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 КОМИТЕТ ЗА ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА
Межрегиональная общественная благотворительная правозащитная организация.  День создания – 19 сентября 1996 года. Зарегистрирована, как региональная организация,  Управлением Юстиции  г. Москвы 19 марта 1997 года   (свидетельство о регистрации №7362). Паспорт  благотворительной организации № 234  выдан  Благотворительным Советом г. Москвы  27.04.2000. Награждена Почетным знаком Уполномоченного по правам  человека в РФ “За  права человека” 7.12.01.Межрегиональная  общественная правозащитная  благотворительная  организация  Комитет за гражданские права зарегистрирована Нижегородским  областным Управлением  юстиции 1 октября 2002 года. Номер ведомственного реестра 4032. Номер  в государственном реестре юридических лиц 1025200001012. 

Деятельность организации получала поддержку от Общественной Палаты России,  Комитета общественных связей Москвы, Фонда  Д. и К. МакАртуров, Института «Открытое общество», Фонда Форда, Программы МАТРА, Посольства Швейцарии,  программы малых грантов Посольства США, Канадского агентства международного   развития.  

Адрес для писем: 127562 , г. Москва, ул. Санникова, 7 –21.  Адрес приемной: 127224 , г. Москва, пр-д Шокальского, д.61 к1. Тел./факс  478-95-15, 478-08-47,  Электронный адрес: stenlilimited@bk.ru.

Председатель Комитета - Бабушкин А.В., Исполнительный директор - Воробьев Д.В., Ответственный  секретарь  Комитета - Габисов В.Г., Ответственный секретарь Правления – Маяков А.В.  

Адрес в Интернете:  www.zagr.ru   www.zagr.org  Расчетный счет № 40703810500002000022 в КБ «ВЕГА-БАНК», Северное отделение,  г. Москва,  ул. Широкая, д. 13. Корреспондентский счет  № 30101810900000000297БИК 044552297. КПП 521601001. ИНН 5216004744. ОГРН 1025200001012. ОКПО  59628359. ОКАТО 22232816001. ОКВЭД  65.23 91.33. ОКФС 50. ОКОПФ 83. ОКОГУ 61300.  ОКОНХ 96190, 98600, 98400. С 2009  года  организацией  издается «Российский тюремный журнал».  

При ответе обязательно ссылайтесь на исходящий номер. Переписку с частными лицами ведется только по собственной инициативе. Полученные материалы не рецензируются и не возвращаются. Никаких обязательств по этим материалам организация не несет.  Переписка о судьбе направленных в наш адрес материалов не ведется. 
Вся помощь оказывается только бесплатно.  
Исх.  Б-00503-11 от 07.05.11                                           
Заключение  по требованию Пистехиной Н.А.  об обеспечении жилым помещением  по выбранному месту  жительства. 
Ко мне, как  к члену Общественного Совета при  МВД России и члену Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ обратилась ПИСТЕХИНА НИНА  АЛЕКСАНДРОВНА, 1940 г.р., пенсионерка, инвалид  2-й группы, ветеран труда,  мать ПИСТЕХИНА ДМИТРИЯ ИГОРЬЕВИЧА, 1967 г.р., старшего лейтенанта внутренних войск, прошедшего 15 горячих точек, кавалера ордена  Мужества, погибшего 28.12.2000  на  территории Чеченской  Республики во время выполнения им боевого задания. 
Министром внутренних дел РФ Нургалиевым Рашидом Гумаровичем Пистехиной Н.А. была предоставлена  временная жилая площадь по адресу  г. Москва, ул. Ивантеевская, 3 стр. 1 кв. 54. Иной  жилой площади  Пистехина не имела и не имеет, так как проживала вместе с покойным сыном, прописана была при  воинской части № 6668,  стояла на очереди на получение жилья с 1989 года. 

15 января 2010 года Пистехина  сломала ногу и  попала  в  больницу,  находилась на лечении  по месту  регистрации в г. Липецке.  Когда  Пистехина 21.04.10  вернулась домой,  то обнаружила,  что ее квартира самоуправно захвачена  подполковником Гуриным В.В.,  который  вселился в  эту квартиру без судебного решения. Дверь в квартире заменена. Вещи, документы, ювелирные изделия, деньги, а также ордена  сына были похищены.  Их местонахождение  не известно и  они Пистехиной Н.А.  не возвращены. 
Решением  Преображенского  суда  г. Москвы  от 2009 года  Пистехина была признана  не приобретшей право на  занимаемое жилое  помещение  и  подлежащей выселению. 

Таким образом органами  правоприменения  оспаривается право Пистехиной Н.А., как  члена семьи  военнослужащего  внутренних  войск  МВД РФ  на получение  жилого  помещения в избранном ею населенном пункте. 

Изучение  действующего  законодательства приводит к следующим выводам  на этот счет. 

В соответствие со ст. Федерального закона от 6 февраля 1997 г. N 27-ФЗ "О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации" 

В соответствие с абз 9 ч. 1 ст. 15  Федерального закона от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ "О статусе военнослужащих", военнослужащим - гражданам, обеспечиваемым на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями и признанным нуждающимися в жилых помещениях в соответствии со статьей 51 Жилищного кодекса Российской Федерации, по достижении общей продолжительности военной службы 20 лет и более, а при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, по состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями при общей продолжительности военной службы 10 лет и более предоставляются жилые помещения, находящиеся в федеральной собственности, по выбору указанных граждан в собственность бесплатно на основании решения федерального органа исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба, или по договору социального найма с указанным федеральным органом исполнительной власти по избранному постоянному месту жительства и в соответствии с нормами предоставления площади жилого помещения, предусмотренными статьей 15.1 настоящего Федерального закона. Порядок признания указанных лиц нуждающимися в жилых помещениях и порядок предоставления им жилых помещений в собственность бесплатно определяются Правительством Российской Федерации. 
Анализ содержания ст. 15 Закона о статусе следует, что при увольнении военнослужащий соответствующей категории может быть обеспечен жилым помещением как по месту военной службы (по месту увольнения), так и по избранному им постоянному месту жительства, т.е. месту, отличному от места прохождения военной службы. При этом анализ положений п. 1 ст. 23 данного Закона говорит о том, что в том случае, если такой военнослужащий желает реализовать свое право на жилище в избранном им месте жительства, то он может претендовать как на обеспечение жилым помещением в натуре, так и на обеспечение жильем за счет государственного жилищного сертификата.

При  этом следует иметь в виду, что Пистехин Д.И.  не относился к категории граждан, уволенных (подлежавших увольнению) с военной службы, которые были приняты на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления по избранному месту жительства с военной службы до 1 января 2005 г., которая  подлежит  обеспечению жильем  исключительно за счет государственных жилищных сертификатов.

В соответствие с п. «в»  п. 6 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 6 сентября 1998 г. N 1054 "О порядке учета военнослужащих, подлежащих увольнению с военной службы, и граждан, уволенных с военной службы в запас или в отставку и службы в органах внутренних дел, а также военнослужащих и сотрудников Государственной противопожарной службы, нуждающихся в получении жилых помещений или улучшении жилищных условий в избранном постоянном месте жительства", нуждающимися в получении жилых помещений или улучшении жилищных условий в избранном постоянном месте жительства за счет средств федерального бюджета признаются члены семей военнослужащих, погибших при выполнении задач в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах. 
Как видно из п. 1 данных Правил их предметом является единый порядок постановки на очередь нуждающихся в получении жилых помещений или улучшении жилищных условий в избранном постоянном месте жительства военнослужащих …уволенных с военной службы в запас или в отставку, службы в органах внутренних дел и Государственной противопожарной службы (далее соответственно именуются - военнослужащие, граждане, уволенные с военной службы), и членов их семей, имеющих в соответствии с законодательством Российской Федерации право на получение жилья, построенного (приобретенного) за счет средств федерального бюджета.

В соответствие с п. 5  Правил, должностные лица, виновные в нарушении порядка постановки на очередь военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы, необоснованном отказе от получения жилых помещений или улучшения жилищных условий в избранном постоянном месте жительства, а также несоблюдении установленных сроков выдачи государственных жилищных сертификатов и ордеров и заселения жилых домов и жилых помещений, несут ответственность согласно законодательству Российской Федерации.
В соответствие с определением Кассационной коллегии Верховного Суда РФ
от 26 октября 2006 г. N КАС06-344  в части признания не действующим с момента издания подпункта "в" пункта 26 Правил учета военнослужащих, подлежащих увольнению с военной службы,  нуждающихся в получении жилых помещений или улучшении жилищных условий в избранном постоянном месте жительства  утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 6 сентября 1998 года N 1054, норма данного  постановления  никоим образом не ограничивает граждан, уволенных с военной службы, в праве выбора места жительства при увольнении, а также изменения этого места непосредственно после увольнения с военной службы. Так, пункт 22 Правил, который предусматривает, что в случае если гражданин, уволенный с военной службы, изъявит желание изменить постоянное место жительства после увольнения со службы и встать на очередь на получение жилых помещений или улучшение жилищных условий в другом населенном пункте, документы учетного дела высылаются по его заявлению в орган местного самоуправления по вновь избранному постоянному месту жительства.
Никаких ограничений для избрания в качестве  постоянного  места жительства г. Москвы, как субъекта Российской Федерации или  населенного пункта,  данные нормативно – правовые  акты или судебные постановления  не содержат. 
Таким образом совокупность всех юридически значимые  обстоятельства для избрания  Пистехиной Н.А.  г. Москвы в качестве своего  постоянного  места жительства,  как  членом семьи погибшего военнослужащего имеется. 

Вывод:  Пистехина Нина Александровна, как  мать  - член семьи военнослужащего, погибшего при выполнении задач в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, вправе  выбрать г. Москву в качестве постоянного места жительства и получения благоустроенного жилого  помещения.  
Председатель Комитета, 
член Экспертного Совета при  Уполномоченном по правам человека в РФ, член  Общественного Совета  при  Министре МВД РФ,  
член Общественного Совета  при  ГУВД  Москвы, 
член  Координационного Совета Общероссийского движения «Гражданское общество – детям России», член Национального Гражданского Комитета по взаимодействию с правоохранительными  органами, 
член ФС РОДП «Яблоко»
А. В. Бабушкин
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