Н А Ш    П А В К А
Быль
В начале 1941 года в нашем доме появилась книга. Неказистая на вид, в серой картонной обложке, сильно зачитанная и потрепанная. Она была напечатана типографским способом на газетной бумаге, а заголовка на обложке не значилось. По величине — как том детской энциклопедии, только потолще. И оформлена –  не ахти как. Но что это была за книга! «Как закалялась сталь» из всех книг стала для нас самой дорогой и, что очень важно, совершенно необходимой. Среди подпольщиков и близких им товарищей о романе Николая Островского и, его герое Павке Корчагине ходили восторженные отзывы.

Однажды к нам домой пришла Мила* и спрашивает мою мать: 

— Тетя Анджа, у вас книга? Мне Браца** о ней говорил, он ее буквально проглотил!

— У нас, но на нее такая очередь, что тебе придется подождать, — говорит мать, доставая книгу из потайного места.
— Я, тетя Анджа, только у вас посмотрю ...Такое про нее рассказывают! Вот и Йованка***, до чего же начитанный человек, и то с таким восхищением говорит...

Взяла Мила книгу, прилегла на наш диванчик и затихла. Оторвалась только поздно ночью, когда дочитала последнюю страницу. Даже есть не пошла на кухню, куда ее приглашала мать, настолько ее захватила книга. А когда Мила прочитала, сказала только:
— Вот это жизнь! И ушла, думая о чем-то своем. 
Да, для нас, молодежи сороковых годов, книга о Корчагине была чудом. Прочитав ее, я первое время не мог понять: как же это я раньше жил без такого замечательного товарища, как Павка? Тот, кому она попадала в руки, считал себя счастливчиком. Роман «Как закалялась сталь» сразу же стал для нас классикой, и мы были уверены, что наступит день, когда книга станет достоянием всех людей. В воздухе вокруг нас ощущался острый дух схватки с фашистами не на жизнь, а на смерть, и он требовал от каждого сделать свой осознанный выбор, если ты честный человек. И Павка нам в этом помогал. 
У нас в подполье чтение книг и тяга к знаниям считались нормой поведения. А иначе и быть не могло. Как же без знания и понимания объяснить простым людям сложные вопросы окружающей нас жизни и борьбы? Книга книге рознь, бывают непонятные, мудреные. С Павкой было просто. С ним советовались как с живым человеком. Он и поговорит, и развеселит, поддержит в трудную минуту и утешит, растолкует, как следует поступить в той или иной обстановке. Павка знал, что главное в жизни, и на мелочи не разменивался. Он умел и в бою не дрогнуть, и человека пожалеть. И все без лишних слов! Павка был свойским парнем, с которым никогда не пропадешь. Но он поднялся выше нас, нам было до него ох как далеко! Он сгорел в борьбе за светлое будущее своего народа весь без остатка. Вот почему молодежь тянулась к нему, стремилась ему подражать. Он здорово помогал нам в нашей нелегкой борьбе против немецко-фашистских оккупантов. Павка Корчагин дал .нашей молодежи огромный сгусток энергии, боевого задора, и мы ему за это благодарны навсегда. 

Как известно, после нападения Гитлера на Советский Союз началось восстание народа Сербии против фашистских оккупантов и их приспешников. Первые выстрелы прозвучали 7 июля 1941 года. Коммунисты Югославии повели лучших сынов народа на борьбу с фашистской нечистью. Из многих факторов складывается такое историческое событие, как народное восстание. В 78 партизанских отрядах, возникших жарким июлем 1941-го на территории Сербии, Воеводины, Черногории, Боснии и Герцеговины, в массовом городском подполье боролось более двух третей молодежи. Книга о Корчагине переходила здесь из рук в руки. Мало было таких, кто не знал Павку. Восстание рождалось и продолжалось в боях, его фашисты топили в крови, в массовых казнях и расстрелах. Люди умирали от ран, от голода и холода, от пыток в застенках гестапо. Но народ продолжал борьбу за свободу. Самых стойких, самых боевых товарищей называли Корчагиными. Павка слился с восставшим народом и вместе с ним шел к победе, к Великой Победе 9 мая 1945 года. 

* Мила Матенч, прославленная героиня сербского народа, студентка юридического факультета Белградского университета, руководитель антифашистского подполья в г. Вршац, повешена гестапо 21 июня 1942 г.

** Браца — Братислав Петров, студент юрфака Белградского университета, руководитель партизанского движения народа Южного Баната (Сербия), погиб в бою с фашистами 6 марта 1942 г.

*** Йованка — Радакович Йованка, профессор литературы, участник антифашистского подполья, расстреляна гестапо 19 сентября 1941 г.
Предраг МИЛИЧЕВИЧ.
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