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Мы приветствуем вас в нашем виртуальном компьютерном музее. 
Мы приглашаем вас в мир, рожденный гением человека – 
мир вычислительной техники. 

Не случайно наш музей возник почти на самой грани веков. 

Самое время остановиться и оглянуться... 

Когда все еще близко, но уже определилось то расстояние, 
с какого видится большое... 

Когда живы еще герои, но шаг за шагом уходят в легенду... 

Задачей Виртуального компьютерного музея является представление широкому кругу пользователей сети Интернет материалов по истории отечественной вычислительной техники. Экспертный Совет Виртуального компьютерного музея при составлении содержимого разделов музея руководствовался тем, что эти материалы должны быть интересными как для специалистов в области информатики и вычислительной техники, профессиональных историков в области науки и техники, так и для аспирантов, студентов, школьников, а также для широкого круга населения России, которому небезразличны судьбы российской науки и техники.

Поэтому, как и в любом другом музее в области науки и техники, в Виртуальном компьютерном музее представлены материалы, содержащие описания принципов действия и структур созданных компьютеров, научные биографии ученых и инженеров, сделавших решающий вклад в создание и применение универсальных и специализированных компьютеров в России (точнее, в республиках бывшего СССР).

Под вычислительной техникой обычно понимают совокупность научных дисциплин и отраслей промышленности, специализирующихся на создании технических средств для решения вычислительных задач или задач обработки данных. Традиционно к средствам вычислительной техники относили:

· счетные приборы (арифмометры, счетно-клавишные машины – калькуляторы и контрольно-кассовые машины);

· электромеханические счетно-перфорационные машины, предназначенные для обработки данных, представленных в виде пробивок на бумажных перфокартах;

· аналоговые вычислительные машины;

· электронные универсальные цифровые вычислительные машины;

· электронные специализированные цифровые вычислительные и управляющие машины;

· электронные универсальные цифровые управляющие машины.

Первые три из названных классов средств вычислительной техники составляли предмет разработок и производства в “докомпьютерную эпоху”. Их считают предшественниками современных компьютеров.

В музее представлена история отечественной вычислительной техники, связанная с тремя последними из названных классов. 

Разделы Виртуального компьютерного музея представлены на главной странице сайта www.computer-museum.ru:
«О нашем музее»                              «Новости музея»

«Календарь событий»                     «Галерея славы»

«Вычисления в                                 «Документы и публикации» 

докомпьютерную эпоху»                 «История вычислительной

«Англо-русский                                техники в СССР»

компьютерный словарь»                «История развития

«История вычислительной             программного обеспечения

техники за рубежом»                        «Технологии»

«История развития                           «Другие музеи в Internet»

электросвязи»                                    «Гостевая книга»

«История компьютерных игр» 

«Книги и компьютерная пресса»

Разделы Виртуального компьютерного музея открыты для помещения новой информации.

Информация о некоторых разделах Виртуального компьютерного музея

1. Раздел «История вычислительной техники в СССР» содержит основные подразделы: «Универсальные ЭВМ», «Специализированные ЭВМ военного назначения», «Управляющие ЭВМ», «Системы и комплексы». Специально выделены разделы «Первые ЭВМ» и «Экспериментальные ЭВМ». 

Отдельно представлен большой раздел «Предприятия и НИИ», дающий сведения о организациях-разработчиках средств вычислительной техники и ее программного обеспечения.

1.1. О подразделе «Универсальные ЭВМ»

Для большинства практических применений компьютеров класс задач, подлежащих решению с их помощью, априори не определен. Как правило, удается лишь в крупном плане выяснить, имеются ли ввиду применения компьютеров для научных расчетов или для задач обработки данных или же для того и другого одновременно. Во всех таких случаях требуется применять универсальные цифровые вычислительные машины.

Поиск наилучших архитектурных и конструкторских решений для каждого поколения технической базы (а поколения сменяли друг друга каждые 10 лет на протяжении более чем полувековой истории компьютеров) был связан с фейерверком идей архитекторов и конструкторов компьютеров. Разнообразие и борьба идей в этой области составляют основу для описания истории отечественной вычислительной техники “в идеях” (а не только “в лицах”, что уже, в основном, сделано Б.Н. Малиновским в его известной книге “История вычислительной техники в лицах”, изданной в Киеве в 1995 г.).

Как метко заметил в свое время М.А. Карцев, один из выдающихся архитекторов и конструкторов отечественных компьютеров, “в России никогда не было недостатка в идеях, но всегда был недостаток в их реализации”.

История отечественных универсальных цифровых вычислительных машин берет свое начало от первых электронных компьютеров с хранимой программой, созданных в 1951 году С.А. Лебедевым в Киеве и И.С. Бруком в Москве. Интересно отметить, что оба они пришли к идее создания цифровых электронных компьютеров, работая в области электроэнергетики и решая задачи расчета режимов электрических сетей и энергосистем с помощью аналоговых вычислительных машин.

Первые машины – МЭСМ (“Малая электронная счетная машина”) С.А. Лебедева и М-1 (“Автоматическая цифровая вычислительная машина”) И.С. Брука – послужили прототипами для последующих разработок: БЭСМ (“Большая электронная счетная машина”) АН СССР и М-2, выполненных школами С.А. Лебедева и И.С. Брука в 1952-53 гг. также на технической базе первого поколения (арифметика и логика – на электронных лампах, память – на электронно-лучевых трубках). С точки зрения отечественной истории значение первых машин заключалось в том, что и С.А. Лебедев, и И.С. Брук независимо друг от друга и от работ американских (Дж. Моучли и Дж. Эккерт) и английских (М. Уилкс и Т. Килбурн) ученых пришли к классической архитектуре электронного цифрового компьютера, называемой сейчас архитектурой фон Неймана. Надо иметь в виду, что работы тогда проводились в условиях строгой секретности. А отчет Принстонского университета, составленный А. Берксом, Х. Голдштейном и Дж. фон Нейманом, известный в США с 1946 года по неопубликованным копиям, был опубликован полностью на английском языке только в 1963 г. Русский перевод этого отчета, содержащего пять основных принципов классической архитектуры компьютера, был опубликован в “Кибернетическом сборнике” № 9 за 1964 год.

Представление чисел, как правило, в отечественных компьютерах, как и во всем мире, базировалось на двоичной системе счисления. Тем больший интерес представляет идея представления операндов в троичной системе счисления, реализованная Н.П. Брусенцовым в машине “Сетунь”, относившейся еще к первому поколению компьютеров.

Богатство и разнообразие идей в области аппаратной архитектуры компьютеров имело и “оборотную сторону медали”. Для каждой оригинальной архитектуры требовалось свое системное и прикладное программное обеспечение. О программной совместимости разрабатываемых и выпускаемых универсальных вычислительных машин первого и второго поколения вопроса даже не возникало.

Вопрос о создании семейств программно-совместимых моделей компьютеров с разной производительностью, но построенных на единой архитектуре, был поставлен в 1969 году в связи с задачей создания Единой системы ЭВМ (ЕС ЭВМ), первоначально называвшейся “Ряд”, на элементной базе третьего поколения. До этого идею создания программно-совместимых семейств впервые в СССР выдвинул Б.И. Рамеев применительно к семейству “Урал” (Урал 11, 14, 16) второго поколения.

В этом подразделе представлены материалы, содержащие характеристики отечественных универсальных цифровых вычислительных машин, выпускавшихся серийно отечественной промышленностью.

Интересным представляется вопрос о том, какие задачи были решены с помощью этих машин в интересах народного хозяйства и обороны страны, какую роль сыграла отечественная отрасль вычислительной техники.

С этой целью имеются статьи по истории наиболее интересных применений отечественных универсальных цифровых вычислительных машин, например, статья «История применения универсальных цифровых вычислительных машин в ядерной и космических программах СССР»..

1.2 О подразделе «Специализированные ЭВМ военного назначения»

Необходимым условием успешного создания и внедрения специализированных цифровых вычислительных и управляющих машин является наличие достаточно четкой постановки задачи, содержащей алгоритмы и методы решения задач заданного класса, характеристики условий эксплуатации и требования к конструктивному исполнению машин, если они подлежат встраиванию в оборудование, которым должны управлять.

Такое условие выполнялось с самого начала в области создания средств и систем военного назначения, в частности, бортовых машин для кораблей Военно-морского флота, истребителей и бомбардировочной авиации, ракетно-космических комплексов и космических аппаратов. Поэтому история отечественных специализированных цифровых вычислительных и управляющих машин рассматривается, прежде всего, на примерах созданных промышленностью бортовых машин военного назначения. Конкретные постановки задач, подлежащих решению, позволяли разработчикам предлагать решения по архитектуре, структуре и элементно-конструктивной базе специализированных машин, обеспечивавшие их высокие технико-экономические показатели, в ряде случаев значительно превосходящие показатели универсальных цифровых машин.

На знаменитой Всесоюзной конференции “Пути развития отечественного математического машиностроения и приборостроения” в 1956 году Ю.Я. Базилевский, главный конструктор первой серийной универсальной вычислительной машины “Стрела”, сделал доклад, посвященный основным известным в то время классам задач, для которых целесообразно создавать специализированные цифровые вычислительные машины. За этим докладом последовали разработки специализированных цифровых вычислительных и управляющих машин, выполненные во второй половине 50-х и в 60-х годах на технической базе первого и второго поколений.

На 60-е и 70-е годы приходится расцвет отечественных разработок специализированных цифровых вычислительных и управляющих машин оборонного назначения: “Карат” для кораблей ВМФ (И.В. Кудрявцев, В.Н. Плотников, НИИ “Квант”, г. Киев), “Агат” для кораблей ВМФ (Я.А. Хетагуров, НИИ “Агат”, г. Москва), “Курс” для ракетно-космических комплексов (А.И. Кривоносов, НПО “Хартрон”, г. Харьков, Б.Е. Василенко, “Киевский радиозавод”), “Салют” (Г.Я. Гуськов, НПО “ЭЛАС”, г. Зеленоград), 5Э26 (С.А. Лебедев, В.С. Бурцев, ИТМ и ВТ АН СССР), “Аргон” (В.В. Пржиялковский, НИИ “Аргон”, г. Москва), УМ-1 и УМ-2 (Ф.Г.Старос, КБ-2 Минэлектронпрома, г.Ленинград).

Описания назначения и характеристик указанных специализированных бортовых машин составляют основное содержание данного подраздела.

Разнообразие архитектур специализированных бортовых компьютеров и рост объемов работ, связанных с разработкой необходимого программного обеспечения, определили необходимость создания общих инструментальных средств - кросс-систем программирования типа технологий “Прометей” и “Яуза”, позволявших получать отлаженные программы бортовых компьютеров с помощью универсальных вычислительных машин БЭСМ-6 и ЕС ЭВМ.

Смена поколений элементно-конструктивной базы привела к смещению представлений об основных областях применения, для которых целесообразна специализированная архитектура и структура процессоров. В качестве примера области, где в настоящее время эффективны массовые специализированные процессоры, можно назвать цифровую обработку сигналов (Digital Signal processing – DSP).

В этом направлении в России успешно работает НТЦ “Модуль”, где созданы ряд оригинальных процессоров цифровой обработки сигналов, лицензии на производство которых приобрели ведущие западные фирмы, чтобы организовать их выпуск на основе самых современных технологий микроэлектроники.

1.3 О подразделе «Управляющие ЭВМ»

Существует ряд принципиальных отличий цифровых управляющих машин от универсальных вычислительных машин, которые предопределили выделение их в самостоятельный класс средств вычислительной техники (control computers), также претендующих на универсальность использования для управления объектами. Поскольку точность требуемых вычислений при решении задач управления заведомо ограничена точностью представления исходных данных, получаемых от объекта управления путем аналого-цифрового преобразования сигналов, для управляющих машин целесообразно использовать двоичное представление операндов в виде чисел ограниченной разрядности – в пределах 16/32 разрядов.

Обязательным в составе управляющих машин является наличие устройств связи с объектом (УСО), которые осуществляют ввод в машины данных о контролируемых параметрах управляемого объекта, получаемых с датчиков, расположенных на объекте, преобразование аналоговых сигналов этих датчиков в цифровое представление, и выдачу управляющих воздействий на объект с необходимым для этого цифро-аналоговым преобразованием. К управляющим машинам, как правило, предъявляется требование работы в реальном масштабе времени. 

Вместе с тем далеко не всегда удается получить развернутую постановку задачи, содержащую детальные описания алгоритмов и требований к конструктивному исполнению, чтобы создавать рассмотренные выше специализированные управляющие машины.

С другой стороны, реализация конкретных алгоритмов управления объектами сравнительно легко обеспечивается разработкой их прикладного программного обеспечения при условии, что применяемые универсальные управляющие машины снабжены необходимым системным программным обеспечением – операционными системами реального времени и системами программирования для языков, с помощью которых описываются алгоритмы управления.

Идея создания универсальных цифровых управляющих машин была впервые сформулирована в нашей стране В.М. Глушковым и реализована Б.Н. Малиновским под научным руководством В.М. Глушкова в Институте кибернетики АН УССР (ныне Институт кибернетики им. В.М. Глушкова Национальной академии наук Украины). УМШН (“Управляющая машина широкого назначения”) “Днепр”, созданная в 1961 году на полупроводниковой элементной базе (технической базе второго поколения) была первой универсальной цифровой управляющей вычислительной машиной. В США аналогичные работы по созданию универсальных управляющих машин были начаты несколько ранее. Однако начало серийного производства таких машин в США также относится к 1961 году.

Когда идея создания УМШН была выдвинута В.М. Глушковым в 1958 году на Всесоюзной конференции в Киеве, она была встречена “в штыки” специалистами по автоматическому управлению. Для них в то время универсальная машина непременно представлялась ламповой, требовавшей громадных залов для размещения, специальных средств кондиционирования воздуха, что никак не увязывалось с производственными условиями управления технологическими процессами.

УМШН “Днепр” была принята Государственной комиссией и рекомендована к серийному производству в декабре 1961 г.

За ней последовали разработки других универсальных цифровых управляющих машин: М-6000/7000 (В.В. Резанов, НИИ УВМ, НПО “Импульс”, г. Северодонецк), СМ 1/2, СМ 1210, СМ 1634 (В.В. Резанов, НИИ УВМ), СМ3/4, СМ1420, СМ1425 (Б.Н. Наумов, ИНЭУМ, г. Москва и Киевский завод ВУМ), СМ 1800, СМ 1814, СМ1820 (Б.Н. Наумов, Н.Л. Прохоров, ИНЭУМ, г. Москва). 

Описаниям универсальных управляющих машин посвящен данный подраздел.

2. Раздел «Галерея славы» содержит научные биографии выдающихся ученых и инженеров, которые внесли наиболее весомый вклад в создание и применение отечественных средств вычислительной техники.
Статьи раздела посвящены основателям школ разработки и главным конструкторам универсальных вычислительных машин, универсальных и специализированных управляющих машин, специализированных вычислительных машин военного назначения.

В разделе также представлены статьи об основателях отечественных школ программирования.

Создание и применение ЭВМ в СССР базировалось на мощном фундаменте математических школ (московской, ленинградской, киевской, казанской), которые предложили необходимые методы решения разных классов задач с помощью ЭВМ. Поэтому в галерее помещены научные биографии выдающихся отечественных ученых в области вычислительной математики.

Представлены также статьи об ученых, исследовавших общие вопросы кибернетики и информатики, которые определяли пути развития и применения вычислительной техники.

При формировании материалов раздела не ставилась задача дать полные биографии. Большинство из них есть в серии "Библиографии советских ученых" Академии наук и других изданиях. Здесь даются только наиболее существенные факты, характеризующие вклад ученых в создание и применение ЭВМ.

Кроме собственно научных биографий в разделе, по возможности, приводятся воспоминания учеников и коллег о наиболее интересных фактах из жизни и личных качествах замечательных людей, включенных в галерею славы.

Материалы раздела снабжены перекрестными ссылками с тем, чтобы внимательный посетитель музея мог проследить взаимосвязи научных школ, которые развивались, взаимодействуя и обогащая друг друга.

Имеется подраздел, посвященный зарубежным ученым и инженерам.

В других разделах музея имеется разнообразная информация, в том числе о истории развития программного обеспечения, о книгах и статьях в компьютерной прессе по истории вычислительной техники, календаре событий в этой истории, других компьютерных музеях в Internet, о Совете музея.

На базе материалов музея готовится издание книг и курса лекций «История отечественной вычислительной техники», включающего группы лекций по разделам: «Первые отечественные ЭВМ», «Универсальные ЭВМ», «Управляющие ЭВМ», «Многопроцессорные и многомашинные вычислительные комплексы», «Специализированные ЭВМ и комплексы», «Нейрокомпьютерные вычисления», «Цифровая обработка сигналов».
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