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ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МЕДВЕДЕВУ Д.А.
                                                                   Москва, Кремль, Президенту РФ (лично)

Вопросы и предложения по развитию России

в ответ на приглашение к сотрудничеству от 10.09.2009.

Особенности современного патриотического движения

и подготовки к празднованию 200-летия победы 

в Отечественной войне 1812 года 

                                 Глубокоуважаемый  Дмитрий Анатольевич! 

     В Вашем Обращении есть такая фраза: «… И наш народ, победивший жестокого и очень сильного врага в те далёкие  дни, должен, обязан сегодня победить коррупцию и отсталость. Сделать нашу страну современной и благоустроенной». Эти Ваши замечательные слова относятся к 65-летию победы в Отечественной войне 1941-1945 годов, годовщину которой мы будем праздновать в следующем году. Но, удивительное дело, сегодня появилось немало людей, готовых говорить всё это за деньги или другие блага, пристраиваясь к праздникам и юбилеям. Именно о них в начале XX века писал Л.Н. Толстой: «Патриотизм – прибежище негодяев». 

     В недалёком завтра мы будем отмечать 200-летний юбилей победы в Отечественной войне 1812 года. При Бородинской панораме существовало Общество потомков участников Отечественной войны 1812 года. Тихо и мирно оно более десяти последних лет безденежно и бескорыстно вело работу над вопросами воспитания в молодых поколениях способности самоотверженного служения Отечеству, которой обладали героические предки членов этого Общества. Но вот стал приближаться юбилей и некая группа вчерашних бездельников и статистов, состоящих в Обществе из тщеславия, проводит ряд беспрецедентных собраний, чтобы захватить власть и возводит достаточно одиозную личность в председатели. Дело направляется и регулируется из, так называемого, Российского Дворянского Собрания. Особенно усердствует вице-предводитель и герольдмейстер, который лично приезжает и наблюдает незаконные выборы, где производится подтасовка данных, оскорбляются настоящие активисты и патриоты. 

     Несмотря на множество нарушений юридических и моральных норм, выборы признаются состоявшимися и организаторы явного мошенничества воцаряются в креслах. При этом активистам приходится забирать свои документы, чтобы не быть в подозрении соучастия в преступных деяниях. В результате их благополучно исключают, а новый состав вершит свои странные дела далее. Однако, обманутые активисты(14 человек) всё-таки оставляют юридический след осуждения мошенников: на 4-ой и 5-ой страницах  небольшой книги «Сборник трудов потомков участников Отечественной войны 1812 года»(Выпуск 3, М.: «Янус-К», 2008) они публикуют Обращение к общественности, в котором достаточно ясно раскрывают характер нарушений и устава, и численности, и моральных норм новоявленных организаторов. Эти книги были персонально вручены членам рейдерской группы и их руководителю с призывами одуматься и собрать полноценные общие собрания, восстановить прежний устав и т.д.

     Вместо этого, в январе 2009 года группа неких единомышленников (состав её умышленно скрывается!) уже создаёт юридическую организацию и, как мы полагаем, готовится принимать деньги от неизвестных нам спонсоров и благодетелей. Их председатель выступает на заседании Военно-исторической комиссии ВООПИКа 4 марта 2009 года, где оскорбляет старых активистов и уничижает их замечательную большую и бескорыстную работу. В результате несколько человек из актива оформляют и передают общественности более резкое Обращение (№2). 

     Однако, несмотря на объективную информацию и многочисленные предупреждения со стороны активистов (в том числе передачу книг с Обращением №1 и отдельно подписанных Обращений №2), новое руководство Общества вдруг признаётся руководителями Бородинского военно-исторического музея-заповедника и Музея-панорамы «Бородинская битва». На наши последние вопрошающие письма, отправленные в июне с.г., они предпочли вообще не отвечать. Эта ситуация была и является для нас до сих пор шоковой. Как можно поддерживать явных преступников и авантюристов таким организациям как патриотические музеи? И какие должны быть мотивы у руководителей этих организаций? На наш взгляд, тут есть о чём подумать следственным органам, поскольку речь может идти о банальной перекачке выделенных государством средств на праздничные мероприятия в честь 200-летия победы в 1812 году в карманы заинтересованных лиц. Между тем, эти лица-руководители призваны уже своей должностью заниматься историко-патриотическим воспитанием и образованием новых молодых поколений! Кстати сказать, наши предложения внедрения тематики служения Отечеству путём освоения традиционной семейно-родовой культуры через курсы и семинары для педагогов в Бородинском военно-историческом музее-заповеднике поддержки не нашли. На наше письмо с предложениями, подписанное председателем Нарышкиным А.К. и директором центра семейно-родовой культуры при Обществе потомков Шуриновым А.С., по обыкновению официально не ответили, а вопрос заволокитили.

     Таким образом, юбилей победы в Отечественной войне 1812 года используется сегодня для наживы лицами, приставленными беречь выделенные государственные средства и духовные ценности российского общества. Весьма показательными в этом случае представляются действия руководства Бородинского военно-исторического музея-заповедника, которые обманным путём заполучили в июле 2007 года подпись тогдашнего председателя Общества потомков Нарышкина Александра Кирилловича в «Проекте подготовки праздничных мероприятий к 200-летней годовщине победы в Отечественной войне 1812 года» (точное наименование документа нам неизвестно!), который был затем представлен Президенту страны, и даже утверждён им. Председатель Общества А.К. Нарышкин отмечал на встрече 24.11.2007г., что в планах предусмотрена некая частичная приватизация  святыни Отечества - Бородинского поля, с чем он был категорически не согласен. Впоследствии, после просьбы Нарышкина А.К. об отставке, мы, члены Совета Общества потомков, неоднократно пытались ознакомиться с этим 150-страничным документом, но в этом нам было отказано. Лично мне было отказано дважды зам. директора по науке. По всей видимости, мы не внушали доверия руководству Бородинского музея-заповедника в части сокрытия их, очевидно, не совсем законных планов по проекту под «прикрытием» Общества потомков. В то же время, преступная рейдерская группа, захватившая Общество потомков, их вполне устраивала и, было ясно, что они уже давно вступили с этой группой в некие  взаимоотношения. Именно по этим причинам, руководители этой мошеннической группы рейдеров и несколько их членов были приглашены на  ежегодную встречу в Бородинском музее-заповеднике 12 июня 2009 года «Здесь сражались наши предки», а прежние активисты из числа написавших Обращение №2 этого не удостоились. Более того, против активистов с помощью их ещё недавних коллег создаётся обстановка неприятия, провоцирования, умышленного оскорбительного поведения и уничижения, чего ранее не наблюдалось.  

     В настоящее время мы обратились в Прокуратуру г. Москвы с просьбой помочь нам определить состав преступления, совершённого организаторами обманных собраний и захвата власти в Обществе потомков. Однако, объективно говоря, у нас меньше возможностей для влияния на следствие и прокуратуру. Сегодня многие из активистов, будучи не готовыми к борьбе с матёрыми мошенниками, поддались на их запугивания и обман, подчинились увещеваниям руководства музея-заповедника и музея-панорамы прикрыть конфликт. 

     По этой причине мы опасаемся, что, в конце концов, настоящие преступники не будут изобличены и наказаны, а мы окажемся обвинёнными в оговоре. Так, как свидетельствует современная практика, неоднократно было в нашей несовершенной судебно-правовой системе.

     Фамилии и должности мошенников в данном письме мы не указываем, дабы не позволять им находиться рядом с именем уважаемого Президента, которому направляется данное письмо. Их можно найти в электронных Приложениях, которые мы направляем дополнительно в Ваш адрес.

     Надо сказать, что данное происшествие с Обществом потомков участников Отечественной войны 1812 года не единственное, что возмущает патриотов России накануне славного юбилея. Особенно недопустимым представляется нам повышенное внимание наших услужливых историков к Наполеоновской Европе того времени и личности самого Наполеона, которого в своё время наш общепризнанный национальный гений - А.С. Пушкин - назвал «ужасом мира».    

      Характерно, что на входе в центре зала Музея-панорамы «Бородинская битва» в Москве сегодня красуется монумент, посвящённый Наполеону, который заносчивый и кровожадный император Франции тащил с собой до Москвы и который бросил, удирая через месяц из неё, прихватив золотой крест с колокольни Ивана Великого. Более 190 лет пролежал этот «памятник несостоявшихся амбиций» в различных подвалах, но вот в недавнее время был водружён в Музее-панораме «Бородинская битва». Рядом с ним располагаются небольшие бюсты наших героев – Михаила Илларионовича Кутузова и Дениса Васильевича Давыдова. Там же развиваются флаги наших врагов и сомнительных малоэффективных союзников.  

      Наша официальная историко-идеологическая концепция по Отечественной войне 1812 года почему-то приравнивает государя Александра I и Наполеона. Но как можно приравнивать агрессора и жертву агрессии. Налицо, как мы видим, двойной стандарт, который сегодня недобросовестные политические деятели Европы применяют к событиям в Осетии. 

      Эту тактику  двойных стандартов, исходящую из продажной  псевдонаучной исторической среды, почему-то приняли и поддержали руководители российских музеев. Так в Бородинском музее-заповеднике уже несколько лет развёрнута выставка: «Битва гигантов», где проводится идеология равенства агрессора Наполеона и противостоящего ему Александра I. Причём, Наполеон и его наполеоновская армия  представлены как последователи революции во Франции и располагаются в первом зале. В Малоярославском «Музее 1812 года»  армии Наполеона посвящён целый зал, который открывается, правда, только почитателям агрессора. Он выполнен в торжественных золотистых тонах и уставлен штандартами и символами Наполеона. В отличие от этого зала, зал Отечественной войны 1812 года в Государственном  Историческом Музее выполнен чрезвычайно безлико. Чёрный пол, зелёные стены, равенство в отношении к наполеоновской и российской армии, отсутствие материалов по участию простого народа в изгнании врага с Российской земли, в центре зала почему-то вместо захваченных у неприятеля пушек и знамён располагается банальная полковая кухня, потёртые старые мундиры  и  простреленные российские флаги -  не создают у посетителей впечатления победы и радости от преодоления врага, изгнания его с родной земли. 

    Что говорить, если 195-летняя годовщина взятия Парижа в 2009 году никак не отмечалась, имя Спасителя Отечества – М.И. Кутузова – ежегодно порочится услужливыми наполеономанами и псевдоисследователями. В то же время в декабре 2005 года в стенах  музея-панорамы «Бородинская битва» была проведена откровенно предательская 2-х месячная выставка, посвящённая 200-летию занятия Наполеоном императорского престола во Франции.

     Активисты Общества потомков участников Отечественной  войны 1812 года пытались противодействовать указанным тенденциям, но были отстранены от участия в конференциях и встречах с общественностью, были ограничены в публикациях и чтении докладов, которые подвергались необоснованной критике.   

    Имеются и используются мошенниками и  другие способы запугивания и преследования. 

    Сегодня, накануне 200-летнего юбилея, в указанных вопросах должен быть установлен общегосударственный приоритет патриотизма и духовно-нравственной победы над агрессором. И здесь мы рассчитываем на Ваше влияние. Заранее благодарим за внимание и поддержку.

         Приложения:

1.  Историческая справка о деятельности Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года и его отделения - Историко-просветительского Центра  семейно-родовой культуры  «Родовая семья» им. Л.М. Савёлова – 1 экз. на 5 листах.

2.   Обращение №1 от 15.09.2008г. с 14-ю подписями – 1 экз. на 1-м листе                              (ксерокопия с книжного издания).

3.Обращение №2 от 05.03.2009г. с 3-мя подписями – 1 экз. на 7-ми листах.

4.Письмо Предводителю Российского Дворянского Собрания Гагарину Г.Г. от 07.05.2009г  – 1 экз. на 7-ми листах.

5.Письмо  Прокурору г. Москвы от 10.06.2009г. №1-ПМ-1 – 1 экз. на  2-х листах.

Мы готовы предъявить все письма, указанные в Приложении, с подписями соответствующим органам по первому требованию.

     По поручению группы заявителей:

Член Совета Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года (до рейдерского захвата группой мошенников на собрании от 24.11.2007)

                                                                                                     Шуринов Александр Сергеевич. 
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