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ДИПЛОМЫ  I  СТЕПЕНИ
Галаева Кристина, МКОУ "Первомайский центр образования", Тульская область, Новомосковский район, поселок Первомайский, рук.: Аракчеева Мария Вадимовна, «Наследники победы»;
Моисеев Артём, МБОУ "Берлинская основная общеобразовательная школа", Зырянский район Томской области, «И в веках будут жить двадцать восемь…»;
Палатов Роман, ГБОУ школа №1245(3), г. Москва, рук.: Шкварун Т.А., «Это было в войну: Сережа Захлыстов, история солдата - восстановленная справедливость».

ДИПЛОМЫ  II СТЕПЕНИ
Гостев Евгений,у ченик ? Класса ГБОУ № 222, г. Москва,рук.: Коломенская Анна Петровна, «Огневой щит Москвы»;
Ефимцева Татьяна, Игнатьева Александра, Алпанахова Лала, Федоренко Влада, Слюсарь Алексей, Жданов Никита, Субачев Александр, Богачева Диана, ?, ,рук.: Сарычева Людмила Борисовна, «Из племени отважных»;
Кононова Олеся,  Г(О)Б ПОУ, г. Задонск, Липецкая область, рук.: Акатова Галина Сергеевна, «Война глазами фоторазведчика Андрея Кононова»;
Нестеров Илья, ГБОУ Школа № 626 имени Н.И.Сац СП, г. Москва, рук.: Соболева Татьяна Алексеевна, «Мои предки - Герои!»;
Радченко Ангелина, г.о. Орехово-Зуево, Московская обл., ,«Боевые супруги Аслановы»;
Смирнова Татьяна Евгеньевна, ГБОУ Школа с углубленным изучением отдельных предметов №1234, г.Москва, ,«Письма из ХXI века ветеранам Великой Отечественной войны»;
Тройнин Илья Дмитриевич, ГБОУ Гимназия № 1579, г. Москва, «Труженики тыла - незаметные герои…»;
Широких Надежда ,Удмуртская республика, с. Вавож, рук.: Чекунов Роман Петрович, «И в бою, и на работе, и на отдыхе я всегда с вами…»;
Юрий Литюга, МБОУ Лицей №18, г. Орел,р ук.: Самарина Марина Ивановна, «Мои русские и украинские прадеды-герои».

ДИПЛОМЫ  III  СТЕПЕНИ
Актив музея, ГБОУ "Школа № 69 им.Б.Ш.Окуджавы", г. Москва,  рук.: Борцова Наталья Борисовна, «Дети Блокадного Ленинграда»;
Биченова Виктория, ГБОУ ШКОЛА 1034,г. Москва, рук.: Быкова Снежана Владимировна, «Память сердца»;
Кромина Екатерина,ГОУ  Школа № 933 г. Москва, рук.: Карымсакова Татьяна Николаевна, «Моя прабабушка»;
Лазарев Лев Семёнович и Ларюшкин Александр Лаврентьевич, г. Муром Владимирская обл., ?, «Нашу победу славим!»;
Лахина Дарья  ученица ? класса ГБОУ Школа 1631, г.Москва, рук.: Шацкова Татьяна Николаевна, Коростелёва Марина, «Блокадная девочка»;
Остапенко Анастасия, ГБОУ лицей 1598, школьное отделение № 5 ВОУ ДО г.Москвы ,рук.: Тюричева Елена Юрьевна, «Военный дневник»;
Прокопенко Даниил, МБОУ Лицей №18, г. Орел, рук.: Самарина Марина Ивановна, «Мой прадед – победитель»;
Разводовская Анастасия Сергеевна, ГБОУ Школа №1286 с углубленным изучением французского языка, г. Москва,  «Музей 9-ой Гвардейской дивизии имени А.П.Белобородова»;
Серикова Ирина Борисовна, ГБОУ Школа № 933, г. Москва, «Есть такая профессия - Родину защищать»;
Строгова Алина, ученица ? класса ГБОУ «Школа № 2121 «Образовательный комплекс имени Маршала Советского Союза С.К. Куркоткина», г. Москва, рук.: Хохрякова Зинаида Леонидовна, «И не забыть нам годы эти»;
Тишаев Андрей, ученик ? класса ГБОУ Школа № 1631, г. Москва, рук.: Никулина Татьяна Владимировна, «След войны... Или как одна буква изменила жизнь нашей семьи»;
Тройнина Маргарита Дмитриевна, ГБОУ Гимназия №1579, г. Москва, «Мой прадедушка в летописи Великой Отечественной Войны»;
Халяпина Мария Николаевна, Кадетский корпус "Пансион воспитанниц МО РФ", г. Москва, «Герой войны моей семьи»;
Чешева-Перегудова Л.И., ,рук.: Логунова Татьяна Романовна, «Поэтическая встреча»;
Щипкова Дарья, ученица ? класса ГБОУ СОШ №1392 с УИОП имени Д. В.Р ябинкина, г. Москва, поселение Десёновское, посёлок Ватутинки-1,рук.: Моисеенкова Елена Олеговна, «О чём рассказала фотография (листая семейный альбом)»;
Гончаренко Максим,ученик ? класса ГБОУ Гимназия 1517, г. Москва, рук.: Дикарева Татьяна Владимировна, «Жетон неизвестного солдата…»;
Клюквин Никита, воспитанник ? класса ГБОУ КШИ №6 "Московский Георгиевский кадетский корпус", г. Москва, рук.: Романова Ирина Владимировна, «Военно-полевой роман»;
Коновалов Егор, г. Москва, рук.: Сарычева Людмила Борисовна, «Мой геройский прадед Коля»;
Кузнецова Людмила Юрьевна, ГБОУ СОШ № 2116 "Зябликово", г.Москва, ,«Биография деда»;
Набиркина Валерия,ученица ? класса ГБОУ СОШ № 939, г.Москва,  рук.: Кашина Татьяна Александровна,«Рассказ о моём прадедушке»;
Оников Святослав ,ученик ? класса ГБОУ "Гимназия № 1583 имени К. А. Керимова",  г.Москва, рук.: Огурцова Елена Николаевна, «Детство, опаленное войной»;
Рыбаков Сергей, ученик ? класса ГБОУ СОШ №1955, рук.: Плахтыря Юлия Алексеевна, «Офицерская жизнь разведчика Рыбакова Сергея Николаевича».
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