Выступление

В Политехническом музее в Москве 
– 24 мартa 2011 г
НАУЧНАЯ  КОНФЕРЕНЦИЯ

«КОСМИЧЕСКИЕ  РЕШЕНИЯ  ЗЕМНЫХ  ЗАДАЧ»

(к 50-летию полёта в космос Ю.А. Гагарина)

23 - 25 марта 2011 года

Проф. Радмила Дмитриевна Тонкович

«РОЛЬ НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА КИБАЛЬЧИЧА И НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА МОРОЗОВА

 В ОСВОЕНИИ КОСМОСА»

- PER ASPERA AD ASTRA -
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Уважаемые коллеги и друзья,
Этот мой доклад я начну  особо и нестереотипно, отойдя чуть-чуть поглубже в историю, ради лучшего понимания и разумения исторических причин, которые повлияли на судьбы людей-теоретиков и идейных основоположников ракетной техники и космонавтики – Николая Ивановича Кибальчича и Николая Александровича Морозова. Они жили в России в XIX веке, хотя XX век считают веком авиации и космонавтики. Это были передовые люди, самые лучшие друзья и сотрудники, идейные первопроходцы, авиаторы и теоретики космонавтики.
Сначала, я хочу подчеркнуть, что Кибальчич по происхождении был сербом со Косово, с того-же Косово, которое в 1999 году бомбил НАТО и от государства Сербии поймали и отняли Американцы после жестокой бомбардировки в течении 78 кровавых суток.
КИБАЛЬЧИЧ Николай Иванович
(1853 - 1881 гг.)
- праотец ракетной техники и космонавтики -
КИБАЛЬЧИЧИ
Кибальчич - древняя фамилия, распространённая в Сербии, точнее в Косово и Метохии. О появлении Кибальчичей в России в их роду существует предание, передаваемое из поколения в поколение.
Небольшая славянская народность — сербы, владевшая богатыми землями Балканского полуострова, на протяжении всей своей истории подвергалась нападениям со стороны своих более могущественных соседей — Византии, Венгрии и особенно, Турции. В 1483 году Сербия окончательно потеряла даже призрачную самостоятельность. Управлять Сербией стали турецкие паши.
Сербы не покорились турецкому господству и на протяжении нескольких веков вели постоянную, напряжённую борьбу за свержение турецкого ига. Возникло гайдукское (партизанское) движение. Непокорённые турками, сербы уходили в леса и горы, составляли там четы (отряды); клятвой обязывались: не разлучаться, до конца быть верными друг другу, не покоряться туркам и вести с ними борьбу за свободу.
Предводитель четы - воевода избирался. Для крупных операций четы объединялись и всегда поддерживали крестьянские восстания, сливаясь с восставшими.
Славянское население всемерно поддерживало четы продуктами питания, одеждой и оружием. Четничество и частые крестьянские восстания не давали возможности укрепиться турецкой власти и питали у сербского народа надежду на освобождение от ненавистного ига. Многовековая борьба, точнее 5 веков, за свою национальную независимость выработала у них мужество, храбрость и беззаветную преданность народному делу.
В начале XVII века предводителем одной из чет был молодой сербский священник Грегор Кибальчич и после разгрома турков чета ушла в горы. Грегор Кибальчич с молодой женой и младенцем сыном Александром, родившемся в 1704 году скрывался в горах в заброшенной, полуразрушенной пастушьей хижине.Гайдукский совет приказывает ему бежать в Россию, так как дальше скрываться ему в Сербии от турок было невозможно.
Грегору Кибальчичу с семьёй удалось бежать из Сербии и после долгих мытарств очутиться на Украине. Он вначале нашёл приют в Рувимской пустыне около города Сосницы на Черниговщине. Отдохнув немного от перенесённых страданий, он решил обосноваться для продолжения своей священнической деятельности в Черниговской епархии , ибо окончил Киевскую духовную семинарию. Григорий (Грегор) Кибальчич назначен на должность священника Стародубского собора, главной церкви города.
У Григория Кибальчича была многочисленная семья. Так возникли в России Кибальчичи, сначала в Стародубе, потом в Мглине, Новгород-Северском, Почарске, а затем и в других городах. О протопопе  Почарском Петре Кибальчиче имеется запись от 9 мая 1742 года в дневнике украинского мемуариста Н.Д.Ханенко. 29 ноября 1784 года. Черниговский архиерей Феофил (Игнатович) отдал протопопу Почарскому Никифору Кибальчичу распоряжение — подготовить «достодолжное устное приветствие» Екатерине II к встрече её во время путешествия на юг.
До половины XIX века большинство Кибальчичей уже по традиции принадлежало к духовному званию, занимая обычно должности сельских священников в Черниговской губернии. В тот период высшее и приходское духовенство составляло привилегированное сословие и являлось фактически чиновниками на государственной службе при самодержавно- крепостническом режиме.
Впоследствии Кибальчичи дали профессоров, врачей, юристов, учителей, инженеров, геологов, археологов. В конце XIX века в Киеве был музей древностей имени археолога Турванта Венедиктовича Кибальчича.
В войну 1877-78 годов многие Кибальчичи сражались в русской армии за независимость Болгарии и Сербии, за уничтожение турецкого ига на Балканах. Отличился в этой войне и молодой военный врач Степан Иванович Кибальчич (родной брат Николая Кибальчича). 
К пятому поколению Григория Кибальчича принадлежал Иван Иосифович Кибальчич, отец Николая. Он был из Мглинской ветви Кибальчичей и родился в 1809 году, занимался самообразованием и изучал иностранные языки. Его отец, дед Илья, прадед Никита и прапрадед Александр были священниками в селах Врянцы и Горяны Мглинского уезда Черниговской губернии.
Жителей в Короле в 1860 году было 4650 человек, из них часть казаки. Успенская церковь Коропа была построена в 1764 году и здесь началась семейная жизнь Ивана Кибальчича. Иван Иосифович был человеком спокойным, задумчивым. Любил песни и сам хорошо пел. С удовольствием играл в шахматы. Много читал. Выписывал журналы, произведения русских классиков. Своей начитанностью и образованностью он резко отличался от своих собратьев-священников. Семья Ивана Иосифовича стала разрастаться — появились дети: Степан, Ольга, Екатерина, Татьяна, Фёдор и 19 октября 1853 г. родился Николай.
КИБАЛЬЧИЧ Николай Иванович – русский революционер-народоволец, гениальный изобретатель; автор первого в России проекта ракетного летательного аппарата тяжелее воздуха для полёта человека. В городе Коропе в Малороссии (ныне - Черниговская область на Украине) 31 октября  1853 г в семье православного священника родился Николай Иванович Кибальчич. Первоначальное образование получил в Новгород-Северской духовной семинарии, а затем перешёл в гимназию, по окончании которой 1 октября 1871 года поступил на первый курс Санкт-Петербургского института инженеров путей сообщения. Окончив два курса, по собственному прошению 6 сентября 1873 года покинул институт и в том же году был зачислен студентом Медико-хирургической академии.
Мировим решением в городе Сан-Стефан вблизи Царьграда (Стамбула), заключённого между Россией и Турцией 3 марта 1878 года, после очередных разгромов турецких войск в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. Россия получила Бесарабию и некоторые области (районы) в Азии, а Сербии, Черногории и Румынии призната независимость, с незначительным расширением территории. Чтобы обеспечить своё присутствие на Балканах и свободный выход на Адриатическое море, Россия т.е. русский царь Александр II создал БОЛЬШУЮ БОЛГАРИЮ, которой возле национальной территории, принадлежала большая часть Македонии, Косово и Сербии (районы Ниш, Пирот и Вранье). Этим решением прежде всего не были довольны Сербия и Греция, но и большие силы, из-за чего они пересмотрены на Конгрессе в Берлине в 1878 г (13 июня – 13 июля), который подписали Турция и шесть больших сил. В результате, вместо Большой Болгарии сформированы два княжества: Болгария и Восточная Румелия – оба вассальны сультану; Сербия и Черногория стали независимыми  государствами, но тогда Австро-Венгрия получила право оккупировать Боснию и Герцеговину и в части Сербии поместить свои гарнизоны.
Вы тоже знаете, а я вам только напомню, что эта оккупация потом в 1908 году приведёт к более грубой аннексии БиГ, в результате которой член организации «Молодая Босния» Гаврило Принцип совершил покушение на австрийского наследника престола Франца Фердинанда в 1914 г после которого пошла I мировая война до 1918 года когда сербские войска после прорыва Салоникского фронта освобождают БиГ.
За всеми этими историческими событиями наблюдал молодой Николай Кибальчич и главным виновником  по его мнению был русский царь Александр II, который предал Сербию и Кибальчич решил отомстить.
С 1875 - Николай Кибальчич ведёт пропаганду среди крестьян, арестован и находится в тюрьмах Киева и Петербурга в течение 2 лет и 7 месяцев. Обвинение - хранение запрещённой литературы. Лишь в связи с нехваткой улик его выпускают. С октября 1875 до июня 1878 находился в тюрьме по обвинению в революционной пропаганде. С 1878 - Кибальчич принимает предложение Александра Михайлова и Квятковского вступить в кружок под названием "Свобода или смерть", входившую в группу "Земля и Воля" (впоследствии часть её образует партию "Народная Воля"). С тех пор Кибальчич целиком посвящает себя изобретению взрывчатых веществ и устройств. Он занимается проблемой изготовления динамита домашним способом, то есть, становится "политиком". После освобождения перешёл на нелегальное положение и принял активное участие в революционном движении. Кибальчич заведовал лабораторией взрывчатых веществ исполнительного комитета «Народной воли». Он снова производит динамит - в этих условиях к 1879 году ему и его помощникам удаётся изготовить несколько пудов динамита. Николай Иванович всегда был в центре подготовки террористических актов и одновременно - в тени, из-за чего и получил партийный псевдоним - "Техник". Он конструировал и изготовлял все бомбы, предназначенные для революционного террора против царской фамилии и наиболее ненавистных представителей царской администрации. 
Одновременно Кибальчич успевает быть легальным литератором Самойловым, публицистом Дорошенко уже в нелегальных изданиях, хозяином тайной типографии Агаческуловым. 
Являясь «главным техником» организации, участвовал в подготовке покушений на царя Александра II из-за чего 17.3.1881 арестован по делу 1 марта 1881. До дня ареста Кибальчич живёт на конспиративных квартирах, живёт под постоянной угрозой или взорваться во время опытов, или быть арестованным "на месте преступления". Кибальчичу принадлежит программная статья под названием "Политическая революция и экономический вопрос", напечатанная в N 5 газеты "Народная воля" в феврале 1881 года. Кибальчич считает идеалом свободный труд на благо Родины.
После убийства царя Александра II на Кибальчичей и их родственников полицией было организовано яростное гонение. Учащихся юношей исключали из учебных заведений и отдавали в солдаты. Некоторые молодые Кибальчичи, спасаясь от этого преследования эмигрировали за границу, в том числе в Болгарию и Сербию. От всех оставшихся в России Кибальчичей полиция требовала, чтобы они изменили фамилию. Они терпеливо и гордо переносили все гонения, но фамилии не меняли. Николай Кибальчич был дедом по матери русского главного маршала авиации - самого молодого маршала в истории Советской армии Александра Евгеньевича Голованова, главкома дальней авиации, тот самый, что перед самой казнью отправил из тюрьмы на высочайшее имя пакет с чертежами первого в мире космического летательного аппарата... (Об этом существуют письменные доказательства в книге «Главный маршал авиации Голованов» автора Ольги Головановой, его дочери, на страницах 328, 342 и 358... - В семье существовала спальна Кибальчичей, из которой сохранилось одно кресло и небольшая акварель его бабушки, написана художником-народовольцем...А.Е. Голованов внук революционера Кибальчича, с которым его бабушка, тоже осуждённая по делу народовольцев, встречалась в тюрьме...)
Кибальчич тоже дальний родственник известого Ви́ктора Льво́вича Киба́льчича (Виктора Сержа - псевдоним) из Женевы, русского революционера, деятеля коммунистической партии и Коминтерны. Его отец Лев Кибальчич некоторое время преподавал в Институте астрономии в Брюсселе.
Находясь в тюрьме, за несколько дней до казни Кибальчич разработал оригинальный проект пилотируемого ракетного летательного аппарата (впервые опубликован в 1918 г в журнале «Былое», № 4—5). В проекте Кибальчич рассмотрел устройство порохового ракетного двигателя, основанного на ракетно-динамическом принципе, принцип управления полётом методом изменения угла наклона двигателя, программный режим горения и систему подачи топлива в камеру сгорания, обеспечение устойчивости аппарата и др. Именем Кибальчича назван кратер на Луне. 
Написал рукопись «Проект воздухоплавательного прибора», предложил создать аппарат - прообраз современных пилотируемых ракет и сделал вывод, что движущей силой воздухоплавательных аппаратов должна быть реактивная сила газов.
Процесс

Процесс по делу "первомартовцев" был особенным. Охраны в зал суда было гораздо больше, чем присутствующих и неизмеримо больше, чем подсудимых, которых сопровождают по два жандарма с саблями наголо. Как заметил один из присутствующих, "только артиллерии в зале не было!.." 

Уникален характер обвинения - цареубийство. Все предыдущие убиенные российские монархи пали жертвой дворцовых заговоров (там судьба заговорщиков решалась совершенно по-другому), а предыдущие попытки покушения на Александра II были безрезультатными. Но и неудачники не избежали смертной казни. 
Это не оставляет обвиняемым никаких шансов на сохранение жизни. 

Императору Александру  III пишет и за милость просит писатель Лев Толстой, но зря, а Герой обороны Севастополя в Крымской кампании и русско-турецкой войны генерал Эдуард Тотлебен выступает так: "Что бы там ни было, что бы они ни совершили, но таких людей нельзя вешать! А Кибальчича я бы засадил крепко-накрепко до конца его дней, но при этом предоставил бы ему полную возможность работать над своими техническими изобретениями..." 
Один из экспертов, генерал Мравинский, заявляет, что гремучий динамит не мог быть изготовлен в домашних условиях..., но Кибальчич заявляет: "Я должен возразить против экспертизы о том, что гремучий динамит заграничного приготовления. Он сделан нами". И читает лекцию о динамите, не забыв познакомить слушателей с историей вопроса. 

Именно процесс, кстати, показывает, что в Кибальчиче более всего не от техника и не от идеолога революционного движения, а от настоящего большого учёного. Председатель суда Фукс пишет впоследствии: "Кибальчич - вот замечательный ум, необыкновенная выдержка, адская энергия и поразительное спокойствие". 
Защитник Кибальчича, присяжный поверенный Герард был поражён, когда, прийдя в камеру, увидел, что его 28-летний подзащитный озабочен не изысканием способов защиты, а проектом какого-то "воздухоплавательного снаряда". Кибальчич мечтает только о том, чтобы ему дали закончить математические расчёты изобретения. Это был, ни много ни мало, проект даже не "воздухоплавательного", а космического аппарата. Кибальчич успевает завершить расчёты и отправить их по начальству. В сопроводительном письме он пишет: "Если моя идея... будет признана исполнимой, то я буду счастлив тем, что окажу громадную услугу Родине и человечеству. Я спокойно тогда встречу смерть, зная, что моя идея не погибнет вместе со мной, а будет существовать среди человечества, для которого я готов был пожертвовать своей жизнью". 
Начальство заверяет заключённого, что его проект будет передан на расследование учёных. И он ждёт 28, 29, 30 марта... Позади суд, впереди казнь, а ответа нет. Кибальчич 31 марта - пишет новое письмо с просьбой о встрече с кем-либо из членов учёного комитета, рассматривавшего его проект. Он знает, что послезавтра может быть уже поздно. Письмо прочитывает министр внутренних дел и передаёт его секретарю с резолюцией: "Приобщить к делу о 1 марта". А на проекте Кибальчича значится: "Давать это на рассмотрение учёных теперь едва ли будет своевременно и может вызвать только неуместные толки". Учёным Кибальчич остаётся до последней минуты. Перед казнью в камеры смертников допущены священники, чтобы получить от "первомартовцев" церковное покаяние. Кибальчич, как свидетельствует документ, два раза диспутирует со священником, от исповеди и причастия отказывается. В конце концов, он попросил священника оставить его. Приговорён к смертной казни и повешен вместе с другими первомартовцами.  На эшафоте стоят пятеро:
 
Желябов Андрей - крестьянин 
Кибальчич Николай - сын священнослужителя
Михайлов Тимофей - рабочий
Перовская Софья - дворянка
Рысаков Николай - мещанин 

В толпе говорили, что все сословия Российской империи в борьбе за свободы стоят против императора.
Так заканчивается жизнь молодого Николая Кибальчича,  который прожил всего 28 лет . 

Каков же вклад Кибальчича в науку?
Им был разработан проект космического летательного аппарата с твёрдотопливным многозарядным двигателем импульсного горения. В своём проекте Кибальчич подробно рассмотрел устройство самого порохового двигателя, управление полётом путём изменения угла наклона двигателя и программный режим горения. Тот факт, что его схема не была известна в течение долгого времени (архивы департамента внутренних дел были опубликованы лишь в 1918 году журнале "Былое"), не меняет самого принципиального - в интеллектуальном пространстве, в котором живёт человеческая цивилизация, что-то добавилось. После опубликования документа в журнале "Былое" в 1918 году, он довольно редко цитировался различными авторами, а целиком был опубликован лишь единожды у Николая Рынина в его "Межпланетных сообщениях". 

Всякая научная идея есть вклад в абстрактную ноосферу. И остальное человечество после того, как Кибальчич начертал свой проект, стало жить уже в изменившемся мире... 

Как показало время, не один Кибальчич из народовольцев занимался наукой:
– Николай Морозов - почётный член Академии наук СССР, химик, математик и физик, 
– Алексей Бах - крупнейший биохимик, академик, 
– Лев Штернберг - член-корреспондент Академии наук СССР, антрополог и этнограф, 
– Иосиф Лукашевич - учёный-геолог, профессор, 
– Дмитрий Клеменц - археолог, географ, геолог и этнограф, 
– Юрий Богданович - автор проекта аэроплана - 
все они в прошлом - члены партии "Народная Воля". 

Самым жестоким пыткам подвергли , а потом повесили  лакеи деспотизма самого опасного среди них Н.Кибальчича, который так и не дожил до крылатой эпохи человечества, до звёздного часа любимой Отчизны – России, до претворения в жизнь его научного завещания. Это завещание является основой научного дела величайшего теоретика ракетной техники и космонавтики Константина Эдуардовича Циолковского, который очень высоко оценил научный подвиг Кибальчича, поставил его на первое место среди своих предшественников и считал и назвал его праотцом ракетной техники и космонавтики. Ту же идею после Кибальчича разрабатывал К. Циолковский и его первая печатная статья о реактивных двигателях относится к 1903 году: "Иследование мировых пространств реактивными приборами". (Калуга) В одной из своих статей, утверждая приоритет русской науки, Циолковский называет Кибальчича первым в ряду имён зачинателей космонавтики. "Трогательно, - писал он, - что человек перед страшной казнью имеет силы думать о человечестве". 

Есть свидетельство, что именно с проекта Н.И.Кибальчича начал свое знакомство с ракетной техникой замечательный советский конструктор космических кораблей Сергей Павлович Королёв. Возникает вопрос, видел ли Королёв живого Циолковского? Видел, одна такая встреча в 1932 году действительно была после торжественного вечера в честь 75-летия К.Э. Циолковского. А гениальные работы от каждого нам остались.
Уже после смерти Сергея Павловича в Одесской публичной библиотеке была обнаружена изданная заграничной типографией "Народной воли" в Лондоне в 1882 году книжечка о Николае Кибальчиче, который накануне своей казни за убийство царя Александра II спроектировал (очевидно, впервые в России) ракетный летательный аппарат. Нашёлся в библиотеке и журнал "Былое" за 1918 год, в котором рассказывалось о проекте Кибальчича. 

С исторической точки зрения документ, написанный в условиях тюремного заключения, также как и некоторые подробности жизни этого замечательного человека, представляют несомненный интерес. 

Краткий комментарий к проекту

 

Схематически его можно представить в виде платформы, к которой на стойках прикреплён мощный пороховой реактивный двигатель. С применением особого механизма в камеру двигателя должны были последовательно вводиться пороховые шашки. Реактивная сила, возникающая при сгорании пороховых шашек при вертикальном расположении камеры сгорания двигателя, должна была, по мнению изобретателя, поднимать платформу вверх. Изменяя ориентацию оси двигателя относительно платформы, можно было обеспечить движение платформы в горизонтальном направлении. 

Таким образом, прибор Кибальчича больше всего напоминает прототип современного самолета с вертикальным взлётом и посадкой. 

Через 37 лет проект Кибальчича становится общим достоянием, а во избежание неуместных толков, проект Кибальчича был вложен в конверт, запечатан и подшит к делу. Сам Кибальчич никакого ответа не дождался, он умер, даже не догадываясь, что в историю он войдёт дважды: как цареубийца, и как один из основоположников космонавтики. 
Итак, профессор Рынин утверждал, а впоследствии это не раз цитировалось, что с содержанием записей Кибальчича научные круги смогли познакомиться лишь в 1918 году. Это не совсем так. Да, текст полностью был опубликован лишь в 1918 году, но о содержании проекта было известно достаточно широко еще в 80-е годы XIX века. О нём много писала иностранная пресса. Да и в России о нём знали не только судьи и полицейские. 

Инженер Н. Рынин
Тогда современный спeциaлист по истории и теории воздухоплавания, петербуржский профессор и инженер Н. А. Рынин напечатал статью, в которой можно найти высокую оценку творческой идеи Кибальчича и она представляла интерес для истории развития воздухоплавательных аппаратов тяжелее воздуха. 
Мне неизвестно,  была ли кем-нибудь до Кибальчича предложена идея применения принципа ракеты к движению летательного аппарата. Насколько мне удалось разобраться в русских и иностранных сочинениях по воздухоплаванию, за Н. И. Кибальчичем должен быть установлен приоритет в идее применения реактивных двигателей к воздухоплаванию, в идее, правда, практически ещё не осуществленной, но в основе правильной и дающей заманчивые перспективы в будущем, в особенности, если мечтать о межпланетных путешествиях. 

Записка Кибальчича помечена 23 марта 1881 года. Интересно отметить здесь упоминание о проекте Кибальчича в вышедшей в Лондоне книге: "Aerial Russia" By Lieut.-Col. В. Roustam - Bek. 1916. Автор, на стр. 12, пишет: "зародыш русской авиации следует отнести к началу царствования императора Александра III, который наследовал в 1881 году своему убитому отцу. Говорят, что один из убийц Александра II-освободителя, искусный инженер и математик Кибальчич (Kibaltich), будучи заключён в Петропавловской крепости, разрабатывал проект воздушного корабля. После казни Кибальчича этот проект был представлен на усмотрение военного министра, генерала Ванновского, который сильно заинтересовался этим проектом". И вот и всё.
Мы знаем теперь, что проект Кибальчича не вышел из стен департамента полиции и дальнейшего движения не получил, и лишь теперь, спустя 37 лет, появляется впервые в свет. 

Наконец, заслуживает внимания книга Я. Перельмана: "Межпланетные путешествия", 1915 г., в которой автор делает критику всех фантастических проектов достичь соседних планет и наибольшее внимание обращает именно на реактивные двигатели, как на единственные, по его мнению, при помощи которых, может быть, удастся осуществить эту мечту. Да, многого ещё не было, даже не существовало теории ракетного движения. А проект Кибальчича был! И он вошёл в историю проникновения человека в космос навсегда. Вошёл как техническое озарение. Вошёл как великая победа человеческого духа. 
Проводивший экспертизу взрывчатых зарядов Кибальчича генерал Фёдоров нашёл их в высшей мере совершенными. В Российской империи не было специалистов, равных Кибальчичу по таланту и знаниям в этой области. Тем не менее, суд приговорил его к смертной казни. Находясь в Петропавловской крепости, за 18 дней до казни Кибальчич подаёт проект первого в мире ракетного летательного аппарата.
И только после Великой Октябрьской революции гениальный проект Кибальчича был извлечён из тайных архивов бывшей Российской империи и опубликован Советской властью. После Октябрьской революции многие учёные и конструкторы, горячо верившие в осуществление идей К. Э. Циолковского, стали работать над их дальнейшим развитием и претворением в жизнь.
Таким образом, Кибальчич не только революционер, но и учёный, изобретатель. Значение его изобретения в те годы ещё не было должным образом оценено, а его революционная работа в качестве «славного деятеля Народной воли» всем хорошо известна.
Стихи Д.П.Сильчевского — друга детских лет Н.И.Кибальчича, ему посвящённые.
Ты будешь памятен всегда, 
И будет подвиг твой свободный 
Святыней в памяти народной 
На все грядущие года...
Выступая 14 апреля 1961 года на Красной площади, на митинге трудящихся города Москвы, посвящённом всемирно-исторической победе советского народа - успешному осуществлению первого в мире космического полёта Юрия Алексеевича Гагарина Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Никита Сергеевич Хрущёв сказал:«Теперь, когда мы стоим возле человека, совершившего первый космический рейс, мы не можем не вспомнить имени русского учёного-революционера Кибальчича, мечтавшего о полёте в космос, которого казнило царское правительство».
Лётчик-космонавт СССР Герман Титов в статье «Наш корабль планета. К 25-летию полёта первого человека в космос» («Правда», 11 апреля 1986 г.) говоря о современных достижениях космонавтики счёл нужным вспомнить имена пионеров естествознания, труды которых затрагивали вопросы небесной механики:«... Энергия мечты и мысли великих учёных и мечтателей прошлого -Архимеда и Бруно, Ломоносова и Ньютона, Кибальчича и Циолковского».
  

А К. Э. Циолковский ещё в начале ХХ века утверждал: 
«Планета есть колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели… Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе всё околосолнечное пространство». 
Сейчас мы являемся свидетелями того, как сбываются пророческие слова. Двадцатый век навсегда войдёт в историю человечества, как век освоения космического пространства. Ещё в начале века русский учёный К. Э. Циолковский впервые теоретически обосновал возможность исследования космоса с помощью ракет. Позже он написал: 
«Я буду рад, если моя работа побудит других к дальнейшему труду».

На доме где жил и был арестован 17 марта 1881 года в Санкт-Петербурге революционер-учёный Николай Иванович Кибальчич в 1964 году поставлена гранитная мемориальная доска.
Мемориальный дом-музей Н.И. Кибальчича располагается в доме, где 19 (31) октября 1853 года родился Николай Кибальчич в г.Короп, Черниговская обл., Республика Украина, а перед музеем установлены макет ракеты и памятник. Московская улица на ВДНХ  носит название «Улица Кибальчича», а тоже и один кратер на Луне.
НИКОЛАЙ АЛЕКСАНРОВИЧ МОРОЗОВ
(1854-1946)

Двадцать соратников по революционной борьбе сразу стали узниками в нетопленных одиночных камерах Трубецкого бастиона Петропавловской крепости в Петербурге, которых царь Александр III считал своими личными врагами. Единственным и самым сильным среди них выжил Никола́й Алекса́ндрович Моро́зов  — русский революционер, наилучший друг Кибальчича, основатель и главный теоретик  общества «Народная воля». Он был участником покушений на Александра II и в 1882 году был приговорён к вечной каторге, до 1905 года находился в заключении в Петропавловской и Шлиссельбургской крепостях. 
Николай Александрович Морозов родился в 1854 году в усадьбе Борок. Получил в основном домашнее образование, в 1869 году поступил во 2-ю московскую гимназию (не окончил), в которой по собственным воспоминаниям учился плохо, в 1871—1872 годах был вольнослушателем Московского университета.

В 1874 году вошёл в народнический кружок, в том же году выехал за границу и  в Швейцарии стал членом Интернационала. При возвращении в Россию в 1875 году был арестован. В 1879 году принимал участие в создании «Народной воли» и участвовал в подготовке ряда покушений на Александра II. В декабре 1880 года Морозов в Лондоне встречался с Карлом Марксом, который передал ему для перевода на русский язык несколько работ, в том числе «Манифест Коммунистической партии». Царский режим его называл безбожником, натуралистом, дарвинистом, тираноборцем и философом, который дерзновенно мечтал о звёздах и о полётах на воздухоплавателных снарядах тяжелее воздуха и писал вольнодумные стихи, знатком бомбоизготовительного дела, искуснейшим конспиратором из-за встречи с Карлом Марксом.
В 1881 году, узнав об убийстве императора и последовавших арестах, Морозов вернулся в Россию, но был на границе арестован. В 1882 году по процессу 20-ти был осуждён на пожизненное заключение. До 1884 года содержался в Алексеевском равелине Петропавловской крепости, а с 1884 года в камерах: 2, 13, 15, 28, 29, 33 и 37 Шлиссельбургской крепости.

В ноябре 1905 года первая русская революция Н. А. Морозова после 25 лет заключения исторгла из тюрьми, он оказался на свободе и ему удалось из крепости вывести 26 толстых томов научных рукописей (более 15.000 страниц, т.е. 200 отдельных монографических работ) по астрономии, биологии, геологии, истории культуры, математике, научному атеизму, физике, философии, химии и сделал несколько открытий мирового значения. После этого он посвятил себя науке, начал готовить к печати свои труды, написанные в тюрьме, выпустил ряд книг и статей на различные темы. 
Когда Морозов вышел на свободу авиация в мире делала свои первые ещё робкие и неуверенные шаги, а о космонавтике мечтали только самые дерзновенные люди.  В мире только начали попробовать летать – Вайскопф, братья Райт, Карл Ято, Можайский, Пирс, Сантос Дюмон, Луй Блерио, Глен Кртис, но и первая женщина Реймонд де Ларош, которая в 1910 году летала и в Росии. 
Каков же вклад Морозова в науку?
С 1905 года Н. А. Морозов уже ходил в Политехнический музей на заседания Общества любителей естествознания и читал свои  доклады по химии.

С 1906 г - член Русского физико-химического общества, доклады: "Кристаллизационная вода" и "Апокалипсис с астрономической точки зрения", встречается с Д.И. Менделеевым и  по представлению Д.И. Менделеева получает учёную степень доктора химии honoris causa без защиты дисертации за монографию "Периодические системы строения вещества". В области физики Н. А. Морозов пытался оспорить Теорию относительности. По словам академика Игоря Курчатова, «современная физика полностью подтвердила утверждение о сложном строении атомов и взаимопревращаемости всех химических элементов, разобранное в своё время Н. А. Морозовым в монографии „Периодические системы строения вещества„».

В 1908 году ездит к Л.Н. Толстому в Ясную Поляну, который  высоко отзывался о его фантастических рассказах и сборниках стихов и воспоминаний «Повести моей жизни», а потом в Париже держит лекции по астрономии – избран постоянным членом Французского астрономического общества (Societe astronomique de France) и постоянным членом Британского астрономического общества (British astronomical association). Задолго до иностранных учёных Морозов разработал теорию космического или межзвёздного магнитного поля слабой напряжённости и создал новую науку звёздно-галактическую метеорологию.
С 1910 года Н. А. Морозов занимает должность председателя Совета Русского общества любителей мироведения  и остаёт его единственным председателем за всё время существования общества (до его разгона в 1932 году). Члены Совета были тогда репрессированы и некоторые из них были амнистированы лишь через полвека. Морозов же, несмотря на свою критическую позицию, был лишь вынужден отбыть в своё имение Борок, где продолжал научную работу, в том числе и на построенной для него РОЛМ астрономической обсерватории. По его инициативе в родном посёлке Борок Ярославской области в 1939 году был создан научный центр - сейчас там работают Институт биологии внутренних вод и Геофизическая обсерватория «Борок» РАН.
В 1910 году Императорский Всероссийский аэроклуб принял в свои члены 56-летнего Николая Морозова. 5 сентября 1910 года на биплане Формана он с известным авиатором Л.М.Мациевичем совершил своё первое воздушное путешествие с комендантского поля в Петербурге и этим своим первым полётом до смерти перепугал царское правительство, что охранное отделение на всякий случай у Морозова устроило домашний обыск считая его и дальше «опаснейшим революционером», который может быть запланировал с аэроплана сбросить бомбу на государя императора.
А через девять дней Мациевич погибает у него на глазах. Капитан Мациевич погиб, пытаясь установить рекорд высоты на своём «Фармане». Причина гибели – лётчик не пристегнул себя ремнём. Когда самолёт набирал высоту, порвался один из тросов, скреплявших конструкцию, и запутался в лопастях винта; самолёт стал деформироваться, а Мациевич при попытке выровнять его положение выпал из аэроплана. «вот она, неизменная доля этих пионеров великого будущего!» – думалось Морозову. Он оставил на память половину деревянной распорки аэроплана, распилил её, один экземпляр подарил аэроклубу, а другой оставил у себя и хранил в Борке на стене за письменным столом в течение всей оставшейся жизни.

А 31 октября 1910 года Морозов совершает свой первый полёт на аэростате вместе с капитаном Гебауэром. На этот раз Морозов был назначен пилотом и выполнял штурманские обязанности. Аэростат поднялся на высоту 3200 метров. Спуск затянулся, и они опустились уже ночью в лесу. Николай Александрович и на земле взял на себя функцию штурмана и вывел друзей счастливо к деревне Вересь. Прокладывая новые пути в аэронавтике Морозов часто летал на неуправляемых воздушных шарах, подробно описывая заоблачные выси. Сотни раз Морозов поднимался выше облаков и каждый его полёт был связан с рыском для жизни, он был свидетелем трагической гибели многих русских авиаторов и сам попадал в аварии и немало сделал для обеспечения безопасности полётов. Именно Морозов лично создал первый в мире  высотный герметический авиационный костюм — прообраз современного космического скафандра. Он же изобрёл первый спасательный экваториальный пояс, позволяющий автоматически превратить верхнюю часть воздушного шара в парашют и обеспечить плавный спуск гондолы или кабины на землю.

В 1911 г совершил ночной полёт для того, чтобы сделать ряд спектрограмм в лучах восходящего солнца. Затем Морозов совершает воздухоплавательные полёты в 1911 и в 1912 годах.
Он с восторгом встречает эру воздухоплавания и авиации, связывает с ней великое будущее человечества, и в этом своём научном романтизме он близок другому научному романтику, гению космонавтики К.Э.Циолковскому, который связывал прорыв человечества в Космос с ракетной техникой.
Морозов писал: «Только слепой не может не видеть, что воздухоплавание и авиация кладут теперь резкую черту между прошлой и будущей жизнью человечества и что оканчивающийся теперь навсегда период бескрылого существования будет казаться грядущим поколениям таким же печальным, как и бабочке период её жизни гусеницей. И вы, улетевшие сегодня на рассвете только первые ласточки начинающейся весны!» .
10 лет спустя свой цикл «воздухоплавательского познания» Н.А.Морозов запечатлел в книге «Среди облаков» и первый в мире написал «Песню лётчиков», очень популярную в 1910-1923 годах, из-за которой печать его называла «певцом воздушного океана». Значит, также известен и как писатель и поэт.
Вперёд на крыльях белой птицы!
Легко нам в вольной высоте?

Там белых тучек вереницы

Нас встретят в дивной красоте.

В лицо нам дунет ветер бурный,
Вся даль оденется в туман,

Обнимет нас струей лазурной,

Как брат, воздушный океан!

На дне его, во мгле глубокой,

Потонут сёла и поля,-

И пусть несётся в край далёкий

Под нами тусклая земля!

Стремленью духа нет границ.

Широк безбрежный небосклон.

На мощных крыльях белой птицы

Осуществим наш детский сон!»

В 1914 г составляет особую воздухоплавательно-авиационную комиссию для научных исследований и совешает полёт для исследования физиологического состояния аэронавтов.
Одновременно одна за другой выходили в свет научные, научно-популярные, литературно-художественные и мемуарные книги, а в том числе и десятки журнальных и газетных статей, сотни заметок и рецензий Н.А.Морозова. Он первым показал большую роль славянства в истории мировой культуры и поведал о русско-славянском происхождении санскрита – «свящённого» языка индийского брахманизма-индуизма.
В 1917 году Морозов председательствовал на Всероссийском съезде лётчиков, а в 1921 году обратился Ленину за созданием Воздушного флота и под руководством Морозова было организовано Общество друзей Воздушного флота, через 5 месяцев востановился Воздушный флот и он говорит, что надо разработать строго научный план гармонического развития всех видов и родов авиации и воздухоплавания, а его Общество должно уделить особое внимание реактивным летательным аппаратам – ракетным аэропланам и внеземным ракетам для межпланетных сообщений. Тогда над проблемами реактивности и межзвёздных и межпланетных путешествий успешно в Калуге работал великий учёный К.Э.Циолковский, чьи работы Морозов считал исключительно интересными и настаивал найти золотые рубли для опытной разработки теоретических выводов Циолковского. Морозов считал своим долгом перед памятью тех отдавших  жизни за грядущую окрылённость человечества – Астракова, Кибальчича, Жуковского, Мациевича, Нестерова и других сделать Воздушный флот – сильнейшим в мире и повторял слова своего друга Кибальчича – «Двадцатый век будет веком окрылённого человечества и люди Российской земли продолжат дорогу к звёздам.»
Н. А. Морозов с 1918 года до конца своей жизни был директором петроградского Естественнонаучного института им. П. Ф. Лесгафта (с 1924 г ленинградского) и оставил большое количество трудов в различных областях общепризнанных естественных и общественных наук, но и в области генетики, микробиологии, зоопсихологии, электрофизиологии, космологии, планетологии, физической химии и биологической физики. Членами руководимого им Русского общества любителей мироведения, располагавшегося в здании института, по инициативе Морозова начиналась разработка ряда проблем, связанных с освоением космоса. Морозов успешно работает и в области аэродинамики и опубликует свою работу «Законы сопротивления упругой среды движущимся в ней телам» (1908). Она была утверждена как учебник для артиллерийских академий.

Николай Егорович Жуковский высоко оценил вклад в аэродинамическую науку Морозова («Сочинение Ваше я прочитал и нахожу данную Вами формулу хорошо подходящей к наблюдениям»).
Русское общество любителей мировидения связывает Н.А.Морозова, как постоянного его председателя, с громадным количеством крупных деятелей культуры и науки в новой России – СССР. 5 июня 1919 года на общем собрании этого общества его почётным членом по рекомендации Морозова становится К.Э.Циолковский. В 1920 году на астрономическом съезде Н.А.Морозов избирается в члены Всероссийского союза астрономов. В 1921 году состоялся I съезд общества «Мироведения» (1-11 сентября 1921 года), на котором Николай Александрович выступил с докладом «Принцип относительности в природе и математике».
Из авиасекции Осовиахима, которой возглавлял Морозов, вышел и начал свой путь в науку основоположник практической космонавтики Сергей Павлович Королёв.  А сам Морозов каждую минуту своего времени отдавал космологии, теории межпланетных путешествий, астробиологии и звёздно-галактической метеорологии.
В 1932 году Морозов был избран почётным членом Академии наук СССР и награждён двумя орденами Ленина (1944, 1945) и орденом Трудового Красного Знамени (1939) и являлся почётным доктором наук многих отечественных и зарубежных университетов, действительным или почётным членом десятков российских, иностраных и международных научных обществ, союзов и других объединений учёных.
В 1939 году Морозов в возрасте 85 лет окончил снайперские курсы Осоавиахима и через три года на Волховском фронте лично участвовал в военных действиях. Он был пламенным патриотом, из-за чего его боялись и люто ненавидели враги великого русского народа и советской страны – его имя в чёрный список особо опасных для германского фашизма русских-советских людей, заочно приговорённых к мучительной смертной казни, гестаповцы по приказу Гитлера внесли в начале 1941 года, тогда старейшего профессионального революционера, учёного с мировым именем, непримиримого противника капиталистического произвола и фашистской тирании. В годы Великой Отечественной Войны Морозов много работал на отечественную военную авиацию. Его метеорологические таблицы, составленные с учётом влиянии Солнца, Луны и Галактического космоса на земную погоду, помогали советским лётчикам водить бомбардировщики и истребители в самых сложных погодных условиях.
Академик Николай Алексанрович Морозов скончался в жаркую летнюю ночь 30 июля 1946 года в посёлке Борок в том же доме в котором и родился, пережив всех своих соратников по революционной борьбе. Перед смертью прошептал «Прощайте звёзды!» и  умер спокойно чувствуя приближение космической эры. В своих стихах он высказал заветную мысль – «Не умер тот, чей отзвук есть в других, кто в этом мире жил не только жизнью личной...», а морями Зодиака плывёт малая планета Морозовия, открытая в 1932 году астрономами Пулковской обсерватории.
Н.А.Морозов прожил 92 года – из них 77 лет был естествоиспытателем, 74 года – бойцом революции, 29 лет – узником одиночных камер самых страшных царских тюрем, 40 лет доктором химии и чистой математики, 36 лет дипломированным пилотом и 14 лет почётным членом Академии Наук СССР, а Родине и человечеству оставил 3000 научных трудов (лишь 400 из них были напечатаны при его жизни), много прекрасных стихов и прозаических произведений, а всю свою жизнь он прожил и прошёл сквозь тернии к звёздам – PER ASPERA AD ASTRA !
Его идеал и идол Н.И.Кибальчич прожил только 28 лет, погаснул в самом начале молодой жизни, но на небе светит его звезда, а мы сербы очень гордимся нашим сербом Кибальчичем, пламеным патриотом оба народа и сербского и русского которым принадлежал, но тоскуем потому что всех наших Кибальчичей снова убили мировые враги чтобы опять от нас отнять нашу колыбель – наше Косово, по котором в нынешнее время шагают вражеские сапоги и «цветут» только терновники, а до звёзд слишком далеко.
В память Морозову в Ленинградской области есть посёлок имени Морозова, в честь Морозова названа малая планета 1210 Morosovia и кратер на Луне, Шлиссельбургские пороховые заводы переименованы в 1922 году в «Завод им. Морозова», в Борке (Ярославская область) работает дом-музей Морозова.

Научное наследие Николая Александровича Морозова огромно и энциклопедично. Н. А. Морозов написал множество книг и статей по астрономии, космогонии, физике, химии, биологии, математике, геофизике, метеорологии, воздухоплаванию, авиации, истории, философии, политической экономии, языкознанию, истории науки, в основном популярного и просветительского характера. Познание и должная оценка его наследия не стали ещё делом интеллектуальных и духовных сил России, в первую очередь русского народа. Они ещё впереди. Это задача Русского Возрождения.
Сейчас в России много пишется о воспитании и судьбах российского образования. Чтобы правильно дать ответы на вопросы «Что нам делать?» и «Какие программы и стратегии претворить в жизнь, чтобы решить проблемы XXI века?», необходимо духовное и интеллектуальное наследие, оставленное нам русскими Мыслителями, перевести в фундамент мировоззрения поколений русских людей и всех народов России в XXI веке.
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