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Председателю  Правительства Российской  Федерации

ПУТИНУ  В.В.

гр. ПИСТЕХИНОЙ Нины  Александровны, прожива-

ющей    по  адерсу: г. Москва, ул. Ивантеевская, д.3,

общежитие  в/части  7456, к. 8,(для  корреспонденции: 

398002, г. Липецк, ул. Гагарина, д. 61, Правобережная  

коллегия  адвокатов г. Липецка, адвокату Клычёву М.Т.)

О  разрешении   жилищного  вопроса

ОБРАЩЕНИЕ 

(восемнадцатое  по  счету)
Военнослужащий Внутренних войск МВД Российской Федерации старший лейтенант ПИСТЕХИН Дмитрий Игоревич, 28 мая 1967г. рождения, являлся  моим сыном и  проходил военную службу по  контракту в войсковой части 6668 (далее в/части  6668) в г. Липецке.  Я была членом  его семьи, находилась на  его  иждивении, семья офицера  Пистехина  Д.И. состояла  из  3-х  человек (бывшая  жена офицера  Пистехина. Д.И. на  момент  его  гибели  также продолжала оставаться членом  его  семьи)


25 октября 2000г. Пистехин Д.И. в соответствии с командировочным  предписанием убыл в Чеченскую Республику для выполнения служебно-боевых задач, поставленных командованием.


28 декабря 2000г. старший лейтенант Пистехин Д.И. погиб при исполнении обязанностей военной службы. С  мая 1989г. офицер Пистехин Д.И.  состоял  в  списках  лиц,  нуждающихся  в  жилье. На  момент  его гибели состав  семьи офицера  Пистехина  Д.И.  не  изменился, семья  офицера  Пистехина Д.И. жильем обеспечена  не  была. 


Реализуя свое конституционное право  на  избрание  места  жительства (ст.  27 Конституции  России; ст. 1 Закона РФ от 25.06.1993г. N 5242-1 "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации"; п. 5, 6 ст. 2, п., 1, 3, 4, 5  ст. 3,  п. 3 ст. 6 ФЗ "О  статусе  военнослужащих"), на  основании телеграммы командования  войсками МО ВВ МВД России от  12.07.2001г.,  уже  13.07.2001г.  я специальными  письмами уведомила Главное  командование  ВВ  МВД России и Командование внутренними войсками  МО ВВ МВД России об  избрании своим постоянным  местом  жительства  г. Москву и о  предоставлении в  связи с  этим мне жилья в  г. Москве на  основании  ч. 5  ст.  44 Федерального закона "О  Внутренних  войсках  Министерства  внутренних  дел Российской  Федерации"  по  нормам, предусмотренным действующим национальным  законодательством.  По  распоряжению Главкома ВВ МВД России мне в  феврале 2001г.  предоставлено  временное  жилье в общежитии в/части 7456 по  ул. Ивантеевской, д. 5  в г. Москве (комн.  № 8), где я до  настоящего  времени и  проживаю без регистрации.


Только 04  мая 2006г. жилищная  комиссия управления Московского округа внутренних войск МВД России в  соответствии с  решением Министра  внутренних дел Российской  Федерации рассмотрела  вопрос об  обеспечении  меня квартирой в г. Москве (протокол № 5-2006 от 04.05.2006г.).


Согласно п. 1 резолютивной   части решения  жилищно-бытовая  комиссия определила, что я имею  право на  получение   жилой  площади от Внутренних  войск МВД России как  член  семьи погибшего  военнослужащего в  жилом  фонде, построенном за  счет средств  федерального  бюджета Внутренними  войсками  МВД России по  нормам  действующего  законодательства.


Согласно п. 2 резолютивной  части   отмеченного  решения мне   предоставлена       однокомнатная   квартира № 54, общей  площадью 39,1 кв.м. в  жилом  доме,  построенном  за  счет  средств федерального  бюджета Внутренними  войсками  МВД России по  адресу: г. Москва, ул. Ивантеевская, д. 3, корп. 1. Решение было  постановлено в  мое  отсутствие. Мое  право на  дополнительную  жилую площадь в  решении  игнорировано, представленные  мною документы  в  обоснование   этого  права не  оценивались.

Считая,  что  при решении  вопроса об  обеспечении  меня  жильем этим  решением были   существенно  нарушены мои  жилищные  права,  я  обратилась в  суд с  иском  о  признании  недействительным решения  жилищно-бытовой  комиссии и с  требованием о  предоставлении  мне   ответчиками  квартиры,  состоящей  из  двух  комнат общей  площадью  не  менее   60 кв. м.


Решением Преображенского  районного  суда г. Москвы   от   26.12.07г. мне   отказано  в  иске  к ГК ВВ МВД России, командованию войсками МО ВВ МВД России и др. о  признании  недействительным  решения  жилищно-бытовой  комиссии от 04.05.2006г. и  о  предоставлении  мне квартиры с учетом имеющихся  у  меня  льгот. Этим же  решением признано незаконным решение органов  военного  управления о  предоставлении  мне кв. № 54  по  адресу: г. Москва, ул. Ивантеевская, д. 3, корп. 1
Определением   судебной   коллегии  по  гражданским делам Мосгорсуда от 25.03.2008г.  названное  выше  решение  оставлено  без изменения,  моя  кассационная  жалоба без  удовлетворения.


Судебные  решения по  моему  жилищному  вопросу содержат положения, исключающие реализацию  моих  жилищных  прав члена  семьи погибшего  военнослужащего  по  избранному   мною  месту  жительства в  г. Москве.


Должностные  лица  МВД,  обязанные   в  силу  ч. 5  ст.  44  Федерального закона "О  внутренних  войсках  Министерства  внутренних дел Российской  Федерации"  разрешить мой  жилищный  вопрос  в  течение  1  года  с  момента  гибели  сына, прикрыли свою  обязанность  по  обеспечению  меня  жильем  по избранному  мною  месту  жительства  в  г. Москве  названными выше судебными  решениями. 


В/часть 6668 в  г. Липецке в 2002г. на  основании пр. МВД РФ   от 29.06.2002г. № 017  расформирована (ликвидирована),  что  в  силу   ст.  61  ГК РФ  исключает  всякое  правопреемство. В  настоящее  время должностные  лица внутренних войск  МВД  РФ предъявили  ко  мне  иск о  выселении  из  комнаты № 8 общежития в/части  7456 по  ул. Ивантеевской в  г. Москве  без  предоставления жилого  помещения. 

Свои  требования о  предоставлении  мне  жилья по избранному  мною месту  жительства (т.е.  в  г. Москве) я  обосновала нижеследующими законами  и  нормативными  актами:


- ч. 5 ст. 44 Федерального закона от 06.02.1997г. № 27-ФЗ "О  внутренних  войсках  Министерства  внутренних дел Российской  Федерации",  действовавшей  на  момент  возникновения законодательно  обусловленной обязанности ответчиков по  обеспечению  меня  жильем и  в   соответствии  с  которой  я  подлежала обеспечению жильем не  позднее одного  года после  гибели офицера  Пистехина Д.И.;


- ныне  действующим Постановлением  Правительства  Российской  Федерации от 21.06.2002г. № 451 "Об  усилении   социальной   защиты  членов  семей   погибших (умерших) военнослужащих и  сотрудников   органов   исполнительной   власти".


Оба документа обязывают   ответчиков  обеспечить  меня жильем во внеочередном порядке на основании и условиях, предусмотренных законодательством Российской Федерации и имевших место на момент гибели офицера  внутренних  войск  Пистехина  Д.И;


- п. 5 ст. 3 Федерального  закона от 27.05.1998г. № 76-ФЗ "О  статусе  военнослужащих", в  соответствии  с  которым никто не вправе ограничивать военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей в правах и свободах, гарантированных Конституцией Российской Федерации и настоящим Федеральным законом;


- п. 5 ст. 2 Федерального  закона "О  статусе  военнослужащих", в  соответствии  с  которым на  меня  распространяются  все  социальные   гарантии,  установленные  для  военнослужащих  внутренних  войск МВД России, поскольку  на  момент  гибели  офицера  Пистехина  Д.И. я  находилась  на  его иждивении;


- п. 6 ст. 2 Федерального  закона "О  статусе  военнослужащих", в  соответствии  с  которым военнослужащим и гражданам, уволенным с военной службы, ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий на территориях других государств, ветеранам военной службы, а также ветеранам, исполнявшим обязанности военной службы в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, федеральными конституционными законами, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации устанавливаются дополнительные льготы, гарантии и компенсации;


- абзацем  первым  п. 6 ст. 24 Федерального  закона "О  статусе  военнослужащих", в  соответствии  с  которым   членам семей военнослужащих, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы, наряду со льготами, с гарантиями и компенсациями, предусмотренными настоящей статьей, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации дополнительно устанавливаются иные льготы, гарантии и компенсации;

 
- п. 2  ст. 24 Федерального  закона "О  статусе  военнослужащих", в  соответствии  с  которой я  подлежала  обеспечению жильем как  член  семьи  военнослужащего, потерявшая кормильца в  соответствии  с  Федеральными законами и  иными  нормативными  правовыми  актами  Российской  Федерации;


- п. 2  ст. 25 Федерального  закона "О  статусе  военнослужащих",  в   соответствии  с  которым  на членов семей военнослужащих, погибших при выполнении задач в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, распространяются льготы, гарантии и компенсации, действующие в отношении членов семей военнослужащих, погибших в Великой Отечественной войне;


- п/п 4 п. 1, п. 3 ст. 21 Федерального  закона "О  ветеранах",  (в ред. Федеральных законов от 02.01.2000 N 40-ФЗ,  от 04.05.2000 N 57-ФЗ, от 08.08.2001 N 124-ФЗ, от 25.07.2002 N 116-ФЗ, от 27.11.2002 N 158-ФЗ, от 06.05.2003 N 52-ФЗ, от 09.05.2004 N 36-ФЗ, от 19.06.2004 N 49-ФЗ, от 29.06.2004 N 58-ФЗ, с изм., внесенными Федеральными законами от 27.12.2000 N 150-ФЗ, от 30.12.2001 N 194-ФЗ, от 24.12.2002 N 176-ФЗ, от 23.12.2003 N 186-ФЗ),  в  соответствии  с  которыми я  имею право на  первоочередное бесплатное предоставление жилого помещения в домах государственного и муниципального жилищных фондов;


- ст. ст. 37, 39, 41 ЖК РСФСР, действовавших  на  момент возникновения  у   ответчика законодательно  обусловленной  обязанности по  обеспечению  меня  жильем во  внеочередном порядке бесплатно и  в  соответствии  с которыми жилое помещение предоставляется с учетом состояния здоровья граждан и других заслуживающих внимания обстоятельств;


-  п/п "а"  п. 1 Постановления от 28.02.1930г. ВЦИК СНК РСФСР " О  праве  пользования дополнительной  жилой  площадью" и  циркуляра НКВД РСФСР от 13 января 1928 г. N 27 и НКЗдрава РСФСР от 19 января 1928 г. N 15, в  соответствии с  которыми мне  предоставлена  льгота по  обеспечению  меня дополнительной  жилой  площадью;


- Законом г. Москвы  от 11  марта 1998г. № 6 "Основы жилищной   политики г. Москвы"  с  изменениями  от 16.02.2005г., (действовавшего  на  момент  принятия  решения о предоставлении  мне  квартиры), в  соответствии  с  которым   мое   право  на обеспечение жильем с учетом доли  сына и принадлежащего  мне  права  на дополнительную жилую площадь подлежало   реализации предоставлением мне  отдельной   квартиры площадью  не  менее   60 кв.  м (42 кв. м. + 18  кв.  м.,  см.   п. 2, п. 6 Закона).  

Толкуя  закон по  своему  усмотрению, руководство  внутренними  войсками   МВД  РФ с  лояльными  им  судами, в нарушение требований ст.  27 Конституции  России; ст. 1 Закона РФ от 25.06.1993г. N 5242-1 "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации"; п. 5, 6 ст. 2, п., 1, 3, 4, 5  ст. 3,  п. 3 ст. 6 ФЗ "О  статусе  военнослужащих" понуждают  меня  к  избранию  мною  места  постоянного  жительства г. Липецк. Именно   с  этой  целью с декабря  2001г. руководство внутренними  войсками   МВД  России не  решает  моей  жилищной  проблемы,  а  суды  отказали мне  в  иске к  внутренним  войскам   об  обеспечении  меня жильем  в  г. Москве  по действующим нормам с  учетом   специального законодательства,  направленного  на дополнительную  защиту жилищных  прав членов  семьи  военнослужащих, погибших  при  исполнении  обязанностей военной  службы.

Я  семнадцать  раз обращалась на имя Президента  Российской  Федерации и Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Российской  Федерации Путина  В.В. и, к  сожалению, из  Администрации  Президента  РФ получала  сообщения  о том, что  мои  жалобы  направлялись  должностным  лицам органов,  чьи  действия  я   обжаловала. Все эти  обращения не  достигли  положительного результата в  разрешении  моей  жилищной  проблемы.

Я инвалид 2-й  группы, с  2001г. живу в  комнате общежития в/части   7456 в  г. Москва, потеряла  единственного  сына. Пенсия  мизерная. В  регистрации в  г. Москве  должностные   лица   внутренних  войск  МВД  мне   отказали. Нуждаюсь в  медицинской  помощи и  в  санаторно-курортном  лечении, но   ввиду отсутствия  регистрации по месту   фактического  проживания  в  г. Москве  лишена    и  помощи  и лечения. Отношение со стороны  должностных лиц внутренних  войск   МВД РФ ко  мне  состоит   "в  выталкивании" из  г. Москвы и к  принуждению в  получении  жилья  в  г. Липецке, где  проходил  службу  погибший   сын. Я совершенно  изнурена подобным  ко  мне   отношением. 

Мои  требования о  предоставлении   мне  жилья  в  г. Москве  основаны на  нормах  права, действовавших  на  момент возникновения у  внутренних  войск  МВД России законодательно  обусловленной   обязанности по  обеспечению   меня  жильем по  избранному   мною  месту  жительства (не  позднее   одного года  со  дня  гибели   сына) и  ныне  действующих  норм. Позиция должностных лиц  внутренних  войск  МВД РФ и судов направлена на то, чтобы  не  создавать прецедента  в  обеспечении  жильем членов семей  погибших при  исполнении   обязанностей  военной  службы  военнослужащих по  избранному   месту  жительства (в г. Москве,  прежде  всего).

Убедительно  прошу вмешаться  в  разрешении  моей   жилищной  проблемы и  оказать мне   реальную   практическую  помощь  в  получении   жилья   по  избранному  мною  месту  жительства  в  г. Москве в соответствии с  приведенными   выше   нормами. 

С  уважением,                                                                           Н.А.  Пистехина

