
Основными организаторами конференции являются: ФА «Росстандарт»; Комитет РСПП по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия;  Комитет Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по безопасности предпринимательской деятельности и противодействию коррупции Российская академия наук, Российская академия ракетных и артиллерийских наук; Секретариат Таможенного союза в рамках ЕВРАЗЭС; Европейская экономическая комиссия ООН; МИРЭА; Союз директоров ИТ(СоДИТ); ТК-МТК-22.

При поддержке Банка России.
В состав оргкомитета конференции вошли: Аншина М.Л. –СоДИТ; Бабаян Е.Б. – АНДК; Гетман Н.И. – ТПП РФ; Головин С.А. - РСПП, ТК-МТК-22; Гудкова О.К. – секретариат ТК-МТК-22; Зажигалкин А.В. – ФА «Росстандарт»; Захаров В.Н. – ИПИ РАН; Кожанков Ю.А. –секретариат Таможенного союза в рамках ЕВРАЗЭС; Костогрызов А.И. – ИПИ РАН; Кузьмин С.И. –ЕЭК ООН, Лоцманов А.Н. – РСПП; Олейников А.Я. – ИРЭ РАН; Петренко А.К. – ИСП РАН; Петров А.Б. – МИРЭА; Сигов А.С. – МИРЭА; Тимофеев Ю.А. – Банк России; Якимов О.С. – Интерстандарт.
         Цель конференции: Обмен знаниями и опытом по использованию ИТ-технологий в государственном управлении, едином таможенном союзе, электронном правительстве, управлении организациями. Пути развития стандартизации и сертификации в интересах повышения эффективности, качества и безопасности ИТ-технологий. 
        Основные направления конференции:
· Информационное общество. Электронное правительство.
· ИИСВВТ  - применение стандартов, кодов, форматов электронных форм документов  в интересах экономического развития государств-членов Таможенного союза.
· Стандартизация в области безопасности информационных технологий.
· ИТ – стандарты в деятельности ИТ - директоров.
· Стандартизация в области интероперабельности + Софтул 2012.

· Архитектура и стандарты интегрированных интеллектуальных систем обеспечения комплексной безопасности предприятий.

· Сертификация ИТ – технологий.

· Стандарты ИТ – компетенций.

         Конференция будет проводиться в формате пленарного заседания (первый день – обсуждение концептуальных подходов), на котором планируется выступления представителей органов государственной власти, науки, промышленности и бизнеса.

         Второй день – секционные заседания. Обсуждение конкретных проблем и разработок.

        Для участия в конференции в качестве докладчика необходимо до 20 августа 2011г. сообщить ФИО докладчика, организацию, занимаемую должность, выслать тему и текст доклада в формате Word (шрифт Times New Roman 14, интервал 1,5 строки. Объем статьи 8-10 листов машинописного текста, время доклада до 20-ти минут. Оргкомитет оставляет за собой право отбирать доклады для пленарного заседания. Все доклады будут опубликованы в сборнике.  

      Авторам предлагается указать своё место работы, должность, ученые степени и звания. 

       Формат и дата выпуска сборника будут определены до 1 октября 2011 года.

    Для регистрации необходимо послать заявку на участие в конференции по адресу tk22@msovit.ru / Справки по телефону: 

+7-495-678-31-45, +7-903-265-85-05. Гудкова Ольга Константиновна. 

В регистрационной заявке просьба отметить:

1. Организация

2. ФИО и должности представителей

3. Контактная информация: телефон, электронная почта.

Подтверждение регистрации будет проведено оргкомитетом c 15 сентября 2011г. до 5 октября 2011г. Зарегистрировавшимся участникам будет своевременно высылаться информация о формировании Программы конференции.
Участие в конференции бесплатное.

     Организаторы приглашают заинтересованные компании и объединения принять участие в организации презентации в качестве коммерческих спонсоров и представить свои продукты ориентированной аудитории посредством размещения рекламных баннеров, публикации рекламных материалов в сборнике докладов, раздачи рекламных материалов участникам  конференции, предоставления трибуны для выступления на пленарном заседании и т.п. По вопросам спонсорского участия просьба обращаться по e-mail: tk22@msovit.ru  тел. +7 495 678 31 45,  +7 903 265 85 05 Гудкова Ольга Константиновна.
Вторая международная конференция


«Стандартизация, сертификация, обеспечение эффективности, качества и безопасности информационных технологий»


ИТ-стандарт 2011


11-12 октября, г. Москва








