Лауреаты статей – Общая  группа

ДИПЛОМ I СТЕПЕНИ
ВЫСОТА Ольга Ивановна за работу «Воспоминания о последних походах лидера "Ташкент" в осаждённый Севастополь Ивана Иосифовича Высота. 1942 год»

ГАВРИЛОВА Алефтина Николаевна, заведующая музеем «История народного образования в Исовском и Нижнетуринском районах» в МОУ СОШ 7 г. Нижняя Тура за работы «Учителя - участники Великой Отечественной войны Исовского и Нижнетуринского районов» и «Незабываемая боль войны»

ЖЕМАЙТИС Ольгерд Феликсович за работы «Первый бой 16-й Литовской стрелковой дивизии в Великой Отечественной войне», «История семьи в документах», «Хрипуновы и Гордеевы»

ЗАХАРОВА Людмила Андреевна, старший преподаватель Удмуртского госуниверситета (филиал в г. Нижняя Тура) за работы «В музее Исовского геологоразведочного техникума», «Людей неинтересных в мире нет...», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны»

ПАРШАКОВА Надежда Петровна, Муниципальное учреждение культуры  «Посёрская сельская библиотека им. Ф.Ф.Павленкова» Ильинский район Пермский край   за работы «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют», «Святая память (каталог участников ВОВ Ильинского района)» 

ТИМОЩЕНКОВ Дмитрий Александрович за работу «Помним о детстве, войной опалённом»

ХВАСТОВ Александр за цикл работ про Афганистан («Афганский синдром русской Матери…» (стихи), «Мы воевали не зря!», «Так оборвалась жизнь обычного деревенского паренька», «В небе Шахджоя», «Последняя высота лейтенанта», «В боях у Панджшера» и др.)

ЧИМИДОВ Церен Николаевич, корреспондент газеты "Алтн Булг" Кетченеровского района Республики Калмыкия за работы «Поиск длиной в 66 лет», «Его жизнь - это тяжелая, но Великая Победа»

ШУРИНОВ Александр Сергеевич, заместитель Председателя Московского отделения Петровской Академии Наук и Искусств, директор общественного Историко-просветительского и учебно-методологического Центра семейно-родовой культуры "Родовая семья" имени Леонида Михайловича Савёлова за работы «От  Ельца до Парижа. Судьбы героев России и их потомков», «Родовые служилые корни героя 1-ой Мировой войны Павла Михайловича Шуринова и его судьба», «О героической жизни рода Елисафенко и истоках великой победы (Историко-родословная повесть)»

ЯМЩИКОВА Вера Ивановна за работу «Памяти Влада Власова»

ДИПЛОМ II СТЕПЕНИ
КРАСНОВ Владимир Павлович, главный редактор газеты «Красная искра» за работу «Свинцовый дым»

НАЛИВАЙКО Елена Николаевна, учитель истории МБОУ«Лицей с. Месягутово» Дуванского района Республики Башкортостан за работу «Пусть вечно в памяти России живут героев имена (Сценарий внеклассного мероприятия, посвящённого75-летию учреждения звания «Герой Советского Союза)»

ПАВЛОВ Владимир Викторович за работу «Памяти дяди Сережи Генералова, погибшего в войне 41-45 гг. (стихи)»

ПИЧУГИН Ярослав Борисович за работу «Борис Фёдорович Пичугин»

ПОНОМАРЁВ Владимир Алексеевич , ВЕРБИЦКАЯ Оксана Юрьевна, ЕПИФАНЦЕВ Кирилл Валерьевич  за работу «Альманах памяти защитников Отечества (г.Юрга)»

САРАТОВСКАЯ Лариса Борисовна, заведующая кафедрой Английского языка факультета ВМК МГУ им. М.В. Ломоносова за работу «Участник Сталинградской битвы Николай Владимирович Котилевский»

ДИПЛОМ III СТЕПЕНИ
АНДРЕЕВА Татьяна за работу «Дедушка-победушка»

ГОРОЛЕВИЧ Игорь Евгеньевич за работу «Женька, война глазами юного партизана»

ДЕМИДОВА Марина Анатольевна за работы «Балтийский юнга Анатолий Казаков» и «Больше, чем в человеческих силах»

ИБРАГИМОВА Эльвира за работу «Отголоски прошлого»

НЕВОЛИНА Галина за работу «Адрес для писем тот же…(Пьеса в 2-х действиях)»

