
О музее «Боевой путь 65-й армии»     
В школе № 390/ до слияния в 2012году была школой № 318/музей «Боевой путь 65-й армии» создан в 1975 году по инициативе  ветерана Софьи Владимировны Удруговой и заместителя директора по учебно-воспитательной работе Галины Алексеевны Абдуллиной.В настоящее время руководит  школой Заслуженный учитель РФ Тамара Алексеевна Пронина. Музей создавался  к 30- летию Победы над фашистской Германией, а в 1976 году он получил статус школьного музея. В формировании музейной экспозиции активно участвовали ветераны – фронтовики  и учителя, учащиеся и их родители.  Основным   консультантом на протяжении всего периода создания музея был дважды Герой Советского Союза генерал Павел Иванович Батов, командующий 65-й армии, имя которого носит школа с 2004года. На протяжении многих лет школа была базовой в организации встреч с ветеранами армии. На праздник День Победы съезжались сотни ветеранов из разных городов Советского Союза.
За годы деятельности музей стал центром гражданско – патриотического воспитания подрастающего поколения в районе, работал под девизом «Растим патриота, воспитываем гражданина!».
С 2006 года музей возглавляет выпускница школы № 318 Ольга Федоровна Кадочкина, которая стояла у истоков создания музея в 1975году. 
В 2010 году музей переехал в новое отремонтированное помещение, где получил своё второе рождение. За период с 2010-2013гг. были реставрированы отдельные экспозиции и созданы новые. В возрождении  музея активное участие принимали заместитель по УВР Заслуженный учитель РФ Любовь Анатольевна Токий, меценаты музея, среди них: учащиеся школы Козлов Владимир и  Петраков Кирилл, учащийся довоенной школы Л.Н.Беликов - капитан  II-го ранга в отставке, В.С.Щур– председатель Управляющего совета школы, Е.А. Плотников - проректор московского вуза, Г.А. Королевич и Л.М. Юрковский –участники войны. Во главе всей огромной работы стояла руководитель музея О.Ф.Кадочкина. 
Экспозиция музея состоит из 5 разделов:
 -Боевой путь 65-й армии. Стенды раскрывают основные сражения 65-й армии: Сталинградская битва, Севская операция, Днепровская операция, операция «Багратион», освобождение Польши, форсирование Одера.
 - Стена Памяти «Великая Победа Великого Народа». Она включает картины о 



подвигах советских солдат: «Защитники Брестской крепости», «Оборона Севастополя», «Живой мост», «Подвиг подольских курсантов».
- От солдата до генерала. Экспозиция рассказывает об этапах военной биографии дважды Героя Советского Союза генерала  П.И.Батова.  
- Мини диорама «Прохоровское танковое сражение».
- Фотопанно фрагмента Парада Победы в 1945 году/экспонат старого музея-подлинник/.
Созданы новые экспозиции:
- «Нам дороги эти позабыть нельзя…» / Освобождение стран Европы 65-й армии под командованием П.И.  /.
- «Лица солдат» по картинам художника Домащенко М. /Это итог дружбы актива музея с сыном художника Домащенко В.М., 22декабря он будет проводить в музее Урок Мужества, рассказывать о военной судьбе отца на фронтах Гражданской и Отечественной войн./
- « Салют Победы»  в куполе потолка на фоне голубого мирного неба.
- «Война- это страшно» / на потолке идет видео ролик Начало войны -22.06.41г., немецкие самолеты сбрасывают бомбы, звучат взрывы, а слева раздвигаются стенды– 12шт по протяженности 5м  с большими фотографиями120Х60  черно-белыми,  раскрывающие ужасы Войны. Это все происходит при входе в музей-около 1 мин., затем учащиеся проходят в музей на экскурсию.
Гордостью музея является символ Знамени Победы, который в торжественной обстановке передан ему на хранение представителями партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 24 апреля 2008 года. Среди экспонатов –личные вещи фронтовиков, документы и фотографии, схемы и карты сражений, благодарности командования и фронтовые письма, красноармейскиекнижки, саперная лопатка, полевой телефон, экземпляры фронтовых газет, воспоминания фронтовиков, тематические альбомы о дивизиях 65-й армии и встречах фронтовиков, книги Памяти 1941-1945гг., подарки фронтовиков 65-А. 
Раритетами в музее являются находки времен Великой Отечественной войны, собранные поисковиками г. Севска в 2010 году – это каски, гильзы,  фрагменты оружия, подковы, земля с места сражений.    
Музей находится в постоянном развитии. Ежегодно пополняются фонды музея, создаются новые презентации по военной тематике, выставочные экспозиции, учащиеся посещают музеи Великой Отечественной войны и  места сражений. Каждый класс участвует в создании  электронной библиотеки «Великая Отечественная война». Ведется детская исследовательская работа  по выпуску книги Памяти о родственниках-участниках  войны.Фонды музея содержат работы учащихся: рефераты, сочинения о фронтовиках, альбомы о встречах с ветеранами войны. Навещая ветеранов, школьники  внимательно слушают и записывают их рассказы-исповеди, в основе которых - пережитые события и неподвластные течению времени воспоминания. В домашней обстановке пожилые люди охотнее говорят о своем нелегком боевом пути. Некоторые еще хранят дома старинные патефоны и пластинки, которые вызывают живейший интерес у школьников. Часто после таких встреч бывшие воины дарят книги, фотографии, альбомы, личные дневники и другие вещи.
Экскурсоводы музея ведут экскурсии  для учащихся, воспитанников детских садов, родителей и гостей. Актив  музея совместно с руководителем  готовит презентации, посвященные  сражениям:  «Оборонительные бои –1941г.», «Московская битва», «Боевой путь 65-й армии», «Курская дуга – предвестник Великой Победы».
Традиционными стали праздничные концерты и встречи  с ветеранами войны и труда, посещение ветеранов на дому, тематические экскурсии в музее,  классные часы « Поклонимся Великим тем годам…», выпуск стенгазеты «Война вошла в каждый дом», «боевого листка» к дням Воинской Славы,  мемориальные акции к Памятным датам в истории Отечества - торжественный митинг  у Стеллы на бульваре Рокоссовского к  Дню Победы, митинг  Памяти у Вечного огня на Преображенском кладбище.
Возродились традиции:
- Встреча ветеранов войны, их родственников и актива «Батовец» в парке культуры и отдыха имени Горького 9 Мая. Учащиеся поздравляют с праздником ветеранов и гостей парка и выступают с  литературно-музыкальной композицией: «Помните!...»
- Возложение цветов на  могилу П.И.Батова на Новодевичьем кладбище 1 июня в день его рождения. 
- Коллективные просмотры военных фильмов в кинотеатрах города, как например «Брестская крепость» и др. с последующем обсуждением на классных часах.
Актив музея « Батовец»: Галяткин Денис, АгаеваГюнель, Чуприна Татьяна, Дмитрева Яна, Галкина Мария, Маркина Мария, Устинов Никитаи другие учащиеся школы принимали участие в слетах, конкурсах, фестивалях, выставках:
1. Районные конкурсы, викторины, посвященные 65-летию Победы -                                        -2010г./Грамоты/
2. Окружной конкурс к 65-летию Победы -2010г.  /Дипломы. Памятный знак/
3. Городская выставка «Ветераны и дети» -2011г.  /Благодарственное письмо/ 
4. Всероссийский Слет Именных школ - 2011г. /Диплом/
5. Межрайонный фестиваль « Отступать некуда –позади Москва…» - 
-2012г. /Грамота/
6. Районный фестиваль «Огненная летопись Москвы» - 2012г. /Гран - При/
7. Городской конкурс « Москва! Как много в этом звуке…»- 
-2013г./Свидетельство участника /
8. Окружной конкурс « Старая фотография рассказывает»-2013г. /Грамоты. Сертификат/.
9. Окружная историческая викторина «По страницам истории Курской битвы» от молодежного клуба ЮНЕСКО «Единство»-2013г. /Диплом/
10. От фонда «Наша инициатива» г. Москвы актив музея «Батовец», руководитель музея О.Ф.Кадочкина и заместитель директора Л.А.Токий были награждены Памятными подарками за активную деятельность в музее - 2013г.
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11. Городской фестиваль: «Времен, времен связующая нить»./ Урок в школьном музее./
12.  Городской конкурс: «Растим патриотов России»/до 03.15г./ 
13. Окружной  Слет именных школ-19.12.14г.  
14. Конкурс « Страница семейной славы»/в течение года/  
2014г.  В школе открылся кадетский класс, его работа нашла свое отражение в Районной печати, готовится статья в газету «Московский ветеран» о   работе музея. На базе музее ведутся  занятия, гражданско-патриотической направленности с учащимися кадетского класса. Продолжается совместная работа с районным клубом «Зеркало души» и с «Союзом десантников» района Богородского. 
 2014г.Положительный опыт музея нашло свое отражение  в окружном сборнике « Есть место подвигу», Международном сборнике «Школьный музей как культурно-образовательная ниша»                                          / статья « А дороги эти позабыть нельзя…»/. 
15. Музей сотрудничает с организациями, осуществляющими  задачи гражданско-патриотического  воспитания, Московским Советом ветеранов войны,районным клубом ветеранов войны и труда «Зеркало души»,Всероссийским созидательным движением «Русский лад», Домом детского туризма и экскурсий «Родина» имени А.А.Остапца – Свешникова, Московской городской станцией туристов, Межрегиональной общественной организацией «Союзом десантников» района Богородское.
Среди наиболее активных друзей музея- председатель Совета ветеранов войны 65-й армии Кузнецова Людмила Ивановна, Пешков Андрей Николаевич и Кулешов Илья Александрович  - члены «Союза десантников» района Богородское, Калинин Петр Петрович, Королевич Галина Александровна. 
Были награждены Грамотами 2013-2014г.: Департамента образования, Общественной организации «Российский Союз ветеранов»,  Окружным центром музейного дела  директор школы Т.А.Пронина и руководитель музея О.Ф.Кадочкина за многолетнюю работу по патриотическому воспитанию учащихся, развитие музейной педагогики и комплексный подход в воспитании подрастающего поколения.     
Из истории музея. Выпускники школы не забывают  музей, часто приходят, беседуют с активом, с учителями, тепло вспоминают школьные годы и, конечно, музей. Ведь он объединил ни одно поколение школьников. Нельзя забыть поездки по местам боев, теплые встречи с учащимися из школ городов: Волгограда, Железногорска /Курской области/, Слонима, Светлогорска – эти города освобождала 65-я армия. Гости и школьники  делились опытом работы в музее, а в свободное время активисты музея с любовью рассказывали о родном городе, показывали памятные места столицы.  
- Книга отзывов в музее ведется с 1975 года. Первая запись принадлежит Павлу Ивановичу Батову:«Посетив школьный музей, с чувством волнения вспомнил о славных боевых подвигах воинов 65 Краснознаменной армии, которой мне пришлось командовать.
Найти героев армии, живых и павших, вернуть Родине имена ее неизвестных сынов — это забота и благородное дело педагогов и красных следопытов.
Я признателен Вам за большую проделанную работу по увековечению памяти воинов славной 65 армии.
Желаю Вам дальнейшего успеха в патриотическом интернациональном воспитании молодого поколения ».
В последние годы теплые слова благодарности о деятельности музея оставили многие посетители: ветераны 65-й армии и их родственники, учащиеся и родители, выпускники школы, гости, среди них: Наталья Павловна Батова – дочь П.И.Батова, депутат Мосгордумы Владимир Святошенко,начальник отдела Центра военно-патриотического и гражданского воспитания В.А.Невидомский. 

И, в заключении, нельзя не вспомнить слова выпускника школы Атинови Тристана, произнесенные на торжественной встрече с ветеранами войны и тружениками тыла: «Низкий вам поклон за то, что, не щадя собственной жизни, вы отстояли независимость и свободу Родины и всего мира!».
Несколько слов об авторе:
Кадочкина Ольга Федоровна, выпускница школы № 318 имени генерала П.И.Батова, после 2012 года школа № 390. Начинала свою педагогическую деятельность воспитателем ГПД. Закончила  Московский областной педагогический  институт имени Н.К.Крупской по специальности учитель математики в 1979 году.  Работала учителем, заместителем директора по учебно-воспитательной работе, с 2006 года руководитель школьного музея «Боевой путь 65-й армии». В родной школе проработала свыше 40 лет. 
Награждена:
значком « Отличник просвещения», медалью к 850-летию Москвы, общественной медалью «За сохранение исторической памяти».






