ЗАСЛУЖЕННАЯ   АРТИСТКА   РФ

                    АННА   КАЛЕВАЙНЕН.                 Образование: Самарское музыкальное училище, отделение – теория музыки.                                                                                                                       Самарская  государственная  академия  культуры и искусств,                   отделение – вокальное  искусство.                                                               Квалификация –  оперный  певец, концертно-камерный певец,  преподаватель.                                                                                                                Звание: « Заслуженная  артистка  России».



                Место  работы: Работала  в  Самарском  Академическом театре оперы и балета; солисткой  Образцового  оркестра   штаба ПРиВО;  солисткой  музыкального   лектория  Самарской государственной   филармонии;   солисткой   оркестра Академии   экономической   безопасности   МВД   под  управлением  Феликса  Арановского. С  2006 года  является солисткой концертного ансамбля  КЦВС РФ.                                                                                Амплуа:  классическая, эстрадная  певица, исполнительница  романсов,  автор - исполнитель  в эстрадно - джазовом стиле.                                                                                                                С  1996 года  является  членом  Всероссийского   авторского общества.                                                                                                          Ею  написаны:  детские,  эстрадные,  военно – патриотические песни, романсы, музыка к  детским  спектаклям  и  мюзикл.                                                             Выезжала на гастроли в Германию, Калининград, Казахстан, Сочи,  города  Поволжья  (от Астрахани  до Ярославля), Тоцкое (Оренбургской  области), в  Чеченскую Республику,  Байконур,  Плесецк,  Мирный,   Североморск, Челябинск, Приднестровье,  Новая   Земля,    Санкт - Петербург,  Смоленск,   Белоруссию. 






                 В  2001   году  на  26-м   Международном  фестивале в Германии «Парад наций» стала дипломантом.                                                                                                                  В  2005   году  на  8-м  Международном  фестивале   « За веру! За Отчизну!                   За любовь!»  стала  лауреатом  1-й степени (г. Сочи).                                                       В  2006 году на 8 -м Московском  Международном фестивале « Виват, Победа!» стала  лауреатом  1-й степени (г. Зеленоград).                                                              В  2007 году  на 9-м Московском Международном фестивале « Виват, Победа!»  получила  гран-при  в  авторской  номинации (г. Зеленоград).         А. Калевайнен   принимала   участие  в  телевизионных  съёмках:                                   1)  2-го Международного фестиваля «Виват, Победа!» (26.04.05. ТК ТВЦ)                 2) 3-го  Международного фестиваля  «Виват, Победа!» (24.08.05. ТК  ТВЦ)              3)  Телепередачи  «Военная  лира» ( май  2006 г., ТК  «Звезда» ).                        4)   Передачи «Служу России» ( 13.06.10.  ТК  « Звезда» ). Песня «Победа».                           Принимала  участие  в  качестве  ведущей  на выставках:                     выставка-форум «Армия  и  Общество»(2010г.);                     Международная  выставка «Мемориал-2011»  в  Центральном   выставочном  зале  «Манеж».                 






                 Творчеству  певицы  и  композитора  А. Калевайнен посвящены  статьи  в  московском  журнале  « Люди  и  песни» ( Издательство « Шанс +» )  за  период 2006  - 2008 гг. Общий  стаж  работы  - 19  лет; 14 лет – в  ВС РФ.                                                 

Уникальное  владение  голосом в  разных  жанрах  даёт  возможность  певице   высоко  профессионально  исполнять  классические и эстрадные  произведения.                                                                                                                              

«В 2001 г.  Анна выступала с  моим  оркестром  на 4-х Международных  шоу- концертах в Preussag – Arena в  Ганновере перед 28.000 слушателей. Каждое  её  выступление было  отточено и выразительно, отличалось  хорошо  поставленным  голосом, уверенной интонацией, очень  богатым  тембром. Её классически  поставленный  голос  проникает элегантно и  стильно в  музыкальное  произведение. Мюзикл  и оперетта могли бы быть областями  для  её  голоса, которыми  она  владеет  великолепно» ( 2001г.).                                                                                                                                                                     « Вырос  Ваш авторский  творческий стиль, видно новаторство, а  также опыт  и  зрелость, как  исполнительницы» ( 2008 г.).                                                                                                                

                                                                                Европейский   дирижёр,   композитор,                 подполковник,    художественный    руководитель    Главного    армейского    оркестра      Немецкой     армии   -   Фредерик    Сцепанский.

«Мы  познакомились,  когда  Анна  пела  в конкурсе   «Ветер Победы»     мою  песню  «Тучи в голубом»,  и  ещё  тогда  я отметил нестандартную   певицу,  хороший   голос   и  хороший   вкус.   Помимо  прекрасной  исполнительницы, в Анне  я  увидел  и  незаурядного  автора, человека пишущего  тонкие и  красивые  песни. В  песнях  совершенно  профессиональные  стихи, и вполне  оригинальная,  ни   на  что  не  похожая  музыка».                                         

                                                                                Композитор   Александр   Журбин. 

