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В Нижнем Новгороде состоится презентация книги о поэте Юрии Адрианове

22 мая в Нижегородском доме актера пройдет презентация книги о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове. Кроме того, в рамках мероприятия состоится премьера — заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен исполнит романсы на его стихи. Как сообщили корреспонденту REGIONS.

Это неполный текст новости. Читать дальше на сайте REGIONS.RU 
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В Нижнем Новгороде состоится презентация книги о поэте Юрии Адрианове
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22 мая в Нижегородском доме актера пройдет презентация книги о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове. Кроме того, в рамках мероприятия состоится премьера - заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен исполнит романсы на его стихи. 

Как сообщили корреспонденту REGIONS.RU в пресс-службе губернатора и правительства региона, Юрий Адрианов - поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. За 40 лет своей творческой деятельности он написал более 30 книг. Его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР. 

Наиболее известны его поэтические книги "Считайте годы по веснам", "Меридианы", "Керженец", "Братина", "Прощание славянки", "Пояс Богородицы", книги лирической прозы "Хождение за равнинные реки", "Высокой памяти созвездья", "Образ земли нижегородской". 

Юрий Адрианов скончался 12 августа 2005 года.
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Сегодня в Нижнем Новгороде презентуют книгу о выдающемся нижегородце
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Сегодня, 22 мая, в Нижнем Новгороде будет презентована книга о выдающемся российском поэте, прозаике, краеведе, публицисте, заслуженном работнике культуры РФ Юрии Адрианове, сообщили в пресс-службе Губернатора и Правительства Нижегородской области. Кроме того, он является Почетным гражданином Нижегородской области. 

За 40 лет творческой деятельности Юрий Адрианов написал более 30 книг: «Считайте годы по веснам», «Меридианы», «Керженец», «Братина», «Прощание славянки», «Пояс Богородицы», книги лирической прозы «Хождение за равнинные реки», «Высокой памяти созвездья», «Образ земли нижегородской» и другие.

В рамках презентации нижегородцы смогут впервые услышать романсы на его стихи, которые исполнит заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен.

Мероприятие состоится в 18.00 в Нижегородском доме актера (ул. Пискунова, д.10).


При использовании материала ссылка на «В городе N» обязательна.

	Презентация книги о нижегородском поэте Юрии Адрианове пройдет в Доме актера 
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	http://www.newsnn.ru/portal/content/view/91537/39/
 22 мая в 18.00 в Нижегородском доме актера пройдет презентация книги о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове. Кроме того, в рамках мероприятия  состоится премьера - заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен исполнит романсы на его стихи. Об этом сообщает пресс-служба губернатора и правительства Нижегородской области.

Напомним, что Юрий Адрианов - поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. Его имя широко известно не только в Нижегородской области, но и за пределами региона. 

За 40 лет своей творческой деятельности Юрий Адрианов написал более 30 книг, выходивших массовыми тиражами в крупнейших издательствах нашей страны, его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР. Юрий Адрианов по праву являлся одним из ведущих писателей современности. Наиболее известны его поэтические книги «Считайте годы по веснам», «Меридианы», «Керженец», «Братина», «Прощание славянки», «Пояс Богородицы»,  книги лирической прозы «Хождение за равнинные реки», «Высокой памяти созвездья», «Образ земли нижегородской». Юрий Адрианов скончался 12 августа 2005 года. 
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	Нижегородцы вспомнят российского поэта Юрия Адрианова

Презентация книги о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове в Нижегородском доме актера (ул. Пискунова, д.10) пройдет 22 мая в 18:00. Об этом сообщает пресс-служба губернатора и правительства Нижегородской области.
Кроме того, в рамках мероприятия состоится премьера — заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен исполнит романсы на его стихи.
Напомним, что Юрий Адрианов — поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. Его имя широко известно не только в Нижегородской области, но и за пределами региона. За 40 лет своей творческой деятельности Юрий Адрианов написал более 30 книг, выходивших массовыми тиражами в крупнейших издательствах нашей страны, его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР. Юрий Адрианов по праву являлся одним из ведущих писателей современности. Наиболее известны его поэтические книги «Считайте годы по веснам», «Меридианы», «Керженец», «Братина», «Прощание славянки», «Пояс Богородицы», книги лирической прозы «Хождение за равнинные реки», «Высокой памяти созвездья», «Образ земли нижегородской». Юрий Адрианов скончался 12 августа 2005 года.
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	Презентация книги о поэте Юрии Адрианове состоится в Нижнем Новгороде 22 мая


	(НИА "Нижний Новгород" - Лидия Кравченко)  Презентация книги о поэте Юрии Адрианове состоится в Нижнем Новгороде 22 мая. Об этом сообщает управление по работе со СМИ администрации города.

Согласно сообщению, событие состоится в Доме актера. 

Кроме того, в рамках мероприятия состоится премьера - заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен исполнит романсы на его стихи.

Начало мероприятия в 18:00.

СПРАВКА:
Юрий Адрианов - поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. За 40 лет своей творческой деятельности Юрий Адрианов написал более 30 книг, выходивших массовыми тиражами в крупнейших издательствах нашей страны, его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР. Юрий Адрианов по праву являлся одним из ведущих писателей современности. Наиболее известны его поэтические книги "Считайте годы по веснам", "Меридианы", "Керженец", "Братина", "Прощание славянки", "Пояс Богородицы", книги лирической прозы "Хождение за равнинные реки", "Высокой памяти созвездья", "Образ земли нижегородской". Юрий Адрианов скончался 12 августа 2005 года.
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http://media-office.ru/article.php?go=4130218
В нижегородском Доме актера 22 мая пройдет презентация книги о поэте Адрианове

	Нижний Новгород. 22 мая. НТА-Приволжье - Презентация книги о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове состоится в нижегородском Доме актера во вторник.
Об этом сообщает пресс-служба губернатора и правительства Нижегородской области.
Согласно пресс-релизу, в рамках мероприятия Заслуженная артистка РФ, солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен исполнит романсы на его стихи.
Ю.Адрианов - поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. Его имя широко известно не только в Нижегородской области, но и за пределами региона. За 40 лет своей творческой деятельности Ю.Адрианов написал более 30 книг, выходивших массовыми тиражами в крупнейших издательствах нашей страны, его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР.
Ю.Адрианов по праву являлся одним из ведущих писателей современности. Наиболее известны его поэтические книги "Считайте годы по веснам", "Меридианы", "Керженец", "Братина", "Прощание славянки", "Пояс Богородицы", книги лирической прозы "Хождение за равнинные реки", "Высокой памяти созвездья", "Образ земли нижегородской". Ю.Адрианов скончался 12 августа 2005 года.
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