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  Когда слышишь слово «дед», «дедушка», обычно представляешь себе седого старика с мудрым взглядом, морщинистым лицом. Если это ветеран войны - обязательно с орденами и медалями на груди. 
А вот своего двоюродного дедушку, Зюзина Михаила Ивановича, я таким стариком представить не могу.


   На фронтовой фотографии (единственной в нашей семье) запечатлён худенький парнишка. Военная форма свободна в плечах… Погоны с сержантскими лычками, какие-то большие, подчёркивают хрупкое телосложение… По-детски припухлые губы… И на груди целый ряд орденов и медалей. А на лице - спокойная и суровая сосредоточенность, которая сразу даёт понять, что на фотографии – не мальчик, а воин, настоящий воин!
    Зюзин Михаил Иванович, брат моего дедушки, родился 16-ого октября 1922 года в д. Соболево. Он был самым старшим  ребёнком в семье, кроме него ещё были брат и три сестры. С ранних лет Михаилу пришлось трудиться, он помогал отцу и  матери, которые работали в колхозе. Начальную школу он окончил в д. Соболево, остальное обучение проходил в средней школе села Хотеичи. После окончания школы пошёл работать на ткацкую фабрику посёлка имени Цюрупы. 
    Когда началась война, Михаилу шёл 19-ый год. Его призвали в армию. После обучения он попал на фронт в артиллерийскую разведку. Он прошёл войну от Волхова до берегов Балтийского моря, участвовал в обороне Ленинграда, освобождал многие города нашей Родины.

    С фронта он писал письма родным. 
    Вот они передо мной, ветхие драгоценные листочки. Какая пронзительная нежность в обращении к Маме (да, так он везде и писал это слово, с большой буквы: «Мама»)! Какая забота о младшем брате, о сёстрах, обо всей семье! И неиссякаемый оптимизм: всегда жив-здоров, настроение бодрое, весёлое. Как будто и не на войне он, как будто скоро вернётся домой, обнимет своих родных, и жизнь пойдёт совсем хорошая, ведь он уже взрослый и многое понял и пересмотрел.
    Читаю, что он писал в своём последнем письме: «Мама, дорогая! Я часто вспоминаю свою жизнь гражданскую, каким я был на гражданке, ведь некоторые люди столько пролили слёз из-за меня, целые реки.(Тут я всегда вспоминаю, что был он старшим из детей, т.е. главным помощником родителей. Вот как строго и совсем по-детски судил он своё поведение в семье!)… Теперь о себе. Живу пока ничего, эти дни находимся в боях, доколачиваем немцев в Прибалтике».
    Последним городом, который он освобождал, был город Рига. Он рассказывал в своём письме, что советскую армию встречали радостно: «Наших бойцов встречали с букетами цветов, и каждый хозяин или хозяйка просили зайти их в гости. Наша армия ворвалась в город утром, а к 12 часам дня была в его центре».
   Обидно сейчас слышать, что некоторые жители Прибалтики считают советских солдат оккупантами.
    С этим же письмом он прислал вырезку из газеты, со словами: «…тут же описание моей фронтовой деятельности». Так просто, буднично, без всякой рисовки! А ведь он был настоящим героем, мой молодой дедушка. Вот как написали о нём во фронтовой газете: «К первому января 1942 года на боевом счету артиллерийского разведчика значилось уничтоженных свыше 100 вражеских машин, более 30 немецких пулемётов, несколько пушек, миномётов, дзотов и блиндажей». А ещё был 1943… 1944…
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           Четыре благодарности И. Сталина, два ордена Славы, две медали «За отвагу» - награды Михаила.

    В газетной заметке читаю поздравление старшины П. Пелагеева: «Сегодня открывается первый листок новогоднего календаря. Начинается 1945 год, год нашей окончательной победы. И в один из этих дней желаем тебе, дорогой товарищ Зюзин, записать на листочке календаря:

- Я в Берлине, сегодня всенародный праздник – день победы над гитлеровской Германией.

 В добрый путь, храбрый советский воин!»

   Последнее письмо с фронта Михаил написал 4 января, а на следующий день он не вернулся из боя.  Путь храброго советского воина был окончен…
       У меня в руках полуистлевшая четвертушка бумаги. Так вот какие они были, маленькие листочки, несущие в семьи большое горе, «похоронки»! 
     Сжимается сердце…Всего несколько строк: «Ваш сын, командир отделения, сержант Зюзин Михаил Иванович, уроженец д. Соболево, находясь на фронте, пропал без вести 5 января 1945 года». Да ещё письмо Маме, Прасковье Ивановне, от заместителя командира части: «…Ваш сын был истинный патриот нашей Родины и всегда был в первых рядах…»

      Вот и всё…
     А было ему тогда 22 года… Всего 22 … Навеки 22… 
Приложение.

Свидетельство о рождении
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Письма с фронта
Письмо брату Николаю
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Письма матери
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Последнее письмо Михаила.
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Трагические известия.
Письма заместителя командира части.
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