ДОБРЕЙШАЯ МОЯ МАТУШКА
Мама… Священное слово для каждого, живущего на земле. Ласковые, оберегающие  руки, тепло в голосе, нежность во взгляде - эта благословенная материнская преданность в той или иной мере, но досталась каждому. Любящее слово, заряженное её душевной силой, придаёт уверенность и стойкость не только слабому малышу, но и взрослому, повидавшему лиха человеку.
…К тринадцати годам худенькая, длинноногая отроковица вдруг превратилась в очень юную, но совершенно прелестную девушку. В своей округе её уже стали считать первой красавицей. Поэтому не удивительно, что в четырнадцать лет она была высватана и отправлена под венец с молодым человеком, который был старше её на тринадцать лет и всей душой любил это невинное создание.
Столь ранний брак, тем не менее, оказался вполне удачным и маленькая Мария, ставшая в замужестве Марией Ивановной Гоголь-Яновской, за двадцать счастливых лет супружеской жизни родила своему мужу, Василию Афанасьевичу,  двенадцать детей. Среди них был и будущий светоч русской литературы, сын Никоша - Николай Васильевич Гоголь.
Мария Ивановна Гоголь-Яновская прожила долгую и непростую жизнь. Она была нежно любима заботливым мужем, почитаема и оберегаема детьми. Она познала всю сладость материнской гордости, испытала огромную радость за успехи гениального сына. Она знала, что им восхищается, его уважает вся читающая Россия. Но годы жизни принесли ей и немало горьких, безвременных и невосполнимых утрат.
Пережив на 43 года любимого мужа и на 16 лет обожаемого сына, она часто мысленно возвращалась к тем годам, когда они оба ещё были с ней. Урождённая Косяровская, Мария принадлежала к  старинному и богатому малороссийскому роду, известному со времён Богдана Хмельницкого. Рано потерявшая родителей, она была взята в дом дальнего родственника Д.П.Трощинского - под крыло своей тётки А.М.Трощинской, где росла и жила до замужества.
В патриархальном по нравственным устоям, но, в то же время, вполне светском имении отставного сенатора и вельможи, жизнь текла размеренно и нескучно. Романтическая история её знакомства и позднейшего сватовства будущего мужа были преданием семьи и, как красивая легенда, рассказывалась потомкам и друзьям.
Василий Афанасьевич Гоголь-Яновский не раз вспоминал об удивительном, совершенно необычайном знакомстве с будущей невестой. В юности ему приснился сон:  он увидел себя в церкви на молитве. Во время богослужения в храме появился святой образ, который, указав юноше на маленького ребёнка, предсказал ему, что это его наречённая невеста и будущая жена.
Спустя некоторое время вещий сон обратился в явь. Мальчик действительно увидел на руках у незнакомой женщины крошку-девочку, которой не было и года. И… узнал её! Это был тот самый ребёнок из сна-пророчества, только уже наяву. Юноша отнёсся вполне серьёзно к такому «указанию свыше» и стал внимательно следить за своей, обещанной  Провидением , барышней.
Он познакомился и подружился и с семьёй, и с самой малышкой, часто навещал её, играл с ней, пел ей песни, рассказывал ей сказки, учил молиться, терпеливо растолковывал ей всё, что оказывалось непонятным.
Время шло. Год за годом потенциальная невеста подрастала. Она очень привыкла к своему уже взрослому другу, скучала без него и всегда встречала с радостью. Когда ей исполнилось 13 лет, он  однажды спросил: любит ли она его? -  «Конечно! - простодушно ответила девочка, - я всех людей люблю!»  Молодой человек не стал уточнять этот вопрос, - он был уверен в своём собственном чувстве и верил, что сможет сделать Марию счастливой. Он решил посвататься. Родственники, воспитавшие её, дали своё согласие и сообщили об этом племяннице.
О.В.Гоголь, сестра писателя, впоследствии напишет о своей матери: « Она ещё не успела испытать, что такое любовь, она ещё была занята куклами, но по приказанию или совету тётки должна была повиноваться…».В 14 лет Мария Ивановна Косяровская была обвенчана с Василием Афанасьевичем Гоголем-Яновским.
После венчания новобрачную забрали назад, в дом тётки с тем, чтобы она прожила в родном гнезде ещё год, прежде чем переехать к мужу, которого проводили в его имение. Однако, через месяц от молодожёна пришло письмо, где он просил, умолял отпустить к нему его молодую супругу, без которой он просто не может жить… Итак, через месяц после свадьбы юная жена отбыла в дом своего мужа.
Как уже было сказано, брак получился удачным. Муж  горячо любил и нежно заботился о молоденькой жене и она, быстро привыкнув к своему новому положению, отвечала ему тем же. Но вот с детьми им везло меньше. Первые двое малышей не прожили и недели после появления на свет. И это неудивительно. Полудетский, ещё окончательно не созревший организм молодой матери просто не справлялся с такой ответственной и сложной задачей как полноценное вынашивание жизнеспособного ребёнка.
Перенеся утрату первых двух детей, чета Гоголь-Яновских решает не рисковать третьим ребёнком и обращается за помощью к опытному врачу Трофимовскому. Он предоставляет им в своей усадьбе флигель, куда перед родами и переезжают супруги. Великий писатель рождается там и там же он с матерью проводит первые дни своей жизни. Тот исторический домик цел и поныне…
Опасаясь за нового ребёнка, Мария Ивановна, в свою очередь, решила: чтобы с малышом было всё благополучно, нужно дать обет построить в Васильевке  церковь, которой там не было. Много лет спустя эту церковь, наконец, достроили, а третий ребёнок, родившийся во флигеле, был крещён в храме Святого Николая на Диканьке и наречён по имени этого святого.
Его матери к тому времени исполнилось 18 лет, и её организм уже возмужал и окреп. Мальчик, хоть и родился слабоват, но выжил и стал не только любимцем матери, но и гордостью всей России.

Позднее С.А.Аксаков напишет: «…Взглянув на Марью Ивановну и поговоря с ней несколько минут от души, можно было понять, что у такой женщины мог родиться такой сын. Это было доброе, нежное, любящее существо, полное эстетического чувства, с мягким оттенком самого кроткого юмора… Марья Ивановна - женщина необыкновенная… Она вся исполнена самоотвержения и тихой любви к своим детям… Сына любит она более всего на свете……»

Василий Афанасьевич, подаривший своей ненаглядной жене двадцать лет нежной заботы и называвший её не иначе как Белянкою за необыкновенно нежную кожу лица, ушёл в мир иной. Мария Ивановна, овдовев в 34 года, спрятала своё горе и целиком посвятила себя детям. Старший, Никоша, очень любивший отца, не находил себе места от горя.
Утешая сына, мать рассказывала ему о том, как они с мужем жили в первые годы их брака. Тогда Василий Афанасьевич служил секретарём и доверенным лицом по управлению малороссийскими поместьями у сенатора, президента Главного почтового правления Д.П.Трощинского. После свадьбы Гоголь-Яновских, ушедший в отставку сенатор оставил их жить в своём имении, и они, никогда не расставаясь, вместе ездили на маленьких дрожках проверять состояние хлебов на полях. Их собственное жильё пока ждало своего часа.
А, тем временем, жизнь в усадьбе Трощинского била ключом. Об этих годах Мария Ивановна рассказывает: «…Там я видела всё, чего не искала в свете: и балы, и театр, и отличное общество. Бывали даже приезжие из обеих столиц, но я всегда была рада ехать к себе в деревню.» Когда маленький Никоша стал подрастать, прекрасная библиотека Трощинских была предоставлена в его распоряжение.
Василий Афанасьевич охотно сочинял и, даже, самостоятельно ставил пьески в домашнем театре хозяина, и Мария Ивановна время от времени тоже принимала участие в разных сценах.

После рождения старшего сына, Гоголь-Яновская произвела на свет ещё девятерых детей, из которых выжили и выросли только три младшие дочери.
Мать писателя была чрезвычайно набожной женщиной, однако, ханжеством не отличалась и, воспитывая всех детей в правилах христианской морали, с детства привила им глубокую веру и высокую заповедную нравственность. Уже будучи взрослым, знаменитый писатель напишет матери: «…Молитесь обо мне! Никогда  так не чувствовал потребности молитв ваших, добрейшая моя матушка… Ваш многолюбящий вас, признательный, благодарный вам сын Николай…»
Подросшего мальчика родители определяют на учение в Нежинскую  «Гимназию высших наук», существовавшую под протекторатом князя Безбородко. Мать внимательно следит за занятиями сына, радуется его пробам на актёрском поприще. Молодёжь в Нежине ставит фонвизинского «Недоросля», где 16-летний Гоголь играет Простакову. Позже товарищи-однокашники вспоминали, что никому не удавался образ этой помещицы «так хорошо, как играл эту роль будущий писатель». Матери же он тогда сообщил: «…К чести нашей признали единогласно, что из провинциальных театров ни один не годится против нашего.»
В те годы родители очень дружили с семьёй поэта и драматурга В.В.Капниста и развитие юноши шло в немалой степени под его влиянием. По словам  Марии Ивановны  «…Капнист первым поощрил поэтические занятия сына, сказав, что из него выйдет толк, но нужен хороший учитель…» Гоголь очень любил этого человека, высоко ценил его творчество и, тяжело пережив его кончину, до конца дней своих не забывал навещать его могилу и приносить на неё цветы…
В музее в Сорочинцах восстановлена комната матери; она просторна и  очень чиста, мебели немного. Все вещи старинные, с изящной отделкой. На одной из стен висит её портрет, кисти неизвестного художника. С полотна навстречу зрителю устремляется спокойный, внимательный взгляд светлокарих глаз. Этот взор унаследовал и Николай Васильевич. Наряд матери скромен, но не лишен элегантности и очень идёт  к её нежному, немного иконописному лицу.
Завершив обучение и почувствовав себя взрослым, молодой Гоголь покидает родное гнездо. Но, как старший, и теперь единственный мужчина в семье, он озабочен состоянием финансовых дел матери. Чтобы как-то поправить ситуацию, он дарит ей своё, полученное в наследство от отца, имение.
В столице его ждёт самостоятельная жизнь, в которой он может рассчитывать только на свои способности и на свой труд. Скоро возникает активная переписка с целым рядом друзей и, конечно же, с обожаемой матушкой.

Эпистолярное наследие Гоголя богато и обширно. В нём затрагивается множество вопросов творческого, гражданского, духовного направлений, но, отдельным островком выделяются послания к матери. Писем много, общение было необходимым и беспрерывным, и всегда весточка с родины приносила облегчение и отраду его вечно ищущей, неспокойной душе.
Мать бесконечно гордилась своим сыном, она внимательно следила за его творчеством, приветствовала рождённый им новый стиль в литературе, и, как могла, всячески и во всём старалась помочь.
Проведя всю жизнь безвыездно в деревне, она, тем не менее, сохранила огромное влияние на Николая Васильевича даже и тогда, когда он, уехав в Питер, сделался столичным жителем. В его первые, самые трудные годы в Северной Пальмире, она всячески поддерживает его, воодушевляет и обнадёживает. Она записывает и пересылает ему образцы замечательного народного фольклора, которые специально собирает в своём как ближнем, так и дальнем окружении. К Гоголю почта приносит всевозможные предания старины, сказки, песни, забавные колядки и шутки.
Благодарный сын пишет матери: «…Вы имеете тонкий, наблюдательный ум, вы много знаете нравы и обычаи малороссиян наших…»

.Писатель гордится матерью, которая вместе с отцом была награждена медалью « За участие в Отечественной войне 1812 года». Тогда родители в патриотическом порыве пожертвовали в казну значительную сумму денег и, кроме того, всю войну поставляли для армии фураж и продовольствие.
Переписка с матерью приносит Гоголю богатейший этнографический материал. Её описания костюмов, обычаев, церемоний  сватовства, свадебных, крестильных, поминальных и других обрядов и игр - всё это разноцветие народной жизни ложится в основу его ранних произведений. Их автор пишет матери: « Мне бы хотелось теперь увидеть вас, поцеловать вас и поговорить с вами. Пишите ко мне чаще…» Когда несомненный успех сопутствовал выходу в свет «Вечеров на хуторе близ Диканьки», он, поздравляя её с Днём Ангела, пишет Марии Ивановне, что, за неимением лучшего подарка посвящает ей свою книгу…Что может быть лучше?
Писатель просит мать  описывать ему нравы, какие она наблюдает в губернии, рассказывать о соседях-помещиках, об их жизни и характерах. Эти сведения потом очень помогут ему, и позже лягут в основу его бессмертной поэмы в прозе. Душевная, доверительная близость матери и сына, начавшись в детстве, остаётся навсегда.
Удивительно добрый и трогательно патриархальный образ Пульхерии Ивановны, к которому Гоголь добавил немного мягкого комизма, взят им с живой натуры - с его любимой матери. В основе привычек старосветской помещицы также лежит домашний уклад жизни Марии Ивановны.
Незадолго до смерти  Николай Васильевич пишет домой: «…Благодарю вас, бесценная моя матушка, что вы обо мне молитесь! Мне так всегда бывает сладко в те минуты, когда вы обо мне молитесь! О, как много делает молитва матери! Берегите же, ради бога, себя для нас. Храните ваше, драгоценное нам, здоровье… О, как нужны нам молитвы ваши! Как они нужны нам для нашего устроенья внутреннего!»
Гоголь неустанно думает о родной семье. Благополучие матери и сестёр тревожит его постоянно. Он пишет П.А.Плетнёву, прося одолжить ему денег, прислать «…хоть рублей 150 серебром. Я совсем безденежен. Вокруг тоже ни у кого, начиная с моих родных, которым должен буду помочь…»
Как нежно оканчивает Николай Васильевич одно из своих писем домой: «…Затем будьте здоровы все, и бог да хранит вас! Прощайте, почтенная и добрая моя матушка! Признательный вам сын Н.Г.». В другом письме: « …Помолитесь, добрейшая моя матушка, о бедной душе моей!» Почти в каждом письме - забота об обеспечении и спокойствии близких людей, а также, - вопросы и об урожае хлебов, и о дорогом его сердцу яблоневом саде.
Мать раздаёт присланные сыном деньги бедным своим крестьянам, а книги - в церковь, для общей пользы. В старом доме в Васильевке зимой бывает холодно, мать зябнет, и Гоголь чрезвычайно удручён эти обстоятельством. Он решает дело касательно ремонта жилья. Сообщая о принятых мерах, он настаивает: «…Прошу вас и умоляю, добрейшая матушка, ещё раз не хлопотать и не заботиться ни о чём…Ваш истинно любящий вас сын Николай».
Постоянные хлопоты о небогатом хозяйстве, многочисленные роды, бесконечные заботы о судьбах детей  и неоднократные горькие утраты - стёрли с лица былой красавицы её ясную, строгую красоту, смяли её, как нежный цветок. Но на позднем портрете, тоже неизвестно кем написанном, добрейшая матушка сохраняет спокойную силу духа и достоинство, которые были верными спутниками на всём протяжении её неоднозначной и наполненной событиями жизни.
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