ПРОСВЕТИ ИМ УМ И ОЧИ СЕРДЕЧНЫЕ…
В голубом весеннем небе парит ослепительный блик - это сверкает в лучах солнца золотой крест церкви Рождества Христова, что в селе Рождествено на окраине Москвы.
И таких крестов над городом много. Они, как маяки в ночи, указуют верующему христианину праведный путь, и в дни праздников, окутанные тягуче-звонким благовестом, эти священные символы православия ниспосылают душам людей умиротворение и надежду. А широко открытые двери храмов зовут к общению с Господом, к познанию его учения, к очищению и самосовершенствованию.
Подумаем: многие ли из нас знают историю религии, её каноны, её молитвы, наконец? Большинство наших современников выросло в атеистическом обществе и не их вина, что обращение к православию только теперь низошло на Россию. И вот сейчас все мы, так или иначе, чему-то учимся - как можем и сколько успеваем. Человечество, тысячелетиями собирая клановые обычаи, родовые традиции, постепенно формировало из них законы, призванные управлять обществом. Так родилась религия, самым сильным аргументом которой была ссылка на некую верховную и всемогущую власть - на Бога. Религия вобрала в себя многовековые устои нравственности, строго следила за моралью  людей, непременно карала нечестность и жестокость.
Мы сами, да и наша молодёжь, ещё очень мало знаем о заветах человеколюбия и добра и ещё меньше о строгих запретах на злые деяния среди современников.
К счастью, в последние годы всё больше стало открываться воскресных школ при храмах столицы. Эти школы отличны от светских - в них не преподают грамоту. Посещающие их дети, занимаясь с учителями, приобщаются к богатейшим сокровищам огромного пласта истории, познают путь нравственного развития человечества.
Этот очерк о том, как работает одна из таких школ.
Она живёт, звенит голосами, поёт молитвами, гремит тарелками под сенью того самого храма Рождества Христова, с которого начался мой рассказ.
Более десяти лет назад, проклюнулись первые ростки возрождения этой церкви и, вместе с заботами о храме, её первый настоятель, отец Алексий много сил вложил и в организацию духовного образования и обучения детей. Для создаваемой им воскресной   школы был построен отдельный  двухэтажный терем с двумя классными комнатами, кухней и трапезной, где ученики получают бесплатное питание.
Учебные помещения здесь гордо именуют аудиториями и ещё одна, третья аудитория располагается в самой церкви, на её втором этаже. И, поскольку  под сводами храма отличная акустика, предназначен этот класс для занятий музыкой.
После молитвы, с которой начинаются учебные часы, я могу познакомиться с разновозрастным населением воскресной школы. В сухом, прогретом деревянном строении легко дышится и царит чистота. Меня встречают смешливые ребятишки, приветливые преподаватели, тихие и сосредоточенные работники других служб.
Вхожу в аудиторию, где дети знакомятся с Законом Божьим. Ведёт урок  директор школы Валентина Ивановна Резникова. Мягкий, интеллигентный человек, сумевший два высших образования направить на службу благому делу - духовному просвещению детей. Занимается старшая группа. На лицах улыбки, никакой скованности. На урок зашёл отец Никодим. Дети с увлечением слушали рассказ преподавателя о жизни святителя Григория Паломы, о том, как он проповедовал истинно православную жизнь, учил правильной молитве, объяснял значение таких понятий как «хранение уст» и «хранение ума».
-«А, ну-ка, скажите, как вы понимаете заповедь хранения уст?», «А кто снял Иисуса с креста?», «А, сколько дней он лежал в гробу?», «А что?...А где?... А когда?». Вопросы иеромонаха отца Никодима сопровождают смеющийся, с лукавинкой взгляд и ласковая улыбка. Навстречу вопрошателю летит хор детских голосов. Говорят все сразу: кто правильно, а кто - не очень, но не один ребёнок не боится ошибки, неверного ответа - все знают: не накажут,  только по-доброму поправят и объяснят.

-«Ну ладно, старайтесь! Закон Божий надо знать, как следует», прощается отец Никодим. Непринуждённость отношений - это хорошо, но баловство и здесь не поощряется. Один весьма упитанный и избалованный родителями мальчишка явился в воскресную школу в наушниках и с плеером.… На занятия он настроен не был и мешал другим. Преподаватель негромко и спокойно предложила ему после урока помыть в аудитории пол. И никакого раздражения с одной стороны и возмущения - с другой. Всем ясно: коли наука не впрок, значит, годишься на что-то другое.
И, что вы думаете? Всё сделал без разговоров.

…Наступило время обеда. «Мыть руки и, помолясь, за стол!» Обед постный, но вкусный - кухонная служба своё дело знает.…В трапезную наш баловник пришёл значительно позже, когда дети уже заканчивали еду. Однако же, густой, душистый борщ, гречневую кашу с баклажанной икрой и зелёным огурцом, да ещё чай с печеньем - получил, как все.
Захожу в другую аудиторию. Здесь - урок рисования, ведёт который профессиональный художник Арсений Владиславович Тимашков. В янтарно-золотистой, солнечной комнате  человек пятнадцать детей из средней группы сгрудились вокруг стоящего посредине большого стола и на огромном листе бумаги все что-то с увлечением рисуют. Причём сразу со всех сторон. Художник ходит вокруг, поглядывает, но в их творческий процесс не вмешивается. Спрашиваю: «Что они делают?» - «Мы готовим к празднику плакат под названием Пасхальная Трапеза. Дети вспомнили все виды специальной еды и рисуют сразу все вместе - кто что придумал и может». Учитель смотрит на лист: «Так, карандашами работать хватит, начинаем пользоваться красками. Сегодня плакат будет закончен».
Какой-то малыш лет семи поднимает на меня полные обиды глаза: «Они говорят, что мои птички плохие!» - кивает на соседку. «Ну что ты, замечательные птички!» - спешу его утешить. А он уже бежит за водой и красками…
Старшую группу в художественной мастерской уже начинают знакомить с живописной колористикой икон, дети учатся копировать их. К торжествам Воскресения Христова намечено перерисовать на большой лист икону «Сошествие во ад» - непременный атрибут пасхальной службы. Икона рассказывает о том, как Христос, умерев, сошёл во ад и вывел оттуда всех праведников. Кроме этой общей работы, каждый ученик избирает для себя какой-либо образ и стремится самостоятельно написать его копию.
Прощаясь с художественной мастерской, я по ковровым дорожкам спускаюсь на первый этаж, чтобы перейти в здание храма и послушать, как приобщается к музыке ещё одна группа детей.… Два очень крутых  марша на второй этаж и я - в  просторной комнате с огромным телевизором, красивым камином и электрическим фортепьяно. Настало время занятий, ученики дружно собираются - я насчитываю восемнадцать человек.

Преподаёт начала музыкальной грамоты и учит хоровому пению Екатерина Владимировна Ткаченко. Родом она сама из семьи священнослужителя и потому духовные мелодии ей особенно близки. Разучивается очень красивый псалом:

Будь со мною, будь со мною,

От тоски храня.

Будь со мной, Святая Вера, 

Не покинь меня… - серебряным колокольчиком возносится к сводам чистый детский  голос. Десятилетний Саша - солист хора. Следующий куплет ещё не совсем уверенно, но подхватывают остальные. У каждого в руке листок с текстом песнопения.
-«Однажды мы опоздали раздать листки во время службы, а дети, от волнения, забыли текст и три раза пропели один и тот же куплет.… Но, слава Богу, никто ничего не заметил» - смеётся Екатерина Владимировна и сама поёт вместе с хором.
А теперь я хочу спросить: видели ли вы школу, в которую по воскресеньям, а, тем более, во время каникул, дети по своей воле шли бы на уроки? Обычно и по будням-то приходят потому, что «так надо и иначе нельзя…» А вот в эту - идут. Родители сопровождают только малышей от четырёх лет и постарше. Ученики школьного возраста являются сами и знают: их всегда ждут, им всегда рады, их встретят с улыбкой, приветят и вкусно накормят. А на уроках столько интересного расскажут и покажут без всяких домашних заданий. И на разные экскурсии возят… Хорошо!..
Самую младшую группу, в которую четырёх - пятилетних детишек приводят мамы, приобщают к началам вероучения, рассказывая им, разные притчи и легенды, которые, собственно, и составляют основную ткань библейских и евангельских повествований. Малыши с увлечением слушают удивительные истории, совсем не похожие на привычные сказки из детских книжек…
Всего по спискам в школе числится около семидесяти учеников: почти по тридцать в средней и старшей группах и с десяток дошколят. Тех, кто пропустил уроки или опоздал на экскурсию - не упрекают. Все взаимоотношения строятся на полном взаимном доверии и добровольности.

Храм Рождества Христова почти восстал из пепла. Уже сияет святыми ликами новый иконостас, искрятся позолотой оклады, шандалы, светильники. Художники помогают приготовить праздничное убранство для тех приделов, где ещё пусто и только радуют глаз свежеокрашенные стены да новый, чисто вымытый пол. Первый настоятель храма, отец Алексий уже несколько лет как предстал пред очи Господа. На его могиле у южной стены церкви - всегда свежие цветы. Нынешний настоятель протоиерей отец Стефан и второй священник - иеромонах отец Никодим, заботясь о храме, так же пекутся и о церковной «дочери» - воскресной школе для детворы.
А ведь приходу, чтобы достойно содержать свою школу, нужны немалые средства. Откуда же они берутся? Прежде всего, это деньги прихожан, которые покупают свечи, заказывают службы, обряды, поминовения, просто жертвуют на храм. Ещё один спонсор - директор продовольственного магазина «Митино» Михаил Иосифович Орловский. Он регулярно передаёт и церкви и школе  продукты и подарки к праздникам. Другие магазины в Митино тоже помогают собирать для гостинцев разные сладости детворе. Дополнительные средства на трапезы и оплату экскурсий предоставляют родители. При этом твёрдой таксы не установлено - дают, кто сколько может.  
Школа ухожена. Её стены будто покрыты молодым цветочным мёдом и мягко светятся гладкоструганым, свежим деревом. Здесь всё светлое: столы для занятий и трапезы, скамьи с резными спинками, нарядные занавеси на окнах, изящные светильники, струящийся теплом свежий воздух - всё располагает к хорошему настроению и покою. Нет обычного напряжения, нет торопливой суеты и, тем не менее, всё как-то само собой успевается.

Мы с Валентиной Ивановной выходим на церковный двор. Он просторен и тщательно выметен. «Ну что из того, что мы далеко от центра, зато как хорошо здесь!» - говорит она, любуясь ясным, предзакатным небом. Действительно, хорошо:  тихо, привольно. В чистом воздухе плывёт лёгкий аромат недалёкого леса. Воробьи гомонят под стрехами терема. Деревня… умиротворение души…
Скоро великий праздник Воскресения Христова. К нему готовятся и храм и ученики. Им помогают многие родители. Разучивается песня, собирается выставка рисунков, репетируются сценки на темы притч… Воскресная школа живёт.

Да будет светлый праздник светел для всех. 
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