Виртуальная кафедра факультета ВМиК МГУ и РООИ «Стратегия» для интернет-обучения людей с инвалидностью ИТ-компетенциям
Цель проекта, реализуемого с 2010 года, направлена на развитие у людей с ограниченными возможностями здоровья компетенций в области информационных технологий (ИТ), а также на актуализацию полученных ими профессиональных знаний на протяжении жизни. 

Особенностью проекта является то, что целью ставится не только достижение  информационной грамотности данной группы населения, но и развитие профессиональных компетенций у инвалидов, склонных к работе в такой сложной и престижной области, какой является область ИТ. При этом в процессе обучения предполагается использовать самые современные информационные, образовательные и компенсационные технологии. Таким образом, главной задачей является подготовка инвалидов для работы в качестве профессионалов в ИТ-отрасли, чтобы инвалиды могли заняться интеллектуальной продуктивной деятельностью, почувствовать себя полноправными членами общества, внести посильную лепту в создание валового продукта страны, повысить свой уровень жизни, обеспечить материально свою семью.

Исследования показывают, что тенденция роста числа инвалидов в ближайшие десятилетия, как в России, так и во всем мире, будет сохраняться. Поэтому решение проблемы профессионального обучения и обеспечения занятости инвалидов весьма актуально.
В настоящее время для обеспечения образования инвалидов в России определены и действуют специальные учебно-методические центры. Однако этого недостаточно, так как потребности инвалидов в профессиональном образовании превышают возможности государства в этой сфере, а высшие учебные заведения страны в своей основе не готовы к обучению инвалидов – как правило, отсутствует безбарьерная среда, нет специального оборудования, нет подготовленных кадров для работы с инвалидами и т.п. 

Благодаря развитию интернет-технологий и технологий электронного обучения, становится возможным решить многие проблемы, связанные с интеграцией инвалидов в образовательные процессы, а также в среду формируемого информационного общества. 

Для реализации обучения разработаны следующие программы дополнительного образования и соответствующие учебно-методические комплексы, которые  размещенны в  среде электронного обучения  РООИ «Стратегия» (http://obrazovanie.ooi.ru):

Реализация данного проекта позволяет создать действующую социально-ориентированную образовательную технологию нацеленную на обучение людей с ограниченными возможностями практическому использованию современных информационных и коммуникационных технологий, как в повседневной жизни, так и в профессиональной деятельности. 
Бесплатные дистанционные и очные образовательные курсы для инвалидов по следующим направлениям:
- Веб-дизайн

- Компьютерная графика

- Платформа 1С Предприятие

- Информационные технологии в приложениях 
- Прикладное программирование и базы данных и др.
Наши курсы ориентированны на людей с разной подготовкой от начальной до высокой и разбиты по уровням сложности. Для удобства слушателей и повышения эффективности освоения учебного материала разработаны видеокурсы.

Курсы прошли  более 600 слушателей. Успешное освоение курсов - это путь к успешному трудоустройству!

