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                 МЭРУ  ГОРОДА  МОСКВЫ 

                 ЛУЖКОВУ Ю.М.
                                                                          Москва, ул. Тверская,13

Об участниках рейдерского захвата «Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года» накануне 200-летнего юбилея 

(В дополнение к письму №1-МГМ-1 от 02.04.2009).

Глубокоуважаемый  Юрий  Михайлович!

     Сообщаем Вам имена организаторов рейдерского захвата «Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года», которые безаппеляционно и дерзко нарушили Устав Общества. А также уродливо его деформировали и сегодня, вопреки моральным нормам, существовавшим в Обществе ранее, заявляют о своей правопреемственности дореволюционного Общества, Совета Общества при Бородинской панораме от 1964 года  и Общества периода с 1998 по 2008 год.

Итак. Возглавляют список рейдерской группы и нарушителей моральных норм: 

1. Алявдин Виссарион Игоревич – 

2. Шлёнкина Вера Сергеевна – 

3. Кутлер Павел Павлович – 

4. Афанасьева Наталья Михайловна – 

        Ещё 24 ноября 2007 года эти лица провели собрание в конференц-зале музея-панорамы «Бородинская битва», которое почему-то назвали Общим, хотя на нём присутствовало только 16 человек. При этом 1-2 из ежемесячных заседаний Общества были сорваны и посвящены подготовке к этому собранию. Секретарь Общества – Шлёнкина В.С. – обладала всеми адресами и телефонами членов Общества, но собрать их в требуемом количестве, якобы, не смогла. А, точнее, не захотела. Таким образом, ущербное собрание было заранее подготовлено и режиссировано, роли распределены. В результате 10-ю сторонниками Алявдина и обманутыми членами Общества были внесены необоснованные и неправомерные изменения в Устав Общества и  «выбрана» тройка временного «правительства», в которую в большинстве вошли доселе малоактивные и безынициативные члены Общества. Тройку возглавил, естественно, Алявдин В.И. Все возражения отвергались председателем собрания Кутлером П.П., секретарём Общества и данной встречи Шлёнкиной В.С., Афанасьевой Н.М. и руководителем этой неблаговидной акции Алявдиным В.И. Надеясь, что данное собрание будет дополнено в последующем всё-таки легитимным Общим собранием, обманутые  присутствующие члены Общества разошлись. Кроме того, предполагалось, что, узнав о произошедших неправомерных и безнравственных событиях, члены Общества возмутятся и не допустят явных авантюристов к власти. 

     В результате нашей критики и отказа активного ядра Общества от сотрудничества с группой, нарушающей Устав и все мыслимые моральные нормы, предполагалось, что указанные личности откажутся от своих недостойных планов и действий. Но этого не случилось. Напротив, они несколько месяцев готовили своих сообщников и, наконец, 29 марта 2008 года провели очередное нелегитимное Общее собрание, на котором уже присутствовали  около 40 человек. Неожиданно для многих это собрание оказалось перевыборным, поскольку о повестке дня Шлёнкина не сообщала.  Но даже согласно Уставу,  действовавшему до 2008 года, число членов присутствующих на Общем собрании, а особенно перевыборном, должно быть не менее 50% (Раньше же в соответствии с общепринятыми нормами для общественных организаций число присутствующих должно было быть не менее 2/3 от общего числа членов Общества). Подобный «недобор» участников Общего собрания уже даёт основания считать данное собрание нелегитимным.    

      Кроме того, в процессе ведения собрания были также допущены многочисленные нарушения. Сторонникам Алявдина раздавались мандаты-доверенности без указания личностей и доверяющих, а только с печатью Общества, которой ранее завладел Алявдин (кстати, такие действия и выборные «технологии» характерны, как известно, для нынешнего дворянского сообщества).  Вести собрание Алявдин решил самовольно и со своим президиумом, который никто не избирал. Подсчёт голосов по мандатам (что отсутствует в Уставе), вёлся по головам и мандатам новых членов, ещё не принятых в Общество и не прошедших экспертизу по проверке родословных документов. Выступление же старых и активных членов против данного «беспредела» Алявдиным грубо прерывалось с угрозами «покинуть зал», вплоть до исключения из Общества.

     Весьма показательно, что многочисленные нарушения  и прямая поддержка кандидатуры Алявдина В.И. на пост председателя проводились членами, так называемого, Российского Дворянского Собрания. Сам Алявдин В.С. также является членом этой общественной организации. Напомним, что поддержку его кандидатуры на собрании он получил от присутствовавшего на собрании первого вице-предводителя и герольдмейстера Российского Дворянского Собрания Сапожникова Сергея Алексеевича, которого правомерно также считать участником  реализации рейдерских планов по захвату Общества потомков. Сам Сапожников С.А. был председателем Совета Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года с 1989 по 1998 год (т.е. три избирательных срока), хотя его предки  никакого участия в сражениях 1812-1814 годов не принимали и по Уставу членом Общества он быть не может. 

       В результате беззакония, наблюдаемого на собраниях 24.11.2007г. и 29.03.2008г., целая группа активных членов Общества  выразила свои претензии к организаторам и обратилась к общественности с первым Обращением, которое было опубликовано в печатном издании Трудов потомков участников Отечественной войны 1812 года в 2008 году (Выпуск 3, подписано в печать 15.09.2009г, тираж-1000экз.).

      Между тем, проигнорировав критику и обвинения, группа рейдеров приняла меры по государственной регистрации Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года в Министерстве юстиции. В соответствии с  весьма скудными известными нам  данными, 23 января 2009 года Министерством юстиции Российской Федерации такое общество было зарегистрировано  и  был утверждён  Устав РОО «Общество потомков участников Отечественной войны 1812 года».

      К сожалению, других данных у нас не имеется и мы лишены возможности срочного обращения к судебным инстанциям для наведения порядка и отстранения рейдерской группы Алявдина и его сообщников от влияния на Общество потомков участников Отечественной войны 1812 года для проведения легитимного и полноценного Общего собрания с предварительным конкурсом на занятие ответственной и почётной должности Председателя. Нет у нас также конкретных фамилий и адресов учредителей зарегистрированного самозванного Общества потомков!
      4 марта 2009 года Алявдин В.И. выступил на заседании Военно-исторической комиссии при ВООПИК, где заявил о правопреемственности его авантюрного общества и государственной регистрации. Это привело к нашему  второму Обращению к Общественности, с раскрытием грязных технологий рейдерского захвата Общества потомков  участников Отечественной войны 1812 года. Оно направлено различным кругам общественности для выражения нам поддержки и понимания. Направлено оно и в Мэрию города Москвы для информации и поддержки в борьбе с явными безобразиями в патриотической и культурной среде накануне 200-летнего юбилея победы в 1812 году.    

          Просим Вас, Юрий Михайлович, и в Вашем лице Московское Правительство помочь в формировании юридической претензии в прокуратуру и судебные органы и быть третьим лицом в будущем судебном процессе с лицами, посмевшими поднять руку на память героических предков.

    Вместе с тем, просим Вас не проводить какого-либо финансирования данной группы обманщиков по планам подготовки к празднованию 200-летия победы в Отечественной войне 1812 года. Тем более, что новоявленные руководители Общества не более чем новое поколение «сыновей лейтенанта Шмидта» (Ильф и Петров) и отличаются крайней непорядочностью, что они  уже явственно показали всеми своими действиями по захвату власти в Обществе и его фактическому развалу. 

    Обращения к Общественности №1 (на 1-м листе) и №2 (на 7-ми листах), а также  Историческая справка о работе Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года (на 3-х листах) были направлены Вам  письмом №1-МГМ-1 от 02.04.09 ( рег.№ 4-10-7410/9 от 07.04.2009).

По поручению группы заявителей:

Подписи
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