                                                      По воле Высших сил 
Г.И.Буденков. Звенящая тишина. Фантастическая повесть. М., Творческий центр «Сфера», 2008. 

В ноябре прошлого года Григорию Ивановичу Буденкову исполнилось ни много ни мало – целых 90 лет! 
Ему, крестьянскому сыну, - как он пишет в предваряющем книгу введении «Мои биографические заметки и книги», - «предстоял с малолетнего возраста приобщаться к хлебопашеству и трудиться на русской ниве, добывая нелегким трудом хлебушек насущный». Но у людей, родившихся при Советской власти, появилась возможность по своей воле менять собственную судьбу – получать хорошее образование и избирать поле деятельности в соответствии со своими желаниями. Так и стал Григорий Иванович военным инженером строителем. Профессия вроде бы обычная – тем более, в стране, круто меняющей свой облик и превратившаяся в определенном смысле в сплошную стройку, - но в то же время и парадоксальная, сочетающая созидание с разрушением, что особенно ярко проявилось в годы Великой Отечественной войны, трудными дорогами которой достойно прошел Григорий Иванович. 
Шли годы и десятилетия, были выслужены все сроки в Вооруженных силах, в гражданских министерствах и ведомствах, наконец, на научной работе. И везде Г.И.Буденков зарекомендовал себя ответственным, компетентным и творческим работником. Но  и когда была перевернута последняя страничка в трудовой книжке, сохранялись, несмотря на солидный возраст, желание работать, стремление к творческому труду. «Работать уже нет сил. Болезнь гнет к земле все ниже и ниже. Вот и приходится сидеть за письменным столом, перебирать старые записи и писать повести, чтобы принести обществу, народу хоть маленькую пользу». И хотя он досадует, что обратился к литературе «слишком поздно», но и здесь он добился неплохого результата, хотя в самооценке его звучит неудовлетворенность: 
«Что же касается моего литературного творческого наследия, то оно не только не велико, его назвать даже скромным – надо иметь смелость. Всего три произведения: «Два черных тюльпана, или Саперы-симферопольцы от Саранска до Байконура», «Тайна перстня» и «Жизнь за грезы, или Околдованная женщина. 

Эти произведения написаны на основании фактических материалов и событий, происходивших с самим автором и его героями, являются итогом жизни целых поколений и отражают моральное и идейное состояние живших в двадцатом и живущих в двадцать первом веках, в начале третьего тысячелетия». 
В указанных вводных заметках кратко изложено содержание этих трех книг. Вот что пишет сам автор: 

«В 1996 году издательство ИКА в г.Смоленске выпустило мою первую художественную повесть «Два черных тюльпана» («Саперы-симферопольцы от Саранска до Байконура»), рассказывающую об участии саперного подразделения в боевых действиях Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов и в строительстве исследовательских объектов на научно-исследовательском полигоне в Капустином Яре, испытательных и боевых объектов космодрома Байконур. 
«Творческий Центр Сфера» в 2000 году выпустил в свет мою вторую книгу – роман «Тайна перстня». Эта книга включает в себя и женский роман, и некоторые детективные события, и отдельные личные воспоминания. Прямо скажу, этот роман интересный и легко читается, но очень тяжелый. Особенно он трогает сердца пенсионеров, оставшихся в полном одиночестве или отвергнутыми своими родными и близкими. Многие пожилые люди, прочитавшие эту книгу, вздохнув, говорят: «Эта книга обо мне! Только я сижу и обдумываю свою судьбу не у моря, а на скамейке у Чистых прудов в Москве!» 
Тот же Творческий центр в 2004 году выпустил в свет мою третью книгу – приключенческую повесть «Жизнь за грезы, или Околдованная женщина». Очень интересный рассказ о жизни и деятельности работников службы разведки. Сюда же включен и приключенческий фантастический рассказ о космическом полете на планету не Солнечной системы». 

Вот эта-то последняя тема и вдохновила автора на новую книгу, где причудливо, но психологически оправданно перемешаны события реальной земной политической жизни с научно-фантастическим сюжетом. 

…Когда-то на Земле побывали пришельцы с планеты Проксима Центавра, которые обнаружили здесь подходящие для развития жизни - и именно разумной жизни – условия. Спустя тысячелетия следовало узнать результаты эксперимента, а если потребуется, то и внести поправки. Для контактов был выбран пенсионер Матвей Федорович – человек честный, разумный, трудоспособный, с развитыми общественными интересами и горячим патриотическим сознанием, с твердыми нравственными принципами и готовностью эти возвышенные принципы применить и в той сфере, которую нередко именуют «грязным делом», - в сфере политики и государственного управления (справедливости ради отметим, что такое определение навязывают те, кто как раз и пачкают политику своим бесчестием). Для характеристики взглядов Матвея Федоровича уместно использовать размышления автора книги: 
«Систему государства надо сделать такой, чтобы в ней не было ни коррупции, ни криминальных организаций, ни привилегированных. 

Государство и общество должны постоянно самоочищаться и жить по типу и подобию пчелиной семьи (где все имеют и выполняют свои функции, а трутням отгрызают крылышки и выбрасывают за борт сообщества. – Рец.). Все должны быть равны перед законом. Все обязаны трудиться! А для этого необходима высокая сознательность, образованность и понимание необходимости честно жить и работать. Только труд, свободный и равноправный, направленный на создание конкретного продукта, причем труд всех граждан государства, позволит государству сделать членов этого общества счастливыми и удовлетворенными результатами этого своего труда». 
С ответственной миссией на контакт к Матвею Федоровичу, который мирно отдыхал на своем благоухающем разными растениями участке в шесть соток, отправились Центавриты Гардон (руководитель эксперимента) и Вардон (технический руководитель проекта). «Инопланетяне Гардон и Вардон Центавры прибыли на планету Земля с большими полномочиями Верховного Правителя Центавров для оказания некоторой помощи землянам». А необходимость в такой помощи давно назрела. И в целом на Земле неблагополучно – научно-технический прогресс развивается «не туда», грозит экологическая катастрофа, милитаризм чреват самоуничтожением человечества, а государство Монстр рвется к мировому господству, к порабощению других стран и народов. 
Перед наибольшими опасностями стоит государство Скифия, в котором произошли перемены к худшему после прихода к власти себялюбца и антипатриота Горби. Псевдоним прозрачный, как и имена способствовавших этому людей: Л.И.Венжерб, Ю.В. Вопордна, Окиморг. Не зашифрованы только Яковлев и Шеварднадзе вкупе с Раисой Максимовной, а сопернику-подельнику и частичному преемнику Горби присвоено не соответствующее его мелкой натуре имя Медведь. Действие развивается уже в то время, когда названные персонажи сошли с политической сцены, а у руля власти в Скифии стоят президент Придорогин и руководитель его администрации Дмитрий Зверев. 
Главные задачи спасения Скифии – противостояние хищническим устремлениям государства Монстр и преодоление бед народа – столь сложны и масштабны, что для их решения требуются поистине чудодейственные средства. Их-то и предоставляют инопланетяне через своего избранника Матвея. Это аппарат двойного назначения с впечатляющим названием «системный концентратор», концентрирующий космическую энергию таким образом, что он может служить своего рода абсолютным оружием, а также использоваться для выполнения наиболее трудных работ, например, в строительстве. Различные приспособления и приставки демонстрируют другие возможности системного концентратора: эффект присутствия где угодно по выбору пользователя, создания систем психологической защиты и т.д. Матвей демонстрирует неограниченные возможности аппарата сначала Придорогину и Дмитрию Звереву, затем эти возможности ощущают военные на своих учениях. Однако передача аппарата в чьи-либо руки, кроме Матвея Федоровича, исключена. Так начинается охота за аппаратом – сначала своих, скифских военных и спецслужб, а затем и иностранных, особенно монстровцев. Задача Матвея и постепенно формирующегося вокруг него штата помощников – не дать «охотникам» шанса завладеть инопланетными секретами, чтобы всемогущество системного концентратора было использовано только во благо Скифии и всего человечества. Сам автор в предисловии определяет смысл своей повести так: «Звенящая тишина» - повесть о добре, которое призвано победить зло на планете, победить несправедливость, восстановить на Земле торжество разума, всесторонней справедливости и высокой человеческой нравственности». 
Увлекательные, на грани детектива, перипетии сюжета вымывают из сознания, из памяти читателя зачин повести: «Матвей, немолодой человек, засыпает в удобном шезлонге в саду своего крошечного участка и под влиянием полезных и не совсем полезных, для человека, ароматов и всевозможных эфирных масел, выделяемых растениями, видит замечательные сны о встрече его с инопланетянами, совсем не такими, какими описывают уфологии и «очевидцы» в своих статьях и рассказах». Оказывается, инопланетяне появились на участке Матвея, когда «стояла утренняя звенящая тишина», а Матвей мирно посапывал в удобном шезлонге. Так автор «провел» читателя: оказывается, все события – это лишь сон, «Сновидения Матвея»! Увлекательная, почти детективная сказка. 
Но, как говаривал А.С.Пушкин, «сказка ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок». В повести «Звенящая тишина» есть и другой смысл, которого, видимо, не закладывал сам автор. Читатель обязан подумать об одной характерной черте современной фантастической литературы, которая вселяет в сознание миллионов любителей этого жанра веру в чудеса, а следовательно, в зависимость землян от неких Высших Сил, всемогущих, всеведущих и т.п., которые могут погубить – отдельного человека, семью, город, страну, народ, все человечество (в зависимости от сюжета), - а могут и спасти. Сам человек бессилен, беспомощен. 
О какой «современной» литературе следует здесь говорить? О литературе последних десятилетий. В это время явственным стал кризис не только естествознания, как это было в начале ХХ века (этот кризис был хорошо проанализирован В.И.Лениным в «Материализме и эмпириокритицизме» 100 лет назад), но кризис буквально всеохватный – кризис духовный, мировоззренческий, кризис всех фундаментальных гуманитарных ценностей. Этот кризис особенно очевиден, даже нагляден в конкретной истории империализма и таких его порождений, как фашизм, международный терроризм, возрождение реакционных идей и явлений самого экстремистского, античеловеческого толка, даже целенаправленного геноцида в разных видах и под разными, вполне «либеральными» и «демократическими» предлогами. Конечно, этой реакционнейшей тенденции нашего времени противостоят страны и народы, борющиеся за самостоятельность, различные международные и национальные движения, партии и организации. Силы реакции пытаются сломить это сопротивление, отвергая и опровергая идеи прогресса, развенчивая героев антиимпериалистической борьбы, сея социальный пессимизм, неверие людей в свои силы. 

В этой всемирно-исторической битве духа свое место занимает и литература, в том числе такой ее популярный жанр, как фантастика. В 1988 году, в разгар лживой «перестройки» (ее мы вправе оценить как грандиозную операцию «пятой колонны» мировой финансовой олигархии, рвущейся к всевластию и рассчитывающей на исторический реванш за поражения первой половины ХХ века), в громадном потоке антисоветских «научных», «исторических», «художественных» и иных публикаций сыграл свою роль и выпущенный издательством «Мир» сборник научно-фантастических произведений «Мир – Земле». Подбор включенных в него произведений явно тенденциозен. Прекрасная идея мира на Земле искажена, даже испохаблена тем, что начисто исключен вопрос о виновниках военных трагедий, на их место подставлены ученые, создающие технические средства войны, и профессиональные военные. Ленинские слова о том, «сколь велика тайна, в которой рождается война», остаются актуальными теперь, хотя тысячи фактов указывают на заправил мирового финансового капитала и обслуживающие их интересы империалистические государства. Сборник явно направлен на затушевывание этой картины с помощью «нового мышления»: виноваты все участники исторического противоборства – агрессоры и те, кто против них борется (в новелле японского писателя, давшей заголовок сборнику, подросток, в одиночку партизанящий против оккупантов, представлен как отвратительнейшее существо, фанатик и идиот, полный жажды бессмысленной жестокости, хотя фактическую основу для таких оценок автор создает). Силы добра и зла должны жить в мире, а то и дружить: «Безопасность каждого немыслима без безопасности всех. Либо мы выживем все вместе, либо вместе погибнем, другой альтернативы нет». Замри, прогресс! Не требуйте свободы и справедливости, люди и народы! 

Необычна и подача произведений, включенных в сборник. Для внушения гнилых идей бессилия человека перед иррациональными угрозами его существованию инициаторам издания не хватило предисловия. И потому между рассказами проложены дополнительные пропагандистские «прокладки», призванные сеять и подкармливать алармистские настроения, ощущения неотвратимо надвигающейся катастрофы, бессилия человека перед всемогущими высшими силами либо, на худой конец, перед неистребимыми темными силами в своей же душе. 
Противоположность идейно-нравственного смысла повести Г.И.Буденкова и упомянутого сборника несомненна. Однако, несомненно и сходство: человек не способен решить свои проблемы собственными силами, необходимо вмешательство свыше. А ведь в советской фантастике изначально не было этого: в «Аэлите» «красного графа» А.Н.Толстого советские «инопланетяне» рассчитывают на организацию угнетенных марсиан, на победу их революции их же силами. Надежды на решающее вмешательство инопланетян так же сковывает реальные силы и возможности народов, как и расчет исключительно на «лидеров». Лидеры, конечно, нужны и важны, но лишь в том случае, когда они формулируют действительно передовые и действительно научные идеи и основанную на них победоносную стратегию, но 1) тогда (и только тогда!) идеи овладевают массами и становятся, как верно сказал К.Маркс, материальной силой, а 2) лидеры выступают именно в таком качестве, в каком они и нужны, - как народные вожди. Пока этого нет, нет и перемен к лучшему. Нет настоящей борьбы за прогресс, за социальную справедливость, а есть лишь ее имитация, как и лидеры представляют собой лишь имитацию вождей. Имитация же порождает иллюзорное сознание, сродни сновидению. И в этом художественный прием автора «Звенящей тишины» оправдан: надежда на помощь свыше есть благостный сон, иллюзия. 
