ДОЧЬ ОБ ОТЦЕ (о Чапаеве)







«… Я живу среди чапаевцев, среди 







соратников моего отца и вместе с







отцом…».













К. В. Чапаева

Большую светлую комнату мягко гладят лучи нежаркого весеннего солнца. Люди, сидящие вокруг стола, молчат. Звучит только один голос - немолодой, чуть надтреснутый, но несущий в себе какую-то удивительную, скрытую энергию.… Это - речь человека, умеющего убеждать и… побеждать.
Внутренняя сила, горячее сердце и фанатическая вера в правоту своего дела - всё это передалось по наследству и отразилось в складе ума, строе души, образе действий - словом в характере и судьбе Клавдии Васильевны Чапаевой - дочери всенародного героя и любимого комдива Гражданской войны Василия Ивановича Чапаева.
Должно быть, такие  же непререкаемые интонации звучали в приказах Чапая, коль скоро подчиняли себе тысячи людей, вызывая у них не только атакующий  азарт, но и взращивая, и постоянно питая самозабвенную преданность его полков.
В семье наследников его дочери память поколений надёжно хранит его правнучка - внучка Клавдии Васильевны - Евгения.

В наше переломное время, когда царит беззастенчивый практицизм, вскормленный алчностью золотого тельца, большинство людей, особенно молодое поколение, ощущает себя «Иванами, не помнящими родства». Забываются, попираются семейные обычаи, необратимо отмирает уважение к старикам, утрачен интерес к родовым преданиям. Молодёжи неважно, откуда они «есть пошли». И на фоне всеобщего деньголюбия  и  душевного отупения, становится особенно тепло и светло от таких домашних маяков как семья Чапаевых.
К сожалению, самой дочери полководца уже нет с нами. Мы простились с  ней в сентябре 1999 года. Но её внучка, воспитанная ею в славных традициях, продолжает бережно хранить память о любимой бабушке и герое-прадеде и, сберегая её, передавать славную эстафету дальше, уже своей дочери - восьмилетнему синеглазому чуду - Василисе Чапаевой.
Голос Клавдии Васильевны, который звучал в комнате, был записан в её 75-летнем возрасте, а скончалась она на 87 году жизни. На её долгий жизненный путь выпало столько переживаний, сложностей и трудов, что хватило бы на нескольких человек. Но достойная дочь отца-героя сумела преодолеть все невзгоды, сохранив в памяти гордость за него. Она не уставала передавать юному поколению родной страны наследие неординарной, неповторимой личности, пламенную убеждённость его идей, широту чапаевской души.
О чём же говорит Клавдия Васильевна? Она благодарит группу радиолюбителей в лице их руководителя и большого энтузиаста Евгения Викторовича Богомолова, вдохновившего свою команду на ряд сложных творческих экспедиций на темы героического прошлого нашей Родины. Одна из них - по следам походов и боёв чапаевских дивизий. Собранный ими материал: найденные реликвии, записи рассказов во время встреч с очевидцами - будут приобщены к основному архиву и использованы в экспозиции музея В. И. Чапаева в Москве.
За долгую жизнь, путём неустанных хлопот и при поддержке единомышленников и, даже, властей на местах, Клавдии Васильевне удалось не только найти и сохранить огромный фонд документов, но и привлечь к своему делу общественность Чувашии, заручиться поддержкой правительства республики и организовать экспозиции нескольких музеев на родине отца.
Так появились памятные собрания в Чебоксарах, Балакове, Уральске, Пугачёве. Не было музея только в Москве…

Семья Чапаевых не просит у государства отдельных хором для новой экспозиции. Для этого просто предлагают свою квартиру. Она, по сути, и так уже готовый музей - столько в ней хранится исторических материалов. Несколько больших чемоданов - огромный архив: снимки, газеты, приказы, письма, ещё фотографии, записи воспоминаний, предметы быта - чего только нет…. Множество экспонатов перекочевало в качестве дара в музеи других городов.

 Наследники героя щедро делятся и с отдельными энтузиастами, никому не отказывая в помощи. Но, всё же, и сама семья тоже не отказалась бы от участия квалифицированного профессионала-музейщика. Ведь надо разобраться в наследии, правильно распределить материал, грамотно организовать экспозицию, сделав её не только увлекательной, но и привлекательной. Нужно построить витражи и стенды и  решить задачу так, чтобы музейный интерьер не мешал семье жить в своём доме.

Энергия и увлечённость Клавдии Васильевны воспитали в её внучке такое же трепетное отношение к семейным преданиям, к заветам предков. Евгения с детства усвоила и теперь передаёт дочери Василисе мудрую народную науку своего прапрадеда Ивана Степановича: быть стойкой, но и доброй, заботиться о ближних и не бояться во всём быть честной и правдивой, не отступать перед трудностями и уметь побеждать их.

Клавдия Чапаева много ездила по стране и всегда брала с собой внучку Женю. А их ждали во многих местах. Светлая память о народном полководце дорога была тысячам людей и, особенно, - молодёжи. И дочь часами рассказывала об отце-военачальнике, отце-герое, отце-человеке. И люди не уставали слушать…

Однажды, приехав по приглашению на один завод, она услышала: «Люди устали после смены, вы уж покороче, пожалуйста! Полчаса вам хватит?» Чапаева начала говорить. Огромный актовый зал затих. Люди подходили ещё и ещё, стояли стеной во всех проходах… На другой день местная газета написала:  «Сильное впечатление на рабочих произвела пятичасовая беседа К. В. Чапаевой с коллективом завода…»

А вот другой случай. Евгения вспоминает: « Однажды, во время очередной поездки у бабушки пропал голос - то ли от простуды, то ли от усталости и перенапряжения. Так или иначе, но говорить она не могла, а выступать надо было в пионерском лагере, перед школьниками. Бабушка вышла на сцену, и едва смогла прохрипеть приветствие…. Сотни детских глаз смотрели на неё, а она молчала.… Тогда я тоже вышла на сцену и, встав рядом, сообщила ребятам, что моя бабушка охрипла и я, Евгения Чапаева скажу им всё то, о чём хотела говорить Клавдия Васильевна. Я знала почти наизусть все выступления бабушки и сама всё им рассказала…»

Жене тогда исполнилось девять лет. Бабушка была очень благодарна внучке за выручку и  страшно гордилась её неожиданным дебютом. Масса информации, которой насыщала свои  доклады и беседы Клавдия Васильевна, быстро впитывалась восприимчивым детским мозгом, прочно оседая в живой памяти девочки. Разговоры велись не только о самом Василии Ивановиче, но также и о его отце - русском богатыре Иване Степановиче, о соратниках и друзьях комдива.

Интересных сведений, удивительных историй, забавных случаев помнилось много и всё это давало пищу для долгих увлечённых бесед не только с простыми людьми, но и с членами правительства. Например, такой сюжет. Однажды, когда Клавдия была студенткой Строительного института в Куйбышеве, её делегировали в Москву к А. И. Микояну с просьбой о помощи. Дело было в том, что студенты учились в недостроенном здании - были возведены только два первых этажа, а на остальное, денег не было. Худющую провинциалочку столичные чиновники никуда пускать не хотели. Помогли только настойчивость и знаменитая фамилия. Ей дали одну минуту. Анастас Иванович молча слушал.  Они проговорили четыре часа, хозяин угощал гостью чаем. А институту, по его указанию, выделили нужные средства.
Все годы в Чувашии заботливо хранят память о славном соотечественнике. Его семья, наследники и потомки - продолжатели рода Чапаевых всегда могут найти помощь и поддержку у правительства автономной республики. Даже имя Василий или Василиса было заказано Евгении  Чебоксарах, куда она ездила рожать ребёнка. Родилась Василиса Чапаева, которая стала крёстной дочерью одного из моряков с теплохода «Василий Чапаев».
Клавдия Васильевна очень настороженно относилась ко всем анекдотам о Василии Ивановиче, а, проще говоря, совсем их не любила. Признавала только один-единственный. Вот он: Чапаев со своим отрядом подскакал к Великой Китайской Стене. На стене стоит китайский полководец и, усмехаясь, говорит: «И на что же ты надеешься? Нас сотни миллионов, а у тебя одна дивизия. И ты собираешься с нами воевать?» - Чапаев задумался: «И вправду, вот задача - где же мы вас всех хоронить-то будем?»

Восьмилетняя Василиса уже сейчас может продолжать рассказ о прабабушке или о прапрадеде. С младых ногтей изучив историю своей семьи, дела и мечты дедов-прадедов, она готовится, (а, в чём-то уже и готова) выступать  перед слушателями, рассказывая им о своих легендарных предках такие захватывающие истории, какие они могут узнать только в этой семье.

Так передаётся память славных лет, нравственные завоевания и моральный кодекс рода. И  это очень важно, потому что,  когда юный человек вырастает с сознанием значимости своей семьи или, хотя бы помня свою историю и заветы пращуров - тогда из него формируется полезный гражданин своей страны, умный и уважаемый член общества.

Человек, гордящийся своими предками, вооружённый фамильной честью, защищённый наследственным достоинством, с молоком матери впитавший порядочность поколений, такой человек - индивидуален в самом лучшем смысле этого слова.
Благословенным и непобедимым станет народ, воспитавший в каждом потомке независимого гражданина, истинно свободную личность. 
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