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160  - лет   старейшему военному журналу 

«Морской Сборник»

27 марта 2008 года старейшему в мире военному журналу Военно-морского флота  России исполняется 160 лет.  По случаю такой даты редакция  выпустила  юбилейный  номер  «Морского Сборника». На рис. 1 . изображен титул обложки  юбилейного номера  журнала.
 «Морской Сборник» был создан в далеком 1848 году высочайшим указом императора Николая Первого. Автором же идеи создания журнала был выдающийся российский мореплаватель, один из первооткрывателей Новой Земли адмирал Федор ФедоровичЛитке. На рис. 2. приведен титул обложки первого номера журнала «Морской Сборник».
С марта 1848 года Морской ученый комитет стал издавать «Морской Сборник»,   для  бытописания  флота и флотской жизни. Первым редактором журнала стал боевой офицер капитан 1 ранга барон Богдан Александрович Фон Глазенап. 

Большую роль в формировании направленности журнала сыграл и тогдашний шеф Морского ведомства великий князь Константин Николаевич. С тех пор каждый месяц, не взирая на войны и революции, журнал выходил и выходит вот уже сто шестьдесят лет.

«Морской Сборник» знали и ценили практически все руководители нашего государства. Доподлинно известно, что каждый свежий номер «Морского Сборника» неизменно появлялся на рабочих столах всех российских императоров от Николая Первого до Николая Второго. Постоянными читателями журнала были и руководители Советского государства. Известно, что каждый новый номер «Морского Сборника» в обязательном порядке просматривали И. Сталин и  Л. Брежнев.

Сегодня журнал «Морской Сборник» - это официальный ежемесячный журнал Военно-морского флота Российской Федерации, но "Морской Сборник" – это не просто журнал, каких сегодня немало. "Морской  Сборник" -  это летопись на​шего флота, охватывающая все стороны его жизни, и без этого журнала невозможно по​знать ни вчерашний, ни сегодняшний день флота Отечества.

Для того чтобы это понять, достаточно полистать старые подшивки журнала. Думается, даже это небольшое путешествие в историю страны никого не оставит равнодушным. Где-то рядом гре​мели революции, полыхали мировые войны, проходили десятилетия, а  журнал документально и обстоятельно описывал происходящие события, честно свидетельствуя для современников и потомков происходящее. Когда листаешь старые страницы журнала «Морской Сборник», понимаешь, что этот журнал выше сиюминутной суеты, он ве​чен, как вечен российский флот, а потому не очень-то нуждается в случайном читателе: каж​дый из его номеров ждет именно тех, для кого он предназначен.

На сегодняшний день «Морской Сборник» по праву считается СТАРЕЙШИМ ЖУРНАЛОМ РОССИИ и одним из старейших военных журналов мира. Специалисты считают, что в  настоящий момент в мире не существует ни одного периодического издания, которое бы на протяжении 160 лет НИ РАЗУ не прерывало своего издания хотя бы на месяц, за исключением «Морского Сборника».

  Недаром российские моряки говорят, что сегодня у нашего флота есть две настоящие реликвии – это крейсер «Аврора» и легендарный журнал «Морской Сборник».  Именно они неразрывно связывают флот ХХI  века с флотом былых эпох. 

За все эти годы главным редакторами «Морского Сборника» были, в скобках указаны годы когда тот или иной человек редактировал его: 

 1.капитан 1 ранга Глазенап Богдан Александрович (1848-1849г.г); 2.капитан-лейтенант Скаловский Ростислав Карпович (1849г.); 3. коллежский асессор Крашенинников Сергей Петрович (1850-1853г.г.); 4.капитан-лейтенант Лисянский Платон Юрьевич (1853-1855г.г.);5.капитан 1 ранга Зеленой Иван Ильич (1855-1960г.г.): 6.капитан-лейтенант Мельницкий Всеволод Петрович (1869-1866г.г.); 7. капитан-лейтенант Зеленой Никандр Ильич (1966-1886г.г.); 8. Купреянов Василий Андреевич (1886-1888г.г.); 9.подполковник Зотов Рафаил Владимирович (1889-1889-1893г.г.); 10.полковник Мордовин Павел Александрович (1894-2899г.г.); 11. полковник Вербицкий Петр Николаевич(1899-1912г.г.);12.Павлов Александр Васильевич (1912г., редактировал всего несколько месяцев, умер от чахотки); 13. лейтенант Житков Константин Георгиевич (1912-1917г.г.);  14. лейтенант Раскольников (Ильин) Федор Федорович (редактировал в 1918г. №, № 1-3); 15.капитан 2 ранга Холодняк Александр Иванович (редактировал в 1918г. №, № 4-11); 16. бригадный комиссар Лукашевич Сергей Прокопьевич (редактировал в 1918г. № 12 и в 1919г.№, № 1-3, а с 1923г. по 1931г. подписывал журнал как политредактор и как ответственный редактор); 17. капитан 1 ранга Новопашенный Петр Николаевич (редактировал в 1919г. №, № 4-6); 18. капитан 2 ранга Житков Константин Георгиевич (редактировал в 1919г. №, № 7-8); 19.контр-адмирал Егорьев Всеволод Евгеньевич (1919-1933г.г. – старший редактор и военно-морской научный редактор); 20 флагман 1 ранга Киреев Григорий Петрович (1931-1932г.г.); 21. армейский комиссар 2 ранга Окунев Григорий Сергеевич (1932-1933г.г.); 22 флагман 2 ранга  .Стасевич Павел Григорьевич (1934-1937г.г.); 23. инженр-вице-адмирал Крупский Михаил Александрович (1937г.); 24. капитан 1 ранга Круглов Владимир Ильич (1938г.): В 1939 году вышло 24 номера журнала за подписью редколлегии без указания ф.и.о. ее членов.  25. контр-адмирал Петровский Владимир Алексеевич (1939-1941г.г.); 26.адмирал Алафузов Владимир Антонович (1941-1942г.г. и 1945-1946г.г.); 27. контр-адмирал Пантелеев Юрий Александрович (1942-1944г.г.); 28. адмирал Абанькин Павел Сергеевич (1944-1945г.г.); 29. генерал-майор Найда Сергей Федорович (); 30. вице-адмирал Елисеев Иван Дмитриевич (1849-1951г.г.); 31 контр-адмирал Филипповский Александр Александрович (1951-1956г.г.); 32. контр-адмирал Вершинин Дмитрий Александрович (1956-1969г.г.); 33. Герой Советского Союза, вице-адмирал  Щедрин Григорий Иванович (1969-1973г.г.); 34. контр-адмиралы Дыгало Виктор Ананьевич (1973-1977г.г.);  35. контр-адмирал Пушкин Александр Сергеевич (1978-1987г.г.); 36. контр-адмирал Агафонов Геннадий Данилович (1987-1998г.г.); 37. капитан 1 ранга Веледеев Александр Геннадьевич (2998-1999г.г.);  38. капитан 1 ранга Остапенко Виктор Вячеславович (1999- настоящее время).

Всякий журнал имеет свой круг почитате​лей. Есть он и у «Морского Сборника», десяти​летиями они приходят к журналу, как к старо​му доброму другу. Приходят, чтобы знать что-то новое и рассказать что-то самое сокровенное, поделиться своими историческим изысканиями. Приходят просто для того, чтобы побывать в кругу еди​номышленников. Сколько уже лет его редак​ция является своеобразным клубом для тех, кто любит флот. Здесь собираются ветера​ны и мечтающая о морской романтике моло​дежь, знатоки морской истории и те, кто толь​ко хочет к ней приобщиться. А сколько тех, кто, из поколения в поколение передает ком​плекты этого журнала, давно сроднившись с ним сердцем и душой.

Возьмите номера "Морского Сборника" времен Граж​данской и Великой Отечественной войн. Вчитайтесь в скупую хронику тех дней, и былое предстанет перед вами в особенном свете! В каждой публикации свои подробности хрони​ки происходившего, в каждом слове - коло​рит эпохи! Не знаю, есть ли более увлека​тельное занятие для историка флота, чем листать старые номера этого журнала. Ведь сколько ни откроешь вроде бы уже знакомый номер, но всякий раз находишь в нем что-то неизвестное ранее. 

Каждая эпоха влияла на журнал. 

· Эпоха Николая  Первого, когда стал выходить журнал. В те годы он официален и информати​вен, лаконичен и строг, в нем нет ничего лиш​него - одни факты и полезные сведения для моряков. Однако следует заметить, что любовь к маринистики у самодержца появилась после плавания на корабле «Императрица Мария»: во время шторма у берегов турецкой Варны корабль чуть не выбросило на берег.  

· Период  Крымской войны (или Восточной войны), объединенные эскадры Англии и Франции проводили боевые действия, не только в Крыму, но на Балтийском и на Тихоокеанском театрах, т.е. даже на  дальних рубежах Российской империи - на Камчатке. Журнал пред​ставляет собой настоящую сокровищницу сведений о ней. Читаешь и сразу же ощущаешь поро​ховую гарь бастионов, гро​хот залпов осадных орудий и ответные залпы русских батарей, проникаешься героизмом и жертвенностью наших воинов и моряков. 

· Эпоха Александра II и перед нами уже совер​шенно иной журнал: сосредоточие свободо​мыслия, изящного слога и увлекательных рас​сказов из морской жизни, труды по внедре​нию пара на судах. 

· При Александре III журнал пронизан ароматом дальних походов - бро​неносный флот России вышел на мировые  просторы! 

· Эпоха Николая II Русско-японская война: скорбные спи​ски погибших в Порт-Артуре и при Цусиме; бесконечные скорбные мартирологи павших, но не посрамивших флота и флага.

·  Затем жаркие дискуссии: Зачем флот России? Какой ей нужен флот? Первая мировая война и революция октября 1917 года..

· Первые годы советской власти бросается  в глаза явная аполитичность журнала, «Морской Сборник» явно не желает принимать участие в братоубийствен​ной бойне, а потому сосредотачивается на анализе боевого опыта минувшей мировой войны и на исторических работах. 

·  В двадцатых годах именно на страницах сборника происходила знаменитая дискуссия о том. Каким быть будущему отечественному флоту – прибрежному (малому) или океанскому (большому)? 

· Тридцатые годы – это неизбежный для того времени офи​циоз и призывные передовицы, а также про​блемы освоения новой техники. 

· В годы Великой Отечественной "Морской Сборник" сно​ва на своем боевом посту: репортажи с фло​тов и флотилий, очерки о тех, кто отличился в боях, анализ боевых операций. 

· Послевоен​ное время. Страницы журнала отданы слу​жению делу становления океанского ракет​но-ядерного флота державы. Вновь, как в былое время, с его страниц веет соленым ароматом океанских походов, напряжением маневров и экзотикой визитов в далекие страны. 

· Отразились на журнале и последние со​бытия в жизни страны. Он настойчиво про​пагандирует национальную морскую идею, ищет и доводит до читателей примеры со​хранения боеготовности флота в наше кри​зисное время.

·  А каким будет "Морской Сборник" дальше, зависит не только от тех, кто его выпускает, но и от тех, кто его читает. 

.  Опубликоваться  на его страницах было честью для морского офицера и для каждого мыслящего русского человека. Листаешь журнал, и перед тобой оживают тени предков. Они словно живые, хотят поде​литься чем-то очень важным - тем, что, по их мнению, обязательно надо узнать нам, их по​томкам. Вот статья, подписанная весьма ла​конично: Мичман С. Макаров. Берем номер, да​тированный несколькими годами позднее, и находим статью, подписанную уже лейтенан​том С.О.Макаровым. Еще несколько лет, и новая подпись: капитан 1 ранга С.О.Макаров. Еще не​сколько десятков номеров и снова знакомая фамилия - вице-адмирал С.О.Макаров. Вот статьи о полярных экспедициях тогда еще лейтенан​та А.Колчака, вот - капитана 2 ранга Н.О.Эссена (а в будущем знаменитого отечественного флотоводца), а вот - только что назначенного командиром крейсера военмора Н,Кузнецова, которому в последствии суждено было стать легендарным наркомом ВМФ...

Это еще одна удивительная особенность "Морского Сборника" - его побудительное начало к творчеству у морских офицеров. Чего стоят, к примеру, дневники кругосветного плавания на крейсере "Владимир Мономах" его командира и будущего известного адми​рала Ф.В.Дубасова. Их без натяжки мож​но назвать образцом беллетристики. Даже обычные рапорта командиров о плаваниях в те годы, регулярно публиковавшиеся в жур​нале, и сегодня поражают своей высокой ху​дожественностью. Создается впечатление, что в них офицеры даже соревновались в изы​сканности литературного слога и образности описания увиденного.

Значителен вклад журнала и в отечествен​ную культуру. Именно здесь начал печатать свои первые научные статьи великий хирург Пирогов. Именно сюда на исходе 50-х годов XIX века пришел мало еще кому известный литератор Александр Островский. На деньги журнала он поехал в командировку на Волгу и, выполнив задание, вернулся кроме того с почти готовой пьесой "Гроза". Тем самым А.Островский как бы шагнул с палубы "Мор​ского Сборника" в классику русской драма​тургии, Здесь получили путевку в жизнь, напечатав свои первые рассказы, ве​ликий фольклорист Владимир Даль и писа​тели-маринисты К.Станюкович, А.Писемский, В.Каверин, Н.Задорнов. «Морской Сборник» открыл дверь в большую литературу не одному поколению отечественных маринистов. В журнале публиковали свои научные работы академики Э.Ленц, Л.Давыдов, А.Александров, великий хирург Н.Пирогов; выдающиеся кораблестроители С.Джевецкий и И.Бубнов, А.Крылов и И.Спасский; химики Д.Менделеев и И.Чельцов; изобретатель радио А.Попов; выдающие гидрографы и океанографы И.Шокальский и Ф.Врангель; историки В.Головачев и Е.Аренс…

Счи​тали за честь сотрудничать с журналом пе​дагог Ушинский и физик Б.С.Якоби, кораблест​роитель А.Н.Крылов и полярник О.Ю.Шмидт. О значе​нии "Морского Сборника" для нравственного воспитания россиян писали А.И.Герцен и Н.А.Некра​сов, М.Е.Салтыков-Щедрин и Т.Г.Шевченко, И.С.Тургенев и Н.А.Добролюбов, И это было не случайно, ибо тогда в России было два самых популярных и почитаемых журнала - "Современник" и "Морской Сборник".  Буквально за несколько лет журнал военно-морского флота превратился из журнала чисто ведомственного в журнал общероссийский. Определявший нравственный и моральный вектор общественного мнения России. Среди подписчиков «Морского Сборника» мы находим имена канцлера Горчакова, генерала Драгомирова, академика Сеченова, Льва Толстого, Достоевского и многих других лучших представителей нашего Отечества.

Именно «Морской Сборник» в 60-х годах ХIХ века первым в России начал публиковать на своих страницах статьи, посвященные вопросам воспитания. Тогда это было ново и необычно. Академик И.Пирогов  написал для журнала статью о проблемах воспитания «Вопросы жизни», которая вызвала бурную реакцию и оживленную дискуссию по всей России. Номера «Морского Сборника» становились библиографической редкостью еще до выхода в свет. Отдельные статьи, по просьбам общественности, печатали в виде брошюр, их переписывали от руки. Если человек не следил за публикациями в «Морском Сборнике» и не мог поддержать разговора на эту тему, то в обществе его считали невеждой.

Тот же "Современник" напечатал тогда же удивительную статью, озаглавленную. "Чудо "Морского Сборника", В ней описывается, как случайный номер "Морского Сборника", попав в руки одного армейского офицера, буквально переменил его в несколько дней, сделав из грубияна и солдафона вдумчивого и заботли​вого командира. Именно в "Морском Сборни​ке" получили путевку в жизнь знаменитый ро​ман А.Гончарова "Фрегат "Паллада" и не менее известный в свое время роман Григоровича "Корабль "Ретвизан". Именно здесь впервые напечатали походные  дневники простого матроса, пре​зрев тем самым сословные предрассудки,

"Морской Сборник"- это также особая стра​ница отечественной художественной маринистики. Уже в первом номере журнала была помещена статья "Русские моряки и поэты". И, наверное, не было в России сколько-нибудь известного писателя-мариниста, чье творче​ство обошел бы вниманием журнал. Борис Лавренев и Абрамович-Блэк, Леонид Соболев и Новиков-Прибой, Виктор Конецкий и Сергей Колбасьев, Виктор Гузанов и Владимир Шигин - вот лишь некоторые из имен, впервые зазвучавшие именно на страницах "Морского Сборника". Именно «Морской Сборник» оказался единственным, кто поддержал Валентина Пикуля в трудное для него время, предоставив, не смотря на неодобрение руководства, свои страницы для его рассказов. И ныне каждый из начинающих писателей-моряков стремится опубликовать свои произведения именно на страницах "Морского Сборника", В этом ощу​щается неразрывная нить вдохновения поко​лений тружеников "морского" пера, передача эстафеты их творчества. В этом тоже, види​мо, состоит еще одна особая миссия журнала. А потому в последние десятилетия он немало внимания уделяет художникам и иным подвиж​никам, для кого море стало источником твор​ческого вдохновения.

История донесла до нас поистине удивительный рассказ о том, как журнал в прямом смысле спас попавших в бедственное положение моряков. В 1854 году  фрегат «Диана», находясь у берегов Японии, попал в эпицентр страшного землетрясения.  В результате больших повреждений судно затонуло, а команда сошла на берег. Японцы в то время своего флота не имели и помочь нам никак не могли. Тогда наши моряки решили из подручных средств построить небольшое судно и на нем достичь российских берегов. К счастью среди спасенного имущества оказался номер «Морского Сборника» за 1849 год, в котором журнал поместил, в частности, подробнейшие чертежи шхуны «Опыт» для главного командира Кронштадтского порта  со всеми размерениями и расчетами распределения нагрузок. Эти чертежи очень пригодились русским морякам и по которым была построена небольшая шхуна, получившая имя «Хеда», в честь бухты, где находились наши моряки. На «Хеде» моряки достигли Петропавловска-на-Камчатке. Впоследствии «Хеда» была подарена японскому правительству в благодарность за оказанную помощь  и считается «дедушкой» всего японского флота ее макет и сегодня занимает почетное место в морской музее Японии.

 В годы расцвета советского военно-морского флота (60-е – 80-е годы) редакция одновременно выпускала два варианта журнала – обычный и секретный по закрытым вопросам тактики и вооружения. И это тоже характеризует «Морской Сборник», как журнал, который не только читают, но по нему учатся воевать и побеждать! Надо отметить и тот факт, что на сегодняшний день по  вопросам библиографии и другим проблематикам «Морского Сборника» уже защищены три кандидатские диссертации и готовятся еще две. И  это тоже своеобразный рекорд! 

      Отдельный рассказ – это  история выпуска номеров «Морского Сборника». Документально известно, что когда в разоренном войной и революцией Петрограде не было средств на издание журнала, Ленин собственноручно написал распоряжение о выделении «Морскому Сборнику» 75 тысяч рублей золотом, сумму по тем временам огромную… Когда после окончания Гражданской войны большая часть морских офицеров оказалась в эмиграции, то там, где оказывалось хотя бы несколько моряков, сразу же начинался выпуск своего «Морского Сборника». Журналы выпускались в Праге и Париже, в Сан-Франциско и  Шанхае. Наиболее известны номера Бизертинского «Морского сборника», который печатали прямо на стоящей в Бизертинской бухте подводной лодке «Утка». Недаром в то время в эмиграции ходила шутка, что если где-нибудь собрались вместе хотя бы три моряка, то один из них тут же начинает  составлять «Морской Сборник». В годы Великой Отечественной войны «Морской Сборник» выходил в осажденном Ленинграде. Печатать там тираж возможности не было, поэтому каждый месяц один из сотрудников редакции на себе вез гранки журнала по Дороге Жизни через Ладогу на Большую землю… и, не было случая, чтобы хотя бы раз журнал вовремя не вышел!

Старой традицией журнала являются регулярные читательские конференции «Морского Сборника», которые традиционно проходили на всех флотах и флотилиях Советского и Российского ВМФ. Где только не проходили они! На дымных бастионах осажденного Севастополя и в осажденном японцами Порт-Артуре, на линкорах и эсминцах Первой Мировой и Великой Отечественной, в кают-компаниях подводных атомоходов и даже  в кругосветном плавании гидрографической экспедиции у берегов Антарктиды. И это не случайно, ибо каждый офицер отечественного флота считает «Морской Сборник» своим родным журналом, о котором хочется говорить, обсуждая интересные и злободневные материалы, всегда, когда есть хоть минута свободного времени.

    А чём ныне живут сами сотрудники "Мор​ского Сборника"? Приняв эстафету у своих предшественников, они по-прежнему добро​совестно ежемесячно выпускают в свет но​мера журнала. Их сегодня волнуют те же про​блемы, что и читателей "Морского Сборни​ка". А что отличает? Наверное, гордость за принадлежность к старейшему журналу, что является не только большой честью, но и ог​ромной ответственностью. Сколько уже ка​нуло в небытие изданий за время существо​вания "Морского Сборника", а он по-прежне​му жив и готовится достойно завершить вто​рое столетие своего существования. А это значит, что читать его будут еще долго.

Да, ныне "Морской Сборник" переживает далеко не лучшие времена, разделяя со сво​ими читателями и флотом все невзгоды дер​жавы. И пусть не так уж велик сейчас его ти​раж марка 160-летнего издания все равно не канет в лету. "Морской Сбор​ник" - признанный патриарх не только отече​ственной,  но и мировой печати. 

После войны редакция журнала переехала в Москву. С 1940-х до 1960-х годов она размещалась в здании тыла ВМФ, где в настоящее время располагается медицинская служба частей центрального подчинения. Редакция располагалась всего в нескольких небольших комнатах, поэтому работать приходилось в очень стеснённых условиях. 

В конце 1960-х годов решением Главнокомандующего ВМФ С.Г. Горшкова «Морской Сборник» был переведен на улицу Чаплыгина. Вместе с международной правовой службой редакция занимала первый и второй этажи здания. В декабре 1999 года в связи с реформированием центральных органов управления ВМФ, «Морской Сборник» был возвращен в здание тыла ВМФ на улицу Спартаковскую дом 2, где после капитального ремонта помещений занял левое крыло пятого этажа этого здания.

Период 1990-х годов был одним из самых драматичных в жизни журнала. С 1996 по 1999 год неоднократно на уровне Министерства обороны РФ ставился вопрос о переподчинении, сокращении и даже ликвидации «Морского Сборника». По данному вопросу в редакции неоднократно работали специальные комиссии. Такие комиссии работали не только в нашем журнале, но и в редакциях других военных изданий. Результатом их работы, в конечном итоге, явилась ликвидация всех военных журналов видов Вооруженных Сил, кроме журнала Военно-Морского Флота. 

Варианты реформирования журнала рассматривались самые разнообразные и даже противоречивые. Но все они в случае реализации могли оказаться очень гибельными для него. По одному из них предполагалось вывести «Морской Сборник» из подчинения Главкомата ВМФ и подчинить Главному управлению воспитательной работы МО РФ. Но это неизбежно повлекло бы за собой полное изменение устоявшейся в течение полутора веков концепции издания, его тематической направленности, рубрикации, утрату традиций и потерю устоявшейся читательской аудитории. По сути, эта «реформа» могла поставить под угрозу само существование журнала. Другой «проект» предусматривал сокращение «Морского Сборника» до крохотного военно-морского отдела (2-3 человека) при некой «общей редакции», куда должны были слиться все журналы МО. Наконец, самый радикальный вариант предусматривал полное уничтожение «Морского Сборника», как «не нужного в настоящих условиях демократизации армии и флота и их реформирования». Предполагалось, что журнал будет финансироваться и издаваться некими частными лицами. Последнее известие сразу же подхлестнуло многих авантюристов со всей России, которые, не дожидаясь окончательного решения вопроса, вступили между собой в яростную борьбу за право обладания брэндом «Морского Сборника». 

К счастью, в те годы активная деятельность главного редактора контр-адмирала Г.Агафонова, его заместителя капитана 1 ранга Е.Водопьянова, твердая и принципиальная позиция командования ВМФ и военно-морской общественности не дали осуществиться ни одному из возможных вариантов закрытия старейшего журнала России.

Любопытно, что в то время неоднократно предпринимались попытки издания «альтернативных» «Морских Сборников» (в Москве, Петербурге, Одессе и даже… в Якутске). Их образцы представлялись руководству ВМФ. Низкое качество данной продукции, невежество издателей в военно-морских вопросах, помноженные на финансовую нечистоплотность, сами собой поставили точку в данном вопросе. Но попытки различных аферистов завладеть маркой «Морского Сборника» продолжались практически на всем протяжении 1990-х годов.

К сожалению, несмотря на все усилия руководства журнала, реорганизация редакции все же произошла. Она коснулась организационно штатной структуры. Были сокращены отделы оперативного искусства и военно-морской теории, тактики и боевой подготовки, морской авиации. Сократили все должности старших научных сотрудников журнала, офицерские должности редактора отдела иностранных флотов и старших литературных сотрудников. Работать стало сложнее, но журнал неизменно выходил с прежними, востребованными у читателя рубриками и продолжал пользоваться высоким спросом. В 1996 году был образован отдел литературы, искусства, критики и библиографии; учрежден институт постоянных корреспондентов журнала на всех флотах, а с 1999 года ‑ на ЛенВМБ. 

Среди главных редакторов «Морского Сборника» послевоенного периода были легендарный подводник Великой Отечественной войны Герой Советского Союза вице-адмирал Григорий Иванович Щедрин, командиры соединений и объединений атомных подводных лодок контр-адмиралы В.А.Дыгало, А.С.Пушкин и Г.Д.Агафонов. За последнее тридцатилетие в журнале работали и продолжают работать многие интересные и замечательные люди. Среди них бывший начальник разведуправления ВМФ вице-адмирал Ю.В.Иванов; известный подводник Великой Отечественной войны, бывший командир эскадры подводных лодок, а впоследствии ‑ начальник управления кадров ВМФ вице-адмирал Ю.Бодаревский; ветеран Великой Отечественной войны и РЭБ капитан 1 ранга П.И.Мошкин; командиры атомных подводных крейсеров стратегического назначения братья-близнецы контр-адмирал О.Г.Чефонов и капитан 1 ранга И.Г.Чефонов.

Журнал всегда стремился распространить на флотах опыт передовых кораблей и соединений. Поэтому важнейшие отделы редакции, а именно: оперативного искусства и военно-морской теории, тактики и боевой подготовки (оба отдела сокращены в 1990-е гг.) возглавляли офицеры, имеющие большие опыт и стаж самостоятельного плавания в морях и океанах – капитаны 1 ранга О.Кувалдин, В.Синегубов и др. 

Отдел иностранных флотов возглавляли: один из лучших переводчиков-синхронистов России капитан 1 ранга А.Иванов, владевший двенадцатью иностранными языками, полковник А.Акулов, владевший шестью иностранными языками, капитан 1 ранга Ю.Макаров. Ныне его возглавляет один из видных ветеранов военно-морской разведки капитан 1 ранга в отставке А.Г.Смоловский. Большой вклад в деятельность отдела иностранных флотов внесли ветераны флота капитаны 1 ранга Б.Родионов, Е.Никитин. Отделом техники и вооружения успешно руководили капитаны 1 ранга А.Аристов, Б.Тюрин, их вахту успешно продолжает капитан 1 ранга С.Комаров. 

Традиционно в «Морском Сборнике» много внимания уделяется вопросам истории Военно-Морского Флота. В этом большая заслуга «исторической группы» журнала. Отдел истории в разное время возглавляли известный историк ВМФ капитан 1 ранга В.Г.Реданский и мэтр отечественной истории и журналистики В.В.Аникин. Отделом воспитательной работы руководили известные флотские воспитатели капитаны 1 ранга А.Н.Данилин и П.И.Ветлицкий. Отдел морской авиации много лет успешно возглавлял известный летчик, командир полка стратегических ракетоносцев полковник В.Морозов.

В состав редакции входили и известные отечественные писатели-маринисты, такие как капитан 1 ранга Борис Шереметьев, впоследствии секретарь союза писателей России. В течение многих лет с журналом плодотворно сотрудничали и сотрудничают лучшие отечественные художники-маринисты: заслуженный художник Г.Сотсков, А.Карелов, А.Лубянов, Б.Тюлькин, В.Солонин, А.Тербушев, отец и сын Самсоновы и другие.

Среди всех российских изданий именно в «Морском Сборнике» были наиболее полно отражены подготовка и проведение мероприятий в честь 300-летия ВМФ России, 100-летия подводных сил и т.д. Не обходил журнал и другие юбилейные даты, памятные для всей флотской общественности. При этом журнал всегда стремился отразить малоизвестные и совершенно неизвестные факты. 

За последние годы вышло в свет несколько тематических номеров журнала, посвященных истории, нынешним проблемам и передовому опыту отдельных управлений ВМФ. Такие номера выходили к знаменательным юбилеям этих флотских учреждений. Сотрудники журнала оказывали помощь различным управлениям и общественным организациям в выпуске юбилейных и памятных изданий: «Будут кадры – будет флот» (для управления кадров ВМФ), «Военно-морское сотрудничество» (для управления военно-технического сотрудничества), книга памяти погибшему в авиакатастрофе командованию КТОФ «Прерванный полет» и другие.

В практику работы редакции вошли творческие встречи с читателями на флотах и на кораблях. Такие встречи были проведены в Севастополе, Кронштадте, Североморске, Видяево, Астрахани. Эта традиционная связь с флотами продолжается и укрепляется. 

Журнал силен своими традициями, которые сегодня передают новым сотрудникам ветераны редакции, отдавшие ему многие годы. Среди них Ю.Пахомов, В.Алдакушкин, И.Чефонов, Е.Кошкина. Многие годы хранителями ценнейшей библиотеки редакции журнала были служащие О.Ласаева и Т.Фальк. Большой вклад в формирование литературного облика журнала внесли литературные редакторы Г.Бурковская, А.Зимовнова и др.

«Морской Сборник» явился хорошей школой для руководителей многих известных в России и за рубежом изданий. Так бывший первый заместитель главного редактора Е.Водопьянов впоследствии возглавил журнал «Провиант», И.Анфертьев «Военно-исторический журнал», К.Собора журнал геральдической ассоциации России «Марс», Ю.Макаров журнал «Военный парад». 

Сотрудники «Морского Сборника» ‑ постоянные участники дальних походов кораблей российского ВМФ, учений, выполнения боевых и учебных задач в море. Так, главный редактор журнала контр-адмирал Г.Агафонов совершил поход в Перл-Харбор на одном из кораблей ТОФ. Главный редактор журнала капитан 1 ранга В.Остапенко совершил несколько походов в Средиземное море, а также в Корею и Японию. Капитан 1 ранга В.Шигин и редактор отдела оформления Ю.Пахомов приняли участие в боевой службе ТАВКР «Адмирал Кузнецов» у берегов Исландии и Гренландии. Капитан 1 ранга К.Собора неоднократно участвовал в проведении «Кильской недели». Постоянный  посткор по Северному флоту капитан 2 ранга С.Ковалев совершил несколько дальних походов в Атлантику (посетил Англию, Францию, Норвегию) посткор по Черноморскому флоту подполковник С.Петрович ‑ ряд походов в Средиземное море и так далее. 

Участвовали сотрудники «Морского Сборника» и в антитеррористической операции на Северном Кавказе в составе соединений морской пехоты. Дважды отправлялись в командировки в Чеченскую республику капитан 1 ранга А.Лоскутов и фотокорреспондент Ю.Пахомов. Во время второй командировки в трагически погиб капитан 1 ранга Александр Лоскутов. Трагедия произошла в декабре 1999 года. Воинский и офицерский подвиг А.Лоскутова – героическая страница в истории журнала. За мужество, проявленное при выполнении служебного задания, капитан 1 ранга А.Лоскутов был награжден Орденом Мужества (посмертно). 

Сотрудники журнала отмечались высокими правительственными наградами: орденом Почета: капитаны 1 ранга А.Веледеев, И.Анфертьев, В.Шигин; почетным званием «Заслуженный работник культуры РФ»: капитаны 1 ранга А.Молчанов, В.Шигин, служащие В.Аникин и Ю.Пахомов. Журнал дважды вошел в «Золотой фонд «Пресса России». 

И внешний облик журнала, и его содержание всегда были отражением эпохи, в которую он выходил. Если в 1960‑1980-х гг. это было издание с однообразным внешним оформлением, к тому же испытывавшее большую зависимость от официальной идеологии, то впоследствии журнал стал богаче по содержанию и красочнее по оформлению. Стали выходить в свет многие исторические материалы, которые по идеологическим соображениям не могли появиться в прежние годы. С конца 1990-х годов журнал печатается с красочной глянцевой обложкой, появляются цветные вклейки, придавшие «Морскому Сборнику» его современный вид. 

Вместе с тем, исходя из того, что журнал должен быть узнаваем, руководство журнала стремиться сохранить исторически-традиционное оформление «Морского сборника», его основные рубрики и разделы. К примеру, в это время было возрождено некогда популярные «Медицинские прибавления», т.е. раздел, посвященный медслужбе ВМФ, лечению и профилактике различных, свойственных морякам заболеваний.

Руководство и редакционный совет «Морского Сборника» стремятся к тому, чтобы журнал читался «от корки до корки», публикуя последние новости с флотов, проблемные статьи о нынешнем состоянии и развитии ВМФ, научные сообщения, исторические материалы о малоизвестных событиях нашей военно-морской истории, литературные новинки отечественной маринистики.

