                                                                                                                   А.Шуринов

О Материнстве в День Матери.

Расширенные тезисы сообщения на Творческой встрече 28.11.09.

1. Семейно-родовая культура. Что это за культура? Преемственность поколений – основа семейно-родовой культуры. Возобновление общества: ресурсное, социальное и духовное. Синергетика и реальные механизмы общественной жизни.

2. Мать – роль, обязанности, задачи.

В системе традиционных представлений МАТЬ – это центральная женская роль, а материнство – главное предназначение женщины. Духовная роль матери – бескорыстие как принцип общественного самосохранения и объединения.

3. Традиционная культура.

В обрядах и фольклоре МАТЬ – символ порождения и поддержания жизни, а также единства семьи;

МАТЕРИНСТВО – самое прочное и первичное среди человеческих отношений, основа всех других связей между людьми.

Метафора МАТЕРИНСТВА использовалась в приворотных заговорах, призванных навеки соединить любящих людей: «Как тоскует мать по дитяти, так раба Божия тосковала и горевала по рабе Божием, тосковало и горевало ея сердце …».

Отношения с МАТЕРЬЮ служат в фольклоре образцом, по которому строятся прочие человеческие отношения, например, супружеские. По бытующим и в наши дни представлениям, семья бывает прочной, когда мужчина выбирает ЖЕНУ, похожую на свою мать. Те же представления зафиксированы и в народных песнях, например в новгородской песне о том, как молодей искал себе идеальную жену. После ряда неудачных вариантов он останавливается на девушке, которая готова «заменить» его МАТЬ:

«Я тебе, молодец,

В поле работница,

В доме хозяюшка…

Родимой матушке

Я заменушка.»

4.МАТЕРИНСТВО в народной традиции воплощало объединительный принцип: с ним связан комплекс табу на любые проявления конфликтного, агрессивного поведения, разъединяющего людей.

Статус МАТЕРИ предполагал соблюдение  запретов на ссоры, ругань и т.п. формы конфликтного поведения. Эти запреты вступали в силу уже во время БЕРЕМЕННОСТИ.

Как говорила многодетная жительница села Морозово Пустошкинского р-на Псковской обл., «матери нельзя было ругаться, надо быть добрым человеком…» ..

Соблюдение  этих правил должно было обеспечить рождение здорового младенца. В случае нарушения их ребёнок мог родиться уродом, слабоумным, недобрым, жестоким, непослушным, нежизнеспособным. Рождение такого ребёнка ставили в вину матери. 

По бытующим и теперь среди женщин поверьям, ссоры, брань, сквернословие МАТЕРИ во время беременности могут стать причиною разного рода психических и физических нарушений у будущего ребёнка: немоты, заикания, слабоумия, заячьей губы, волчьей пасти и пр. 

Во всём этом был вполне доказанный сегодня смысл.

5. Замечательными в традиционной семейно-родовой культуре являются ограничения для беременной женщины:

· не бить и не пинать домашних животных;

· присутствовать при забое скота;

· не раскосить случайно мелкого зверька на сенокосе.

Отметим, насколько требования традиционной культуры отличаются от современного состояния и образа жизни современной женщины. Кроме явной угрозе своему ребёнку через курение, алкоголь, а в других случаях и через наркотики, беременная женщина подвергается насилию через СМИ. Новостной ряд, который она вынуждена принимать чтобы не отойти от социальной среды, наполнен убийствами и насилием. Ежедневно беременная женщина просыпается с сообщением об убийствах и ложиться спать с такими же сообщениями. Можно ли в этих условиях ожидать рождения от неё здорового ребёнка без психических и иных нарушений, которых старались избегать наши предки тысячелетия назад?

  Сегодня необходимо обратить внимание на условия рождения детей, поскольку во многих случаях их появление на свет происходит вне стен лечебных учреждений. Как известно, прежде роды проходили в доме роженицы и она не нуждалась в спецусловиях ухода со стороны лечебных учреждений: всё обеспечивали члены семьи и их добровольные помощники. В большинстве деревень жили бабки-повитухи и акушерки, которые могли принять роды в любой момент и обеспечить достаточный медицинский уровень. Во всяком случае, в целом население России до 1917 года росло и Д.И. Менделеев даже предсказывал увеличение численности населения России до 500 млн. человек.  

     Сегодня ситуация совершенно другая. Население России сокращается, а наши роженицы в сёлах не обеспечиваются необходимыми условиями  для родов. Во многих случаях их принуждают совершать длительные поездки к родильным домам в районных центрах, что не может не быть вредным для новорождённых и рожениц. Во многих случаях роженицу не успевают доставить в роддом и дети рождаются в поездах и автобусах. Кроме того, рождение детей в роддомах не обеспечивается необходимым психологическим климатом в больничном учреждении, который нельзя сравнить с условиями рождения в родном доме среди родных и близких. На наш взгляд, государство обязано уделить в этом плане роженицам в сельской местности первостепенное внимание и обеспечить принятие родов на дому.

6. В народной речи применения слов «МАТЬ» и «МАТЕРИНСТВО» нередко служили метафорой.

Например:

· Матик – старший в доме на хозяйстве;

· Матка – предводитель в разного рода играх;

· Мама – глава воровского сообщества;

· Матера – сухое место среди болот (север России);

· Матка – в судоходстве –компас;

· Мать –земля;

· Материк:

· Богоматерь.

7. Власть МАТЕРИ :

В структуре традиционной семьи МАТЬ имела значительную власть, которая предполагала и право на осуществление насилия, в первую очередь по отношению к детям, как санкции за нарушение правил. Однако традиция «не замечает» материнского насилия, не определяет его как насилие: «Мать и бия не бьёт», «Матерни побои не болят» «Родная Мать и высоко замахнётся, да не больно бьёт» …. «Не замечая» материнского насилия, традиция тем самым отказывается от его регламентации, оставляя МАТЕРИ право самой определять его допустимость и меру».

Сегодня это в значительной мере расходится с принципами, развивающейся в Европе и навязываемой России ювенальной юстиции, где закон явно выделяет права детей в противовес правам родителей.

8. Ответственность МАТЕРИ.

В число обязанностей МАТЕРИ входил контроль над различными проявлениями насилия со стороны членов её семьи.

Пример: конфликт Василия Буслаева с Новгородцами.

Не признающий ничьей власти Василий покоряется только МАТЕРИ.

МАТЬ несла ответственность за все проявления насилия со стороны других членов семьи. И если она сама была бита мужем, то общественное мнение возлагало на неё значительную часть ответственности:

Потому что:

· не сумела наладить добрые отношения в семье;

· за сам выбор супруга. По традиционным представлениям женщина должна была « в парнях характер вызнать», внимательно наблюдая, как ведёт себя её будущий муж во время праздничных драк, прислушиваясь к советам МАТЕРИ и старших женщин.

В народной традиции выбору супруга было посвящено множество ритуальных

мероприятий в семье и общине: гаданий, встреч молодых людей на посиделках, участия молодых в празднествах семьи и общины и т.д. На тему, как будет складываться у молодых семейная жизнь, существовало и существует множество поверий и гаданий. Не все из них устарели и на сегодняшний день.

  Главное, молодые люди задумывались на тему гармоничной и счастливой семейной жизни, чему способствовали, например, гадания. Известны, например, гадания на снегу.

В целом МАТЕРИНСТВО в русской традиционной народной семейно-родовой культуре было одной из основ, на которых покоилась вся система социальных отношений.

 Было бы полезным не только вспоминать об этом в ДЕНЬ  МАТЕРИ, но и направить усилия научного потенциала государства и общества на изучение социального и духовного опыта предков в направлении этой части народной культуры, механизмов социального и духовного взаимодействия внутри семьи, общине, государстве, которые неправомерно подвергнуты сегодня всеобщему забвению.
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