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ЕЛЬЧАНИН  ГРИГОРИЙ  ШУРИНОВ  И  ЕГО  ПОТОМКИ

Род служилых ельчан Шуриновых имеет  более чем 400-летнюю историю. По известным на сегодняшний день источникам дети боярские  Шуриновы впервые упоминаются в сохранившихся с ХVII века документах Разрядного Приказа, относящихся к охране южных и юго-восточных границ Московской Руси в начале ХVII веков. Будучи служилыми людьми на протяжении нескольких столетий, Шуриновы имели многочисленные поместья в окрестностях города-крепости Ельца и Елецкого уезда.

     Город Елец, сегодня находящийся в центре европейской части России, в ХVI веке располагался на юго-востоке пограничной линии Московии. Он располагался на стратегическом пересечении дорог ведущих с юга и юго-востока к богатым северным городам. Елец верно служил первой преградой для "воинских людей": будь то крымские татары, ногайцы, поляки или литовцы, соседствовавшие с тогдашней Московией, и неоднократно подвергался разорению и сожжению. После каждого из нашествий город-крепость вновь отстраивался и восстанавливался, чтобы продолжать "нести крест" служения Отечеству. Состав его защитников доукомплектовывался новыми людьми, направляемыми на границу как из центральных областей, так и из вновь присоединённых краёв (в том числе из Казанского ханства, подчинённого Иваном IV Грозным в середине ХVI века), жители которых имели большой военный опыт и могли приспособиться к полной опасностей приграничной жизни в Елецком крае. В результате этих переселенческих процессов в Елецкий край попадают и предки детей боярских Шуриновых. Службу на границе они несут достойно и потому из поколения в поколение умножают свои поместья в округе Ельца. Характерно, что первые известные нам поместья были даны Шуриновым севернее Ельца. Например, в Субочево. В дальнейшем, по мере смещения границы Московии на юг и восток от Ельца, служилые Шуриновы получают наделы земли «за службу и для службы»  вблизи новых пограничных линий, рядом с новыми сторожами (1)  и паниковцами (2). 

За период с ХVII по ХIХ век поместья различных ветвей рода Шуриновых распространились от Ельца на юг, восток и запад России. Их можно найти последовательно в Орловской, Воронежской, Тамбовской, Харьковской, Новороссийской губерниях России, а также в Ломжинской губернии Царства Польского. Впрочем, по милости царствующих Государей имелись владения и в других регионах. Например, по милости императрицы Елизаветы Петровны у Шуриновых в 1742 г. появилось поместье в деревне Селище Пошехонского уезда (будущего Мологского уезда Ярославской губернии). Очевидно, было поместье или иная недвижимость близ города Ченстохова Царства Польского. Были немалые поместья, усадьбы и дома Шуриновых и в других областях России. Но наиболее близким для сердца Шуриновых было небольшое родовое гнездо в деревне Локтевой(3), располагающейся в 37 км от Ельца и 6 км от современного города Задонска Липецкой области.

Выполняя служебные обязанности, Шуриновым довелось проживать в столицах и многих губернских городах Российской Империи: Санкт-Пе-тербурге, Москве, Воронеже, Орле, Тамбове, Харькове, Новороссийске, Ровно, Ковно, Вильно, Варшаве, Ломже, Ченстохове, Гомеле, Владивостоке и др.

Участвуя на протяжении ХVI-ХХ веков в военных столкновениях России с беспокойными соседствующими странами, род Шуриновых прошёл сложный и трудный исторический путь вместе со становлением и развитием российской армии и государственности. Действительно, Шуриновы достойно прошли путь от "Смутного времени" эпохи самозванцев до челобитчиков от города Ельца к царю Михаилу Фёдоровичу и его отцу, патриарху Филарету; от воронежской эпопеи Петра Великого до восшествия на российский престол его дочери Елизаветы Петровны; от потёмкинских походов по степям Украины до походов в составе Российской армии по Австрии, Пруссии и Польше 1805-1810 гг.; от Бородинской битвы и Заграничного похода 1813-1814 гг. до Крымской кампании 1856 г.; от службы в Царстве Польском до войны с Германией 1914-1917 гг.; от революционных событий 1917 г. до Великой Отечественной войны и последующего экономического восстановления многострадальной Родины. Таковы исторические этапы пути рода Шуриновых - детей боярских, мелкопоместных дворян, помещиков средней руки, военных, юристов, инженеров и учёных, служивших верой и правдой Отечеству, неоднократно награждённых российскими орденами, Золотой шпагой за Бородинское сражение, медалями и другими знаками отличия за службу, получившими многочисленные ранения и в целом ряде случаев ставшими, в конце концов, инвалидами войн, прошедших через их личную судьбу.

Крестьянствующие ветви фамилии Шуриновых связаны, насколько я знаю, с сельскими поселениями крестьян в Орловской, Воронежской и Тамбовской губерниях на землях потомков служилых ельчан Шуриновых(4). Они  проявили себя также весьма достойно. И, хотя  мы знаем о них сейчас сравнительно немного, но можем найти их имена и среди тружеников села, отмеченных званием Героя Социалистического Труда, и среди священнослужителей, пострадавших в 30-е  годы от репрессий, и среди инженеров и администраторов военно-промышленного комплекса в 70-е годы XX столетия.

Данная публикация посвящена 400-летию служения рода Шуриновых Отечеству и начинается с событий, в которых участвовал родоначальник рода - Григорий Шуринов. 

Григорий  Шуринов

В истории Ельца хорошо известна трагедия челобития ельчан царю Михаилу Фёдоровичу и патриарху Филарету в 1628 г. с жалобой на грабёж и разорение поместий служилых людей со стороны отрядов Ивана Никитича Романова (5). 

11 июля 1628 г. после молебна в Ельце и напутствия всем миром Челобитная была вручена группе челобитчиков из 8 человек, возглавляемой Григорием Шуриновым, для доставки её в Москву к царю и патриарху. Документ был подписан 56-ю  ельчанами: служилыми людьми разных чинов, от дворян до поместных атаманов, пушкарей и недорослей, а также 29-ю священнослужителями елецких городских и уездных монастырей и церквей, В том числе – местным церковным иерархом игуменом настоятелем Троицкого монастыря Авраамом. Челобитная была доставлена, как наказывали ельчане, вовремя, однако последствия были печальными.

После пристрастного неправедного расследования (его "технология" также может явиться предметом научного исследования и стать вкладом в историю ювенального права в России) в начале января 1629 г. "великий боярин" И. Н. Романов был оправдан, как сказали бы современные юристы, за отсутствием состава преступления или недоказанностью улик, а ельчане, включая игумена Авраама и других священнослужителей, а также служилых "всяких чинов людей", были обвинены в "воровстве и негожем челобитье"(6).

Вопрос о челобитии ельчан в 1628 г. привлекал внимание исследователей неоднократно. Материалы о нём опубликованы в Трудах археографической комиссии императорского Московского археологического общества, изданных под редакцией И. Н. Бороздина в 1913 году (т.3 ), а также в отдельном труде Е. К.Сташевского 7. Следует полагать, что указанные и другие исследования до 1917 г. в той или иной мере не были свободны от влияния цензуры (либо самоцензуры) и потому не все выводы исследователей следует считать объективными и исчерпывающими.

Замечательный пример нового подхода к данной теме показан в труде елецких исследователей В. П. Горлова и А. В. Новосельцева в книге "Елец веками строился", где они показывают явную неоднозначность вывода о "негожем челобитии ельчан". Как следует из материалов, представленных ими, опасаясь возмущения служилого населения Елецкого края явной несправедливостью расследования, власть имущими было принято решение только взыскать с ельчан "кормовые и прогонные" за присылку следственной комиссии и их московской стрелецкой охраны да дать три дня тюрьмы игумену Аврааму. К другим "подписантам" челобитной никаких открытых претензий предъявлено не было. Прибывшие же в Москву с Челобитной от ельчан посыльные-челобитчики во главе с Григорием Шуриновым (задержанные в Москве до окончания расследования) были сделаны "крайними" и «за дерзость» 16 января 1629 г. были "о одних  рубашках биты батоги нещадно и посланы в тюрьму"8. Логично предположить, что после неправедного расследования и суда поместья посланных в Москву челобитчиков были разорены, а земли конфискованы. Судьбы Григория  Шуринова  и его соратников, известные, может быть, их сыновьям и внукам, со временем станут семейной тайной и канут, как говорится, в Лету.

В этой связи открытие в Государственном архиве Воронежской области и частных семейных архивах Шуриновых документов и свидетельств о Григории Шуринове и его потомках даёт новые возможности для исследования вышеуказанных событий.

    Из Родословного древа, хранящегося в семейном архиве Шуриновых(9), следует, что Григорий Шуринов родился около 1570 года. По родовому преданию он был ельчанином, сыном боярским, выходцем из татар Золотой Орды(10). Имя данное при рождении – Ждан (11). Из рода Исаевых (12). Отец и дед Ждана были знатными татарами и выехали из Золотой Орды служить Ивану Грозному, очевидно, ещё до взятия Казани в 1552 году.

По семейной легенде, сестра Ждана Исаева была выдана замуж ещё задолго до 1605 г. за неизвестного сегодня ельчанского воеводу, отчего среди окружения военачальника, а затем и среди других жителей Ельца за Жданом Исаевым закрепилось  прозвище – Шурин 13.  

В 1605 году (в 7113 году по древнему летоисчислению) Ждан перед женитьбой на девушке из русской семьи принял православие и получил после крещения новое имя Григория Мартинова сына Шуринова. Согласно семейным преданиям, Григорий женился в том же году на дочери местного помещика из  достаточно известного в России рода Перфильевых14. Таким образом Григорий Шуринов стал родоначальником распространившегося впоследствии в Елецком уезде рода служилых Шуриновых.

Из первых официально зафиксированных сведений о роде служилых Шуриновых необходимо выделить свидетельства участника восшествия в 1741 г. на российский престол дочери Петра I  Елизаветы Петровны гренадера Гренадерской роты Преображенского полка Андрея Давыдовича Шуринова. Последний в своих «сказках» указывает, что его прапрадед Ждан "выехал из Золотой Орды". Это свидетельство и ссылки на «сказки» указаны С.А. Панчулидзевым в «Сборнике биографий кавалергардов. 1724 – 1762.» на странице  291 (15). 

К сожалению, имевшиеся в роду Шуриновых родословные и имущественные документы сгорели "в ночи" 24 апреля 1774 г. при пожаре в усадьбе сына Андрея Давыдовича, уволенного со службы по инвалидности прапорщика л.-гв. Семёновского полка Николая Андреевича Шуринова, проживавшего в деревне Локтевой Елецкого уезда. Однако последний обратился 28 мая 1774 г. в Елецкую провинциальную канцелярию с "явочным челобитьем" о пожаре и просьбой восстановления документов для признания за ним прав потомственного дворянина и поместья в деревне Локтевой 16. 

Таким образом, в 1774 г. Елецким Судом был сделан соответствующий запрос в архив Разрядного приказа и получены обширные сведения о служилых Шуриновых в Елецком уезде 17.

Согласно справке из архива Разрядного приказа от 7 августа 1778 г. Григорий Мартинов сын Шуринов, который "в поколенной росписи написан без отечества", указан в числе городовых Елецкой десятни 1622 г. московского стола под № 291. В ней указано также, что поместный оклад Григорию Шуринову был установлен в 400 четвертей. Как отмечает В. О. Ключевский, "...провинциальные дворяне и дети боярские получали оклады от 100 четей до 300....С поместным окладом соединялся денежный...". Надо полагать, необычно высокий поместный оклад Григория Шуринова свидетельствует о неких успехах его по службе, отмеченных на самом "верху". Далее в справке: "...про него окладчики и сам Григорий сказали в дачах за ним Поместья в Елецком уезде 245 четвертей крестьян в том поместье 14 человек да бобылей 10 человек. Поместья его Середней, а быти ему с тово Поместья в полку на коне без ружья саадак да Сабля да за ним конь простой. А с простым конём человек Ивашка Семёнов на коне ружья у Ивашки самопал да сабля да за ним же Григорием будет в ноше два человека на возех да Григорий же сказал будет де Ево Государь пожалует денежным жалованием по его окладу и за ним будет человек в полку на коне с ружьём. Собою Григорий добр денег ему из чети 12 руб...." (орфография и пунктуация источника. – A.Ш.) 18. 

Судя по справке, дела у Григория Шуринова в 1622 г. шли неплохо. Несмотря на солидный возраст (около 50 лет), Григорий достойно нёс службу и пользовался очевидным авторитетом. Согласно сохранившемуся в роду Шуриновых родословному древу, у него подрастали три сына:  Алексей, Антон и Карп19. Однако, в 1628 г. ситуация резко меняется.

Согласно материалам сыскного дела по Челобитью ельчан, поместья Григория Шуринова подверглись наглому грабежу со стороны отрядов Ивана Никитича Романова. "В нынешнем в 136-м году (7136 году или 1628 году от Рождества Христова - А.Ш.), - указывает он в росписи своих утрат по елецкой челобитной, - на четвёртой неделе Великого поста, в субботу, приезжал боярина Ивана Никитича Романова из вотчины, из Лебедянского уезда, с Романова Городища приказной его человек Кондратий Кулигин, да крестьяне Тимофей, прозвище Спасиба, со товарищи на Елец, и посылал тех крестьян в моё поместье, да в деревню Субочеву, и в Долгую Поляну, и в Хмелевую Слободку. И те крестьяне, приехав в моё поместье, да разорили меня до конца. Вывезли из-за меня крестьян моих Федьку Калинина, да Лунку, да Купрю Чуляевых, да Федьку Тихонова, да Якимка Туляева с племянниками с Ваською да с Максимкою, да Степанка с детьми, да с шурином с Мартинком, да Гришку Белокопыта с сыном с Ваською, да Кондрашку Фролова, да Ваську Кровопуска с братьями с Куземкою да с Сенькою, да Панку Лазарева с братьями, да с зятем с Исайком, да Оношку Нефёдова с детьми, да Давыдку Смолянина, Ивашка Исаева с пасынком Степанком, да Позняка Лазарева с детьми и с зятем, Семейку Мурзу, вдову Овдотку с детьми, Ондроска Ермолаева с детьми, Гришку Гагарина с детьми, Осташка да Трофимка Холодовых с детьми и со всеми крестьянскими животы. Да они же вывезли ж дворового моего человека Сазанка Пашкова.

Да те же крестьяне взяли грабежом живота моего: кобылу гнеду жеребку, да кобылу коуру жеребку, да кобылу серу жеребку, да кобылу рыжу, да кобылу каракулу жеребку, да коня совраса, да коня коура, да кобылу нагайскую голубу, да жеребёнок голуб, да кобылу саму другу буру...

Да они ж взяли во дворишке моём дворовую жёнку Анютку с ним, с Федькою. Женишку мою бесчестили.

Да они ж взяли с дворишка три топора карельских, да четыре косы, да восемь серпов, да два седла с войлоками, да семнадцать подставок вина.

А приказчик Кондратий Кулигин тех моих крестьян дожидался на Ельце, стоял в Беломестной слободе.

Да из Воргопольского стану села Никольского в нынешнем 136-м году на Алексея Божия человека Петрушка Стегач со товарищи Романова крестьянина Григорьева (вывез) Дёмку Мартынова с женою и детьми и со всеми крестьянскими животы"20.

После случившегося грабежа, насилия и поругания чести Григорию Шуринову, уважаемому, надо полагать, в Ельце человеку, не оставалось выбора, как лично ехать с челобитной к царю и патриарху. При этом, надо полагать, он не сомневался в неблагоприятном исходе дела. Так и случилось. Его ждала тюрьма, конфискация земли и имущества. В сохранившихся архивных материалах имеются отчётливые признаки случившейся катастрофы в роду Григория  Шуринова, отразившейся на имущественном состоянии его потомков. Так, старший сын Григория - Алексей Шуринов имел значительно меньшие поместья, нежели его отец и, очевидно, ничего от него не унаследовал.      

В той же справке из выписи архива Разрядного приказа указано, что в 1649 г. "...значит в городовых Алексей Григорьев сын Шуринов. Поместный ему оклад 200 четвертей денег с городом 7 руб. Под именем его написано на Государевой службе будет на коне с пищалью саблею, поместья за ним 34 четверти, крестьян - один человек" (орфография и пунктуация источника. – А.Ш.)21. 

Напомним, его отец, Григорий, имел в 1622 году 645 четвертей земли и 64 чел. крестьян (муж. пола - как с семьями, так и бобылей). Последнее определено из условия пропорциональности числа крестьян количеству выделенной и обрабатываемой земли (245 четвертей – 24 крестьянина и 645 четвертей – 64 крестьянина). В то же время в деле о челобитии ельчан имеются сведения, где Григорий Шуринов указывает на вывоз в вотчины И.Н. Романова около 50 крестьян мужского пола. Таким образом, вполне подтверждается действительное разорение его поместий и вывоз, практически, всех  крестьян.

Его старшего сына, "Алексея Григорьева сына Шуринова", спасло от очевидной конфискации по делу отца только то, что он был уже в отводе, нёс службу самостоятельно и проживал отдельно. Примечательно, что в деле о челобитной Алексей Шуринов упоминается также как пострадавший от набегов банд И.Н. Романова, поскольку также пишет заявление. В росписи своих утрат он пишет: "В прошлом в 135-м году и в нынешнем 136-м году вывезли из-за меня насильством в боярскую вотчину Ивана Никитича Романова, в новую слободу, под Запольный лес, Тешев, на Ржавец Макара Макеева, Ивашку Кругового. А приезжали за теми крестьянами Петрушка Банниченок, да Гришка Сулимов со товарищи. Да из-за меня ж Алёшки вывезли крестьянина Захарка Степанова. А приезжали за тем крестьянином Другашка Исаев да Корнюшка Трофимов со товарищи. Вывезли с жёнами, и с детьми, и со всеми кре-стьянсками животы"22.

Правда, в известных материалах о сыскном деле по челобитной родство Алексея Шуринова с Григорием Шуриновым не указано. Однако, в вышеупомянутой справке из архива Разрядного приказа о Шуриновых имеется прямое подтверждение того, что Алексей является сыном Григория Шуринова.

Таким образом, два документа взаимно дополняют друг друга и подтвер-ждают, что возглавлявший группу челобитчиков Григорий Шуринов и родоначальник рода Шуриновых в Елецком уезде Григорий Мартинович Шуринов есть одно и то же лицо, а Алексей Шуринов являлся его сыном и потенциальным наследником.

     Вместе с тем, сравнение земельного и имущественного состояния Григория в 1622 г. и его сына Алексея в 1649 г. доказывает, что имущество Григория Шуринова было частью разграблено бандами, направленными в Елецкий уезд И.Н. Романовым, а частью вместе с поместными и вотчинными землями конфисковано за доставку в Москву к царю и патриарху челобитной ельчан в 1628 году.

Примечательно, что выделенные "в отвод" его сыну Алексею Шуринову поместья находились вблизи деревни Локтевой и сторожи Паниковец на правом берегу Дона на передовом рубеже границы с "диким полем", рядом с вотчинами Романова. Они и стали родовым гнездом для последующих поколений Шуриновых. После поездки отца с челобитной ельчан в Москву в семье Шуриновых служилым оставался только Алексей. Его братья, Антон и Карп, судя по всему, были неслужилыми и вели жизнь полунищих помещиков. Очевидно, небольшие наделы младших братьев были выделены им как "прожиток" после конфискации земли и поместий у отца. Следы этого можно обнаружить в других представленных документах елецкого суда в 1786 г. Надо полагать, Алексей Шуринов получил 34 четверти земли на тех же основаниях, что и братья.

Наличие наследуемых издавна поместий в деревне Локтевой родом служилых Шуриновых подтверждалось из века в век. В XVIII  веке об этом свидетельствует Раздельная запись земли от 1767 г. братьев Григория, Андрея и Антипа Шуриновых (23). В XIX веке подтверждали свои права на наследуемые поместья в деревне Локтевой герой Отечественной войны 1812 г. - подполковник, кавалер многих Российских орденов и Золотой шпаги «За храбрость» Пётр Николаевич Шуринов (24) и его старший сын, выпускник Императорского московского университета действительный статский советник Александр Петрович Шуринов(25). Характерно, что они вели отсчёт своего рода от  родоначальника Григория Шуринова (будем документально точными - указанного в справке из архива Разрядного приказа в 1622 году без отечества) и его сына Алексея Григорьева сына Шуринова.

    Многочисленные крестьяне Шуриновы издавна вели своё хозяйство вблизи деревни Локтевой и села Паниковец. Их потомки проживали и проживают в деревне Локтевой и селе Паниковце до настоящего времени. Многие из них расселились по Орловской, Тамбовской и Воронежской   губерниям в XVIII - XIX веке, а после революции рассеялись по другим городам и весям страны. С 1954 года часть этих территорий стали относить к Липецкой области. 

1.Места расположения небольших отрядов, контролирующих территорию и подходы к ней.

2. Места с вышками, на которых разводился сигнальный огонь, для сообщения в Елец и далее в Тулу о подходе полчищ ногайцев, литовцев или крымских татар.

3. Обычно задают вопрос, почему деревня из-за наличия в ней усадьбы не называется сельцом? Дело в том, что сама деревня Локтево примыкает с селу Паниковец («Богоявленское тож») и фактически является частью села. Практически она отделена полем и логом от Паниковца и хорошо видна. Из Локтево хорошо виден храм в Паниковце и село.  По известным правилам деревня Локтево должна была называться сельцом, но во всех известных мне источниках называется деревней! Сама деревня Локтево образовалась, очевидно, от имени первого владельца поместья в этих местах в начале XYII века – Корнея Локтева. Храма в ней никогда не было.  Алексею Шуринову надел земли был выделен около 1620 - 1622 года, когда ему исполнилось 15 лет и он стал в отводе от отца Григория. Может быть в ней не было усадьбы? Очевидно, была. Поскольку именно её восстанавливал Пётр Николаевич Шуринов отправленный в отставку из-за ранений в 1815 году. Умер он в 1842 году в дороге «на пути в своё поместье в деревне Локтево». Полагать, что подполковник и кавалер Золотой шпаги и многочисленных орденов жил не в усадьбе, нет оснований. Таким образом, формальным правилам это не соответствует! 

4. На кладбище у сохранившейся Богоявленской церкви в Паниковце, которую построили когда-то те же служилые Шуриновы, много могил Шуриновых (новых, крестьянских), очевидно, из этих сёл. В деревне Локтево и селе Паниковце, кстати, проживает много Шуриновых. Много жителей с этой фамилией в Задонске. Немало фамилий Шуриновых и в Ельце.
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