Юрик Владимир Феодосьевич

Родился 28 июля 1917 года в городе Хабаровске. Получил общее среднее образование. В 1939 году был призван на сборы во Владивосток на курсы усовершенствования командного состава. После окончания курсов был направлен в Амурскую флотилию, где служил на командно-штабных должностях с марта 1941 года по 1945 год. 

Во время боевых действий с японцами Амурская флотилия обеспечивала переправу войск при форсировании рек в Манчжурии. Амурская флотилия противостояла Квантунской дивизии японцев. 

Запомнилось Владимиру Федосеевичу удивление японских солдат, когда они наблюдали за жизнью русского населения. Однажды две местные жительницы несли для хозяйственных нужд довольно большое бревно. Увидев это, пленные сделали попытку поднять такое же, им это удалось лишь всемером. Вспоминает он и то, что японские военнопленные очень любили нашу песню «Катюша», которую пели и в строю, на работе, и на отдыхе. Кормили японцев так же, как и наших солдат. Но, когда от наших продуктов они стали болеть, то по распоряжению Сталина их стали кормить национальной кухней. 

По окончанию службы Владимир Феодосьевич работал главным инженером Горжилуправление г. Солнечногоска, а затем инспектором отдела по учету распределения жилплощади в г. Зеленограде. В 1966 году вышел на пенсию. 

За свою долголетнюю службу награжден орденами: «Отечественной войны II степени», «Красной Звезды», «Трудового Красного Знамени», а так же 19 медалями, в том числе двумя «За боевые заслуги», «За победу над Японией», «За освобождение Кореи», «Китайско-советской дружбы». 

