Продолжение агрессии США против Союзной Республики Югославии.
Запад и Южная Сербская область Косово и Метохия (Космет)

Для понимания и правильной оценки политических событий на Балканах или, если быть более точными, агрессивных действий США и подчиненного им Запада, направленных против Союзной Республики Югославии (СРЮ) во второй половине 1998 года, начиная с их диктаторских ультиматумов, угроз бомбардировок сербских мирных городов, угроз введения своих «прославленных» по бандитским замашкам морских пехотинцев, необходимо остановиться на некоторых узловых событиях недалекого прошлого. Без анализа знаний этих событий и процессов людям России трудно понять, откуда сегодня «ветер дует» на Косово поле. Автор неоднократно убеждался, что даже знатоку можно очень легко заблудиться в «трех балканских соснах». Особенно, если учесть высокоэффективную, насквозь лживую работу западных СМИ и резво подыгрывающих им прозападных российских теле- и радио- каналов. Разных там Сванидзе, Киселевых, Митковых, купленных, как говорится «с потрохами» и тоже, как и их западные коллеги, обрушивающих на безмерно уставших русских трудящихся потоки лжи, обернутые в красивые целлофановые бумажки. А о прозападной желтой российской прессе и говорить нечего.
Основываясь на реальных фактах, многолетнюю коварную политику Запада в отношении Югославии автор подробно рассмотрел в своей книге «Гитлер, Черчилль, Клинтон, Коль и Югославия», Палея, 1996 г. В данной статье считаю необходимым вкратце остановиться как на событиях 1948-1996 годов, так и на событиях сегодняшнего дня. Все это один и тот же процесс – наглой агрессии Запада против Югославии.

Хронологически узловые процессы и события в Югославии можно разделить на четыре неравнозначных по времени периода:

- 1948 - 1989 годы - период постепенной американизации югославского общества

- 1990 - 1994 годы - период разгрома и расчленения СФРЮ – Социалистической Федеративной Республики Югославии
- 1995 год - год разгрома сначала Республики Сербская Краина (РСК), а затем Республики Сербской (РС), организованных Западом во главе с США, год позорного Дейтонского соглашения и непрерывных попыток США поставить на колени Союзную Республику Югославию – СРЮ. 

- 1996 год - по настоящее время - подготовительная работа и попытки США, направленные на расчленение теперь уже Союзной республики Югославии - последнего оплота сопротивления реализации стратегических планов США На Балканах. 
Итак, остановимся на этих узловых периодах.

ПЕРИОД 1848 - 1989 годов.

Строительство «социализма» на деньги Запада.

Черчиллю и Западным стратегам после Второй мировой войны, из которой Советский Союз вышел победителем, не очень хотелось видеть именно Югославию капиталистической с не очень умным, но с ручным королем Петром II во главе, сколько хотелось вбить клин в нарождавшееся социалистическое содружество народов, получивших возможность благодаря победе и силе Советской Армии попытаться строить более счастливое и справедливое общество, чем то, которое имели перед войной. Умным стратегам не только хотелось вбить клин, но и, в  случае удачи, использовать его, как говорится на всю катушку. И вот Тито в 1948 году, заручившись гарантиями Запада, разыгрывает карту строительства социализма не по «советскому азиатскому. Тоталитарному» образцу, а по образцу западной демократии, «гуманного, правового, свободного от каких бы то ни было зажимов, рыночного, самоуправляемого» социализма. Для усыпления народов Югославии, с огромным энтузиазмом взявшихся за строительство более справедливого общества, чем довоенная и монархистская и буржуазная диктатура, для усыпления народов, которые только что вместе с Советской Россией одержали удивительную по исторической красоте победу над фашизмом, одних только «титовских» лозунгов, что мол, «мы не так, мы не с теми союзниками пойдем…» было мало. Для этого и было получено от англоамериканских, международных монетарных и других фондов те тридцать миллиардов серебренников, которые и сыграли свою «скромную» роль, временно искусственно подняв жизненный уровень части трудящихся. И хотя, так называемая, самоуправная система Тито за каких-то 20 лет с 1950 по 1970 годы создала и класс нуворишей, разложившуюся партократию и огромную массу безработных, увеличение неграмотных среди низших слоев населения, обеспечила условия для американизации общества путем внедрения американской масскультуры, порнографии, наркомании, проституции, навязала стремление к накопительству и наживе как основной цели жизни, однако социальных взрывов в ближайшем будущем не предвиделось. Тито, если быть объективным, повезло. Он открыл западные границы. Югославский паспорт высоко котировался в уголовно-мафиозном международном мире, ибо можно было ехать куда захочешь на Запад – никаких ограничений и никакого контроля. Закрыты были только восточные границы, тут контроль был отменный, на высшем уровне.
Огромная армия безработных югославов потекла на Запад. Западные монополии в этот послевоенный период принимали гастарбайтеров из северной Африки, Туниса, Марокко, из Турции, Испании, стран Ближнего Востока, а теперь и из Югославии. Таким образом, временно успешно была решена проблема безработицы, одна из основных проблем системы. 
Западным стратегам очень хотелось, чтобы строительство «гуманного, демократического, рыночного, самоуправного» социализма на англо-американские капиталы, при их непосредственном участии было известно всему белому свету, но в первую очередь народам социалистического содружества. И титовский антикоммунистический, антисоветский, а заодно антирусский и антиславянский рупор заработал во всю мощь. Любознательному читателю стоит только просмотреть югославские газеты, журналы, прослушать записи радио- и телепередач пятидесятых, шестидесятых и семидесятых годов, и все становится на свои места. Лился рекой антисоветизм, антикоммунизм, искусно перемежая небылицы с фактическими материалами недостатков, имеющихся в советской действительности. Ведь одно дело. Когда «Голос Америки», «Би-Би-Си» или «Свобода» лопочут против социализма, а совершенно другой эффект получается, когда об этом самом, да еще завернутом в полумарксистскую фразеологию, говорит прославленный борец за свободу, известный коммунист,  коминтерновец, руководитель Союза коммунистов и его соратники. Он-то, Тито, знает все про эту «империю зла». 
Строя «новое рыночное демократическое, самоуправное, гуманное общество» на западные деньги и на западный манер, Тито проводит полную децентрализацию своей экономической системы, отдав ее управление «своим» кадрам в национальных республиках («О своих» кадрах речь пойдет несколько позже) и осуществив их устойчивую связь и подчинение западным монополиям.

Сплошная децентрализация привела к отсутствию всякого планирования, привела к созданию в Югославии шести центров экономической мощи со своими самостоятельными связями, рынками и интересами. Эти же центры в своих стремлениях наживы (как можно больше приобрести и как можно меньше отдать), генерировали национализм и сепаратистские стремления. Они же только и ждали удобного случая, повода и стечения обстоятельств, чтобы вцепится друг другу в горло. Но до такого времени еще надо было дожить. Антикоммунистический титовский рупор действовал очень успешно и ой-ой как нужен был англосаксам при ведении холодной войны. Служил он верой и правдой исправно. Это были взносы Тито за займы, обильно получаемые от Запада. 
Роль Хрущева в развале социализма в Югославии и Советском Союзе.

Перемена в политике должна была сказаться и на расстановке политических сил в самом югославском обществе. В моих работах уже говорилось о той жуткой расправе, которую Тито учинил с инакомыслящими коммунистами, с КПЮ в 1948-1955 годах. Истины ради необходимо добавить, что в политическом плане, в психологическом плане сопротивлению коммунистов и их многочисленных сторонников предательской политике Тито окончательный удар на десятилетия был нанесен неудачной, примитивной попыткой Хрущева путем беспринципного заигрывания перевести Тито в лагерь своих союзников в 1956-1958 годах. 
Тито, к сожалению, оказался на порядок умнее, расчетливее и хитрее. Взвалив на Советский Союз все бремя ответственности за переход Тито в лагерь империализма, провозгласив Тито истинным ленинцем, Хрущев, в силу своей ограниченности, и преследования личных интересов не мог понять, какие перспективы он открывает перед Тито и перед Западом в их борьбе за разрушение самого Советского Союза. Теперь культ личности Тито, его позиции в самой Югославии усиливались не только Западом, но и Востоком. Как борей номер один против «злодея Сталина» Тито мог позволить себе очень многое. Брешь в идеологическом монолите советского общества и КПСС была искусственно создана, и через нее потекли дополнительные потоки лжи, направленные уже не только против Сталина, а против Ленина и социализма в целом. Хрущев по инерции пошел и на широкое сотрудничество КПСС и Союза коммунистов Югославии. Сотни партийных и советских делегаций направлялись смотреть на югославское чудо, учиться, как надо строить этот «удивительный, гуманный, рыночный, демократический социализм», который так умело сотрудничает с добренькими западными монополиями, и такими понятливыми западными политиками. Оказывается, их хлебом не корми, дай им только возможность помочь югославам, да и любому другому народу построить рыночно-гуманный социализм. Советских деятелей и интеллектуальную элиту титовские организации принимали на широкую ногу – благо денег на обработку «этих малоразвитых» русских Тито не жалел. Показывали и полные витрины, и шикарные курорты, мимоходом указывая на многочисленную антисоветскую литературу, фабрикуемую на западе и широко переводимую и печатаемую в Югославии. Тут же под рукой находились и антисоциалистические опусы югославских протитовских литераторов (обильно переводимую на русский язык в СССР пятой колонной – примеч. Ред.) Поздно спохватился Хрущев, поздно завопил в 1962 году, что Тито «не шагает в ногу»! Раздуванию авторитета Тито среди партийных кадров московской и ленинградской интеллигенции способствовал тот шквал антисоветизма, антисоциализма, прозападничества, который обрушился под видом борьбы с культом личности Сталина в 1956-1964 годах, который повторял зады когда-то геббельсовской, затем американо-английской, и, наконец, титовской пропаганды. Его авторитету способствовал и такой фактик, умело подбрасываемый идеологами титоизма, что, мол, не побоялся вступить в единоборство со злодеем Сталиным в 1948 году при его жизни, а Хрущев, двулично служа ему при жизни, начал пинать его мертвого, да и то после двухлетнего молчания. А это, как говорят в Одессе, «две большие разницы».
Советская партократия, московская, ленинградская, киевская гуманитарная интеллигенция, журналисты. Доктора от экономики, от философии, от марксизма, проходили титовскую школу. Ее прошли и Вознесенский, и Евтушенко, и Шатров, и Рыбаков, и Абалкин с Поповым, и Шаталин с Гайдарами - внуком и сыном, и Горбачев с Лукьяновым, и Афанасьевы со Шмелевым и сотни других партократов, бюрократов от всевозможных членов политбюро типа Яковлева и Шеварднадзе, членов ЦК КПСС типа Вольского, Травкина, секретарей обкомов​ типа Ельцина, руководителей профсоюзов и комсомола и других обюрократившихся организаций. На титовских дрожжах предательства, ревизии марксизма-ленинизма, так называемого реформаторства воспитывалась довольно мощная группировка партократов и гуманитариев, причисляемых к так называемым «шестидесятникам», находящихся и не находящихся сегодня у власти, постепенно приведших своей безответственной деятельностью мощную социалистическую страну к катастрофе. И фактически обеспечив контрреволюционный переворот в России. Но это уже проблемы российские.

Нам, вернувшись к югославской проблематике, можно только посетовать и сожалеть о следующем. Многие югославы того времени, одурманенные титовской и западной пропагандой. Не представляли, что за свою, правда очень замаскированную и по международным меткам очень тонкую. «ударную» работу по разложению монолитного Советского Союза и КПСС 40-70 годов они поплатятся в 1991 году разорением и разгромом собственной страны, трагизмом братоубийственной войны, натовскими бомбардировками и внедрением американских оккупантов (3 военные базы США) в центр бывшей СФРЮ. На замену коммунистам, убитым, арестованным, замученным, сосланным, одним словом. Как в Москве любят говорить, репрессированным, Тито необходимо было в 1948-1955 годах в новых условиях срочно опереться на другие кадры, твердо стоящие на его позициях, позициях антисоветизма. Ну где их Тито и его приближенные могли отыскать? За ночь не перевоспитаешь! Ну где их взять? Конечно, среди недобитых фашистских элементов в Хорватии и Словении, среди националистических элементов, симпатизировавших Михайловичу в Сербии, среди мусульманских националистов на Космете и в Боснии. Уж эти-то элементы, наказываемые народом за свое предательство, до 1948 года, будут верной опорой в борьбе против коммунистов, против СССР, в которых они видели основную причину своих послевоенных поражений и уж точно ненавидели их всей душой.
Расцвет строительства «социализма» на деньги Запада и искусственное повышение жизненного уровня.
Известно, что Югославия - относительно небольшая страна, и 30 миллиардов долларов, полученные Тито, были для нее немалыми деньгами. Тито всегда любил пожить на широкую ногу, а находясь у власти, тем более. Подробно уже описаны его 21 дворец и резиденция на Бриони. Создал он и лелеял мощную полицию, большие деньги шли на содержание собственной партбюрократии, но все же, они не могли все проесть, как говорится, за один присест. Перепадало и на развитие туризма, строительство стратегических автострад, репрезентативных гостиниц. И на закупку лицензий легкой промышленности, создание совместных предприятий с „дружественными“ западными концернами. Финанасовую поддержку в 60-70-е годы получила и удобная кредитная система, обеспечивающая распространение и проедание части получаемых в то время займов МВФ. Спросите любого обеспеченного белградца или жителя Загреба - как это он построил такой фешенебельный дом, или как это достал такую шикарную квартиру? Обязательно последует ответ в духе – вот, понимаете, достал в конце шестидесятых (пятидесятых или семидесятых) годов на выгодных условиях кредит и...!
Искуственно взвинченный займамо уровень жизни и на этой основе появление временного „среднего класса“, возможность сплавить до полутора миллионов молодых югославов и югославок на черную работу в западные концерны, записав их в „гастарбайтеры“, открытие западных границ для всевозможного импорта, создавали устойчивую картину благополучия. В то прекрасное время конца пятидесятых – семидесятых годов проправительственная пресса (а другой не было), взахлеб восхваляла такой удачный. „рыночный, гуманный, самоуправный, демократический! Социализм. Правда в этот же самое время, в этой самой прессе, в „Политике“, в „Борбе“, „Веснике“ и других, нет-нет, да и можно прочитать такие заголовки: Колическтво наших гастарбайтеров достигло 1 000 000 человек. 9000 югославские девушки моют лестницы фешенебельных домов Вены“, „Жуткие условия жизни шахтеров“, „ О трагическом положении детей наших гастарбайтеров“ и другие. Газеты пестрели так же информацией о многочисленных аферах различных руководителей и директоров, обворовывающих самоуправные рабочие коллективы и откладывающих наворованные деньги в иностранные банки.
Вспоминая ту жизнь двадцатипятилетней давности, благополучный югослав может возрвзить; „Ну чи что? Это же издержки. Зато как мы пожили, как нас все уважали. На похороны Тито аж 126 руководителей государств приехали!“ И русский обыватель тоже может воскликнуть: „ Намбы такие займы, вот бы пожить так!“ К последней фразе необходимо незначительной добавление. Для того, чтобы в России создать незначительную иллюзию благополучия, как в Титовской Югославии, России необходимо обеспечить два условия: необходимо получить не 30 миллиардов долларов, а 300. а с учетом всех бывших республик – все 500миллиардов и то безучета инфляции. Самого доллара за эти годы. Второе условие состоит в том, что Западу необходимо согласиться принять к себе на работу и те 20-23 миллионов будущих безработных, которых сощдаст рыночная экономика. Но ведь если смотреть реально, тито получал за „дело“, он же атаковал мощную цитадель социализма, считавшуюся до 1948 года неприступной, а Горбачеву –Ельцину за что давать? Крепость-то уже взята. Не то, что 300 миллиардов 30 не дадут.
Часть югославских коммунистов, бывших членов бывше КПЮ, оставшиеся верными Тито после 1948 года, входящая в элиту СК, служа верой и правдой, не могла устоять перед ползучей контрреволюцией и американизацией страны, постепенно теряла позиции перед агрессивными самоувереными молодыми кадрами менеджеров, бизнесменов, деловых людей, знающих очень хорошо, что им лично нужно. Это старая элита, одряхлев, сошла с политической арены, бормоча по белградским, загребским, сараевским ресторанам: „Что же это делается, господа?“
Националистические и полуфашистские элементы, теперь уже входящие в партократию СК, перекрасившись под неокоммунистов, процветали, разгуливали по Европам, пользовались кредитами, участвовали во всевозможных махинациях по растаскиванию „коллективной, рабочей, самоуправной“ собственности, а их отпрыски заполняли вакантные места стипендиатов всевозможных западных спонсоров от Рима до медисона. Обработка общественного мнения в духе превосходства запада шла полным ходом, приверженцев западного образа жизни среди интеллигенции становилось все больше, а новоявленным бизнесменам, налаживающим вместе с директорами различных предприятий взаимоотношения с иностранными концернами, так и хотелось освободиться в конце концов от остатков социализма. Служили всему этому переходному периоду, а заодно и культу личности Тито и перебежчики из разгромленной компартии, и замаскированные усташи, побритые четники, и новоявленные мусульманские националисты. И пускай прозападно настроенная сербская, хорватская, словенская, черногорская, македонская и албанская интеллигенция Космета болтают сколько угодно о своих „особых“ позициях, ссылаясь на своих представителей типа Джиласа, титовского генерала туджмана, руководителей союзных республик Никезича, Савку Дапчевич, Латинку Перович, трипало, об их якобы стремлениях изменить положение, об их якобы попытках сопротивления, основой их деятельности в те годы было только личное благополучие, карьера, болезненные амбиции, нажива и такой близкий их сердцу титовский антисоветизм, антирусизм, прикрываемый антисталинизмом и антиленинизмом.
Крах иллюзий и расплата за дьявольские займы

Югославия брала займы и жила своей специфическои богатойжизнью, правда была вся в долгах. Дело дошло до комически-трагического казуса. Появились в конце восьмидесятых годов сообщения в печати, что финансовые органы не знают, сколько и кому государство должно, и поэтому обратились к иностранным „знатокам“ – помочь разобраться помочь разобраться в этом запутанном деле. Любой хозяйственный руководитель, а тем более государственный деятель, знает (простой народ давно выучил эту истину назубок) что за займы у друзей надо если не завтра, так послезавтра, расплачиваться, а за дьявольские займы – тем более. Это, конечно, не относится к руководителям, которые считают, что „после них хоть потоп“.
Большинство из полутора миллионов гастарбайтеров – югославов и их жен, напряженно работали на фабриках и заводах, в гостиницах и больницах, уличными санитарами и выштбалами в борделях Гамбурга и Амстердама, Мюнхена и Вупертала, Ганновера, Цюриха, Норрчепинга, Граца, Гетеборга, Льежа и других городов“развитого“ Запада. Стремились они поднакопить своим трудом денег для того, чтобы потом в дорогой Юге – так ласково называли они родную Югославию – построить дом, открыть мастерскую по своей специальности и опять зажить на своей земле. Часть из них невыдерживала западного образа жизни и скатывалась на дно этого мира, пополняя ряды люмпенов. Мафиозных и гангстерских группировок. Необходимо отметить, что все они вместе находились под систематическим прессом идеологической обработки американизированной европейской масскультуры вперемежку с умелой социал-демократической демагогией и добавлением коварного влияния католицизма, протестантизма. Фундаментализма, да еще под непрерывной обработкой националистических элементов фундаменталистов, усташей. Четников. Рабочий же класс подвлиянием искусственного повышения жизненного уровня части населения, сопровождаемого пропагандой наживы любыми способами, разъединяемый националистическими движениями в самой стране, расцветающих в условиях „рыночного социализма“, к сожалению не мог в условиях культа личности, сопровождаемого жесткой диктатурой, сплотиться на защиту своих интересов и интересов своего государства.
Так проходили годы, приближалась расплата – экономическая катастрофа в 1989 году и кровавая развязка в 1991 году. 18 декабря 1989 года в своем докладе парламенту предпоследний премьер-министр СФРЮ А. Маркович, говоря о причинах экономической катастрофы, в которой оказалась Югославия, на основании экономического анализа сделал горький, но правдивый вывод, заключающийся в том, что та экономическая система «рыночного, самоуправного, гуманного, демократического» социализма, которую создал Тито, и которую они возводили в течение тридцати с лишним лет с помощью западных займов и союзников, в условиях 1989 года без ежегодных систематических дотаций МВФ и других организаций, нежизнеспособна и ввиду прекращения этих дотаций «приказала долго жить». Почему прекратились дотации, А.Маркович не указал, и об этом пойдет разговор ниже; он остановился на возможных выходах их экономической катастрофы. По его мнению в 1989 году существуют только два пути. Либо вернуться к плановой экономике, либо с открытыми глазами провести полную реставрацию капитализма со всеми отсюда вытекающими последствиями. Первый путь по словам А.Марковича, к сожалению, в условиях 1989 года нереален, ибо требует, чтобы Югославия оперлась на силу социалистического содружества и СССР, но под руководством Горбачева эти государства настолько ослабли, что не только другим, а и себе вряд ли смогут помочь. Второй путь возможен только при обеспечении западных инвестиций в полном объеме. Западному капиталу должны быть даны гарантии, что он может покупать в Югославии все, что ему заблагорассудится - землю, заводы, рудники, дороги. И все это должно гарантироваться новым союзным законом, который должен быть немедленно принят. Маркович обратился к западному капиталу с просьбой ускорить инвестиции и взять на себя команду по их реализации.
И для того чтобы, как это часто бывает, трагедия превратилась в фарс, Маркович, чувствуя, что запад с инвестициями спешить не будет, вынужден был обратиться к югославам миллиардерам, убежавшими с краденными народными деньгами на запад и осужденными югославским судом в 60-80 годы со слезной просьбой проявить «патриотизм» и инвестировать свои капиталы ( их оказалось около 7 миллиардов долларов) в югославскую экономику. Показать пример западному капиталу. С югославской стороны, заявил А.Маркович, им будут гарантированы те же права, что и западным капиталистам.
Конечно, ни западные богачи, ни югославские богачи-жулики, живущие на западе, не поспешили на помощь Югославии. Они либо были информированы, либо своим спинным мозгом чуяли, что стратегические, геополитические интересы Запада предначертали для посттитовской Югославии начала 90-х годов третий путь – путь полного развала и расчленения страны. Почему?

Период 1990 – 19094 годов.

Почему Югославия больше не нужна Западу.

При анализе последующих трагических событий, разыгравшихся в начале девяностых годов двадцатого века на прекрасных просторах СФРЮ, у читателя может возникнуть резонный вопрос - почему это США, а заодно МВФ и Запад в целом, так щедро финансировавшие титовский режим в период 19509-1985 годов, вдруг в конце 80-х годов прекратили не только финансовую поддержку, но и на 180 градусов изменили свою политику в отношении Югославии?
С чего бы это цивилизованный Запад решил расчленить и уничтожить Югославию, почему она перестала быть необходимой, какие силы толкали на этот путь?
Как говорили многочисленные советские туристы-знатоки, в цветущей Югославии все было хорошо, а небезызвестный предатель Горбачев, будучи в Югославии на белградских Теразиях, перед самой югославской катастрофой, приведшей к распаду и кровопролитной братоубийственной войне, говорил нагло улыбаясь: « У вас будет еще лучше!». На самом деле было хорошо до поры, до времени, только не всем и только гораздо раньше.
Объективный анализ показывает, что в 1950 - 1980 годы ТИТОВСКИЙ РЕЖИМ БЫЛ НЕОБХОДИМ ЗАПАДУ КАК ТРОЯНСКИЙ КОНЬ В БОРЬБЕ ПРОТИВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА ВО ГЛАВЕ С СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ, КАК МОЩНЫЙ РУПОР ПРОТИВ ВСЕГО, СОВЕТСКОГО, СОЦИАЛИСТИЧЕСК0Г0, РУССКОГО И ПОЛУШЕПОТОМ СКАЖЕМ, СЛАВЯНСКОГО И ПРАВОСЛАВНОГО.
Но всему приходит конец. Тито умирает в 1980 году, а ближе к середине восьмидесятых годов югославский рупор антисоветизма становится совершенно не нужным, невероято, но горькие факты - упрямая вещь. 
Теперь уже не Черчилль, а "ЖЕЛЕЗНАЯ ЛЕДИ НАШЛА В САМОЙ СОВЕТСКОЙ РОССИИ РЕАЛЬНЫХ ПРОВОДНИКОВ АНТИСОВЕТСКИХ ИДЕЙ, ЯРЫХ ВРАГОВ КОММУНИЗМА, КОНТРРЕВОЛЮЦИОНЕРОВ ВО ГЛАВЕ С ГОРБАЧЕВЫМ И ЕГО ПРИСПЕШНИКОВ ИЗ ГРУППИРОВОК "ШЕСТИДЕСЯТНИКОВ", КРИМИНОГЕННОЙ ПАРТБЮРОКРАТИИ И АКУЛ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ. И возник у Запада законный вопрос - как быть с обветшалым, и при такой хорошей разрушительной работе горбачевцев, совершенно не нужным рупором - Югославией?

Говорят свято место пусто не бывает. На Югославию, всю в долгах и без надежных союзников устремляют свои взоры, притуплённые до второй половине восьмидесятых годов, а сейчас вновь загоревшиеся, мощные силы германского капитала, на сегодняшний день основного ставленника Америки в Европе. Из истории известна их цель - выход Германии к теплым морям, к Адриатике, и заодно осуществление давнишней мечты, расправиться с этой занозой - Югославией-Сербией, о которую уже дважды спотыкались германские захватчики - и в 1914-м, и 1941-м годах. Представляет интерес, как распорядились внешние и внутренние силы для осуществления своих целей во вновь созданной ситуации.

К началу 90-х годов расстановка этих сил сложилась более чем благоприятно. Западная Германия, проглотив ГДР, становится и впрямь ведущей силой в Европе. Россия, исторически сложившись как союзница и защитница Сербии-Югославии, благодаря предательству тандема Горбачев-Ельцин, поставлена перед Западом на колени, прося у них подаяния. В таких условиях для Германии раздробить Югославию была пара пустяков, как говорится, это было делом техники. 

Расстановка внутренних сил в Югославии к этому времени тоже благоприятствовала разгрому. Партократия "Союза коммунистов" полностью потеряла авторитет в народе, и это облегчало Западу реализацию своих планов.
Новый виток агрессивности сепаратистских сил

Националистические силы в Хорватии, Словении, в Косове и Метохии (Космет), в Боснии и Герцеговине получали систематически мощную поддержку Германии, США, западных монополий, Ватикана, мусульмане-

ких эмиров и воротил. Политическая, моральная, а главное, материальная поддержка в кадрах и оружии привела к новому витку агрессивности наци​оналистических группировок, и они только и ждали сигнала, чтобы разорвать Югославию, а при дележе территорий, в случае необходимости, вцепиться в горло противнику. Расстановка и руководящих кадров бывшей Югославии в то время также шла на руку быстрому ее разрушению. Президиум Федерации, возглавляемый президентом Месичем, ярым сепаратистом, хорватом по национальности, в то чрезвычайное время занимался в буквальном смысле пустой болтовней и оказался полностью несостоятельным. Сам Месич потом, после разгрома Югославии, хвастал, что будучи прези​дентом Югославии, он свою задачу по разгрому ее - выполнил. Министром иностранных дел был Лончаревич, премьер-министром был Маркович, оба по национальности хорваты. Командующим югославской армией был Кадиевич - хорват, его заместителем был словенец Вровэт, командовал ави​ацией хорват Юрьевич, а разведкой Мустач, оба хорваты. Все они ничего не сделали, чтобы воспрепятствовать развалу страны. Поэтому неудиви​тельно, что распоясавшимся националистам и сепаратистам, нарушившим конституцию югославского государства, армия не была в состоянии воз​дать по заслугам. А как же вела себя сербская часть руководящей элиты страны? Да, по существу, так же. Выпестованная Тито в духе системати​ческой оглядки на то, что скажет "американо-англогерманский дядя", в духе обеспечения, в первую очередь, своей выгоды, держась за насижен​ные кресла, они в этот период катастрофы были непревзойденными болту​шками и в лучшем случае,- нейтральными наблюдателями.

Зная политическую обстановку в Югославии во всех подробностях, инспираторы будущего развала страны подбрасывают идею о необходимости дальнейшей "демократизации" общества и проведения новых, многопартий​ных выборов. Прогнивший титовский СК на выборах в республиках с треском проваливается. В Словении СК получил всего 7% голосов, в Хорватии не более 13%. В Хорватии приходит к власти националист Туджман, в Боснии исламский фундаменталист Изетбегович, в Македонии нацио​налист Глигоров, в Словении националист Кучан. Почти все они из той же колоды титовского руководства СК. Особо "колоритной" является зловещая фигура Изетбеговича. Он воевал во второй мировой войне в известной Хаданджар дивизии СС, которая боролась против Советской Армии под Сталинградом, а также "прославилась" как карательный орган гитлеровцев в борьбе против Народно-освободительной армии Югославии. При этом он был одним из ее организаторов. За свои злодеяния Изетбегович был в 1945 году судим народным судом, однако, он своей деятельности не прекращал, теперь в виде националиста, фундаменталис​та, сепаратиста. Все эти одиозные фигуры, по разным причинам усевшиеся на националистические сани, побыв некоторое время в оппозиции к правя​щей верхушке "Союза коммунистов", прокладывая дорогу национализму, ждали своего часа. Все они крепко связаны - Туджман и Кучан с германс​кими политиками и германским капиталом, Изетбегович с исламскими экст​ремистами Турции, Саудовской Аравии, Ирана. Все они, как один, как по команде, выдвинули лозунги сепаратизма, выхода из Югославии, создания "самостийных" государств, ссылаясь (вот ирония судьбы) при этом на ле​нинский принцип права наций на самоопределение вплоть до отделения.

Только в Сербии и Черногории прогрессивные силы, отмежевавшись от прогнившего руководства "Союза коммунистов", раздираемого национа​листическими устремлениями и представляющего интересы центров экономи​ческой мощи республик и не способного принять никаких конструктивных решений по спасению страны от развала, пошли по другому пути. Органи​зовав социалистическую партию, они вышли под лозунгами сохранения еди​ной, неделимой Югославии и победили. Народ Сербии и Черногории показал на выборах, что он не будет послушным исполнителем воли германских и американских стратегов по расчленению и порабощению собственной страны.

Нарушение Западом элементарных норм международного права

Германская дипломатия в это же самое время проявила чудовищную прыть, чтобы добиться в быстром темпе признания европейскими государс​твами новоявленных образований Словении, Хорватии, Боснии и Герцегови​ны, Македонии в нарушение элементарной порядочности и государственного этикета, элементарных норм международного права. В этом она преуспела. Поэтому события в Югославии в 1991 году, да еще подгоняемые Америкой, Англией и Францией, начали развиваться лавинообразно в сторону братоу​бийственных войн, ибо начали выявляться внутренние сложности, о кото​рых германские руководители были прекрасно осведомлены, ибо они сербс​кой и южнославянской проблематикой непосредственно занимались в двух мировых войнах. Американские же "стратеги" об этом могли и не знать по малообразованности, легковесной самоуверенности, и характерном для них отсутствии глубины культуры.

Ввиду систематической необъективности прозападной пропаганды и изощренной дезинформации, вынужден остановиться на некоторых из упомя​нутых сложностей. Дело вот в чем. Когда бывший титовской генерал Туджман, выдвинувшийся в "люди" на разгроме КПЮ в 1948-1956 годах, а те​перь, в 1992 г. как руководитель националистов, сепаратистов и неофа​шистов провозгласил создание независимого государства Хорватии и незамедлительного, антиконституционного выхода ее из состава Югославии, народ Сербской Краины, входящей в административные границы Хорватии, единогласно на своем референдуме заявил: в таком случае они провозглашают свою республику "Сербская Краина", выходят из состава Хорватии и остаются в Югославии как самостоятельная единица. И, это народ Сербской Краины провозгласил не из каприза, не из-за того, что им это просто так хочется, а на основании конституции, действовавшей тогда в Югославии, на основании исторических фактов, их тысячелетней историй. Никогда народ Сербской Краины не жил в хорватском государстве, за исключением насильного ее включения по решению Гитлера в так называемое "Независимое государство хорватское" в 1941 году.

Только Клинтон в силу своего поста президента единственной в мире сверхдержавы и в силу своего узкого, чисто американского образования, может делать вид, что не знает, или действительно не знает истории, ошибочно, как и Гитлер, считал, что ему позволено кроить жизнь народов по своей мерке, науськивая для этого националистические элементы одного народа на другой, и действительно, генерал Туджман, объединивший националистов и неофашистов-неоусташей Хорватии и вместе с ними мечтающий о "НДХ" в границах, обозначенных еще Гитлером, конечно, не мог согласиться с решением народа Сербской Краины. Поэтому была предпринята попытка наступления вновь рожденных полицейских и военизированных неоусташских образований по умиротворению непослушной Сербской Краины, с "задней" мыслью по созданию этнически "чистой" Хорватии.Но ведь хорошо известно, что этнически "чистые" территории можно создать только террором, и начался опять геноцид сербского населения, опять та же попытка, как и 50 лет тому назад. Однако, необходимо помнить, что Сербская Краина, Бания, Кордун и Лика были одними из самых мощных крепостей партизанской и народно-освободительной армии Югославии, боровшихся успешно и против оккупантов, и против их усташских прихвостней в тяжелейших условиях второй мировой войны. Поэтому в 1991-1992 гг. и старые воины и молодая поросль взялись за оружие и не подпустили новоиспеченных усташей к своим очагам.

 Конечно православный народ Сербской Краины знал и отдавал отчет в том, что за Туджманом стоит Германия, НАТО, и могущественная Америка. Однако, любовь к родной земле, национальная гордость, обещанная помощь из Белграда в 1991 году, а также надежда, что и Россия молчать не будет, давали им силы в борьбе против хорватских неофашистов. Так началась кровопролитная гражданская, братоубийственная: (ведь хорваты и сербы по существу своему братья) война между властью Туджмана и народом Сербской Краины. Наконец-то, американцы добились своего первого военно-стратегического успеха на Балканах, ибо смогли ввести свои войска в „горячую точку» Правда для начала они ввели туда не свою морскую пехоту, а "голубые шлемы" 00Н. "Миротворцы" удобно разместились на Балканах в самом начале девяностых годов.

В Боснии и Герцеговине обстановка становилась не менее катастрофической. Ярый мусульманский националист Изетбегович, он же фанатичный исламский фундаменталист, придя к власти, провозгласил своей целью бредовую идею создания в центре Югославии исламского государства. Более безумную идею трудно вообще себе представить. Способствовал развитию этого бреда сам Тито, провозгласивший сербов в Боснии, принявших в течение пятивекового турецкого рабства мусульманскую веру вместо православия, за самостоятельную нацию. Так их и записал - мусульмане. Изначальный бред этой идеи очевиден, но что только ни возможно при неограниченном культе личности Тито. Для лучшего понимания бредовости этой идеи и ее аб​сурдности, можно ее сравнить со следующей, мягко говоря, фантастикой. Это все равно, как если бы западных украинцев, принявших под давлением Ватикана униатское (грекокатолическое) вероисповедание, провозгласить на этом основании униатской нацией, потребовать создания самостоятельного государства, задача которого присоединиться к итальянскому, а еще лучше к ватиканскому государству.

Изетбегович, понукаемый опять же Германией, Турцией и исламскими эмирами, провозгласил независимость и выход Боснии и Герцеговины из Югославии. Сербское православное население Боснии и Герцеговины, а их немногим меньше, чем сербов мусульманского вероисповедания, в своем референдуме единогласно высказались за то, что в случае осуществления замыслов Изетбеговича они создают Республику Сербскую на территории сербского населения Боснии и Герцеговины и как самостоятельная республика остаются в Союзной Республике Югославии. Руководитель Хорватии Туджман, воспользовавшись сумятицей, выставил свои территориальные претензии к Боснии и Герцеговине и ввел на ее территорию свои войска. Изетбегович и его националисты приступили к попытке создания этнически чистого исламского государства, в результате чего вспыхнула еще более, кровопролитная братоубийственная война, подстрекаемая Западом и Ближним Востоком. Сербы Боснии и Герцеговины были вынуждены взяться за оружие. Они также как и их братья в Сербской Краине знали, что за Изетбеговичем стоят Соединенные Штаты Америки
, НАТО, Турция, Арабские эмираты, однако не уступили агрессорам. Они опирались на свои силы, и, конечно, надеялись на обещанную помощь Сербии и на то, что Россия все-таки не оставит своих братьев в беде. В то же время Клинтон и его дипломатия склонили мусульманских и хорватских националистов на совместную борьбу против сербского православного населения Боснии и Герцеговины. В результате всевозможных нечистоплотных интриг и вмешательств Запада разгорелся пожар братоубийственной войны, унесший десятки тысяч человеческих жизней. Американцы получили вторую «горячую» точку для введения "миротворцев". В центре Балкан, в городе Сараево вступил первый отряд "миротворцев" - контингент турецкой армии (?!). Не лишне напомнить, что в период абсолютной власти Тито в период его обильного сотрудничества с Западом спецслужбы Англии, США, Германии, Франции не дремали. В относительно тепличных условиях они подготовили в достаточном количестве, перспективных, относительно молодых (как в наше время принято говорить) "агентов влияния", которые сейчас с проседью в висках, вышколенные и умудренные годами, вершат судьбы доверенных им территорий. Их, как полагается в кукольном театре, тянут специалисты за ниточки - и пляшет Туджман, пляшет Изетбегович, Чичак, Панич, дергается интеллигенция прозападной ориентации, дергаются разные там начальнички неоусташей, неочетников, неофундаменталистов, дергаются многие из тех, которым монополии Запада и Востока наметили роли наполеончиков националистических и сепаратистских движений, роли реализаторов замыслов США. И в то же время кровь льется рекой, гибнет молодежь, падают сраженные выстрелами из-за угла честные народные представители. На этом кровавом фоне убитых, раненых, сотен тысяч беженцев, страшном падении жизненного уровня людей, разрушенных городов и сел, болезнях, голоде и холоде уродливо и цинично звучит навязанная Западом демагогия о благодатной их форме демократии, парламентских играх и подсчетах голосов. В этом всеобщем вихре хаоса и террора на руинах бывшей Югославии как будто нет вообще места элементарным вопросам - смогут ли трудящиеся объединиться в борьбе за труд, за крышу над головой, за бесплатную врачебную помощь, бесплатное образование детей, за мир и людские права, за нашу общую свободу? Все эти вопросы как несбыточный сон улетучиваются и исчезают в диких националистических и религиозных оргиях обезумевших людей. Запад через своих ставленников и свои массмедиумы настолько перессорил и пролитой кровью разъединил народы, насадил такую ненависть друг к другу, что почти невозможно поставить элементарный; вопрос - да господи - ты боже мой, брате хорвате, брате сербе, брате муслимане, кто же это нас, людей труда, так рассорил, что врага нашего общего даже распознать не можем! Рассматривая события 1990-1994 гг. надо отдать должное всем этим западным стратегам конца восьмидесятых - начала девяностых годов, всем этим творцам кровопролитий Рейгану, Бушу, Колю, Клинтону, и под стать ему мадам Олбрайт. Многого они добились в своих замыслах. И, все-таки, америко-германские планы не были полностью реализованы. СФРЮ разорвали, оторвали Словению, Хорватию Боснию с Герцеговиной, Македонию. Превратили эти союзные республики в минигосударства с марионетками во главе. Но если говорить по большому счету, нужен был стопроцентный успех. Хотя американцы на стратегические просторы Балкан* вышли, народы поссорить-то поссорили, рознь вон какую вырастили, но ах-ты, мать честная, Сербия с Черногорией объединились в новую Союзную Республику Югославию - СРЮ, да ещё с социалистами и коммунистами во главе. Они же пригласили своих братьев словенцев, хорватов, боснйцев, герцеговцев, македонцев присоединиться к СРЮ в любое для них удобное время. Они посмели выразить свое несогласие с америкогерманской политикой и обвинили их в агрессивном вмешательстве во внутренние дела суверенного государства, обвинили в нарушении элементарных норм международного права.

Блокада и непрерывные вмешательства во внутренние дела

суверенного государства

Мировой жандарм США к такому отношению не привык. Послышался окрик - Вы что, места своего не знаете? Вон какого гиганта, Советскую Россию повалили на колени, а вас на глобусе еле-еле можно найти. Растоптать! - Однако, растоптать было еще рановато, а вот облить грязью, утопить в море лжи - это можно. Блокаду установить, экономически задушить, костлявой рукой голода заставить сдаться - это тоже можно. И началась свистопляска, открыта была позорная страница и для ООН и для Совета безопасности.

Открыта была позорная страница и для русско-сербских отношений, когда тандем Ельцин-Козырев по указанию американо-германских хозяев предал и оплевал вековую боевую дружбу русского и сербского народов, их братские отношения.

Западу и Ельцину надо было любой ценой оправдать свои действия. Полились по земному шару потоки лжи, клеветы, дезинформации о зверствах этих самых сербов-бандитов, которые де убивают, насилуют, зверствуют и не дают покоя бедным хорватским и мусульманским националистам. Вот где можно было любому честному человеку наглядно убедиться, чего стоит хваленая объективность западной прессы, радио и телевидения. Техника идеологической обработки народов была на высоте. Европейские и американские обыватели ужасались, ахали и одобряли дальнейшее вмешательство во внут​ренние дела Югославии американцев, немцев, вовлекших в эту агрессию теперь уже и французов, англичан, бельгийцев и т. д. Верховодили, конечно, американцы, напялив на себя тогу "миротворцев".

События в Сербии и Черногории к сожалению американцев развивались не по их сценарию. Уже говорилось, что Союз коммунистов, выпес​тованный Тито в духе безоговорочной поддержки всех его деяний, посте​пенно деградировал, прогнил и распался. Борьбу за социалистические идеалы, имеющие глубокие корни в Сербии еще со времени известного бор​ца за социальную справедливость Светозара Марковича, подняла вновь об​разованная социалистическая партия Сербии, отмежевавшаяся от прогнив​шей партократии Союза коммунистов.

В трудные дни 1991-1992 гг., когда вся международная реакция, ведомая германскими и американскими воротилами и Ватиканом с помощью националистических и неофашистских приспешников в Хорватии, Словении, Боснии и Герцеговине, терзала на куски страну, ложно обвинив во всей ими же организованной трагедии Сербию и Черногорию, социалисты Сербии и коммунисты Черногории стали дружно на защиту национального достоинс​тва и чести вновь созданной Югославии (СРЮ). Народ их в этом благо​родном деле поддержал.

США тут же выдвинули требование о проведении многопартийных выборов президента Сербии, понадеявшись на мощные западные СМИ. Логика у них была проста и, как они думали, безошибочна. Ведь, если их СМИ смогли зомбировать всю Европу, нечего остерегаться самосознания каких-то там сербов. У американских стратегов был в запасе один козырь – некто  Панич, серб по национальности, велосипедист(!) по профессии, американский гражданин и бизнесмен, которого они наметили на роль нового сербского президента (наподобие Сомосы или Дюбуа), вместо поддержанного народом Сербии. Милошевича. Запущена была огромная западная предвыборная машина обмана, дезинформации и угроз. Говорилось о больших связях Панича в Штатах, что он наладит и экономические, и политические отношения, что он снимет блокаду Запада, а также раздавались прямые угрозы: если не будет избран президентом Панич, США начнет бомбардировки Сербии, в том числе и Белграда. Так что угрозы мадам Олбрайт бомбить города Сербии в 1998 году - это просто повторение и продолжение агрессии США еще с 1991 года.
Народ Сербии не испугался угроз, твердо встал на защиту своих национальных интересов, не встал на колени перед американскими, и немецкими агрессорами, благословляемыми Ватиканом, вновь, как в старину, прозвучал древний свободолюбивый лозунг - "Боле гроб, него роб" (лучше умереть стоя, чем жить на коленях). Никакие германо-американские день​ги, никакая мощнейшая западная идеологическая обработка умов, никакие ударные авианосцы - американские "Кеннеди" и "Саратога", английский "Аргус", французский "Клемансо", ракетные крейсеры типа "Глостер", нагло демонстрирующие свою мощь вдоль черногорского побережья Адриатики и блокирующие порты, никакой вой Р-15, Р-18, Р-11 и "Аваксов" не помогли американскому ставленнику.

Сербский народ влепил горячую оплеуху американским политикам Бушу и Клинтону, а заодно и Колю и папе римскому, выбрав в президенты своего человека, служащего интересам своего народа, а не агрессорам.

Чем ответили "цивилизаторы" на естественное стремление народа Союзной Республики Югославии самим решать свои внутренние вопросы без чьего-либо диктата. Русские люди не имели возможности собственными глазами увидеть, как эти "отцы" высокоразвитого Запада пытались именно костлявой рукой голода в буквальном смысле задушить в 1992-1995 годах народ СРЮ. Все эти Клинтоны, коли, тетчеры, мейджеры, митераны, Шираки не жалели сил и средств по организации жесточайшей экономической и политической блокады СРЮ. С моря страна была блокирована флотами США и НАТО. На всех пограничных пунктах стояли полицейские УМПРАФОРа. Перерезана была любая поставка нефти, бензина, газа, медикаментов. Запрещено было все воздушное, железнодорожное и дорожное движение. Прерваны были все политические, торговые, культурные связи с внешним миром. Небо республики контролировалось соединениями американской авиации. По городам и городкам шастали джипы полицейских УМПРОФОРа. Голод, холод, отсутствие элементарных медикаментов, захват чужого неба, захват Адриатики, непрерывные угрозы бомбежек - вот рычаги "миротворцев" Клинтона и компании. И при всем этом столько трескотни об американском гуманизме, правах человека! Под прикрытием неиссякаемой лживой болтовни они вершили свои темные дела, создавали один за другим очаги кровавых столкновений, новых бомбежек, жутких страданий беженцев, колонны страдающих детей, матерей стариков. 

Если вкратце охарактеризовать трудный период 1990 - 1994 гг., что необходимо подчеркнуть следующее. США к концу 1994 и в начале 1995гу продолжая усиливать блокаду и угрозы разбомбить непослушных сербов, перешли к реализации своих планов военных действии, в открытую, помогая, хорватским и мусульманским профашистским элементам. Три республики - Республика Сербская Краина, Республика Сербская и Союзная Республика Югославия вели в это время трудную борьбу против агрессии и интриг США и НАТО, не имея, к сожалению, ни одного союзника.

1995 год - период оголтелой агрессии США и Запада на сербские республики и СРЮ
V

V

В течение 1991 - 1994 годов америко-германские стратеги убедились, что при всех условиях основными препятствиями осуществления их замыслов на Балканах будут являться Республика Сербская Краина (РСК) в западной части Балкан, Республика Сербская (РС) в самом центре, а также сама Союзная Республика Югославия с входящими, в нее республиками Сербией и Черногорией в восточной части Балкан.

Западные «ястребы», или как их послушная мировая пресса называет - "миротворцы" не скрывали своих рассуждений, сводящихся, если говорить по существу, к следующему: раз эти сербы, эти сербские республики не хотят понимать, что мы им говорим, не хотят, принимать наши ультиматумы, их надо уничтожить. И лучше всего было бы уничтожить их скопом, одним ударом, если конечно Республика Сербская Краина в Хорватии и Республика Сербская в Боснии соединяться в одно государство и если Союзная Югославия открыто заступиться за своих братьев в РСК и РС. Как известно до объединения дело по разным причинам не дошло, и Запад решил уничтожать эти республики поодиночке. Наступил еще более трагический 1995 год.

Уничтожение Республики Сербская Краина

Первый удар был предназначен Республике Сербская Краина, территориально самой западной из сербских республик и дающей сербам выход на Адриатическое море. Надо американцам отдать должное. На реализацию своих замыслов они ничего не жалели, ни сил, ни умения. Готовились они к этому удару очень тщательно, в течение целого года, вплоть до лета 1995 года. Подготовка велась по всем направлениям от массированного оболванивания европейцев и американцев, накачивания их бреднями о злодеяниях этих "бандитов сербов", от массированной пропаганды в поддержку хорватского "фюрера" Туджмана и разжигания ненависти хорватов к своим братьям сербам, до внимательной разработки материального обеспечения всего комплекса военных вопросов. Начальник военной разведки США Фред Сойстер был освобожден от своих обязанностей и переброшен в столицу Хорватии - Загреб, где и возглавил военные приготовления армии Туджмана. В течение 1994 года эта армия была из ополченческой превращена в двухсоттысячную регулярную армию по образцу армии США. Вопреки действующему эмбарго, принятому ООН и запрещающему поставку оружия всем воюющим в Югославии сторонам, американцы армию Туджмана вооружили "до зубов". Эта армия получила огромное количество военной техники, в том числе бронированные вертолеты МИ-24, истребители-бомбардировщики МИГ-21, массу бронетранспортеров советского производства, подаренных Горбачевым ФРГ после предательства ГДР и переданных Туджману. Американцы предоставили также полный комплект разведданных и благословили Туджмана на операцию "Буря".

В первый же день америко-туджмановского наступления, запланированного на 4 августа 1995 г. американскими специалистами по дезинформации были выведены из строя все средства связи армии РСК. Была совершена злодейская провокация, когда огромная волна дезорганизующих команд по радио и телекоммуникациям обрушилась на республику. И населению, и армейским частям предлагалось якобы от имени высшего руководства республики отступать всем в Боснию. Вслед за отступающим народом по ложным командам началось и отступление армии. Что мог  противопоставить 600-тысячный народ Сербской Краины объединенному натиску Америки и хорватских неофашистов? Только сорок тысяч слабовооруженных ополченцев, не имеющих союзников, и с руководством, не справившимся со сложными задачами, которые выдвинула жизнь в те трагические для Республики дни. Под непрерывными бомбежками и огнем америко-усташской артиллерии по всему фронту отступал весь мирный народ Краины, бросивший свои древние очаги, отступали и стар и мал, насмерть перепуганные, оборванные, голодные, больные женщины, матери, дети, старцы и старухи с котомками на плечах и растерявшиеся ополченцы через Боснию и по основным магистралям Славонии в Союзную Республику Югославию, теряя в этом трагическом отступлении слабеющих и близких. 
Так пала Республика Сербская Краина, так был растоптан самый западный форпост человечности, социальной справедливости, православия, а если говорить языком «московских государственников», так пал форпост и российских геополитических интересов на Балканах.

Попытка разгрома Республики Сербской в Боснии и Герцеговине

После успешных военных операций в августе 1995 года Запад решил воспользоваться этим в своих дальнейших действиях. Перед американскими стратегами встала задача быстрой ликвидации боснийского камня преткно​вения - ликвидации Республики Сербской в Боснии. Конечно, американцами был быстро разработан сценарий военной операции. Однако, ввиду нехватки времени план этот по примитивности задумки легко можно спутать со сценарием американских вестернов, где много крови и нет человечности. Посмотрите, читатель, сами.

Сначала 28 августа 1995 года агентами ЦРУ был из самого Сараево запущен 120 мм снаряд в сторону рынка Маркале. Снаряд взорвался на переполненной народом улице. Было убито 68 и ранено 85 человек. Не теряя времени, НАТО во главе с американцами тут же создает свою комиссию, которая в течение суток (!?) выдала заключение, что снаряд был запущен со стороны сербских позиций. Командующий армией Республики Сербской генерал Младич сразу предложил командующему УМПРАФОРа генерал у Смиту смешанную комиссию из специалистов Америки, России, сербской и мусульманской сторон для объективного Исследования и установления истины. Предложение было отклонено. Американской стороне было указано, что в прошлом году в феврале 1994 года на тот же рынок Маркале была выпущена мина, от которой погибло 37 и ранено 200 человек. И тогда же американская комиссия утверждала, что виновником является сербская сторона, а потом только были найдены виновники на мусульманской стороне. Это тоже американцами не было принято во внимание.

Российский полковник Анатолий Демуренко, будучи в августе 1995 г. начальником штаба УМПРАФОРа сектора "Сараево" провел самостоятельное расследование и опроверг заявление НАТОвской комиссии о том, что снаряд выпущен с сербских позиций. Он в интервью журналистам заявил, что прежде всего ответственной комиссии для расследования такого вопроса необходимо было как минимум несколько дней и даже недель. За несколько часов работы, по его мнению, нельзя, невозможно принять достоверное за!йчение. Сербы ошибочно обвинены, а решение НАТО наказать Республику Сербскую бомбовыми ударами, как минимум, не продумано. Полковник Демуренко показал графики и расчеты своих расследований и заявил: "Я располагаю материалами, которые показывают, что сербы не виновны в  преступлении, но сейчас я их не могу сообщить. От своих вышестоящих начальников я получил категорический приказ не давать никаких материалов, после своего первого интервью, которое я дал в ИТАР-ТАСС". На вопрос журналистов - может ли он стать жертвой снайпера, или взрыва машины, или может, его ждет арест, полковник, ответил, что несколько раз ему угрожали неизвестные личности, но он солдат, и это его не беспокоит. Меня беспокоит, заявил полковник, тот факт, что я вам не могу вследствие запрета дать подробности своего расследования. Может быть все разъяснится через несколько дней. И действительно через пару дней все стало "на свои места". Исчез полковник Демуренко. Исчез и из ИТАР-ТАСС, исчез и со страниц мировой прессы. Нету его нигде, и забыли про него. Как в детской сказке, когда фокусник крутит ручками приговаривая - нету-ти его, был да сплыл. Вообще-то американцы большие мастаки по устранению нежелательных свидетелей. Вспомним хотя бы их "великолепную" операцию по устранению 25 свидетелей убийства собственного президента. А тут, подумаешь, какой-то русский полковник проводит самостоятельное расследование наших мероприятий!

НАТОвская комиссия указала на сербов как виновников взрыва и этого было достаточно чтобы известный тогда прихвостень американской политики, генеральный секретарь ООН Бутрос Гали поспешил с "просьбой". в НАТО наказать этих сербов, чтобы его «доблестные» силы обрушили воздушные и артиллерийские удары по сербским военным позициям. Но это у еще не все. Он дал карт-бланш военным начальникам НАТО на проведение крупнейшей военной операции против Республики Сербской.

Началось что-то уму непостижимое, даже для американских и европейских "добропорядочных" мещан, которых накачивали байками о "миротворческих" усилиях Америки НАТО, ООН. Оказалось, что американские "фантомы", французские "миражи", немецкие "торнадо" и английские "хариеры" беспощадно бомбят сербские позиции и мирные города и села, а под их прикрытием мусульманские фундаменталисты вместе с хорватскими подразделениями неоусташей переходят в наступление по всему фронту, захватывая территории Республики Сербской. За три недели сентября 1995 г., как хвастливо сообщали натовские обозреватели, над тер​риторией Республики Сербской было произведено 4,5 тысячи боевых вылетов. А ведь вся территория меньше Московской области (Как эти действия трехлетней давности перекликаются со звериным оскалом секс-героя Клинтона и его сподручной зловещей мадам Олбрайт, сворой европейских  подпевал в лице Мейджера, Ширака, немецких, итальянских, испанских, слуг американских монополий, которые с бандитским остервенением всю осень 1998 года кричат о необходимости бомбить – и - разбомбить этих же сербов (Но об агрессии Запада против СРЮ в 1998 году разговор пойдет чуть позже.).

И опять потекла сербская кровь, потянулись колонны беженцев неодетых, необутых, изможденных и голодных детей, матерей, стариков, уходящих  на Север к Баня Луке, спасаясь от зверств натовских стервятников, фундаменталистов и неоусташей. Автор этих строк имел возможность видеть эту трагедию и не желает никому пережить подобное. Республика Сербская под жестокими ударами НАТО хоть и потеряла почти треть своей территорий в юго-западной и западной Босни, все-таки выдержала натиск агрессоров и удержала в конце 1995 г. позиции на линии Сански Мост, Ключ, Баня. Лука, Добой и Брчко.

После кровопролитных боев, которые вела армия Республики Сербской против объединенных сил США, НАТО и их приспешников из неофашистских подразделений фундаменталистов Изетбеговича и национал сепаратистов Туджмана, наступила полоса лабильного равновесия. Агрессоры, не сумев уничтожить армию РС, приступили к излюбленному и проверенному варианту своей деятельности - выкручиванию рук сербским руководителям теперь «мирными» средствами - угрозами и шантажом. 

20-го ноября 1995 года на американской военной базе в Дейтоне, штат Огайо, "миротворцы" после целого месяца угроз ужесточения бомбардировок и экономической блокады, перенесения военных действий на территорию СРЮ, все-таки сумели выкрутить руки сербским руководителям и заставить президента Сербии С. Милошевича от имени всего сербского народа подписать позорное, так называемое Дейтонское "мирное соглашение" или точнее сказать принять американский диктат.

По этому диктату республика Сербская теряла треть своей территории, теряла также столицу - город Сараево, в котором проживало более 120000 сербского населения. Православная Республика Сербская вынуждена была присоединиться к искусственному мусульманско-католическому образованию, придуманному Клинтоном. Это государственное образование чрезвычайно нестабильно, взрывоопасно, но как необходимое орудие США на Балканах пока и существует. В результате дейтонского диктата Республика Сербская Краина была сметена не только физически, но и - де юре. Как будто не было Республики гордой Краины и её шестисоттысячного сербского населения. Американцы добились самого важного стратегического успеха – официального разрешения на организацию в центре Балкан своей военной базы. Они без промедления внедрили туда 20-и тысячную армию. США добились еще одного немаловажного стратегического успеха. Дейтонским диктатом было показано всему миру, что Россия полностью оттеснена от какого-либо участия в решении глобальных вопросов на Балканах.
Таким образом, в результате агрессивных действии в сентябре - ноябре 1995г. для США камнем преткновения и единственным государством, сопротивляющимся реализации стратегических планов США на Балканах, оставалась Союзная Республика Югославия. США и до, и после дейтонского диктата не скрывали своей ненависти и своих претензий к СРЮ, Уже тогда они угрожали СРЮ; кроме всего прочего и надуманной ими, так называемой "международной проблемой Косова", но откладывали поднимать ее на щит до полного укрепления своей власти в Боснии.

ПЕРИОД С 1995 ПО 1998 ГОД

ЮГОСЛАВСКАЯ'ОБЛАСТЬ КОСОВО И МЕТОХИЯ ( КОСМЕТ) И США

Период подготовительных мероприятий и попыток США, направленных на расчленение Союзной Республики Югославии
Как известно после развала Советского Союза США стали единственной сверхдержавой и ввиду такого своего положения захотели, как когда-то Гитлер, завести "новый порядок" в этом мире. Конечно, государственные мужи США понимают, что управлять этим сложным миром без, подручных нельзя. И вот наметили они трех ставленников Германию в Европе, Японию на Дальнем Востоке и Турцию в мусульманском мире. С Южной Америкой и Африкой хозяева, вероятно, надеются сами справиться. К слову сказать, все три кандидатуры - державы безъядерные и будут в обозримом будущем более-менее послушными, ввиду чего и годятся пока в подручные.
Может возникнуть вопрос: а какое это имеет значение для Югославии? Имеет, даже очень непосредственное. Касается это первых двух подручных - Германии и Турции. Ставленнику Германии должны быть подчинены в принципе Словения, Хорватия и обеспечен выход на теплые моря - на Адриатику. О каком там славяно-православном оазисе, да еще с розово-социалистическим уклоном, о какой-то там Республике Сербская Краина может идти речь: Убрать - да и только! И действительно убрали, растоптали в августе 1995 года. Монастыри, церкви уничтожали, бульдозерами, сербские деревни сравнивали с землей, а затем тракторами площади распахивали..Стоит ровное поле и тишина кругом. Ничего не скажешь, "культурно" сделано, "цивилизованно".

/

Ставленник США в обширном мусульманском мире - Турция. Необходимо, конечно, постепенно, под ее влияние и контроль поставить бывшие советские мусульманские республики Азербайджан, Туркменистан, Узбекистан, Таджикистан, Киргизию, Казахстан на Востоке, а на Западе, по замыслу "хозяина", Форпостом мусульманской конфедерации, должна быть исламская республика в центре Балкан, то ли как противовес, то ли как союзник мощной Германии. Американские стратеги понимали, что позиция этого исламского образования в Боснии может быть укреплена только при ликвидации самостоятельной Республики Сербской в Боснии, и ликвидации Союзной Югославии. Первый этап этой задачи американцы решили дейтонским диктатом, о котором достаточно подробно говорилось ранее. Однако здесь необходимо обратить внимание на один, казалось бы, тогда, в 1995 году, второстепенный момент в требованиях ОНА во время выкручивания рук сербским лидерам на военной базе в Дейтоне. Они вдруг через своего надежного ставленника и участника переговоров Изетбеговича, бывшего, эсэсовцами организатора злогласной карательной "Ханджардивизии СС" времен второй мировой войны, а теперь лидера исламской республики в Боснии, категорически потребовали передать мусульманам не только небольшой городок Горажде на самом востоке Боснии, но и чтобы сербы гарантировали к нему широкий коридор. Американцы заявили - или отдаете у Горажде и коридор к нему, или мы продолжаем бомбардировки и военные
действия. 
Почему этот городок на левом берегу стремительной Дрины, в семи километрах от границы Союзной Югославии, вдруг стал таким важным и весомым фактором в решении вопроса быть или не быть миру в Боснии? Почему этот когда-то патриархальный мирный православный сербский городок питомник сербского просветительства, в котором размещалась первая сербская типография и еще в 1513 году была напечатана первая сербская книга, вдруг по американской воле стал чисто мусульманским анклавом? С чего бы это США в ультимативной форме требуют к нему для зверствующих фундаменталистов и бывших эсэсовцев широкого коридора чисто сербской территории от Сараева до самой границы на востоке, который рассекает по существу Республику Сербскую на две части?

В этой мелочной, гнусной возне американцев вокруг городка Горажде в ноябре 1995 года оказывается была заложена глубокая задумка заокеанских стратегов. Цель этой задумки и возни сейчас, как на ладони, раскрывается, если с открытыми глазами посмотреть на деятельность американцев и НАТО вокруг Косова и Метохии (КОСМЕТ-а), известной южной области Сербии. Все лето и осень 1998 г. крикливая мадам Олбрайт прожужжала уши европейским и американским обывателям о том, что необходимо спасать бедное "Косово". (Олбрайт, взяла у албанских сепаратистов и террористов термин "Косово"для обозначения издревле признанного административного названия - область Косово и Метохия, сокращенно Космет. Если она окончила хотя бы колледж, должна была бы знать, что и в период пятивекового турецкого владычества и в период королевской Югославии до 1941 года, и в период Социалистической Югославии, и в сегодняшней Союзной Югославии это область Косово и Метохия сокращенно Космет. Но что Олбрайт до истины, если она печется- только о своих интересах и интересах своих ставленников на Космете -сепаратистов и террористов. Прикрываясь американским фиговым листком о "правах человека", мадам Олбрайт кричит не зря. Надо было подготовить почву для ре​ализации стратегического плана, начатого еще в 1995 году.

А план- то довольно простой. Дело в том, что переплыв сорокаметровую Дрину у городка Горажде, вы вступаете на территорию юго-западной части Союзной Югославии, в так называемый Санджак со смешанным сербским и мусульманским населением. К этой небольшой провинции американцы и эсэсовец Изетбегович имеют, как они неоднократно заявляли, территориальные претензии. Чуть дальше, через несколько десятков километров на юго-восток располагается южная сербская область Косово и Метохия (КОСМЕТ), за которой уже граница с мусульманской Албанией. Вот через городок Горажде и тянутся щупальца Запада, которому, как уже  говорилось, мерещится создание большой мусульманской конфедерации на юго-востоке Европы под присмотром Турции и под эгидой США. Этих страте​гов не беспокоит, что осуществление их замыслов сопряжено с будущими кровавыми столкновениями. Надо создавать взрывоопасные очаги конфликтов, а за вмешательством "миротворцев" дело не станет. Так думают и действуют стратеги Пентагона. Еще в конце 1995 года первые шажки американцы в районе Косово и Метохии уже делали, вызвав напряженность, как говорится на ровном месте. Известно, что Югославия в трагические дни осени 1995 года приняла более 650000 сербских беженцев из РСК и РС. Для Югославии это была большая нагрузка. Беженцев было необходимо обеспечить всем необходимым, ибо они ушли от своих очагов, все побросав. Народ принимал беженцев общинно, по-славянски. Распределяли их по всей территории республики.  Было принято решение  разместить часть их и в южных областях, в том числе и в Косово и Метохии. Не тут-то было. Послышался сердитый окрик из-за океана – не сметь расселять ни одного беженца в Косово и Метохии. Мы американцы, этого не позволим. Тут же последовало  официальное сообщение: армейские подразделения США, дислоцированные в Албании, вместе с албанской армией проводят маневры вдоль югославско-албанской границы. Это Клинтон и компания уже тогда, в конце 1995 г. Разминали свои стальные мышцы. А Американские военно-воздушные маневры летом уже 1998 г. Вдоль той же границы с участием албанской армии и подразделениями НАТО (к сожалению участвовал и батальон русской армии под командованием немецкого полковника (?!))и  - это только продолжение дальнейшей реализации планов США на Балканах.
Безуспешные попытки Запада навязать Югославии в руководители своих ставленников в 1996 – 1997 гг.

После разгрома СФРЮ, подчинения Словении, Хорватии, Македонии, Боснии, ликвидации РСК стратегической целью США в этом районе с 1996 года по настоящее время оставалась задача устранения Союзной Республики Югославии – последнего оплота сопротивления американской агрессии. Для этого, прежде всего, было необходимо свергнуть с власти прогрессивные силы СРЮ во главе с социалистической партией и ее президентом С.Милошевичем, стоящие на принципиальных позициях защиты национальных интересов народа.
Американские стратеги считали в 1996 году, что свержение С.Милошевича можно осуществить победой своих ставленников на парламентских и президентских выборах в 1996 – 1997 гг. их ставленника некоего Панича, велосипедиста и американского гражданина. Ставленниками  же  в 1995-1997  годах  были выдвинуты небезызвестные Драшкович и Джинджич – руководители реакционных, колаборационистскихъ партий, соответственно проамериканской и прогерманской ориентации. Невзирая на огромную материальную и политическую поддержку США и Германии, на их наглое вмешательство во внутренние выборные дела СРЮ, эти ставленники с треском проиграли все  проведенные  выборы последних лет.  Сербский народ в очередной раз  на выборах влепил горячие пощечины США  и Германии, выбрав в парламент и президенты представителей  социалистической и  национальной ориентации,  поддержав  таким образом опять президента Милошевича.
Необходимо отметить, что радикальная партия (РС), возглавляемая др. В.Шешелем,  благодаря своей принципиальной позиции активного сопротивления агрессии США получила на выборах поддержку народа и стала второй по влиянию политической партией в СРЮ. Коалиция социалистов  (СП) с радикалами (РС)  на принципиальной основе защиты национальных интересов  страны  усилила консолидацию югославского общества.  Др. Шешель – руководитель радикалов стал зам. Премьер-министра Сербии.  Говоря о консолидации югославского общества, небезынтересно подчеркнуть, на наш взгляд, такую деталь. Известно, что более 40 лет Югославия подвергалась различным формам американизации общества – экономической и идеологической  обработке умов.  Зомбирование шло своим чередом и  казалось довольно успешным. В головы людей вдалбливалась лживая, но легко усваиваемая идейка о прекрасном обществе «равных» возможностей, о прекрасном, якобы очень и очень  гуманном  американском образе жизни, о всемогуществе США и т.п.  Конечно, всему этому как идолу поклоняться надо. Автор этих строк, в течение не одного десятка лет  наблюдавший в самой Югославии  плоды  американизации  населения, вдруг в июле-августе 1998 года, будучи в СРЮ, обнаружил  резкую перемену во взглядах  жителей Белграда и других городов СРЮ.  Автор не мог в течение этих месяцев услышать гражданина, не осуждающего грязные действия США и их западных союзников.  Постепенно накапливалось непонимание  действия агрессоров ( как же это Америка могла так45 ударить?), злость, а затем гнев и ненависть к людям, несущим народу столько трагедий , проливающих море крови, бомбящих колонны беженцев, голодных, неодетых, необутых, изможденных детей, матерей, стариков.  Все в большей степени в широких слоях югославского общества спадает с глаз пелена  американизации, и народ более четко осознает, что основным врагом его  являются не отравленные  национализмом и фашизмом массы хорватов и боснийских мусульман, а представители мультинациональных компаний «процветающего Запада»  - Клинтон, Коль, Мейджер, Ширак  - главные организаторы кровавой бойни и их сатрапы типа Туджмана и Изетбеговича.  Именно поэтому и потерпели поражение на выборах 1995 – 1997 гг. ставленники агрессоров. 
Переход США к агрессивным действиям в отношении СРЮ

В 1998 году американцы  учли свои  неудачные попытки свалить правительство СРЮ путем выборов, подменив его своими ставленниками.  Они осознали, что таким путем народ Югославии не одолеешь. Поэтому перешли к реализации запасных зловещих вариантов, разарботанных еще в 1995 году и ранее. Планы эти более жестки и кровопролитны, но за то, по их мнению более надежны. Все это видно как на ладони, ибо шито белыми нитками, тем более что и сами непосредственные помощники и исполнители воли американских стратегов в Боснии, Албании, на Космете, в Воеводине часто ненароком проговариваются.
Прежде всего необходимо от СРЮ, от Республики Сербии оторвать ее южную область Коово и Метохию (Космет), затем Санджак, а потом и Воеводину. Желательно так же от СРЮ отторгнуть и  Республику Черногорию. Таким образом, по замыслу стратегов Сербия превратится в незначительный округ (наподобие «белградского пашалука» времен турецкого владычества).  Сербский народ исчезнет как таковой, а С.Милошевич  уйдет в небытие.  Исчезнет и сам вопрос какого бы то ни было сопротивления реализации американских стремлений в этой части мира. 
К реализации первого этапа данного плана – отторжения Космета американцы приступили довольно давно. Как уже говорилось, еще  в конце 1995 г. Они со свойственной им наглостью вмешивались во внутренние  дела СРЮ, в том числе  и в вопросах Космета, бряцали  угрозами и оружием на албанско-югославской границе. Всю весну, лето и осень 1998 года они горланили о необходимости защитить югославских граждан албанской национальности и исламского вероисповедания, проживающих в Космете, которых якобы сербские злодеи угнетают. О том, что в отношении Югославии и  сербов  американские и западноевропейские  СМИ изрыгали еще с 1991 года в буквальном  смысле потоки лжи и небылиц, ставя все вверх ногами, известно давно, но об этом чуть позже. Американцы требуют для Космета полной политической автономии, с последующим превращением в союзную республику, а так как ставленник Америки на Космете  др.  Ругова чистой воды сепаратист, то рукой подать до отделения и присоединения к «Великой Албании». Нет сомнения, что для Олбрайт оформить юридически эти свои комбинации перед мировой общественностью, это как говорится – раз плюнуть. В октябре 1998 года официальная Америка заголосила на весь мир о своих требования «справедливости» , «милосердия» в отношении жителей Космета, мобилизовала на решение своих задач ООН, НАТО, европейское сообщество и Албанию. Свои действия по отторжению Космета, американцы маскируют идеологическими и юридическими выкрутасами, лживыми выдумками, не считаясь с истиной, отрывая отдельные факты и перемежая их с ложью, ставят все с ног на голову. Конечно, все это им необходимо для дальнейшего зомбирования  своего народа и пока послушных европейцев.   Тем более необходимо остановиться на фактах и выдумках, ибо западные   СМИ с колоссальной энергией,  достойной лучшего применения,  продолжают, и будут продолжать вбивать ложь всем, в том числе и русским людям.
Как сложился национальный состав в Космете.

Мадам Олбрайт, госсекретарь США, приводит, а западные СМИ многократно повторяют, следующие доводы, оправдывающие вмешательство американцев во внутренние дела СРЮ.
Прежде всего, трубит  она, в Космете проживает почти 90 процентов  югославских граждан  - мусульман албанской национальности. Если принять за основу эту довольно сомнительную цифру, то возникает у незомбированного западными СМИ человека законный вопрос – откуда такая диспропорция в исконно сербской провинции. Мадам Олбрайт, хоть и закончила как минимум респектабельный колледж, хоть и пытается  разглагольствовать на тему  Космета, по данному вопросу молчит. И напрасно, ибо она, еврейка по национальности. Обязана была бы выступить против откровенного и ползучего геноцида над сербским населением Космета, имевшем место  последних пятьдесят лет. Как известно, факты – упрямая вещь, и они говорят  о следующем. На Космете до II мировой войны  сербское население составляло 50 процентов . После оккупации Югославии гитлеровской Германией , Космет был подчинен фашистской Италии, которая присоединила его и западную Македонию к Албании, создав таким образом №Великую Албанию» под протекторатом Муссолини. Фашистские и националистические элементы «великой  Албании» приступили в 1941-1944 гг. к геноциду сербского населения на Космете,  ибо как известно, отъявленный национализм идет рука об руку с этнически чистками. Большая часть сербского населения   была выселена с территории Космета. Вот где вырос первый корень громадной диспропорции в национальном составе в Космете. Казалось бы, что после победы над фашизмом и прихода к власти в Югославии Тито, несправедливость  в отношении сербского народа в Космете будет устранена, и сербы вернутся в 1945-1946 гг. к своим очагам. Но не тут-то было. Полный самомнения после победы над фашизмом, амбициозный Тито в эти годы развивал идею создания  под своим руководством Балканской Федерации, в которую должны были войти Болгария и Албания. Для привлечения к этому делу руководителя тогдашней Албании Энвера Ходжа, Тито обещал ему присоединить к Албании Космет и таким образом восстановить  «Великую Албанию». В доказательство искренности своих предложений и доброжелательного отношения к Энверу Ходже, Тито в 1946 году запретил выгнанным с Космета сербским семьям вернуться на родину. Это был второй удар по сербскому населению на Космете.
К сожалению, трагедия сербского населения на Космете этим не исчерпывается.  Когда Тито оторвал СФРЮ  от социалистического содружества, то чтобы остаться у власти. Он вынужден был партизанские, просоветски настроенные кадры заменить кадрами антисоветскими, которым он мог доверять. Он это и сделал. В Космете такими кадрами оказались большей частью националистические, профашистские элементы из прислужников оккупантов, чиновников бывшей «Великой Албании» , солдаты бывшей мусульманской  СС дивизии, сформированной гестапо для борьбы с партизанскими отрядами, их ближние и дальние родственники. Эти кадры в новых условиях и продолжали потихоньку дальнейшее вытеснение с Космета  сербского населения. Именно они насаждали среди мусульманского населения национальную нетерпимость и сепаратизм. Поднят был лозунг «Косово – республика» с далеко идущими целями.  Вот этот национал-шовинизм и сепаратизм был взят на заметку и вооружение  спецслужбами США и Германии, когда они в 19990-1994 годах кромсали СФРЮ и ее республики.
Кто организовал терроризм в Космете

Госсекретарь мадам Олбрайт утверждает, что югославские граждане албанской национальности в Космете – народ угнетенный, бесправный, что их убивают, насилуют, ежедневно терроризируют сербские злодейские власти . Она говорит обстоятельно и долго, но что ни фраза, то наглая ложь.
Вот рассмотрим утверждение Олбрайт о терроре, имеющем якобы место над гражданами СРЮ албанской национальности. Да, террор имеет место в Космете, но его осуществляют именно сепаратистские элементы, превратившиеся из политических группировок в террористические группы, сеющие страх и ужас не только среди сербского населения Космета. О злодеяниях и бандитских налетах террористов у югославских властей имеются  тысячи томов расследований и документов, но это не интересует госсекретаря США, страны, которая много разглагольствует  о своей борьбе против террористов. Почему ? Да потому, что террористические группы  сепаратистов, действующие в Космете, обильно снабжаемые через албанскую границу вооружением и всем необходимым спецслужбами США и Германии, обучаемые западными специалистами в спецлагерях  Албании  террористическим методам и формам ведения войны, служат верой и правдой основной  цели американцев отторжению Космета от СРЮ. Именно террористы, а не югославские власти, как утверждает Олбрайт, заставляют целые селения бросать свои очаги, превращая их якобы в беженцев от сербских  злодеев. Сербские власти обращаются к обезумевшему  от террористов населению с призывом вернуться в свои села, гарантируя мир и покой. Террористы отвечают   убийствами непослушных им граждан албанской национальности,  открывают огонь по представителям власти, по полицейским патрулям и пограничникам,  требуя от населения выполнения своих безумных приказов. Такое непонятное на первый взгляд поведение террористов нашло вскоре свое логическое объяснение. Югославские власти закрыли беспрепятственный  переход албанской границы, чем широко пользовались террористические  банды в своих целях. Тогда умные стратеги подбросили идею  - вы друзья-террористы организуйте большие скопления народа, погнав их из своих селений, а мы уж с албанской стороны  потребуем от международной общественности  открыть на югославско-албанской границе широкий коридор для гуманитарной помощи голодающим беженцам под контролем уважаемой мадам Олбрайт. Через этот «гуманитарный коридор», и потечет наряду со сникерсами и необходимое вооружение и дополнительные отряды обученных террористов. Ведь охранять будут коридор свои же люди – полицейские УМПРОФОРа, а может быть и еще более натасканные специалисты.  Террористы сделали свое черное дело -  нагнали организованные скопления ни в чем неповинных людей. И завопила мадам Олбрайт о необходимости коридора, о необходимости срочного вмешательства НАТО и т.д. Вот так действуют спецслужбы запада и их предводительница мадам Олбрайт.
Если просмотреть массу материалов по данному вопросу, напечатанных в различных югославских газетах и журналах, отчетливо видно, что власти СРЮ делают все, чтобы мирных югославских граждан албанской национальности вырвать из под когтей террористов. Многократно призывались трудящиеся не бросать  своих очагов, а тем, кто под дулами автоматов террористов все-таки бросили свои дома – пусть вернутся и продолжают мирно трудиться, ведь зима не за горами. Десятки раз власти СРЮ предлагали представителям албанской национальности любых политических взглядов, кроме организаций террористов и сепаратистов, сесть за стол переговоров  и договориться  сделать все, чтобы жизнь в Космете протекала нормально. Власти СРЮ вели и ведут борьбу только против терроризма, инспирируемого и активно поддерживаемого именно спецслужбами Запада во главе с ЦРУ.
Может читателю будет интересно услышать  рассказ жителя  самого Космета, который автор услышал в начале  сентября 1998 года. Возвращаясь в Белград после длительного путешествия по Сербии, автор  в купе поезда оказался рядом с женщиной и ее тремя детьми.  Разговорились, и оказалось, что она Йованка П. – сербка, едет из города Призрена, что на самой албанской границе, на склонах самой высокой сербской горы Шар-Планины. Едет она с детьми к двоюродному брату в Банат отдыхать. На мой, как мне казалось естественный в сегодняшней ситуации, вопрос не собирается ли она и ее семья оставить Призрен,  Йованка как-то строго посмотрела и с возмущением ответила – что вы, мы свой родной прекрасный Призрен  никогда не оставим.  И подумав, добавила -  такой красоты нигде в мире нет. Задумалась немного и говорит – я понимаю. Почему Вы  меня об этом спросили, но нет, никогда мы свой Призрен не оставим! И начала рассказывать: « Трудно у нас сейчас жить  - спору нет.  Я, знаете, ли, преподаватель математики в гимназии. Раньше это была сербско-албанская гимназия, мы все были как одна семья. Учеба проводилась на сербском и албанском языках.  Общение между преподавателями обеих национальностей было нормальным. А сейчас все изменилось. Албанские преподаватели прекратили всякое общение с нами. Мы на первом этаже  ведем сербские классы, и у нас изучается  и сербский и албанский языки. Как же иначе, ведь в городе много сербов и албанцев живет. Общаться и дружить надо, без знания языка – это трудно.  А на втором этаже школы – албанская гимназия. Сербская речь запрещена, теперь все у нас раздельно. Они регулярно откуда-то получают зарплату в валюте. То есть мы знаем. Что это не откуда-то, а их финансируют  западные службы и Албания. Мы же, профессора сербской гимназии, в Сербии зарплату не получаем месяцами. Но мы понимаем, что сейчас финансовое положение Сербии трудное и не ропщем. Вот так и живем не общаясь».
Я-то, слушая рассказчицу, невольно вставил реплику – вот какие они албанцы.  Нет  -  говорит  Йованка –  Вы не подумайте, что наши коллеги албанцы не хотели бы с нами общаться. Это не так.  Они просто до смерти запуганы террористическими группами сепаратистов, которые в оцепенении держат абсолютно все албанское население Призрена. Вы не поверите, но это правда. Они бы и рады были с нами пообщаться, да ослушаться нельзя. За ослушание – казнь. Это страшно говорить, но к нашему общему ужасу это так. Я много думала об этом – говорит Йованка – и твердо знаю,  что дело в том, что с 19990 года до недавних пор  против сепаратистов не велась никакая работа, тем более  борьба, так они и распоясались неимоверно, и террористические группы организовали подобающим образом. Вот мой супруг  албанцев. И что Вы думаете, им приказали оставить работу, и они вынуждены были ее оставить. Сколько их руководители предприятия  ни уговаривали остаться поработать, все было напрасно. Супруг рассказывал  –  отказывались с тоской в глазах и говорили   –  жизнь дороже. Вы не подумайте, что они люди злые. Работающий народ. Как и все. При других условиях все было бы нормально. Но вот вожаки террористов, прихлопнув десяток непослушных албанцев, всерьез нагнали страху, и с этим пока ничего не сделаешь. При этом чувствуют поддержку заграницы и безнаказанность за убийства, в любой момент террористы могут удрать в Албанию. Да и деньги немалые им идут.
А так в городе все тихо, на вид спокойно, но по какому-либо поводу прикажут им выйти на демонстрацию, и все выходят, демонстрируют, а что демонстрируют непонятно. Живут лучше нас в Призрене, детей учат как хотят,  делают, что хотят, на работу не выходят, а вот демонстрируют.  Все как один мирно стоят на площади, а потом расходятся. Выполнили приказ»  –  со вздохом закончила преподаватель гимназии Йованка свой рассказ.

Поезд подъезжал к станции Косерич, где я должен был сойти. Я пожелал Йованке и ее детям хорошего отдыха в Банате, и на этом мы расстались. Вспомнил я почему-то мадам Олбрайт и подумалось, какая она все-таки подлая и наглая женщина.
К вопросу о югославско-албанских отношениях

Все свои выступления этого года, связанные с СРЮ, мадам Олбрайт заканчивала угрозами разбомбить сербские города, а если нужно  будет, то нетрудно ввести в Космет «гордость» современной Америки  –  морских пехотинцев, которые покажут «кузькину мать» этим непокорным злодеям сербам. Это повторяют и ее помощники типа Холбрука, разные европейские министры, подпевалы всемогущих США. Бом бить города, беззащитное население, колонны беженцев американцы мастаки. Это они умеют.
Но вот вводить в горячие точки своих морских бандитов они все-таки опасаются. Американские чины, прежде, чем послать свою пехоту на территорию Югославии, сто раз подумают, ибо понимают, что это не Гренада. Гораздо умнее направить туда других. Например, солдат Вермахта, или норвежцев, пускай постреляют. Или албанскую армию направить в Сербию. Вот это было бы для США большой удачей. Недаром албанскую армию два раза привлекали для участия в маневрах на границе с Югославией. Вот в связи с таким возможным развитием событий необходимо хотя бы бегло остановиться на албанско-югославских отношениях. Они, к сожалению, десятилетиями были испорчены. Сейчас, как известно, отношения еще больше обострились.  В печати в различных серьезных статьях и очерках можно было встретить сообщение, что к организации крупномасштабного терроризма и активности сепаратистов на территории Космета  прямое отношение имеет и бывший президент Албании Сали Бериша, известный американский ставленник.  Он активно работал рука об руку со спецслужбами Запада по реализации отрыва Космета от СРЮ и присоединения его к Албании. Эта работа воспринималась Беришей всерьез, ибо создавала приятную иллюзию борьбы за «Великую Албанию» под его, Бериши , руководством. Ведь это же голубая мечта любого албанца – националиста, да еще президента.  Поэтому и были созданы на территории Албании террористические базы, была организована доставка оружия и переброска его на территорию СРЮ. Через Албанию шло и финансирование всей этой диверсионной возни. В случае необходимости убегающие от югославской милиции террористы всегда находили в Албании необходимый приют и понимание.  Все это – не секрет, и у югославской стороны имеется масса документов, подтверждающих подготовку террористов на территории Албании. 
Но здесь, вероятно, к месту напомнить об одном незначительном проколе спецслужб США в Албании.

Читатель, наверное, помнит, что полтора года тому назад обманутый албанский народ своим восстанием чуть не поломал реализацию так тщательно продуманных стратегических планов США. А ведь как все в начале шло хорошо для американцев.  Военные базы получили. Контингент своих войск США внедрили. Совместно с албанской армией в 1995-1996 годах  на границе с Югославией свои стальные мышцы разминали американские морские пехотинцы. Экономику Албании они себе подчинили. Бизнесмены и банкиры со своими пирамидами процветали. И вот те на, несмотря на все старания Бериши, пирамиды лопнули, а обворованный народ восстал. В спешном порядке США были вынуждены руками своих европейских союзников заняться усмирением взбунтовавшегося народа. США были вынуждены отложить на некоторое время реализацию своих стратегических планов. 
Прогрессивные силы в России, да и не только в России, обрадовались восстанию албанского народа, сбросившего Беришу.  Будучи уверенными, что восстанием руководят прогрессивные силы, за неимением точной информации и выдавая желаемое за действительное, понадеялись, что восстание закончится изгнанием американцев из страны. Однако реальность была более суровой. Американские спецслужбы довольно быстро смекнули, что нельзя допустить, чтобы восстание, вызванное экономической ошибкой, превратилось в политическое народное восстание против американских оккупантов. Довольно быстро были приняты необходимые меры. Ограбленному народу богатая Америка вернула часть уворованных денег.  Ненавистный Бериша был снят с политической сцены. Пошедшая на убыль экономическое восстание возглавил якобы социалист Фатос Нано. Америка успокоено вздохнула и продолжала свою деятельность по реализации агрессивных планов против Югославии.  Теперь уже якобы социалист Нано рука об руку со спецслужбами США работает на отрыв Костмета от СРЮ в надежде, что именно он, Нано, присоединит Космет к Албании и осуществит создание «Великой Албании» - голубую мечту любого албанского националиста. Так, албанская армия, обманутая фальшивыми националистическими лозунгами создания «Великой Албании», предводимая американскими ставленниками  типа великого «демократа» Бериши, и еще более великого «социалиста» Нано,  была подготовлена для выполнения задач, необходимых США.  Эта албанская армия рука об руку с подразделениями США демонстрирует на югославской границе свою агрессивность, угрожая начать военные действия против СРЮ, если Югославия не подчинится диктату США. И ради американских интересов албанская армия готова проливать и сербскую и албанскую кровь. Так американские руководители, используя обманутые народы, пытаются чужими руками и чужой кровью осуществлять свои стратегические замыслы. 
Вместо заключения

Югославское руководство и президент С.Милошевич неоднократно заявляли и своими поступками доказывали, что они твердо стоят на принципиальной позиции решать любые проблемы за столом переговоров. Они неоднократно приглашали и представителей албанского национального меньшинства на Космете на переговоры для решения возникающих вопросов. Югославское руководство отвергает только переговоры с террористическими и сепаратистскими организациями, ибо именно они, понукаемые западными спецслужбами, посягают на суверенитет югославского государства, непрерывно угрожают мирной жизни всех граждан СРЮ. В тоже время югославское руководство в ответ на диктат США и НАТО предупредило агрессоров, что любые попытки каких бы то ни было подразделений США и НАТО проникнуть незваными на территорию СРЮ будут встречены огнем народной армии Югославии. Несмотря на такую позицию югославского руководства, агрессоры, угрожая ракетными ударами, продолжают настаивать фактически на признании  их права вмешиваться во внутренние дела Югославии. Так они в настоя​щее время внедряют в Космете 2-х тысячную армию так называемых "конт​ролеров", убаюкивая общественное мнение тем, что эти "контролеры" будут пока не вооружены. Интересно, как бы русские люди отнеслись к внедре​нию американских "контролеров" на территории суверенной России , где-нибудь на юге, на Кубани, например ?

В эти тревожные дни октября 1998 года, когда со стороны США и НА​ТО слышатся непрерывные угрозы нападения на СРЮ, следует отметить, что новое правительство России, возглавляемое Е.Примаковым, заявило в отношении Космета, что это внутреннее дело Югославии. Русское правительство требует прекращения агрессии и угроз в адрес СРЮ со стороны США и НАТО. Оно настаивает на уважении суверенитета любого государства и его права решать самостоятельно свои внутренние проблемы без какого-либо вмешательства внешних сил.

Эту свою позицию Россия будет отстаивать в Совете безопасности ООН, вплоть до использования права вето в случае дальнейших угроз со сторо​ны США и НАТО в отношении СРЮ. Как заявил официальный представитель Ми​нистерства Обороны России, Югославии будет оказана полная военная по​мощь.

Против агрессии США и НАТО выступили Белоруссия, Украина, Китай Греция, Куба, Корея, так что Союзная Республика Югославия в борьбе за свое достоинство и суверенитет приобрела надежных союзников и защитников.

Многие государства бывшей гитлеровской коалиции, в том числе Италия, Болгария, Румыния, Венгрия и др., напрочь забыли результаты и уроки II мировой войны и безрассудно сегодня подыгрывают американским агрессорам, предоставляя свои территории в распоряжение мирового жан​дарма. А сама Германия, виновник 2-й мировой войны, унесшей 50 мил​лионов человеческих жизней, рвется бомбить сербские города и села, же​лая повторить свои бесчинства 1941-1944 годов.

Вот воистину есть государства, которых история ничему не учит, и, которые упорно забывают, что за преступлениями рано или поздно следует возмездие.

Вопиющие нарушения международного права, непрерывное вмешатель​ство во внутренние дела суверенного югославского государства, шантаж и угрозы со стороны США и НАТО - это только репетиции Запада перед их открытым вмешательством во внутренние дела России, Белоруссии, Украи​ны и других государств СНГ. Цель Запада неизменна - превратить эти государства в сырьевой придаток международных западных монополий, в послушные вассальные образования, безропотно входящие в систему мирово​го "нового порядка" под диктатом США. И чем быстрее власти России всерьез осознают надвигающуюся грозящую России опасность, тем лучше будет и для народов России и для народов Югославии.

П. Миличевич      12.10.1998г.
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