Артемов Алексей
Рядовой стрелкового взвода

                                                                     Вот так и мне, подобно звуку,

                                                                     Свой путь пройти и не блуждать.

                                                                      Услышать громкий голос внука,

                                                                      Прожить всю жизнь – и не солгать!

Ю. Инге

Великую Отечественную войну мы, рожденные в конце XX века, воспринимаем уже как далекое-далекое историческое событие. Из книг и кинофильмов нам известно о великой битве под Москвой, о Сталинградском котле и Курской дуге, мы помним имена Жукова, Конева, Рокоссовского, мы стояли у стен Кремля над могилой неизвестного солдата. Но живы среди нас еще те, кто помнит эту страшную войну не понаслышке, те, кто является живым свидетелем трагических событий военных страшных лет. Мой дедушка, Георгий Яковлевич, пошел на войну добровольцем. Ему не было еще восемнадцати лет. Как все молодые солдаты, дедушка мечтал попасть в разведку, чтобы пробираться в тыл врага, брать там «языков». Вместо этого он был зачислен в стрелковый взвод, где ему выдали длинное, тяжелое противотанковое ружье – ПТР.

Дедушка хорошо помнит свой первый бой. Было это под Вятцами. Накануне он долго и с особым усердием работал лопатой – рыл свой окоп. Место для окопа было уже выбрано командиром. Отдыхая, когда слабели руки, молодой солдат старался представить, где пойдет танк фашистов. И получилось, что в любом случае машина врага будет двигаться прямо на него, на бронебойщика.

Дедушка не спал всю ночь перед своим первым боем, боялся, что вдруг танков окажется два или три? Что же делать тогда? А на рассвете заухали взрывы, завыли пикировщики: началась атака.

Было очень страшно оказаться одному в своем маленьком окопчике, глядя, как прямо на тебя, медленно шевеля гусеницами, громыхая и лязгая, движется танк. Дедушка говорит, что сначала он боялся даже выглянуть из окопа. И вдруг стало темно, как ночью, дохнуло жаром. Солдат не сразу понял, что танк крутится на месте, зарывая его в землю.

Продолжалось это целую вечность. О том, что спасен, мой дед понял, когда вдохнул воздух сквозь набитый землей рот. Он тут же открыл глаза и увидел в синем бензиновом дыму корму уходящего танка. Бронебойщик схватил ружье, прицелился, выстрелил с обиды за свой испуг.

Танк загорелся. За тучей черного дыма ничего не было видно. Не знал тогда мой дедушка, что товарищи бегут к нему на помощь.

А вскоре, через несколько дней после боя, его вызвали в щтаб. Рядовой 143-го стрелкового полка Георгий Артемов за проявленную отвагу был награжден орденом Красной Звезды.

Это был первый орден, полученный дедушкой за годы Великой Отечественной войны, и поэтому отношение к нему всегда самое трепетное.

С боями дед дошел до Берлина. Вспоминает, что на улицах этого города воевать было труднее всего. Мешали и обломки разрушенных домов, и сгоревшие танки с раздавленными пушками. Каждый солдат знал, что Победа совсем рядом. Во второй половине дня 2-го мая 1945 года немцы по всему Берлине вывесили белые флаги. Делали их наскоро – из простыней, полотенец и даже из носовых платков. А потом по улицам, засыпанным битым стеклом и камнем, двинулись вереницы вражеских солдат и офицеров – сдаваться. На площадях быстро росли горы автоматов, пулеметов, гранат, пистолетов, винтовок – всего, что час назад грозило смертью нашим бойцам.

Через неделю после взятия Берлина капитулировала вся фашистская Германия. Утром 9-го мая мой дед вместе со своими однополчанами пошли к рейхстагу. Взяв белую краску и кисточку, он встал на плечи своим товарищам и с гордостью вывел на стене: «Артемов. Москва». Медаль «За взятие Берлина» – последняя из полученных дедушкой в той страшной войне.

Сейчас Георгию Яковлевичу 77 лет. Он часто болеет. Дают о себе знать годы, старые раны и переживания, которые выпали на его долю. Но 9-го мая он обязательно едет в парк Горького, встречается там со своими фронтовыми друзьями. Однополчане, с орденами и медалями на стареньких, но тщательно отутюженных пиджаках, долго гуляют вместе, поют любимые песни военных лет. И я думаю, что мы все – и взрослые и дети – в долгу перед ними и перед теми, кто не вернулся с войны, кто отдал за нас жизнь. Чем можно оплатить этот долг? Вниманием и уважением, пониманием и заботой. И, конечно же, любовью к родной земле.
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