ХЛЕБ НАШ НАСУЩНЫЙ ДАЖДЬ НАМ ДНЕСЬ…

Небольшой сквер внутри городского квартала - один из тысяч московских сквериков. Газоны ещё темнеют прошлогодней травой, но с дорожек уже соскребли закопчённые остатки зимнего убранства. Двадцать третье марта, весна в этом году ранняя….
По дорожке идут двое школьников и, о чём-то переговариваясь, неспеша лижут пышные накрутки сладкой ваты. Я невольно засмотрелась на этих уверенных, явно благополучных мальчиков, на секунду порадовалась, что у нас такие защищённые от жизненных бурь дети.… И… ощутила ещё слабый, но явственно болевой толчок где-то в глубине своего существа - там, где мерцает и дышит, иногда смеясь и ликуя, а, иной раз, крича и плача - моя душа…
Я оборачиваюсь назад и вижу два жадных глаза на не очень умытой мордашке. Два дымчато-серых облачка печально провожают уплывающее лакомство…. Юные патриции  дошли  до конца сквера и загрузились в стоявшую на обочине машину. А я обратилась к новому источнику моего внимания. Девочка была явно «с другой планеты»: не по росту куртка, стоптанные зимние ботинки, коротко стриженая, непокрытая голова. И нежные, тонкие черты лица. Чья она? Где её дом? Кто родители? Учится ли? Вопросы…
Сколько тебе лет? (на вид лет восемь). - Десять! Первый прокол. А как тебя зовут? - Денис! Ещё лучше…

- А ты, оказывается парень, а я тоже было подумал - девчонка, хохотнул подошедший сзади остаточно-интеллигентного вида бомж.

Итак, мой новый знакомый Денис живёт с матерью и бабушкой на Ярославском вокзале, в школу не ходит. Кроме него в семье ещё пять братьев и сестра. Не учится никто. Хочу спросить ещё о чём-то, но он, уловив краем глаза движение в конце сквера, поворачивается и быстро убегает в ту сторону. За ним спешат собравшиеся подростки и взрослые, обшарпанного вида личности.
Приехал тот, кого они все ждали - их кормилец. А. заодно и одеватель-обуватель, экзотический персонаж в нашей житейской прозе -  уроженец Эфиопии, гражданин России, светло-коричневый витязь Негаш Намруд Текетелувич. Подхожу, знакомлюсь. Пушкинского земляка можно называть просто по имени. Русский обычай прибавлять отчество - не обязателен. Итак, с чем прибыл Намруд?
 Его помощники притаскивают огромные коробки и вместительные, типа армейских, термосы с горячей едой. Сейчас пост, поэтому мяса нет. Зато какая каша! Рисовая, с морковкой, с целой горкой маринованной свёклы, со свежим хлебом. А потом - чай. Одноразовые тарелки наполняются с верхом. Еду получают все: сначала дети и подростки, а потом - старшие. Собравшиеся на кормёжку бездомные потихоньку разбредаются по скверу, уписывая горячее угощение.
Подходит Денис. «Ну, как, вкусная каша?» - мальчик так занят едой, что только молча кивает. Потом снова исчезает и появляется, неся в руках почти новый детский джемпер с Микки-Маусом. «Это - младшему братишке» - объясняет. И опять ринулся к коробкам: «Мне ещё ботинки нужны!». В коробках - одежда и обувь.
После того, как раздача гостинцев наладилась, и помощники Намруда стали вполне самостоятельно справляться с делом, он освобождается, чтобы поговорить со мной. Навстречу мне  светится белозубая улыбка, такая открытая и добрая, что в обществе этого темнокожего человека чувствуешь себя хоть и непривычно, но удивительно спокойно и просто. А гость из Эфиопии Намруд Негаш оказывается истинно верующим, православным человеком с неподдельно-русским,  широким и щедрым сердцем.
Экономист по образованию, окончивший в своё время один из московских вузов, Намруд ещё в студенческие годы принял участие в деятельности Международного Православного Братства имени Серафима Саровского. Идеи православия, несущие в себе начала благотворения, легко и прочно были впитаны натурой, по всему своему складу готовой к их восприятию, к отдаче добра и помощи каждому, кому они нужнее. 
Есть на Ново-Басманной улице замечательный храм, посвящённый равноапостольным Петру и Павлу. Это - памятник архитектуры, насчитывающий триста лет служения. Первоначальный рисунок его облика был сделан рукой царя Петра 1. С благословения Московской Патриархии и с помощью бывшего настоятеля этого храма, по инициативе эфиопа Намруда был открыт при церкви первый в Москве  «Дом милосердия имени святого Серафима». Для голодных и бездомных детей, для больных стариков, для одиноких, потерявших себя людей. Для всех, в ком, согласно христианской мудрости, обитает живая, алчущая спасения душа.
Изначальное добролюбие православных религиозных постулатов так горячо было воспринято темнокожим студентом, что вначале он даже собирался стать православным священником и принять сан. Но, всё же, решил остаться «в миру», чтобы отдать все силы и посвятить свою деятельность обездоленным. Собственной семьи у Намруда нет. Сироты, бомжи, убогие и слабые - вот его семья. И, приходя к нему за той или иной помощью, они бессознательно, а кое-кто уже и осознанно, стремятся в лоно религии. Её  святая вера руками благотворителей даёт им еду, кров, одежду, лекарства, постепенно возвращая их  на путь истины и православия.
В Доме Милосердия существовали строгие правила: категорически запрещалось сквернословить, обижать слабых, непременным требованием, была чистоплотность. И, уж конечно, нельзя было обманывать и красть. Детей понемногу приобщали к культуре, учили грамоте - хотя бы в объёме начальной школы, устраивали для них летние лагеря отдыха, возили на экскурсии. К сожалению, всё это на время прекратилось. Домик на территории храма, где довольно долго собиралась, ютилась и кормилась нищая братия, для кого и создан был Дом Милосердия - покосился и готов в любой момент рухнуть.

Сооружение настолько ветхое, что его даже нельзя ремонтировать - проще снести совсем и построить дом заново. Но вопрос о другом помещении до сих пор не решён. Дом Милосердия как бы распался на отдельные объекты. В одних местах кормят, в других снабжают одеждой и обувью, а вот учить детвору стало негде. Одно время  занимались грамотой в пустом контейнере для мусора. Он стоял на боку и по габаритам напоминал небольшую комнату. Но контейнер убрали и помощники Намруда студенты-добровольцы - остались не у дел.
Чуть подальше, но тоже на территории церкви стоят контейнеры поменьше и вот в нх сгружают то, что привезли благотворители для неимущих, которые могут получить и продукты, и одежду, и обувь, и, даже, игрушки. Участвует в акции  и Международное Благотворительное общество. Представляет его жена голландского предпринимателя Улла Семенсон. Я была свидетелем того, как она привезла к церкви и вместе с Намрудом раздавала собравшимся детям красивые рюкзаки, почти новые куртки, джинсы, свитера, носки. Её машина была полна вещей, и среди них находилось немало именных пакетов для тех детей, кого она уже запомнила по предыдущим встречам и от которых даже получила заказы….  Быстро собравшаяся толпа с удовольствием разбирает подарки. Откуда-то выныривают бойкие «многодетные мамаши» и увозят целые коляски с разнообразным добром для своих пяти, семи или восьми детей.
К Намруду и Улле обращаются запросто, как к близким людям, и благотворители знают своих клиентов и в лицо и по именам.
Все эти действия происходят на разных городских площадках, благо зима кончилась и на улице тепло и сухо. Но, всё же прекрасная акция благотворения не может быть полностью состоявшейся, если участвующие в ней люди не будут иметь постоянное и тёплое помещение, в котором  страждущие и неимущие при необходимости могли бы получать надёжную крышу над головой.

Сейчас при храме Петра и Павла такого укрытия нет. А ведь Дом Милосердия занимается  и правовой помощью - своеобразным юридическим кормлением. В практике такого общения имеются истории, когда дети находят утерянных родителей и возвращаются в свои семьи. Подчас складываются ситуации, при которых вмешательство церкви помогает юному человеку вернуть его жильё, неправедно отнятое алчными людьми или органами власти.

Было бы крайне важно и нужно, чтобы к проблеме постоянного приюта для бездомных подключились бы и муниципальные органы и префектуры Москвы. Надо же, в конце концов, найти строение, где могли бы жить и, даже, получать начальное образование те, кто силой обстоятельств вытолкнут из нормального человеческого бытия. Ведь кормление и помощь люди должны получать не на ходу, бродя по городским скверам и пустым площадкам, а, сидя за столом, как равные перед Господом христиане великой православной страны.

В дни праздника Воскресения Христова, храм Равноапостольных Петра и Павла одаривает освящёнными куличами неимущих и устраивает открытую трапезу для всех, пришедших к церкви. Для всех без исключения, как много бы людей не явилось. Кормят в две, в три смены - сколько потребуется, лишь бы не осталось голодных…

Эту многотрудную задачу  служители церкви воспринимают как должное и богоугодное дело и творят его благословясь, и с доброй душой.

И первый работник в этом деле - православный эфиоп, прочно воспринявший и чётко исполняющий священные заповеди христианства, одна из которых учит: «Поступай с людьми так, как ты хочешь, чтобы поступали с тобой».
Намруда его подопечные часто называют Изумруд. Так голодная братия на свой манер трансформировала непонятное чужеземное имя. И это новое, подаренное ему имя, очень точно определяет истинную ценность улыбчивого смуглолицего человека.

И Намруд уже привык. 
Откликается…























Л. П. ПАВЛОВА
PAGE  
3

