Воробьев Юрий Федорович - Дедушкино послание внукам:

Максиму, Олегу, Игорю

Чтобы из жизненной цепочки не выпало звено, хотя бы одно, нам, всем живущим на Земле, надо знать друг друга и передавать из поколения в поколение вехи, значимые в нашей жизни.

Одна моя автобиография не сможет объемно и достаточно раскрыть суть периода бытия моего поколения. Возраст в 73 года – это еще очень малое время для описания и осознания истории.

Остановлюсь на такой важной вехе, как Великая Отечественная война 1941-1945 годов.

Еще великий русский полководец, генералиссимус Суворов, сказал, что выигранное великое сражение – это еще не победа, победа будет тогда, когда тылы будут единым целым с армией, с воинством всей страны.

Тыл оденет, обует, накормит, вооружит и воодушевит, возродит патриотизм! Что это такое? Его мы ярче всего видим в фильмах военного и послевоенного периода. Шквал огня, снарядов, пуль, взрывов, свиста осколков, а патриот Родины встает по команде и идет на врага, не дрогнув.

Мне, моим друзьям и подругам было по двенадцати или близко к этому годов. После объявления о начале войны, выступления по радио (тогда не было телевизоров), было заметно невооруженным глазом, как сразу повзрослели ребята и девчата.

Как будто Матерь Божия, Пресвятая Дева Мария, расправила Свой покров над матушкой-Россией и всеми братскими республиками, а их было 16.

Соединила более сотни национальностей воедино.

Но есть поговорка: «В семье не без урода». Были и такие: предатели, вредители, шпионы, воры, бандиты, то есть мусор людской.

Но великий российский народ, с помощью Господа Бога и покровительства Пресвятой Богородицы выстоял, победил, и мы каждый год празднуем 9 мая – День Победы!

Внуки и правнуки! Не забывайте этого и никому не позволяйте выбрасывать звенья жизненной цепочки. 

Готовьтесь, парни и девчата, братья и сестры, быть здоровыми душой и телом. В здоровом теле и душа здоровая.

Вернусь в 1941 год, его середину – «22 июня, ровно в четыре утра, Киев бомбили, а нам объявили, что началась война».

Руководством были поставлены задачи и цели каждого гражданина страны, и они были подчинены требованиям военного времени.

Жили мы в то время в городе Куйбышеве (теперь г. Самара), в рабочем поселке. Скот пасли по кюветам Семейкинского (теперь Московского) шоссе. В связи с войной все участки земли, годные к выращиванию сельскохозяйственных продуктов, были заняты. Лозунг был такой: «Все для фронта, все для Победы!» Надо было кормить фронт и тыл.

В первые дни войны самым тяжким для меня было встать в 4 часа утра, то есть с восходом солнца: глаза слипаются, веки тяжелые, словно чугунные. Но есть такое слово – «надо».

Скотину пасли вдвоем: я и мой друг Валя. Народ придумал много поговорок, побасенок, и вот одно из них: «Богатый на деньги горазд, а голь на выдумки».

А у нас головы служили не только для того, чтобы шапку-ушанку или кепку носить, но еще кое-что придумывать.

Коровы и козы пощипывали съедобную травку и шли к лесу, который был не ближе пяти километров.

То друг, то я, поочередно, ложились спать, укутываясь в летнее пальто. Но ведь так одному можно проспать весь день, а другой будет пасти?!

Но мы, ложась спать, сами себе«приказывали» проснуться через час, а затем «ноги в руки» и бегом догонять стадо. Потом ложился другой.

Оказывается, проснуться через час не так уж трудно. При обычном отдыхе мы, не осознавая того, через час поворачиваемся, меняем позу, не просыпаясь. Таков человеческий организм. Но наша выдумка один раз дала сбой. Очередь спать была моей. Через обычный промежуток времени просыпаюсь и что же наблюдаю?

Моя корова Буренка и с нею две моих козы, Райка и Маруська, пасутся рядом, а остальных нет. Друг Валька храпит слаще меня. Укрылся старыми прошлогодними листьями, как пуховым одеялом. Признаюсь и каюсь: в сердитом состоянии дал ему пинка, как по футбольному мячу. Но он не обиделся – виноват. Что делать? Кругом лес, а через дорогу расположился цыганский табор. В какую сторону идти? Подошел к своей корове Буренке. Говорю, обращаясь к ней, не очень надеясь на понимание, но, хотите верьте, хотите нет, но мои просьбы подействовали. Может быть мой Ангел-хранитель Георгий помог нам понять друг друга. Она перестала срывать листочки с кустов, подняла морду вверх, раздула ноздри, и, как ледокол, раздвигая боками кусты, помахивая хвостом, повела нас на полянку вглубь леса. Ура! Послышалось призывное мычание. Мы встретили всех животных, кроме одной самой боевой драчуньи. Стадо выгнали из леса на край бахчевого поля. Подошел сторож с двустволкой. Мы были в дружбе и знали, что патроны заряжены крупной солью, а не дробью. Вдруг на окраине леса раздался выстрел из ружья, а из кустов выбежала, ломая ветви, наша драчунья. Сторож сделал ответный выстрел и мы благополучно проследовали к сторожу в гости есть арбузы в шалаше. Коров загнали в пруд с водой, чтобы им было легче отгонять назойливых слепней. Вскоре пришли хозяйки коров для дневной дойки. Так начался мой общественно-полезный труд. 

В школе учились по шесть дней в неделю и почти каждый день, в полном составе класса, ходили работать на продовольственные склады перебирать гниль: картофель, свеклу, морковь и другое, отсортировывали гниль. Есть не разрешалось, да и воспитаны мы были в духе военного времени. В нашем классе был парнишка – Титов. Утром со всеми вместе перебирал картофель и, на наших глазах, распух Мы еще перешептывались: «Тит поправился». К вечеру он умер голодной смертью. Примерно через неделю там же, на складах, еще одного мальчика поразило электрическим током.

Старшеклассники ходили работать на завод. Снаряды, капсулы, свечи автомобильные и другие виды военной продукции отправлялись с завод с деревянной таре, а изготавливали ее учащиеся под руководством мастера преклонного возраста. Особая упаковка требовалась для капсул зенитных снарядов, начиненных черным порохом.

В тарном цехе постоянно были слышны мальчишеские голоса. Нам разрешалось вполголоса петь песни. Поднималось настроение и откуда-то прибавлялись силы. Пели песни патриотического содержания. Например, «Выходила на берег Катюша», «Провожала казачка казака» и подобные им.

Отцы – специалисты, профессионалы, имели «бронь» от призыва в армию. Для них иногда были казарменные условия. Домой они приходили один раз в неделю для того, чтобы помыться в бане и сменить белье. Никто не роптал, не обижался – ведь на фронте еще тяжелее. Чаще всего отцы просились на фронт. Но ведь без их работы в тылу нечем было бить врага. Дисциплина и патриотизм были на очень высоком уровне.

Чтобы пополнить рабочей силой заводы и учреждения всего народного хозяйства в лихие годы, при системе образования были организованы учебно-производственные ремесленные училища и фабрично-заводские отделы. Принимались учащиеся в возрасте 12-ти лет и старше. Учащиеся РУ, ремесленники, ходили в черных костюмах, фуражке с кокардой в виде перекрещенных молоточка с разводным гаечным ключом размером с пятикопеечную монету.

С обувью было значительно труднее и ее делали с толстой деревянной подошвой и брезентовым верхом.

Тогда был общий по стране девиз: «Все для фронта, все для Победы!»

Были ли мы участниками военных дел? Решайте сами. Еще несколько эпизодов из нашей жизни в годы Великой Отечественной войны.

Приходилось ли вам слышать, как летят осколки от зенитных снарядов? Когда осколок врезается в черноземную почву, то раздается звук, похожий на «чмок». Моему поколению досталась и боевая доля в тылу: рытье траншей, переходов, укрытий от тех же летящих с неба осколков, дежурство на крышах шатрового типа, покрытых железом. На каждой крыше здания оборудовались противопожарные щиты. Они комплектовались инвентарем: конусное ведро, чтобы всегда висело на щите, бочка с водой, ящик с песком, лопата, специальный топор, багор.

В небе раздавался гул летящих самолетов-бомбардировщиков, а вскоре они показывались. Мы по звуку могли определять, чьи это самолеты – вражеские или наши. Если вражеские, то жди звука летящих бомб. И в таких случаях могли определить: были ли это «зажигалки» (сравнительно небольшие) или «Фугасы».

«Зажигалку» надо было схватить за хвост и в воду или засыпать песком, в крайнем случае, сбросить с крыши. Главное – не трусить. Лучше всего на таких крышах бегать босиком. «Мамина» обувь не скользит, устойчива и не изнашивается.

Веселиться мы умели. Танцевать умели красиво, вежливо, бережно относились к партнерше, а они к партнерам. Не было телевизоров и другой электронной техники. У нас были «пятачки», на которых  напляшешься и напоешься. Здесь вдоволь можно было насмеяться: в частушке или побасенке тебя осмеют с ног до головы, но юмор мы понимали и очень редко кто-то уходил, насупившись. В кинотеатры и в театры хаживали.

Только жаль, что редко ходили в церковь на службы. Но мне довелось почти на каждую Пасху выполнять мамино поручение – съездить в церковь на освящение куличей и окрашенных яиц.

Дай, милосердный Господи, нашим детям, внукам и правнукам быть здоровыми, добрыми, счастливыми!

Ваш дедушка Георгий.

Юрий Федорович Воробьев

