Деонищенко Зоркова - Не гаснет памяти свеча…

Под этим девизом в память 60-летия начала Великой Отечественной войны прошла неделя встреч тех, чьи отцы погибли в годы войны. 

Прошло уже больше полвека

С того летнего, знойного дня,

Как маленький брат мой и мама

На фронт провожали отца. 

Это строки написаны М. Сальниковой, они звучали на встречах «Расскажи об отце своем». Мы провели эти встречи в память об отцах, павших на полях сражений. Наши отцы заслужили, чтобы о них говорили и чтобы их имена были высечены на плитах у монумента «Тыл и фронт». А благодарные горожане могли прийти и поклониться их подвигу, возложить цветы к пьедесталу. 

Незабываемые встречи. После торжественной части и минуты молчания шли рассказы. Каждый, взяв свечу, говорил о своем отце: Р.В. Гасилина – об отце Рыбакове Василии Николаевиче, журналисте газеты «Магнитогорский рабочий», который в первые дни войны ушел на фронт, оставив молодую жену с тремя малолетними детьми. На войне он не забывал и о журналистике, выпускал армейскую газету, вел военный дневник. Пропал без вести в октябре 1942. «Отец мой Попов Иван Григорьевич...» и дальше – новое повествование А.И. Инкиревой. Эти встречи для всех присутствующих, а среди них были депутаты и их помощники, стали открытой книгой народной жизни, человеческого горя и боли, станут стимулом для более активной работы над решением социальных проблем. Здесь были школьники и дети старших групп детских садов. Нужно было видеть, с каким огромным вниманием слушали они своих дедушек и бабушек, ведь перед ними была живая история. Это ли не уроки воспитания гуманизма и патриотизма?! 

По инициативе совета организации по городскому радио идет цикл передач в рубрике «Память». «Говорят дети погибших защитников Отечества». На одной из них Т.Шеметова рассказывала о подвиге своего отца П. Шеметова и его товарищей-танкистов. В декабре 1943 года они прорвались в крепость под Великими Луками, занятую фашистами. Им предложили сдаться, но танкисты сражались героически и, израсходовав последние снаряды, направили свою машину в озеро. В честь их подвига одна из улиц Великих Лук носит имя «Пяти танкистов», о них написана книга «Ожившая легенда». 

Вместе с творческой группой местного телевидения во главе с тележурналисткой В. Никифоровой мы приняли участие в создании документального телефильма «22 июня 60 лет назад». Герои фильма вспоминают первый день войны, проводы на фронт, побывали на местах, что связаны с магнитогорцами, отдавшими жизни за Родину. Своими воспоминаниями делятся их дочери Л. Аристова, З.Пронина, В.Лепихина и дочь Героя Советского Союза П.Жувастина. 

Апофеозом благодарности погибшим воинам стало городское собрание «Памяти и скорби». В подготовке собрания принял активное участие совет нашей организации. Удивительная тишина в зале и глубокая скорбь, хроника военных лет: солдаты идут в атаку, с экрана звучит канонада, на этом фоне балетная труппа исполняет танец «Плач». Своими военными воспоминаниями поделился и сын полка В. Лагутин, выступали дочери солдат с рассказами о нелегкой судьбе, о том, как прожили жизнь, выполняя заветы отцов. 

Наша организация не стоит в стороне от решения больших проблем. Нас всех волнует будущее страны, за которую наши отцы отдали самое дорогое – жизнь. Как, в какой стране будут жить наши внуки и правнуки? Совет организации подал заявку на участие в Гражданском форуме в Москве. Мы хотим от имени поколения, пережившего все тяготы военной и послевоенной жизни, стойко переживающего сегодняшние лишения, сказать свое веское слово, внести свои предложения в решение социальных проблем. Городской и районные советы организации поддерживают тесную связь с центрами соцзащиты населения, советами ветеранов, устанавливают контакты с предприятиями, на которых работали наши люди. Магнитогорский металлургический комбинат, откуда ушел на фронт П.Жувасин, Герой Советского Союза, выделил средства на изготовление памятника герою, редакция газеты «Магнитогорский рабочий» подарила подписку газеты детям бывших сотрудников редакции, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, выделяются путевки в профилактории, подарки, бесплатные билеты на концерты, на вечера- встречи. Совет нашей организации «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» выражает сердечную признательность всем, кто помогает нам и благосклонно относится к нашей деятельности, направленной на гуманизми милосердие, отвечает на наши обращения конкретными и позитивными делами. 
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