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Моего дедушку зовут Слободин Афанасий Васильевич. В этом году ему исполнится 80 лет. Он, как и многие, во время Великой Отечественной войны был на фронте. На его глазах умирали друзья-однополчане, но, несмотря на это, он шел вперед и освобождал метр за метром русскую землю от фашистов.

Воевал дедушка на Втором Украинском, степном, сталинградском и других фронтах. В 1943 году при форсировании Днепра его ранило и контузило. После чего он был отправлен в тыл на лечение.

Много воспоминаний осталось у дедушки после войны. Вечером в кругу семьи он рассказывает о своих заданиях, о происшествиях, вспоминает старых друзей. Некоторые случаи я хочу рассказать вам.

Это случилось на пятый день после начала войны. Немцы захватили мост через реку Березину. Нашему отряду был дан приказ взорвать мост, чтобы враг не смог перебраться на другую сторону. На задание они отправились ночью. Пробирались ползком через лес, чтобы их никто не смог заметить. Когда рассвело, караульные отправились завтракать. Воспользовавшись удобным моментом, наши подошли к железобетонному мосту и взорвали 3 ящика тола. Через некоторое время, когда немцы пришли в себя и поняли, в чем дело, началась погоня. Ребята пробивались сквозь лес и через полчаса выбежали на большую дорогу, откуда благополучно добрались до штаба. За это задание дедушка был награжден Красной Звездой № 2421218.

Другой случай произошел, когда немцы окружили штаб и подбили штабную машину. Под огнем противника дедушка перенес все документы и 22 ордена «Красной Звезды» в свою артиллерийскую машину, тем самым спас важную документацию. За этот подвиг он был награжден медалью «За Отвагу» № 130964. Из всех рассказов этот мне понравился больше всего.

Они передвигались колоннами от села к селу, из деревни в деревню. Однажды, проезжая овраг, дедушка в бинокль увидел немца, ехавшего на мотоцикле. Об этом он доложил командиру бригады, на что тот ответил: «Надо взять живым!» Он дал деду свою машину с адьютантом. Они догнали немца и отобрали у него оружие и мотоцикл. Затем посадили в свою машину.  Немец окликнул и сказал: «Цвай комрад» (два солдата) и мотнул головой на овраг. Дед выскочил из машины и побежал к ним. Когда немцы поняли, что это не их «дружок», они бросились бежать, после чего они остановились и подняли руки, винтовки все еще были у них. Когда третий немец крикнул, что его уже поймали, они бросили оружие. Начальство поехало в штаб, а дедушка повел трех пленных под дулом автомата. Когда все собрались, переводчик Энгельс начал допрос. Оказалось, что за оврагом еще 50 человек, а это были разведчики, потерявшие связь со своей дивизией. После чего русские солдаты вернулись и задержали оставшихся 50 немцев. За это дедушка получил вторую «Красную Звезду» № 3247810.

Каждая награда означает победу и потерю. Я готова часами слушать истории про войну. А напоминанием о Великой Отечественной являются осколки бомбы, попавшие в руку дедушки во время битвы у Днепра.

Там, где бомбы взрывались, растут цветы,

Там, где пули свистели, поют соловьи,

Там, где молодость кончилась, немцы лежат, 

Там, где многие умерли, жизнь началась.
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