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Научный Совет КАДНК продолжает выпуск электронного журнала «Идеология прогрессивного развития». Цель журнала - дать читателю правильные, научно обоснованные представления по всему спектру жизненно важных для российского общества вопросов, а именно: 
- истинные причины кризиса и разрушения СССР; 
- правдивая оценка современной внутри- и внешнеполитической ситуации; 
- обоснование необходимости скорейшего возвращения России и народов СССР в лоно  советской социалистической формации;  
- программные и научные разработки по восстановлению социализма, его дальнейшему совершенствованию и развитию. 

Каждый номер журнала будет посвящён определённой теме. В свою очередь, каждая тема будет представлена совокупностью взаимодополняющих, иногда противоположных точек зрения, обеспечивающих всестороннее рассмотрение исторических событий, обоснование новых теорий и программных документов. Все представленные материалы, в объёме 12 - 15 (и более) выпусков журнала, образуют, в конечном счете, целостную концепцию, соответствующую, по мнению НС КАДНК, понятию: современная коммунистическая идеология.
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В нашем представлении «философским камнем», который в древности искали алхимики для получения золота, является универсальная идея, способная объединить человечество и направить эволюцию жизни в русло управляемого развития.
В данной работе, исследуя с материалистических позиций значение «информации», как объективной природной реальности, в формировании Сознания человека, автор вплотную подходит к решению Основного Вопроса Философии.

          Должиков Г.И. 

                                                                Моим детям  Рустаму, Эльдару и Елене


                                                                                                     п о с в я щ а е т с я

                 Тема: Общая диалектика природы

Ц е л ь:

1. Дать новое определение природы.

     2. Дать новое определение жизни и ответить на вопросы: «В чем смысл жизни?», «Какова роль, место и предназначение человека в природе?».

3. Доказать:

3.1. Что «информация», наряду с «материей», «пространством» и «временем», является неотъемлемой частью, компонентом и атрибутом природы.

3.2. Что в качестве мышления природа получила новый вид движения – информационно-теоретическое.

3.3. Что мозг человека – это высочайшее качество материи.

3.4. Что творческое мышление – есть высочайшее качество движения.

3.5. Что человек, достигший творческого уровня мышления, есть Homo supersapiens.

4. Признать:

4.1. Что Человек является абсолютной природной и биологической ценностью.

4.2. Что высшим достижением эволюции природы является Сознание человека.

                                                 Вступление 

Первый этап эволюции биологии завершился созданием совершенной анатомии с совершенной физиологией и функционированием всего организма живого существа в автономном режиме и без участия сознания, на уровне рефлексов и инстинктов. Следующим шагом эволюции биологии было создание массивного головного мозга, которым обладает высшее живое существо – человек. И именно здесь, на уровне человека, природа получила дальнейшее развитие, и эволюция биологии плавно вылилась в эволюцию сознания человека. А главным движителем эволюции сознания стала уже не сама материя, а её производная - информация. 

Участие информации в эволюционных процессах не вызывает сомнений, так как эволюцию биологии можно еще назвать и эволюцией генетической информации. Но раз её участие в эволюционном движении материи в пространстве-времени несомненно, видимо, необходимо найти начало ее активного вмешательства в эволюционные дела, а затем найти и момент вплетения информации в генетику.

Так или иначе, мы вынуждены проследить появление информации в природе от начала и до конца. Логично будет считать, что информация появляется гораздо раньше, чем появляется жизнь, так как свет от далекой звезды, например, для нас является фотографической информацией, которая вместе со своим источником - звездой объективно существовала задолго до нашего появления и появления у нас органов зрения. Из этого следует, что информация всегда существовала и существует независимо от нас и от того, есть в мире ее потребители или нет. Видимо, нам следует изучить и тот эволюционный путь, что проделывает информация до появления людей. И начать надо не с зарождения жизни и начала эволюции генетической информации и ее носителя – органической материи, а с зарождения (на макроуровне) неорганической, то есть неживой формы материи, так как и она является носителем информации. Пусть не генетической, а всего лишь фотографической, но ведь это тоже информация.

И вообще, всю эволюцию природы надо рассматривать как самоорганизацию материи и упорядочение хаоса при помощи материи, энергии, информации и движения, вначале стихийного, а затем уже на уровне и при участии человека сознательного. Но информация – это еще не сознание, и нельзя их путать. Исходя из этого, мы можем утверждать, что эволюция неорганической материи – это упорядочение и самоорганизация космического хаоса при помощи микроматерии, энергии и законов физики, имеющихся – действующих и в микромире. С появлением каждого нового атома (из доатомного «космического бульона») появляется и фотографическая информация
, которую несет в себе макромир и макротело.

Эволюция биологии – это упорядочение органической, живой формы материи при помощи генетической информации и кинетической энергии слабого взаимодействия, которая выступает в качестве фотографической информации.

Эволюция сознания – это упорядочение теоретической информации при помощи головного мозга и воли человека.

Эволюция общественного сознания – это упорядочение и самоорганизация человеческого общества при помощи сознания членов общества, их воли и законов общежития (общественного развития).

Движителем эволюции живой формы материи является информация, но это становится ясно только в конце всего процесса развития. Трудность обнаружения эволюции информации заключается в том, что она протекает и происходит внутри живых существ, а потому и скрыто от глаз исследователя. Об эволюции информации можно судить только по конечным результатам человеческой жизнедеятельности, главным из которых является трудовая и творческая - созидательная деятельность высшего, живого и разумного существа. Поэтому венцом природы необходимо считать не самого человека, а его Сознание, то есть уникальные способности его головного мозга. Человек же является самым древним живым существом на Земле, прошедшим все этапы эволюции, начиная с живой клетки, от начала до конца.

Эволюция сознания всегда шла и идет впереди эволюции функциональных возможностей организма в целом, за счет любопытства и любознательности человека. Хотя многократное повторение движений рук, формирующиеся навыки и предыдущий опыт дают дополнительный стимул мозговой деятельности и закрепляются в нём вторично.

Движителем эволюции сознания человека и эволюции общественного сознания является теоретическая информация и творческое мышление. Внутрисоциальные противоречия носят иной характер и являются частностью или частью внутривидовой конкурентной борьбы по принципу совпадения или несовпадения интересов разных социальных слоёв и классов.

Основная причина кризиса в философской науке, на наш взгляд, заключается именно в том, что философы игнорируют понятие «информация» и не считают её («информацию») объективно существующим компонентом природы. 

Материалисты, например, давая определение природы, напрочь отрицают наличие «информации» в силу её якобы нематериальности, справедливо при этом утверждая, что «материя первична, а сознание вторично». Идеалисты же не согласны с этим и утверждают обратное - «сознание первично, а материя вторична», одухотворяя (обожествляя) при этом понятие «информация». Материя, конечно же, первична, а сознание появляется на эволюционной арене гораздо позже и в конце процесса развития, но это не значит, что информации вообще в природе нет до пробуждения сознания человека. Материалисты здесь явно неправы. Но идеалисты совершают ещё более грубую ошибку, поскольку явно предвосхищают события, которые еще не произошли, забегая вперед и путая «информацию» с «сознанием», так как это совершенно разные вещи. Они предполагают наличие Бога. Но нам надо исходить из того, что есть в реальности, то есть исследовать появление самого понятия «сознание». А это связано только с появлением человека. Так что  разговор о Боге придется отложить.

В этом сложнейшем вопросе не будет ясности до тех пор, пока не произойдёт философского осмысления понятий, а значит и самой сущности явлений «информация» и «сознание», их различий, взаимодействия и взаимовлияния. 

В данном сочинении автор ставит своей целью включить понятие «информация» в атрибуты – составляющие понятие «природы» и исследовать эволюцию «информации» от начала её появления в природе (в момент перехода материи на макроуровень), до её появления в качестве первоисточника нового вида движения - информационно-теоретического, то есть мышления. Автор считает, что природа создала человека в процессе длительной эволюции, пробудила в нём сознание и при помощи информации обнаруживает и исследует себя и свое творение. Более того, природа наделила самого человека творческими способностями, то есть умением творчески мыслить. 

Основным инструментом или механизмом исследования и познания мира, а затем и творческой деятельности человека, является информация. И именно здесь и при наличии информации и сознания замыкается круг, и природа при помощи человека «оглядывается назад», а потом и «смотрит в будущее» глазами и мыслями человека. Более того, значит, человек является главной «задумкой» и «идеей» природы. А тот факт, что природа наделила человека творческими способностями, говорит о том, что природа уступает ему свое место в качестве творца, а сама отступает на второй и задний план, выдвигая и выпуская человека вперед. Это значит, что появилась не только живая форма материи, но и её дальнейшая эволюция, то есть биохимическое и биофизическое движение, что плотно переплелось с информацией, и все это вместе породило информационно-теоретическое движение, то есть самый быстрый и эффективный вид движения.

До тех пор пока мы не включим «информацию» в атрибуты природы как её неотъемлемую и составную часть и не зафиксируем факт появления нового вида движения (мышления), как следствия наличия информации, мы не поймем природу и причину появления сознания, а значит, и философская наука будет находиться в кризисе.

Основой нашего макромира являются атомы вещества, всё, что нас окружает, состоит из них. Поэтому информация в нашем понимании рождается там и тогда, где и когда рождается атом вещества. Доатомное состояние материи тоже является носителем «информации», но поскольку жизнь там невозможна, мы определяем его общим понятием: «радиационный фон». Поэтому исследование  мира необходимо начинать с рождения атома вещества. Хотя и это будет играть для нас роль теоретической, в лучшем случае –«фотографической» информации, начиная с момента рождения далекой звезды из атома вещества.

Атом имеет вес, массу, плотность, свойства и признаки, а также является структурной единицей макромира. Пространство – время – поле «чинит насилие» над материей, заставляя ее сгруппироваться. Смысл и направление движения произошедшего качественного скачка (появления атома) заключается в попытке природы разместить в единице объема максимальное количество материальной субстанции и энергии. 

Таким образом, можно дать следующее определение:

 Атом вещества и эволюция материи – это упорядочение космического хаоса при помощи взаимодействия массы материи и энергии, путем размещения в единице объема максимального для данного этапа количества материальной субстанции и потенциальной энергии.
Это начало эволюции материи в макросостоянии. Если этому атому «повезёт» и он попадет вместе с множеством других атомов на другой информационно-энергетический уровень, он продолжит эволюцию и будет долго существовать, пока данная порция материи, то есть звезда, не завершит свой эволюционный путь и не исчезнет с небосвода. А те, что не пройдут, постепенно потеряют энергию, распадутся и естественным путем вернутся в свой первобытный мир - в микросостояние.

Информация обо всем этом и обо всех превращениях и видоизменениях существует, и сама материя её в себе несёт, но некому это заметить и описать. Да и зачем, кому это нужно? Единственный свидетель этому явлению (движению материи) – пространство – время, но они нигде ничего не пишут и не рассказывают о случившемся, так как слепы и глухонемы.

С появлением человека появляется и живой свидетель, которому все это интересно, и он начинает докапываться до истины в последней инстанции и описывать происходящие события, а также исследует всё эволюционное движение, которое проделывает материя и энергия. 

Так рождается новое представление об эволюции материи: Эволюция материи – объективно существующая в масштабах Вселенной данность, наряду с движением, массой, энергией, информацией, пространством и временем.

Об этом говорит тот факт, что новые звезды зажигаются на небосклоне, а старые гибнут, но Вселенная остается неизменной. Здесь механическо-инерционное движение превратилось в вечное и общее движение материи в пространстве и времени, независимо от рождения и гибели отдельных звезд. Этот факт говорит о том, что частное конечно, а общее вечно.

С некоторых пор в одном из уголков Вселенной и на одном из объектов звездного «населения» Вселенной, а именно на планете Земля, зародилась жизнь и пока существует в единственном экземпляре, и хотя таких миров может быть великое множество, но о них пока никто еще не знает.

Поэтому жизнь – это некогда зародившаяся во Вселенной «случайность», которая может стать закономерностью и превратиться в вечное движение, параллельное движению материи, только при определенных условиях, зависящих от высокой воли и высокого сознания высшего живого существа – Человека. 

Но никогда жизнь сама собой в вечное движение не превратится, так как сами объекты, породившие жизнь, конечны, а существование живой формы материи напрямую зависит от этого обстоятельства. Если люди смогут стать сильнее себя и выше обстоятельств, то Жизнь, возникшая как  космическая «случайность», может стать закономерностью в пределах, рамках и масштабах Вселенной. Ресурсы Земли и Солнца конечны, поэтому решение этой задачи, в расчёте на длительную перспективу, должно стать главным объединяющим смыслом и целью жизни - творческого развития - для всего Человечества. 

Но факт остается фактом, а именно: информация присутствует везде и всюду, являясь, как и энергия, производной от материи, но вне материи - отдельно и в «чистом» виде - она не существует. Носителем информации всегда является материальная основа - матрица-материя, и вместе с материей, отражая все её изменения, она и эволюционирует.

А на примере эволюции и самоорганизации живой формы материи, мы видим и самоорганизацию информации при  помощи биомассы, а может быть и наоборот, но это не имеет принципиального значения. Эволюция биологии – это эволюция генетической информации.

Эволюция биологии создает аккумулятор и хранитель информации, или банк данных, то есть головной мозг. Здесь при определенных условиях, то есть при избытке теоретической информации, запускается механизм информационного движения внутри «серого вещества», что кардинально меняет функцию, как самого головного  мозга, так и головы живого существа. Начинается пробуждение сознания высшего живого существа, человека, что выражается в координации, целенаправленности, рациональности и максимальной выгодности, или рентабельности, сбалансированности и расчётливости движений конечностей, которые совершает организм с целью удовлетворения потребностей тела для выживания и продолжения своего рода или вида.

Но главное событие уже произошло, и информация становится главным и основным механизмом или инструментом контакта живого существа с окружающей средой и постепенно выходит на первый план и в адаптационных делах (приспособления к этой среде). Но это уже адаптация «заочная», «на расстоянии», что ускоряет многократно сам процесс, и это уже «опережающая адаптация». Эволюция биологии выливается в эволюцию сознания, которая протекает невиданно быстрыми темпами. Запас теоретической информации – это запас оптимизма, а значит, и потенциальной энергии. 

На примере фотосинтеза мы видим преобразования солнечной энергии в потенциальную в виде углеводородных соединений и отложение их в клетчатке растений. А здесь, на уровне человека, мы видим накопление потенциальной энергии совершенно другого вида.

Таким образом, суммируя сказанное и подводя итоги нашего анализа, приходим к следующему выводу: данное Ф. Энгельсом определение природы: «Природа – это движение материи в пространстве и времени», совершенно очевидно нуждается в  расширении и дополнении. 

Вся вышеизложенная и предлагаемая далее читателю теоретическая ИНФОРМАЦИЯ (!), позволяет нам дать новое, более полное определение природы:

Природа – это эволюционное движение материи, энергии и информации в пространстве и времени.

В настоящей работе автор ставит своей задачей выстроить в ряд (в цепочку) всю эволюционную картину - программу, которую проходит любой эволюционирующий компонент или атрибут природы. Это поможет воссоздать информационно-теоретическую модель физического и материального мира. В «Диалектике природы» Ф.Энгельса нет понятия «информации» и ее главного носителя и потребителя - человека, который сам целиком и полностью состоит из информации. Генетика человека эволюционировала, начиная с клетки, а сознание – с началом его пробуждения и возникновения членораздельной речи. И в том и в другом случае движителем эволюции была и остаётся информация – сначала генетическая, а затем и теоретическая. Но Энгельс не описывает эти факты, а значит и роль информации в природе и в эволюционных делах вообще. Поэтому главная задача данной работы – найти общую диалектику и гармонию природы, а это есть «Диалектика природы» Ф.Энгельса + Человек, состоящий целиком из генетической и теоретической информации с добавлением небольшого количества биомассы.

                   Грубая классификация информации 
                                       1.Эволюция материи, 
                 или эволюция фотографической информации

Итак, информация бывает фотографической, генетической и теоретической. Фотографическая информация
 появляется сразу же после образования атома вещества и затем постоянно сопутствует эволюции данной порции материи, пока та не завершит свой эволюционный путь и не вернется в свою первичную среду в расщеплённом и первозданном виде. Это эволюционный цикл любой звезды.

«Экраном» для обнаружения и фиксации контуров атома вещества является окружающая среда, то есть пространство – время – «поле-эфир». Но для этой среды не важна информационная сторона дела или явления, поэтому между двумя объектами возникает всего лишь обычный физический контакт, и они держатся друг от друга на расстоянии согласно законам физики. 

С появлением человека появляется и тот субъект природы, для которого небезразлична информация. Но его органы чувств слабы для обнаружения, например, атома, на это они и не рассчитаны. Человек видит только свет от далекой звезды. Этот пучок света ничем более не является  для живого субъекта, кроме как фотографической информацией, так как сила и степень воздействия на органы зрения и организм весьма слабы. Но этого вполне достаточно для того, чтобы данная фотографическая информация трансформировалась в головной мозг по проводникам информации и отложилась там в виде теоретической информации. Отрыв, то есть  трансформация фотографической информации в теоретическую, – это суть начала аккумуляции кинетической энергии в виде теоретической информации, которая по мере накопления превратится в потенциальную энергию – головы Ньютона, Эйнштейна, Курчатова и т.д. Именно громадное количество теоретической информации, то есть потенциальной (интеллектуальной) энергии сделало их теми, кем они стали для человечества.

С появлением человека впервые в природе появляется живой, материальный субъект со своим, встроенным внутри него «экраном», то есть корой головного мозга, фиксирующим и аккумулирующим в себе в блоках памяти всю входящую фотографическую информацию. Все виды информации, исходящие из окружающей среды, а не только световое отражение, являются для живого организма фотографической информацией. Соответственно всем видам воздействия организм выработал специфические, чувствительные нервные клетки и волокна – проводники данного вида информации, подающие соответствующие специфические сигналы в мозг, где есть блоки памяти, аккумуляторы информации. Об одной и той же вещи, предмете, субъекте или явлении живое существо и человек получают несколько видов фотографической информации. Через аналитическую работу головного мозга все это соотносится, сравнивается, накладывается, абстрагируется, и возникает образное представление об окружающем реальном мире.

Фотографической информации больше всего там, где имеется больше всего разновидностей или состояний вещества. В открытом космосе мало интересного, так как для живого существа это царство тьмы и холода, в основном это микромир, где вещество имеет структуру ниже атомарного, поэтому представляет собой потоки и хаос элементарных микрочастиц, которые тоже имеют свои отличительные признаки, свойства, а значит и несут в себе какую-то информацию. Но они недоступны для восприятия и органов чувств живых существ. А из звёздного «населения» Вселенной к человеку поступает цветная картинка звёздного неба. Человек может только предположить, что в недрах этих звёзд протекают реакции. 

Больше всего фотографической информации имеется на планете Земля, так как здесь вещество имеет четыре вида агрегатных состояний (газообразное, жидкое, твёрдое, плазменное), четыре  времени года и соответственное изменение биоритмов, природно-климатических и погодных условий, которые, кроме того, что сформировали живое существо в течение длительной эволюции, но и способствовали пробуждению в нём сознания. 

Геотектонические, геологические, вулканические подвижки, атмосферные явления – все без исключения излучают кинетическую энергию, то есть несут в себе фотографическую информацию, а значит, так или иначе, воздействуют на эволюционирующее живое существо, которое в свою очередь дает соответствующую ответную реакцию.

Кратко остановимся на эволюции материи, так как только после зарождения (появления на макроуровне) вещества, мы оказываемся в состоянии фиксировать начало  действия по отношению к нему, существующих в природе как объективная данность, законов физического, инерционно-механического, химического, электромагнитного, лучевого и др. движений. Тем более, что одновременно с этим материя становится уже доступным человеку источником фотографической информации. 

Поэтому эволюция материи постоянно сопровождается эволюцией (исходящей от неё) фотографической информации. Рассмотрим её подробнее.

«Диалектика природы» Ф.Энгельса – «учебник» по описанию свойств материи.

По определению Энгельса, природа – есть движение материи в пространстве и времени. Здесь имеется в виду не простое механическое движение, но и физико-химическое движение с изменением форм, агрегатных состояний, свойств и признаков, а значит, и  количественно-качественных изменений, которые претерпевает материя.

Но это определение, по сути, не являясь исчерпывающим, при более детальном  рассмотрении, явно начинает проигрывать в смысловом значении, так как материя не только движется в пространстве и времени, изменяя свои первоначальные свойства и признаки. 

На самом деле происходящее событие имеет куда  более глубокий смысл. Этот процесс можно назвать упорядочением космического хаоса путем уплотнения её субстанции и попытки пространства-времени разместить в единице объема максимальное количество материальных частиц. Естественно, количественные изменения в единице объема ведут и к качественным изменениям, влекущим за собой изменение формы, свойств и признаков материи, и появлению новых видов движения.

Структурной единицей макромира, а затем и мегамира, то есть видимой и имеющей массу материи, обеспечивающей бытие во Вселенной, является атом. Известно также, о чём мы уже говорили, что атомы образовались из первичной субстанции, имевшей структуру ниже атомарного уровня, то есть элементарных микрочастиц, образующихся при распаде атомного ядра, рассеянного в открытом космическом пространстве
Скорее всего процесс образования атомов происходит постоянно и без каких-либо «больших взрывов». Тот факт, что в открытом космосе больше всего имеется водорода – 90 % от общего количества готового вещества, говорит о том, что именно атомы водорода, более легкие по атомному весу и простые по строению, являются пограничной зоной между двумя мирами: микромиром и макромиром.

Образовавшиеся атомы водорода группируются под действием гравитационных сил в газопылевые туманности и облака, из которых впоследствии образуются звезды путем гравитационной конденсации.

Туманности и газовые облака можно назвать вторым (после микромира) информационно-энергетическим уровнем, которые в свою очередь коллапсируют и образуют звезды, то есть третий информационно-энер​гетический уровень. Звезда – это уже небесное тело с горящей поверхностью, под которой образуются специфические физические и температурные условия, и начинается синтез остальных химических элементов, «населяющих» периодическую таблицу Менделеева. Процесс синтеза вещества идет сверху вниз по мере ужесточения условий под горящей оболочкой. Возможно, что красные гиганты и есть молодые звезды, в недрах которых идет синтез элементов периодической таблицы Менделеева в начальной стадии и начало дальнейшего уплотнения вещества.

Когда запасы водорода иссякают, звезда постепенно уменьшается в размере, в ядре скапливаются тяжелые металлы, процесс синтеза прекращается и происходит очередной скачок-коллапс, который сопровождается сбросом лишней энергии и электронной оболочки вещества. Образуется нейтронная звезда, состоящая из одних ядер вещества, а значит, и с очень большой плотностью вещества.

С течением времени по неизвестной причине происходит следующая очередная попытка коллапса-сжатия (возможно, холодовое). Но здесь пределы возможного для материи заканчиваются, и начинается обратное движение, напоминающее движение пружины, которую сдавливали в течение миллиардов лет. Вещество начинает делиться по типу «цепной реакции». 
Если до сих пор пространство-время сжимало материю, стремясь уплотнить ее и уместить в «точку», то теперь материя, «взбесившись», оказывает противодействие, пытаясь разорвать «точку» или пространство-время изнутри.

Одна порция материи заканчивает свой цикл круговорота веществ в природе, и на её примере мы видим действие пространства-времени, выражающееся в сжатии материи, с одной стороны, и противодействие материи, выражающееся в её расширении, с другой.

Можно сказать, что пространство-время совершило один полный «вдох» и «выдох» при помощи одной порции материи, или одну пульсацию.

Во Вселенной имеется множество таких порций материи, находящихся на разных стадиях круговорота.

Многие звезды находятся в стадии зарождения, многие – в стадии взрыва, поэтому мы имеем дело с бурлящей, кипящей, клокочущей, грохочущей и пульсирующей Вселенной. Большие взрывы нейтронных звезд вызывают гравитационные «ветры», подталкивая микрочастицы, находящиеся в состоянии относительного покоя, к движению и создавая зоны и поля напряжения в других уголках Вселенной. В этих местах избыточного давления, возможно, бывает достаточно для того, чтобы многие зрелые и отяжелевшие микрочастицы набрали критическую массу и преодолели пороговую силу между микро - и макросостоянием.

Таким образом, обеспечивается поступательное прокачивание (циркулирование) очередных порций материи в пространстве и времени, из микросостояния в макро и обратно.

Эти сполохи и всплески гравитационных полей и напряжений обеспечивают также сложные движения небесных тел, организуя и группируя их в иерархии и соподчиняя их друг другу в зависимости от обладаемой ими энергии и массы.

Возможно, что «дыхание» и «пульсация» пространства-времени послужили толчком к зарождению жизни на Земле и возникновению биоритмов, дыханию и пульсации живых организмов.

Зарождение жизни именно на Земле не случайность, а закономерное явление, чему способствовали объективные предпосылки, главными из которых являются химический состав планеты и наличие атмосферы, содержащей кислород.

На других, более старых планетах могла зародиться жизнь в примитивной форме, но никогда не могла получить развитие, не говоря уже об эволюции.

Но для Вселенной зарождение жизни можно считать «случайностью», так как небесное тело - Земля, на котором она зарождалась, является побочным продуктом Большого круговорота веществ в природе и никакой существенной роли в происходящих событиях не играет.

Звезда, как и вся эта порция материи, включая планетную систему, рано или поздно закончат свое существование распадом по типу взрыва и деления вещества путем цепной реакции, так как являются частностью. Это значит, что и жизнь ограничена этой конечностью материи и бытия в данной области Вселенной. Называется это - естественным апокалипсисом.

Общее движение во Вселенной от этого не остановится, так как само движение и бытие обеспечено множеством миров и других эволюционирующих порций материи.

Теоретическая возможность превращения новой «случайности», то есть жизни, в закономерность есть.  

Единственной реальной силой, обладающей огромной потенциальной энергией, является человеческое сознание. Только человек может изменить естественный ход событий при помощи своей воли, путем продолжения адаптационных мероприятий сперва на Венеру, а затем в открытый космос и созданием искусственного мира, и закреплением в космосе до причаливания к другой, более молодой, «порции материи», находящейся на более ранних стадиях своего развития.

Это возможно только при условии достижения каждым человеком творческого уровня мышления, то есть управляемой «цепной реакции человеческой мысли», объединения всего человечества на основе генетического родства и выступления «единым фронтом», как единый человеческий род и единая раса. В этом случае возникнет управляемая «цепная реакция человеческой мысли» в масштабе земного шара, и конкурентная борьба переместится в иную плоскость, то есть борьба будет пролегать уже между самой жизнью и смертью, между силами живой и неживой природы, между бытием и небытием. 

Такое объединение и организация такого высокого уровня  позволит мобилизовать все творческие и материальные ресурсы на борьбу со стихией за всеобщее выживание, что, несомненно, даст 
положительные результаты. Это будет основой для оптимизма и первым этапом для создания альтернативы не только искусственному (антропогенному), но и естественному апокалипсису. Это будет началом дороги в вечность и «прелюдией» для бессмертия социума. Если «слепая» природа смогла создать «бессмертие», или бесконечность бытия на примере движения или самой Вселенной, то почему сознательный человек не может превратить в закономерность «случайное» зарождение жизни во Вселенной, когда все «карты», то есть информационно-теоретическая модель мира и законы движения в его руках.

В следующем разделе рассмотрим эволюцию сознания, так как именно сознанию человека предстоит совершить эволюционный скачок в природе, именно на него возложена великая миссия – противостоять цепной реакции деления вещества и стать созидательной силой, то есть антиподом силам распада.

Именно сознанию человека предстоит стать той новой основой, или платформой, для дальнейшей эволюции природы в сторону расширения пределов возможного, так как возможности естественной природы ограничены цепной реакцией деления вещества, то есть разрушения звезды и невозможности для неживой материи, из-за стихийного смешивания вещества проведения чистого эксперимента вслепую. Только человек способен выделить чистое вещество из соединений и создать искусственный мир. Естественная природа и эволюция смогли выделить из всей таблицы Менделеева только одно вещество – это золото, а всё остальное находится в состоянии множественных и сложных соединений. Но этот металл лежит без всякой пользы, и эволюция не знает, что с ним дальше делать, и даже не в состоянии оценить его красоту. Понадобился человек для всех дальнейших действий и творческих экспериментов, и он смело взял бразды эволюционного правления в свои руки. Но он ещё не до конца знает самого себя и мир, который его окружает.

С целью лучшего познания своей внутренней и внешней - окружающей человека природы мы исследуем главный механизм управления в природе – информацию. Сами законы, по которым идет эволюционное движение природы, и есть информация. Но есть физический контакт на очень тонком уровне, недоступный для восприятия нашим сознанием, хотя на него четко реагируют биодатчики и адаптационные биоприборы – рецепторы, удачно встроенные в наш организм, которые в принципе и сформировали нас самих. Все виды излучения, исходящие от окружающего физического и материального мира, можно назвать фотографической информацией, они являются слабым потоком кинетической энергии, не способной вступать в химические реакции, но способной управлять эволюцией биологии. Так что движителем эволюции биологии была фотографическая информация, которую принято называть в быту и миру природно-климатическими условиями.
                               2. Эволюция биологии (жизни), 
                     или эволюция генетической информации

Планета Земля – это буйство генетической информации. Наличие земной атмосферы способствовало образованию благоприятного климата на ее поверхности, что в свою очередь обеспечило соответствующие условия  для биохимических реакций и зарождению жизни. Это обстоятельство сыграло решающую роль и в процессах перехода вещества из одного состояния в другое, круговорота воды в природе, что в целом испускало большое количество и объем фотографической информации, изменения среды и движение разного рода, что, несомненно, оказывало воздействие на эволюционирующую органику и биомассу. Мы привыкли говорить, что природно-климатические условия способствовали зарождению жизни на Земле. Это, конечно, так. Но связующим звеном в контакте окружающей среды с эволюционирующей, живой формой материи, а значит  и движителем эволюции биологии, была фотографическая информация. Это воздействие на расстоянии, без вступления в химическую реакцию. Такое «заочное», или «воздействие на расстоянии» было достаточным, чтобы организм на это реагировал, а с другой стороны, это давление кинетической энергии, воспринимаемое в виде фотографической информации, исходящей от окружающей среды, было настолько слабым, что давало время на адаптацию. Запас времени из-за слабого и длительного воздействия давал биосистеме возможность видоизменяться и закреплять достигнутый успех в генах и наследственности. Новые признаки и защитные функции закреплялись на генетическом уровне.

Эволюцию биологии можно еще назвать эволюцией генетической информации, протекающей внутри органической или живой материи, под воздействием кинетической энергии, то есть фотографической информации из окружающей среды.

В основу принципа или механизма самоорганизации органической, или живой, формы материи заложены те же методы, что и в случае самоорганизации и упорядочения хаоса в неорганической и неживой форме материи. То есть это та же попытка природы – разместить в единице объема максимальное количество генетической информации при помощи атомов углерода, водорода, азота и кислорода, а также кинетической энергии, имеющейся внутри клетки. Внешнее воздействие оказывает фотографическая информация, играя роль направляющей силы слабого воздействия, а в итоге «лепится» сложный организм из биомассы, без прикосновения чьих-либо рук. Роль физического воздействия (руки скульптора) играет фотографическая информация, то есть воздействие на расстоянии. 
В итоге мы имеем сложнейшую конструкцию генома живого существа – молекулы ДНК. Плотность информации чрезвычайно высока. Например, ген человека содержит 3 миллиарда генетических букв – нуклеотидов. Если бы их напечатать на пишущей машинке в один ряд, то эта цепочка протянулась бы от Северного полюса до экватора. Наследственная информация кодируется формой двухродной спирали  – молекулами ДНК (частями которой и являются гены), которая занимает объем в три миллиардных доли кубического миллиметра (3∙10–9 мм3). Самый современный и модный компьютер уступает этой плотности информации в 10 раз. Представим себе, что мы берем материал диаметром в 2 мм, то есть величиной с булавочную головку, и вытягиваем ее в проволоку, которая должна иметь тот же диаметр, что и молекула ДНК. Длина этой проволоки такова, что ею можно охватить экватор 33 раза. Но ни одному программисту неизвестно, как оформить программу, которая должна разместиться на растянутом волоске ДНК длиной только в один метр.

Если количество информации, содержащейся в одном гене человека, напечатать в книгах карманного формата по 160 страниц каждая, то получится тираж в 12 тысяч экземпляров. Это всего лишь один ген, а в одной молекуле ДНК содержится генетической информации в 15 биллионов штук. Это потрясающая плотность, которую трудно себе представить, хотя можно попытаться это сделать. Если сложить эти книжки одна на другую, то получилась бы стопка, в 500 раз превышающая расстояние от Земли до Луны, а это 384 тысячи км. Помножьте эти две цифры и представьте эту стопку перед глазами. Это и есть попытка природы разместить максимальное количество генетической информации в единице объема. По-моему, эта попытка оказалась удачной, и природа справилась с ней блестяще!

 Параллельно эволюции анатомии, то есть биохимии, шла и эволюция физиологии, то есть биофизика, которая выстроила нервную систему и проводники информации от органов к головному мозгу и от мозга к внутренним органам для обеспечения нужд организма и ее лучшей трофики (питания). Если биохимия выстроила три вида ткани из соединений – углерода, азота, воды, кальция и других химических элементов – (это мышечная, костная и хрящевая), то биофизика выстроила нервную ткань и совершенные, уникальные, естественные, сенсорные приборы и биодатчики – проводники информации, то есть целую нервную систему с головным, естественным «компьютером» - мозговым центром, куда стекается вся информация с периферии, и откуда поступают команды обратно по своим же каналам и коммуникациям. Поведение и образ жизни животных напрямую зависит от этих внутренних потребностей и сигналов. И эти функции организма закрепились на генетическом уровне в виде рефлексов и врожденных инстинктов, которые и управляют поведением и образом существования животных. Мотивами и побуждениями к действию у них служат врожденные безусловные рефлексы и инстинкты, включение каждого из которых зависит от выбросов в кровь специальных гормонов  – химически активных реагентов, воздействующих на специфические отделы головного мозга. Это, в основном, нижележащие отделы мозга, как лимбическая система, Р-комплекс, гипоталамус и мозжечок. Гормоны вырабатываются в железах внутренней секреции и выбрасываются в кровь, доставляются к соответствующим отделам мозга, и оттуда поступает сигнал к действию, идущий к мышцам, которые приводят опорно-двигательный аппарат в движение, и животное совершает движение с целью удовлетворения внутренних потребностей тела. Этих потребностей у организма три – это насытиться, защититься, а потом размножиться и пустить потомство, то есть воспроизвести себе подобных. Из этих потребностей выросло три инстинкта – это естественная жадность (инстинкт выживания), естественный страх (инстинкт самосохранения) и естественный инстинкт размножения (воспроизводства).

Это совершенно новые функции организма на более высоком уровне, которым предшествовали эволюция одноклеточных организмов, волокон, ткани, а вслед за ними раздражимость, возбудимость и проводимость. Информация тоже «прорубила окно» в организм. Внедряясь в него вовнутрь, вносила свои коррективы в его устройство, встраивала свои коммуникации и разветвленные сети с целью управления всем живым организмом, с чем успешно и справилась. Так что рефлексы и инстинкты с неба в готовом виде не упали.

А всему предшествовали изменчивость, наследственность и делимость, то есть воспроизводимость. Естественный отбор и конкурентная борьба «подлили масла в огонь» и ускорили эволюцию многократно.

В силу всего этого и благодаря всему этому эволюционному шествию, где все процессы по совершенствованию живого существа шли параллельно, природа получила совершенную анатомию с совершенной физиологией, а в целом – совершенный организм с головным мозгом, или естественным «пультом управления», или «компьютером». Но главное событие уже произошло – это то, что внутри живой материальной субстанции свободно перемещалась воспринятая информация и принуждала организм к новым видам действия и движения, а значит и функциям.

Если проследить весь путь эволюции нервной системы, а вслед за ним и путь эволюции информации, то мы получим схему «снизу вверх и вперед», то есть от органов и тела вверх, в мозг, а оттуда команда «вперед» к мышцам; эта схема была вплетена в организм на генетическом, рефлекторном и инстинктивном уровне.

Биохимия создала органический каркас живого существа, биофизика – нервную систему, фотографическая информация – проводимость импульсов и сигналов, а все вместе – совершенный организм с совершенной внутренней физиологией и функционированием, что способствовало лучшей адаптации во внешней среде.

Но эволюция природы на этом не завершилась, завершилась эволюция биологии и плавно перешла в эволюцию сознания человека. Животный мир остановился на достигнутом уровне.

                              3. Эволюция сознания человека,
                    или эволюция теоретической информации

Эволюцию сознания можно еще назвать эволюцией теоретической информации, так как движителем эволюции сознания является теоретическая информация. Это значит, что уровень интеллекта и сознания человека напрямую связан с количеством или объемом теоретической информации в его головном мозге. Теоретическая информация, как и любая информация, не может сама по себе эволюционировать, так как её не существует без материальной основы, отдельно от материи. Человеческий  мозг является её носителем – матрицей.

Разница между фотографической, генетической и теоретической информацией существенная. 

В роли фотографической информации выступает кинетическая энергия слабого воздействия.

Генетическая информация – уже упорядоченная и выстроенная в ряд цепочка нуклеотидов в генах и молекулах ДНК, несущая логическую информацию, характерную для данного вида живого существа или растения. Поэтому её необходимо считать  специфической и конкретной информацией, хотя характерная черта – линия для каждого вида живого существа и особи – будет прослеживаться всегда.

Теоретическая информация более универсальна, свободна, мобильна и способна к перемещению. Теоретическая информация – это информация, отделенная от материи-носителя и нанесенная на матрицу-носитель, «заочная» информация, комплекс сведений о чем-то и о ком-то.

Фотографическая информация несет в себе только внешние характеристики предмета, явления или среды. Генетическая информация слишком специфична, так как представляет собой только информацию, закреплённую на генетическом уровне конкретного живого субъекта, а также  о свойственных именно ему внутренней структуре и внешних признаках.

 Теоретическая же информация несет в себе всю информацию об окружающем мире - как о внешнем, так и о внутреннем строении материи. Более того, она может перемещаться по матрице свободно и использоваться сколько угодно много раз, без изменений и разрушений.

Информационная ёмкость головного мозга колоссальна. С момента появления на свет новорожденного на его мозг записываются все виды информации, которые воспринимают все органы чувств, как на магнитную ленту или на кинокамеру. Органы зрения действуют в точности, как кинокамера. Можно себе представить длину этой киноленты за 70–80 лет жизни человека.

Возможность свободного передвижения теоретической информации способствует пробуждению сознания.

И именно информационно-теоретическое движение внутри головного мозга придает самой голове человека новую функцию, как мыслительному органу, выделяет его из всего организма человека.

Если нижние отделы головного мозга, то есть стволовой отдел, мозжечок, лимбическая система, Р-комплекс и гипоталамус, спинной мозг отвечают за функцию опорно-двигательного аппарата, мускулатуры и внутренних органов и блестяще с этим справляются, обеспечивая трофику, обмен веществ, а также все потребности организма, включая защитные функции и на рефлекторно-инстинк​тив​ном уровне, то большие полушария мозга и кора свободны от всего этого и готовы для более высокой функциональной деятельности.

Еще в пору расцвета эволюции биологии развитие анатомии успело включить в себя и образование больших полушарий и коры, то есть вместилища блоков памяти, состоящих из нейронов - специальных запоминающих нервных клеток. Именно в этих клетках и отделах головного мозга, который принято называть «серым веществом», накапливалась теоретическая информация, трансформируясь из фотографической. Избыток теоретической информации из-за давления фотографической информации, поступающей извне в виде слабой кинетической энергии, вынуждал пристраивать новые клетки памяти и блоки. Это была вынужденная мера и своего рода защитная реакция организма на избыточное давление извне. Но черепная коробка отвердела, окостенела, и эволюция биологии уперлась в твердую костно-черепную оболочку мозга. В результате  давления и напора фотографической информации изнутри – из-за давления кинетической энергии извне, головному мозгу ничего не оставалось делать, как складываться в извилины, чтобы увеличить общую площадь поверхности. По ходу совершенствования конструкции мозга совершенствовались и коммуникации – проводники информации, и налаживались обратные связи между блоками и отдельными частями мозга, что способствовало лучшему передвижению и обмену информацией разного рода, вида и содержания. Лобная часть стала заметно выделяться, и, видимо, начала играть роль хранилища теоретической информации и роль «экрана компьютера», где происходит скрещивание, аберрация, то есть наложение информационных волн, а значит, и фантазирование, абстрагирование, моделирование новых форм, конструкций и образов на заочно-теоретическом информационном уровне. И именно это моделирование, экспериментирование, импровизация ситуаций и всевозможных событий на предварительном, заочно-теоретическом уровне до наступления и свершения событий дает запас оптимизма и позволяет прокручивать возможные варианты действий в случае неудачи первых и планируемых. Всё это в совокупности увеличивает степень адаптационных возможностей и шансы выживания организма в целом. Природа обеспечивает таким образом большую степень свободы и независимости живому существу с массивным головным мозгом от условий окружающей среды, то есть от обстоятельств. Меньшую степень свободы для адаптации имеют растения, которые корнями прикреплены к поверхности земли. У них почти абсолютная зависимость от внешних условий, и единственная возможность спасения и продолжения своего рода – это совершенствование методов и механизмов размножения (воспроизводство большего количества семян, распыление и перемещение их с помощью ветра на большие расстояния и т.д.).

У животных адаптационные перспективы и возможности гораздо шире из-за наличия опорно-двигательного аппарата и мускулатуры. Свободное и автономное перемещение в пространстве и времени позволяет им удалиться от опасных мест, условий и обстоятельств. Но изменить эти обстоятельства, то есть «стать сильнее себя» и этих обстоятельств они не могут.

И только человек стоит выше обстоятельств, способен превзойти себя, приспособить под свои нужды условия и выжить там, где это казалось невозможным. Такие возможности ему предоставляет новая функция организма, а вернее его новый орган – головной мозг – за счёт оперативной работы с теоретической информацией,  запоминания предыдущего опыта и производства анализа и выводов, то есть информационно-теоретического движения внутри него – мышления.

Высвобождение рук от необходимости удерживания организма в равновесии и перемещение  в пространстве и времени стало возможным после достижения совершенства вестибулярного аппарата. Прямохождение освободило голову от функции связанной с необходимостью добычи и разделывания пищи при помощи зубов и челюстей. Эти функции отошли рукам, и голова оказалась в более защищённом и выгодном положении. Она наблюдала за «работой» рук и пыталась в лучшей степени управлять и манипулировать ими, что со временем многократно усилило их возможности и функциональное значение. И только тогда «передние конечности» стали «руками». Появилась возможность экспериментировать руками, и этот тандем «голова и руки» стал главным механизмом адаптации человека. Эти два важнейших органа взаимодополняли и взаимообогащали друг друга. Функциональные достижения рук и манипулирование фиксировалось мозгом, во сне прокручивался предыдущий опыт и закреплялся на теоретическом уровне. Повторение случайных движений многократно инерционно переходило в закономерность, что неизбежно порождало любопытство и любознательность, постепенно, шаг за шагом, пробуждало сознание. Действия ребенка – свидетельство тому. Ребенок заново, и каждый ребенок вновь и вновь, проходит всю эволюцию пробуждения сознания человека в течение всей своей жизни.

Эволюция сознания идет в поступательном русле и прогрессирует от поколения к поколению в арифметической прогрессии. А если эволюция сознания достигает творческого уровня мышления, то поступательное движение и ускорение идет в геометрической прогрессии, так как творческое мышление можно сравнить с «цепной реакцией» по эффективности и конечному результату. Функция головного мозга достигает своей кульминации и апогея, и его способности раскрываются максимально. Если до сих пор функция рук и физический труд были основными, то теперь функция головы и умственный труд выходят вперед, в силу своей эффективности и более высокого КПД, экономящих время, силы и средства. А это залог более быстрой и успешной, опережающей адаптации к условиям, которые еще не успели измениться. Эволюция жизни начинает идти опережающими темпами за счёт работы мозга, избытка теоретической информации и информационно-теоретического движения, то есть творческого мышления, обладающего самой высокой скоростью в естественной природе. 

Впервые эволюция живой формы материи начинает «рукотворную» эволюцию неживой формы, которая эту жизнь и породила. А это залог того, что эволюция жизни достигнет такого высокого уровня, когда станет возможной адаптация в условиях открытого космоса, до того, как наша планета и звезда Солнце, завершат свой эволюционный путь и сойдут с небосклона. Значит, продление жизни в вечность и обеспечение бессмертия социуму небесперспективны. Для этого нужна высокая воля и стремление к жизни. Это новая идея, хотя стремление к жизни заложено изначально, и имеет место внутри любого живого существа. «Идея» зарождения жизни на планете Земля принадлежит природе и, образно говоря, является первой «идеей». Теперь в голове у современного человека рождается новая идея - идея продления жизни в космос и в вечность.

      Но каковы перспективы у этой новой идеи и как вообще стало возможным появление в природе нового источника идей? Для того чтобы понять это, необходимо проследить весь путь, который совершила не только эволюция жизни, биологии, то есть анатомии и физиологии, но и тот путь, который совершила информация внутри живой формы материи, то есть живого организма.

      Мы уже говорили, что биофизика создала в процессе длительной эволюции и вместе, параллельно с эволюцией биологии универсальные и почти идеальные «биоприборы», органы восприятия - чувств и нервную систему – проводник информации внутри организма из окружающей среды, от рецепторов до мозга - основного, естественного «компьютера», где информационная связь работает в обоих направлениях. В мозг доставляется необходимая информация из окружающей среды и из внутреннего мира организма, а обратно, из мозга, поступает команда к действию, максимально выгодная живому существу. В связи и в соответствии с этим появляются и новые потребности, а также меняются функции двигательных органов и организма в целом. Более того, формируется воля, психика и характер высших животных и человека в частности.

Если мы проследим эволюционный путь органов чувств и нервной системы и хронологию функций организма, то мы получим следующую последовательность: это восприимчивость, раздражимость, проводимость, изменчивость, наследственность, воспроизводимость, рефлекторность, инстинктивность. За все эти функции отвечают нижележащие отделы головного мозга сверху вниз вплоть до сенсорных нервных окончаний на коже, первыми откликающихся на внешние и внутренние раздражители. Внутренними сенсорами являются слизистая и эпителий желудочно-кишечного тракта, верхних дыхательных путей и слизистая органов размножения, то есть продолжение кожных покровов, затянутых внутрь и выталкивающих эти пути и ходы изнутри.

Нижележащих отделов мозга и их функций хватает на то, чтобы организм нормально жил, развивался и воспроизводил потомство, или себе подобных. Это уровень животных. Лучшим достижением животных является дополнительная помощь слаборазвитых полушарий головного мозга, где откладывается максимум теоретической информации, которая накапливается с возрастом в виде предыдущего практического опыта и передается другим, более молодым поколениям и особям на примере поведения старых и опытных особей и не более того. Достижения эволюции на этом уровне – это подача гортанных звуковых сигналов, строительство нор, гнезд и жилищ из окружающих материалов. Кое-какая сноровка в этих делах – великое достижение их слабого разума и спящего сознания.

Совершенно по иному дело обстоит на уровне человека. Членораздельная речь и манипулирование руками на осознанном уровне выделяют человека из всех животных. Это качественно новый уровень процесса эволюции, который открывает огромную перспективу функционального развития данного живого существа и субъекта природы. И именно информация и головной мозг становятся движителями эволюции человека. 

Таким образом стало возможно появление нового вида движения – информационно-теоретического, то есть мышления. Новый вид движения начинает управлять соответствующими движениями рук и ног. Затем, с изменением функции рук появляется членораздельная речь, а значит, функция языка и окологлоточных мышц, появляется письменность. Мозг, за счет нового вида движения, происходящего внутри него, настолько силен, избыток теоретической информации и запас оптимизма настолько велики, что появляется потребность в изображении мыслей в виде характерных знаков.

Но главное – это то, что головной мозг зрелого человека с совершенным мышлением, становится источником идей.

Это значит, что человек сознательно начинает устраивать свою жизнь и судьбу, что означает - его «сознание начинает определять его бытие». А это ни много, ни мало, а изменение основной формулы жизни «бытие определяет сознание» на противоположную.

Поэтому можно утверждать, что произошло информационно-теоретическое «искривление» пространства-времени. 

Но и это еще не предел эволюции человеческого существа, а значит, и не предел эволюции природы.

В связи с чем, данный раздел  можно было бы закончить следующими выводами:  

1. Эволюция сознания – это самоорганизация человеческой личности при помощи теоретической информации, или же, наоборот, самоорганизация и упорядочение теоретической информации, при помощи головного мозга и сознания   человека 

2. Мозг человека – это высочайшее качество материи, а творческое мышление – высочайшее качество движения. 

3. Это максимум, на что способна эволюция природы в естественных условиях 

4. Искусственных условий, подобно человеку, она создавать не может, так как слепа, стихийна и инерционна

5. Отныне человек и его сознание будут принимать активное участие в дальнейшей эволюции природы 

6. Таким образом, каждый человек – есть абсолютная природная и биологическая ценность, прошедшая все этапы эволюции жизни, начиная от клетки и завершая его сегодняшним статусом

7. Поэтому никто не вправе лишать Человека не только жизни, но также и средств к существованию, морально-психологического, духовного, нравственного, идеологического, политического и культурного комфорта. 
8. Объективная необходимость, в связи с конечностью ресурсов Земли и Солнца, выхода в дальнейшем и переноса жизни Человечества в космическое пространство, делает уже сегодня каждого человека не только гражданином какой-то данной и конкретной страны, но также гражданином Земли и Вселенной.
Для того чтобы в максимальной степени обеспечить перспективу прогрессивного развития Человечества, необходимо упорядочить жизнь и внутриобщественные отношения. А здесь уже другие критерии и системы ценностей, в соответствии с которыми нам и предстоит построить новое общество и новую систему общественных отношений. 
И именно здесь нам будет необходима мирная, правовая - интеллектуальная революция.

               Выводы

1. Природа – это эволюционное движение материи, энергии и информации в пространстве и времени.

2. Жизнь – это попытка природы отделить информацию от материи, и направить эволюцию в управляемое русло при помощи сознания высшего живого существа – человека.

3. Эволюция материи – объективно существующая в масштабах Вселенной данность, наряду с движением, массой, энергией, информацией, пространством и временем.

 4. Эволюция жизни – это некогда зародившаяся на планете Земля «случайность», которая может стать закономерностью для Вселенной при определенных условиях, зависящих от высокой воли и высокого сознания высшего живого существа – человека.

5. Человек и его сознание являются главной «задумкой» и «идеей» эволюции природы, а значит, и конечным продуктом всего эволюционного движения.

6. Главное предназначение человека в природе – превращение жизни в закономерное и параллельное эволюции материи вечное движение, а значит, и в утверждении сознания во Вселенной в качестве абсолютной, космической постоянной – константой, какими являются пространство и время. 

7. Это значит, что человек продлит жизнь в вечность, обеспечит бессмертие социуму неизбежно и получит свободу во Вселенной. 

8. Атом вещества и эволюция материи – это упорядочение космического хаоса при помощи взаимодействия массы материи и энергии путем размещения в единице объема максимального для данного этапа количества материальной субстанции и потенциальной энергии.

9. Клетка или структурная единица живой формы материи – это упорядочение органической химии путем размещения в единице объема генетической информации.

10. Нервная клетка – это упорядочение теоретической информации путем размещения максимального количества этой информации в единице объема.

11. Головной мозг человека – это попытка природы отделить информацию от материи и воссоздать информационно-теорети​че​скую модель физического и материального мира в виде голограммы на естественной и природной матрице-экране.

12. Мышление – это информационно-творческое движение внутри живой материальной субстанции, то есть мозга человека.

13. Творческое мышление – это «цепная реакция» человеческих мыслей, то есть высочайшая скорость и качество движения.

14. Мозг человека – это высочайшее качество материи.

15. Сознание человека, сложившееся под воздействием всей совокупности компонентов природы: материи, энергии, движения, пространства, времени и информации, есть состоявшийся – новый атрибут природы.

Сознание – это комплекс мироощущений и попытка природы обнаружить себя со стороны и извне при помощи высшего живого существа – человека.

16. Эволюция сознания – это самоорганизация человеческой личности при помощи теоретической информации, воли, стремления к жизни и жажды познания тайн природы.

17. Эволюция общественного сознания – это самоорганизация человеческого общества-социума и упорядочение внутриобщественных отношений и жизни при помощи сознания членов общества.

18. Коммунист – это тот человек, в котором изменилась основная формула жизни, и чьё «сознание определяет бытие», значит, это тот, чьё сознание доминирует над инстинктами. 

19. Коммунизм – это общество, состоящее из коммунистов и свободное от внутривидовой конкурентной борьбы. Это:

1) Торжество формулы жизни, где «сознание определяет бытие», а значит и полностью доминирует над инстинктами, в масштабе всего общества.

2)  Главная идея – совершенный человек и полное доверие.

3) Отсутствие за ненадобностью внутривидовой конкурентной борьбы.

4) Достижение всеми членами общества творческого уровня мышления, то есть «цепная реакция человеческой мысли».

5) Примирение всего человечества на основе осознания родства от  первоисточника – клетки, выступление, как единый род людской, против сил неживой природы и стихии, адаптация в условиях открытого космоса.

6) Общая цель – продление жизни в вечность, обеспечение бессмертия социуму.

7) Формирование нового информационно-энергетического уровня – ноосферы, то есть отправной точки или платформы для освоения космоса и начала эволюции № 2 – сознательной, управляемой эволюции.
20. Естественными лидерами станут те, кто будет утверждать в жизни высшую идею справедливости.

21. Каждый человек создан для умственного и физического труда и способен достичь высокого творческого уровня мышления.

22. Руки и физический труд создали человека, а голова и умственный труд должны и призваны спасти его от деградации, самоуничтожения и внешних  разрушительных сил природы.

23. Каждый человек является абсолютной природной и биологической ценностью, самым древним живым существом, прошедшим все этапы эволюции жизни, начиная от клетки, а венцом природы является мозг человека и его функция – творческое мышление и самосознание.

24. Никто не вправе лишать человека жизни, кроме самой природы, как и материального, политического, идеологического, морально-психологического, духовно-нравственного, культурно-эсте​ти​ческого комфорта.

25. Каждый человек является не только гражданином какой-то конкретной страны, но и гражданином планеты Земля, способным в своих будущих поколениях стать Гражданином Вселенной, то есть Homo supersapiens.

26. Информация является компонентом, составной и неотъемлемой частью, а значит, и полноценным атрибутом природы, как и материя, и энергия, и пространство, и время, а значит, склонна к движению и эволюционированию, взаимопревращению.

27. Информационно-теоретическое движение, то есть мышление – это реальность и максимум скорости движения, на который способна природа, и большей скорости, которую может принимать движение, в природе не существует.

28. Поток светового пучка – фотонов – которые испускает Солнце порционно, падает на наши зрительные органы, преодолевает расстояние от звезды-источника до сетчатки глаза – приёмника – за 8 минут, а человеческая мысль может побывать на поверхности Солнца за это время тысячи раз, так как мысли не обязательно преодолевать это расстояние, пространство и время, а все происходит внутри головного мозга. И это – внутримозговое движение, требующее минимума энергии и времени.

29. Из этого следует, что мозг человека – это копилка или банк всей теоретической информации обо всех событиях, движениях и внутренних процессах, строении и внешних проявлениях природы, а мышление – это самый рациональный вид движения, смысл которого заключается в поиске обратных связей между разными видами теоретической информации с определенной целью при помощи воли человека.

30. Если природе потребовались огромная порция материи и миллиарды лет на эволюцию, для того чтобы создать два материальных объекта, то есть Солнце и человека, и соединить их пучком света, чтобы они обнаружили друг друга, да еще она потратила на это обнаружение 8 дополнительных минут, то информация обо всех этих событиях уже имеется в голове человека, и он может ее прокрутить теоретически от начала до конца за эти самые 8 минут. Разве это не преимущество, вселяющее запас оптимизма?!

31. Все это и опережение эволюции материи эволюцией сознания вселяет уверенность в том, что продление жизни в вечность без перерыва из-за гибели нашей звезды – Солнца, что неминуемо, а значит, и обеспечение бессмертия социума имеют перспективу и вполне осуществимая задача.

32. Значит, есть резон Человеку ставить перед собой подобные конкретные цель и задачу.

33. Значит, есть смысл ставить подобную цель во главу угла, взять за основную идею, мобилизовать все ресурсы на осуществление этой сверхзадачи и сверхидеи, а остроту других, более мелких проблемных вопросов ослабить, решить быстро и снять с повестки дня, взять за главную и основную идею всем миром и одной семьей – родом Человеческим.

34. Эта идея более совершенна и универсальна, так как устраивает всех и затрагивает интересы всех людей на планете Земля.

35. Каждый человек волен в добровольном принятии решений, и это тот случай, когда он имеет право позаботиться о судьбе своих потомков и грядущих поколений, и стремящийся разум должен заглянуть в отдаленное будущее. Этим силен и жив человек – Homo supersapiens. Значит, и задачи у него должны быть super!!!

    36. Уровень сознания членов общества можно повысить только путем омоложения стадии зрелости к 16–18 годам, то есть к моменту созревания анатомии и физиологии, и именно к этому возрасту в сознании человека должна произойти интеллектуальная революция, и в момент пробуждения тела должно пробудиться и сознание от природно-генетического сна.

    37. При первобытно-общинном строе был стихийный, то есть неосознанный коммунизм, в силу отсутствия у первобытного человека хитрости и собственности.
    38. В современном мире господствует хитрый ум и инстинкты, которые являются движителями внутривидовой конкурентной борьбы. 

    39. Хитрый ум, искусственные ценности, искусственные рычаги и механизмы отбора вносят свои коррективы в эпоху господства третьей идеи, то есть идеи «денег»; и тут именно деньги играют решающую роль при формировании не только целеположений, но и личности самого человека, что нарушает естественный ход жизни и критерии отбора.

40. Капиталистический путь развития, бесконечное обогащение, безудержное производство и гиперпотребление приведёт к ускоренному истощению ресурсов Земли.

41. В основе капитализма лежит ложная идея о мировом господстве, стремление к доминированию одной нации над другой, что приводит к расизму, эксплуатации и финансовой неоколонизации, то есть к несправедливому мироустройству.

42. Коммунизму альтернативы нет, так как это единственный путь к Свободе.  А свобода – это осознанная необходимость. Абсолютное доверие – это высвобождение ресурсов и времени, а также необходимое условие для освоения космоса. Это доверие на уровне духовного родства и идейных убеждений.

43. Движителем общественного сознания являются новые идеи, а значит, и идеологи.

44. Ни одна идея не будет воплощена в жизнь в полной мере до тех пор пока подавляющее большинство членов общества не достигнет уровня сознания самих идеологов.

45. Любую идею легче воплотить в неживой объект – в самолет, корабль, ракету или культурный сад, нежели вселить в живой субъект, в его сознание, которым часто движут инстинкты и рефлексы, так как он будет  пассивно сопротивляться, а при возможности и активно, сводя на нет суть идеи.

46. По этой причине три господствующие идеи и идеологии, выстроенные над обществом в виде пирамид, (религиозной, государственной и финансовой), обюрократились и превратились в пирамиды – паразиты, существующие только для себя и ради себя, а не для блага общества и торжества идеи.

47. Но в современном обществе есть ведь ещё и авангард творческой мысли, чья функция коры головного мозга включена полностью и работает на полную мощь. Свежая, светлая, универсальная идея продолжения жизни в вечность, обеспечения бессмертия социуму должна озарить мир, разбудить людей, объединить для воплощения этой идеи.

                           Красота, которая спасёт мир

Что такое красота?

Красота – это определённое качество,  обозначающее эстетическую характеристику предметов и явлений. Восприятие красоты – это осознание прекрасного, величественного и всего того, что вызывает в человеке чувство восхищения и поразительного удивления. Сам факт осознания возвеличивает его самого над всем, что есть и что он обнаружил. Сперва человек удивляется, затем восхищается, после этого данное прекрасное явление природы становится для него абсолютной ценностью, а потому появляется чувство преклонения, а затем и заботы.

Красивый цветок, радуга или северное сияние ничего не стоят, если их некому оценить, а являются всего лишь частью физико-химических явлений и очередным этапом движения материи в пространстве и времени.

И если на каком-то этапе движения материи в пространстве и времени появляется живой субъект, способный определить качественные признаки, свойства и характеристики, которыми обладает материя или природные явления, то это говорит о том, что данный субъект опережает само движение материи, то есть движение существующее внутри самого живого субъекта гораздо эффективнее, рациональнее и быстрее. Это значит, что данный вид движения  является более совершенным.

Когда началось осознание прекрасного живой материей?  Что является движителем чувства красоты или же что является побудительным мотивом движения человеческого сознания в данном направлении?

Мы знаем, что в основе эволюции жизни лежат три механизма и три принципиальных начала – это изменчивость, наследственность и естественный отбор.

 На определенном этапе эволюции, а именно с появлением сложных организмов и высших животных, от этих трех природных механизмов отпочковались три информационно-теоретических ответвления под названием инстинкты.

Природа позаботилась о том, чтобы до физико-химического контакта и слияния живого субъекта с окружающей средой, которая достаточно агрессивна и намного сильнее его, а значит, с целью сохранения целостности данного субъекта, происходил информационно-теоре​тический контакт с минимальными потерями для живого организма и максимальной выгодой для него. Такой дистанционный контакт позволял выигрывать время и адаптироваться живому существу к окружающей его среде.

Таким образом, от изменчивости образовался естественный инстинкт жадности, что постоянно влекло живое существо вперед, чтобы утолить голод и другие потребности организма. 

От наследственности отпочковался инстинкт естественного животного страха, защитной реакции организма, с целью сохранения своей целостности.

Естественный отбор осуществлялся путем совершенствования органов и методов размножения, что послужило появлению третьего основного инстинкта – инстинкта размножения.

Все эти три механизма эволюции жизни приводятся в движение путем внутривидовой (человек – человек) и межвидовой (человек – животный мир) конкурентной борьбы за существование, но еще раньше возникла борьба за существование между живой и неживой формами материи, но эта борьба идет уже на внутриклеточном, а значит, биохимическом и биофизическом уровнях и недоступна обычному взгляду.

Третий основной инстинкт – инстинкт размножения – со временем трансформируется в понятие любовь со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Эволюция жизни шла сразу в двух плоскостях – путем вертикальной и горизонтальной адаптации. Горизонтальная адаптация началась от простого деления клетки, и суть ее заключается в механическом увеличении общей массы и количества живой материальной субстанции, то есть это была стихийная слепая и инерционная интервенция органической химии в пространство-время, которая развивалась по принципу геометрической прогрессии, и этот принцип лежит в ее основе и по сей день, позаимствованный у неживой материи.

А вертикальная адаптация, то есть видообразование, в основе которой лежит пирамида и геометрическая регрессия, шла по пути усложнения способов и механизмов размножения, то есть по пути естественного отбора качества.

Если в основе неживой природы лежит та же пирамида и движителем эволюции материи является кинетическая энергия, которая зависит от количества материальной субстанции в единице объема, то в основе эволюции живой материи лежит та же самая пирамида, но движителем этой эволюции служит уже потенциальная энергия, которая определяется количеством информации в единице объема.

Кинетическая энергия трансформируется в потенциальную через информацию, точно так же материальный мир трансформируется в иллюзорный, то есть в информационно-теоретический, при помощи головного мозга и сознания человека.

Если эволюция материи заканчивается взрывом «пирамиды», т.е. ее вершины, или точки, куда стремится вся порция материи, и взрыв протекает по типу цепной реакции деления атома вещества, то в случае с эволюцией живой материи происходит концентрация информации в «точке» – головном мозге человека, где начинается творческое мышление после достижения им насыщения и «критической массы». Происходит преодоление «пороговой силы» и запускается механизм «цепной реакции человеческой мысли», то есть информационно-теоретическое подобие цепной реакции деления вещества, но уже с противоположным, собирательным, созидательным смыслом, в отличие от неживой материи.

Значит, творческое мышление – это информационно-теоретическая альтернатива и антипод распаду вещества и разрушению мира, это альтернатива смерти и небытия.

Неживая материя эволюционирует путем циклов или круговоротов веществ и порционно – сжатием и расширением по типу геометрической регрессии и прогрессии.

Живая материя копирует данный механизм движения по инерции, но находит выход из замкнутого круга через информационно-теоретическое «искривление пространства-времени» путем мысленного опережения событий, происходящих с эволюцией материи, осознания красоты жизни и бытия, заключенного в центре круговорота веществ  в природе, осознания пагубности и невыгодности для всего живого и прекрасного, дальнейшего развития определённых событий и осознания необходимости принятия волевого решения с целью продлить жизнь в будущее. 

Воля к жизни должна быть выше обстоятельств, и это требует продолжения вертикальной адаптации (отбора качества) в ускоренном режиме. А это, в свою очередь, требует от человека мобилизации всех ресурсов и в первую очередь – человеческих, а затем и материальных. Но на данном этапе развития цивилизации большая часть человечества тратит основные ресурсы на удовлетворение низменных животных инстинктов, идя на поводу у своих чувств и эмоций, а значит, на внутривидовую конкурентную борьбу.

 Здесь корень зла лежит в несовершенстве сознания человека. Совершенство сознания человека зависит от степени информационного насыщения и осознания красоты и степени восприятия прекрасного, а значит, от чувства любви.

Совершенство человека и его сознание зависит напрямую от осознания мира, в котором он живет. Через восприятие высокого, прекрасного, всего того, что вызывает уважение и восхищение, человек  приходит и к чувству любви. Любовь бывает материнской, отцовской, братской, сестринской, любовь бывает к противоположному полу,  друзьям, местности, природе,  животным и ко всему тому, что постоянно окружает человека, то есть к жизни. 

Начинается любовь с рождения ребенка, а значит, с семьи, что предполагает необходимость нормальных отношений и порядка в семье. Любовь к противоположному полу часто бывает на уровне чувств, эмоций и инстинктов после созревания анатомии и физиологии молодых людей, но при слабом участии сознания. Поэтому так называемая первая любовь – это чисто анатомо-физиологическое и гормональное наваждение на юный и незрелый организм, изнутри подталкивающее его к совокуплению с противоположным полом. Здесь срабатывают нейрогуморальные, гормонально-физиологические и рефлекторно-инстинктивные механизмы, зародившиеся на заре эволюции жизни и толкающие молодых людей к физическому сближению.

Поэтому важно омоложение стадии зрелости до срабатывания инстинкта размножения. Это значит, что если стадия зрелости у современного человека, наступает в 30–35 лет, то необходимо добиться, чтобы формирование характера и становление личности с полным осознанием смысла жизни происходило в 16 – 18 лет, то есть до половой зрелости организма молодых людей. Другими словами, эволюция сознания должна опережать эволюцию биологии, анатомии и физиологии.

Без этого невозможно добиться совершенства человека и жизни вообще, так как образование семьи на уровне животных инстинктов ведет к разочарованию при достижении человеком стадии зрелости, то есть полному пробуждению сознания. К этому возрасту и времени у людей уже есть семьи и дети, а осознание «несовместимости характеров» ведет к разрыву семейных отношений, полному жизненному разочарованию, а значит, и к неправильному пониманию чувства красоты, прекрасного и любви. Разочарованный человек опасен, так как в нем пробуждаются другие низменные чувства, которым он дает волю в отместку за неоправданные надежды. Такой человек часто становится агрессивным сторонником сил зла и разрушения.
Поэтому третий основной инстинкт волей-неволей становится решающим в определении чувства красоты и прекрасного, а значит, и решение вопросов любви лежит в решении главного вопроса: быть или не быть жизни на Земле?

Осознание генетического родства, а значит, братства всех людей, ведь это действительно так (ведь все мы родом из клетки) должно стать исходной позицией и платформой для примирения всего человечества и создания универсальных, то есть коммунистических взаимоотношений. Это значит, что научное упорядочение жизни – абсолютная необходимость.

В истории развития человеческой цивилизации, равно как и в истории развития природы, наступил переломный момент, когда дальнейшая вертикальная адаптация (отбор качества, т.е. развитие сознания) должна опережать горизонтальную (увеличение количества населения Земли). Это значит, что эволюция сознания должна претерпеть качественный скачок вверх и цивилизация должна подняться ещё на одну ступень по эволюционной лестнице. Эту необходимость должны и способны осознать ученые и интеллигенция. Если до сих пор коммунистическая революция и продвижение этой идеи шли снизу из соображения добрых чувств и благих пожеланий, из чувства несправедливости, то теперь эта идея и коммунистическая революция должны идти сверху вниз из осознания абсолютной необходимости универсализации межчеловеческих отношений с целью выживания. Тем более что для этого есть веские аргументы, какими является генетическое родство, а значит, и братство природное всех людей на Земле, и воля к продлению жизни, и желание обеспечения бессмертия социума, и расселение жизни во Вселенной в отдаленном будущем.
Если стремление «низов» к справедливости и стремление ученых и интеллигенции к всеобщему выживанию встретятся, то носителей и посредников  силы зла, жадности и алчности можно будет выбить из колеи и «свести» с социальной «орбиты» вообще, раз и навсегда.

Другими словами, настало то время, когда необходимо убрать все преграды и силы, сдерживающие вертикальную, то есть качественную адаптацию. Но сначала нужно осознать мир, убрать иллюзорно-искаженное представление о нем и воссоздать научную информационно-теоретическую модель реального мира, осмыслить всё движение природы и, таким образом, совершить интеллектуальную революцию, а потом «смыть грязную информационную воду», искажающую действительность, очистить голову от религиозного и капиталистического миража-наваждения и смело выйти на «финишную прямую» эволюции жизни.

Таким образом, стимул к жизни, эликсир жизни, чувство любви, красоты и прекрасного порождаются третьим основным инстинктом – инстинктом размножения, воспроизводства и продления рода. Стремление к жизни, желание, жажда  жизни подкрепляются осо​знанием красоты и великолепия разыгравшегося «сценария» бытия и торжества природы. Такое полное осмысление жизни порождает волю к жизни, которая должна стать сильнее осознания конечности самого мира. Другими словами, вертикальная адаптация постепенно наполнится такой избыточной волей к жизни, что должна будет преодолеть «пороговую силу» ограниченной горизонтальной адаптации и найти положительный выход в космическом пространстве через «космическое мышление», космическую адаптацию, а затем и «воспроизводство» искусственного материального мира и нового бытия. Человек должен стать сильнее «обстоятельств» и превзойти саму природу, не должна больше неживая материя определять сознание человека, теперь всё должно быть наоборот. Человек достаточно повзрослел для этого.

Более того, природа нуждается в таком «положительном выходе», иначе вообще не было бы поступательного движения и развития, которое получила сама неживая материя. Значит сами законы природы допускают подобное превращение и перевоплощение материи, сперва через органическую материю, а затем и через «чистую (теоретическую) информацию», и если есть хоть какая-то единственная возможность и лазейка, чтобы уйти из «порочного» круговорота веществ, то это именно тот случай и тот единственный случай. Других путей просто нет.

А красота – это явление природы, дающее человеку дополнительный запас оптимизма, это лишний «пьянящий дурман», и лишний стимул для преодоления собственной низости, страха, невежества и слабости. Красота – это «природный допинг», возвышающий человека над самим собой, заставляющий совершать благородные поступки, испытывать чувство гордости после победы над окружающим злом и соблазном, которые тянут на дно, пытаясь унизить его достоинство и человеческую сущность. Так что сперва надо одержать победу над самим собой, а затем уже идти «покорять мир». Поэтому победа над своим животным происхождением – это полпути, но важная и необходимая победа, без которой другие победы недостижимы и другие миры непокоримы. Человекоживотным недоступны космические дали. Вселенная покорится только человекобогу, Homo supersapiens -  Гуманному Властелину Вселенной.

Значит нам необходимо признать, что главная «красота», которая спасёт мир и людей, перенесёт Жизнь во Вселенную, обеспечит Социуму Вечность – это Человеческое Сознание.
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� Имеется в виду та информация, которую уже в состоянии фиксировать человек.


� Фотографической информацией автор называет объективно существующие свойства, признаки и потоки энергии (форма, объём, излучения и т. д.), воспроизводимые материальными объектами и исходящие от них (в виде информации) в окружающую среду.
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