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Конец формы

Сегодня 22.02.2009

20.01.2009 — Лекция российского астрофизика в Университете Александрии

20 января в Александрийском университете состоялась лекция известного российского ученого В.В.Черного «Кольца Сатурна», организованная Российским Центром Науки и Культуры в г. Александрии, Генеральным Консульством и Форумом Александрия. 
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	1. Структура Россотрудничества 

2. Зарубежные представительства 

3. Взаимодействие с НПО 

4. Мероприятия Россотрудничества 

5. Программа переселения соотечественников 

6. Пресс-центр 

7. РАМС 

8. Партнеры
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	Владимир Викторович Черный – доктор физико-математических наук, член Научно-экспертного совета при Председателе СФ ФС РФ, автор многочисленных публикаций по астрономии, выступавший с лекциями в докладами в крупнейших астрономических исследовательских центрах мира. 

В своем выступлении ученый отметил, что многое из того, о чем мечтали Галилей, Коперник, Максвелл, Циолковский, Чижевский, Королев сегодня сбывается, но загадок и нерешенных проблем еще очень много. Одной из них являются кольца Сатурна. Новую теорию образования колец предложили российские физики, исследовавшие проблему в течение 20 лет под руководством В.В.Черного. 

На лекцию российского ученого пришли декан Исследовательского института Александрийского университета проф. Эссам эль-Рафаи, проректор по науке Александрийского университета д-р Мэйсун, ведущий специалист Планетария Александрийской библиотеки Эйман Ибрагим, профессорский состав Александрийского Университета, специалисты в области астрономии и космоса. Египетские ученые с интересом выслушали мнение их российского коллеги по целому ряду спорных вопросов, связанных с планетой Сатурн. Разгорелась оживленная дискуссия. 

Событие получило освещение в местных средствах массовой информации. 
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