Багин Алексей Иванович

орден «Красная Звезда» (№ 249086)
История одной награды

В начале Великой Отечественной войны в городе Кирове была сформирована 311-ая стрелковая дивизия, которая прошла большой героический, победоносный путь от Вятки до Эльбы. В составе дивизии воевал уроженец поселка Опарино –  Багин Алексей Иванович, удостоенный за доблесть и мужество, проявленные в боях, многими наградами.

Алексей Иванович показал образец боевого умения и отваги. Он получил от командира танкового десанта задание: подползти к трем вражеским блиндажам-дзотам, которые сильно мешали нашей пехоте и разрушить их. Багин, взяв с собой винтовку и гранаты, с тремя бойцами пошел выполнять задание. Противник вел ураганный огонь из всех видов оружия. Но ничто не смогло остановить наших смельчаков. Преодолев ползком по глубокому снегу несколько сот метров, Багин незаметно подполз к дзоту и через дымовую трубу пустил противотанковую гранату. Произошел оглушительный взрыв, волной которого Багина отбросило. Переждав доли минуты, он вошел в блиндаж и увидел плоды своей работы: куски тел офицеров на полу и стенах, вражеские трупы под нарами и трех оглушенных немцев, которых он разоружил и взял в плен. Сдав пленных одному из офицеров, Багин таким же образом разделался со вторым дзотом, где ему удалось захватить пленного с документами и оружием. Третий дзот, по методу Багина, разрушили другие бойцы – путь нашим танкам был открыт.

В этом бою отважный воин Багин истребил до 20-ти гитлеровцев и четырех взял в плен. Доложив командиру о выполнении болевого задания и передав пленных, Багин поспешил в боевые порядки наступающих.

За этот подвиг он награжден орденом «Красная Звезда»(№ 249086).
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