Академия информатизации образования
Об Академии информатизации образования

www.acadio.ru
Основные цели деятельности Академии информатизации образования – консолидация интеллектуальных сил и материальных средств для создания условий эффективного использования научного потенциала в решении проблемы информатизации образования. 

         Академия информатизации образования (АИО) – межрегиональная научно-общественная организация, зарегистрированная Министерством юстиции РФ (Свидетельство от 3 апреля 1996 г. № 5927), ИНН юридического лица 7702177241, объединяет ученых и специалистов из университетов, научных учреждений, учебных заведений и органов образования в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Перми, Ростова-на-Дону, Пензе, Туле, других городах и субъектах РФ (всего – 15 отделений). 

         В отделениях АИО разрабатывается актуальная тематика в рамках федеральной программы информатизации образования и региональных программ. В частности, по заказу Минобразования РФ в 2002-2004 гг. были осуществлены ряд проектов в интересах информационного обеспечения молодежной политики (создан портал для Департамента Молодежной политики, Всероссийский студенческий портал). Члены АИО по решению Министерства образования и науки РФ включаются в состав экспертов при отборе заявок и оценке результатов работы по проектам информатизации образования. Экспертиза разработок – одно из важных уставных направлений деятельности АИО.

         Президент АИО профессор Ваграменко Я.А. награжден знаком отличия Минобразования России по результатам работы АИО в интересах информационного обеспечения молодежной политики. 
         АИО ежегодно проводит мероприятия всероссийского масштаба (конференции, симпозиумов), благодаря которым опыт работы и результаты разработок в области информатизации образования распространяются на всю систему образования России. 

НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
1. Исследования в области научно-педагогических проблем информатизации образования 

2. Информационное обслуживание образования 

3. Экспертиза программных, технических и технологических проектов, программно-аппаратных средств для информатизации образования 

4. Организация и проведение международных и всероссийских научных конференций, семинаров, симпозиумов по проблеме развития программно-методической базы обеспечения информатизации образования 

Информатизация образования - 2010
Международная научно-методическая конференция "Информатизация образования - 2010" / Новости - Российское образование/ Мероприятия
С 15 по 17 июня 2010 года на базе Костромского государственного университета имени Н. А. Некрасова (КГУ) прошла международная научно-методическая конференция "Информатизация образования - 2010". Целью проведения конференции являлось обсуждение широкого круга вопросов, связанных с информационными технологиями в образовании. 

Основные направления работы конференции: общая концепция информатизации образования в России; информатика и информационные технологии в общеобразовательной школе; информатика и информационные технологии в вузе; информационные ресурсы; ИКТ в управлении образованием; подготовка педагогических кадров в области информатизации образования; международное сотрудничество в области информатизации образования; программное обеспечение образовательного учреждения; компьютерное моделирование.

Пленарное заседание состоялось в КГУ 15 мая 2010. 
С приветственным словом участникам конференции выступил ректор КГУ Рассадин Николай Михайлович.

С пленарными докладами выступили:

Я.А. Ваграменко, Президент АИО, д.т.н. , профессор – О деятельности Академии информатизации образования (отчетный доклад).

И.В. Роберт, д.п.н., профессор – Основы интеграции информационных и педагогических технологий.

В.А. Сухомлин, д.т.н., профессор – Итоги системы высшего образования.

В.Н. Ершов, к.т.н. – Об информатизации учебного процесса в КГУ.

В.С. Секованов – д.п.н., профессор – Использование информационно-коммуникационным технологиям при обучении фрактальной геометрии и теории хаоса.
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Кафедра Информационных систем и технологий в обучении Педагогического института Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского 15 апреля 2010 года проводит II Всероссийскую научно-практическую Интернет-конференцию "Педагогические и технические аспекты применения технологий дистанционного обучения в учебном процессе вуза и школы". 
Конференция посвящена вопросам практического использования новых информационно-коммуникационных технологий в образовании. 
Направления конференции: информационно-коммуникационные технологии в образовании; применение технологий дистанционного обучения в учебном процессе вуза и школы; качество образования и методы его измерения; разработка и экспертиза цифровых образовательных ресурсов; методические аспекты преподавания информатики в школе и вузе; применение компьютера в преподавании естественных и гуманитарных дисциплин; информационные технологии в обучении людей со специальными потребностями.

