Романюк Петр Трофимович 

Мой дедушка

медаль «За боевые заслуги»

Ж № 585269

Каждый год я с нетерпением жду лета. Вы скажете, что лета ждет каждый, но я жду его по особенному. В течение мучительно длинного года я представляю себе, как приеду в далекий город Туринск, увижу своих родных и все будут счастливы. Как всегда, мои дорогие бабушка и дедушка будут плакать, а больше всего будет плакать дедушка.

Мой милый дедушка... Когда я смотрю в его голубые-голубые, совсем не старые, но такие мудрые глаза, которые почему-то так часто наполняются слезами, я думаю о том, как много горя и страданий выпало на его долю. Ему не было и семи лет, когда умерла его мать. Отец умер еще раньше. Воспитывался дедушка в семье своей старшей сестры.

Беззаботной юности у него тоже не было. Едва исполнилось 18 лет, как он ушел на фронт. Он прошел почти всю войну, был тяжело ранен. Эти старые раны сейчас, уже чрез столько лет, так мучают моего дедушку. Он плохо ходит, болит нога, в которой так и остался осколок снаряда. (Я видела, сколько шрамов на его ноге).

Он не любит рассказывать о войне, почему-то никогда не надевает свои награды, а их у него много.

Одна из них – медаль «За боевые заслуги», которую он получил в 1944 году. Ее регистрационный номер Ж № 585269. Номер этой медали сообщила мне по телефону бабушка. Моему любимому дедушке Романюк Петру Трофимовичу, который живет на Урале, в городе Туринске Свердловской области, я посвящаю свою песню.
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