Некрасова Галина

Война глазами детей

                                                                                    Помнит время огневое

                                                                                    Наша мирная страна,

                                                                                    И сияют на героях

                                                                                    Боевые ордена.

Почему вновь и вновь обращаемся мы к этой теме? Да потому, что необходимо помнить и благодарить тех, кто сражался за наше будущее, за нашу свободу. С этой целью в нашей школе создан Музей боевой славы, проводятся Уроки мужества, которые посещают ветераны 39-й Барвенковской стрелковой дивизии. Школе было присвоено имя четырежды Героя Советского Союза Г. К. Жукова.

22 июня 1941 года. Ночь. Тишина. Но враг уже близок...  Канун войны, разве он предвещал дальнейшие последствия? Почему невинные люди должны были погибнуть, страдать, терять близких? Зачем нужна война?... Никто не даст вразумительного ответа на эти вопросы потому, что война – это нечто ужасное, не укладывающееся в сознании человека! Сколько горя и несчастья приносит она:

Усталость сковала планету,

Солдату ощущать надоело

Железный привкус беды.

Устал самолет реактивный

              Навстречу войне.

Устали лесные дороги 

Танки тянуть на спине.

И даже металл холодный, бездушный,

За долгие годы устал оружием быть.

Война вошла в каждую семью. Все, от мала до велика, принимали в ней участие. Мужчины сражались, а женщины и дети работали с утра до ночи на заводах и фабриках. Не миновала она и нашей семьи, в которой есть свой герой – мой прадедушка Сергей Семенович Попов, хотя и не единственный.

Он родился 6 октября 1914 года в селе Кицкий Виноградского района Архангельской области. После войны жил и работал в г. Ливны, где и умер после продолжительной болезни 14 февраля 1990 г.

С первых дней войны пошел на фронт, дошел до Чехословакии вместе с женой, больше четырех раз был тяжело ранен, но все равно возвращался на фронт. Служил в батальоне, который защищал и обслуживал знаменитую «Дорогу жизни» через Ладожское озеро. Эта дорога была единственным источником получения продовольствия для жителей блокадного Ленинграда. После батальон, в котором служил прадедушка, участвовал в истреблении вражеских танков.

В 1944 году, находясь в действующей армии, он вступил в ряды КПСС. За свои ратные и трудовые подвиги был награжден многими орденами и медалями. Войну закончил в звании майора, заместителем командира полка по технике.

А из рассказов бабушки я знаю, что он был чутким и отзывчивым, человеком большого трудолюбия, высокого долга и ответственности. Очень жаль, что прадедушка не дожил до сегодняшних дней. Ранения и стрессы, полученные на фронте, конечно, дали о себе знать. Наша семья всегда будет гордиться им! Закончить сочинение мне бы хотелось словами:

Слава вам, отцы и дети,

Мир добывшие в боях!

Ваша ратная победа –

Нашей совести маяк.
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