За что нас убивают?
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Мы уже привыкли к тому, что журналистов избивают, убивают. Затем следует бурная реакция общества, наших коллег, всевозможные заявления. И, как правило, в ответ на этот вал возмущения мы слышим, что расследование очередного убийства или расправы над журналистом берется под высокое покровительство. Однако очень редко такие расследования приводят к конкретному результату.

В связи со зверским избиением журналиста из Подмосковья Михаила Бекетова в обществе развернулась дискуссия, а тот ли это человек, которого нужно особо защищать, правое ли дело, за которое Михаил боролся в своей газете, или насколько эффективно эта газета влияла на жизнь общества? Но почему-то никто не говорит о том, что профессия журналиста становится все более опасной. За девяностые годы и уже в XXI веке убито свыше 300 российских журналистов. И никто не задает вопроса: а почему же мы не можем дождаться результатов расследования столь же громких убийств и расправ над нашими коллегами?

Совсем недавно начался судебный процесс над людьми, замешанными в убийстве Анны Политковской. Заметьте, что на скамье подсудимых не организаторы и даже не непосредственные исполнители, а люди, которые участвовали в подготовке убийства. И это очень показательно для ситуации в России. Можно привести много примеров, когда никаких наказаний для организаторов и исполнителей убийств журналистов не последовало. Десятки громких уголовных дел и расправ над известными журналистами, признанных обществом, так и не были доведены до суда. 

15 декабря мы собираемся в Доме журналистов, чтобы почтить память наших коллег. Приходят дети погибших, и мы можем гордиться, что большинство из них тоже становятся журналистами, причем хорошими журналистами, получившими признание. На этих встречах бывают и представители бизнеса, которые все эти годы помогали семьям погибших. Но нужно заметить, что это в основном иностранные фирмы. Российский бизнес не торопится оказать материальную поддержку близким тех людей, которые погибли за правду. А помощь нужна. Это и стипендии детям, которые потеряли отца или мать и продолжают получать образование в вузах, это и поддержка родителей – как правило, это старики, лишившиеся единственного сына или дочери. В этом «клубе детей погибших журналистов» возникает настрой на борьбу с несправедливостью, стремление обустроить наше общество, следуя высоким моральным принципам. 

Но, к сожалению, обстоятельства последнего зверского нападения на нашего коллегу не вселяют оптимизма. Михаил Бекетов, зверски избитый, прямо-таки растерзанный, лежал на улице. Люди проходили мимо, не оказывая ему помощи, даже не интересуясь тем, а что же произошло с человеком. И это тоже очень плохая, но характерная черта нашего времени. 

Союз журналистов внимательно следит за ходом расследования нападения на Михаила Бекетова. В нашем заявлении сказано: «У него были враги. Он сам и его газета страстно и убедительно выступали против многих сомнительных инициатив, в частности угрожающих экологии Подмосковья и, если можно так выразиться, экологии человека, живущего здесь. Авторы и лоббисты этих инициатив, в свою очередь, угрожали ему. Президент России, поздравляя наш Союз с 90-летием, отметил, что «сильные, независимые и ответственные СМИ – это одна из основ подлинно демократического государства». Сейчас мы надеемся, что очередная расправа над нашим коллегой непополнит печальный список дел, в которых есть жертвы, но нет преступников.
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