А воз и ныне там

18 апреля 2011 года в независимом ПРЕСС-ЦЕНТРЕ в Москве на Пречестинке д.17/9 прошла пресс-конференция, посвященная судьбе матери погибшего офицера внутренних войск Дмитрия Пистехина. Вел конференцию Гагибов Валерий Георгиевич, руководитель организации «Народная демократия».

Пресс-конференция вылилась в ознакомление с делом и документами, так как представители СМИ за единичным исключением попросту не пришли на конференцию - по мнению присутствующих из-за боязни, в  связи с негативным отношением к этому мероприятию со стороны руководства МВД.

В частности, на мероприятии было оглашено заявление «О судьбе матери погибшего офицера внутренних войск Дмитрия Пистехина», подписанное председателем Кимитета за гражданские права А.В. Бабушкиным:

«Более полугода, в офисе Комитета за гражданские права живет НИНА АЛЕКСАНДРОВНА ПИСТЕХИНА, 1940 г.р., пенсионерка, ветеран труда, инвалид 2-й группы, мать ПИСТЕХИНА ДМИТРИЯ ИГОРЕВИЧА, 1967 г.р., старшего лейтенанта внутренних войск, прошедшего 15 горячих точек, кавалера ордена МУЖЕСТВА, погибшего 28.12.2000 года на территории Чеченской Республики во время выполнения им боевого задания.
Министром внутренних дел РФ Рашидом Гумаровичем Нургалиевым –Пистехиной Н.А. была предоставлена жилая площадь (квартира) по адресу: г.Москва, Ивантеевская, 3 стр.1 кв.54. Иной жилой площади Пистехина не имела и не имеет, так как проживала вместе с покойным сыном и была прописана при воинской части №6668 в г.Липецке, стояла на очереди на получения жилья с 1989 года.
Однако, суд, жилье, предоставленное Министром МВД РФ у Нины Александровны отнял. Пистехина Н.А. стала обжаловать решение о лишении ее жилья, надеясь, что в городе Москве все таки есть порядочные судьи, которым совесть не позволит лишать жилья мать погибшего офицера внутренних войск.
15 января 2010 года, инвалид 2-й группы Пистехина сломала ногу и попала в больницу и находилась на лечении по месту регистрации в г.Липецке. Когда Пистехина 21.04.10 г.вернулась домой, то обнаружила, что ее квартира самоуправно захвачена подполковником Гириным В.В., который вселился в эту квартиру без судебного решения. Дверь в квартире была заменена. Вещи, документы, ювелирные изделия, а так же ордена сына были похищены. Их местонахождение не известно и они Пистехиной не возвращены.
Жилое помещение Пистехигной Н.А. до настоящего времени не предоставлено.
Мать погибшего на войне боевого офицера внутренних войск МВД РФ, инвалид 2-й группы вынуждена вот уже в течении 8 месяцев в офисе нашей организации спать на стульях, не имея ни места, где можно поесть, ни места где можно отдохнуть.
Призываю Правительство российской Федерации предоставить Нине Александровне Пистехиной квартиру в г.Москве.
Комитет за гражданские права внимательно следит за проверкой, проводимой ОВД по району Богородский по факту самоуправного выселения Нины Александровны Пистехиной из предоставленной ей жилой площади, хищения ее имущества и наград сына.
Хочется надеяться, что закон и справедливость в отношении инвалида 2-й группы Пистехиной Н.А. восторжествует при ее жизни.
Председатель Комитета за гражданские права
А.В.Бабушкин».

Итогом пресс-конференции стало обращение к руководству страны в поддержку Н.А. Пистехиной правозащитников в - http://forums.vif2.ru/showpost.php?p=5300&postcount=4 .

Также было принято решение провести пресс-конференцию повторно в мае 2011г., пригласив на нее представителей МВД.

А вывод пока остается один – не помогает, видимо, чиновникам из МВД операция с переодеванием в полицейские, чтобы по-человечески отнестись к матери погибшего офицера внутренних войск, ставшей по их вине бомжом.
А. Владимиров

