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Клуб «Катюша» на Форуме журналистов России

	Встреча-семинар: «Нам всем нужна Победа!» - к 70-летию Великой Победы;
Ведущие:
 Председатель Союза журналистов РФ Всеволод Богданов;
 Луиза Гладышева, председатель оргкомитета по подготовке к 70-летию Победы;
 Владимир Долматов, гл.редактор ИД «Достоинство»;
 А.Бобров. Секретарь правления Союза писателей России, писатель, поэт, публицист, бард, тележурналист, фольклорист, ученый-филолог, Лауреат Международной премии поэзии, премий «Слово к народу», имени Алексея Фатьянова «Соловьи, соловьи», Дмитрия Кедрина «Зодчий», имени Михаила Алексеева и премии «Имперская культура». Обладатель Золотой Пушкинской медали творческих союзов России.
 В. Сухомлин, профессор МГУ имени М. В. Ломоносова, председатель жюри конкурса «Страница семейной славы».
 Николай Земцов, организатор Бессмертного полка Москвы.
 Музыкальная программа - исполнители, Жанна Прохорихина (Тюмень), Владимир Кузнецов (Новосибирск).

	В.Долматов рассказал о подготовке к изданию к юбилейной дате фотоальбом с названием «Нам всем нужна Победа!». Он пообещал, что это будет уникальный подарочный фотоальбом для ветеранов войны и труда, участников локальных конфликтов, он может стать реликвией каждой семьи. Главное в альбоме – лучшие .фотографии военных лет, их будет более 500. В них будет представлена жизнь солдата на войне, героический труд тыла. В альбоме будут представлены популярные в военные годы, но многие ныне забытые фронтовые песни.
	А.Бобров выступил с презентацией двух новых книг: "Брусиловский прорыв" и "100 Великих славян". Затем исполнил авторскую песню на тему славянства.
	10 лет идёт Международный Интернет-конкурс «Страница семейной славы», разработанный молодым интернет-журналистом, патриотом России Владимиром Сухомлиным, и после его безвременной гибели в информационной войне продолженный отцом, Владимиром Александровичем Сухомлиным, заслуженным профессором МГУ имени М.В.Ломоносова. Сухомлин-старший рассказал о Конкурсе и о перспективах этого проекта, представил два сборника конкурсных работ, изданных в 2013 и 2014 годах (презентация выступления во вложенном файле по адресу - http://forums.vif2.ru/showthread.php?t=2425&p=10138&viewfull=1). 
	Н.Земцов кратко рассказал о гражданской инициативе наследников Великой Победы, формирующих по всей России Бессмертные полки. Это патриотическое движение началось 2 года назад в Сибири и охватило всю страну. Сейчас формируется в Москве. Нынче впервые дети, внуки и правнуки победителей, не вернувшихся с полей сражений, не доживших до сегодняшнего дня с портретами и транспарантами родных фронтовиков поднялись на Поклонную гору. Пообещал, что 9 мая 2015 года в Москве продут в рядах бессмертного полка до 100000 человек.

Затем выступали присутствующие на встрече журналисты.

