КРАТКАЯ СПРАВКА О ВЕТВИ РОДА ГАМИЛЬТОНОВ В РОССИИ

Первым известным по родословию представителем рода Гамильтонов, является Бернард, родственник 1 -го герцога нормандского Ролона, за малолетством которого он правил Нормандией в 912 г.
Для упрочения существовавших родственных связей с герцогским домом его внук Турлоф был женат на Вевии, также происходившей из рода нормандского герцога. Речь идет о роде, который дал истории имя Вильгельма I Завоевателя, ставшего английским королем. Впрочем, к прозванию "Завоеватель", данно​му ему историей, Вильгельм I не стремился. Он пришел в Англию по праву родства с английским королем Эдуардом Исповедником. Созванный по этому поводу витенагемот признал законность его прав на престол.
Вместе с Вильгельмом I Завоевателем в 1066 г. в Англию пришел Роберт, граф де Мелент, и Роберт де Брюс. Первый из них впоследствии стал графом Лестером. Потомки его - шотландскими графами Аран, а также лордами и затем герцогами Гамильтон. Второй получил обширные владения в Йоркшире. Сын его, тоже Роберт получил от шотландского короля Давида I владения и титул лорда Аннандальского. 8-й Роберт де Брюс в 1306 г. поднял восстание против англичан и ко​роновался шотландским королем под именем Роберта I.
Такова вкратце предыстория российской ветви рода Гамильтонов, которая начинается в 20-м поколении, считая от родоначальника Бернарда, и происходит от Томаса, переселив​шегося сюда из Шотландии с сыном Петром и дочерью Авдотьей в царствование Ивана III Ва​сильевича.
Герб этой ветви рода отличается от герба других ветвей того же рода наличием на щите между тремя серебряными розами на пурпур​ном фоне маленького щитка с золотой каймой с изображением золотого сердца. Оно симво​лизирует сердце короля Роберта I Брюса. По королевскому завещанию его сердце было вынуто из тела и взято в крестовый поход для захоронения в Палестине. Однако после гибели в Испании руководителя похода Джеймса Дугласа в 1330 г. рыцари вернулись обратно. В Шотландию сердце короля доставил Давид Гамильтон. Там оно было захоронено. Символическое сердце короля с тех пор находится на гербе этой ветви рода. Такое же сердце, с той лишь разницей, что оно изображено под королевской короной, имеется на гербе Дугласов. Легенда подтверждается современным осмот​ром останков Роберта I: грудная клетка умершего короля вскрывалась, очевидно, для изъятия сердца.
Рыцарь Давид Гамильтон приходился правнуком рыцарю Гильберту Гамильтону и его супруге Изабелле, племяннице короля Роберта I.
Переехавшего в Россию Томаса Гамильтона от Давида Гамильтона отделяют шесть поколений рода. От Евдокии Григорьевны Гамильтон, супруги боярина Артамона Сергеевича Матвеева до Томаса, - еще три поколения. Ее брат Петр Григорьевич и племянник Мина Петрович (уп. 1694-1696) в результате русификации превратились в Хамалтовых, а 6 сыновей Мины Петровича стали писаться Хомутовыми. В результате брака Евдокии Петровны Гамильтон и Федора Полиевктовича Нарышкина они являлись свойственниками царицы Натальи Кирилловны Нарышкиной. Четверо из шести братьев Миновичей служили у нее стольниками. Их отцу Мине Петровичу, бывшему воеводой в Мезени, царь Петр I Алексеевич поручил наблюдать за сосланным в пределы его наместничества князем Василием Васильевичем Го​лицыным, фаворитом царевны Софьи Алексеевны.
Печально известная Мария Виллимовна Гамантова, первая камер-фрейлина императрицы Екатерины I, была двоюродной сестрой Мины Петровича. Ее казнили в 1719г., очевидно, за то, что она вытравила плод от царя. Двоюродная племянница первой камер-фрейлины Мария Андреевна Румянцева, урожденная Матвеева, также бывшая фрейлиной императрицы, видимо, учла горький опыт своей тетки. К тому же общественное положение ее было надежно обеспечено: она состояла в законном браке, и поэтому ей не угрожало бесчестье от рожде​ния ребенка вне брака. Так при известной в дворцовых кругах склонности царя Петра Алексеевича к фрейлине императрицы последняя родила не побочного сына царя, а законного графа Петра Александровича Румянцева. То обстоятельство, что ребенок, по мнению современников, происходил от царя, не могло повлиять на ее положение в глазах общества, т. к. оно было прикрыто браком.
Находясь в подобной ситуации, королева Маргарита Наваррская очень резонно заметила своему супругу Генриху, что он от своих любовниц может получить только бастардов, а она в любом случае будет производить на свет только принцев крови.
Маневр с замужеством Марии Андреевны представляется вполне обычным делом, если вспомнить историю другой царской фаворитки Евдокии Ржевской, происходившей из рода Татищевых по материнской линии. Она также, как говорится, "для отвода глаз" была выдана замуж за Григория Чернышева, но оставлена при царе. Евдокия родила ему четырех дочерей и тpex сыновей.
В XVIII веке были установлены родственные связи рода Хомутовых с потомками Рюрика через браки Ефимии Григорьевны с Иваном Юрьевичем Татищевым и Ирины Миничны с Александром Семеновичем Колтовским. Последний был потомком князя Редеди и родственником царицы Анны Алексеевны Колтовской, 4-й жены царя Ивана IV.
Из этих наблюдений явствует, что ветвь шотландского рода Гамильтонов по прибытии в Россию оказалась тесно связанной родственными отношениями с правящими династиями.
                С концом царствования Петра Великого Хомутовы оставляют придворную службу.
Автора статьи отделяют от времени Мины Петровича восемь поколений. Дед его Михаил Андреевич Хомутов много лет служил в армии офицером, начиная с самых младших чинов. Он был женат на Анастасии Александровне Загряжской. Поместья своего у них не было. Дед управлял имением князя Трубецкого в дер. Вышка Борисовского уезда под Нижним Новгородом. Собственно его владения составляли леса, в том числе урочище Оран, где в XVII в. был основан Оранский монастырь. Любопытное наблюдение: род Гамильтонов в Шотлан​дии, кроме поместья Хэмилтон, имел также графство Аран. Таким образом новое владение представителей того же рода в России было названо в честь их графства в Шотландии.
               После Октябрьской революции источник благосостояния семьи был утрачен, происхождение ее тщательно скрыто, дом в усадьбе оставлен и выстроен новый дом в Сормове, с целью избежать контактов со свидетелями прежнего положения. Несмотря на это, члены семьи упорно продолжали причислять себя к oпределенному в прошлом привилегированному кругу. Браки, как и раньше, старались заключать с бывшими дворянами. Старшая дочь Аполлинария уехала в Париж. За границей она вышла замуж за офицера Белой гвардии Кошелева. Вторая дочь Анна - за инженера-судостроителя Власова, сына адмирала флота. Старший сын Николай был женат на Плехановой. Однако детям советского времени об этих браках не говорили. Зато всем было известно, что отец автора Арсений взял себе в жены Марию Ильиничну из рабочей семьи Тонкачевых. Получив высшее медицинское образование, она изменила свое социальное положение, но сохранила свою прежнюю фамилию. На ее надгробной плите можно прочитать: Хомутова-Тонкачева. Такая гордость девичьей фамилией достойна сравнения с Екатериной Яковлевной Брюс, вышедшей замуж за Мусина-Пушкина и исхлопотавшая через супруга Высочайшее разрешение впредь именоваться Мусина-Пушкина -Брюс. Вдобавок оказалось, существует деревня Тонкачево и даже известен предок фамилии татарин Тонкач. Осталось невыясненным, когда бывшие господа стали называться пролетариями. Для нас эта фамилия интересна еще тем, что Илья Тонкачев во втором браке был женат на сестре oтца Валерия Павловича Чкалова. Живущий ныне двоюродный брат автора Cepгей Тонкачев приходится знаменитому летчику внучатым племянником.
Благодаря природной скрытности,  Хомутовым удалось уцелеть в опасные времена революции, но то же спасительное свойство совершенно стёрло в потомстве представление о родстве между собой.  Такие провалы в памяти младших поколений случались и в прошлые времена. Андрей Матвеев, праправнук Томаса Гамильтона, составил в 1712 г. в Англии прекрасно оформленную генеалогию фамилии Гамильтон, но не cmог  указать в ней степень своего родства с Томасом.  Пропавшие звенья цепи обнаружились через 280 лет в Шотландии, благодаря поискам члена московскою "Каледонского клуба" историка Д. Г. Федосова.  Нам в этом случае, надо признать, повезло, что какие-то сведения "пропали" в Англии, а не в России. Там они были не утеряны, а просто лежали в другом месте, не в Лондоне, а в Эдинбур​ге. В XVIII в. связь между двумя центрами была, очевидно, несовершенной. В России по причине пожаров в московском Кремле и гибели архивов, а также из-за беспечности членов рода, не говоря уже о последствиях революции, подобные утраты, как правило, окончательны.
Однако, несмотря на отечественные трудности, автор пытается отыскать и связать разрозненные сведения о забытых членах рода и тем самым пополнить историю фамилии.
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