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Семейная слава – как источник духовно-нравственного формирования общества и воспитания новых поколений

     30 мая 2010 года в Центральном Доме Журналистов прошло замечательное действо – силами журналистского сообщества России было проведено награждение дипломами победителей Конкурса «Страницы семейной славы». Об условиях проведения такого необычного конкурса и его итогах можно прочитать на сайтах: www.forums.vif2.ru и www.pobeda.vif2.ru.  

    Хотелось бы обратить внимание читателя на сам факт устроения такого конкурса, активное участие в нём молодых и пожилых, писателей и поэтов, историков и генеалогов. Конкурс получился очень насыщенным материалами о Великой Отечественной войне, воспоминаниями наших отцов и дедов, переложенных через память потомков, отражённых в их умах и сердцах. Трогательное и величественное зрелище! Надо отдать должное Союзу журналистов России, который вдруг озаботился этой важнейшей темой. Действительно, новые молодые поколения плохо знают, что такое война, не очень чётко и объёмно представляют те ценности национальной культуры, которые пришлось защищать нашим предкам.

    По сути, в нашем обществе благодаря смене государственных идеологий произошёл некоторый разрыв между поколениями. 3-4 поколения жили и вершили грандиозные дела, защищали родину, несли в себе семейную и бытовую культуру, не думая, что важны не только сами дела, трудовые  и воинские подвиги, но важны и механизмы преемственности их важного социального и духовного опыта. 

    Сегодня мы пришли к тому, что стали осознавать насколько важно научиться передавать и принимать духовный и социальный опыт предков, тем более тот, который рождался в горниле жесточайшей и определяющей развитие человечества войны. Это важно сегодня и потому, что мы стали осознавать первостепенность духовно-нравственного развития в формировании целостной личности  в школе и дома. В этом случае воспоминания о подвигах предков, сохранившихся в семье, в памяти их потомков, являются основанием и направляющим стержнем для патриотического воспитания.

    Характерно, что современная школа не в состоянии выйти на это направление воспитательной и образовательной работу без поддержки общественности. Тому пример, проведение в Москве 25-26 мая XIV Всемирного Русского Народного Собора, который недвусмысленно акцентировал внимание деятельности педагогов на духовно-нравственном направлении формирования целостной личности. 

     В то же время, решение задачи духовно-нравственного воспитания в современном образовательном учреждении возможно только при достаточном воспитании детей в семье, приобщением их к ценностям православия и традиционной семейной культуры с раннего детства. Немаловажным, и даже скорее определяющим, в воспитании детей в семье является участие предков в общественно-значимых событиях страны, к которым в первую голову относится участие в Отечественной войне 1941-1945 годов.

     Выход здорового ядра журналистов России на эту тему и духовно-нравственное воспитание, говорит о том, что общественные и патриотические силы далеко не иссякли. Они только нуждаются в востребованности. Как только это обозначилось в проведении конкурса «Страницы семейной славы», так сразу на портал www.forums.vif2.ru  хлынул поток материалов: воспоминаний, статей, патриотической поэзии и прозы, исторических исследований. Многие и многие учащиеся, родители и учителя-наставники откликнулись на эту инициативу и приняли участие в Конкурсе.

     Учитывая значение и широту Конкурса, его поддержал Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Сергей Михайлович Миронов. Кроме того, он написал интересную статью о своём отце – активном участнике Отечественной войны. Подтянулись к Конкурсу и другие общественные силы. 

    Всё это послужило успешному проведению Конкурса и торжественному подведению его итогов в Центральном Доме Журналистов, что отметил Председатель Союза журналистов России Всеволод Леонидович Богданов в самом начале церемонии вручения наград.

    Надо сказать, что подход к самой теме преемственности поколений наметился  ещё около 100 лет назад, когда торжественно праздновалась победа в Отечественной войне 1812 года, столетний юбилей которой тогда отмечался по всей России. Как это водится в дни торжеств, явилась необходимость изучения способности самоотверженного служения Отечеству. Её озвучил известный генеалог, действительный статский советник и камергер организатор Историко-Родословного Общества в Москве Леонид Михайлович Савёлов. Он предположил, что ключи от механизма преемственности «хранятся» в семье. По окончании празднования 100-летнего юбилея победы в Отечественной войне 1812 года, Л.М. Савёлов обратился к императору Николаю II с просьбой о создании Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года. И оно было создано в январе-феврале 1913 года. Последующие социальные потрясения России не позволили исследовать семейно-родовые механизмы преемственности социального и духовного опыта. Однако уже в наши дни (около 10 лет назад) нашлись энтузиасты, потомки героев-участников Отечественной войны 1812 года, которые взялись изучать это направление. Сегодня уже определены некоторые моменты преемственности поколений в семье, разработаны методические пособия по изучению семейно-родовой культуры в школе и дома. Естественно, что делалось и делается это по мере  способностей, образования и финансовых возможностей исполнителей. С 2004 года  они объединились в общественную организацию «Историко-просветительский и учебно-методологический Центр семейно-родовой культуры», который ведёт активную работу в указанном направлении. Сегодня мы видим, как их деяния начинают  коррелировать с направлением Всемирного Русского Народного Собора и деятельностью Союза журналистов России.

    Давайте пожелаем Союзу журналистов России и в дальнейшем проводить столь важные и значительные мероприятия, раскрывающие связи семейного уклада и семейных ценностей с ценностями Отечества, ярко проявляющиеся в эпохальных событиях – защиты Отечества от чужеземных завоевателей. Как писал в XVII  веке английский философ и общественный деятель Фрэнсис Бэкон: «Любовь к родине начинается с семьи». Теперь мы можем увидеть это и на примере русской культурной традиции уважения и поклонения подвигам предков.

     Здесь нельзя не отметить, что основную организующую силу в данном проекте сыграл  замечательный человек и общественный деятель, доктор наук, профессор МГУ Владимир Александрович Сухомлин, посвятив данный интернет-конкурс памяти своего убиенного сына Владимира Владимировича Сухомлина. «Я теперь работаю за двоих», - сказал он как-то в одном из интервью. Спасибо ему от всех нас, от всех семей участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, семей героических участников Афганской и Чеченских войн и всего патриотического сообщества России.

    Кстати, в процессе подведения итогов и торжеств в ЦДЖ прозвучало пожелание проводить такие конкурсы ежегодно. Надеемся, это найдёт поддержку в педагогических, финансовых и иных кругах. 
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