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В музее Брестской крепости

История, о которой я хочу написать, рассказал мне мой дедушка. 

Это история о моем прадедушке – Василии Ивановиче Конюченко. Родился он в 1911 году, на хуторе Ломовка, Ждановского района, Волгоградской области. К двадцати девяти годам, когда его призвали в армию, он был секретарем райкома комсомола. В армии прадедушка был политруком 125-го стрелкового полка. Василий Иванович был командирован в город Брест вместе со своей женой Марией Сергеевной. Их дом находился буквально в пяти минутах ходьбы от Брестской крепости.

На рассвете 22 июня 1941 года в жизни политрука 125-го стрелкового полка Василия Ивановича случилось два события: начало Великой Отечественной войны и рождение сына, которого позже назвали Геннадием. О рождении сына прадедушка узнал только через несколько дней. Так как мой прадед служил в Бресте, а фашистская Германия нанесла свой первый удар по Брестской крепости, то мой прадедушка был в рядах защитников крепости. Он, как и его полк, воевал очень храбро и отчаянно. Они не намерены были сдаваться на милость врагу. Они готовы были воевать до последнего патрона, до последней капли крови. Но случилось так, что прадедушка был ранен, рядом взорвалась бомба. Его отвезли в госпиталь, где через девять дней он умер от тяжелого ранения.

Моего прадедушку похоронили в братской могиле в городе Рославль.

У него осталось два сына – Геннадий и Владимир, которые видели своего отца только на фотографии.

Как-то в канун очередного праздника 23-го февраля, моя прабабушка пошла в редакцию местной газеты и рассказала о 29-летнем политруке, о его жизни и подвиге. О нем напечатали в газете, номер этой газеты теперь хранится у нас как реликвия.

Теперь в Брестской крепости, которой в 1965 году, в честь 20-летия Победы, было присвоено звание «крепость-герой», создали музей, где навсегда увековечили имена защитников крепости, в том числе и имя моего прадедушки – Василия Ивановича Конюченко.

Я очень горжусь моим прадедом, пусть даже он не дошел до Берлина, пусть у него нет медали героя СССР, но для меня он всегда герой. Ведь он там был, он воевал и отдал свою жизнь за нашу Родину – Россию.
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