Справка - По каким стандартам будут учить элитные университеты?
Закон о МГУ и СПбГУ (№ 260-ФЗ), а также уставы вновь испеченных элитных университетов, указывают, что все эти университеты «реализуют образовательные программы высшего профессионального и послевузовского профессионального образования «на основе самостоятельно устанавливаемых образовательных стандартов и требований»
И еще есть добавка, что «требования к условиям реализации и к результатам освоения основных образовательных программ, включаемые в самостоятельно устанавливаемые стандарты … не могут быть ниже соответствующих требований федеральных государственных образовательных стандартов», т.е. ФГОСов.
Но, если ФГОСы это государственные стандарты, то учить «ниже соответствующих требований федеральных государственных образовательных стандартов» ни какому вузу не должно быть дозволено, иначе ФГОСы не государственные стандарты.
Если же в федеральном законе специально это оговаривается, то отсюда следует что, в законе, либо написана тавтология (по-другому бессмыслица), либо неявно подразумевается возможность для других, второсортных, университетов учить ниже требований ФГОС. 

Получается, что ФГОСы для университетов из элитной группы не нужны вовсе. Но и второстепенным вузам ФГОСы также не нужны (если считать, что в законе не может быть бессмыслицы), так как этим вузам как бы дозволяется учить ниже требований ФГОСов, т.е. не по стандартам! Так кому же тогда нужны эти ФГОСы? Зачем на их разработку в течение пяти лет тратились большие деньги налогоплательщиков?
Далее, что такое самостоятельно устанавливаемый стандарт университета?
Каждое конкретное образовательное направление реализуется на каком-то факультете («Химия» - на химическом факультете, «Геология» - на геологическом). Значит, самостоятельно устанавливаемый стандарт университета это – стандарт факультета, а не университета, причем в большинстве случаев это стандарт выпускающей кафедры. 

Но нужны ли нам самостоятельно устанавливаемые образовательные стандарты факультетов или кафедр?
И, вообще-то, стандарт в общепринятом понимании как некоторое эталонное решение имеет смысл только при массовом производстве или тиражировании чего-либо, а «самостоятельно устанавливаемый образовательный стандарт университета» предназначен для разработки только одной ООП одного университета/факультета/кафедры. Таким образом, «самостоятельно устанавливаемые образовательные стандарты университета» – это просто придуманная некомпетентными чиновниками бессмыслица.
И вокруг этой бессмыслицы городятся законы. Они подписываются руководителями страны. Вокруг этих законов с бессмыслицей развивается бурная деятельность. 

Далее, введение «самостоятельно устанавливаемых образовательных стандартов» ведет к полистандартизации (т.е. множественности стандартов для одного направления, когда, например, может действовать 101 стандарт подготовки бакалавра-информатика (при 100 элитных университетах, в 2010 году таких университетов было 38). Эта полистандартизация ведет к полной анархии в методическом обеспечении ВПО, полностью обнуляет полезность государственных образовательных стандартов, разносит вдребезги внутреннюю мобильность студентов даже в рамках одного направления подготовки. По существу это есть не что иное, как антистандартизация. 

И опять возникает вопрос, зачем нужна была вся эта пустая, но ресурсоемкая пятилетняя кампания по созданию ФГОСов нового поколения? Получается, что только для того, чтобы разгромить систему инженерного образования, подготовку специалистов по наукоемким и высокотехнологическим специальностям.

