Интернет-обучение людей с инвалидностью ИТ-компетенциям 

Целью проекта является развитие технологической платформы для реализации интернет-обучения людей с инвалидностью востребованным ИТ-компетенциям на основе концепции виртуальной кафедры [1].

Особенность этого проекта лаборатории ОИТ факультета ВМК МГУ имени М.В. Ломоносова и РООИ «Стратегия», начатого ими в 2009 году [2, 3], состоит в том, чтобы не только научить людей с инвалидностью «информационной грамотности», а отобрать среди них тех, кто имеет склонности и способности к профессиональной работе в области информационных технологий (ИТ), и помочь им приобрести необходимые профессиональных компетенции, используя современные информационные, образовательные и компенсационные технологии.
В настоящее время для обучения людей с инвалидностью в России определены и действуют специальные учебно-методические центры. Однако этого недостаточно, так как потребности инвалидов в современном профессиональном образовании превышают возможности государства в этой сфере, а высшие учебные заведения страны в своей основе не готовы к обучению инвалидов, не обладая необходимой безбарьерной средой, специальным оборудованием, подготовленными для такой работы кадрами. 

Благодаря развитию интернет-технологий и технологий электронного обучения, становится возможным решить многие проблемы, связанные с интеграцией инвалидов в образовательные процессы, а также в экономику формируемого информационного общества. 

В рамках данного проекта разработан и предлагается широкий спектр курсов и соответствующих учебно-методических комплексов (УМК), которые размещены в среде электронного обучения РООИ «Стратегия» (http://obrazovanie.ooi.ru). Занятия проводятся опытными преподавателями. Обучение бесплатное. 

Основными направлениями подготовки являются:

- Веб-дизайн;

- Компьютерная графика;

- Платформа 1С Предприятие;

- Информационные технологии и их приложения;

- Прикладное программирование и базы данных.

Реализация данного проекта позволила создать действующую социально-ориентированную образовательную технологию для обучения людей с ограниченными возможностями здоровья практическому использованию современных ИТ, как в повседневной жизни, так и в профессиональной деятельности. При этом предлагаемые курсы характеризуются легкой адаптированностью для слушателей разного уровня подготовки, благодаря структурированию по уровням сложности. Для удобства слушателей и повышения эффективности освоения учебного материала УМК включают видеокурсы. 
За время реализации проекта обучение прошло более 600 слушателей, часть из которых успешно решило проблему трудоустройства.
Запись на обучение осуществляется через сайт http://ooi.ru/ . 
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