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ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МЕДВЕДЕВУ Д.А.
                                                                   Москва, Кремль, Президенту РФ (лично)

Вопросы и предложения по развитию России

в ответ на приглашение к сотрудничеству от 10.09.2009   

                                 Глубокоуважаемый  Дмитрий Анатольевич! 

     В Вашем обращении есть такая фраза: «Жить не по средствам безнравственно, неразумно и опасно…». Полностью согласен! Но фактически наша экономика совершенно безнравственна! 

     Не выходят из памяти действия президента Рузвельта в период кризиса  в США  30-ых годов прошлого века. Благодаря его инициативам и благоразумным действиям конгресса был принят закон, ограничивающий розничную стоимость любого продукта и опирающийся на интересы производителя. Так розничная цена продукта-товара не могла превышать цены, определяемой предприятием-производителем, на 37 процентов. В эти 37 процентов включались все затраты и доходы всех посредников. К сожалению, в нашей экономике цена продукта определяется не производителем, а многочисленными и чрезвычайно корыстными посредниками. Каждый из посредников увеличивает цену на 100, 200, а то и на 300 процентов. В результате самый бедный в стране - производитель (рабочий!). Самый богатый – посредник (руководитель - бездельник).  

       Руководство предприятий-производителей приспособилось использовать эту ситуацию в личных целях. Стоимость товара уменьшается руководством предприятия до возможного предела путём снижения зарплаты работникам предприятия. В то же время директор предприятия создаёт фирму-посредник. Её обычно возглавляют его родственники, которые уже продают произведённую продукцию (чуть ли не из цехов) по предельно возможным ценам с учётом рынка и ситуации на ней. Таким образом, идёт конкуренция (если она вообще имеет место!) не между производителями, а между посредническими организациями, которые приспособились снимать «сливки». Эти посреднические фирмы совершенно изменяют нашу экономику, отношение производителя к своему труду и соответствие трудовых затрат оплате. Россия превратилась в страну посредников. Ситуацию необходимо срочно менять! Если бы удалось как-то выделить и зафиксировать в общей конечной (розничной) цене товара необходимую минимальную долю производителя, уже было бы хорошо (от 30 до 50 %). Очевидно, тут пришлось бы постоянно заниматься государственным регулированием, но производитель принял бы эти условия и стал активнее работать. Большее число бизнесменов потянулось бы в производители. Производитель приобрёл бы соответствующее уважение и влияние. Такой подход позволил бы концентрировать экономику вокруг коллективов-производителей, а не финансовых структур, создающих прибыль путём финансовых манипуляций с населением. 

      Не буду расписывать другие преимущества такого подхода. Они и так понятны! Следующее своё предложение изложу в другом своём письме. Рассчитываю, отправить несколько писем.

Благодарю за внимание. С уважением. Ведущий специалист по системным объектам и директор ОО «Историко-просветительский Центр семейно-родовой культуры» Шуринов Александр Сергеевич, проживающий …. , тел. …. 8.916.424-47-46. Электр. адрес: A.C.Shurinov@mail.ru
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