5

Реализация социально ориентированных программ обучения лиц с ограниченными возможностями на основе «СТРАТЕГИИ»
Владимир Сухомлин - член Общественного совета ЦФО, 
профессор МГУ им. Ломоносова
В условиях экономического кризиса большинство экспертов прогнозируют растущую нестабильность рынка труда. Ответом на жесткие реалии становится концепция образования в течение всей жизни. 
Наиболее эффективная форма массового доступного образования для всех - Интернет-обучение с использованием технологий e-learning. Именно они обеспечивают доступность образовательных ресурсов и услуг наиболее обездоленным группам населения: потерявшим работу во время экономического кризиса, престарелым, группам лиц с особыми проблемами (иммигранты или этнические меньшинства) и людям с ограниченными возможностями (инвалидам).

Cтартовавший осенью 2009 года проект учебно-научного Интернет-центра (УНИЦ «Стратегия») станет одновременно исследовательской и учебной базой. Научно-практическая работа центра нацелена развить у людей с ограниченными возможностями компетенции в области информационных технологий и поднять на современный уровень уже имеющиеся профессиональные знания. 
Причем особенность проекта в том, чтобы не только научить людей «информационной грамотности», но и найти инвалидов, склонных к работе в сложной и престижной области информационных технологий. Проект поможет им овладеть профессиями с использованием компьютерной графики, мультимедиа, полиграфии, вэб-дизайна, интернет-журналистики и Интернет-обучения.

В процессе обучения будут использоваться самые современные информационные, образовательные и компенсационные технологии. Главная задача - подготовить инвалидов-профессионалов в ИТ-отрасли: инвалиды смогут заняться интеллектуальной продуктивной деятельностью, почувствовать себя полноправными членами общества, внести посильную лепту в создание валового продукта страны, а также повысить свой уровень жизни и обеспечить материально свою семью.
Исследования показывают, что тенденция роста числа инвалидов в ближайшие десятилетия в России и во всем мире будет сохраняться. Поэтому решение проблем профессионального обучения и обеспечения занятости инвалидов весьма актуально.

Инвалиды в России получают образование в специальных учебно-методических центрах. Но их явно недостаточно. Потребности инвалидов в профессиональном образовании превышают возможности государства в этой сфере, а большинство высших учебных заведений страны не готовы к обучению инвалидов: отсутствует безбарьерная среда, нет специального оборудования, нет подготовленных кадров для работы с инвалидами. 
Развитие Интернет-технологий и технологий электронного обучения расширяют возможности интеграции инвалидов в образовательные процессы, в среду формируемого информационного общества. 
Сегодня понятия «обучающиеся общества» и «образование для всех на протяжении всей жизни» возведены в ранг ключевых принципов построения новой общественной формации – обществ знаний (всемирный доклад ЮНЕСКО «К обществам знания», 2005 г.).

Учебно-научный Интернет-центр УНИЦ «Стратегия» станет составной частью Национального виртуального университета ИТ-образования МГУ им. М.В. Ломоносова (в форме филиала виртуальной кафедры открытых информационных технологий факультета ВМК). Это позволит использовать потенциал, накопленный лучшими университетами страны в области ИТ-образования, и через вовлечение инвалидов в процессы общественно полезной деятельности облегчать их социализацию.


В широком смысле проект ориентирован обучить людей с ограниченными возможностями практическому применению современных информационных и коммуникационных технологий не только в профессиональной деятельности, но и в повседневной жизни.
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