ДУШИ СПАСЕНИЯ РАДИ.…
Когда у человека происходит серьёзное событие -  он ищет понимающего собеседника, с кем можно было бы и радость разделить, и в горе поплакать.… А кто одинокому сердцу лучший друг, кто терпеливо выслушает и утешит душу, кто возрадуется или заплачет вместе с тобой, как не сам Господь?

И вот мы идём дорогой к храму, чтобы получить искомое сопереживание.… С каждым из нас, хоть раз в жизни, но случается такое.



Случилось и со мной. В один из крутых, знаковых моментов привычно налаженного  бытия мне понадобился внимательный слушатель, молчаливый и всепрощающий.

Если бы я умела молиться – я обратилась бы к бабушкиной иконе и с уставными словами направила бы к Всевышнему свои сомнения и волнения.… Но моё поколение воспитывалось в духе безоговорочного атеизма, поэтому, будучи при своём безверии полным профаном в вопросах религиозного вероучения и его законов, я, хоть и нерешительно, но всё же направилась в церковь…
Тишина и умиротворение, спокойствие в позах святых, неожиданная красота традиционной русской иконописи – всё под гулкими сводами  снимает напряжение и с молчаливым участием обволакивает и поглощает меня целиком. Я останавливаюсь возле прекрасного лика, чей ясный и, кажется, всё понимающий взгляд притягивает к себе,  излучая доброту и даря сочувствие и благословение.

Отныне – это мой любимый образ. На меня смотрит нетленный лик  одного из самых почитаемых на Руси святых – старца Серафима Саровского. И… он выслушал меня, и всё понял, и подарил облегчение и надежду страждущей душе.

Но нельзя же быть такой малограмотной в вопросах вероисповедания, нельзя не знать истории религии. Ведь это – огромный пласт культуры, мощный и властный руководитель  человечества в его духовном развитии, хранитель моральных устоев общества и государства. Религиозные постулаты с их заповедями и наставлениями -  путеводители и проводники в дебрях людских страстей и мирской суеты.

Я взяла Библию. Необыкновенная книга. Просто так её не прочтёшь – здесь каждый абзац заставляет думать, по ней можно изучать историю смены земных цивилизаций на протяжении последних тысячелетий. Словом Библия – это серьёзно и непросто.

А что более доступно не слишком подготовленному человеку? Более доступно и легче  понимаемо Евангелие. Весь христианский и, в том числе, православный мир пользуется этой книгой.

 История о необыкновенном появлении на свет, удивительной жизни, мученическом конце и чудесном воскрешении полубога-получеловека Иисуса Христа заставляет содрогаться сердца от узнавания в хитросплетениях древних деяний – приметы современных коллизий. Эта книга моложе по возрасту и потому ближе и понятнее современникам, тем более, что изложенные в ней истории, повторяясь от одного рассказчика к другому, легче усваиваются и становятся доступнее читающему.

Словом Евангелие – главная книга религиозного характера, необходимая для духовного образования любого христианина.

А что же ещё может понадобиться православному верующему у него дома? Что может помочь в семейном общении с Господом? Вот, например, Катехизис. Эта книга – первый советчик в деле изучения основ вероисповедания. А вот Четьи-Минеи. Это – требник. В нём говорится о порядке исполнения церковных треб: крещения, венчания, отпевания, освящения помещений, предметов и т.д. Есть ещё Молитвослов. Это – сборник молитв ко всем случаям жизни. Особый интерес представляет учебник Закон Божий (его автор протоиерей Серафим Слободской). В нём кратко и понятно изложено содержание Библии.

Все эти издания помогают понять порядок и смысл богослужения и не только знакомят с церковными канонами, но и вырабатывают самостоятельность в определении и выборе своего духовного наставника.

Ведь, если наука организует и систематизирует мышление и развивает ум человека, то вероучение под руководством опытного пастыря помогает в формировании его души, стремящейся к добру и жаждущей справедливости.

Моя молчаливая беседа  с Серафимом Саровским успокоила меня, придала сил, возродила надежду. Пусть будут благословенны та доброта, понимание и аура всепрощения, которые живут под  высокими сводами храма и летят к людям вместе с  переливчатым звоном его колоколов.  
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