5. Основные публичные проекты Кливера

Первым известным публичным проектом Кливера стал портал Serbia.ru . С него мы и начнем описание проектов интернет-журналиста.

5.1. SERBIA.RU - непреступная электронная Сербия Кливера

В 1998 г., с началом югославских событий, девятнадцатилетний студент решает оставить учебу в Московском университете и ехать в Сербию, чтобы с оружием в руках отстаивать независимость братского народа. Развязывание агрессии странами НАТО по отношению к этой суверенной стране не дает ему покоя.

Владимир не мог смириться с такой несправедливостью, он не мог бездействовать. Владимир начал искать каналы для организации отправки его в Сербию в качестве добровольца. Отцу с большим трудом удалось убедить юношу в том, что тот, являясь профессионалом в области сетевых технологий (уже к тому времени Владимир обладал шестилетним опытом сетевого программирования), может принести значительно больше пользы для поддержки югославского народа именно как специалист по компьютерным сетям. 

Отложив на время учебники, Владимир взялся за создание Интернет-портала SERBIA.RU. Он работал днями и ночами и вскоре портал заработал и почти сразу же превратился в популярное информационное представительство, ставшее плацдармом бескомпромиссной борьбы с пронатовской пропагандой, центром информационной поддержки сербов в борьбе против натовской агрессии.

О деятельности Владимира в тот период его соратник, американский журналист Игорь вспоминал следующее: 

«Я познакомился с Владимиром во время натовской агрессии против Югославии. На своем сайте (Venik’s Aviation) я собирал и систематизировал сообщения из прессы о потерях авиации НАТО. Я также поддерживал базу данных с сообщениями очевидцев о сбитых самолетах НАТО и пилотах захваченных югославскими властями.

Мой сайт в то время ютился на бесплатном хостинге в США и его регулярно закрывали обычно без объяснения причины. По крайней мере, в двух таких случаях мне удалось получить письменное подтверждение от провайдеров (XOOM.com и cybercities.com), что мой сайт был закрыт под давлением американских властей.

С начала мая 1999-го НАТО ожесточило действия против СМИ Югославии. Ряд югославский радио и телевизионных станций были уничтожены в ходе бомбардировки. Нападениям подверглись также электронные СМИ, включая крупнейшее югославское информационное агентство ТАНЮГ.

Многие западные компании, предоставляющие каналы связи Югославии были вынуждены отключить их сети. Оставшиеся каналы подвергались постоянным организованным DDoS (distributed denial of service) нападениям со стороны американских спецслужб.

Владимир использовал свои технические возможности и таланты для обеспечения работы югославских информационных сайтов, включая сайт ТАНЮГ. Проект Serbia.ru был создан как «зеркало» этих информационных сайтов в России. Принимая во внимание количество посетителей на этих сайтах и постоянные нападения хакеров, то, что сделал Владимир, было огромным достижением.

Примерно в то же время в очередной раз прикрыли мой сайт. Мой провайдер из Аризоны (cybercities.com) мотивировал свои действия угрозами со стороны неких правительственных органов, обвинявших меня в «антиамериканской деятельности». Впоследствии, Владимир предложил мне бесплатный хостинг на его московском сервере и я с радостью согласился».
Создав в Москве "зеркало" югославских информационных сайтов, Владимир сделал их неуязвимыми для противника. Даже, когда в период бомбардировок НАТО, выходили из строя сербские энергосистемы и компьютеры выключались, пользователи всего мира находили нужную информацию на сервере Владимира, распложенном в Москве. Так сервер московского студента превратился в международный информационный центр борьбы против натовской агрессии.

А после того, как Владимир сделал недоступной для ФБР базу данных Игоря, они подружились. Впоследствии, работая вместе, они смогли реализовать еще не один крупный Интернет-проект.

Днями и ночами Владимир вел поиск и отбор информации для публикации на своем сайте, делая доступными для миллионов людей факты и статьи, разоблачающие агрессивную сущность развязанной западными странами кровавой бойни на югославской земле. На сайте он организовал форум для обсуждения актуальных вопросов, связанных с данным конфликтом, стараясь поднять голос общественности за прекращение кровавого преступления на югославской земле.

В результате своей самоотверженной работы Владимиру удалось сорвать планы натовских стратегов о полной информационной блокаде Сербии, как это удалось сделать коалиции в первую иракскую кампанию в 1991 году. Информационная блокада Сербии позволила бы полностью развязать руки агрессору, его войскам.

Никто из стратегов НАТО не мог и предположить, что, добившись молчаливого согласия на войсковую операцию в Сербии от российских властей, им придется при реализации своих планов встретить яростное сопротивление со стороны электронной Сербии - Интернет-бастиона serbia.ru, созданного девятнадцатилетним студентом Московского университета и надежно укрытого им в Москве.

Портал Владимира, став международным центром противодействия натовской агрессии, рупором ее обличения и осуждения, обеспечивал мировую общественность подробной и достоверной информацией, исходящей прямо с мест боевых действий, давал объективную оценку происходивших там событий. Информация с сервера Владимира использовалась по существу всеми информационными агентствами мира.

Работа портала мешала натовской военщине как кость в горле, придавая гласности все ее преступления. Поэтому спецслужбами стран НАТО постоянно организовывались атаки на сервер Владимира с целью нарушить его работоспособность. Но все это ни к чему не приводило, так как Владимир быстро научился надежно защищаться, постоянно совершенствуя механизмы защиты сервера и баз данных.

За время работы портала serbia.ru его посетили миллионы людей, исходящий (международный) трафик портала был огромным. Владимир с трудом его оплачивал. Вскоре узким местом стал и сам сервер, который еле-еле справлялся с многочисленными запросами на обслуживание. Владимир вынужден был собрать мощный многопроцессорный сервер с расширенными ресурсами оперативной и внешней памяти.

Собранной компьютерной системой Владимир гордился. Привел как-то отца в комнатуху, где стоял сервер, чтобы показать, что он собрал, и сказал: «Теперь у меня самый мощный сервер на факультете, и никто не знает об этом. Жаль, что похвастаться нельзя».

Поддержка столь сложной системы требовала значительных расходов на оснащение ее современным оборудованием, оплаты огромного трафика. Деньги на модернизацию своих компьютерных средств, а также деньги на оплату трафика Кливер зарабатывал сам своим трудом, как правило, разработкой программ, созданием заказных сайтов или установкой сетей в компаниях.

Теперь, когда прошли годы со времени событий в Сербии, стала понятной истинная цена подвига Кливера, который не только оказывал своим информационным оружием мощное концентрированное информационное противодействие агрессии против суверенной страны, но и, несомненно, спас жизни многим сербам, заставляя агрессора действовать с оглядкой на общественное мнение. Ибо каждый натовский солдат и офицер знал, что любое совершенное им преступление найдет свое отражение в СМИ и станет достоянием гласности для мировой общественности.

Страна Сербия капитулировала под ударами натовских бомб, но компьютерная Сербия Кливера так и осталась неприступной. В сети Интернет Владимир был непобедим, и он отстоял свою Сербию. Она пала только в 2003 году под ударами бейсбольной биты, которой убивали скованного наручниками Кливера российские менты-преступники, выполнявшие заказ высокопоставленного милицейского подонка, до преступлений которого в горячих точках, возможно, начал добираться журналист. Но об этом позже.

На странице памяти, посвященной Владимиру, на форуме vif2.ru можно было найти слова благодарности ему от сербов и других иностранных граждан за ту правду, которую несли его материалы и публикации о тех событиях, за поддержку братского народа в борьбе с агрессором.

5.2. CHECHNYA.RU

После нападения осенью 1999 г. на Дагестан банд чеченских и международных террористов, многие из которых были подготовлены на деньги и на базах Алькаиды Осама бен Ладена, основное внимание Владимира переключилось на события, происходящие на Северо-Кавказском направлении. 

Он искренне приветствовал решительный
 отпор бандитам со стороны российский вооруженных сил, переросший в широкомасштабную войсковую операцию по очистке Чечни от банд-формирований, названную котртеррористической операцией. Эта операция подняла за рубежом большую волну критики в адрес Москвы.

Владимир, анализируя реакцию ведущих мировых Интернет-агентств и СМИ по поводу начала этой операции, как-то сказал отцу: «Посмотри, как полощут нашу страну в Интернете – кто как хочет. И никто не оказывает никакого противодействия этой кампании лжи. Неужели правительство и спецслужбы настолько некомпетентны, что не в состоянии постоять за честь державы?». 

И пришлось Владимиру взять на себя бремя такого защитника. Имея уже положительный опыт создания и применения политического интернет-агентства serbia.ru , он быстро создал и раскрутил портал chechnya.ru, предназначенный для противодействия западной и антироссийской пропаганде и предоставления правдивой информации о ситуации в Чечне.

Об истории создания портала американский коллега Владимира Игорь вспоминал следующее:

«С началом боевых действий в Дагестане и Чечне в августе-сентябре 1999-го я занялся составлением ежедневных обзоров боевых действий на английском языке, основываясь на сообщениях российских СМИ. К тому времени Владимир уже зарегистрировал адрес chechnya.ru и носился с идеей создания информационного портала в качестве противовеса лавине информации антироссийской направленности, появляющейся в западных СМИ. Владимир предложил мне вести английский раздел chechnya.ru и размещать там мои обзоры. Я согласился и занимался этим до конца 2000-го».

Этот портал Кливера стал по существу единственным защитником в Сети российской политики на Северном Кавказе, защитником чести его страны. Портал быстро завоевал популярность, благодаря оперативности, точности, объективности информации, которая на нем публиковалась. По своей эффективности в информационной поддержке российской политики в данном регионе портал Кливера превосходило все государственные СМИ вместе взятые. Следует отметить, что портал, не смотря на то, что он был создан для поддержки котртеррористической операции, не имел античеченской направленности. Наоборот, некоторые официальные лица считали, что на сайте появляется слишком много информации о негативных сторонах действия силовых структур в Чечне, когда страдало мирное население. Но Владимир старался быть максимально объективным, лично искренне переживая такие случаи. 

Портал эффективно отработал почти три года. Владимир практически ежедневно, как в военное время, готовил оперативные сводки на основе информации, которую он получал, как из штаба оперативного командования, так и от своих спецкоров, делал обзоры зарубежных и внутренних источников.

Опубликовав очередную сводку от 23 апреля 2002 г., он пришел к отцу. Открыв дверь кабинета, сказал: «Папочка, все, успокойся! На сайте настроил роботы для отслеживания новостей, обстановка достаточно стабильная, от режима непрерывного мониторинга можно перейти к пособытийным новостям. Начинаю штурм текста диплома и подготовку к госам». В мае и июне Владимиру предстояло защитить диплом и сдать государственные экзамены. Отец очень беспокоился о том, что сын, практически все свое время проводящий в Сети, не успеет подготовиться к экзаменам. Поэтому профессор постоянно «капал» сыну на мозги, чтобы тот, хотя бы на время забросил свои информационные войны и все силы бросил на учебу.

Вот та, последняя сводка, выложенная на портале chechnya.ru Владимиром.

« 

СВОДКА

об оперативной обстановке на Северном Кавказе

на 23 апреля 2002 года

Чеченская Республика

В целях нейтрализации активных участников БФ продолжались целенаправленные спецоперации, в результате проведения которых задержаны: Ш.С. Сатуев, Р.Т. Исраилов (оба участники боевых действий против ФС), А.А. Мамадиев (командир взвода ВС ЧРИ), С.М. Абкаров, Б.Л. Очерхаджиев (начальник подразделения ПСН "Борз"), Ш.А. Хатуев.

21 апреля с.г. в н.п. Шали задержан начальник штаба Масхадова Хасуханов Ислам Шейх-Ахмедович.

При оказании вооруженного сопротивления уничтожен житель н.п. Старые Атаги Эльмурзаев Зиявди Заиндинович. По имеющимся данным, З.З. Эльмурзаев входил в состав бандгруппы М. Садаева (БФ Хаттаба).

В целом, за истекшие сутки проведены 9 спецопераций. В результате:

- изъяты 18 единиц стрелкового оружия, 13 артиллерийских снарядов, 14 мин, 13 гранатометов, 31 граната, 2,6 кг ВВ, свыше 1600 патронов к стрелковому оружию, обезврежены 2 фугаса и 2 СВУ;

- уничтожены 4 боевика, 24 человека задержаны по подозрению в причастности к БФ (проводятся проверочные мероприятия), демонтирован 21 минизавод по переработке нефти.

Боевые потери федеральных сил за истекшие сутки - 2 погибших и 5 раненых.

Республика Дагестан

22 апреля с.г. в г.Махачкале (РД) неустановленными лицами были обстреляны из автоматического оружия заместитель начальника ГУП "Дагестанавтодор'' Омаров Магомедрасул Магомедалиевич, 1965 г.р., депутат Народного собрания РД и его охранники, входившие в здание указанной организации. В результате обстрела убиты 3 человека, ранены 4 человека. В ходе проведенных ОРМ в обнаружена большая спортивная сумка, в которой находились гранатомет ''Муха'', 4 автомата, камуфляжная форма.

Органами ВД РД продолжаются ОРМ по установлению и задержанию преступников. Прокуратурой возбуждено уголовное дело.

22 апреля с.г. в результате проведения ОРМ задержан житель г. Махачкалы Сунгуров Абдурахман Янурович, 07.12.1974 г.р., уроженец с.Хуна Лакского района РД, доверенное лицо полевого командира Халилова Раппани (Раббани), отвечавший за финансирование подготовки и проведения терактов на территории республики, совершенных в 2001-2002 годах. Он же обеспечивал выплату денег участникам БФ Раббани.

Вместе с ним задержан Газалиев Малик Газалиевич, 1967 г.р., также причастный к совершению ряда ДТА на территории РД.

В настоящее время в отношении обоих проводятся ОРМ.

О ситуации в приграничных с Чечней районах Грузии

По информации корреспондента НИЦ ЧР в Грузии в приграничных с РФ населенных пунктах Республики Грузия происходит концентрация подразделений БФ ЧР.

В н.п. Холодан сформирован отряд боевиков численностью около 25 человек, командует которым некий Хаджиев Ахмед. Гелаев Р. осуществляет общее командование над расквартированными в Панкисском ущелье отрядами иностранцев-наемников, состоящих из лиц турецкой национальности (около 70 человек) и арабов (около 30 человек). Формирование арабских наемников расположено в с. Цунубан.

Для координации деятельности с подчиненными полевыми командирами Р. Гелаев в н.п. Дуиси, Цинубан, Омало создал т.н. ''Шуру”, в состав которой вошли некие: Ахмадов Имран, Абитаев Апти (эмир), Амир Исса, эмир Абдул-Малик, эмир Абдурахман, эмир Зелимхан, Амжет (араб - представитель хаттаба), эмир Бушман…

»

После успешного окончания МГУ Владимир продолжал вести этот портал, достаточно регулярно публикуя на нем новости, информационные сообщения, публикации по тематике, связанной с данным регионом и российской политикой на Северном Кавказе. Одна из них, опубликованная им 15.10.2002 г., содержала следующее сообщение.

«  НОВОСТИ, 15.10.2002 г. 

Масхадовское правительство обречено. Очередным подтверждением этого факта явилось бегство Ильяса Ахмадова в США. Он пополнил ряды чеченской «эмиграции»: Удугова, Закаева.

Ограбление полномочного представителя Красного Креста Алл-Гимсара-Базар-Моххамеда стало результатом разборок между агентами исламских экстремистских организаций, работающих под прикрытием различных гуманитарных организаций в лагерях беженцев в Ингушетии. Моххамед должен был доставить крупную сумму денег для Гелаева, но «конкурирующие» группировки оказались проворнее.

Чеченские бандиты из Грузии начали перебираться в третьи страны: Италию, Турцию, Азербайджан. Выбор стран не случаен, так как в каждой имеются либо прочные базы (чеченская диаспора в Азербайджане), либо благоприятное поле деятельности (в Турции - курды, в Италия - мафия).

Чеченские полевые командиры занялись нефтяным бизнесом. «Крышами» им служат вооруженные бандформирования. Банальные «разборки» между «нефтяными королями» чеченская пропаганда старается представить как разбой «федералов».

В поисках финансовых средств боевики осваивают самые неожиданные сферы деятельности. Например, «подполковник» масхадовской службы безопасности Муса Азбиев, выдавая себя за знатока тибетской медицины, открывает в России центры «народного целительства».

Как уже отмечалось, данный портал эффективно применялся более трех лет в противодействии интернет-СМИ, в первую очередь подконтрольным террористическим и экстремистским структурам. Владимир получал и угрозы за свою деятельность, и предложения закрыть свой сайт за большие деньги, но он продолжал свою работу.

Разгромленные в период перестройки государственные службы не были готовы к такого рода войнам. Государственные задачи решал по собственной инициативе и на свой страх и риск двадцатилетний студент, горячий патриот своей Родины.

Подводя итоги почти трехлетнего использования портала chechnya.ru в своем отчете Владимир писал:

«за время активного использования этого сайта (с сентября 1999 года по начало 2002) его посетило свыше 3000000 человек, из них примерно 45% из-за рубежа. Этот сайт стал широко известным в Интернете, как сайт, на котором впервые были размещены 32 видеофильма, свидетельствовавших о зверствах чеченских боевиков. И именно с этого сайта эти фильмы разошлись в СМИ всего мира». 

Ниже мы вернемся к этому эпизоду, вызвавшему в мире потрясение и показавшему всем истинное лицо тех, с кем пришлось воевать российским солдатам.

Портала chechnya.ru использовался Кливером во многих информационных операциях. О некоторых их них будет рассказано ниже.

Однако все больше и больше времени Владимир стал уделять другому своему проекту – Военно-историческому порталу, тем более, что вокруг него разгорались страсти.

5.3. Портал WWW.VIF2.RU

Самым любимым проектом Владимира, начатым в 2000 г., был проект по созданию Военно-исторического портала www.vif2, предназначенного для поддержки российских вооруженных сил и военно-патриотической движения, для объединения в Сети патриотов, военных экспертов, исследователей истории вооруженных сил, специалистов по военно-политическим вопросам, вопросам, касающимся национальной безопасности. Опять слово Игорю:

"В 2000 году Владимир пригласил меня посетить Военно-исторический форум VIF2. Этот форум отпочковался от VIF при "Русском Журнале", поэтому и назывался VIF2. До этого я проводил свободное время на различных англоязычных форумах в интернете. VIF2 мне понравился, и я стал посещать его регулярно. К концу 2000-го число посетителей форума во много раз увеличилось, поэтому было решено создать портал и редирект дорогостоящего зарубежного трафика. Создав такой портал, Владимир предложил объединить его с форумом в единый ресурс под именем vif2.ru. В развитии его участвовали многие из членов старого форума, большая помощь Владимира заключалась в том, что он переключил весь зарубежный трафик на канал, который сам оплачивал. В конечном итоге и форум, и портал стали самыми популярными ресурсами в интернете, посвященными истории российской государственности и Вооруженных сил.

Военно-исторический форум был образован небольшой группой людей, в основном экспертами и любителями военной истории, связанными с "Русским Журналом". Со временем число участников форума стало расти, а администрация журнала не обеспечивала технологические потребности для его работы. Тогда форум отпочковался от редакции. Был создан аналогичный форум на сервере М. Старостина (в Эстонии). Через некоторое время участником форума Novik был разработана программа-шлюз к данному форуму, улучшающая пользовательский интерфейс и позволяющая пользователю управлять настройками дерева сообщений. Затем форум перекочевал на сервер автора программы-шлюза (в компанию referent.ru) при этом доработанный "шлюз" превратился в движок форума. А сам движок стал коммерческим продуктом данной компании.

В это время Владимир, разрабатывавший портал военно-исторических ресурсов рунета, уже зарегистрировал на себя доменное имя www.vif2.ru, чтобы не оспаривать приоритет "первого" ВИФ, который принадлежал РЖ. На главной странице портала по согласованию с активом форума он сделал вход на форум, объединив тем самым эти ресурсы. Это и позволило создать самый крупный русскоязычный военно-исторический ресурс в Интернете, сделать его самым рейтинговым проектом по военно-историческому профилю. Ресурс считался общественным, так как интерес к тематике тогда был бескорыстным, а те, кто поднимал его на ноги, делали это инициативно, совершенно бесплатно. Этот общий ресурс и стал называться Военно-историческим форумом».
Портал Vif2 развивался динамично, что не могло не радовать Владимира. И форум был на высоком уровне и информационная база портала росла как грибы после дождя.

Владимир высоко ценил форум и его участников. Тематика форума была его стихией. Прочитывал он все, что там публиковалось. Советовал и отцу, писавшему книгу о своем предке генерале Сухомлине А.В., присоединиться к форуму. Говорил, что на форуме работают лучшие в стране эксперты по военной истории.

Большую перспективу данного ресурса он связывал с развитием его портальной части. Имея опыт создания мощных порталов таких, как Serbia.ru и Chechnya.ru, он хорошо понимал возможности портальных технологий для построения интегрированных информационных ресурсов.

Создавая в 2000 году Военно-исторический портал vif2 как платформу для интеграции различной информации по военно-исторической тематике, Владимир хотел, чтобы портал стал общим ресурсом для сайтов военно-исторического профиля, созданных военными специалистами и бывшими военнослужащими, студентами, курсантами, школьниками, а также хранилищем персональных страничек ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы, мультимедийных архивов и справочной информации по истории оружия.

С созданием портала он очень спешил, считая, что с каждым днем таят ряды ветеранов и надо как можно быстрее развернуть работу, чтобы успеть сохранить о них память.

Большое значение Владимир придавал вовлечению в процесс создания информационной базы портала отставников и запасников, к которым относился с особым уважением. Он считал, что люди, прослужившие многие годы в армии, и есть живые носители экспертных знаний по военной технике, военной истории и военной жизни. Поэтому он и старался привлечь к работе возможно большее число бывших воинов.

Владимир сам собирал материалы для vif2, встречаясь с участниками и свидетелями событий, связанными с войной и армейской службой. Участник ВОВ Д.Б. Ломоносов уже после гибели Владимира прислал следующее письмо:

«…он (Владимир) начал готовить ауди- и видеозапись беседы с уникальным человеком - бывшем узником немецкого лагеря в Норвегии Игорем Трапицыным - автором и исполнителем лагерных песен. Первую часть беседы удалось сделать, и информацию о ней Володя поместил на форуме. Продолжение было намечено на 6 января...

К сожалению, никто из "форумчан" не вызвался продолжить это дело, а нам - старикам и инвалидам это не осилить. Думаю, что если бы удалось завершить начатое, это было бы отличной памятью о благородном и инициативном человеке.

Если потребуется что-нибудь нам посильное сделать в части требования справедливого судебного расследования (письмо или обращение) мы готовы к этому.

С уважением, Ломоносов Дмитрий Борисович.

»

Для персональных страничек и сайтов ветеранов и представителей воинской службы Владимир обеспечивал бесплатный хостинг на своем сервере, а для создания таких страничек и сайтов разработал удобные инструментальные средства.

Владимир активно взаимодействовал и с рядом военных академий и училищ, опираясь на потенциал действующих офицерских кадров.

Вот, что он писал в своем отчете по проекту vif2.ru (май 2001 г.).

«Еще один крупный проект по военно-исторической тематике был осуществлен с участием офицеров запаса и ряда военных учреждений (Санкт-Петербургский военно-морской институт, Российская военно-медицинская академия, Военный университет МО РФ, Харьковский институт ВВС Украины, ГБТУ Украины, ГШ Белоруссии (http://armyby.vif2.ru ). На базе технологии ActiveSiteManager, разработанной В.В. Сухомлиным, был реализован проект под названием Военно-Исторический Портал (http://www.vif2.ru ).

Этот портал состоит из:

1) Армейской почтовой службы

http://www.vif2.ru:8080/asp/mail/register.asp?system=vif2.ru

2) Форумов участников проектов

http://www.vif2.ru:8080/asp/vif2/discuss.asp?ik=0&link=1

3) Крупнейшего в Европе фотоархива - 12000 фото

http://www.vif2.ru:8080/asp/vif2/images/areas.asp?link=0 

4) Системы сcылок на военно-исторические ресурсы в архивах СССР

http://www.vif2.ru:8080/asp/vif2/areas.asp?ik=1&level=1

5) Рейтинг военно-патриотических ресурсов

http://top.vif2.ru/ 

6) Баннерной системы vif2- http://banners.vif2.ru/

7) Сайта «Военный юмор»

http://www.vif2.ru:8080/asp/vif2/humor/humor.asp

Кроме того, при Военно-Историческом Портале создан ряд журналов, пользующихся популярностью как в России, так и за ее пределами:

1)Вестник ПВО http://www.pvo.ru

2)Аэрокосмические технологии мира http://www.aeronautics.ru

3)Русская военная зона http://history.vif2.ru».

Вот так задумывался и реализовывался Владимиром, двадцатилетним студентом МГУ, этот масштабный проект.

Заработав, портал стал быстро пополняться другими проектами, реализуемыми на его основе. За несколько первых месяцев работы портала на нем открылось более тридцати сайтов. Самым популярным и крупным из них, который позже стал всемирно известным, был спроектирован соратником Владимира, Игорем. Это был ресурс, посвященный аэрокосмическим технологиям мира (http://www.aeronautics.ru).

Как уже говорилось выше, в своей работе над развитием портала vif2 Владимир много внимания уделял сохранению памяти о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне, об ее участниках.

О глубоком патриотизме журналиста, о его искренней благодарности защитникам Отечества, исходившей от сердца, можно судить по тому посланию, которое он оставил Интернет-сообществу (и которое живет в Сети до сих пор). Оно представляло собой посвящение Дню Победы одного из сайтов, созданного Владимиром в 2001 г. Этот пост доступен по адресу http://www.CentrAsia.Ru/newsA.php4?st=1042335000 и называется «Пусть сайт напоминает молодому поколению про подвиг их прадедов.htm». Его текст приведен ниже.

«Cliver(Сухомлин) - "Пусть сайт напоминает молодому поколению про подвиг их прадедов"

Огромное спасибо!

Огромное спасибо всем тем, кто не жалея живота своего сражался ради нашего поколения на полях Великой Отечественной.

Моему двоюродному деду, богу неба, летавшему на пешке и упавшему где-то под Курской дугой, моему прадеду генерал-лейтенанту А.В.Сухомлину, под чьим командованием 10-я гвардейская армия брала Смоленск, моей бабке, всю войну проработавшей медсестрой, деду Юрию, снявшему киноэпопею "Освобожение", другой бабке Серафиме Ивановне (царство ей небесное!), проработавшей всю войну в тылу на благо Отечества, а так же всем-всем, кто был причастен к этому нелегкому ратному труду и тем, благодаря кому мы нынче живем на этом свете!

Огромное спасибо за помощь в наполнении Григорию Малышеву - моему хорошему другу, который вечно вынужден помогать мне в моих авантюрах. Огромное спасибо Алексею Горбачеву - художнику от Бога и одному из лучших дизайнеров Сети.

Спасибо всем, кто предоставил материалы и содействовал в создании сайта (а так же тем, у кого я спер н-ное количество фотографий - если кто не найдет себя в линках - просто напомните - я так много сайтов обошел, что потом не про все и вспомнил). Ну, надо еще себя не забыть - уважить. Хоть и вышло не все, что я задумал - времени ко Дню Победы не хватило, но я героически сверстал и собрал большую часть материала.

Пусть этот скромный сайт стоит в интернете долгое время и напоминает молодому поколению про подвиг их прадедов.

Слава Героям!

Бесстрашные - бессмертны!

Cliver
(sukhomlin.vif2.ru) »

Владимир, подведя под vif2 портальную технологию, видел несколько направлений развития своего детища.

Во-первых, он стремился создать на его основе Интернет-ресурс национального значения по военно-исторической и военно-политической тематике.

Во-вторых, Владимир хотел, чтобы портал стал образовательным ресурсом, который использовался бы в учебном процессе в школах, вузах, военных академиях и училищах.

В-третьих, он планировал использовать его для патриотической работы с молодежью, а именно, проводить на его основе экскурсии по местам боевой славы воинских частей, викторины и конкурсы, фотовыставки военно-исторического характера, охватывая такими мероприятиями школьников, студентов, курсантов, военнослужащих.

В-четвертых, в планы Владимира входило превращение vif2 в Интернет-издательство, представляющее собой высокоавтоматизированную издательскую машину для подготовки по запросам пользователей различного вида заказных изданий (сборников статей по заданной теме, брошюр, фотоальбомов, справочников и пр.) на основе информации, хранящейся в архивах портала и в Сети.

Для автоматизации издательских возможностей портала Владимир продумывал систему интеллектуальных программ-роботов, осуществляющих поиск в архивах запрашиваемой информации, ее выборку из баз данных, преобразование разнородных видов данных в некоторое унифицированное представление, форматирование и верстку конечного представления.

Надо сказать, что далеко не все форумчане, поддерживали революционные начинания студента Владимира. Многих устраивала спокойная размеренная жизнь на форуме, где без всякой суеты люди обменивались информацией, обсуждали конкретные вопросы, связанные с военной жизнью, военной техникой, военной историей, политикой и т.п.

Одни не воспринимали идей Кливера потому что, их устраивал этот ритм жизни и свой негласный статус на форуме. Другие, не являясь специалистами в области ИТ, не хотели вникать в новые возможности предлагаемых технологий, считая, что Кливер, сделав стартовую страницу ресурса, имеет слишком много претензий на свою работу. Третьи просто не хотели воспринимать инициативного мальчишку-студента.

Однако общий ресурс развивался успешно.

Но, как это часто бывает, когда общее дело становится успешным, его стремятся прибрать к рукам заинтересованные люди.

Первый звонок прозвучал где-то в начале 2002 года. Владимир рассказал отцу, что Президентом страны обещано выделение значительной суммы денег на военно-патриотическую работу с молодежью и некоторые активисты форума задумали приобщиться к этому пирогу. Но vif2 был общественным ресурсом, за ним не было организации, которая могла бы выступить в качестве его собственника и, используя популярность vif2.ru, попытаться получить государственное финансирование на военно-патриотическую работу. Владимира беспокоило, что этими людьми задумывалось создание некоторой организации, в актив которой ему войти не предлагалось, и которая может претендовать на vif2.ru как на собственный ресурс. Таким образом, возникала опасность того, что у него могли попытаться отобрать любимое дело, которому он отдал немало сил.

Отец предложил сыну свое участие в назревавшем конфликте, чтобы Владимир познакомил его с активом форума, и попытаться вместе найти приемлемое решение. Но Владимир этого не сделал, пожалев время отца, перегруженного работой в МГУ и над крупным образовательным проектом.

В марте 2002-го группа участников форума организовала некоторую общественную организацию, объявив о том, что форум vif2.ru становился ее собственностью. Это автоматически распространялось и на портал, так как и форум и портал совместно работали под одним принадлежащим Владимиру доменным именем www.vif2.ru . Однако первые месяцы установленное ранее статус-кво между форумом и порталом сохранялось. Оно было весьма хрупким, и Владимир опасался, что оно вот-вот будет нарушено. Как-то он сказал отцу: «Столько у всех работы и интересных дел, только работай! Но есть двое-трое людей, мечтающих монополизировать патриотизм в Инете. Как бы я не встал на их пути».

Уже после гибели Владимира на вопросы отца о целях создания этой организации ее члены давали различные ответы. Одни говорили, что необходимость была вызвана тем, что активным участникам форума требовался доступ к документам военно-исторического архива, а для физических лиц такой доступ был затруднен по сравнению с теми, кто был представителем какой либо организации. Другие мотивировали тем, что было принято решение о переносе форума на узел конкретного специализированного провайдера, гарантирующего определенный уровень сервисного обслуживания, а этот провайдер обслуживал только юридических лиц. Поэтому и создана была общественная организация, чтобы ее расчетный счет можно было бы использовать для перевода средств за оплату хостинга.

Почему они, создавая организацию, не включили в ее актив Владимира, его соратников Игоря и Валерия (модератора форума), сделавших весомый вклад в развитие общего ресурса, они не объяснили.

Но осенью 2002 г. произошли события, которые вновь объединили форумчан.

В тревожную октябрьскую осень 2002 г. банда террористов под предводительством Бараева захватила заложников в здании театрального центра на Дубровке.

В эти дни портал и форум работали особенно активно и внесли свой вклад в консолидацию российского общества. Сетевое сообщество vif2.ru подготовило и опубликовало открытое письмо к Президенту Путину В.В. с настоятельным требованием не идти ни на какие компромиссы с бандитами, принять самые жесткие меры по борьбе с терроризмом в стране и, прежде всего, в наведении порядка в Чечне. Одним из инициаторов этого письма и связанных с ним акций был Владимир. Текст письма был опубликован в газете Утро.ру. Вот его содержание:

«

Обращение к Президенту России Владимиру Путину!

Господин Президент! В эти дни для нашей многострадальной Родины наступил момент истины. На ставку поставлено само существование России, как суверенного государства, будущее наших детей и внуков. Отбросы чеченского народа и наемники-маргиналы пытаются поставить на колени все народы России, подчинив их диктату террора, крови и беспредельной жестокости. 

Господин Президент! Мы хорошо помним Ваши искренние слова об искоренении чумы терроризма, нависшей над Родиной. Народ поверил Вам, наделив Вас высшими полномочиями. Операция по ликвидации банд международных террористов на Северном Кавказе продолжается несколько лет. Потери неизбежны в этой войне, объявленной нам мировым злом. Страна идет по тяжелому пути очищения, ежедневно принося на алтарь Отечества своих лучших сынов.

Господин Президент! На Ваших плечах лежит груз огромной ответственности. Мы надеемся на Вашу твердость, мужество и решительность. Террористы не должны добиться поставленных целей. Любое попустительство отмороженным убийцам в этой ситуации преступно. Мы требуем четких, жестких и бескомпромиссных мер по уничтожению нелюдей, бросивших вызов ценностям нашей тысячелетней истории. Под ногами врагов, проникших в сердце России, должна гореть земля. В противном случае, счет жертв пойдет уже не на сотни, а на тысячи невинных людей. Уступки террористам приведут к крушению российской государственности.

Мы требуем более жесткого и эффективного проведения контртеррористической операции в Чеченской Республике. Мы требуем действительного запрета пропаганды пораженчества и религиозного экстремизма, ужесточения наказания террористов.

Господин Президент! Ставки слишком высоки. Очередного предательства, аналогичного соглашению в Хасавюрте, Россия уже не потерпит.

Мы верим в Ваше мужество и ответственность! Россия, спасшая мир от коричневой чумы, должна победить! 
» 

Сразу же после этого Владимир инициирует следующую акцию. Он добивается от Министерства обороны открытия специального счета для пожертвований населения в поддержку контртеррористической операции в Чечне. Затем следует его обращение к Интернет-сообществу.

Вот, что сообщила об этом газета Утро.ру: 

«Отдел информации, 25 октября, 13:32 

Интернет-сообщество бурно реагирует на происходящее в Москве. Обсуждение возможных сценариев развития событий, попытки анализа сложившейся ситуации, мнения о действиях властей - сегодня именно эти темы самые популярные на сетевых форумах. Появляются уже и вполне конкретные предложение и проекты.
Так, на сайте VIF2 началась акция "Сдай денег на войну в Чечне". Мы приводим полный текст обращения, размещенный на главной странице этого проекта.
"Уважаемые господа! Я, владелец портала VIF2, ответственно заявляю: то, чего добивалась кучка зверьков, засевших в ДК ГПЗ, не произошло! Они хотели заставить нас бояться, но мы выше этого. Появилась лишь ярость!

В 1996 году наши недальновидные политики дали де-факто независимость этому мелкому кусочку земли. Разве это заставило их мирно жить? Они пришли на нашу землю в 1999, а теперь они пришли в сердце нашей страны - в город Москву. Они заявляют, что они мусульмане, но убивают единоверцев в Чечне. Они утверждают, что они шахиды, но это уже противоречит Корану - они живы. Граждане России! Какую книгу мы бы не чтили, Коран, Тору или Библию, мы все верим в Бога! Разве так важно, как его называть? Нелюди, удерживающие заложников в ДК ГПЗ, преступили уже и мирские и немирские законы. Сделаем так, что бы на нашей земле более не было места для таких существ!

Я предлагаю помочь нашему правительству в наведении порядка на нашей суверенной родине, особенно в дальнем и маленьком ее уголке - Чеченской Республике! Я первым сдам и буду отчислять деньги на проведение контртеррористической операции в Чечне. Если раньше воевала страна, пусть с этого момента начнет воевать народ! Хотя бы и в тылу! 

На этой странице сегодня появится номер счета Министерства обороны для сбора денег на проведение контртеррорестической операции в Чечне. Зайдите позднее! Контроль за расходом денег будет осуществляться под пристальным вниманием наиболее уважаемых членов Военно-исторического форума!".

И сам Владимир следовал своему обращению к гражданам до последних дней жизни - переводил на этот счет свои деньги. 

Наглая вылазка боевиков в столице настолько взволновала Владимира, что он не мог найти себе места, он должен был действовать. Кливер вновь обращается к когда-то захватывавшему его душу ремеслу – хакерству.

Он обзванивает и организует своих знакомых программистов, склонных к такому делу, связывается с соответствующими госслужбами, пытается скоординировать действия по подавлению информационного центра сепаратистов и боевиков – kavkaz.org и некоторых других протеррористических сайтов. 

В тот период подавление этих информационных центов в Интернете являлось исключительно важной задачей, так как эти сайты использовались для эскалации сложившейся в Москве ситуации, придания ей большей масштабности и трагичности, нанесению максимального ущерба российскому государству. Кроме этого, такие Интернет-ресурсы выполняли функции координирующих центров, выдавая террористам целевые указания, спланированные в штабных условиях.

Вскоре в прессе появилось следующее сообщение:

«… российские спецслужбы провели еще одну уникальную операцию – в течение нескольких дней, когда удерживались заложники, удалось парализовать работу экстремистского сайта, которым владеет "ичкерийский Геббельс" Удугов. Боевики лишились возможности передавать свою информацию. В ходе глобальной акции, проведенной сразу несколькими структурами, включая ФСБ и ФАПСИ, к работе были подключены и зарубежные спецслужбы. Попытки открыть на американских, канадских, европейских и даже африканских серверах удуговский сайт и несколько его зеркал были оперативно заблокированы. Детище Удугова умерло на столь долгий срок впервые за всё время своего существования».

В результат этой операции внес свой вклад и Кливер. Он провел несколько бессонных ночей. И когда они с отцом возвращались домой, укладываясь на заднем сидении старенькой отцовской «Волги», Владимир сказал отцу: «Знаешь, самое большое удовлетворение получаешь от собственного созидания чего-то стоящего. Но оказывается можно получить удовлетворение и от разрушения чужого, если тот того заслуживает». После чего он отключился.

Однако вскоре, после этих событий ситуация на форуме вновь обострилась. Хозяева новой организации по существу перестали придерживаться существующих правил работы на vif2. А вскоре были ущемлены права на форуме некоторых его активистов, последовательно поддерживающих работу Владимира.

Владимир посчитал это решение несправедливым, умаляющим ту большую работу, которую он и его товарищи проделали для развития ресурса.

Пришлось Владимиру защищать свое детище. Купив официально программное обеспечение для форума, он создал "зеркальный" проект форума для своего портала.

Члены новоиспеченной организации не ожидали такого поворота событий. Пережив шок, они на протяжении нескольких недель всеми силами упорно пытались поломать это "зеркало". Они регистрировались на Володином форуме под фиктивными именами и пытались подорвать его работу. Но у них ничего не вышло. В информационных войнах Владимир был непобедим.

Пришлось новой организации для форума регистрировать новое доменное имя - www.vif2ne.ru. Таким образом, форум разделился на два примерно равных по числу участников самостоятельных форума, которые так и существовали в Сети независимо - vif2.ru остался ресурсом команды Владимира, vif2ne.ru – ресурсом той самой организации.

После этого инцидента недоброжелателей у Владимира прибавилось. Однако, - "Он считал, - комментировал ситуацию Игорь, - что все эти "разборки" - ерунда по сравнению с важностью собственных замыслов», а замыслов у Кливера было хоть отбавляй.

5.4. Интернет-радиостанция "Катюша"

Еще одним красивым проектом Кливера, который он успел реализовать, явилась Интернет-радиостанция «Катюша», разработанная им в развитие Военно-исторического портала и ставшая одной из его изюминок.

Как-то в самом начале года, когда отец с сыном ужинали вдвоем, Владимир попросил отца помочь купить ему оборудование для Интернет-радиостанции:

- «Пап, помоги мне вечерком в субботу купить технику для радиостанции. Оборудования достаточно много получается, на руках не довести. Ехать к черту на куличики, да, и людей я не знаю, а деньги большие – больше тысячи долларов стоит».

- «Ого, а стоит ли так тратиться? Ты убежден, что оно тебе нужно? Деньги, если уж ты их заработал, можно было потратить с толком на твои основные проекты» - засомневался отец.

- «Стоит, стоит! Я давно мечтал об этом. Квартал пришлось софт для одной компании писать, чтобы заработать на это железо. Теперь надо срочно потратить деньги, а то и так дыр много, они в миг улетучатся» - заерзал на стуле Владимир.

- «Ну ладно, помогу! Но, во-первых, я в этой технике ничего не понимаю, а, во-вторых, куда ты спешишь, у тебя же в понедельник такой сложный экзамен. Давай, после сессии это сделаем» - предложил отец.

- «Ну не могу я ждать, я уже договорился. Оборудование это из Германии специально по моему заказу привезли. Я и так ждал его долго. А как его к компьютеру и Сети подключить я уже практически разобрался. И потом, после сессии, я его уже запустить должен. Ну что, едем?» - упорствовал Владимир.

- «Вечно ты спешишь, как будто завтра жизнь кончается. Ну, едем» - вздохнул отец.

Владимир, действительно, быстро разобрался с этой техникой, написал необходимое программное обеспечении, создав удобный интерфейс, как для ее использования, так и для выполнения административных функций, продумал организацию функционирования Интернет-радиостанции.

Далее он бросился собирать музыкальный фонд, основу которого составили патриотические песни военных лет и песни советского периода. Также он интенсивно искал людей, которые бы согласились работать на радиостанции. Еще нужны были спонсоры, так как задумка Кливера оказалась весьма дорогостоящим делом. 

Вот как планировал Владимир затраты на свою «Катюшу»:

«

Ежемесячные расходы Военно-Патриотической радиостанции

www.katusha.ru
1) Зарплата сотрудников радиостанции

2) Хозяйственные расходы

Зарплата сотрудников радиостанции

	Должность
	Зарплата

	Директор радиостанции
	200$

	Программный директор
	200$

	Директор по рекламе
	150$

	Новостной редактор
	150$

	Музыкальный редактор
	150$

	Ведущий (2 работника)
	150$

	Диктор (2 работника)
	100$

	Авторы тематических передач

(планируется создание около 30 тематических передач)
	500$

(из расчета от 5$ до 30$

за одну передачу)


Хозяйственные расходы

	Необходимость
	Расход

	· Оплата лицензии на вещание в РОМС 

· Закупка новых музыкальных дисков

· Закупка расходных материалов для ксерокса, факса, принтера

· Возможные траты на приобретение необходимых шнуров и переходников
	150$


»

Владимиру было ясно, что без спонсорской поддержки на одном голом энтузиазме «Катюшу» студенту не потянуть.

Однако со спонсорами как-то дела не складывались. Никто не хотел вкладывать деньги на новое непонятное предприятие. Дополнительные трудности были с провайдером, который не выполнял свои обещания по обеспечению требуемой для передачи качественного звука полосы пропускания.

С информационными спонсорами, правда, было проще.

Как бы то ни было, преодолев основные трудности, Владимир к празднику «Защитника отечества» запустил свое детище в работу. 

В прессе появилось сообщение о том, что 23 февраля 2001 г. открылась радиостанция "Катюша", как совместный проект агентства РосБизнесКонсалтинг и ""Военно-исторического портала", созданное как сетевое информационно-музыкальное радио.

Ведущей и редактором "Катюши" стала Анна Медведева. 

"Начиналось это примерно так, - рассказывала Анна одному из журналистов. - Я познакомилась с Володей в конце 1999 года, когда поступила в магистратуру к Владимиру Александровичу. Многие идеи Володи мне казались оптимистичными. Обычно он говорил: "Давайте сделаем так!". "Давайте!" - зажигались все. А потом начинали чесать затылки: а что делать дальше? Идеи есть, но самого главного - денег - нет. В общем, решали, будь что будет. Так случилось и с этой радиостанцией. "А не слабо ли нам вещать звук в Интернете? - спросил Володя. - И вообще как это делается?" Сели, подумали. Оказалось, что не слабо. Володя купил необходимое оборудование, написал соответствующие программы. И факт вещания состоялся. Меня радиостанция "Катюша" задела за живое. Это было единственное в то время хобби, к которому у меня лежала душа и на которое хватало времени. Ведь многое делалось после занятий, по ночам. Да и сама радиостанция работала круглые сутки. А мы при ней - бесплатно трудились. Как говорится, за интерес. "Катюша" - это было военно-патриотическое радио. У нас были выпуски новостей, культурные программы, во время которых мы разыгрывали билеты в местные кинотеатры. Закачивали соответствующей музыкой. А ведь это был огромный, а потому дорогой трафик, который надо было оплачивать! Но Володя где-то находил деньги. Помню, и мы сами бегали, искали спонсоров. Вот в таком виде "Катюша" просуществовала до осени 2001 года".

Уникальность этого проекта состояла и в том, что кроме нетривиальных технических решений, Владимиром в короткий срок был собран огромный фонд (более 400 Гб) отечественной патриотической песни.

Через несколько дней после запуска проекта Владимир пригласил отца, чтобы показать «Катюшу» в работе. Показал графические интерфейсы самого сайта на рабочей станции, рассказал о возможностях многоканального программируемого ауди-коммутатора -  основного элемента системы, показал программы радиопередач на ближайшие дни, каков процесс их подготовки. 

Профессор больше интересовался набором протоколов, которые обеспечивают качественную передачу ауди-информации по сети, а затем спросил, сколько пользователей в настоящий момент слушают радиопередачу, транслируемую по Интернету, и насколько загружен медиа-сервер.

Владимир вошел в интерфейс администратора, набрал пароль, отобразил на экране текущую статистику работы системы. Оказалось, что в текущий момент слушали «Катюшу» более 300 сетевых пользователей. 

Стали обсуждать эту статистику. В принципе число слушателей для профессора оказалось неожиданно большим, учитывая, что о радиостанции стало известно Интернет-сообществу только несколько дней назад. Далее выяснилось, что и при такой численности пользователей весьма мощный сервер был загружен, что называется, под завязку.

Владимир рассказал отцу, что в целом созданная им технология работоспособна, но трафик получается чрезмерно большим. Так что при данном уровне развития протоколов передавать звук по Сети дорого. Он, конечно, разобрался как повысить производительность своей системы, но это требовало дополнительных затрат и время.

Главной задачей Кливер видел поиск спонсоров, так как понимал, что без таковых на свои заработанные деньги он вывести эту технологию до уровня самостоятельной сетевой радиостанции не сможет.

А пока, получилась красивая прилада к Военно-историческому порталу, и он радовался решенной им нетривиальной задаче.

О проекте Владимира «Катюша» в статье «Радио в Сети: уже почти бизнес» (журнал  «КОМПЬЮТЕРРА» за 2002 г., автор: Петр Биргер) писалось следующее:

«

В последнее время Интернет звучит все громче в прямом смысле. 

Радиостанции выходят в Сеть, руководствуясь уже не только модой, 

но и бизнес-перспективой, стратегией продолжения себя в онлайне

Открытие своих сайтов в Интернете оффлайновыми СМИ стало уже доброй традицией. Но возьмемся утверждать, что ни один сайт телевизионной компании или печатного издания не сравнится по стратегической важности, функциональности и эффективности с полноценным сайтом радиостанции. В этом случае правит гармония: произвольное сочетание звука и «картинки». Хочешь — слушай и смотри в Сети. Хочешь — слушай только через радиоприемник.

…

Чисто интернет-радиостанция

Этими же технологиями пользуются интернет-радиостанции, вещающие исключительно в Сети. На Западе таких радиостанций около 15 тысяч. В России их гораздо меньше, а работа пока что очень далека от бизнеса и часто несет альтруистический характер. Из наиболее солидных стоит отметить джазовую радиостанцию Soft Wave Radio (www.softwave.ru), «интернет-Радио 101» (www.101.ru) и недавно открывшуюся станцию «Катюша» (www.katusha.ru). Руководитель Soft Wave Radio Тимофей Тополев говорит, что основной причиной появления проекта послужило отсутствие качественной музыки и джазового формата в эфире российских станций. По его словам, общая сумма инвестиций в SoftWave Radio составила 30-35 тыс. долларов США. При этом Тимофей определил три главных преимущества сетевой радиостанции: интерактивность, оперативность, зрелищность. Руководитель интернет-радио «Катюша» Владимир Сухомлин также уделяет особое внимание интерактивности: «На данный момент мы уже имеем ПО, которое позволит пользователям сайта конфигурировать новостной и музыкальный потоки под себя. Наша идея — пустить штук 10 таких потоков на разные стили музыки, а люди уж сами сделают себе радио». Кстати, радио «Катюша» — одна из первых интернет-радиостанций, ведущих наряду с музыкальным информационное вещание. Ее новостные выпуски выходят при поддержке РБК.

Но не будем забывать и о российских реалиях. Учитывая качество отечественной связи и уровень трафика, сетевым радиостанциям пока не стоит ждать повальной популярности. Владимир Сухомлин не согласен с этой позицией. По его словам, слушателям доступно «вещание вполне приличного качества — аналог кассеты». Кроме того, и Тимофей, и Владимир отмечают общую для их сферы деятельности тенденцию: как минимум 50% аудитории их проектов приходит из-за рубежа — это русскоязычные граждане из Израиля и США. Не имея возможности слушать русскую речь по радиоволнам, эмигранты ищут ее в Интернете и в этом случае исключительно сетевые радиостанции вполне могут конкурировать с оффлайновыми гигантами, решившими выйти в Сеть.

…

»

«Катюша» проработала несколько месяцев. В конце-концов, не найдя спонсорской поддержки, Владимир был вынужден законсервировать радиостанцию. Отцу он сказал, что пришлось «Катюшу» заморозить, так как иначе надо все бросать и работать только на нее. А год был выпускной - надо было и диплом форсировать, и научно-исследовательскую работу с Министерством обороны достойно завершить. Однако Владимир не жалел потраченных на «Катюшу» средств и времени. Он считал, что благодаря этому проекту, хорошо разобрался в передаче аудио-информации по Сети, нащупал ту модель организации сетевого взаимодействия, которая обеспечит высокую эффективность массового применения сетевого аудиовещания.

Отцу он сказал, что закончит в текущем учебном году университет, создаст компанию, немного окрепнет, и воскресит свою «Катюшу», но на новом технологическом уровне. Но «Катюша» так и не дождалась своего воскресителя.

5.5. Еще один рейтинговый проект Кливера, осуществленный уже без него

Владимир, будучи техническим директором компании Jera, создал команду, которой по его замыслу суждено было, в случае эскалации конфликта вокруг Ирака, разработать и запустить в дело очередной политический сайт-огнемет, направленный на защиту суверенитета этой страны. Этот сайт он хотел назвать «Война в Ираке». Готовил этот проект он с большой тщательностью. Подобрал группу толковых программистов для реализации проекта, которую возглавила его жена Аллушка, уже пять лет помогавшая ему в реализации Web-проектов. На роль модаратора форума был выбран опытный журналист Константин. Подготовлена роль для источника оперативных и конфиденциальных данных, связанных с конфликтом вокруг Ирака. Владимир думал о названии спецгруппы для данной роли – Абдула, Кафар, Рамзай … 

Подбирая имя для спецгруппы, он вспомнил, о том, как ему удалось разоблачить грузинских властей, вычислив грузинского летчика, осуществлявшего бомбардировки Панкийского ущелья, после которых власти Грузии на весь мир кричали о нарушении Россией суверенитета Грузии. Тогда разоблаченные Кливером грузинские политики заткнули свои рты, на многие месяцы, забыв об этой теме. Да, то была успешная информационная операция журналиста, и ее успех был обеспечен качественными источниками информации.

Что же его ожидало в этот раз? 

Казалось, что подготовка к очередной информационной схватке шла успешно, не хватало только одной, возможно, самой важной детали, а именно, доверие к проекту со стороны иракских властей, а также поддержка официальной власти Ирака в создании сети источников информации. Владимир прекрасно понимал, чтобы его Интернет-агентство было высокоэффективным, ему необходимы были надежные источников первичной информации, поступающей из Ирака.

Владимир пишет письма в иракское посольство послу, самому президенту этой страны. Он предлагает использовать свой опыт в информационном противодействии международной пропаганде. Он и денег то не просил для осуществления этого проекта. До последнего своего дня Владимир ждал, что его предложение заинтересует иракских политиков. Но ответа все не было. Тогда он пишет последнее свое письмо послу Ирака, пытаясь объяснить роль и методы ведения современных информационных войн.

Вот его последнее письмо послу Ирака, датированное от 9 декабря 2002 года. 

«Уважаемый Абдель Кафар Карим!

Меня зовут Владимир Сухомлин. Я являюсь специалистом в области ведения информационных войн.
Впервые информационные технологии, как средство ведения боевых действий, были использованы в войне против Ирака в 1991 году. Сам термин "информационная война" официально введен в документы министерства обороны США директивой министра обороны от 21 декабря 1992 года. К 1996 году американские военные уже полностью определили возможности и доктрину информационной войны (утвержденная Пентагоном "Доктрина борьбы с системами контроля и управления").

В 1998 году министерство обороны США ввело в действие "Объединенную доктрину информационных операций", дающую следующее определение информационной войны: это "комплексное воздействие (совокупность информационных операций) на систему государственного и военного управления противника, на его военно-политическое руководство с целью принятия им уже в мирное время благоприятных для страны-инициатора информационного воздействия решений и полной парализации инфраструктуры управления противника в ходе конфликта".

По мере увеличения числа пользователей Интернета (этот процесс идет очень быстро) возможности средств информационной войны увеличиваются.

Вскоре после событий 11 сентября министр обороны США Д. Рамсфелд заявил, что Америке предстоит осуществить подготовку к войне совершенно нового типа, которая будет разительно отличаться не только от войн ХХ века, но и от войны с международным терроризмом. В зарубежных источниках грядущая война, требующая новых принципов оперативного искусства, получила название "сетевой войны (network-centric warfare)". Концепция "сетевой войны" положена в основу программы военного строительства в США до 2010 года ("Joint Vision 2010"). Для ведения "сетевой войны" создается в настоящее время новая глобальная информационная сеть Пентагона (проект Defense Information Grid), и первым полигоном такой войны стал Афганистан.

"Сетевая война" строится на достижении информационного превосходства, которое преобразуется в подавляющую боевую мощь путем связи интеллектуальных объектов (сети корреспондентов, штабов, сетевых и не сетевых СМИ) в единое информационное пространство театра военных действий. Трансформируя понятие "поля боя" в понятие "боевое пространство", концепция "сетевой войны" выделяет для поражения виртуальные цели, в том числе эмоции людей, человеческую психику.

О степени готовности США к ведению "сетевой войны" с помощью информационного оружия можно косвенно судить по такому документу, как "Стратегия национальной безопасности США", обнародованному президентом Дж. Бушем 20 сентября 2002 года. Значение этого документа определяется двумя моментами.

Во-первых, в нем официально, на уровне государственной доктрины, закреплены отказ США от стратегии сдерживания и переход к стратегии превентивной войны. Во-вторых, идеологией превентивной войны провозглашается глобальный интервенционизм. "США будут использовать благоприятный момент, - говорится в документе, - чтобы распространять блага свободы по всему миру. Мы будем активно работать над тем, чтобы донести демократию, развитие, свободный рынок и свободную торговлю до каждого уголка Земли".

Учитывая, что американским стандартам "демократии, развития, свободного рынка и свободной торговли" отвечает лишь небольшое число государств, и принимая во внимание объем увеличения в нынешнем году военного бюджета США, "боевым пространством" новой войны, которую готовит Америка, должны стать не только базы "международного терроризма" и территории сакраментальных "государств-изгоев".

C 1999 года, понимая значимость нового вида противостояния, в должности руководителя группы лаборатории “Открытых информационных технологий” факультета Вычислительной Математики и Кибернетики Московского Государственного Университета имени М.В. Ломоносова, совместно с ХХ-м институтом Министерства Обороны Российской Федерации, я занимался разработкой методик ведения информационных кампаний.

Начиная с 2000 года, занимаюсь консультационной деятельностью различных федеральных структур и ведомств Российской Федерации, а так же правительств ряда стран и регионов, претендующих на самоопределение.

На данный момент я являюсь совладельцем более, чем 100 электронных СМИ в различных уголках земного шара.

В связи с вышеизложенным, хотел бы безвозмездно предложить Вашему правительству свои следующие услуги:

· Планирование действий по недопущению информационной блокады

· Консультации по развертыванию информационных центров

· Анализ информации мировых СМИ и рекомбинация фактов

Со мной можно связаться по следующим телефонам:…




С уважением – директор компании “Jera Systems”

Владимир Сухомлин






9 декабря 2002 года

Военные действия против Ирака начались уже после гибели Кливера. Однако, созданная им команда реализовала задуманный Кливером Интернет-проект по информационной поддержке этой страны. Проект в Сети получил прописку под именем www.iraqwar.ru . Общее руководство проектом взял на себя друг Владимира, Виктор Денисов, Генеральный директор компании Jera. Не прошло и года, с того момента, когда Виктор и Владимир вместе создавали эту компанию. А теперь Виктору предстояло доказывать и верность дружбе, и готовность продолжать начатое Владимиром дело. 

За реализацию программного обеспечения портала отвечала группа Аллы Сухомлиной. Основную часть программного кода она написала сама. За пять лет работы вместе с Владимиром она выросла в классного системного программиста. Данный проект стал ее первой самостоятельной разработкой. Теперь ей не у кого было спрашивать совета. Она должна была доходить до всего сама. Она работала исключительно самоотверженно, желая сделать этот проект в память о муже как можно лучше. Она знала, какое значение Владимир придавал созданию такого портала, какую большую подготовительную работу он вел для его реализации.

Проект www.iraqwar.ru получился в целом удачным, он стал самым рейтинговым Интернет-проектом 2003 года в рунете. Но, к сожалению, без Кливера, без созданной им сетевой инфраструктуры, разработанное его группой Интернет-агентство не могло решить тех задач, которые ставил перед ним Кливер.

