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* * * 

                                                                    Война – жесточе нету слова,

                                                                    Война – печальней нету слова,

                                                                    Война – святее нету слова

                                                                    В тоске и славе этих лет.

                                                                    И на устах у нас иного

                                                                    Еще не может быть и нет.

                                                                                                                     1944      

                                                                                        Александр Твардовский
«России верные сыны»

В честь 60-летия Победы советского народа в битве за Сталинград

Битва за Сталинград

Жизнь прожить – не поле перейти. На длинном пути встречаются прямые отрезки дорог, повороты, взлеты и падения. Так мы говорим о жизни. А если это жизнь государства?  Мы идем от одной знаменательной даты к другой. Время – самый строгий ценитель значимости явлений, событий, поступков. Окидывая мысленным взором двадцатый век, мы вспоминаем события 1941-45 гг. Москва, Сталинград, Курск, Киев...

«Этапы большого пути», – поется в песне. Этим военным событиям посвящено много романов и стихов. С первых же дней война описывалась как страшная действительность. Через сердце каждого человека прошли названия захваченных и освобожденных городов. С каждым из них связано что-то личное, на первом плане стояло самое главное: Родина-мать в опасности. И сколько бы десятилетий не прошло с памятного 9 мая 1945 года, люди не забудут о тех днях.

Я и мои сверстники живем в двадцать первом веке. Давно отгремели залпы войны, большинство защитников Отечества отправились в мир иной. В живых остались лишь немногие. Может быть, пора забыть? Но я считаю, что, если ты настоящий патриот и гражданин своей Родины, то должен помнить и почитать и счастливые и горестные моменты своей истории.

Вот две истории, рассказанные нам участником Сталинградской битвы  Михаилом Михайловичем Федоровым, родным дядей ветерана 39-й гвардейской дивизии Игоря Анатольевича Дамаскина:

Однажды, в дни самых тяжелых оборонительных боев, когда казалось, что немцам осталось сделать всего один рывок, чтобы дойти до Волги, на нашем участке фронта наступило на некоторое время затишье. И вдруг мы увидели, как со стороны немцев к нам движется танк с белым флагом. Что такое? Неужели враг собирается сдаваться? Но вот танк остановился, из него вылезли офицер и солдат, в руках у которого тоже был белый флаг. Мы поняли, что это парламентеры, которые хотят нам о чем-то сообщить. Мы знали, что по законам войны в парламентеров нельзя стрелять, и мы не открыли огонь. Это позднее, два года спустя в Будапеште фашисты убили наших парламентеров, но на то они и фашисты.

Между тем, офицер и солдат приблизились к нашим позициям и офицер стал кричать. Сейчас трудно воспроизвести его слова дословно, но смысл был такой: «Русские солдаты! Сдавайтесь! Мы все равно уже победили и ваше сопротивление бесполезно. Тех, кто побежит за Волгу, ваше командование будет считать дезертирами и расстреляет, а тех, кто не сдастся нам, мы тоже будем считать дезертирами! Сдавайтесь, у вас нет выхода!».

Ну, тут мы не выдержали и открыли огонь. Правда, не по людям, а в воздух. Парламентеры испугались и побежали к танку. Но не тут-то было. Кто-то крикнул: «Нечего им на танке разъезжать, пусть пешком бегут». Тогда наши бронебойщики из противотанковых ружей подожгли танк, и он освещал бегство двух фашистов. Рядом со смертью было место и юмору.

Артиллерийские обстрелы в Сталинграде были страшные. Наверное, не было ни одного места, которое не попало бы «под горячую руку» недруга. Наши землянки надежно укрывали нас от осколков и от попадания небольших снарядов. Но от крупнокалиберных снарядов и авиабомб они, конечно, спасти не могли.

– И вот как-то раз, – вспоминал М. М. Федоров, – в минуту редкого затишья, мы легли спать. Я уснул сразу же, но вскоре проснулся от странного сна. Мне приснилось, будто моя мама стоит у землянки и завет меня: «Сынок, иди ко мне! Иди быстрее!» Я встал, выполз из землянки и побежал к тому месту, где я видел во сне свою маму. Едва я успел пробежать несколько метров, как услышал свист авиабомбы. Инстинктивно я упал на землю и прижался к ней. И вот на моих глазах бомба попала точно в землянку, из которой я только что вылез. Никто из моих товарищей, которые там находились, не остался в живых. Что это было? Чудо? Может быть, чудо материнской любви?

А вот случай, которым поделился с нами артиллерист 87-го гвардейского артиллерийского полка Попов. Он был арттехником дивизиона. Его задачей было следить за боеготовностью орудий, чистить их, а также обеспечивать дивизион боеприпасами. А их не хватало, потому что снаряды возили с левого берега Волги, и не каждой барже удавалось доплыть до правого берега – такой ожесточенный обстрел вели немцы. Но, так как снарядов было мало, а они все время требовались, то у переправы все время дежурили представители многих частей, и тот, кто был ловчее всех, забирал себе львиную долю привезенных боеприпасов, а другим иногда ничего не доставалось...

Тогда командир полка придумал вот что: Попова направят на левый берег, там он получит свои снаряды для всего полка и, прибыв на правый берег, уже никому их не отдаст. Задумано ловко, но вся загвоздка заключалась в том, что переправиться на левый берег разрешалось только тяжело раненым. Здоровым же попытка переправиться грозила расстрелом. Как тут быть? И вот кому-то в голову пришла мысль. Переправлять Попова под видом раненого. А на левом берегу он должен был снимать свои повязки и направляться за снарядами. И так каждый раз.

Задумано здорово! Но никто не думал о двойной, даже четверной смертельной опасности, которой подвергался Попов: во-первых и во-вторых, двойная переправа через Валец под страшным огнем неприятеля. А в-третьих и четвертых, его могли разоблачить на переправе в Сталинграде, а также на левом берегу, когда он начнет снимать бинты.

Ну, насчет левого берега, пожалуй, договорились – там его встречали свои товарищи, которые «не хотели отдавать его в госпиталь и забирали в свою часть». А для этого требовалась бесперебойная связь, что не всегда удавалось. Тем не менее, решили попробовать.

Попов до последних лет жизни с ужасом вспоминал те ощущения, которые пережил, когда его всего перевязанного, окровавленного и беспомощного принесли на переправу. Ведь любой военврач мог поинтересоваться его здоровьем и проверить, правильно ли наложены бинты. И тогда сразу же бы обнаружилось, что он дезертир, никакие оправдания не помогли бы и его тут же бы расстреляли. Тем более, командир полка предупреждал: «В случае чего я тебя выручать не буду, да и не смогу. Меня самого расстреляют за укрывание дезертира».

Но, к счастью для Попова (и к несчастью для многих других), переправа подвергалась обстрелу, никто никого не осматривал, задача была одна – скорее погрузить раненых на баржу и отправить их на левый берег. Так он первый раз выполнил свое задание. Затем последовало еще несколько таких поездок и полк был обеспечен снарядами. За свой скромный подвиг Попов был удостоен ордена «Красная звезда».

Подобные истории из фронтовой жизни русских солдат заслуживают высшей степени уважения. Родина-мать не склонилась перед фашизмом. Мы обязаны жизнью этим людям-героям. И память о них будет жить вечно.

У нас в школе есть музей Боевой Славы, посвященный героическому пути орденоносной 39-ой Гвардейской Барвенковской стрелковой дивизии. Ветераны приезжают к нам очень часто. Мы считаем их родными. Мало уж их осталось. Иногда не верится: как они могли весь этот ужас пережить и не сломаться? Что давало им силы? Встречаясь с ветеранами, беседуя с ними, убеждаешься, что крепче металла, тверже гранита был обыкновенный простой человек, охваченный идеей служить Родине, народу, не допустить коричневую чуму на нашу землю. Им было больно, страшно? Да. Неправду говорят, что можно не бояться. Но есть что-то, что сильнее страха, боли. Это любовь к Родине!
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