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«НЕБЕСНЫЕ ГЕРОИНИ МИРА»
«ЖЕНЩИНЫ-ПИЛОТЫ МИРА»
Что хочет женщина, то хочет и Бог.

Ни один народ не может стать 

культурным, если у него женщины 

останутся в варварстве и примитивизме.

(Доситей Обрадович)

История должна передавать мудрость, которой прошлое определяет понимание сегодняшнего, тем самым создавая возможность и предвещая будущее, так как в среде исторической науки отправная точка и как цель – тройственность объективности – узнать объективность, сообщить объективно и быть объективным. Sine ira et studio – было и моим кредо и моим девизом при написании книги «Небесные героини мира», которая создавалась целых десять лет. Результаты своих многолетних исследований я перенесла в книгу, так как всё, что не записано на этом свете, хрупко, ненадёжно и подвержено забытью и пропаже. Последовательное изучение и запись истории – это нелёгкая работа, хотя очень интересная,  творческая, инвентивная и очень ответственная. Это особенно относится к истории воздухоплавания, так как в истории человечества ничто так быстро, почти молниеносно не развивалось, прогрессировало и менялось, как воздухоплавание. Степень развитости и прогресса любого государства определяется уровнем и степенью новизни, усовершествования, развития, модернизации и изобретений в области  воздухоплавания, в особенности это всегда связано со степенью и уровнем развития новых технологий, которые самые большие катализаторы и дометы в развитии науки и техники вообще в человеческой цивилизации. И в области воздухоплавания, вершине человеческой деятельности, женщины сыграли очень большую роль, равноправно участвуя в полётах и в проектировании летательных аппаратов, осуществляя тем самым свои мечты, желания, эмоции. С самого начала полётов человека было немало женщин, которые мечтали о полётах, которые внесли свой вклад в популяризацию полётов, женщин которые осваивали обширные небесные просторы, которые приносили жертвы ради авиации, как и значительное число женщин, способных и влиятельных, которые как пионеры работали над рождением, развитием, прогрессом индустрии воздухоплавания, медицины и безопасности полётов, закладывая тем самым надёжный фундамент воздухоплавания и его отраслей науки. Человек поднимается до высот божества только с помощью науки и искусства при абсолютной свободе и погружении в мечту, а авиация, как прогресс и авангард, и отличается абсолютной свободой во всех смыслах, поэтому центри моего интереса и любознательности, как и непокорности в её самом чистом виде, стали храбрые и бессмертные женщины неба со всех мировых просторов и меридианов. Так родилась эта книга как сублимат личных и лётных судеб целой галереи отважных героинь неба, с которыми я пролетела целые века от мифов о полётах до полёта в космос на самых разных летательных аппаратах от змей, летящих карет, белых лебедей...воздушных шаров, дирижаблей, самолётов...до спейс-шаттлов, космических кораблей «Союз» и до комет таинственного космоса. Полёты мы начали во сне, в мечтах, в тумане...облетели весь круг...и на комете мы исчезли в волшебном космосе. С моими героинями я пережила все их битвы, личные и общие, так как они как и все воздухоплаватели отличаются революционным духом, который начинается с границ возможного и уже достигнутого, стремясь к чему-то новому, ещё не освоенному и недостигнутому. Я отвоевала для каждой из них место в мировой истории воздухоплавания и обеспечила всем им  заслуженный трон и пьедестал. После каждого полёта, рекорда  или прыжка одна из них бы меня проводила до моего удобного кресла, а следующая, не дожидаясь своего часа, приходила ко мне, протягивала руку и вела меня к новым вызовам, к новым полётам, в новый поход в небо. Не сопротивляясь, всегда бодрая, я отправлялась к новому рассказу, восхищённая новыми рекордами и новыми начинаниями, новыми битвами, новым освоением высот с моими добрими феями в их мир неба и мечты.

Конечно, это не только их мир, это и мой волшебный мир, мир мечты и счастья, это наш общий мир высоко на небосводе. Голубой горизонт и бескрайность неба всегда, как магнит, привлекали самых храбрых мечтателей, предлагая им дивное убежище, полёт в одиночество в бесконечной высоте...так как именно самые смелые, самые сумасшедшие начинания обозначили самые значительные победы человека над воздухом. Мои дамы долетали до голубой линии горизонта из разных слоёв общества, религий, обычаев, регионов, континентов и меридианов, с различными убеждениями и принципами, но с одной и той же любовью и мечтой, видением и целью – летать и осваивать небо, а совершали это – принцессы, княгини, герцогини, художницы, скульпторы, профессоры, писательницы, журналистки, инженеры, техники, врачи, медсёстры, косметологи, актрисы, балерины, певицы, учительницы, студентки, гимназистки, работницы, домохозяйки, служащие, философы...они старались и желали монотонную ежедневность  заменить высотами, волнением, приключениями, полётами в небесную высь. Воздух не опьяняет этих женщин-богатырей, он их несёт высоко и всё выше, дальше, быстрее, а им этого только и было нужно – вызова, азарта, высоты, скорости и престижа, и у них всё получается с помощью разных высотомеров, измерителей скорости, вариометров, термометров и других приборов, а больше всего с помощью храброго сердца, холодной головы, надёжных рук, орлиных глаз и профессионального женского упорства, преданности путеводной идее и запланированной цели. Я ими искренне восхищаюсь и каждой из них желаю славы и вечной памяти, хочу их извлечь из прошлого и перенести в память и легенду, хочу фотографиями и речью донести очарование их эпохи, летательных аппаратов и их самых – успешных женщин, пионеров полёта, которые в значительной мере повлияли на развитие и эволюцию всей земной цивилизации. Они, любимицы неба – Раймонда, Елена, Элли, Рут, Лизели, Анна, Ами, Нина, Лидия,  Евгения, Любовь, Марина, Вера, Лариса, Матильда, Росина, Сабиха, Инна, Калпана, Радмила, Ада, Долорес, Марга, Шейла, Ванда, Карола, Роза, Саба, Ким, Котоно, Фреда, Луиза, Виктория...и ещё сотни и сотни других находятся в нашем времени, плывут в прошлом и перелетают в будущее и своими полётами в небесную голубизну прокладывают путь подъёма к очаровивающему и величественному миру, таинственному и недостижимому для обычных смертных. Эти мои героини – олицетворение эпох, модернизации и процветания науки и техники, а своими полётами в небо – олицетворяли свою родину и человечество и доказали, что кроме природной предназначенной им роли – матери, супруги, сестры, дочери – они не отстают и в этом самом  величественном из всех человеческих прорывов – в полёте в вечность, в полёте к звёздам (ad astra). Да, мои всемирные героини – королевы небес.

«Женщина стоит как врата на входе,

Как и на выходе этого света.»

Историческое значение народа, как и эпохи в широком смысле, оценивается степенью участия женщин в исторических и культурных свершениях народа и эпохи. Общество без женщин – поэтесс, мыслителей да и политиков, а тем более без женщин авиаторов – цивилизационно не совершенно, а с женщинами в этих областях – богаче и  прекрасней в духовном и творческом смысле, поэтому с полным правом можно утверждать, что женщины нашей цивилизации запечатлели в ней специфический и заметный след женской духовности.

Женщины – более нежный и слабый пол человеческой цивилизации, которые продолжают человеческий род, рожая детей, ухаживая за ними и заботясь о них всю жизнь, женщины – благодать и красота мира. Женщины веками вдоховляли художников и учёных, их портреты украшают музеи и галереи на всех мировых меридианах, им, женщинам, посвящены самые прекрасные и самые гениальные произведения искусства и науки, исполнены в их честь самые нежные серенады, этюды, мессы, написаны прекраснейшие романы, созданы и прочитаны дивные тонкие стихи и поэмы, для них воздвигнуты монументальные дворцы и храмы, ради них преодолевались самые тяжкие препятствия и испытания, самые невообразимые трудности, из-за них совершались путешествия на край света, они вызывали в людях самые возвышенные эмоции, бури, восторги, ураганы самых мощных творческих импульсов, вдохновляя их творцов на самые высокие и прекрасные поступки и жизненные цели.  Но из-за женщин пропадали и цари и царства, рубились головы, из-за них возникали войны и убийства, из-за них возникали интриги, из-за них перекраивались географические и политические карты мира, из-за них планета «вращалась в другую сторону», для них срывали звёзды с неба...

Но и женщины воздвигали царства и владели ими  и их властителями, как игрушками, ради них захватывались царства и им дарились, они и присваивали и отбирали державы и царства, и господствовали и владели... И самые старые цивилизации имели своих мощных владычиц, женщин, которые обладали огромным политическим влиянием и огромными территориями, а командовали и владели и самыми известными захватчиками – полководцами и царями, мужчинами, которые им безоговорочно подчинялись.
Но только в XV веке итальянский учёный и исследователь Леонардо да Винчи первый с научных позиций приступил к изучению проблем полёта, анатомии птиц (главным образом структуры крыла), что ему открыло потрясающую гармонию природы, но он понял, подходя к проблеме на основе причинно-следственного принципа, что в природе  господствуют уникальные законы, которые все элементы связывают в единую функциональную целостность – жизнь. Он смог предвидеть известные законы полёта, всерьёз это связывая с возможным полётом человека с помощью механических крыльев. Самая маленькая из млекопитающих летучая мышь, массой  всего несколько граммов, единственная из млекопитающих – летает. В процессе эхолокации, модуляции и демодуляции у летучей мыши участвуют два вида систем клеток и как продукт этого летучая мышь создаёт виртуальную карту передней полусферы на своей траектории полёта.  
Первые авиаторы были на всём земном шаре – их «искры» человечеству осветили путь в век авиации и открыли  бескрайние коридоры небесного океана. От самого зарождения человечества люди мечтали о полётах и об освоении небесного простора, пытались летать ещё в самые древные времена, но это очень долго оставалось только мечтой, так как  не было устройств или машин, на которых можно было бы подняться в небо. А когда были изобретены воздушные шары, люди поднимались в небо и были в восхищении от этих шаров почти 100 лет. 
Моя новая книга носит название «Небесные героини мира» и я бы хотела Вам её представить как уникальный мировой проект на эту тему. Так как наш мир в основном создан для мужчин, которые очень тяжело пропускают нежный пол к власти, к политике, к постам, к функциям, к хорошо оплаченным профессиям, к машинам, а реже всего к самолётам...я решила найти и представить самых сильных и выдающихся женщин целого мира в мужской области - в области авиации. На 600 страницах моей книги летает больше 2000 женщин, среди которых 313 росиянок и надо подчеркнуть, что и в Царской России и особено в СССР женшины плечом к плечу свободно выбирали авиацию и даже первые полетели в космос. Первые женщины вообще полетели ещё в конце 19 века на первых примитивных летательных аппаратах, а уже на самолётах в 1910 году впервые женщины полетели во Франции, в России и Бельгии.

Но, веком авиации считается всё-таки 20 век и до сих пор идут споры – кто был первым...я в этой книги доказываю что браьтя Райт не полетели первыми... Среди женщин-пилотов нет дилеммы – француженка Raymonde de Laroche первая в мире взлетела официально 8 марта 1910 года в Аэроклубе  Франции и стала первой женщиной в мире с удостоверением пилота и получила диплом пилота-авиатора  №1 среди женщин. После неё в этом году полетела и первая белгиянка, а потом и первая россиянка.
В России в 1804 году на воздушном шаре полетела первая русская женщина – аристократка Александра С. Турчанинова, первой женщиной-парашютисткой стала Ольга Михайловна  Древницкая, которая с 1895 до конца 1896 года совершила большое количество прыжков с парашютом из воздушного шара, в прославленной школе «Гамаюн» в Гатчине под Санкт-Петербургом первая женщина-пилот России стала – Лидия Зверева, которая 10 августа 1911 года сдала экзамен на пилота на самолёте «Фарман IV» и получила диплом № 31 Императорского Всероссийского Аэроклуба, Любовь Голанчикова, Евгения Шаховская (первая женщина – военный пилот в мире) – добровольцы в войне в Сербии и Болгарии, Евдокия Анатра,  София Долгорукая, Надежда Дегтярёва (первая женщина – образованный военный пилот), Елена П. Самсонова. 
В СССР 9 февраля 1923 года основана первая государственная авиакомпания в мире под названием «Добролёт», которая в 1932 году получит название «Аэрофлот».  Первые 4 самолёта были Junkers F-13 с 5-ю кресламы, а первый полёт произведён в течении трёх часов на высоте 250 м на маршруте Москва-Нижний Новгород, а пилотировал самолёт пилот Яков Моисеев, донской казак и военный лётчик, а первая советская стюардесса Эльза Эдуардовна Городецкая. За мастерство пилота и храбрость при достижении мирового рекорда женщины-пилоты самолёта «Родина» - Гризодубова, Осипенко,  Раскова были награждены высшей наградой в СССР – званием Героев Советского Союза с вручением Золотой звезды и ордена Ленина, они были первыми женщинами, получившими это звание в мирное время.

Марина Раскова сформировала женские авиаполки: 586 истребительный авиационный полк, 588 ночной женский бомбардировочный полк и 587 полк пикирующих бомбардировщиков.

Екатерина Ивановна Зеленко (1916-1941 г.г.) - Герой Советского Союза - первая и единственная женщина-лётчик в истории авиации, которая оставшись без патронов и бомб, протаранила своим пылающим самолётом-бомбардировщиком и сбила неприятельский самолёт-истребитель Bf-109.

При рождении «космической эры» первую группу женщин-космонавтов представляли: Жана Ёркина, Татьяна Кузнецова, Валентина Ковалевская-Пономарёва, Ирина Соловьёва и Валентина Терешкова которая полетела в 1963 году, Светлана Савицкая, первый выход женщины в открытый космос в 1984 году, Елена В. Кондакова в 1994, 1995, 1997 и в 2014 году Елена Серова полетела на МКС.

В 1911 году полетят женщины в Германии,  Великобритании и в США.

В 1912 году ВВС сформированы в России, в Сербии, в Аргентине, а в конце Первой мировой войны в вооружении Сербии было 14 самолётов, а в США 6.

В Италии впервые женщины полетели в 1913 году, в следующем 1914 году полетели в Аргентине, в Руминии и всё. Прошла Первая мировая война в которой летали и боролись только русские лётчицы, и в 20-ых годах летают женщины Швеции  и  ЮАР (1920) , Перу, Боливии (1921), Японии и Бразилии (1922), Ирландии, Китая и Кореи (1925), Австралии (1927), Португалии, Испании и Канады (1928), Норвегии, Польши (1929), в 30-ых годах летают в Индии, Чили, Венесуеле,  Ефиопии и на Кубе (1930), откуда между прочим первая женщина летала ещё в 1903 на дирижабле над Парижем, в Новой Зеландии и Мексики (1932), в Кении,  Египте и Турции (1933 обучались полётам в СССР), в Пакистане (1935), в Болгарии (1938), в Иране (1939 обучались полётам в СССР) и всё - начинается Вторая мировая война и полёты уменьшились.
Во время Второй мировой войны в воздухе храбро и мужественно против фашистов сражались только русские лётчицы, в тылу  и на перебрасывании самолётов из фабрик на фронт участвовали редкие женщины из США и Великобритании, что тоже можно считать храбростью, но из Руминии женщины в рамках Eskadrila Alba летали на русский фронт спасать своих солдат которые сражались против Красной Армии на стороне Гитлера!
После войны в 50-ых годах летали женщины Израиля (1950) и Марокко (1952), в Дании (1969), Иордания в 1975 году является центром полётов на Ближнем Востоке, где король Гусейн и его семья летают и обучают пилотов из соседних стран. 
Первая женщина-лётчик на  вертолёте в 1997 году в ВВС Филиппин, первая малайзийка и вторая женщина в мире, после россиянки Светланы Протасовой,  управляющая с 1998 года  истребителем МиГ-29 "Fulcrum", в Бангладеше первая брачная пара в мире, которая летала в качестве экипажа на самолёте ДЦ-10 в  авиакомпании в 80-ых годах, когда летали и в Ямайке (1980) и в Никарагуа (1983), первая  женщина-пилот в Объединённых Арабских Эмиратах получила лицензию в 1998 году, первая лётчик с 1995 года  когда женщинам официально и по закону позволили поступать в ВВС Израиля, в ВВС Индии в 1996 году летит первая женщина, а в авиакомпании Италии в 1989 году,
Только в 21 веке в ВВС некоторых странах пропускают женщин к штурвалу военных самолётов - первая  женщина лётчик-истребитель из Турции стала в 2001 году, в ВВС Перу первая женщина летит в 2001 году, в ВВС Китая первая женщина стала генералом в 2003 году, первая и единственная женщина-лётчик в ВВС Сомалии летит в 2004 году, тоже в ВВС Бразилии первая женщина летит в 2004 году, в Дании первая женщина военный лётчик полетела в 2005 году, в Пакистане в ВВС с 2006 года летает 6 женщин, первая  женщина пилот-истребитель из Испании стала в 2007 году, в Венесуеле тоже в 2007 году первая женщина военный лётчик, в ВВС США первая женщина полетела в 2007 году.

КОММЕРЦИЯ - первая женщина коммерческий пилот  в Республике Йемен стала в 2001 году, в 2001 году в Камеруне в авиакомпании  летит первая женщина коммерческий пилот, первая женщина-пилот  в Тунисе в 2004 году,  первая женщина-пилот Саудовской Аравии стала в 2004 году а чтобы её закон не наказал, до своего рабочего места – аэродрома придётся нанимать мужского водителя на машине!, первая женщина-пилот Кувейта получила частную лицензию пилота в  2005 году, а в Танзании в авиакомпании в 2006 году, первая  женщина-пилот из Катара в 2007 году.
КОСМОС - В космос летали женщины только из нескольких стран – из России в 1963, 1984, 1994, 1995, 1997 и 2014 годах, из США через 20 лет в 1983 и 1995 годах и в роли туриста в 2006 году с русского космодрома «Байконур» полетела американка иранского происхождения, британка полетела в 1991 году с русским экипажем, из Канады полетели в 1992 году, из Индии полетели в 1996 году, из Японии полетели в 1994 году, но первая француженка в космос полетела в 1996 году.
Критики

Мировые критики уже сказали и написали, что Книга “Небесные героини мира” является единственной в мире монографией о смелых девушках и женщинах, завоёвывавших с помощью парашютов, воздушных шаров, дирижаблей, планеров, дельтапланов, вертолётов и самолётов воздушное пространство – третье земное измерение и среду обитания человека. Они создавали летательные аппараты и парашюты, как астрономы и учёные устремляли свои взоры в небо, были хозяйками в самолётах, на реактивных машинах преодолевали “звуковые барьеры” и устанавливали спортивные авиарекорды, управляли боевыми самолётами и космическими кораблями, завоёвывая космос и “прогуливаясь” по этому негостеприимному безграничью… Одновременно, с естественной лёгкостью, они были дочерями, сёстрами, жёнами и матерями, доказывая свои способности, равноправие полов, а подчас и престиж, при этом часто заслуживая эпитет “сильнейший” пол. Речь не о каких-то там феминистках, а о идущих впереди своего времени дамах, самостоятельных, энергичных, решительных и способных отодвигать границы возможного, добиваться невозможного…Перед нами проходят неустрашимые женщины – “wing-walker”-ы и акробаты, лётные инструкторы, инженеры и конструкторы, военные лётчики и космонавты. Упоминаются и неизбежные жертвы этой прекрасной и притягательной, но весьма трудной, опасной и ответственной профессии, спорта или увлечения. Эти леди были самыми полномочными и прекрасными послами своих стран в мире, представлявшими свои профессиональные способности, самую передовую технику и технологию своего времени, высшие достижения своей страны. Подобно роману Л.Н.Толстого “Война и мир”, книга “Небесные героини мира” развёртывает целую галерею из пяти сотен образов. Р.Тонкович вникает в тончайшие эмоции и ощущения полёта и радости творчества героинь, их восхищение успехом. Здесь не скрывается желание “поймать” столь необходимый адреналин, но и высвечиваются смелость и отвага, готовность к самопожертвованию в борьбе за свободу. На страницах книги мы встречаемся со статистикой, знакомимся с тактико-техническими данными самолётов, их предельными возможностями, женской любовью к ним и теми, кто их учил летать. Многие страницы этой волнующей книги посвящены “русскоговорящему пространству” и полётам женщин из России и СССР (на фото и текстуально упомянуты 313 россиянок), их важной роли в возникновении, первопроходстве и полном размахе воздухоплавания как в нашей стране, так и на мировом уровне. Автор приложил немало усилий, чтобы с помощью тщательно отобранных фотографий, документов и исторических фактов представить широкую панораму самолётов и людей, наиболее рельефно отображающих время и поднебесье, в котором они летали, конструировали, творили…Текст написан лаконичным и доступным языком. Вместе с тем, в нём искусно переплетаются рассказ и история, техника и увлечение авиацией, судьбы людей и эпоха, сопровождающие развитие авиационной техники и технологии. Однако это не только не утомляет читателя, но вдохновляет его читать далее и вновь возвращаться к прочитанному. Читатель буквально впитывает многообразную и увлекательную информацию, снова и снова восхищается отвагой женщин, шествующих по страницам этой необычно привлекательной книги. Р.Тонкович, несомненно, своим основательным произведением уберегла от забвения определённую часть истории авиации, решившись на столь крупное и значимое начинание, не имеющее, как представляется, аналогов. Думается, что произведение заслуживает перевода на русский язык, и это сделает его доступным русскоговорящей читательской аудитории во всём мире, позволит осознать значимость роли россиянок и всех женщин в зарождении и развитии авиации. Безусловно, заслуживает похвалы труд Р.Тонкович, реализовавшей свою замечательную идею, обобщившей объёмный материал и систематизировано представившей ценные и малоизвестные данные читателям всей планеты, которые, наверняка, получат удовольствие от встречи с этой занимательной и необычной монографией. Книга “Небесные героини мира” - больше чем книга, монография, история, хрестоматия – это энциклопедия, ода отважным женщинам всего мира. Она ставит автора Р.Тонкович в один ряд с видными, всемирно уважаемыми писателями, летописцами и историками, чья любовь и восхищение перед воздухоплаванием объединяет все меридианы и пространства, упраздняет формальные границы и объединяет передовых людей планеты, искренне благодарных ей за единственное в своём роде произведение об авиации.
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