КОНЦЕПЦИЯ
Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий
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Введение
Настоящая концепция создания в Российской Федерации Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий (далее по тексту - Концепция) разработана Министерством информационных технологий и связи Российской Федерации в рамках исполнения пункта 1.1 поручения Правительства Российской Федерации от 23 мая 2008 г. № СС-П9-3284 с учетом положений Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2005 г. № 83), Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 февраля 2001 г. № 1756-р), Федеральной целевой программы «Электронная Россия (2002-2010 годы)» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. № 65), Концепции использования информационных технологий в деятельности федеральных органов государственной власти до 2010 года (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 сентября 2004 г. № 1244-р) и направлена на реализацию положений Национальной доктрины образования в Российской Федерации на период до 2025 года (одобрена постановлением Правительства Российской Федерации от 4 октября 2000 г. № 751) и Доктрины информационной безопасности Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации 9 сентября 2000 г., №Пр-1895).
Система непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий (далее по тексту - Система, СНПП) - это целостная, открытая (расширяемая) совокупность технологий обучения и механизмов взаимодействия образовательных учреждений, обучаемых, работодателей и иных участников рынка труда, обеспечивающих:
в рамках дополнительного профессионального образования овладение обучаемым за определенный период времени необходимыми для работодателя (или желаемыми для обучаемого) компетенциями в целях достижения им определенного квалификационного уровня;
унификацию
и
организационно-техническое
обеспечение
формулирования и описания компетенций, разработки учебно-методических комплектов для их освоения, определения квалификационного уровня, поиска и обучения персонала, а также иного взаимодействия участников рынка труда.
Настоящая Концепция определяет методы и порядок создания Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
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Под участниками Системы подразумеваются физические и юридические лица, взаимодействующие для целей Концепции в рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Система непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий создается для решения следующих проблем:
недостатка профессиональных кадров на рынке информационно-коммуникационных технологий (далее по тексту - ИКТ) Российской Федерации и нарастающего кадрового дефицита;
несоответствия и отставания существующих программ обучения в области ИКТ от потребностей экономики, в том числе отрасли информационных технологий и связи;
отсутствия в Российской Федерации:
доступной системы повышения квалификации и переподготовки кадров в области ИКТ;
сбалансированных образовательных программ, согласованных с решаемыми задачами и профессиональными требованиями;
современных образовательных технологий, обеспечивающих непрерывное обучение;
системы определения соответствия квалификации соискателей рабочего места потребностям работодателей.
Система непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ характеризуется:
массовостью и доступностью для различных социальных слоев общества и различных регионов Российской Федерации, в том числе для лиц с ограниченными возможностями;
полнотой знаний, умений и навыков для освоения новых технологий, специальностей и профессий;
актуальностью и востребованностью на рынке труда и перспективностью с учетом развития ИКТ;
модульностью и многоступенчатостью в соответствии с различными возможными уровнями использования ИКТ.
Система непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ является основной системой повышения квалификации, стажировки и профессиональной переподготовки в области ИКТ для государственных служащих и работников бюджетной сферы.
Определение области ИКТ для первоочередного создания системы непрерывной профессиональной подготовки обусловлено универсальным характером знаний, умений и навыков в области ИКТ, востребованных во всех отраслях экономики.
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В соответствии с настоящей Концепцией разработан План мероприятий по ее реализации (Приложение 2).
Термины, используемые в Концепции, определены в Глоссарии (Приложение 1).
Цели и задачи создания Системы непрерывной профессиональной
подготовки в области ИКТ
Целями Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ являются:
гарантированное удовлетворение потребностей работодателей, включая государственные органы и бюджетные организации, а также организаций отрасли информационных технологий и связи, в оперативном и своевременном определении и описании необходимых компетенций в области ИКТ и разработке для освоения данных компетенций учебно-методических комплектов (далее по тексту - УМК) высокого качества;
обеспечение гарантий овладения обучаемыми необходимыми компетенциями в области ИКТ, при условии соответствия обучаемого заранее определенному набору требований (образовательный уровень, квалификация, качество работы обучаемого во время обучения и иные требования);
обеспечение для работодателей эффективных критериев определения квалификации персонала и/или соискателей рабочих мест;
повышение эффективности внедрения новых технологий в Российской Федерации и осуществления государственной политики в области ИКТ, в том числе создания электронного правительства, путем обеспечения возможности широким слоям населения России овладения желаемыми компетенциями в области ИКТ;
а также повышение эффективности и унификация взаимодействия работодателей, соискателей рабочего места, обучаемых, образовательных учреждений и иных участников рынка труда и рынка образования в ходе:
поиска работы, поиска и набора персонала;
организации повышения квалификации, стажировки и профессиональной переподготовки;
планирования выпуска и трудоустройства специалистов;
привлечения
клиентов
организациями,
оказывающими
образовательные услуги и услуги на рынке труда;
иного взаимодействия.
Для достижения указанных целей необходимо решение следующих задач.
Разработка методики определения и описания компетенций в области ИКТ.
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Разработка порядка взаимодействия работодателей и СНПП в области информационно-коммуникационных технологий и определение субъектов такого взаимодействия в целях достижения договорного результата по определению и описанию произвольных компетенций.
Разработка единых требований к техническим заданиям на разработку учебно-методических комплексов для освоения компетенций, определяемых и описываемых на основе указанных методик.
Разработка порядка взаимодействия работодателей и участников рынка образования в рамках СНПП в области информационно-коммуникационных технологий и определение субъектов такого взаимодействия в целях своевременной разработки УМК высокого качества, привлечения к их разработке и организации процесса обучения наиболее компетентных специалистов, а также иного необходимого взаимодействия для целей Концепции.
Разработка методики определения и описания должностей-ролей в отрасли информационных технологий и связи для целей объединения их наименований и описаний в структуру должносте-ролей и методики сопоставления произвольным должностям-ролям в различных отраслях экономики необходимых наборов компетенций в области ИКТ
Разработка для целей Концепции порядка сертификации учебно-методических комплексов, аккредитации юридических и физических лиц, осуществляющих образовательный процесс, и аттестации обучаемых.
Разработка для целей Концепции порядка взаимодействия в рамках СНПП в области информационно-коммуникационных технологий государственных органов, работодателей, их объединений, участников рынка труда и рынка образования, и иных заинтересованных лиц и организаций.
Определение порядка повышения квалификации, стажировки и профессиональной переподготовки в сфере информационно-коммуникационных технологий государственных и муниципальных служащих, а также разработка для этих целей необходимых учебно-методических комплексов.
Анализ действующей правовой базы и разработка правовых актов, необходимых для достижения целей Концепции.
Государственная политика подготовки кадров в области ИКТ
Основные направления и принципы государственной политики в сфере образования в Российской Федерации определены в Законе от 10 июля 1992 г. № 3266-1 «Об образовании», Федеральном законе от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», а также изложены в Национальной доктрине образования в Российской Федерации на период до 2025 года (одобрена постановлением Правительства Российской Федерации от 4 октября 2000 г. № 751), Федеральной целевой программе развития образования на 2006-2010 годы (утверждена   постановлением   Правительства   Российской   Федерации   от
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23 декабря 2005 г. № 83) и Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 февраля 2001 г. № 1756-р).
Пунктом 6 статьи 12 Федерального закона от 27 июля 2007 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» устанавливается, что квалификационные требования к профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей, устанавливаются нормативным актом государственного органа с учетом его задач и функций и включаются в должностной регламент гражданского служащего.
В Федеральной целевой программе «Электронная Россия (2002-2010 годы)» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. № 65) определена задача разработки единых требований и программ повышения квалификации и профессиональной подготовки и переподготовки работников органов государственной власти в сфере использования информационных и коммуникационных технологий.
Федеральная целевая программа развития образования на 2006-2010 годы определяет стратегическую задачу совершенствования содержания и технологий образования и развитие системы обеспечения качества образовательных услуг. При этом, среди целей и задач Программы отмечено формирование системы непрерывного образования. К ожидаемым результатам реализации Программы и показателям социально-экономической эффективности отнесено создание общероссийской системы оценки качества образования и системы непрерывного профессионального образования.
В Концепции использования информационных технологий в деятельности федеральных органов государственной власти до 2010 года (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 сентября 2004 г. № 1244-р) среди приоритетов в сфере государственного управления определен приоритет: рост квалификации государственных служащих на основе создания и развития информационной системы поддержки непрерывного профессионального образования государственных служащих, системы управления знаниями; среди приоритетов в области социально-экономического развития определен приоритет в сфере образования: повышение эффективности системы планирования и мониторинга объемов и структуры подготовки специалистов, качества образования, деятельности бюджетных образовательных учреждений, обеспечение доступности образовательных услуг, в том числе на основе распространения технологий дистанционного обучения и электронных учебников;
Доктрина информационной безопасности Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации 9 сентября 2000 г., № Пр-1895) к внутренним источникам угрозы информационной безопасности Российской Федерации относит:
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снижение эффективности системы образования и воспитания, недостаточное количество квалифицированных кадров в области обеспечения информационной безопасности;
отставание России от ведущих стран мира по уровню информатизации федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, кредитно-финансовой сферы, промышленности, сельского хозяйства, образования, здравоохранения, сферы услуг и быта граждан.
В Национальной доктрине образования в Российской Федерации на период до 2025 года отмечается тесная связь стратегических целей образования с проблемами развития российского общества, в том числе восстановления статуса России в мировом сообществе как великой державы в сфере образования, культуры, науки, высоких технологий и экономики. В ряду целей Доктрины отмечено, что система образования призвана обеспечить систематическое обновление всех аспектов образования, отражающего изменения в области науки, техники и технологий, непрерывность образования в течение всей жизни человека, а также подготовку высокообразованных людей и высококвалифицированных специалистов, способных к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях информационного общества и развития новых наукоемких технологий.
В указанных документах отмечается высокая роль образования на современном этапе развития страны, и ставятся задачи по его совершенствованию с учетом тенденций мирового развития. Решение задач социально-экономической политики непосредственно зависит от успехов в образовательной политике.
Большинство документов, определяющих стратегические цели развития Российской Федерации, указывают на необходимость качественного улучшения системы обучения в области ИКТ.
Настоящая Концепция направлена на определение единой государственной политики в данной сфере.
Анализ потребности в специалистах в области ИКТ, современное состояние и проблемы профессиональной подготовки в области ИКТ в
Российской Федерации
В аналитическом исследовании «ИТ-кадры в российской экономике» (Аналитический центр REAL-IT Лиги независимых экспертов ЛИНЭКС по заказу АПКИТ) приведены следующие оценки потребности в специалистах российской отрасли информационных технологий и связи.
Общая потребность российской экономики в притоке ИКТ-специалистов составляет в 2007 году 188 тыс. человек. Эта потребность превышает прогнозируемое число выпускников профильных образовательных учреждений в 2007 г. (около 69 тыс. человек) в 2,7 раза.
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Прогнозируемая потребность в ИКТ-специалистах, приходящих на рынок труда из высших/средних специальных учебных заведений (ВУЗов/ССУЗов) в 2012 г., многократно превысит число студентов, принятых в высшие и средние специальные учебные заведения на ИКТ-специальности в 2007 г. (в 3-6 раз в зависимости от сценария развития рынка ИКТ).
Сравнение с мировым опытом показывает, что в России в отрасли информационных технологий и связи занята существенно меньшая доля трудоспособного населения, чем в развитых странах - 1,18% против 2,4% в США и 3,4%) в Великобритании и Германии. При этом, в названных странах велика доля, так называемых, «пользователей с профессиональными ИКТ-компетенциями», что доводит суммарную численность специалистов, профессионально работающих с ИКТ в различных отраслях экономики, до 20%) трудоспособного населения и более. Такой разрыв с развитыми странами, безусловно, сказывается на состоянии и перспективах современной российской экономики.
Опережающими темпами растет потребность в ИКТ-специалистах для тех секторов экономики, в которых использование ИКТ уже продемонстрировало свою эффективность.
Общим фундаментом существующей системы среднего и высшего профессионального образования (СПО/ВПО) и создаваемой Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ является применение модульных образовательных программ - совокупности модулей, направленной на овладение определенными компетенциями, необходимыми для присвоения квалификации.
Четырехуровневая структура ИКТ-образования (техник, бакалавр, специалист, магистр) формируется сегодня в стране с учетом присоединения России к Болонскому процессу.
Понятие компетенции при этом включает «знание и понимание (теоретическое знание академической области, способность знать и понимать), знание, как действовать (практическое и оперативное применение знаний к конкретным ситуациям) и знание, как быть (ценности как неотъемлемая часть способа восприятия и жизни с другими в социальном контексте)».
Данные о современном состоянии ИКТ-образования опубликованы в отчете («Анализ контингента студентов ИКТ-специальностей в высших и средних специальных учебных заведениях Российской Федерации в 2006 году», ИНТУИТ-АПКИТ-ЛИТ, Москва, 2007.), содержащем результаты анализа существующего и перспективного (на 2007-2011 гг.) контингента студентов российских ВУЗов и ССУЗов, проходящих обучение по направлениям и специальностям, связанным с разработкой, производством и применением средств ИКТ.
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Согласно имеющимся данным, на 1 января 2007 г. 513 ВУЗов России обеспечили приток на рынок труда 38186 выпускников по 36 направлениям и специальностям, связанным с разработкой, производством и использованием ИКТ. Кроме того, в 34 ВУЗах страны подготовлено 14630 специалистов по другим областям профессиональной деятельности, в которых существенное значение имеет освоение специальных профессиональных компетенций, связанных с применением ИКТ (примеры таких специфических областей: системы автоматизации проектирования, геоинформационные системы, информационные системы в сети Интернет и т.п.).
Аналогичные данные по ССУЗам свидетельствуют о том, что преобладающее большинство выпускников этих учебных заведений в 2006 г. подготовлено по направлениям, связанным с производством и эксплуатацией оборудования в области ИКТ (35529 человек). К работе в различных отраслях российской экономики, связанных со специальными профессиональными компетенциями в различных областях использования ИКТ (документоведение, дизайн и т.п.) подготовлено 5760 выпускников ССУЗов. Общее количество ССУЗов, осуществлявших в России подготовку специалистов с квалификацией техников для укрупненного направления «ИКТ» в 2006/2007 учебном году - 913.
В настоящее время наиболее массовыми являются программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки, которые реализуются государственными образовательными учреждениями (более 740 образовательных учреждений).
Согласно федерального государственного статистического наблюдения за повышением квалификации и профессиональной переподготовкой специалистов за 2005/2006 учебный год общее количество слушателей, прошедших обучение по программам дополнительного профессионального образования, уменьшилось по отношению к предыдущему году и составило около 760 тыс. чел. (в 2004/2005 годах - 0,9 млн., в 2003/2004 годах - 1,5 млн. человек).
Распределение отношения слушателей к активному населению федеральных округов составляет около 1 процента. Доля слушателей программ дополнительного профессионального образования (ДПО) по направлениям ИКТ составляет менее 15%.
Вместе с государственной системой на рынке дополнительного образования высокую активность проявляют негосударственные образовательные учреждения, которые представляют более актуальные программы, соответствующие текущему состоянию рынка. Однако эти программы имеют, как правило, высокую стоимость и не доступны для массового потребителя. Подавляющее большинство коммерческих программ ориентировано на умения и навыки использования конкретных программных продуктов, а не на знания и понимание. Частая смена не только продуктов, но и технологий не способствует увеличению эффективности их использования и не дает преимуществ в карьерном росте.
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Существенными недостатками сложившейся системы дополнительного образования являются отсутствие общего методологического базиса, унифицированных принципов формирования УМК, а также слабая связь с потребностями отрасли информационных технологий и связи. УМК в области дополнительного образования фрагментарны и покрывают незначительную часть предметной области. Кроме того, механизмы их разработки не соответствуют высокой динамике развития отрасли информационных технологий и связи, выражающейся в быстром изменении степени актуальности различных компетенций и частом возникновении потребностей в новых компетенциях.
В настоящее время в Российской Федерации отсутствует единая система аттестации и сертификации пользователей и профессионалов в области ИКТ, и в этих целях применяются различные иностранные системы сертификации. Они также дороги, фрагментарны, как правило, ориентированы на конкретные программные продукты, не отвечают многим актуальным отраслевым проблемам и не учитывают особенности национального образования.
Имеющийся дисбаланс в подготовке ИКТ-специалистов и потребности в них, так или иначе, преодолевается. В первую очередь - за счет привлечения и переподготовки иных, непрофильных специалистов. Это вызывает общее снижение эффективности как российской отрасли информационных технологий и связи, так и всей экономики в целом: бюджетные средства расходуются на подготовку невостребованных специалистов, затем участники рынка несут дополнительные расходы по их переподготовке.
Современное профессиональное образование дает фундаментальные знания в различных областях, но не дает достаточного количества практических навыков применения конкретных технологий, что необходимо в реальной трудовой деятельности.
Актуализация основных профессиональных образовательных программ и профессиональных стандартов происходит (как в России, так и за рубежом) не чаще, чем каждые 5-10 лет. Выпускники ВУЗов/ССУЗов, попадая на рынок труда, практически немедленно начинают испытывать потребность в повышение квалификации, стажировке и профессиональной переподготовке в области ИКТ. Ситуация еще более осложняется отсутствием механизма формирования требований к ИКТ-компетенциям для всех видов профессиональной деятельности на рынке труда.
Повышение квалификации государственных служащих предусмотрено Федеральным законом от 27 июля 2007 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», а необходимость повышения квалификации государственных служащих в области ИКТ определена в Федеральной целевой программе «Электронная Россия (2002-2010 годы)» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. № 65).
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Общемировые тенденции
Общемировой практикой стало определение ИКТ-компетенций как «договорного» результата согласования участниками рынка, государством и обществом актуальных приоритетов качества трудового потенциала. Только после этого они приобретают статус целей системы образования. Государство при этом должно гарантировать доступность освоения ИКТ-компетенций для всех групп населения.
Эксперты ЮНЕСКО и ЕС отмечают, что «пользовательский уровень» владения ИКТ претерпевает не только быструю эволюцию по содержанию, но и ориентируется на гораздо более широкие и социально значимые цели, чем раньше.
Экспертами Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в 2004 г. был проведен анализ структуры ИКТ-сектора экономики на материале статистических данных стран ЕС, США, Канады и Австралии. Результаты анализа опубликованы в документе 2004 OECD Information Technology Outlook. При подготовке предложений по гармонизации национальных методологий, были предложены два варианта определения состава рынка труда в сфере ИКТ - «узкое» и «широкое».
Согласно «узкому» определению, в этом секторе рынка труда представлены только ИТ-профессионалы нескольких квалификационных уровней. Для специфических исследований (региональных, демографических и т.п.) представляет также интерес численность работников других профессий в индустрии ИТ.
«Широкое» определение охватывает в дополнение к первому контингент специалистов, обладающих профессиональными ИТ-компетенциями, в других секторах экономики. Применительно к этим профессиональным группам (примеры - специалисты по применению КИС, САПР, ГИС и т.п.) также определяются квалификационные уровни и соответствующие процедуры профессиональной ИТ-сертификации.
При определении целей и задач формирования системы массового обучения и сертификации персонала в области ИКТ принимается во внимание «широкое» определение состава рынка труда в сфере ИКТ.
Среди стран Евросоюза Великобритания лидирует по доле, а Испания -по динамике изменения численности ИКТ-специалистов, взятой по «широкому» определению. Показатели динамики этого индикатора для стран ЕС, лидирующих по численности занятых, в целом соответствуют динамике экономической конъюнктуры в этих странах. Доля ИТ-профессионалов на рынке труда растет наиболее высокими темпами в Германии и Испании.
Для европейских стран, лидирующих в процессах информатизации, доля численности ИТ-работников по «широкому» определению стабильно растет и приближается к 25%. Ирландия по значению этого индикатора опережает все страны как «старого», так и «нового» ЕС. Доля ИТ-профессионалов на рынке труда растет наиболее высокими темпами в Дании
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и Финляндии.
В США действует методология анализа и прогнозирования процессов на рынке труда, используемая подразделением Office of Occupational Statistics and Employment Projections Бюро трудовой статистики (BLS) - независимого национального статистического агентства, предоставляющего данные в Министерство труда США. Проводятся также гармонизация и генерализация (приведение к единой номенклатуре) специфических профессиональных компетенций по всему спектру профессий (проект BLS 0*NET). He менее 200 тыс. человек к 2000 г. были уже заняты индивидуальным частным предпринимательством в сфере «массового ИКТ-консалтинга», аналогом которого в России можно считать феномен сети «1С-внедренцев»; спрос на специалистов с подобной специфической квалификацией, как в США, так и в России, постоянно опережает предложение.
По данным BLS, потребность предприятий индустрии ИКТ США в профессионалах, чей уровень образования не превышает квалификации бакалавра, остается высокой. Колледжи, реализующие этот уровень образования (как по двухлетнему, так и по четырехлетнему учебным планам), обеспечивают стабильный приток кадров среднего звена как в производственный, так и в сервисный секторы индустрии ИКТ США. Отмечается важная роль существующей в стране системы массового обучения и сертификации персонала в области ИКТ.
Рекомендации Всемирного совещания экспертов по проблеме индикаторов в сфере ИКТ (МСЭ) включают необходимость использования в дальнейшем комплекса специальных индикаторов уровня ИКТ-образования.
В США, странах Европы и других развитых странах влияние рынка на образовательные программы учебных заведений основного и дополнительного (vocational) профессионального образования формируется через системы квалификаций.
Национальные системы квалификации существуют в большинстве развитых стран, в том числе стран Европейского союза.
В Великобритании, на основе существовавшей в течение десятилетий системы NQS (National Qualification System) в ИКТ-секторе внедрена новая система квалификации SFIA (Software Framework for Information Age). Проект ориентирован на подготовку персонала автоматизированных информационных систем. Основная концепция - переход от статичного содержания профессий к динамичному (по мере карьерного роста для «роли»-должности специалиста определяются новые совокупности требований к его ИКТ-компетенциям). Разработана матричная классификация «ИКТ-компетенция - уровень квалификации»).
В Германии соответствующая система GANFA (Geschaftsprozess in der modellhaften Struktur von Arbeitsprozessen, Handlungs- Phasen und Arbeitsaufgaben) используется более десяти лет. Национальные квалификационные системы для ИКТ-сектора экономики существуют и в других странах ЕС (Италия, Дания, Голландия и пр.). Происходящие в ЕС интеграционные   процессы   поставили   задачу   создания   глобальной   для
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Европы   квалификационной   метасистемы   (European   Qualification   Meta Framework). Эта работа финансируется на уровне ЕС.
Аналогичные системы существуют и в США - например, система национального уровня NWCET (National Workforce Center for Emerging Technologies - Национальный центр рабочей силы для высоких технологий).
Целевая аудитория системы непрерывной профессиональной
подготовки
Результатом развития Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ должно стать удовлетворение потребностей в образовании в области ИКТ всех граждан Российской Федерации, занятых, как в отрасли информационных технологий и связи, так и в других отраслях экономики и государственного управления, а также граждан по разным причинам не занятым в трудовой деятельности.
Целевая аудитория Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ определяется следующими факторами:
универсальным характером информационно-коммуникационных технологий, масштабы применения и роль которых неуклонно возрастают во всех сферах жизнедеятельности, экономики и государственного управления;
возрастающей зависимостью успешного развития всех отраслей экономики и государственного управления от своевременного овладения персоналом необходимыми наборами компетенций в области ИКТ;
возрастающей зависимостью развития отрасли информационных технологий и связи, а также реализации государственной политики Российской Федерации от овладения компетенциями в области ИКТ максимально широкими слоями населения Российской Федерации;
необходимостью упорядочивания овладения компетенциями в области ИКТ государственными служащими и работниками бюджетной сферы в целях повышения эффективности государственного управления и бюджетной сферы;
возрастающим интересом широких слоев населения Российской Федерации к овладению компетенциями в области ИКТ.
На основании данных факторов целевая аудитория Системы подразделяется на следующие основные категории:
государственные служащие;
работники бюджетной сферы;
работники отрасли информационных технологий и связи;
работники отраслей, непосредственно связанных с информационно-коммуникационными технологиями;
лица, использующие информационно-коммуникационными технологии в своей профессиональной деятельности и (или) в быту;
студенты, аспиранты, преподаватели;
иные лица, желающие овладеть компетенциями в области ИКТ.
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Структура компетенций в области ИКТ
Структура компетенций в области ИКТ должна обеспечивать:
присвоение любой компетенции, определенной в рамках регламентированных процедур, уникального идентификационного номера;
классификацию компетенций по различным признакам, обеспечивающую анализ имеющихся компетенций и их структуры, поиск имеющихся компетенций и составление в рамках регламентированных процедур наборов компетенций для различных должностей-ролей.
В результате поиска произвольной компетенции в структуре компетенций должно обеспечиваться получение одного из следующих результатов:
уникального идентификационного номера и всей необходимой информации о компетенции;
уникальных идентификационных номеров и всей необходимой информации о компетенциях, включающих в себя элементы искомой произвольной компетенции;
определение отсутствия искомой компетенции и ее элементов в текущей структуре компетенций.
Среди прочих, обязательными классификационными признаками компетенций должно быть их отнесение к различным этапам жизненного цикла информационно-коммуникационных технологий в соответствии с действующими международными и российскими требованиями и стандартами:
проектирование, аналитическое исследование, моделирование;
разработка (программирование, кодирование);
поддержка (эксплуатация);
администрирование (сопровождение, модернизация);
использование (применение).
В соответствии с международной практикой также целесообразна классификация компетенций по признакам, относящим их к следующим областям:
программному обеспечению;
аппаратной части;
информационным системам для организаций;
информационным системам для конечных пользователей.
Компетенции могут классифицироваться по уровню сложности.
Иные дополнительные классификационные признаки компетенций в области ИКТ определяются для целей настоящей Концепции в рамках реализации мероприятий Концепции и функционирования Системы.
Структура компетенций включает в себя как компетенции, входящие в наборы компетенций, соответствующие различным должностям-ролям, так и компетенции, включенные в структуру в рамках регламентированных процедур,    как    договорной    результат    работодателей    и    организаций,
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обеспечивающих
функционирование
Системы
непрерывной
профессиональной подготовки в области ИКТ.
Структура должностей-ролей и ее взаимосвязь со структурой компетенций в области ИКТ
Структура должностей-ролей отрасли информационных технологий и связи включает должности с учетом квалификационных уровней, определенные профессиональными стандартами в области ИКТ.
Профессиональные стандарты обеспечивают гармонизацию требований к должностям-ролям с государственными образовательными стандартами и представляют собой наиболее статичное множество должностей-ролей и сопоставленных с ними наборов компетенций, пересматриваемых на основании статистических показателей функционирования Системы.
Классификация (детализация) должностей-ролей определяется для целей настоящей Концепции в рамках реализации мероприятий Концепции и функционирования Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Структура должностей-ролей отрасли информационных технологий и связи должна обеспечивать:
гармонизацию требований к должностям-ролям) с государственными образовательными стандартами и с международной практикой определения профессий (ролей, должностей) в области ИКТ, в том числе с концептуальными положениями Болонской и Копенгагенской конвенций;
удовлетворение потребностей работодателей в своевременном определении актуальной классификации должностей-ролей и сопоставлении с каждым наименованием должности-роли актуального набора компетенций, входящих в структуру компетенций.
Сопоставление наименований должностей-ролей набору компетенций, входящих в структуру компетенций в области ИКТ, обеспечивается в рамках регламентированных процедур как договорной результат работодателей и организаций, обеспечивающих функционирование Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Система непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ и разработка структуры должностей-ролей отрасли информационных технологий и связи позволит сформировать и апробировать основы построения полной системы дополнительного профессионального образования и создать предпосылки для синтеза государственных образовательных стандартов на основе объективных статистических отраслевых показателей. Таким образом, будут созданы условия для построения современной системы непрерывной профессиональной подготовки в различных отраслях экономики.
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Наборы компетенций в области ИКТ для должностей-ролей различных отраслей экономики определяются как договорной результат работодателей и организаций, обеспечивающих функционирование Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Разработка учебно-методических комплексов и организация обучения в
рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки в области
информационно-коммуникационных технологий.
Механизмы функционирования Системы должны предусматривать поиск, определение и привлечение к разработке учебно-методических комплексов (УМК) и обучению объективно наиболее компетентных специалистов.
Методика определения и описания компетенций в области ИКТ должна обеспечивать:
разграничение совокупности знаний, умений и навыков в области информационно-коммуникационных технологий на отдельные объекты, предназначенные для изучения и освоения (компетенции);
установление взаимосвязей между компетенциями для целей объединения их наименований и описаний в структуру компетенций, позволяющую определять наличие или отсутствие в ней произвольно сформулированных с участием работодателей компетенций;
определение уровня знаний обучаемого, необходимого для овладения заданной компетенцией.
разработку порядка сертификации УМК и аккредитации физических и юридических лиц, оказывающих образовательные услуги в рамках Системы.
В результате в рамках создания единой распределенной базы данных должен быть обеспечен автоматизированный поиск компетенций и их описаний в структуре компетенций, связанных с ними УМК и аккредитованных в рамках Системы организаций, оказывающих образовательные услуги в целях овладения искомыми компетенциями.
Задачами автоматизации указанных процессов является обеспечение и необходимая унификация:
действий работодателей в целях организации дополнительного профессионального образования своего персонала, поиска и набора персонала;
поиска работы соискателями рабочих мест, включая планирование выпуска и трудоустройство специалистов организациями среднего и высшего профессионального образования;
привлечения
клиентов
организациями,
оказывающими
образовательные услуги и услуги на рынке труда;
иного взаимодействия участников рынка труда и рынка образования.
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Аттестация и сертификация в рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ
Для целей Концепции в рамках функционирования Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий организуется:
сертификация учебно-методических комплектов;
аккредитация юридических и физических лиц, осуществляющих образовательный процесс в рамках СНПП в области ИКТ;
аттестация обучаемых;
сертификация аттестованных специалистов.
Сведения о лицах, прошедших аттестацию и сертификацию, должны быть доступны в установленном порядке для автоматизированного поиска в рамках функционирования Системы.
Сертификация специалистов в рамках СНПП в области ИКТ является добровольной процедурой. Наличие сертификата может являться требованием работодателя к работнику. Сертификация персонала наиболее целесообразна для обеспечения функционирования критически важных объектов.
Разработка единого порядка и/или гармонизация с существующим порядком аттестации и сертификации персонала в области ИКТ осуществляется поэтапно в рамках создания Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Структура Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий
Федеральные органы исполнительной власти Российской Федерации в соответствии со своими полномочиями ответственны за следующие компоненты Системы:
структура компетенций в области ИКТ - федеральный орган исполнительной власти Российской Федерации, уполномоченный в сфере информационных технологий и связи;
структура должностей-ролей отрасли информационных технологий и связи - федеральный орган исполнительной власти Российской Федерации, уполномоченный в сфере трудовых отношений;
обеспечение учебного процесса - федеральный орган исполнительной власти Российской Федерации, уполномоченный в сфере образования.
Обеспечение взаимодействия между компонентами и участниками Системы и ее развитие осуществляется в рамках регламентированных процедур уполномоченной организацией, представляющей интересы федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, участников рынка ИКТ, рынка труда и рынка образования, а также и иных заинтересованных организаций.
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До определения (или создания) указанной уполномоченной организации ее функции осуществляет и координирует реализацию Концепции межведомственный координационный совет.
Первоочередные меры по созданию Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий
Значительное количество задач, решаемых органами государственной власти в установленной сфере деятельности, сопряжены или сводятся к разработке необходимых учебно-методических комплексов и повышению квалификации, стажировке или профессиональной переподготовке государственных служащих и работников бюджетных организаций.
Необходима планомерная разработка УМК в сфере ИКТ в интересах органов государственной власти как работодателей согласно методикам определения и описания компетенций и единым требованиям к созданию УМК. Данная деятельность должна осуществляться на основе ежегодных планов, разрабатываемых органами государственной власти, и координироваться федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным в сфере информационных технологий и связи.
Это позволит в приемлемые сроки наполнить структуру компетенций значительным количеством востребованных взаимосвязанных объектов и создаст предпосылки для более масштабного развития Системы.
В зависимости от динамики развития Системы в течение длительного времени основу структур компетенций и должностей-ролей могут составлять профессиональные стандарты. Овладение компетенциями, входящими в состав профессиональных стандартов, является начальными условиями для овладения большинством новых компетенций, формулируемых работодателями, исходя из своих меняющихся потребностей.
Поэтому необходимым условием успешного развития Системы является продолжение разработки профессиональных стандартов, которыми должны быть охвачены все ключевые компетенции для всей отрасли информационно-коммуникационных технологий.
Первоочередной задачей («Пилотный проект») является создание набора учебно-методических комплексов по наиболее востребованным компетенциям в сфере ИКТ для подготовки пользователей и обязательной подготовки государственных служащих. В части целей и методов организации Пилотного проекта предлагается принять за основу европейский проект ECDL. Содержание УМК для Пилотного проекта должно быть основано на отечественных традициях в сфере образования и соответствовать методикам определения и описания компетенций и единым требованиям к созданию УМК.
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Определение порядка повышения квалификации, стажировки и профессиональной переподготовки в сфере информационно-коммуникационных технологий государственных и муниципальных служащих позволит реализовать Пилотный проект и создаст предпосылки для дальнейшего развития Системы.
Ожидаемые результаты
Система непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ предоставит возможность
Российской Федерации:
создать согласованную с рынком систему квалификаций и обучения, что приведет к повышению инвестиционной привлекательности образования, и будет способствовать притоку инвестиций, финансовых, материальных, интеллектуальных и иных ресурсов в систему образования и последовательному переводу ее развития на принципы разработки и реализации инвестиционных проектов;
повысить качество образования по каждой из профессий за счет точного описания в терминах компетенций результатов обучения и вероятного профессионального тренда и сокращения количества «случайных людей» в профессии;
увеличить объем рынка образовательных услуг, диверсифицировать деятельность учебных заведений государственного и частного сектора за счет расширения их деятельности на рынке дополнительного профессионального образования;
повысить уровень качества и технологичности образования, а также снизить издержки за счет формализации учебных и сервисных процедур;
создать предпосылки для широкого внедрения информационных технологий в образовании;
сформировать сегмент национальной инновационной системы на базе исследовательских организаций, производственных предприятий и высших учебных заведений для целей создания функционально совершенных и экономически целесообразных инновационных решений в сфере информационных образовательных технологий;
повысить мобильность учащихся, преподавателей и рабочей силы за счет создания условий для горизонтальной и вертикальной профессиональной миграции и определения «карты» продвижения персонала в учебном и профессиональном пространстве;
построить рыночный механизм модификации и образования новых специальностей и квалификаций;
модифицировать и юстировать систему квалификации учебных заведений на соответствие требованиям развития стратегических и тактических направлений в экономике страны;
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позиционировать отечественную систему образования по отношению к международным системам квалификации, включив ее в процессы глобализации образования, повышения мобильности трудовых ресурсов;
упорядочить отношения национальной системы образования с образовательными программами зарубежных поставщиков продукции;
работодателям:
получать из образовательных учреждений специалистов, соответствующим требованиям спецификаций профессий и рабочих мест;
определять квалификацию специалистов, которую они фактически имеют, сравнивая с той, которая необходима, и определять несоответствие квалификаций;
планировать и осуществлять обучение и перемещение специалистов по мере развития и модификации предприятий, творческого и профессионального роста сотрудников, добиваясь оптимизации размещения и использования трудовых ресурсов;
организациям, оказывающим образовательные услуги:
создавать новые актуальные специальности и квалификации в контексте развития требований рынка труда;
точно формулировать задачи и цели обучения путем их ясного описания в виде результатов обучения и сопровождающего описания правовых вопросов и практики профессии;
четко обозначить линии интеграции и пересечения различных специальностей и квалификаций, границы и пути развития, а также уменьшить случаи неоправданного дублирования УМК;
сократить разрыв между требованиями работодателей к квалификации выпускников учебных заведений и той квалификацией, которую получают выпускники учебных заведений;
последовательно и единообразно собирать и обрабатывать информацию о рынке труда;
определять перечень востребуемых профессий и разрабатывать маркетинговую политику учебного заведения в контексте требований рынка труда региона, административного округа, в национальном масштабе;
работникам и учащимся:
планировать образовательную и профессиональную карьеру по содержанию и этапам получения необходимых квалификаций и свидетельств, снизив число случаев «разочарования» в профессии;
проводить оценку своего уровня квалификации, определять диапазон и возможность занятия соответствующих должностей;
определить дефицит компетенций, диагностируя недостающие, и выбрать возможности пути компенсации дефицита;
содействовать формированию индивидуальной образовательной траектории для профессионального, карьерного и личностного роста.
21
Этапы реализации Концепции, финансирование создания и функционирования Системы непрерывной профессиональной
подготовки в области ИКТ
1.
Первый этап реализации Концепции (2009 год) направлен
на создание основных компонентов Системы непрерывной
профессиональной подготовки в области ИКТ и организацию обучения по
наиболее востребованным компетенциям в области ИКТ.
На данном этапе производится:
разработка структуры компетенций в области ИКТ;
разработка структуры должностей-ролей в области ИКТ;
разработка предложений по составлению наборов компетенций должностям-ролям в области ИКТ;
определение перечня наиболее массовых и актуальных компетенций в области ИКТ;

разработка профессиональных стандартов в области ИКТ по наиболее распространенным направлениям;

разработка предложений по официальному признанию отраслевых профессиональных стандартов;
разработка предложений по организации взаимодействия участников Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ;
разработка Временного порядка взаимодействия участников Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ, в том числе временных регламентов взаимодействия в целях определения соответствия наименований должностей-ролей наборам компетенций в области ИКТ;
разработка проектов уставных и корпоративных документов уполномоченной организации, обеспечивающей функционирование Системы;
анализ действующего законодательства и разработка предложений по правовому обеспечению Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ;
уточнение мероприятий Концепции.
2.
Второй этап реализации Концепции (2010 год – 2011 год) направлен на
завершение создания основных компонентов и структур Системы
непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
На данном этапе производится:
разработка УМК для наиболее востребованных компетенций в области ИКТ, в том числе для повышения квалификации, стажировки и профессиональной переподготовки государственных и муниципальных служащих;
разработка порядка сертификации УМК и аккредитации физических и юридических лиц, оказывающих образовательные услуги в рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ;
разработка предложений по внедрению в рамках Системы единого порядка аттестации и сертификации обучаемых;
создание        уполномоченной        организации,
обеспечивающей
функционирование Системы; разработка профессиональных стандартов в области ИКТ;
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разработка нормативных правовых актов, регламентов и иных документов, обеспечивающих функционирование Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ;
внедрение в рамках Системы единого порядка аттестации и сертификации обучаемых;
уточнение мероприятий Концепции.
3. Третий этап реализации Концепции (2012 - 2013 год) направлен на совершенствование компонентов и структур Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
На данном этапе реализуются мероприятия Концепции, разработанные в рамках первого и второго этапов, осуществляется мониторинг функционирования Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ и осуществляются меры по совершенствованию Системы на основании данных мониторинга.
Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 февраля 2001 г. № 1756-р) предусматривает предоставление возможности использовать средства Федеральной программы развития образования для финансирования программ развития всех типов и видов государственных и муниципальных образовательных учреждений на условиях софинансирования из соответствующих бюджетов.
Таким образом, первый этап реализации Концепции осуществляется за счет средств Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2005 г. № 83), Федеральной целевой программы «Электронная Россия (2002-2010 годы)» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. № 65), бюджетов федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации и предусматривает внесение изменений в указанные Федеральные целевые программы.
Второй и третий этапы реализации Концепции осуществляются за счет средств, предусмотренных для мероприятий Концепции в рамках уточнения мероприятий Концепции.
Пункт 2.4 Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 февраля 2001 г. № 1756-р) предусматривает расширение на базе образовательных учреждений дополнительных платных образовательных услуг, в том числе для населения, как средства удовлетворения повышенного образовательного спроса и как внутреннего ресурса финансирования образовательных учреждений, стимулирования инновационных образовательных процессов. Таким образом, основным фактором      финансового      обеспечения      функционирования      Системы
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непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ и ее конкурентным преимуществом является:
создание механизмов актуализации компетенций и их взаимосвязей;
обеспечение качества учебных программ и организации обучения, прежде всего, путем привлечения объективно компетентных преподавателей и разработчиков учебных программ.
Возможные внебюджетные источники финансирования Системы при ее полноценном функционировании:
государственный заказ на профессиональную переподготовку, повышение квалификации и стажировку гражданских служащих;
финансирование за счет заинтересованных участников рынка;
отчисления за аккредитацию участников Системы (образовательных учреждений);
отчисления от авторских вознаграждений (коллективная защита авторских прав);
доход от распространения и использования учебных материалов;
иные источники.
Реализация Пилотного проекта, ежегодных планов разработки УМК в интересах органов государственной власти и деятельность по реализации Концепции федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в сфере труда финансируются за счет средств федерального бюджета.
Контроль выполнения мероприятий концепции
Создание        и
функционирование
системы        непрерывной
профессиональной подготовки в области ИКТ характеризуется следующими показателями:
количество компетенций в структуре компетенций;
количество компетенций в процентном отношении, сопоставленных со структурой должностей (ролей);
количество компетенций в процентном отношении, для которых подготовлены сертифицированные УМК;
количество должностей-ролей в структуре должностей-ролей;
количество должностей-ролей, которым сопоставлены наборы компетенций, входящих в структуру компетенций;
количество должностей-ролей, которым сопоставлены наборы компетенций, входящих в структуру компетенций, для которых подготовлены сертифицированные УМК;
количество организаций по отраслям (и по категориям: до 10, 50, 100, 300, 800, 1000, 3 тысяч человек и т.д.), имеющих в своем штатном расписании должности из структуры должностей-ролей, процентное отношение таких должностей в штатном расписании;
количество работодателей и обучаемых, воспользовавшихся услугами Системы, в том числе для обучения:
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по отдельным компетенциям, включая не сопоставленные с должностями-ролями;
по полному набору и более 50% набора компетенций, соответствие которых установлено для должностей-ролей;
количество государственных и муниципальных служащих и работников бюджетных организаций по регионам, прошедших обучение в рамках Системы;
количество физических и юридических лиц, оказывающих образовательные услуги и аккредитованных в рамках Системы.
Иные показатели функционирования Системы, в том числе использование международных индикаторов уровня ИКТ-образования, могут определяться в рамках исполнения мероприятий Концепции и функционирования Системы.
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Приложение 1
Глоссарий
(определение терминов для целей Концепции
Системы непрерывной профессиональной подготовки
в области информационно-коммуникационных технологий)
I. Термины, относящиеся к организации системы образования.
Основное профессиональное образование 
- образование в рамках основных профессиональных образовательных программ (начального, среднего, высшего и послевузовского профессионального образования), направленное на решение задач последовательного повышения профессионального и общеобразовательного уровней и подготовку специалистов соответствующей квалификации.
Дополнительное профессиональное образование
 - повышение квалификации, стажировка и профессиональная переподготовка обучаемых.
Образовательный уровень (образовательный ценз) - уровень образования, классифицируемый в соответствии с пунктом 5 статьи 27 Закона Российской Федерации от 10 июля 1992 г. №3266-1 "Об образовании": основное общее образование, среднее (полное) общее образование, начальное профессиональное образование, среднее профессиональное образование, высшее профессиональное образование (бакалавр), высшее профессиональное образование (специалист или магистр), послевузовское профессиональное образование.
Система непрерывной профессиональной подготовки
 - целостная, открытая (расширяемая) совокупность технологий обучения и механизмов взаимодействия образовательных учреждений, обучаемых, работодателей и иных участников рынка труда, обеспечивающих:
в рамках дополнительного профессионального образования овладение обучаемым    за    определенный    период    времени    необходимыми    для
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работодателя (или желаемыми для обучаемого) компетенциями в целях достижения им определенного квалификационного уровня;
унификацию
и
организационно-техническое
обеспечение
формулирования и описания компетенций, разработки учебно-методических комплектов для их освоения, определения квалификационного уровня, поиска и обучения персонала, а также иного взаимодействия участников рынка труда.
Цели обучения - требуемый результат обучения, сформулированный в терминах компетенций.
Дистанционное обучение - процесс приобретения знаний, умений и навыков с помощью основанной на использовании информационных технологий образовательной среды, обеспечивающей взаимодействие с обучаемым в сети передачи данных и реализующей сопровождение, контроль и администрирование учебного процесса.
П. Термины, относящиеся к организации непрерывной профессиональной подготовки.
Компетенция - знание, умение, навык или их комбинация с заданной степенью детализации с учетом требуемой работодателем сложности, нестандартности и степени ответственности при выполнении работ (компетенция - объект, предназначенный для изучения и освоения).
Ключевая компетенция (-и) - компетенция (-и), без которой (-ых) невозможно выполнение профессиональных обязанностей в определенной сфере деятельности.
Знание
 - взаимосвязанная структурированная информация, являющаяся обоснованием, предпосылкой (накопленным потенциалом) для целенаправленных действий.
Умение - способность решать конкретные профессиональные задачи, выполнять трудовые операции, основанные на знаниях и опыте.
Навык - умение, которое в результате многократного повторения становится автоматическим, то есть не нуждающемся в поэлементном сознательном регулировании и контроле.
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Компетентность - совокупность освоенных работником компетенций, которые он с учетом своих личностных качеств способен применять в профессиональной деятельности.
Профессия - род трудовой деятельности, требующий наличия определенных знаний, умений и навыков и являющийся источником существования.
Квалификационный уровень - совокупность требований к
профессиональной
компетентности,
учитывающих
сложность,
нестандартность и степень ответственности при выполнении работ.
Профессиональный стандарт - нормативный документ, который отражает минимально необходимые требования к профессии по квалификационным уровням и компетенциям с учетом обеспечения качества, продуктивности и безопасности выполняемых работ. Требования включают в себя, наряду с другими данными, перечень конкретных должностных обязанностей, рассматриваемых с точки зрения конкретных знаний, умений и навыков, необходимых работнику для реализации трудовых функций в границах его компетентности.
Должность-роль
 - классифицируемая работодателями в течение более или менее длительного периода времени совокупность должностных обязанностей, для исполнения которых требуется определенная компетентность.
Вертикальная профессиональная миграция - переход работника определенного квалификационного уровня на более высокий квалификационный уровень той же профессии вследствие овладения им необходимым дополнительным набором компетенций.
Горизонтальная профессиональная миграция - переход работника определенного квалификационного уровня на определенный квалификационный уровень иной профессии вследствие овладения им необходимым дополнительным набором компетенций.
Учебно-методический комплекс (УМК) - совокупность учебно-методических и контрольных материалов, материалов экзаменов и тестов, используемая   для   проведения   процесса   обучения   с   целью   овладения
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обучаемым, имеющим определенный квалификационный уровень, определенной компетенцией.
Учебная программа - документ (входит в УМК), определяющий содержание осваиваемой компетенции по темам, распределение бюджета времени по темам и видам учебной деятельности, а также перечень рекомендуемой литературы и других источников по изучаемым дисциплинам.
III. Термины, относящиеся к аттестации, сертификации и документам об образовании в рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки.
Сертификация учебно-методического комплекса - определение и подтверждение соответствия УМК, разработанного для целей освоения определенной компетенции, требованиям, установленным в рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Аккредитация юридических и физических лиц, осуществляющих
образовательный процесс - определение и подтверждение технических и
организационных возможностей юридических и/или физических лиц
осуществлять
образовательный
процесс
с
использованием
сертифицированных УМК в рамках Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ.
Аттестация - процедура оценки знаний, умений и навыков обучаемого по окончанию обучения, в случае успешного прохождения которой ему выдается документ государственного образца (аттестат или удостоверение) об успешном прохождении обучения с целью овладения определенной компетенцией (-ми).
Сертификация - независимая от организаций, оказывающих образовательные услуги, процедура проверки соответствия установленным требованиям знаний, умений и навыков аттестованного лица, в случае успешного прохождения которой ему выдается документ (сертификат) о подтверждении овладения определенной компетенцией (-ми).
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Приложение 2 План мероприятий по реализации Концепции Системы непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ в Российской Федерации
	Наименование мероприятия
	Вид документа
	Срок исполнения
	Ответственные исполнители

	1. Первоочередные меры по созданию Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий

	1.1. Создание межведомственного координационного совета по управлению реализацией Концепции и обеспечению взаимодействия между участниками Системы
	распоряжение Правительства Российской Федерации
	март 2009 года
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	1.2. Разработка методик определения, формулирования и описаний компетенций в рамках Системы
	отчет по НИОКР
	июнь 2009 года
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	1.3. Разработка требований к разработке учебно-методических комплексов в рамках
Системы
	отчет по НИОКР
	март 2010 года
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	1.4. Разработка порядка утверждения и реализации планов разработки УМК в области ИКТ в интересах органов государственной власти
	приказ
Минкомсвязи
России
	сентябрь 2010 года
	Минкомсвязи России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти
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	1.5. Разработка технических заданий на создание учебно-методических комплексов для наиболее востребованных компетенций в области информационно-коммуникационных технологий
	отчет по НИОКР
	сентябрь 2010 года
	Минобрнауки России,
Минкомсвязи России, заинтересованные
федеральные органы исполнительной
власти

	1.6. Разработка Порядка повышения квалификации, стажировки и профессиональной переподготовки в сфере информационно-коммуникационных технологий государственных и муниципальных служащих.
	проект акта Правительства Российской Федерации
	2010 год
	Минобрнауки России, Минкомсвязи России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	1.7. Разработка учебно-методических комплексов для наиболее востребованных компетенций в области информационно-коммуникационных технологий
	учебно-методические комплексы, доклад
Правительству Российской Федерации
	I
этап
2010
год
II
этап
2011
год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	1.8. Организация в рамках Пилотного проекта обучения на базе институтов, подведомственных Минкомсвязи России и иных заинтересованных организаций
	доклад
Правительству Российской Федерации
	2010 год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России

	1.9. Разработка профессиональных стандартов в области ИКТ с участием объединений работодателей
	ведомственный
нормативный
акт
	I
этап декабрь 2009
года

II
этап
июнь 2010
года
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России
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	2. Разработка компонентов Системы

	2.1. Разработка структуры компетенций и методик ее построения.
	отчет по НИОКР
	2009 год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	2.2. Разработка структуры должностей-ролей и методик определения, формулирования и описания должностей-ролей.
	отчет по НИОКР
	2009 год
	Минздравсоцразвития России, Минкомсвязи России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	2.3. Разработка предложений по программно-аппаратной реализации структур компетенций, должностей-ролей, их взаимодействия и создание опытной зоны.
	отчет по НИОКР
	июнь 2010 года
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	2.4. Разработка предложений по организации взаимодействия между участниками Системы и моделей регламентированных процедур Системы
	отчет по НИОКР
	2010 год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	2.5. Анализ действующего законодательства в целях определения мер по правовому обеспечению функционирования Системы и разработка Временных регламентов
	отчет по НИОКР, проекты актов
	2010 год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти
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	2.6. Разработка предложений по уточнению Плана мероприятий Концепции и формирование проекта Плана мероприятий второго этапа реализации Концепции
	распоряжение Правительства Российской Федерации

	2010 год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	3. Вопросы организации образования в рамках Системы

	3.1. Разработка учебно-методических комплексов в области ИКТ в интересах органов государственной власти согласно ежегодным планам
	учебно-методические комплексы, Доклад
Правительству Российской Федерации
	три этапа:
2010
год
2011
год
2012
год
	Минобрнауки России, Минкомсвязи России, заинтересованные федеральные органы исполнительной власти

	3.2. Разработка учебно-методических комплексов для наиболее востребованных компетенций для персонала предприятий отрасли информационных технологий и связи
	учебно-методические комплексы, доклад
Правительству Российской Федерации
	три этапа: июнь 2010 года
июнь 2011 года
июнь 2012 года
	Минобрнауки России, Минкомсвязи России

	3.3. Разработка мероприятий по внедрению новых учебно-методических комплексов в образовательный процесс
	доклад
Правительству Российской Федерации
	ноябрь

2010 год
	Минкомсвязи России, Минобрнауки России, Минздравсоцразвития России,


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту распоряжения Правительства Российской Федерации
об одобрении Концепции Системы непрерывной профессиональной
подготовки в области информационно-коммуникационных технологий
Проектом распоряжения Правительства Российской Федерации
предполагается одобрить Концепцию Системы непрерывной
профессиональной
подготовки
в
области
информационно-
коммуникационных технологий (далее - Концепция) и утвердить прилагаемый план мероприятий по ее реализации.
Концепция определяет методы и порядок создания Системы непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий (далее - ИКТ) посредством мер в сфере организации дополнительного профессионального образования.
Настоящая Концепция подготовлена в рамках реализации основных положений Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации 2006 года и на основании пункта 1.1 поручения Правительства Российской Федерации от 23 мая 2008 г. № СС-П9-3284.
Система непрерывной профессиональной подготовки в области информационно-коммуникационных технологий (далее - Система) создается для решения следующих проблем:
недостатка профессиональных кадров на рынке информационно-коммуникационных технологий Российской Федерации и нарастающего кадрового дефицита;
несоответствия и отставания существующих программ обучения в области ИКТ от потребностей экономики, в том числе отрасли информационных технологий и связи;
отсутствия в Российской Федерации:
доступной системы повышения квалификации и переподготовки кадров в области ИКТ;
сбалансированных образовательных программ, согласованных с решаемыми задачами и профессиональными требованиями;
современных образовательных технологий, обеспечивающих непрерывное обучение;
системы определения соответствия квалификации соискателей рабочего места потребностям работодателей.
Основной метод решения названных проблем заключается в организации взаимодействия заказчиков образовательных услуг (работодателей, включая органы государственной власти) и существующей системы образования.
2
Для этого, в частности, необходима разработка «соглашения» (методики) о формулировании и описании компетенций в области ИКТ и единых требований к разработке учебно-методических комплексов (УМК), предназначенных для освоения этих компетенций.
Такая унификация процесса постановки задачи о подготовке персонала позволит создать структуру взаимосвязанных компетенций (и УМК), что позволит определять начальные условия (требования к обучаемому) для овладения необходимыми компетенциями и составлять индивидуальные карты (траектории) вертикальной и горизонтальной профессиональной миграции.
Организация взаимодействия работодателей и системы образования позволит гарантировать востребованность заказчиком деятельности в сфере образования и, соответственно, необходимое финансирование.
Необходимо отметить, что определение «компетенции» и иных терминов, которые представлены в Приложении 1 к Концепции, могут отличаться от используемых различными профессиональными сообществами, однако близки им. Определения терминов даны для целей Концепции и могут быть приняты за основу дальнейшей разработки терминологической базы, отсутствие которой является системной проблемой сферы образования.
Разработка «нарезки» компетенций никак не связана с универсальной классификацией знаний и тому подобным. Необходимо лишь достижение внятного и применимого на практике соглашения о порядке определения компетенций, позволяющего эффективно формулировать и исполнять произвольную задачу в сфере подготовки персонала.
В связи с большим объемом работ, необходимых для реализации полномасштабного функционирования Системы, определен ряд первоочередных мер, позволяющих достичь в приемлемые сроки заметных результатов и создающих предпосылки для дальнейшего развития Системы.
Значительное количество задач, решаемых органами государственной власти в установленной сфере деятельности, сопряжены или сводятся к разработке необходимых учебно-методических комплексов и повышению квалификации, стажировке или профессиональной переподготовке государственных служащих и работников бюджетных организаций.
Необходима планомерная разработка УМК в сфере ИКТ в интересах органов государственной власти как работодателей согласно методикам определения и описания компетенций и единым требованиям к созданию УМК.
В качестве «Пилотного проекта» предлагается создание набора учебно-методических комплексов по наиболее востребованным компетенциям в области ИКТ для подготовки пользователей и обязательной подготовки государственных служащих. 
3
Построение Системы основано преимущественно на мерах в сфере дополнительного профессионального образования, но непосредственно связано с основными образовательными программами.
В зависимости от динамики развития Системы в течение длительного времени основу структур компетенций и должностей-ролей могут составлять профессиональные стандарты. Овладение компетенциями, входящими в состав профессиональных стандартов, является начальными условиями для овладения большинством новых компетенций, формулируемых работодателями, исходя из своих меняющихся потребностей.
Поэтому необходимым условием успешного развития Системы является продолжение разработки профессиональных стандартов, которыми должны быть охвачены все ключевые компетенции для всей отрасли информационно-коммуникационных технологий.
Система непрерывной профессиональной подготовки в области ИКТ и разработка структуры должностей-ролей отрасли информационных технологий и связи позволит сформировать и апробировать основы построения полной системы дополнительного профессионального образования и создать предпосылки для синтеза государственных образовательных стандартов на основе объективных статистических отраслевых показателей. Таким образом, будут созданы условия для построения современной системы непрерывной профессиональной подготовки в различных отраслях экономики.
� Определение сформулировано на основании статьи 9 Закона Российской Федерации от 10 июля 1992 г. № 3266-1 "Об образовании"


� Определение сформулировано на основании статей 9 и 26 Закона Российской�Федерации от 10 июля 1992 г. № 3266-1 "Об образовании" и приказа Министерства�образования Российской Федерации от 18 июня 1997 г. № 1221 «Об утверждении�Требований к содержанию дополнительных профессиональных образовательных�программ»


� В Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2006 -�2010 годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 3�сентября 2005 г. № 1340-р) применительно ко всей сфере профессионального образования�и профессиональной подготовки используется термин «непрерывное профессиональное�образование»: «Непрерывное профессиональное образование лиц старшего школьного�возраста и взрослых создает условия постоянного профессионального, карьерного и�личностного роста в течение всей жизни».


� Согласно статье 2 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации» дано обобщенное определение информации для целей регулирования: сведения (сообщения, данные) независимо от формы их представления. Анализ терминов: данные, информация, знания и т.п. для целей их использования в сфере бизнеса, политики, образования, вопросов управления, построения баз знаний и иных областях человеческой деятельности был проведен Миланом Зелены (Milan Zeleny, Fordham University at Lincoln Center) и Модженом Витселом (Morgen Witzel, London Business School). Для целей Концепции представляется целесообразным различать данные, информацию (целенаправленно обработанная совокупность данных) и знание - целенаправленное координирование действий (М. Zeleny), накопленный потенциал (или предпосылки) для действия (М. Witzel).


� Профессиональный стандарт включает описание квалификационных уровней, определенных для данной профессии. В этом случае наименования и требования к должностям-ролям совпадают с наименованиями и требованиями квалификационных уровней профессий, которые фиксируются на длительный период времени для целей реализации в рамках основного профессионального образования.


Для целей Концепции должностью-ролью признается любая совокупность должностных обязанностей, определенная работодателем. Необходимая для исполнения таких обязанностей компетентность может выходить за рамки квалификационных уровней, определенных профессиональными стандартами и, возможно, - полностью не совпадать с ними. Должности-роли, близкие по составу сопоставленных им наборов компетенций, отличающиеся, в основном, сложностью, нестандартностью и степенью ответственности при выполнении работ, фактически образуют квалификационные уровни профессии, которые, в общем случае, могут быть не определены профессиональными стандартами.





� Данным распоряжением Правительства Российской Федерации утверждается План мероприятий второго этапа реализации Концепции








