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№ АХ-258/04 от 2 апреля 2009 г.
Федеральные органы исполнительной власти и
организации

(по списку)

О подготовке предложений по

корректировке Приоритетных 

направлений развития науки, 

технологий и техники в Российской 

Федерации и Перечня критических 

технологий Российской Федерации 

Поручение Правительства
Российской Федерации
от 12 июля 2008 г. № СИ-П7-4183
В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации Минобрнауки России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и государственными академиями наук поручено подготовить предложения по корректировке Приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в Российской Федерации (далее - Приоритетные направления) и Перечня критических технологий Российской Федерации (далее - Перечень критических технологий) и внести в ноябре 2009 года в Правительство Российской Федерации в установленном порядке проект соответствующего указа Президента Российской Федерации. 

В связи с этим Минобрнауки России направляет подготовленные с учетом результатов долгосрочного прогноза научно-технологического развития Российской Федерации на период до 2025 года предложения по корректировке Приоритетных направлений (приложение № 1) и Перечня критических технологий (приложение № 2) и обоснование предложений по корректировке Приоритетных направлений и Перечня критических технологий (приложение № 3).
Просьба в срок до 11 мая 2009 г. согласовать предложения по корректировке Приоритетных направлений и Перечню критических технологий и направить в адрес Минобрнауки России отдельно по каждой критической технологии, включенной в уточненный Перечень критических технологий, информацию по форме в соответствии с приложением № 4 «Список важнейших инновационных продуктов/услуг по критическим технологиям».

В случае представления дополнительных предложений по корректировке Приоритетных направлений и Перечня критических технологий просьба по каждой предлагаемой критической технологии направить в Министерство информацию по форме в соответствии с приложением № 4 «Список важнейших инновационных продуктов/услуг по критическим технологиям», а также «Паспорт критической технологии» по форме в соответствии с приложением № 5.

Предложения по корректировке Приоритетных направлений и Перечню критических технологий планируется направить на рассмотрение в экспертные группы по каждому Приоритетному направлению.

Приложение: на  27 л.
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