ЛАУРЕАТЫ КОНКУРСА САЙТОВ
ДИПЛОМ I СТЕПЕНИ (18)
Коллектив учеников и учителей МОУ СОШ №1 г.Уреня Нижегородской области, МОУ ОСОШ с.Репное Саратовской области, МОУ ОСОШ №3 г.Очёра Пермского края, МОСШ №14 г.Нижневартовска ХМАО-Югры за интернет-проект «ХЛЕБ ВОЙНЫ» (http://xlebvoina.blogspot.com/) 

Воспитанники Компьютерной студии ЦДТ «Ново-Переделкино» - Карамнова Юля, Лобанов Алексей, Кочнев Владислав, Гавага Никита, Жидкин Максим, Смирнова Александра за интернет-проект «И внуки восславят радость Победы» (http://semalbom.vif20.ru/)

Военно-патриотический клуб «Память» и веб-команда школы № 11 Ташлакского района Ферганской области Республики Узбекистан за интернет-проект «Это была великая победа» (http://geroiuzb.narod.ru/)

БАДРТДИНОВ Рамиль и ИСЛАМОВ Дамир за интернет-проект «Во славу Победы! Во славу Родины!» (http://www.bitva-65.ru/)  

БУДАРИНА Анастасия, ученица Гимназии № 35 г. Тольятти Самарской области за интернет-проект «Помнить всех поимённо» (http://budarina-family.narod2.ru/) 

ВАНЕЕВ Александр, ученик МОУ «Гимназия №8 г. Шумерля» Республики Чувашия, за интернет-проект «Великая Победа» (http://great-victory.3dn.ru/ ) 

КАЗАНСКИЙ Андрей, ученик 4 класса МОУ "Гимназия № 6" г. Перми за интернет-проект  «Говорящие находки» (http://kazanskiy.vif20.ru/ )

КУЛЬБИЦКИЙ Ярослав,  ученик 10 класса НОУ СОШ «Творчество». г. Самары, за интернет-проект «Партизанскими тропами / Жизненный путь командира партизанского отряда им. М.И.Кутузова Кульбицкого Евгения Алексеевича» (http://jaroslav1156.vif20.ru/)

ЛОГИНОВА Александра Александровна, СЕРЫХ Людмила Александровна, РАКОВА Татьяна Александровна за Городской межшкольный интернет-проект "Эхо войны"(http://wiki.edc.samara.ru)
(особо социально-значимый!_
МАРКЕДОНОВ Мирослав Алексеевич за интернет-проект «Шталаг – 326» (http://stalag326.livejournal.com/)

МУХАНОВ Валентин, ученик 11 «Б» класса МОУ «СОШ № 1» г. Лесосибирска Красноярского края, за интернет-проект «Мы помним» ( http://www.mi-pomnim.ru/)

НЕКРАСОВ Валентин за интернет-проект «Наш прадед полковник Некрасов / биография солдата» (http://mgd.nxt.ru/)

НОЧЕВКИН Андрей, ученик 10 «Б» класса МОУ «СОШ №24 с углубленным изучением отдельных предметов»  г. Старый Оскол Белгородской области, за интернет-проект «Живая память поколений / «Война за колючей проволокой» - Воспоминания ветерана Великой Отечественной войны, узника фашистского концлагеря Сорокина Василия Степановича»   МОУ «СОШ №24 с углубленным изучением отдельных предметов» (http://nochevkin.vif20.ru/, http://vinol.ucoz.ru/vif2/index.htm)

ПАЦ Анастасия, интернет-проект «Волковыск 1941-1944» (http://www.volkovvoin.narod.ru/)

ПАНФИЛОВА Людмила, ученица 11 «З» класса Гимназии №56 г. Санкт-Петербурга, за интернет-проект «Голоса войны» (http://golosavoini.vif20.ru/)

САМОТЕЙКИН Андрей Юрьевич за интернет-проект «Расправленные крылья» (http://spread-wings.ru/)

САРБАЕВ Руслан,  воспитанник Станции юных туристов Муниципального учреждения дополнительного образования детей г. Кумертау Республики Башкортостан за интернет-проект «16-я башкирская кавалерийская» (http://16bachkav.ucoz.ru/)  

ТИМОЩЕНКОВА Галина Александровна - учитель русского языка, литературы и истории, ТИМОЩЕНКОВ Александр Прохорович - учитель общественных дисциплин, ТИМОЩЕНКОВ Дмитрий Александрович - учитель физики МОУ СОШ №1 п. Клетня Брянской области за интернет-проект «Помним о детстве, войной опалённом» (http://timos.ucoz.ru/)

ЮДЕНКО Дмитрий, ученик 4 класса МОУ СОШ№19 г. Черногорска Республики Хакасия за интернет-проект «Война...Народ...Победа...Лица...Судьбы...» (http://udenko.vif20.ru/)

ДИПЛОМ II СТЕПЕНИ (11)
ИБРАГИМОВА Лейла и НИКИТИНА Любовь - ученицы 11 класса Гимназии № 56 г. Санкт-Петербурга за интернет-проект «Проблема коллаборационизма во Второй Мировой войне» (http://nikitina.vif20.ru/titulnik.htm)

ИВАНОВА Анна, ученица 11 «А» класса Гимназии №56 города Санкт-Петербурга за интернет-проект «Балтийский флот в годы Великой Отечественной войны» (http://baltflot.vif20.ru/avtorskaya.htm) 

ИВАХНЕНКО Иван, ученик 7 «А» класса МОУ СОШ № 57 с углубленным изучением математики и информатики Кировского района Волгограда за интернет-проект «Иван» (http://ivan1.vif20.ru/)

КОРОТЫГИНА Ирина, студентка 35 группы Угличского индустриально-педагогического колледжа за интернет-проект «Вы в памяти нашей» (http://iris5ha.vif20.ru/
КРАСИЛЬНИКОВ Артем, ученик 5  класса НОУ «Эрудит» МОУ «Лицей №1 Брянского района» http://wow.lyc1-brr.edusite.ru/за интернет-проект «Никто не забыт, ничто не забыто / Защитники Родины - мои прадеды» ()

РОМАНЕНКО Виктория, ученица  11 «З» класса Гимназии №56 г. Санкт-Петербурга, за интернет-проект «ДЕТИ БЛОКАДЫ» (http://rom.vif20.ru/)

САПОЖКОВА Светлана, ученица 11 «А» класса МОУ «СОШ № 7 города Павлова» за интернет-проект «Моя семья и война» (http://vinforika.ru/sait_war/index.htm)

СЕЛЕЗНЁВА Анастасия, ученица 6 «А» класса МОУ СОШ №8 г. Златоуста Челябинской области за интернет-проект «Эхо войны в моей семье» (http://nasta.vif20.ru/p3aa1.html)

СЕМИБРАТЧЕНКО Александр Викторович за интернет-проект «Поисковая группа "Обелиск"» (http://obelisk.vif20.ru/)

ЦЫРЕНОВА Татьяна Содномовна за интернет-проект «Виртуальный музейный уголок МОУ СОШ №54 г. Улан-Удэ (Республика Бурятия)» (http://edu.of.ru/museumugolok/)

ШАБАЛИНА Мария и КИРЮХИНА Людмила, ученицы 8 «Б» класса МОУ СОШ №2 г. Ставрополя за интернет-проект «Ставрополь помнит» (http://www.sch2.stavedu.ru/vnekl/stavropol_pomnit_vse/index.html) 

ДИПЛОМ III СТЕПЕНИ (16)
АГРОНИК Наталья, ученица 9 класса Гимназии № 67 г. Н.Новгорода за интернет-проект «Страницы семейной славы / МОЙ РОД» (http://agr-n.narod.ru/)

БЕГЛАРЯН Сергей, ученик 8 «Б» класса  МОУ «ООШ №2»  г.Старый Оскол Белгородской области, за интернет-проект «КРАСНОЙ АРМИИ СЛАВА!» (http://sergejbe.vif20.ru/)

БЕЛКИН Илья за интернет-проект «Пакт Молотова-Риббентропа» (http://iljabelk.vif20.ru/)

БУРМИСТРОВА Светлана, ученица МОУ МОШ №2 города Ставрополя за интернет-проект «Сороковые-роковые в семейных альбомах» (http://www.sch2.stavedu.ru/vnekl/sorokovye/index.html)

ВОРОПАЕВ Владислав, ученик 11 «А» класса МОУ «Лицей №3» города Старый Оскол Белгородской области за интернет-проект «65-летию Великой Победы посвящается...» (http://vladislav.vif20.ru/)

ДЕМАКОВ Дмитрий, МОУ «Гимназия №6» г. Перми за интернет-проект «Великая война» (http://demakovdo.vif20.ru/)

ЗАИКА Екатерина,  город Радужный за интернет-проект «В его судьбе была война».(http://ekaterin3528.vif20.ru/)

КЛАДОВА Олеся, г. Белгород за интернет-проект «О подвигах, о доблестях, о славе..» (http://kladova.vif20.ru/)

Компания «Универсам76» за интернет-проект «МЫ ПОМНИМ!» (http://www.universam76.ru/category/konkurs-fotografii-i-rasskazov-my-pomnim/»))

КОШЕЛЕВАЯ Дарья и ТХАБИСИМОВА Анастасия, ученицы 11 «А» класса Гимназия №56 города Санкт-Петербурга» за интернет-проект «Блокадный Ленинград. 900 дней подвига» (http://leningrad.vif20.ru/)

МЕЖУРЕЦКИЙ Артём, город Бокситогорск Ленинградской области за интернет-проект «Великая Отечественная война – мой взгляд» (http://mearal.vif20.ru/ РУБЦОВА Надежда и ЛУБЯНКИН Дмитрий - ученики 11 «З» класса МОУ «Средняя общеобразовательная школа №5 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Старый Оскол Белгородской области за интернет-проект «Никто не забыт, ничто не забыто» (http://nadin.vif20.ru/)

МИШИНА Ирина - ученица 10 «Б» класса, САДОВСКИЙ Михаил - ученик 9 «В» класса, НОВИКОВ Андрей - ученик 11 «A» класса МОУ «СОШ № 40» за интернет-проект «Герои Великой Отечественной войны рядом с нами» (http://nataljap.vif20.ru/)

СИМОНОВ Данила, ученик 9 «И» класса МОУ СОШ №33 г. Волгограда за интернет-проект «Сайт о Николае Петровиче Салуткине» (http://greatwar.vif20.ru/)

СОРОКИН Максим, школа № 40 города Старый Оскол Белгородской области, за интернет-проект «Курская Дуга» (http://sh40oskol.vif20.ru)

ШКУДА Сергей за интернет-проект «Блокада Ленинграда в судьбах волковычан» (http://blokvolk.narod.ru/)

ЯРУЛЛИН Денис за интернет-проект «Война в лицах» (http://yarullin.vif20.ru/)
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