Снайпер Сысуева Иглина Клавдия Ивановна
Орден Славы 3-ей степени № 384914
    Когда говорят о женщинах-ветеранах Великой Отечественной, то обычно имеют ввиду медицинских сестер, врачей, связисток, летчиц, зенитчиц, которые воевали на фронте. Мужественные, смелые, они с гордостью и достоинством носят боевые награды.

И вот Иглина Клавдия Ивановна, старшая сестра моей бабушки, имела очень редкую в наших краях военную профессию – она из 38 человек была  на войне  снайпером. А снайпером на войне было быть очень трудно. Огромные потери несли немцы от русских снайперов. Чтобы выследить и убить злых и хитрых гитлеровцев, надо было обладать тонким слухом и зорким взглядом, надо было знать повадки врага и уметь перехитрить его. Меткими выстрелами  уничтожить фашистских солдат и так же внезапно, как невидимки, исчезнуть. Всеми этими качествами снайпера и обладала Клавдия Ивановна. Она и сейчас, спустя 55 лет после окончания войны, полна энергии. Непоседливая, энергичная, добропорядочная, хотя годы берут свое. До сих пор выступает в хоре ветеранов, не пропуская ни одного концерта, ведет большую патриотическую работу среди молодежи. Вспоминая о тех днях, когда перед каждым  встал один вопрос, как помочь Отчизне в трудные дни военного урагана, воины-ветераны рассказывают, как сложен и тяжел был путь к Победе. Я беседую с Клавдией Ивановной о тех страшных днях войны и задаю ей несколько вопросов:

– Где и когда Вы родились, чем занимались, когда началась война?

 Родилась я в 1924 году в деревне Хиличи (?)  Котельнического района Кировской области в большой и дружной крестьянской семье. После окончания восьми классов работала рядовой колхозницей в родном колхозе «Искра».

– Как и откуда были призваны в действующую армию?                                                             

               Трудные военные годы... Работали от зари до зари. На войну из нашей семьи уже ушли трое: отец и два брата. При Котельническом военкомате прошла курсы всеобуча в подразделении снайперов. 31 марта была призвана Котельническим военкоматом и направлена в центральную женскую школу снайперской подготовки в Московскую область. По окончании школы снайперов 18 марта 1945 была направлена на 4-й Украинский фронт в 1137-ой  горно-стрелковый полк орденов Суворова и Кутузова.


–Интересно узнать о Вашем боевом крещении. Где и когда оно было?

Враг был изгнан с территории нашей Родины. Шли бои, жестокие, кровопролитные за освобождение Польши. Вот там, под городом Котовицы и пришлось принять первый бой.

– На каких фронтах воевали, где закончили Великую Отечественную войну?

Близился конец войны и воевать пришлось только на 4-ом Украинском фронте. А Великая Отечественная война для меня закончилась в местечке Слена (Чехословакия), не доходя до города Праги 120 км.

– За какие заслуги Вы награждены боевой наградой?

За уничтожение трех огневых пулеметных точек. Было это в 1945 году под Прагой. Шел бой за важный стратегический пункт. Два часа с обеих сторон шла артподготовка. Одна атака сменялась другой, но безрезультатно. Вражеские пулеметные расчеты мешали подняться в атаку. Снайперам было дано задание уничтожить их. Мы с Ниной Баруткиной окопались, сделали запасные окопы для отхода, и, когда рассвело, обнаружили пулеметные расчеты. Они были замаскированы за подбитыми танками. Снайперы выжидали, бить надо наверняка. Наконец, мы начали стрелять. Пулемет замолчали, но фашисты открыли яростный огонь по снайперам. В части волновались: вряд ли девушки останутся живыми. Вернулись мы к своим ночью. Награждена Орденом Славы 3-ей степени № 384914 1 июня 1945 г. Президиумом Верховного Совета СССР.

– Если смотреть на войну более широко, какой след вообще оставила она в Вашей памяти? 

С точки зрения чисто человеческой и у меня и у других ветеранов война  осталась как явление, хуже которого на свете быть не может. Это была великая битва за спасение нашей Родины,  нашего народа от уничтожения и рабства. Война многому научила нас, военных. В памяти осталась горечь потерь близких, подруг.

– Как сложилась Ваша жизнь и работа после войны?

 Так как я была военнообязанной, то и после войны пришлось работать служащей Советской Армии в Политотделе группы войск в Венгрии. После окончания срока службы работала секретарем-машинисткой в Оренбургской области до выхода на пенсию. В пенсионные годы вернулась на постоянное жительство в свои родные места. 

– Что бы Вы пожелали своим землякам кировчанам, молодежи в этот памятный для всех год 55 годовщины Великой Победы? 

Мира, благополучия всем землякам.

Молодежи – найти свое место в жизни.
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