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ОТ АВТОРА


Футуристический  проект (future – будущее) коммунизма,   где   для человеческой Индивидуальности и Общества нормой и смыслом жизни  будет искренняя взаимоответственность, забота о будущих поколениях и природе – это не мечта, а объективная необходимость, единственный, безальтернативный путь Человека не только к  Свободе но и к Самосохранению.

Человек  или  Деньги ?

Люди  и  деньги. Интереснейшая  тема  в  сфере  анализа   постсоветского  «экономического  чуда».

Человек  и  Деньги.  Что  здесь  цель,  а  что  средство?  Как  меняется  человек,  попадая  под  пресс  «денежного  тоталитаризма»?  Способна  ли  «денежная  экспансия»  Запада меркантилизировать  русскую  приоритетно-духовную  культуру?  И,  наконец,  самый  главный  вопрос:  какая  же  сила  будет  формировать  человека  третьего  тысячелетия? Нравственно-интеллектуальная  или  спонтанно-прагматическая,  гуманитарный футуристический  проект  или  денежно-рыночная  стихия?

 




«Деньги – хороший  слуга,  но  плохой  господин».












(народная  мудрость)


Иррациональность,  неразумность,  недальновидность  денежного  концепта,  как  основного  двигателя  рыночной  цивилизации,  становится  все более  очевидной.  


Абсолютизируя  материальные  ценности,  утверждая  утилитарное, обывательское  мышление,  смещая  культурологический  акцент  с  творчества  на  потребительство,  всевластие  денег  безусловно  приводит  к  девальвации  духовной  сущности  человека.

Подмена  высших  мотиваций  жизнедеятельности   (самосовершенствование,  любовь  и  созидание)  низшими  мотивациями  (выживание,  прокорм,  обогащение,  неумеренное  потребление),  к  сожалению,  может  способствовать  только  его  деградации  и  вырождению.


Этот  негатив  внутреннего  влияния  многократно усиливается  негативом  внешним – денежным  тоталитаризмом,  не  сворачивающим  (коммунизм),  а  раскручивающим  (рыночный  либерализм)  систему  платежей!


Диссонанта  (опасность  для  человека)  этой  системы  состоит,  во-первых,  в  геометрической  прогрессии  разворачивающихся  проблем  (заработать,  рассчитать,  проплатить)  и,  во-вторых,  в  растущей  неплатежеспособности  (маргинализации)  населения.


Именно  поэтому  гуманизм  русского – советского  культурного  концепта,  на  основе  потребительской  умеренности,  утверждает  диаметрально  противоположные  ценности. Не  материально – эфемерные,  которые возможно  одномоментно  как  приобрести,  так  и  потерять,  а  только  те,  которые  имеют  все  черты  бескризисного  самоумножения  и  саморасширения.


Это  Духовные  ценности,  составляющие  основу  русского – советского  менталитета,  определяющие  собой  высшие  мотивации  жизнедеятельности  Человека:  Самосовершенствование,  Любовь  и  Созидание!

Сегодня  приоритет  духовности   русской  культуры, сформулированный  словами  Л.  Толстого:  «Я  не  признаю  никакого  другого превосходства среди  людей,  кроме  превосходства  в  доброте»,  подвергается   неоправданному,  грубому  пересмотру  в  пользу  абсолютно  бесперспективной  для  человечества,  с  точки  зрения  гуманизма,  «идеологии  денег». 


Нынешнее  состояние  «реформированной»  на  основе  этой  «идеологии»  России  заставляет  сделать  следующий  вывод:  приоритет  меркантильных  (материальных)  ценностей  контрпродуктивен  для  общественного прогресса.  Человек  перестает  быть  целью  развития!  Он  становится  «средством».  «Былинкой»,  находящейся  в  круговороте  микро-  и  макрокатастроф  денежно-рыночной  стихии!


Как  идет  «американизация»  России  и  к  чему  она  приводит?


Отвергая  общество  солидаризма  и  переходя  к  социальному  дарвинизму  (обществу  «борьбы  за  существование»),  рыночный  либерализм  заменил  советский  принцип  «уменьшения  страданий»  для  всех  на  принцип  «увеличения  наслаждений»  для  меньшинства,  что  означает  «умножения  страданий»  для  большинства  (закон  «сохранения  материи»).


Философия  эгоцентризма,  внедряемая  американским  глобализмом  через  популяризацию  плюрализма,  индивидуализма,  национализма  и  т. д.,  успешно  решает  задачу  «атомизации»  (каждый  за себя)  народного  монолита  общества  человеческой  солидарности.

Подобно  бревну,  превращённому  в  опилки,  общество,  лишённое  скрепы  в  виде  философии  просвещённого  альтруизма, деморализованное  отказом  от  Великой  Идеи,  сознательно  и  целенаправленно  разобщённое  по  политическим,  религиозным,  национальным  и  классовым  интересам,  перестаёт  соответствовать  определению  «Народ»,  превращаясь  в  толпу  конкурирующих  эгоистов.

Именно  эта  «либеральная»  дегенерация  Народа  в  толпу  ложится  в  основу  разночтения  между  понятиями  советская  демократия  и  либеральная  демократия.   Народовластие  (истинная  демократия)  здесь,  соответственно,  превращается  во  Власть  Толпы  (Охлократию),  нравственная  формула  Человек – Человек  (человек  для  человека)  -  в  безнравственную  Человек – Деньги –Человек,  гуманизация  человеческих  отношений  -  в  формализм  коньюнктурных  отношений!


Таким  образом,  не  прибегая  к  политической  оценке  ситуации,  анализируя  лишь  её  глубинные   причинно-следственные  явления,  возможно  сделать  ряд  выводов,  способных  раскрыть  подлинный  смысл  происходящего:
  

1) Конфликт  «идеологии  денег»  с  «идеологией  воссоздания  самоценного,  красивого  Человека» – есть  конфликт  за  право  приоритета   между  двумя  важнейшими  составляющими  областями  культуры – Материальной  и  Духовной.

2) Из  этого  следует,  что  формировать  будущее  общество  и  будущего  человека  реально  способны  только  две  силы:  либо  Деньги  (Экономическая  власть),  либо  Гуманитарная  Идея (Власть  Духовная).  

3) Погоня  за  материальными  благами  (твёрдого  приоритета  американской  культуры)  сопряжена  для  русского  общества  с  потерей,  отказом  от  высшего  достижения  своей  собственной  национальной  культуры – приоритета  духовных  ценностей.  (Счастливый  человек  по-американски – это  богатый  человек,  счастливый человек  по-русски – это  добрый  человек).

4) Охлократическое  по  сути, (а  не  демократическое,  как  его  называют),  общество  конкурентов  за  получение  больших  благ  способно функционировать  только  на  основе  философии  эгоцентризма,  что автоматически  закрывает  для  него  путь  к  гуманизации.

5) В  свою  очередь,  истинно  демократическое  общество,  опирающееся  на  футуристическую  Идею  (идею  духовного  самосовершенствования),  реализуя  свой  прогресс  на  основе  философии  просвещённого  альтруизма  (нравственной  полноценности),  сознательно  воссоздаёт  себя  как  общество  реального  гуманизма.

Процесс  познания  немыслим  без  постановки  простых  и  жёстких  вопросов.  Например. Возможен  ли  Гуманизм,  то  есть  реальное  Человеколюбие    без  доминирующей  в  обществе  философии  альтруизма?  Невозможен! Почему  философия  альтруизма  является  обязательным  условием  нравственной  полноценности  и  человека,  и  общества?  Потому  что  она  есть - смысл  и  вершина  нравственного  развития!  Являясь  абсолютным  благом – «отданным  добром»  в  содержательном  смысле,  она  же  –  абсолютное  благо  и  для  своего  носителя  в  смысле  психологическом!  То,  что  мы  называем  психологическим  комфортом,  возникает,  когда  мы,  отдавая, -  «берём  душой»!  Это  есть  «чистый»  продукт  любви  (читай  альтруизма),  вершина  самого  гармоничного  взаимоотношения,  самый  рациональный,  максимальный  результат,  работающий  в  обе  стороны!


Люди  никогда  не  поймут  секрета  истинного  счастья,  ни  в  личном,  ни  в  общечеловеческом  смысле,  пока  не  научатся  посвящать свою  жизнь  друг  другу!  


Так  какая  же  сила  будет  формировать  человека  третьего  тысячелетия?  Футуристический  проект  или  денежно- рыночная  стихия?

Футуризм – это  устремлённость  в  будущее,  это  создаваемая  мечта!

По  словам  Г. Листа,  футуризм  есть  «тотальная  эпифания  желания.  Быть  сторонником  будущего  (футуризма)  означает  быть  на  стороне  всегда  возможного  против  гарантированного,  на  стороне  надежды  и  проекта  против  реальности,  на  стороне  желаемого  против  уже  наличествующего. Футуризм  есть  последнее  основание  революционной  мысли  всех  эпох. Быть  на  стороне  будущего – это  интимный  двигатель  всякой  революционной  веры».

Человечество  не  может  жить  без  мечты  о  том,  каким  оно  хотело  бы  себя  видеть,  и  без  стремления  реализовать  эту  Мечту!

Только  Гуманитарный футуристический  проект,  основанный  на  твёрдом  приоритете  Духовных  ценностей,  навсегда  порывающий  с атавизмом  «низших  мотиваций  жизнедеятельности»  (выживанием,  прокормом,  обогащением,  неумеренным  потреблением),  способный  поставить  в  центр  развития – творческую  самореализацию  индивидуальности,  в истинно  гражданском,  альтруистическом  обществе,  может  иметь  моральное  право  на  формирование  будущего  человека – человека  третьего  тысячелетия.

Деньги,  являясь  превосходным  Средством  для  реализации  самой  смелой  мечты,  не  могут  быть  ни  главным  двигателем,  ни,  тем  более  Целью  в  развитии  общества! Такой  Целью  может  быть  только  самоценный,  красивый  Человек!
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