ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о VI Международной Интернет-конференции-конкурсе 
«Инновационные информационно-педагогические технологии в системе ИТ-образования» (ИП-2016)
	VI Международная Интернет-конференция-конкурс «Инновационные информационно-педагогические технологии в системе ИТ-образования» - ИП-2016, проводится факультетом вычислительной математики и кибернетики МГУ имени М.В. Ломоносова.
Рабочий язык: русский, английский.
Соучредители конференции-конкурса:
	Факультет Вычислительной математики и кибернетики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского, Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» Российской академии наук, ОАО «Институт электронных управляющих машин имени И.С. Брука», ЛАНИТ-Интеграция, Национальный политехнический университета Армении, РГП «Институт математики и математического моделирования» Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, Казахский национальный педагогический университет имени Абая, Вентспилсская высшая школа, Латвия; информационным технологиям и связи, Академия информатизации образования, Сетевая Академия ЛАНИТ, Журнал «Прикладная информатика», Фонд «Лига интернет-медиа».
Цель конференции-конкурса – поддержка и стимулирование педагогического творчества вузовских преподавателей, школьных учителей и педагогов системы дополнительного образования, а также аккумулирование и пропаганда лучшей педагогической практики в условиях глобальной информатизации общества и системы образования. 
Главной задачей конференции-конкурса является создание постоянно действующей профессионально-ориентированной информационной технологии для формирования и развития общедоступной электронной библиотеки лучшей преподавательской практики и инновационных педагогических решений, использующих новые информационные технологии в образовании.
Направления работы конференции-конкурса
1. Теоретические и учебно-методические решения в непрерывном образовании (включая школьное, среднее профессиональное, высшее профессиональное, дополнительное ИТ-образования, самообразование).
2. Информационно-педагогические технологии в ИТ-образовании (развитие профессиональных ИТ-компетенций).
3. Информационно-педагогические технологии в предметных областях.

Официальный сайт конференции-конкурса: http://it-edu.oit.cmc.msu.ru/

Регистрация всех конкурсантов обязательна и осуществляется через сайт конференции-конкурса.
Дата начала регистрации: 1 июля 2016 г.
Дата окончания регистрации для авторов конкурсных работ: 1 ноября 2016 г. 
Дата окончания приёма конкурсных работ: 1 ноября 2016 г.

Итоги конференции-конкурса и торжественная церемония награждения победителей и призеров будут подведены в рамках работы секции «Инновационные информационно-педагогические технологии в системе ИТ-образования» XI Международной научно-практической конференции «Современные информационные технологии и ИТ-образование», которая пройдет 25–26 ноября 2016 г. в МГУ имени М.В. Ломоносова. Информация о победителях и призерах будет размещена на сайте конференции-конкурса 10 ноября 2016 г. Призы предоставляются компаниями-спонсорами конференции и вручаются в случае очного участия конкурсанта в процедуре награждения. 
Характерной особенностью данной конференции-конкурса является ориентированность на высокотехнологичные решения и упрощенный формат представления материала, не требующий доведение его до статейного уровня. Единственное требование к оформлению представляемого материала – это ввод минимально необходимой метаинформации, включая: название проекта, информацию об авторе(ах), аннотацию (не более четверти страницы), ключевые слова, и краткое описание (реферат) концепции работы (текст, объемом от 1 до 10 страниц), сопровождающий основной конкурсный материал, загружаемый на сайт конференции-конкурса (максимально допустимый объем одного заархивированного вложения - 50 Mb).
Формы представления конкурсных работ: презентация, методические рекомендации, пособие, конспект урока, внеклассного занятия, сайт, электронный образовательный ресурс, видеоролик и пр.
Основное содержание конкурсной работы – одно или несколько вложений, представляющих собой заархивированные папки с информационными ресурсами, созданными с помощью информационных технологий. 
	Полную информацию о конференциях и условиях участия в конференции можно найти на сайте конференции.
	e-mail Оргкомитета конференции - it-edu.oit@yandex.ru .

Сопредседатель оргкомитета конференции,
профессор МГУ имени М.В. Ломоносова			В.А. Сухомлин


