Трифонов Игорь
Моему деду Трифонову Николаю Ивановичу – посвящаю...

Моего дедушку зовут Николай Иванович Трифонов, ему 80 лет. Он один их тех миллионов, которые боролись с фашизмом, один из тех, кому мы обязаны своей победой под Москвой, да и Победой вообще. Ему довелось  шагать дорогами войны с первых до последних ее дней. Он был среди тех, кому в жесточайшей битве за Москву удалось не допустить врага в столицу нашей Родины.

На войне нет легких заданий. На поле брани не бывает ничего маловажного. Танкист или летчик, солдат или командующий – все переплетено, все взаимосвязано, и от каждого зависело, пройдет ли враг к столице или будет отброшен навсегда.

Примечательно, что свое первое боевое крещение мой дедушка получил у деревни Ботня под Москвой. Воспоминаний много, и вот одно из них: «Наше  подразделение продвинулось вперед. Требовалось срочно дать телефонную связь на командный пункт. Над головой со злым воем летели снаряды, рвались мины, обсыпая осколками связистов, но, несмотря на опасность, связь дали вовремя. Вражеский снайпер заметил меня, но пуля, посланная им, попала в пистолет, который находился за бортом фуфайки. Я был сбит с ног, но поднялся и пошел в бой выполнять боевую задачу.

В апреле в 133 отдельный полк связи прибыла опытна телеграфистка – младший сержант Есаян Араксия Павловна, моя будущая жена. После войны мы поженились и живем в Ногинске. 

Закончилась война, но я остался в рядах армии и прослужил 36 лет».

За заслуги в области науки, техники, организации радиосвязи, производства и эксплуатации радиосредств и подготовки кадров радистов Приказом Министерства Обороны № 89 от 30 апреля 1971 г. награжден значком «Почетный радист СССР». 

Решением исполнительного комитета Ногинского Городского Совета от 30 июля 1976 г. за № 932 присвоено звание «Почетный гражданин г. Ногинска». 

Я не видел войны, но знаю о ней по рассказам дедушки и бабушки, по прочитанным книгам, по фильмам, празднику 9 мая, на который собираются ветераны. За что боролись наши деды? С чем они боролись?

Понятно, что боролись за свободу, боролись со злом. Но почему же об этом так быстро забыли? Почему не живут люди в мире и согласии? Почему мир содрогается, вспоминая о взрыве на Пушкинской, о взорванных домах в Москве, об уничтоженных небоскребах Нью-Йорка?!

Война уничтожает все, что веками создавал человеческий разум, она делает человека чудовищем. Взорванные талибами статуи Будды напомнили мне рассказ экскурсовода в доме-музее Чайковского в Клину: «Фашисты отбили у бюста Чайковского нос и часть головы. Они разбили бюсты Пушкина, Горького и Шаляпина. На полу лежал портрет Моцарта со старинной гравюры с жирным следом немецкого сапога. Неподалеку от портрета Бетховена, сорванного со стены, немцы просто нагадили».

Ни Чайковский, ни Бетховен, ни Моцарт ничего не значили для «завоевателей». Музыка великих композиторов была заменена военным маршем, который весело провожал их, вдохновляя на разрушения, грабежи, убийства, уничтожение. Оставляя Клин, они забрали с собой фортепьяно, на котором создавал свои шедевры великий композитор. Остались лишь три молоденькие березки за окнами, которые окрепли, стали «взрослыми». Шелестя листвою каждой новой весной, они напоминают нам о том, что войны бессмысленны, ничтожны, мелки, жестоки, а музыка Чайковского, Бетховена, Моцарта будет жить вечно, пока существует мир. В осажденном Ленинграде композитор Шостакович написал свою «Шестую Симфонию». Эти же березки, наверное, говорят всему миру, что нет такой силы, которая уничтожит музыку, поэзию, живопись – все то, чем гордится Человечество, что объединяет его.

Чтобы сохранить мир – не надо забывать о войне.

Это им, защитникам Москвы, посвятил Алексей Сурков свое стихотворение:

В дыму пожаров тонет даль седая.

Широк великой битвы разворот.

Колонны танков, с флангов наседая,

Неудержимо движутся вперед.

Саперы ищут под хрустящим снегом

Чужих коварные следы.

Из белой рощи конница набегом

Врубается в орущие ряды.

И пехотинцы в грохоте орудий

Идут, не наклоняя головы.

Запомни их, товарищ! Эти люди

фашистов отогнали от Москвы.

«Запомни их... Эти люди фашистов отогнали от Москвы». Да, они уже совсем не молоды. С гордостью и с чувством сострадания смотрел я на парад ветеранов на Красной площади. Ветераны-герои сгорбились, с трудом пытаются чеканить шаг. Не позволяет здоровье, но сила духа светится в глазах. В их глазах укор нашему поколению: мы слишком быстро забыли о войне, об ужасе фашизма. Страна, которая избавила мир от фашизма и всегда гордилась этим, сегодня стыдится за появляющиеся «стада» бритоголовых. Это ли «награда» ветеранам? Таких ли внуков они мечтали иметь?!
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