Сафонова Наташа - Не плачьте матери

Война!

Война – это страшное бедствие для всех людей. Война – это смерть, бой, кровь, плач, раны. 

Самая страшная причина в войне – это смерть, но война сделала всех людей, бывших на войне, – мужчинами. Раньше в войну не было средств, да и медицина была не из лучших, но все равно многие выжили. 

Мне кажется, что если бы не было войны, людям легче было бы жить. Ведь когда наши, русские, бились против фашистов, это было самое страшное, смертоносное бедствие. Все матери погибших надрывались плачем над погибшими, и все знали, что войну надо проклинать из-за погибших солдат. 

Не плачьте, матери! Матери – самое любимое существо на земле! Ведь только мамам научила нас правильно жить, и никто другой. Слово «МАМА» звучит ласково и трогательно, она подарила нам жизнь и помогла нам выжить в трудные годы. У матерей нет любимее тех, кто ее любит, это сыновья и дочки, внуки и внучки. Ведь каждая мать не хотела бы потерять своего родного сына или дочку. В военные годы матери отдавали свою долю хлебца своему ребенку, чтобы только он выжил. Мне кажется, что жившие в военные годы, ваши погибшие родные живут в вашем сердце, а если живут, а значит они с вами и помнят вас. Не плачьте, матери! Умоляю: не плачьте! Ведь наша Победа в ВОВ! 

Победа – самое знаменательное событие после войны. Победа доказала, что русские сильные люди. Победа – веселье, радость, счастье. Если сын или дочь выжили, значит для нее, матери, это двойное счастье. Победа дала нам главное – дала независимость от других стран. 

Да здравствует Победа! 
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