Категория «Cайты»
ДИПЛОМЫ I СТЕПЕНИ
«Сайт "Могила Нечаева"» - Игнатенко Леонид Александрович, Скрипка Игорь Анатольевич, г. Никополь, Днепропетровской области;
[bookmark: _GoBack]ДИПЛОМЫ II СТЕПЕНИ
«Сайт Музея Боевой и Трудовой славы лицея (МБОУ "Краснослободский многопрофильный лицей")» - Сидорова Светлана Петровна, ученица МБОУ "Краснослободский многопрофильный лицей" Республика Мордовия, г. Краснослободск;
«Помня ушедших, жить для живых» - Рязанова Дарья Борисовна, г. Москва 
«Длина Гергиевской ленточки» - Попов Руслан, ученик 8 класса МБОУ. «Средняя общеобразовательная школа №8 г. Петровска Саратовской области», г. Петровск, рук.: Сторожева Татьяна Юрьевна, Панчук Елена Владимировна;

ДИПЛОМЫ III СТЕПЕНИ
«Навстречу 70-летию Победы!» - Дригота Вера Васильевна, г. Москва;
Мой прадедушка Аксёнов Анатолий Яковлевич - Тубольцева Наталья Александровна, ученица 7 класса МБОУ.  "Ямальская школа-интернат", с. Яр-Сале Ямальского района, ЯНАО, рук.: Бердникова Антонина Николаевна;

Грамоты
Сетевой проект "Мы помним! Мы гордимся!" – Матюшкина Анжелика Владимировна, учитель, ГБОУ Школа № 1286, Москва

Музей «Минувшие дни» (ШО №2)- Лифоренко Татьяна  Владимировна, учитель, ГБОУ Школа №1103 ШО№2

Музей «175 Уральско-Ковельской стрелковой дивизии» - Актив музея (руководитель музея Борцова Наталья Борисовна), Государственное бюджетное образовательное учреждение "Школа № 69 им.Б.Ш.Окуджавы", Москва

Сборник творческих работ и видеофайлов "На детстве моем войны отметина" - Чиганова О., Кузина В., Васильев Д., Водяной В., Дзюбан А., Казакова А., Корчагин С., Марченкова В., Морозов А., Тореева Т., Савельева А. и др.
Руководители: 1.Кляйнфельдер Наталья Евгеньевна 2.Абрамова Татьяна Станиславовна
1. Учитель русского языка и литературы 2. Специалист по работе с молодёжью Клуб 

Музей Боевой Славы 18-ой Гвардейской Инстербургской стрелковой дивизии - Дригота Вера Васильевна, учитель, Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение города Москвы "Школа на Яузе"




