Пуговкина Марина - Медаль в моей семье

«Медаль в моей семье»

Я не буду писать о войне в целом. О ней и так очень много написано и сказано. Война коснулась всех вместе и каждого в отдельности и нет, кажется, такой семьи, которую не опалила война своим смертоносным дыханием. 

Семья моих бабушки и дедушки не стала исключением из этого кровавого правила. В семье моей бабушки было двенадцать детей – десять своих и двое приемных детей погибших родственников. Старшая сестра Анна Васильевна с тремя малолетними детьми поехала к родственникам в Воронежскую область. Состав разбомбили, но им удалось уцелеть. Добрались до родственников, но там свирепствовал тиф. Двое малышей умерли. 

Старшие братья сразу же ушли на фронт, младшему, семнадцатилетнему Владимиру и шестнадцатилетней Наташе (моей бабушке) отказали в призыве. Фашисты рвались к Москве, но противовоздушная оборона столицы была достаточно сильна, через нее трудно было прорваться, поэтому самолеты противника, освобождаясь от грузов, поливали огненным дождем ближнее Подмосковье. Создавались отряды из оставшейся молодежи и подростков для дежурства ночью на крышах домов, для сбрасывания и тушения зажигательных бомб, для разбора завалов. 

Бабушка и ее брат были в одном из таких отрядов. Володя и Наташа днем работали, а вечерами учились – он саперному делу, она на курсах телефонисток, а ночью дежурили на крышах. 

Через несколько месяцев брат с сестрой снова написали заявление на фронт; Володю не сразу, но взяли, а бабушке твердо сказали: «Пожалей мать, каково ей остаться один на один с горем!» – в семью стали приходить похоронки с фронта. С войны вернулись только Егор, Дмитрий и Володя без ноги. (Говорят, саперы ошибаются раз в жизни. Ему повезло.)

Тогда представить опустевший дом, где совсем недавно теснилась веселая, дружная, работящая семья Звонкиных, постаревшую от тревожного ожидания мать и молодую, красивую, задорную девушку с длинной толстой косой – мою бабушку Наташу. Ведь ей было столько же, сколько мне сейчас – шестнадцать лет! Казалось, столько всего впереди хорошего, доброго, светлого. Такие мечты, планы и надежды. И все зачеркнула черным дымом война... 

Удивительным оптимизмом обладает то военное поколение. Шла война, был голод и холод, была полная неизвестность, но не было страха. Была уверенность в том, что все будет хорошо. Ведь они не сидели и не плакали, а работали, поддерживали друг друга, писали письма на фронт, посылали нехитрыми посылочки, писали стихи и пели песни. Они жили и боролись! 

Бабушка так и проработала всю войну телефонисткой, а в тысяча девятьсот сорок пятом году, откликнувшись на призыв правительства и экстерном закончив техникум, поехала на освоение далекого Алтая. 

За свой энтузиазм и честный труд в тылу бабушка получила награду «За трудовую доблесть». 

Мой же дедушка побывал в самом пекле войны. Участвовал во многих сражениях. В битве на Курской дуге воевал в тринадцатой дивизии, которая была на самом острие клина. Враги были спереди, слева и справа, их пьггались отрезать от основных войск советской армии. Курская битва вошла отдельной страницей в историю Великой Отечественной войны, там решалась судьба всей страны. 

Мой дедушка прошел всю войну... От начала и до конца. Когда объявили начало войны, он служил в армии третий год. Но его служба затянулась еще на целую войну. А когда была объявлена победа, его не отпустили домой, к семье он вернулся на полтора года позже.

В семье дедушки было четверо детей. Старший сын Иван был секретарем комсомольской организации, его убили на Дону во время коллективизации, еще до войны. 

Старшая сестра Анна, проводив мужа на войну, осталась с маленькими детьми. Младшая сестра Ксения была слишком молода, только в сорок третьем году ее взяли на фронт. Смотря старые фильмы о войне, где молоденькая девушка в солдатской форме на перекрестке ловко крутит жезлом, направляя грузовики с солдатами, дедушка говорил: «Наша Ксения». Она дошла до Берлина. 

Дедушка же мой, Кирилл Васильевич, был артиллеристом. Хороший артиллерист должен уметь многое: быть сильным и выносливым, чтобы вытащить на себе оружие, если подстрелят лошадь, безупречно ориентироваться на местности, чтобы выбрать нужную позицию, уметь маскироваться и многое другое. Наука «баллистика» появилась после войны, дедушке же пришлось обучаться ей опытным путем на самой войне. Он умел очень точно определять координаты для стрельбы по противнику, так что к нему в полку было особое уважение и, прежде всего, доверие. 

Однажды мой дедушка попал в окружение. Надежды на спасение были минимальными. Его контузило снарядом: оглушило, и он потерял сознание. Когда очнулся, то увидел, что лежит среди множества трупов. Он попытался кого-нибудь позвать, затем встал и пошел, в надежде отыскать кого-нибудь живого. И, правда, один солдат зашевелился. Мой дедушка помог ему подняться, так как он был ранен. Дедушка его перевязал своей рубашкой, которую разорвал на полосы, потому что времени было очень мало – раненый потерял много крови. Надо было найти своих. Пробирались ночью сквозь лес. Дошли до партизан. Оказалось, что дедушка и его друг только вдвоем смогли выбраться из окружения, остаться в живых. 

Несмотря на то, что мой дедушка воевал против фашистской Германии, он очень любил немецкую литературу. А когда наши войска вступили в Германию, то начал учить немецкий язык, которым овладел в совершенстве, уже будучи на родине. 

Конечно, на войне было очень много трудностей. Но все старались как могли помогать друг другу. Война сплотила солдат; все понимали, что они – единое целое, если они будут вместе, то победят. Когда не хватало еды, все друг с другом делились, пытаясь накормить в первую очередь больных и тех, кто послабее. Дедушка воевал, потому что считал, что это его долг перед страной, его прямая обязанность. Он не представлял себе, что сможет заниматься чем-то в тылу, в то время как остальные будут воевать на фронте. 

Война обязательно подразумевает убийству одного человека другим. Но ведь не все немцы – фашисты. И мой дедушка прекрасно понимал это. Ему достаточно сложно было в первый раз переступить эту грань – убить человека, пусть даже врага. Но в также время дедушка понимал: если не он, то убьют его. Эго очень сложно – отбросить все сомнения и уничтожить противника, когда он лицом к лицу с тобой. 

Мой дедушка, прошедший всю войну от Москвы до Дрездена, был награжден многими орденами и медалями: среди них орден «Красная Звезда» и орден Отечественной войны I степени. Медали были разные, но одной из них дедушка особенно гордился. Дедушка не любил «звенеть медалями», но каждый раз, собираясь весенним днем на праздник Победы, надевал свой праздничный пиджак, увешанный с двух сторон многочисленными орденами и медалями. 

Мы с братом любили потрогать яркие кружочки, каждый выбирал свой, самый красивый. На детский вопрос: «Дедушка! А какой тебе больше нравится?», он, не задумываясь, показал на невзрачную серую медаль с потертой серой же ленточкой сверху. На ней были выгравированы два очень значимых для каждого солдата, прошедшего войну, слова «За отвагу». «Это самая ценная медаль, которая дается на войне», – говорил потом дедушка. 

На войну ушли многие. Пройти ее удалось далеко не всем. До наших дней дожили единицы. Нашему поколению, к счастью, не довелось пережить ужаса войны. Но всегда надо помнить, на какие жертвы шли люди, воюя. Какой подвиг совершали. В конечном счете они рисковали своими жизнями ради того, чтобы будущие поколения жили в мире, а не в войне. Но похоже, не все усвоили жестокий урок Второй мировой Войны. В мире то и дело вспыхивают пусть локальные (по мировым меркам), но все же войны, гибнут люди. Нынешнее поколение должно понимать, что мы – люди мира. Мы все живем на одной планете Земля. Воюя где-то, мы, в первую очередь, можем принести несчастье именно себе, своим родным, близким, друзьям. 
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