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Презентация книги воспоминаний о Юрии Адрианове прошла в Нижегородском доме актера

среда, 23 мая 2012 года, 17:58

Презентация книги воспоминаний о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове состоялась в Нижегородском доме актера. Об этом сообщает пресс-служба губернатора и правительства Нижегородской области.

Составитель сборника — вдова поэта Наталья Адрианова. В книгу вошли 50 авторских статей друзей, современников поэта. 

В торжественном мероприятии приняли участие нижегородские литераторы, театральные деятели и культурная общественность региона. Открыл презентацию экс-министр культуры Нижегородской области Вячеслав Соболев, долгие годы друживший с Юрием Адриановым.

На вечере состоялось премьерное исполнение романсов на стихи поэта. Композитор и исполнитель — солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен.

Напомним, что Юрий Адрианов — поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. За 40 лет своей творческой деятельности Юрий Адрианов написал более 30 книг, выходивших массовыми тиражами в крупнейших издательствах нашей страны, его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР. Наиболее известны его поэтические книги «Считайте годы по веснам», «Меридианы», «Керженец», «Хождение за равнинные реки», «Образ земли нижегородской». Юрий Адрианов скончался 12 августа 2005 года. 

По словам вдовы поэта Натальи Адриановой, она планирует выпустить собрание сочинений Юрия Адрианова в семи томах.
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Нижегородцы вспомнили российского поэта Юрия Адрианова
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 В Нижегородском доме актера состоялась презентация книги воспоминаний о выдающемся российском поэте Юрии Адрианове. 

Составитель сборника – вдова поэта Наталья Адрианова. В книгу вошли 50 авторских статей друзей, современников поэта.
 

В торжественном мероприятии приняли участие нижегородские литераторы, театральные деятели и культурная общественность региона. Открыл презентацию экс-министр культуры Нижегородской области Вячеслав Соболев, долгие годы друживший с Юрием Адриановым.

 

На вечере состоялось премьерное исполнение романсов на стихи поэта. Композитор и исполнитель - солистка Концертного центра вооруженных сил Анна Калевайнен.
 

Напомним, что Юрий Адрианов - поэт, прозаик, краевед, публицист, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Нижегородской области. За 40 лет своей творческой деятельности Юрий Адрианов написал более 30 книг, выходивших массовыми тиражами в крупнейших издательствах нашей страны, его стихи печатались более чем в 100 журналах, сборниках, антологиях, были переведены на европейские языки, языки народов бывшего СССР. Наиболее известны его поэтические книги «Считайте годы по веснам», «Меридианы», «Керженец», «Хождение за равнинные реки», «Образ земли нижегородской». Юрий Адрианов скончался 12 августа 2005 года.

 

По словам вдовы поэта Натальи Адриановой, она планирует выпустить собрание сочинений Юрия Адрианова в семи томах.
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