Бокша Светлана
Война... Само слово говорит о беде и горе, о несчастье и слезах. На рассвете двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года фашистская Германия внезапно и вероломно, без объявления войны, обрушила на нашу страну удар огромной силы. Сколько людей погибло во время Великой Отечественной войны! Но, погибая, они знали, что сражаются за свою землю, за своих родных и близких. Это была самая справедливая в истории человечества освободительная война. 

Россия и Германия... Различны их истории, непохожи географии, отличны и масштабы наций, но вожди им достались сродни друг другу. Германия, родина Шиллера и Гете, Баха и Бетховена, превратилась в страшное государство, убивавшее евреев ради чистоты арийской расы, проповедовавшее нацизм и воспитывавшее своих детей не на Библии, а на «Майн камф». Потерянная молодежь слышала проповеди фюрера о высоком предназначении немцев и заражалась патологической жестокостью. Подчиняясь магическому свету факелов в руках фанатиков, обманутый немецкий народ двинулся завоевывать Европу... 

В то время вся наша страна представляла собой ГУЛАГ. Все многочисленные гулаговские детали: бараки, бани, радио, лозунги о труде – «деле чести, доблести и геройства», непосильный принудительный труд, доносы, тайные аресты, недоверие людей друг к другу – составляют слепок жизни страны в целом. Физический и духовный геноцид – вот что нормальный человек инкриминирует сталинизму.

И в таких сложных, тяжелых условиях началась борьба двух мировоззрений, разных идеологий. На протяжении четырех лет наши люди самоотверженно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Почти каждая советская семья потеряла близкого человека на войне.

Из нашей семьи ушли воевать два прадедушки. Один прадедушка пропал без вести, участвуя в жестоких боях в Крыму. Второй – Егор Васильевич служил в разведывательной роте и часто ходил за разведданными в тыл врага. Походы эти были очень тяжелыми и длительными, приходилось по несколько дней находиться в тылу врага, испытывая постоянное напряжение, страх и огромную ответственность за поставленную задачу. И эти приносимые сведения были очень важны для наступления и для победы над врагом. 

В тысяча девятьсот сорок втором году перед разведчиками командование поставило задачу: для подтверждения разведданных привести с немецкой стороны офицера. Перед выходом в тыл врага группа разведчиков из шести человек, в которую входил мой прадедушка, очень внимательно обсуждала поставленную задачу, а также маршрут движения, местонахождение штаба немцев, захват «языка» и еще много вопросов, имеющих важное значение для выполнения такой трудной задачи. 

Глубокой ночью группа разведчиков перешла фронт и вступила на территорию, занятую врагом. Фашисты нагло вели себя на нашей земле: свободно передвигались, играли на губных гармошках, вызывая справедливую ненависть. Ранним утром разведчики дошли до деревни, где располагался немецкий штаб, и им пришлось затаиться в лесу до наступления ночи. Весь день они прятались, и только с наступлением темноты им удалось выследить офицера и захватить его в плен.

Возвращение в свою часть было очень тяжелым и не обошлось без потерь. Двигалась группа короткими перебежками и была замечена фашистами. Чтобы сохранить «языка» и добраться до своих, разведчикам пришлось оставить двух солдат для прикрытия, остальные с немецким офицером продолжали отступать в осложнившейся обстановке, слыша сзади себя выстрелы, крики немцев, лай собак, шум машин и мотоциклов. Предстояло миновать территорию, захваченную немцами. Сзади стихли выстрелы, и показалось, что наступила тишина, но прошло совсем немного времени, и солдаты опять услышали шум моторов и лай собак. Немцы догнали их, и уставшим, измотанным, но сильные духом людям, пришлось принять неравный бой. 

Завязалась ожесточенная схватка: свистели пули, 

взрывались гранаты, стоял страшный грохот. Один из разведчиков был убит, двоих ранили, и казалось, что ничто уже не спасет солдат, но этот бой шел недалеко от наших позиций, и командование отправило подкрепление. Под натиском этих бойцов немцам пришлось отступить, разведчики были спасены, а захваченного немецкого офицера своевременно доставили в штаб, где его заставили дать нужные сведения. 

На рассвете, на данном участке фронта был нанесен сокрушительный удар по немецким позициям, и фашистов далеко отбросили назад. Раненых разведчиков доставили в госпиталь, и каждый из них был награжден медалью «За Отвагу». 

Вся наша семья свято хранит эту медаль в память о совершенном подвиге. Я очень горжусь своим прадедушкой, и мне бы хотелось, чтобы в нашем современном мире было как можно больше людей, обладающих присущими ему чертами: мужеством, героизмом, отвагой, верой в свои силы и непоколебимой любовью к родине. 

Самый главный подвиг – людей, которые защищали свою страну, –  это победа над собой, над своей усталостью и болью. Эта победа и есть самый главный залог духовной крепости человека. Мы обязаны помнить о кровавых следах фашизма. Должны поминать, что фашизм – угроза человеческому достоинств и праву на свободу, он безбожен, он кровожаден, поэтому изобретает самые изощренные формы разрушения цивилизации и убийства человека. 

В наше бешеное время, когда человек и человечество теряют свое лицо в погоне за удовольствиями, преуспеванием и наживой; когда отовсюду в нашем обществе слышны разговоры о росте цен и понижении уровня жизни населения; когда наркотик телевизионного экрана притупляет свежесть чувств и ощущение неповторимости собственной жизни, но и обостряет остроту погони за благами и жажду владеть всем, – так трудно остановиться и трезво рассудить, куда идет страна и человечество, вспомнить уроки и осознать, что не хлебом единым жив человек. 

Сейчас все заняты поиском идеала человека, а я считаю, что идеал уже есть – это люди, прошедшие войну. Именно они обладают качествами, необходимыми и современному человеку, которые были бы способны возродить его из духовного кризиса. 
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