3. О наследии Кливера и его несбывшихся планах

Такова реальность, что не сразу осознается истинная цена человеческой жизни, даже прожитой ярко как факел с полной отдачей тепла и света окружающим людям. И только когда этот факел вдруг гаснет, через какое-то время начинаешь понимать значимость и масштаб сделанного этим человеком, невосполнимость его утраты. Все это справедливо по отношению к патриоту-журналисту Владимиру Сухомлину.

Только после его гибели стало понятно, как не хватает его компьютерных бастионов в сети Интернет, защищавших честь флага государства российского на полях информационных войн по самым актуальным направлениям информационного противоборства.

Стало понятно, что это был не просто искусный сетевой программист и мастер сетевой журналистики, это был Интернет-воин, умевший превращать созданные им сайты в действенное информационное оружие. Это оружие предназначалось для отпора тем, кто посредством потоков лжи и демагогии пытался воздействовать на массовое сознание людей, чтобы оправдать или закамуфлировать террор, агрессию, насилие, установление мирового порядка в своих интересах.

Владимир погиб совсем юным, в 23 года. Но уже в это время он был опытным состоявшимся специалистом по компьютерным сетям, имевшим десятилетний опыт сетевого программирования. Выпускник факультета ВМК МГУ им. Ломоносова он остался работать на факультете для выполнения образовательных проектов и для преподавательской работы. Темой его научной работы, которую он также вел весьма успешно, было исследование применения глобальных компьютерных сетей в поддержке информационных войн. На эту тему он защитил диплом. На эту тему он собирался защитить кандидатскую диссертацию. 

Всего после гибели Кливера без хозяина осталось более 30 сайтов.

Часть из них были публичными. К ним, прежде всего, относятся проекты www.serbia.ru , www.chechnya.ru , Военно-исторический портал www.vif2.ru . Эти известные в Интернет-сообществе разработки были успешными и весьма популярными. Владимир много времени отдавал их развитию, сопровождению и администрированию. Еще несколько сайтов подобного профиля у него были в процессе разработки.

Другая часть сайтов Владимира была связана с его профессиональной деятельностью. Эти сайты отражали деятельность Hi-tech-компании, созданной Владимиром совместно с коллегами и обеспечивающей поддержку его публичных Интернет-проектов.

Увлекаясь автомобильной тематикой, историей автомобилестроения, он создал несколько сайтов по этой теме, скорее для души. Два таких сайта он посвятил итальянским машинам, один - корейским. Помог он сделать сайт и для любителей ретро автомобилей.

Из вновь разрабатываемых публичных проектов следует упомянуть сайт, который был ориентирован на Грузию и события, связанные с обстановкой вокруг этой страны. Сайт должен был вступить в действие незадолго до президентских выборов в Грузии, до которых оставалось еще больше года. Владимир прогнозировал эскалацию напряженности в этой стране в связи с предстоящими выборами, и тщательно готовился к ним. Им было выбрано соответствующее грузинской тематике доменное имя, выполнен дизайн сайта, определена его структура, установлены рабочие отношения с некоторыми настроенными оппозиционно к властям грузинскими журналистами. В то время Владимир внимательно следил за выпадами грузинских первых лиц в отношении России. По демаршам грузинских лидеров он проводил свои журналистские расследования, в частности, его интересовали структура и состояние военной авиации в этой стране, ее летный кадровый состав, степень готовности вооруженных сил и их дислокация и т.п. На основе результатов своих исследований Владимир не раз проводил результативные информационные операции, охватывая ими и традиционные виды СМИ. Этими операциями он надолго затыкал рот любителям разыгрывать антироссийскую карту, нейтрализуя недружественные выпады на свою страну. В частности, такие операции осуществлялись им перед проведением ответственных международных форумов на высшей уровне. Это придавало особую значимость его работе. И успешно проведенным операциям он сам искренне радовался, ощущая чувство выполненного долга.

Примерно в таком же ключе он готовил задел к событиям, которые назревали вокруг Ирака. Он писал в посольство Ирака, обращался к руководству этой страны с предложениями использовать его опыт в борьбе с информационной пропагандой локальных войн и конфликтов.

Созданные Владимиром политические сайты были его информационным оружием переднего боя. Но все больший интерес он начинал проявлять к аналитическим информационным Интернет-ресурсам, в которых специалисты-эксперты и политики могли бы публиковать результаты своих исследований и аналитических оценок, прогнозы развития тех или иных процессов.

Владимир планировал в ближайшие пару лет развернуть два аналитических информационных ресурса, и заранее начинал готовиться к этой работе.

Один ресурс он планировал запустить в первой половине наступающего 2003 года, договорившись о сотрудничестве со своим американским другом и партнером Игорем. По их задумке это должен был быть сайт, посвященный аналитическим обзорам и прогнозам в области вооружений и военно-политической сфере.

Второй сайт, также аналитического плана, планировалось создать для отслеживания внутриполитических процессов в стране. В частности, Владимир собирался использовать его и для исследования деятельности политических партий. Здесь его интересовали анализ политических платформ политических организаций, их структура и организационные принципы, схемы финансирования. Последнему аспекту он уделял немало внимания. Нередко Владимир, анализируя информацию, собранную им из СМИ и, прежде всего, из Интернета, удивлялся ловкости партийных функционеров, разгадывая их финансовые комбинации.

Отец не поддерживал занятия сына журналистикой и политикой, считая, что сферой деятельности сына должны быть новые информационные технологии и образовательная деятельность. Но давление на сына не оказывал. В свою очередь Владимир всегда старался помочь отцу в его образовательных проектах. Так что баланс семейных интересов соблюдался.

Так, в ближайшие планы обоих входило создание мощного образовательного портала в поддержку деятельности отца по созданию в стране современной национальной системы образования в такой актуальнейшей сфере, какой являются информационные технологии, т.е. системы ИТ-образования. Образовательный портал должен был стать основой в создании виртуального национального университета для подготовки специалистов в области ИТ, в том числе с использованием технологий электронного обучения.

В день гибели Владимира, созвонившись утром, они еще раз проговорили особенности поддержки в Интернете этой работы и пришли к выводу, что созданных Владимиром движка и соответствующей технологической среды будет на первом этапе достаточно. Т.е. для реализации этого проекта, названного www.it-edu.ru, Владимир собирался использовать технологию www.vif2.ru , адаптированную к требованиям новой задачи.

Это были планы Владимира, с интернет-журналистикой и поддержкой образовательного проекта отца. Кроме этого были большие планы и в другой области. 

