Служение ельчан Шуриновых Отечеству 

с XVII  по XXI век.

(По материалам Родословия)

1. Городовой Григорий Шуринов и его участие в Челобитии ельчан в 1628 году.

   Ещё в 1622 году Григорию Шуринову была дана весьма примечательная характеристика, приведённая в Справке из Разрядного приказа, копию которой  можно сегодня увидеть в Государственном Воронежском областном архиве. 
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По Справке из архива Разрядного приказа от 7 августа 1778 года Григорий Мартинов сын Шуринов, который, заметим, «в поколенной росписи написан без отечества», указан в числе городовых Елецкой десятни 1622 года Московского стола под №291. Поместный оклад установлен ему в 400 четвертей. В дачах за ним поместья в Елецком уезде 245 четвертей. Поместья его признаны средними и  в  полку ему  предписано быть на коне без ружья, с саадаком и саблей, с простым конём за ним,  а следом «Ивашка Семёнов на коне, ружья у Ивашки         самопал да сабля, да   за ним же Григорием будет в ноше два   человека на возах… Григорий же сказал будет де Его Государь пожалует денежным  жалованием по его окладу и за ним будет человек в полку на коне с ружьём. Собою Григорий добр, денег  ему из чети 12 руб. ... » (см. Приложение 12 из Родословия). 

    В 1627 году и начале 1628 года поместья служилых людей Ельца, в том числе и поместья Григория Шуринова, подверглись разорению со стороны отрядов «великого боярина» Ивана Никитича Романова, дяди царя Михаила Фёдоровича и брата патриарха Филарета. Всего нападению и грабежу в округе Ельца подверглось около 60 хозяйств.                                                  

    В результате бесчинств банд И.Н. Романова из поместий Григория Шуринова было вывезено в вотчины «великого боярина» более 40 крестьян муж. пола (они были вывезены вместе с жёнами и детьми), более 50 лошадей и множество другого скота, а также иное имущество (см. Приложение 3 из Родословия).

    Не вытерпев произвола и наглого грабежа, ельчане обратились с Челобитной (см. Приложение 4) к царю Михаилу Фёдоровичу и патриарху Филарету (соответственно, племяннику и брату И.Н. Романова), которую подписали 56 ельчан - служилые разных чинов и 29 священнослужителей, в том числе местный церковный иерарх - игумен настоятель Троицкого монастыря Авраам. 

    11 июля 1628 года после напутственного молебна в Ельце Григорий Шуринов, возглавив группу из 8 человек, отправился с Челобитной ельчан к Царю и Патриарху в Москву (13). Надо полагать, Григорий не ждал объективного и справедливого  расследования, однако и не поехать не мог. Его потери от грабежа, как, впрочем, и потери Филиппа Тюнина, были самыми большими. На кону, надо полагать, стояла честь семьи, честь служилого человека, преданного Отечеству. 

   После направления в Елец следственной комиссии, которая дала вызывающий исторический пример пристрастного и несправедливого расследования в царствование первых Романовых, Иван Никитич Романов был оправдан, а ельчане, не исключая игумена Авраама и других священнослужителей, были обвинены в "воровстве и непригожем челобитье" (14).

При этом елецкие посланники, задержанные в Москве до окончания расследования, были сделаны "крайними".

Если игумен Авраам был наказан только 3-мя днями домашнего ареста, то посланные ходоки за дерзость 16 января 1629 года были в «одних рубашках биты батоги нещадно и посланы в тюрьму" (15). 

В дальнейшем, очевидно, земли посланных в Москву от всего Ельца гонцов - челобитчиков были конфискованы, поместья окончательно разорены. Судьба Григория Шуринова после этих событий неизвестна и требует исследований .

(См. Горлов В.П., Новосельцев А.В. Елец веками строился. Липецк: Изд. НПО ОРИС, 1993, с. 113. Авторы книги-исследования перечисляют 8-ых ходоков-челобитчиков: Григорий Шуринов (глава группы), Зиновий Перцев, Иван Бавыкин, Иван Бехтев, Гавриил Тихонов, Ларион Трофимов, Иван Ермолов и Владимир Яковлев.

    По Челобитной ельчан от 1628 года см. «Труды археографической комиссии императорского московского археологического общества» за 1913 год под редакцией Е.К.Сташевского. Само Сыскное дело по челобитью ельчан от 1628 года сохранилось в архивах в виде столбца Приказного стола №30 

    Кроме того, по данному историческому событию изданы следующие материалы:

  -  Власенко И.П. Бояре Романовы и воцарение Михаила Фёдоровича. Спб.: 1913.

  -  Сташевский Е.К. История колонизации Юга (Великий боярин Иван Никитович Романов и его слободы в Елецком уезде). М.: 1913.

  -    Анпилогов Г.Н. Новые документы о России конца XVI века  -  начала XVII века. М.: Московский университет, 1967.

2. Участие Андрея Давыдовича Шуринова в возведении на Российский престол дочери Петра I – Елизаветы Петровны.

Однако перед этим, несколько слов об его отце Давиде Перфильевиче Шуринове. 

 Давид Перфильевич Шуринов

     Сын боярский, драгун Воронежского драгунского полка. Участник Азовского похода и Полтавской битвы. 

    Родился около  1676 года. По Справке из архива Разрядного Приказа от 7 августа 1778 года упомянут вновь вёрстанным 4 июля 1691 года. Поместный оклад в 150 четвертей, денег - 5 рублей. «Против имени его отмечено - на пашне у отца» (см. Приложение 12 к Родословию).  

    Упомянут в Книге 1723 года Елецкой Правницы по Елецкому уезду Засосенского стана деревни Локтевой 45-летним (что, очевидно, является ошибочным, поскольку записывалось со слов), негодным к службе (см. Приложение 12 к Родословию). Упомянут в биографии сына - лейб-компанца Андрея Давыдовича Шуринова (см. Приложение 6 к Родословию).

 АНДРЕЙ  ДАВЫДОВИЧ ШУРИНОВ был из дворян  Елецкого уезда (12). Лейб-компанец, капрал от кавалергардов, премьер-майор.

     Родился в 1698 году в поместье отца в деревне Локтевой (13). Упомянут в Книге Елецкой Правницы от 1723 года по Елецкому уезду Засосенского стана деревни Локтевой 25-летним, в службу годным. Проживал в деревне Локтевой до 1723 года с сыном Авдеем (14, см. Приложение 12).

Службу начал солдатом в Орловском ландмилицком полку с 1723 года.
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В 1729 году был призван в гренадерскую роту Преображенского полка, стоял во второй шеренге (якобы, на третьем месте), проживал с семьёй в Санкт-Петербурге до отставки в 1758 году.

25 ноября 1741 года в составе гренадерской роты принял активное участие в возведении на Российский Престол дочери императора Петра I  Елизаветы Петровны. 

Императрица Елизавета Петровна 

 17 декабря 1741 года пожалован в гренадеры образованной Императрицей Лейб-Компании и нёс службу в охране Императрицы и правительственных учреждений в Санкт-Петербурге (см. Список Лейб-компанцев в Приложении 8  Родословия). 

По семейной легенде выполнял её некоторые особые поручения. В частности, якобы, сопровождал Анну Леопольдовну и  её мужа герцога Ульриха с детьми, включая Иоанна VI,  в ссылку.

В мае 1744 года Андрей Давыдович был направлен в помощь подпоручику Языкову для "смотрения" за изготовлением знамени Лейб-Компании по поручению Императрицы .
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Знамя Лейб-Компании – особого элитного подразделения, в которое вошли все участники восшествия на престол императрицы Елизаветы Петровны

   В 1745 году был назначен "капралом от кавалергардов" (см. Приложение 6 Родословия).

   При эпидемии оспы в Санкт-Петербурге был ответственным за карантинные мероприятия по месту проживания, что отмечено в приказе генерала графа Гессен-Гомбургского.

Ещё в 1742 году за участие в военном перевороте получил в                                                        награду поместье в деревне Селище  Пошехонского уезда (впоследствии, Мологского уезда Ярославской губернии  -  «Маклаково тож»).

25 ноября 1758 года был уволен со службы по возрасту в чине премьер-майора.

В 1751 году согласно Указу от 31 декабря 1741 года Высочайше пожалован Дипломом на потомственное дворянство и Родовым Гербом с Лейб-Компанским девизом "За верность и ревность" . 

   Герб рода Шуриновых внесён в Общий Гербовник дворянских родов в Часть III за № 136 (25). Описание Герба приведено в  Приложении 9.   Характерно наличие в правой половине герба в зелёном поле золотого креста, что свидетельствует об отношении А.Д. к духовным ценностям христианского вероисповедания и «уповании» в судьбе его рода  на волю Господа.
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После отставки с 1759 до 1768 года А.Д. проживал в поместье, пожалованном Императрицей в деревне Селище. 

В 1767 году совместно с братьями Григорием и Антипом и племянником Федотом оформил Раздельную Запись на родовое поместье в деревне Локтевой (см. Приложение 10 Родословия).

      Жена: NN.

      Дети: Авдей, Роман, Николай. 
3. Пётр Николаевич Шуринов

      Из дворян Елецкого уезда Орловской, а затем Воронежской губернии (23). Подполковник. Герой Отечественной войны 1812 года и Зарубежного похода 1813 – 1814 годов. Неоднократно награжден Российскими орденами, Кавалер Золотой шпаги «За храбрость» за Бородинское сражение и Прусского креста за отличие в сражении при Кульме. Из-за тяжёлого ранения в голову был отставлен от службы в 1815 году с мундиром и полным пенсионом. Городничий Шацкого, а затем Скопинского уездов Рязанской губернии. В 1834 был управляющим Скопинской военно-коннозаводской волости.  

    Родился 21 декабря 1780 года (01 января 1781 года по н. ст.) в родовом поместье в деревне Локтевой (24). Получил домашнее образование. Службу начал 3 августа 1799 года в Воронежском гарнизонном батальоне унтер-офицером (25). 14 июня 1802 года переведён в Екатеринославский гренадерский полк (26).

   Продвижение по службе:

             портупей-прапорщик  -  30.09. 1802г.;

             прапорщик -  12.06.1805г.;

             подпоручик  -   23.03.1806г.;

             поручик  -  02.11.1807г.;

             штабс-капитан  -  02.03.1810г.;

             капитан  -  19.04.1812г.;

             майор  -  18.09.1813г.;

             подполковник  -  17.06.1815г. (27).                      
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   В составе Екатеринославского гренадерского полка, входившего в 6-ую пехотную дивизию под командованием генерала Д.С. Дохтурова, участвовал в походах и сражениях Российских армий в Европе с 1805 по 1807 год, в том числе в сражениях при Прейсиш-Эйлау и Фридланде.

       Рис.38. Знак ордена Св. Анны. 

    В сражении при Фридланде 2 июня 1807 года был контужен "в правый бок картечью". 

   За отличие в сражении награждён Орденом  Святой Анны 3-ей степени (крепился на холодном оружии. 

С 13 июня 1812 года в составе полка участвовал в сражениях против вторгшихся в Россию армий Наполеона: 

   -   6 августа при селе Лубино; 

   -   25 и 26 августа в генеральном сражении при селе Бородине;    

   -   6 октября при селе Тарутине;

   -   10-11 октября при Малоярославце; 

   -   6 ноября при городе Красном (29).

В Бородинском сражении в составе Екатеринославского полка (командир полковник Е.К. Криштафович, после его смертельного  ранения – майор Ф.Г. Бураго), вошедшего в  1-ую гренадерскую дивизию генерал-майора и генерал-адъютанта графа П.А. Строганова 2-ой бригады (командующий генерал-майор А.Н. Цвиленев)   3 –го пехотного корпуса (командующий генерал-лейтенант Тучков 1-ый, после смертельного ранения – П.А. Строганов, а затем (вечером) -  генерал-лейтенант П.П. Коновницын ), участвовал в сражении на краю левого фланга у деревни Утицы и защите артиллерийской батареи на Утицком кургане(30). Как написано в представлении к награде за отличие в сражении: «При защищении  батареи и прогнании неприятеля, ворвавшегося на оную, с отличным мужеством, ободряли нижних чинов и поощряли к поражению оного, которой совершенно был опрокинут и прогнан».
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 Генерал от инфантерии

               Дмитрий Сергеевич 

               Дохтуров

За отличие в Бородинском сражении единственный в полку был пожалован Георгиевским оружием - Золотой Шпагой с надписью "За храбрость". Указ подписан императором Александром I  19.12.1812 года.

За отличие в сражении при городе Красном получил Монаршее Благоволение. 

С 1 января 1813 года вновь в составе полка в походах и сражениях по Европе.

 9 мая 1813 года участвовал в генеральном сражении под Бауцином и за отличие произведён в майоры.
 17-18 августа участвует в сражении при селении Кульме, где «ранен пулею в голову около левого виска». За отличие в сражении награждён Орденом Св. Равноапостольного Великого Князя Владимира IV степени с бантом.

3 – 6 октября участвует в битве народов при Лейпциге, а затем в сражении при Дрездене. С 20 декабря 1813 года участвует в сражениях во Франции. 2-3 февраля участвует в сражении при городе Монмирае, за отличие в котором снова был  награждён. 

На этот раз  Орденом  Св. Анны 2-ой степени.

За отличие при взятии Парижа был награждён Орденом Св. Анны 2-ой степени, украшенном алмазами.

18 июня 1814 года в составе полка переправляется через Рейн и через освобождённую Европу следует в пределы России. 
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23 января 1815 года берёт отпуск и отправляется к семье в родовое поместье в деревне Локтевой Елецкого уезда. 

Для беспрепятственного проезда по России оформляет Отпускной билет №481, который возвращает по прибытии из отпуска в полк 15 марта 1815 года.

По возвращении в полк после отпуска вдруг выясняется, что из-за тяжёлых ранений, полученных в сражениях, Пётр Николаевич увольняется со службы в отставку. Судя по архивным материалам полка, увольнение было произведено на основании регистра-перечня ранений, недопустимых для несения той или иной службы в действующей армии.

17 июля 1815 года по Высочайшему Его Императорского Величества повелению за полученными тяжёлыми ранениями он уволен в отставку подполковником (см. Приложение 14) с мундиром и пенсионом полного жалования. 

    Проживал с семьёй в городе Ельце.

    В Храме Христа Спасителя в Москве на 43 доске имеется запись о ранении Петра Николаевича Шуринова в сражении при Кульме  (на доске его фамилия искажена – Шусинов).   

Прошением от 27 июня 1816 года Пётр Николаевич Шуринов лично просил Военное Министерство направить ему копию Указа Государя Александра I об отставке по месту жительства в г.Елец Орловской губернии (см. Приложение 15).      

  Однако, получив копию Указа об  отставке (см. Приложение 16), Пётр Николаевич находит, что в нём отсутствуют важные сведения об его службе. В частности, как можно судить по документам, не упомянуто о представлении ему Александром I перед отставкой очередного звания подполковника и о награждении его за участие во взятии Парижа Орденом Св. Анны 2-ой степени, украшенным алмазами.

И он, очевидно, делает второй запрос в Военное Министерство. Любопытно, что окончательный текст Указа о присвоении звания подполковника выдан ему только в 1821 году (см. Приложение 14), где не сказано ни слова об отставке.

   После отставки Пётр Николаевич поправлял разрушенное войной и походами здоровье и восстанавливал родовое поместье в деревне Локтевой, которое унаследовал от отца. 

   В 1815 году совместно с братом Иваном направил Прошение на имя императора Александра I о разделе наследованного от отца и деда имения (см. Приложение 17). Стремясь расширить совсем небольшие владения в д. Локтевой, он выкупил  граничащие чересполосные земли ближайших родственников Шуриновых из ветви Авдеевичей. 

В 1825 году Пётр Николаевич был направлен на службу городничим в уездный город Шацк Рязанской губернии, а в 1827 году переведён в уездный город Скопин  той же губернии (43). В 1834 году он был управляющим Скопинской военно-коннозаводской волости и проживал в г. Скопине (44). 

Умер он 29 декабря 1842 года (10 января 1843 года по н. ст.) в 8 часов вечера по дороге из Воронежа в родовое поместье в деревне Локтевой (45).

      Жена: Жабокрицкая Мария Антоновна (46), полячка. Урождённая  Юзефа  Антоновна, из рода дворян Жабокрицких (Жабокржицких, Жабокритских) Волынской губернии (47). Перед бракосочетанием приняла православие и после крещения стала называться Марией Антоновной.

     По всей видимости, родовое поместье Жабокрицких находилось в Волынском селении Жабокричи (недалеко от современной украинской Винницы).

    Умерла 19 марта 1839 года.

     Дети: Наталья, Александр, Николай, Михаил, Елизавета.

4. Участник Обороны Севастополя 1854-1856 годов Николай Петрович Шуринов

     Майор, командир эскадрона лейб-гвардии Драгунского Московского имени Императора Александра II, герой русско-турецкой войны и Крымской кампании. Помещик.

  Родился 11 марта 1823 года в родовой деревне Локтевой, в 5 км от  Задонска.

    Получил домашнее воспитание и образование в частном учебном заведении.

    Продвижение по службе:

    Службу начал унтер-офицером  -  9 февраля 1840 года.

    Затем был произведён: 

                             юнкером  -  11.10.1840г.; 

                             прапорщиком  -  31.08.1842г.; 

                             поручиком   -  22.08.1845г.;

                             штабс-капитаном  -  26.09.1849г.;

Командовал эскадроном №5 с 03.08.1850г., утверждён – 15.07.1852.  Далее произведён:

                             капитаном  -  04.08.1854г.;

Назначен командиром 9-го эскадрона с 03.01.1855.

Назначен командиром эскадрона им. Александра II  с 17.12.1856г.

Отправлен в шестимесячный отпуск (на лечение)  -  05.06.1857г.

Назначен командиром резервного эскадрона №5 – 19.03.1858г.

Утверждён командиром эскадрона  -  06.05.1858г.

Назначен командиром эскадрона №3   -  25.06.1859г.

Назначен командиром эскадрона имени Александра II – 09.07.1859г. Утверждён командиром  -  06.01.1860г.

Подача прошения в 9-месячный отпуск (на лечение) – 20.02.1860г.

Назначен командиром эскадрона №2  -  24.06.1860г.

Подача прошения в 4-х месячный отпуск из-за болезни  - 01.05.1861г.

              Далее: Произведён в чин майора  -  11.05.1861г.

Участвовал в походах и сражениях:

   -  в 1849 году участвовал в походах полка в Венгрию, Польшу, Галицию; 

   -   в 1854 году участвовал в войне с Турцией, Англией и Францией; участвовал в Крымской Компании;

   -     в 1855 году в Крыму (Саки, Евпатория и др.);

   -     в 1856 году ( с 01.01.1856г. по 20.03.1856г.) в Крыму. 

Награждён рядом Российских Орденов:

        -  Орденом Св.Анны 3-ей степени  -   02.12.1850г.;

        -  Орденом Св.Анны 2-ой степени  -   24.12.1852г.

        Получил    Высочайшее Благоволение   -   11.03.1854г.

19.12.1855 на основании Высочайшего повеления  № 6317 от 23.04.1856г. за нахождение на Бельбекской позиции более одного месяца Всемилостивейше пожаловано единовременное пособие.

 Награждён также Бронзовой медалью на Андреевской ленте в память войны 1853-1856 годов.  

30.09.1861 года обратился к Императору с просьбой об отставке по болезни, со ссылкой на Медицинское свидетельство №475 из Пятигорского госпиталя. В документе имеется его автограф (см. Приложение 19).

 Просьба была удовлетворена и Н.П. был отправлен в отставку «по болезни, вызванной походными условиями службы», с мундиром и пенсионом 2/3 жалования»(там же). 

После отставки женился и проживал с семёй в городе Задонске (на тот момент Воронежской губернии). 

Умер до 1875 года.

   Жена: Киреевская Екатерина Петровна,  имеющая отношение к  роду известных учёных И.В. и П.В. Киреевских, роду Хитровых (Хитрово?) и к другим известным орловским родам. Точная линия родства пока не установлена.

       Дети: Пётр, Мария, Ольга, Михаил. 

5. Михаил Петрович Шуринов - Действительный статский советник.

 Чиновник особых поручений при Министре Государственных Имуществ.  Председатель Контрольной Палаты Ломжинской, Пхацкой и Сувалкской губерний Царства Польского. 

  Родился 8 января/20 января 1827 года в городе Скопине Рязанской губернии (по месту службы отца). Восприемником был майор Николай Иванович  Бухвостов. Крещён 11/23 января в Покровской церкви г.Скопина.   

    Из Формулярного списка о службе от 1861 года : 

«По окончании полного курса наук в Императорском Харьковском Университете, со степенью Кандидата права Высочайшим приказом по Гражданскому Ведомству за № 200 определён в штат Канцелярии Военного Губернатора г. Гродно и Гродненского Гражданского губернатора, с переименованием в Коллежские секретари – 13.10.1850г.;

    Определён Старшим Помощником Правителя Канцелярии – 1851г.

    Высочайшим приказом по Гражданскому ведомству № 237 переведён в Министерство Государственного Имущества  -  от 04.12.1857г….». Отметим, Министром Государственного Имущества с 17.04.1857г. по 01.01.1862г. был Муравьёв Михаил Николаевич. С 01.01.1862г. по 16.04.1872г. – Зеленой Александр Алексеевич.

   Выезжал с проверками состояния государственных лесов в Воронежскую, Нижегородскую, Тамбовскую губернии.

«Приказом Министра Государственного Имущества № 11 назначен Исполняющим должность Чиновника особых поручений VI класса при Министре  -  от 20.02.1860г…..».

   Выполнял поручения Министра во Владимирской, Тверской, Орловской, Пермской, Вятской, Минской и других губерниях Российской Империи .

«Высочайшим приказом по Морскому ведомству о чинах гражданских переведён в Инспекторский Департамент Морского Министерства и назначен Делопроизводителем  -  02.12.1863г.» . 

   Пост Министра с 19.09.1860г. по 03.01.1876г. занимал Граббе Николай Карлович.

    В последующем служил начальником таможни в Вержболово, а затем Председателем Контрольной Палаты трёх губерний Царства Польского: Ломжинской, Пхацкой и Сувалкской. По служебным делам неоднократно бывал в Ковно, Вильно,  Ломже, Варшаве, Санкт-Петербурге.

   Был произведён в чинах:

коллежский секретарь  -  13.10.1850г.;

титулярный советник  -  16.04. 1853г. (Высочайшим приказом по гражданскому Ведомству №75 от 16.04.1853 за отличие по службе со старшинством с 13.10. 1852г.;

коллежский асессор - 31.07.1859г.(Указом Правительствующего Сената от № 1822 от 08.03.1860 за выслугу лет со старшинством с 31.07.1859г.;

надворный советник  -  10.10.1863г. (По рапорту Министра Государственных Имуществ №3956 от 10.10.1863г. представлен в Правительствующий Сенат по Департаменту Герольдии к производству за выслугу лет со старшинством с 31.07.1863г.).    В последующем рапорт Министра был удовлетворён.

     Неоднократно был отмечен за отличную службу.

     «Согласно удостоению Комитета Г.Г. Министров и по представлению Министра Государственного Имущества, за отлично усердную службу и особые труды Всемилостивейше награждён Орденом Св. Станислава 2-ой степени, Императорской Короною украшенного 27 апреля 1860г….»  ( стилистика сохранена – А.Ш.). В дальнейшем сведения о службе М.П. могут быть значительно расширены. Почерк и личную подпись М.П. Шуринова  мы можем видеть в Подписке, которую он давал при приёме своего сына Георгия в Бахтинский кадетский корпус в 1883 году (см. Приложение 20 к Родословию).

    Состоял в относительно близком знакомстве с Петром Аркадьевичем Столыпиным  через его отца Аркадия Дмитриевича Столыпина (1822 – 1899) и  мать Наталью Михайловну, урождённую Горчакову (1827 –1889). 

   Будучи начальником таможни в Вержболово - первой и долгое время крупнейшей таможни, соединяющей Россию с Европой кратчайшим сухопутным путём через Берлин, М.П. проживал в Литве и имел собственный дом в  Вильно. В этот период, дети М.П. обучались в зимнее время вместе с детьми А.Д. Столыпина, в том числе с самим Петром Аркадьевичем Столыпиным,  в  Виленской гимназии.

     Знакомство продолжилось с началом службы Петра Столыпина  Ковенским уездным предводителем дворянства    в начале 1889 года. 

      К свадьбе своей дочери Елизаветы с ротмистром Смоленского драгунского полка Евгением Михайловичем Лысенко в 1888 году М.П. построил и подарил  молодой семье  гимназию в г. Ельце.

    Кроме небольшой доли отцовской земли в дер. Локтевой, владел домом в г. Вильно, имениями в г. Ломже, а затем вблизи г. Ченстохова Царства Польского.

    Умер 19/31 декабря 1889 года в городе Ломже Царства Польского в результате обострения почечной болезни и операции, проведённой в  Санкт-Петербурге. 
   Похоронен в Санкт-Петербурге(56). На Свято-Троицком кладбище в Ораниенбауме,  в пределе Бахтиных, где был похоронен отец его супруги Андрей Аркадьевич Бахтин (26.06.1848) и  впоследствии была похоронена его жена и мать его супруги Елизаветы Андреевны – Софья Николаевна Бахтина (08.11.1896). Место захоронения старших Бахтиных указано в книге: Петербургские некрополи, т.1, с.165.

     Жена: Бахтина Елизавета Андреевна, родилась 16 октября 1832 года в Ревеле. Родители жены: отец Бахтин Андрей Аркадьевич(1799-1848), капитан II ранга, затем, полковник, награждён орденом Св. Георгия 4-ой степени, из рода Бахтиных в Орловской губернии и мать Софья Николаевна (род. 3.06.1816г. в Ревеле - ум. 8.11.1896г. в Петербурге, похоронена в Ораниенбауме рядом с мужем). Его отец Бахтин Аркадий Иванович(1776?-1813) – капитан-лейтенант, участвовал в обороне Риги в Отечественную войну 1812 года, командуя 15 канонерскими лодками. 

    Сестра отца - Бахтина Анастасия Аркадьевна(08.12.1802 – 20.01.1881) была замужем за контр-адмиралом Назимовым Николаем Николаевичем и имела многочисленное потомство.         

   К другим ветвям большого и известного рода Бахтиных относится гражданский губернатор Слободско-Украинской губернии, поэт и доверенное лицо Александра I Иван Иванович Бахтин(1757-1818) и его дети: Иван Иванович Бахтин (1793 - 1867) -  сенатор Российской Империи, и Николай Иванович Бахтин (03.01.1796г.- 26.03.1869)  -  член Государственного Совета, один из участников разработки и внедрения Крестьянской реформы 1861г., отменяющей Крепостное право, друг П.А. Катенина и издатель его трудов (60). 

    Создатель Бахтинского кадетского корпуса в г.Орле Михаил Петрович Бахтин относится к другой ветви этого же рода. Как  и  широко известный  литературовед  и  философ Михаил    Михайлович  Бахтин.

     Елизавета Андреевна окончила Мариинский институт благородных девиц (10.05.1843г - 22. 01.1850г.) . Всю жизнь занималась воспитанием детей, внуков, племянников и их детей по линиям родов Бахтиных и Петковичей.

     Долгое время после смерти мужа Е.А. проживала в Санкт-Петербурге и Царском Селе. 

   Незадолго до смерти переехала к дочери Елизавете Михайловне Лысенко в г.Елец. Умерла 7 апреля 1915 года и похоронена в  г. Ельце.

    Дети: Александр, Мария, Пётр, Елизавета, Сергей, Дмитрий,  Павел, Екатерина, Георгий.

 6. Павел  Михайлович Шуринов – герой Первой Мировой войны

       Столоначальник Управления казачьих войск Главного штаба, во время 1-ой Мировой войны штаб-офицер при штабе Х Армии, полковник.

     Родился 29 июня/11 июля 1872 года в городе Ломжа Царства Польского, однако крещён в Богоявленской церкви села Паниковца близ родовой деревни Локтевой Елецкого уезда Орловской губернии 1 июля/13 июля 1872 года, что и указано в записи о рождении в Послужном списке. 

    В дополнение к домашнему образованию закончил Вроцлавское реальное училище ( по месту службы отца).

В службу вступил 28 июня 1892 года в 14-ом Драгунском Литовском полку; 1 сентября 1892 года командирован в Тверское Кавалерийское юнкерское училище, которое закончил по 11 разряду.

Продвижение по службе:

7 июня 1894 года - младший унтер-офицер (8 августа переименован в эстандарт-юнкера); 

18 июля 1895 года - корнет (с переводом в 8-ой Драгунский Смоленский Императора Александра III полк); 

15 марта 1900 года - поручик (командир эскадрона с 3.02.1902г. по 26.02.1903г.); 

6 декабря 1903 года - штабс-ротмистр (столоначальник в Управлении казачьих войск Главного Штаба с 6.09.1903г.); 

6 декабря 1907 года - ротмистр. 

С 6.09.1910г. исполнял должности помощника столоначальника, а с 21.05.1911г. - столоначальника в Главном Штабе. 

Личную подпись можно видеть в «Подписке о благонадёжности" от 20 ноября 1894 года (см. Приложение 24 Родословия).

С началом 1-ой Мировой войны 26 августа 1914 года назначен штаб-офицером в штаб Х Армии. Участвовал в боевых действиях. 28 февраля 1915 года - подполковник; с сентября 1917 года - полковник (документы на присвоение нового звания и ранения были уничтожены пожаром и наступившим революционным хаосом).

    Неоднократно награждён Российскими орденами и медалями:

06.12.1906. -  Орденом Св. Станислава 3-ей степени;

01.09.1908. - Медалью Красного креста в память Русско-Японской войны 1904-1905г.г.;

30.11.1912. - Светло-бронзовой медалью Высочайше утверждённой в память Отечественной войны 1812 г.;

02.04.1913. - Светло-бронзовой медалью в память 300-летия Царствования Дома Романовых;

03.02.1914. -  Орденом Св. Анны 3-ей степени;

09.04.1915. -  Орденом Св. Станислава 2-ой степени;

   04.06.1916. -  Орденом Св. Анны 2-ой степени .
   Уволен в отставку по болезни 3 апреля 1918 года с пенсионом столоначальника Главного Штаба.

   Проживал в Санкт-Петербурге с 1907 года по 1914 год (106). После возвращения с фронта проживал с женой и детьми также в Петербурге (Петрограде) .

   После отставки в 1918 году, избегая ареста ЧК, выехал с новой семьёй в г. Ржев , а затем далее в Подмосковье. 

    Умер Павел Михайлович Шуринов 14 февраля 1953 года и похоронен на Перовском кладбище, которое теперь находится в черте г. Москвы.

      Жена А: Мария Фёдоровна, урождённая Бюллер (Бюлер), дочь купца 2-ой гильдии в С.-Петербурге (111).  Род Бюллеров (Бюлеров) известен в России. 

 Почетным гражданином Москвы был в конце XIX века Фёдор Андреевич Бюлер (Бюллер) (1821 – 1896) – историк, дипломат, директор Московского главного архива Министерства иностранных дел. 

Регистрация брака произведена 10.11.1899г. в церкви Пажеского Его Величества Корпуса в С.- Петербурге.

      Дети: Мария, Михаил.

      Жена Б: Евдокия Васильевна, урождённая Кукушкина. Дочь управляющего имением Чаплиных. 

   Родилась 7 марта 1892 года в дер. Бельково Воронежской губернии. 

     Закончила Повивально-фельдшерский институт профессора Отто (лейб-акушера Императорского Дома) в С.-Петербурге, Бестужевские курсы. Работала повивальной бабкой I разряда (116). Во время I-ой Мировой  войны работала в военном госпитале медсестрой (117). После переезда семьи в Ржев работала акушеркой в местном Ржевском роддоме. Ездила по частным вызовам больных, чем вызывала недовольство местного доктора. С появлением угрозы преследования ОГПУ  семья вынуждена была переехать в Подмосковье. 

    После переезда в Подмосковье работала в Перовском роддоме акушеркой. 

     В период Великой Отечественной войны работала в военном госпитале в Москве. Награждена медалями за самоотверженную работу в годы Отечественной войны. 

    Умерла 2 августа 1982 года. Похоронена на Перовском кладбище г. Москвы рядом с мужем.

     Дети: Василий, Сергей.

7. Георгий Михайлович Шуринов

 Штабс-капитан 2-го Кавказского сапёрного батальона.  

     Родился 16 апреля 1875 года в г. Ломжа Царства Польского. Получил начальное домашнее образование. Окончил Орловский Бахтина кадетский корпус в 1892 году.

    Учился в 1-ом военном Павловском и Николаевском инженерном училищах. Окончил  Николаевское инженерное училище по 1-ому разряду в 1895 году.

   Продвижение по службе:

                   - юнкер   -   01.09.1892г.;

                   - унтер-офицер   -   21.03.1893г.; 

                   - подпоручик   -    12.08.1895г. (в 3-ий понтонный батальон со старшинством от 07.08.1893г.); 

        17.08.1895 года отправлен к месту службы (Царско-сельский уезд Петербургской губернии). 

        Преподаватель в подрывной школе  -  05.10.1895г. 

        При состязании в стрельбе г.г. офицеров получил приз в 74 рубля  -  16.10.1896г..

        Преподаватель в унтер-офицерских классах  -  01.10.1897г.

        И.о. делопроизводителя батальонного суда с 15.10.1897г. по 26.08.1898г.

        Поручик   -   01.08.1898г. со старшинством от 2.08.1897г.

    Прикомандирован из Царско-сельского уезда ко 2-му Кавказскому сапёрному батальону  -  15.01.1899. Прибыл к месту службы 03.05.1899г. . 

        Командирован в составе 3-ей роты на подвижной сбор войска под г. Александрополь с 06.08.1899г. по 20.09.1899г. 

        Преподаватель батальонным сапёрным классом  -  24.09.1899г.

        Штабс-капитан  -  31.10.1901г..

    Командирован для предварительного экзамена при Окружном Штабе на поступление в Николаевскую Академию Генерального Штаба  -  с 01.05.1902г. по 13.06.1902г.

    Командирован в Петербург для вступительных экзаменов в Николаевскую Академию Генерального Штаба  -  с 13.06.1902г. по 07.11.1902г.

       На основании предписания Главного Инженерного Управления №8029 командирован в Петербург в распоряжение начальника 1-ой Сапёрной бригады для изучения мощных станций беспроволочного телеграфа  -  28.05.1905г.

    Высочайшим приказом переведён в 6-ой Восточно-Сибирский сапёрный батальон  -  28.08.1905г.

    Исключён из списков батальона  -  16.09.1905г.

    Переведён в Гренадерский сапёрный батальон  -  17.10.1906г.

    Зачислен в запас Полевых инженерных войск по Петербургскому уезду  -  06.01.1907г..

    Длительное время находился в отпусках по болезни, особенно во время службы на Кавказе.

    Проживал с семьёй в Петербурге, а затем, после перевода на Кавказ, в Тбилиси, где проживали родители супруги. 

    С 06.01.1907г. вновь переведён в Петербург и  зачислен в запас Полевых инженерных войск по  Петербургскому уезду.                 

       Проживал в С.-Петербурге. 

       Умер 30 сентября 1913 года от чахотки. 

       Похоронен в С.-Петербурге.

8. Сергей Павлович Шуринов – участник и инвалид  Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Главный зоотехник Зверопрома РСФСР, инвалид Великой Отечественной войны. Пенсионер.  

    Родился 2 апреля 1923 года в г.Ржеве Тверской области. Окончил среднюю школу в  Перовском районе Москвы в 1940г.

    Обладая общепризнанными  артистическими талантами, пытался быть ближе к театральному делу. Участвовал в массовых съёмках на киностудии «Мосфильм», в частности в широко известном фильме «Глинка». Помешала война. 

    После начала войны с Германией был призван (10 июля 1941 года) на военную службу. Был направлен в Челябинскую авиационную школу, где экстерном прошёл обучение по специальности – техник обслуживания самолётов. В июне 1942 года из-за тяжёлой ситуации на Сталинградском направлении весь курс был отправлен на фронт в пехотные части под Сталинград.  Участник Сталинградской битвы .

В боях на Тракторном заводе получил контузию. Затем остатки полка долгое время находились на переформировании.   В 1944 вновь участвовал в боевых действиях - служил снайпером. Будучи в засаде на нейтральной полосе, получил осколочное минное ранение бедра. Вывезен из прифронтового госпиталя матерью Евдокией Васильевной в Москву. Уволен из рядов Советской Армии в связи с наступившей инвалидностью в 1944 году.

   Награждён орденами и медалями. Инвалид ВОВ. 

   После войны окончил Московский пушно-меховой институт, работал в ГУМе, Центросоюзе, Внешторге, Зверопроме РСФСР . Проживал в г. Москве.

   Умер 13 декабря 2007 года. Похоронен на Перовском кладбище рядом с отцом и матерью. 
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