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Господа!
Национальный и межгосударственный Технический комитет по стандартизации «Информационные технологии» ТК-МТК-22 и НП “Агентство научных и деловых коммуникаций” сообщают о проведении Международной научной конференции 
«Стандартизация, сертификация, обеспечение эффективности, качества и безопасности информационных технологий»,

Место проведения: Московский государственный технический университет радиотехники, электроники и автоматики. 
Основными организаторами конференции являются: Федеральное агентство Росстандарт, Комитет Российского союза промышленников и предпринимателей России по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия, Комитет Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по безопасности предпринимательской деятельности и противодействию коррупции, Таможенный союз в рамках ЕВРАЗЭС, Европейская экономическая комиссия ООН, Майкрософт, Институт проблем информатики Российской академии наук, МИРЭА, Союз ИТ Директоров России. При поддержке Банка России.
Конференция планируется к проведению в рамках двух дней, 11 октября 2011 года – пленарное заседание, 12 октября 2011 года – секционные заседания по следующим направлениям:

· «Интегрированная информационная система взаимной и внешней торговли (ИИСВВТ) – применение стандартов, кодов, форматов электронных форм документов, в интересах экономического развития государств – членов Таможенного союза»;

· Стандартизация в области безопасности информационных технологий;

· Стандарты в деятельности ИТ – директора;

· Стандарты, обеспечивающие интероперабельность + СОФТУЛ 2012;

· Архитектура и стандарты интегрированных интеллектуальных систем обеспечения комплексной безопасности предприятий.

· Сертификация ИТ – технологий.

· Стандарты ИТ – компетенций.

Оргкомитет приглашает заинтересованные компании и объединения принять участие в работе конференции в качестве коммерческих спонсоров и представить свои продукты ориентированной аудитории. В зависимости от объема спонсорского пакета, организациям будут предложены:

• Адресная реклама в сборнике докладов и других материалах конференции (логотип, информация, цветная страница или вкладка на обложке программы конференции).

• Размещение информации, логотипа и баннеров на сайте (странице) конференции.

• Предоставление выставочной площади для организации специального выставочного стенда на время проведения конференции.

• Распространение информации о компании и ее продукции (рекламные вкладки в раздаточные материалы конференции, сувенирная продукция с логотипом компании,  информационные стойки).

• Пригласительные билеты для участия в конференции.

По индивидуальному согласованию, список предложений может быть изменен и дополнен.

Для организации спонсорства или других форм меценатской поддержки, просьба обращаться в НП «Агентство научных и деловых коммуникаций» по телефону (495) 984-8125 или электронной почте Гороховской О.А. o.gorokhovskaya@andk.ru, Матевосовой  Д.Л. d.matevosova@andk.ru, или к ответственному секретарю ТК-МТК-22 Гудковой О.К. по телефону +7-903-265-85-05 или электронной почте tk22@msovit.ru. 
Дополнительная информация о конференции будет доступна на сайте www.mtk22.ru.
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	Сигов А.С. – член – корреспондент РАН, ректор МИРЭА

	Тимофеев Ю.А. - советник Председателя Банка России
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