Крюков Степан Васильевич
1921 года рождения, д. Копылы Арбажского района;

боевые награды: медаль «за оборону Киева» № 304050,

 медаль «За оборону Ленинграда» № 55843,

 орден Славы III степени № 49833,

 орден Славы II степени № 11396.

Участвовал в боях на Центральном, Западном,

 1-м Прибалтийском фронтах.

Моя дорога из школы лежит мимо дома, который привлекает внимание своей ухоженностью На доме пятиконечная звезда – здесь живет ветеран войны Крюков Степан Васильевич. Его военная судьба настолько необычна, что, казалось бы, такую можно только придумать.

Родился в 1921 г. в деревне Закокуй Арбажского района. Отец рано умер, оставив жену и четырех сыновей. В 1940 г. был призван на службу третий сын Степан. Служба проходила в п. Красноармейске Львовской области в 25 км от границы.

22 июня прогремели первые взрывы. Немецкие самолеты летели на Львов. Разведвзвод, в котором связным был Степан Васильевич, выслали на границу узнать, что происходит. Достигнув границы, разведчики увидели, что немцы шли, как на парад. Застава принимает бой, а связного Крюкова  отправляют во что бы то ни стало доставить донесение в штаб. Взвод попал в плен, а Крюкова посчитали убитым и домой ушла первая похоронка. А Крюков отступал от Львова до Москвы, а потом от столицы нашей Родины до Берлина наступал. Воевал на Кольском полуострове, освобождал Киев, штурмом брал Киненгсберг. Воевал в разведке и в пехоте, был пулеметчиком и минометчиком. За это время он получает Орден Славы III степени, Орден Славы II степени. Но памятнее ему медаль «За участие в героической обороне Ленинграда».

Хоть и северное место, а жарко было. С болью вспоминает он Синявинские болота, где заменил командира взвода и был серьезно ранен. Отсюда на Степана Васильевича пришла домой вторая похоронная, где говорилось, что младший сержант Крюков С.В. погиб в бою 11.02.1943 г. и захоронен в п. Красный Бор Ленинградской области.

Слушала я рассказ ветерана, а в голове вертелись строки: «На свете два раза не умирать...». После выздоровления Степан Васильевич снова в боевом строю. Война окончилась для него в ноябре 1945 года. Вернулся домой, если это можно было назвать домом. Все три брата погибли, мать умерла, получив очередную похоронку, не выдержав свалившегося на нее горя. Остался один из рода Крюковых. 

А в книгу Памяти занесены все братья, в том числе и Степан.

Пелех Анна, 

п. Арбаж, 8 кл.

