Творческая встреча
в Библиотеке Украинской Литературы

    11 ноября 2009 года в Библиотеке Украинской Литературы в Москве состоялась Творческая встреча с потомками героев Отечественной войны 1812 года: Геннадием Александровичем Готовцевым и Александром Сергеевичем Шуриновым. Третий участник предполагаемой встречи Юрий Алексеевич Ульянин приболел и не смог принять участие.

    Встреча началась с торжественного представления участников.

     Геннадий Александрович Готовцев – прямой потомок участника Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов 1813-1814гг., потомок трёх участников Бородинского сражения. Вместе с тем он является герольдмейстером и членом Совета Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года, член Историко-патриотического объединения «Багратион», поэт, писатель и художник, педагог высшей категории, профессор генеалогии и геральдики, кавалер ордена Петра Великого 1-ой степени, автор многочисленных поэтических произведений, литературных исследований, статей, докладов и книг по истории рода и генеалогическим исследованиям (издано одиннадцать книг, среди которых  поэмы, сборники стихов, новеллы, романы, исторические эссе), член «Лермонтовского общества», Клуба «Старая Москва», член Союза писателей и Союза литераторов России, лауреат литературных конкурсов и фестивалей, награждён Золотой Есенинской медалью, Лермонтовской медалью, медалью «Ветеран труда» и многими юбилейными медалями.

     Александр Сергеевич Шуринов был представлен писателем и искусствоведом, научным секретарём Петровской Академии наук и искусств Еленой Фёдоровной Михайловской, которая отметила необыкновенный альтруизм участников встречи: Г.А.Готовцева и А.С. Шуринова, и необходимость общественной и даже государственной поддержки изучения и внедрения в образование нового направления – семейно-родовой культуры, без возрождения которой не могут быть решены ни духовно-нравственные, ни творческие, ни демографические проблемы в обществе. Она образно сравнила участников, развивающих это направление, с атлантами, а их направление деятельности – с Атлантидой.   

      Александр Сергеевич Шуринов – прямой потомок участника и героя Отечественной войны 1812 года, Бородинского сражения и Заграничных походов 1813-1814гг. Петра Николаевича Шуринова, член Совета Общества потомков участников Отечественной войны 1812 года, член Историко-Родословного Общества, член Историко-патриотического объединения «Багратион», Российского Философского Общества РАН  и  Петровской Академии наук и искусств, директор Историко-просветительского и учебно-методологического Центра семейно-родовой культуры «Родовая семья» имени Л.М. Савёлова, автор более 100 статей и докладов по родоведению и Отечественной войне 1812 года, методических пособий  и  книг по семейно-родовой культуре и  генеалогии рода, награждён медалью «Ветеран труда».

      После представления Г.А. Готовцева и А.С. Шуринова,  участники встречи поочерёдно рассказали о своих родословных изысканиях, связанных родством с гражданами Украины и России, с поисками архивных документов и свидетельств. В выступлениях звучали мотивы искреннего уважения к памяти предков, участвовавших в важнейших исторических сражениях и событиях как в России, так и в Украине. После окончания рассказа о предках Г.А. Готовцев прочитал  свои стихи на тему своей родословной и тему духовно-нравственных ценностей, которые требуют внимания и возрождения сегодня.

     А. С. Шуринов представил деятельность Центра семейно-родовой культуры и методические пособия для работы учителей и родителей в семье и школе.    Деятельность центра направлена на возрождение семейно-родовой культуры, которая обладала многие века механизмами по передаче духовного и социального опыта из поколения в поколение и которые сегодня находятся в крайне расстроенном состоянии как в России, так и в Украине. Единственной возможностью для возрождения этого направления культуры народов является внедрение в программы образования тематики семейно-родовой культуры, которая помогала бы новым поколениям будущих родителей осознать необходимость придерживаться основ этой культуры, поскольку без неё невозможно воспитание духовной творческой личности, способной нести научную и Божественную истину новым последующим поколениям, принимать и передавать социальный и духовный опыт новым поколениям.

     По окончании научно-информационной части Творческой встречи состоялось выступление великолепного тенора - заслуженного артиста России, лауреата многочисленных конкурсов  - Александра Борисова. Певец под аккомпанемент гитары заслуженного артиста России Александра Чукова  исполнил несколько русских и украинских народных песен, чем вызывал (после исполнения каждой песни) бури оваций.

     После окончания мини-концерта участники встречи перешли в другой зал, где состоялся просмотр 1-ой части историко-документального фильма «Звезда Ломоносова». Перед просмотром фильма к собравшимся обратилась его режиссёр  и продюсер Валентина Владимировна Владиславлева, которая рассказала о создателях фильма и его необычайной актуальности в условиях современного взгляда на творческого и гениального человека, каким был Михаил Васильевич Ломоносов, а также в аспекте грядущего 300-летия со дня рождения великого учёного (19/8.11.1711). 

     По окончании просмотра его участники задали Валентине Владиславлевой несколько вопросов, на которые ей удалось обширно и доходчиво ответить. Показ 2-ой серии было решено провести во время следующей творческой встречи в Библиотеке Украинской Литературы, которая согласно плану должна состоятся 28 ноября 2009 года (в субботу) и будет посвящена Дню матери (начало в 17-00).  

     Из-за недостатка времени, на эту же встречу 28 ноября было решено собравшимися перенести и тему: «А.С. Пушкин и Н.В. Гоголь о семейно-родовой культуре», которая требует серьёзного широкого и ответственного представления.

     В заключение участники горячо поблагодарили организаторов Творческой встречи и, прежде всего, руководителей Библиотеки Украинской Литературы – Шарину Наталью Григорьевну и её заместителя Беспалько Богдана Анатольевича за оказанную помощь и содействие в проведении важного мероприятия, объединяющего культуры Украины и России. 

     На память о проведении яркой и крайне полезной Творческой встречи в Библиотеке Украинской Литературы по инициативе сотрудника Московского Государственного Университета, занимающейся организацией движения в честь 300-летнего юбилея со дня рождения М.В. Ломоносова – Нины Петровны Коровиной, был передан в подарок труд-фолиант по Истории России и Украины с древнейших времён.     

     До следующих встреч, друзья и коллеги. Приглашаем, заинтересовавшихся данной проблематикой и историей Украины и России,  на наши встречи в дальнейшем. Руководитель и организатор встреч: Шуринов Александр Сергеевич, тел. 8.916.424-47-46, E-mail: A.C.Shurinov@mail.ru 
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