Эмма МОРОЗОВА - Встречи в Польше

Мне шел третий год, когда отец Саенков Алексей Иванович в июле 1941 года ушел на фронт и погиб в конце войны. В похоронке было сказано, что похоронен в деревне Фюльштейн на территории Германии. Все годы мечтала разыскать место захоронения отца, но в то время, при закрытости границ, сделать это было непросто. И только сейчас это стало возможным, и я поехала в Польшу, в город Прудник. 

Прудник – небольшой старинный пограничный город с населением в 15 тысяч человек, раньше в Германии он назывался Нойштадт. За два часа я обошла центр города, посмотрела Ратушную площадь и вдруг на одном из зданий увидела надпись: «Internazionale Hayze» (международный дом). Зашла, поговорила с работающими там женщинами. Рассказала о нашей организации и передала сопроводительное письмо от «Памяти сердца» и Челябинского военкомата. Женщины отнеслись ко мне с большим вниманием, предоставили транспорт. 

В марте 1945 года деревня была разрушена, на ее месте – пограничная полоса. В центре города в сквере есть памятник, на котором стоит дата – март 1945 года и надпись на польском языке: «Всем павшим воинам». Вокруг много цветов, кустов жасмина. Вечером в международном доме организовали ужин, общались, пили кофе, чай, пели русские, украинские и польские песни. Перед отъездом я еще раз побывала у памятника в сквере, посадила тую и взяла с собой горсть земли.

Два дня провела я в Пруднике. Мои новые знакомые проводили меня, обещали писать, приглашали приезжать еще, обменялись адресами. Я была тронута их сочувствием и сопереживанием, И хотя я не увидела фамилии своего отца на том памятнике, но была очень довольна тем, что побывала на земле, где погиб отец. 

Мир праху его! Большое спасибо нашей организации «Память сердца» за так необходимую нам сегодня моральную и материальную поддержку! 

Ведь пока мы помним о наших отцах, отдавших Родине самое дорогое – жизнь, они останутся живыми.
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