Суюдукова Юлия - Война

Война – это слово, которого боятся все матери. Война – это бомбы, смерть, слезы. Сколько людей погибло, сражаясь за свою Родину. Старики, мужчины, юноши – все-все уходили на войну. Многие не вернулись, они остались на поле боя, они умерли, но Родину защитили, землю свою не отдали врагу. 

Войны боятся матери. Они не боятся умереть, они боятся потерять мужей и сыновей. Сколько слез пролили матери во время войны! Мать обычно утешают словами: «Мама, не плачь, все хорошо, твой сын не умер от курения, наркомании, он умер, погиб, достойно защищая свою Родину, свою мать. Он герой! Он добровольно пошел на войну. Он не хотел умирать, прячась за спины своих друзей. Он сам пошел на войну». Шли годы, но про них не забывали, их вспоминали, как людей с большой буквы! 

Победа – это конец! Конец всем мучениям. Все! Не будет больше слез матерей. Хотя слезы будут, будут, но сейчас они, матери, будут уверены, будут знать, придет ее сын, муж или брат, Ежели не придет, мать утешится, потому что мы победили. 

Победа – это слово, которого ждут и, дождавшись ликуют, радуются и веселятся, хотя матери погибших еще немного плачут. Но я говорю «Не плачьте, матери!». 
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