11. Дело Кливера живет

Вместе с гибель Владимира безвозвратно сгинули в небытие многие его замыслы и начинания. 

Отец тяжело переживал потерю сына. Как-то он сказал – «Жить не хотелось, особенно в стране, где власть творит беззаконие, где криминал и полицейский беспредел стали главной действующей силой российского общества». 

Силы давала поддержка людей, долг перед сыном и его делом.

Не смотря на практически полную информационную блокаду дела об убийстве журналиста, информация доходила до людей, вызывая чувства сопереживания, а иногда и реакцию протеста против творимого властью беззакония. Так в Интернет-изданиях можно было встретить и такую информацию.

«Мы с вами профессор Сухомлин!

Именно с этими словами мы вышли на пикет - комсомольцы Краснодара и ребята из военно-патриотического движения "Рось". Да, не принято сейчас отзываться на чужую боль. Мы молчим, нас приучают к чужим и своим страданиям. Кто-то хочет, чтобы мы поверили, что тот беспредел, который творится в стране - не наша забота. И тогда воры будут спокойно хозяйничать в своих кабинетах, а убийцы отстреливать наших мальчишек.

Все мы сегодня рискуем. Кому-то не нравится наш комсомольский сайт. Его взламывают, а мы его возрождаем. И нам тоже приходят угрозы, в том числе и физической расправы. Мы шли по главной улице города, развернув красное знамя, подняв высоко портрет Владимира Сухомлина. Он был, как и многие из нас, интернетчиком и, как все мы, патриотом. И разве не наше дело призвать преступников в милицейской форме к ответу? Комсомольцы пели политические песни под гитару, раздавали листовки с рассказом о Владимире Сухомлине и статистическими данными об убийствах, похищениях, которые произошли в стране только за последний год. И нам удалось достучаться до людей. Люди выражали негодование, желание собирать подписи за отставку министра внутренних дел Грызлова, который, кстати, в эти дни посетил с визитом Краснодар. Именно он повинен в развале ведомства, в том, что у многих нет надежды на защиту милиции, а громкие дела лидера единороссов последнее время похожи на политическое шоу. Но сотрудники МВД нас не поняли. "А ну-ка выбросить листовки!" - пытались остановить нас стражи порядка. Не вышло. Акция-то была легальная. А потом к нам подошла жена профессора (жаль, не спросили его имя): "Спасибо вам, ребята. Это всем нам большая поддержка. Муж как раз пишет книгу о преступлениях МВД. Там будет и о Владимире." Пусть профессор Сухомлин знает, что он не одинок. Мы очень сочувствуем ему и готовы постоять за его сына! И я уверенна,нас будет становиться все больше и больше.»

Конечно, такую мощную информационную кибермашину, каким был Владимир, заменить невозможно.

Но ряд его проектов пережили своего создателя. Они развиваются, набирают силу.

Во-первых, силами отца и его помощников продолжает работать и развиваться Военно-исторический портал www.vif2.ru . Восстановлен ряд его сайтов. Создан новый многофункциональный форум forums.vif2.ru 

Во-вторых, группа журналистов, с которыми Владимир работал по северокавказской тематике продолжила развитие его сайта chechnya.ru . Они обновили сайт, расширив его тематику в сторону охвата проблем хозяйственного развития республики (что, кстати, и собирался сделать Владимир). И, самое главное, чем грезил Владимир, они создали на сайте мемориал тем, кто погиб на этой земле в Первой и Второй чеченских войнах.

В-третьих, еще два журналиста, Володины друзья, осуществили его планы по созданию аналитического сетевого издания по вопросам внутренней и внешней политики. И этот ресурс набирает рейтинг.

Задуманный Владимиром сайт в поддержку Ирака (iraqwar) был успешно реализован его группой в компании Jera, которая под его руководствам занималась реализацией Интернет-проектов. При этом основное программное обеспечение этого сайта (Backend) реализовала жена Владимира, Аллушка. Это был ее первый самостоятельный проект. До этого она почти пять лет была верной помощницей Владимира в его разработках. Этот проект стал самым рейтинговым Интернет-проектом 2003 года в рунете. К сожалению, дальше не хватило твердой руки Владимира, чтобы эта работа продолжалась без сбоев. Но все равно она стала продолжением его начинаний в области политической интернет-журналистики, и Владимир был бы благодарен своим коллегам Виктору, жене Алле, Константину, Рамзаю за выполненную ими работу.

Образовательный проект по созданию портала национальной системы ИТ-образования (www.it-edu.ru ) и портала Виртуального ИТ-университета (vitu.cmc.msu.ru), которые они хотели создать вместе с отцом, помогли осуществить отцу его ученики.

Семинар и курс лекций, которые поставил Владимир, вновь зазвучали в МГУ, в исполнении других людей.

Еще один из проектов Кливера осуществил его отец, организовав проведение Международного интернет-конкурса для школьников с названием «Web-страница семейной славы». Этот конкурс был поддержан Московским Государственным Университетом имени М.В. Ломоносова, Союзом журналистов России, Международным союзом общественных объединений «Союз Славянских Журналистов», Ассоциацией героев России, Общероссийской общественной организацией ветеранов войны и военной службы, Международным Союзом общественных объединений «Союзная общественная палата», Международной конфедерацией журналистских союзов и другими общественными организациями и союзами.

В конкурсе принимали участие работы, выполненные школьниками, на такие темы как: 

- «Люди войны» (материалы о ветеранов ВОВ), 

- «Шаги Победы» (материалы о событиях ВОВ), 

- «Забытые истории» (материалы о «белых пятнах» истории ВОВ), 

- «Оружие Победы» (материалы о вооружении стран-победительниц), 

- «Другой взгляд на врага» (материалы о немецких антифашистах и сторонниках СССР в фашисткой Германии), 

- «Народная война» (материалы о партизанах и сопротивлении в тылу врага), 

- «С мыслью о спасении» (материалы о трагических событиях и жертвах концлагерей),

- «Родина – фронту!» (материалы о работниках тыла).

Целями конкурса были:

· Привлечение молодого поколения к познанию беспримерного подвига Советского народа в Великой отечественной войне 1941-1945 годов.

· Военно-патриотическое воспитание учащихся.

· Привлечение внимание учащихся к истории Родного государства, и в частности Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

· Вовлечение учащихся в высокотехнологичные сферы современной науки и технологий, и как следствие ориентирование их на получение высшего образования в стенах Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова или других ведущих вузах страны.

· Стимулирование освоения школьниками новых коммуникационных возможностей информационного общества, ознакомление с современными Интернет-технологиями и их возможностями в решении научно-прикладных и социо-культурных задач.

· Предоставление школьникам возможности раскрыть свой исследовательский и творческий потенциал.

· Привлечение внимания школьников к новому направлению развития средств массовой информации - сетевой или интернет-журналистике.

Основная задача конкурса - создание силами школьников страны и ближайшего зарубежья интернет-книги о подвиге Советского народа в Великой Отечественной войне «Страницы семейной славы» на технологической базе созданного Кливером Военно-исторического портала www.vif2.ru.

Таким образом, осуществилась заветная мечта Кливера о проведении на его портале Интернет-конкурсов, направленных на патриотическое воспитание подрастающего поколения. 

Конкурс сразу же стал популярным и прошел с большим энтузиазмом. Web-сайты, присланные на конкурс, были размещены для постоянного хранения на сервере Военно-исторического портала (www.vif2.ru) по адресу pobeda.vif2.ru. Каждому Web-проекту было выделено собственное имя вида name.pobeda.vif2.ru.

На сайте pobeda.vif2.ru был организован классификатор присланных работ. Каждой работе любой посетитель портала www.vif2.ru мог поставить оценку и оставить свой комментарий. Итоги Конкурса публиковались в центральных и региональных средствах массовой информации, а также в сети Интернет.

Победители конкурса награждаются дипломами первой, второй и третьей степеней, грамотами и памятными подарками, всем участникам конкурса вручаются сертификаты «Юного Интернет-журналиста» имени Кливера.

По случаю торжественного поведения итогов конкурса, которое прошло в центральном доме журналистов, газета СЕГОДНЯ.РУ писала:

Газета Сегодня.ру 

«Награждение лауреатов Интернет-конкурса для школьников“Web-страница семейной славы”

4-го мая 2006 г. в Центральном доме журналистов в концертном зале в торжественной обстановке прошел вечер, посвященный награждению лауреатов Международного Интернет-конкурса для школьников «Web-страница семейной славы». Конкурс проводился МГУ им. Ломоносова совместно с ведущими журналистскими и ветеранскими организациями.

Центральный дом журналистов и концертный зал были выбраны неслучайно. Они, чудом сохранившиеся в московском пожаре 1812 года, и хранящие память еще о А.С. Пушкине, как бы подчеркивали важность связи поколений, памяти исторического наследия страны.

Целью конкурса являлось привлечение школьников к познанию беспримерного подвига советского народа в Великой Отечественной войне с немецко-фашистскими захватчиками в 1941-1945 гг., а также освоение школьниками современных информационных технологий и их использование для увековечивания памяти о своих предках, приближавших Великую Победу.

В конкурсе приняли участие около трехсот школьников из различных районов страны и государств СНГ. К конкурсу было допущено около 90 Web-сайтов. Более шестидесяти преподавателей информатики, истории, литературы помогали своим подопечным в создании сайтов.

Большая часть присланных на конкурс работ была размещена для постоянного хранения на сервере Военно-исторического портала (www.vif2.ru), созданного выпускником МГУ им. Ломоносова, интернет-журналистом Владимиром Сухомлиным (Кливером), который и являлся автором идеи данного конкурса. Таким образом, конкурс стал также памятью журналиста-патриота, зверски казненного милицейской бандой в 2003 году. 

Руководство проектом осуществлял продолживший дело сына отец журналиста, профессор МГУ им. Ломоносова В.А. Сухомлин, избранный и председателем жюри конкурса.

В подготовке призового фонда конкурса приняли участие ряд компаний, включая 1С, D-link, группу компаний DPI, НКК, Сетевую академию Ланит. Представители этих компаний сами участвовали в процедуре награждения. Всего лауреатами по различным номинациям стали более 25 работ. Еще 44 сайта были отмечены поощрительными призами.

Гран-при конкурса жюри присудило сайту “Дулаг 110: возвращение памяти”, разработанного ученицей 10 "А" класса средней школы №1 города Порхова Псковской области Страшко Ульяной. Ее тепло приветствовала собравшаяся на церемонии обширная аудитория.

Не остались забытыми и преподаватели, помогавшие своим питомцам в создании конкурсных работ. Специальным призом “Лучшему наставнику” жюри отметило работу преподавателей Яковлева В. П. и Дудина Т. И.. Всего почетные грамоты наставников получат более 60 учителей.

Специальный приз “Памяти интернет-журналиста В. В. Сухомлина (Кливера)” был присужден сайту “Книга Памяти”, разработанному учениками 237 московской школы (директор Биргер З.Е., преподаватель Чечулина Н.В., авторы Шаленик Д., Бородулин А.). 

Перед конкурсантами выступил Президент Международной конфедерации журналистских союзов, Председатель Союза журналистов России В.Л. Богданов, рассказавший о роли журналистики и Интернет-журналистики в современном мире. После его запоминающегося выступления многие участники конкурса решили стать профессиональными журналистами.

Затем состоялся концерт ансамбля терских казаков. В заключение свои патриотические стихи читал известный поэт, участник обороны Ленинграда, Ф.И. Агапов.

Е. Беляева 

Таким образом, через свои дела, оставленные людям, продолжает жить и творить интернет-журналист Владимир Сухомлин. Его почин в создании Интернет-ресурсов, поддерживающих вооруженные силы страны, отстаивающих в информационном противоборстве интересы российского государства, сохраняющих на века память о народе-победителе, подхвачен десятками и сотнями людей.

Ежегодно новые сайты пополняют портал Владимира. Эти сайты посвящены героике Великой отечественной войны, и, в первую очередь, людям, завоевавшим и выстрадавшим в тяжелейших испытаниях Великую Победу. В их создании принимают участие сотни школьников, которые под руководством своих педагогов осваивают не только школу новых технологий, но и школу патриотизма. А все это вместе и есть школа Кливера, который объединил в своем служении людям высокий профессионализм в области информационных технологий и высокое чувство преданности Родине, с активной жизненной позицией в отстаивании справедливости на земле, безопасности своей страны.

Участвуя в конкурсах Кливера, школьники продолжают его дела, отдают долг памяти журналисту-патриоту. Именно эти юные Кливеры и есть будущее и надежда нашей страны.

