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ХРОНИКА ПРОВЕДЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ МОРСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ 

В 1998 ГОДУ
Международной морской экспедиции была проведена с 8 по 24 мая 1998 года в рамках Дней России, которые ежегодно проводит Генеральное консульство Российской Федерации в Сан-Франциско.

Отправной пункт экспедиции – Царское Село (город Пушкин – Санкт-Петербург). Военно-морское инженерное училище из города Пушкина имеет давние и дружеские связи с Обществом Морского наследия в Калифорнии.  В   стенах училища сформирована и подготовлена команда гребцов из числа курсантов для участия в шлюпочном походе  на двух ЯЛ-6 по Калифорнии, по тем местам, где проходили русские мореплаватели прошлого столетия. Курсанты училища, будущие инженеры флота,  как и все русские моряки нашего времени, чтят морские традиции и свято несут в себе любовь к родному училищу и городу, в котором они учатся и формируются как офицеры флота. И хотя в старину будущих инженеров для флота не именовали гардемаринами, как гордо именовали воспитанников из Морского корпуса, но в наше время звание гардемарин подходит для курсантов и командного и инженерного училищ, потому что будущие морские инженеры – это  прежде всего: командиры своих частей на кораблях..

6 мая 1998 года из Царского Села  убыла в Москву группа офицеров и курсантов для проведения  Международной морской экспедиции, девизом которой было: “Русские в Калифорнии. Прошлое и настоящее”. Проведение экспедиции пос​вящалась вековой дате кругосветных и дальних плаваний, совершенными русскими военными моряками в XIX веке, а также, предстоящему юбилею в 1999 году - 200-летию Рос​сийско-американской компании. Принимающая американская сторона обеспечивала участников экспедиции питанием, проживанием и судном сопровождения.
Последний день в Москве перед отлетом тоже был нелегким.  Сборы и упаковка имущества: личные вещи, знамена, паруса, весла и прочие снаряжение. Завтра  экспедиция улетает в Америку.  Все молодые ребята были в том, приподнятом состоянии, когда все плохое, все нервотрепки, все невзгоды  были забыты, выброшено из головы и из сердца. Скупо светятся потаенной гордостью лица участников. В Америку все летят впервые, но историю Русской Америки каждый постарался изучить досконально. Имена морских офицеров–исследователей и первооткрывателей, военных администраторов Русской Америки из числа офицеров флота знает каждый  курсант экспедиции. 

В Москве к экспедиции присоединяется еще один ее участник - Владимир Колычев. Он представляет Московское историко-просветительское общество “Русская Америка” и является его руководителем. Он большой знаток истории Русской Америки и  часто проводит семинары и встречи по этой теме. 

Наступило утро 8-го числа. Участники экспедиции направляются в аэропорт. Впереди - дорога через океан. Нас ждет далекая и теплая Калифорния. Программа экспедиции состоит из морской и береговой части. Морская часть предусматривает: переход из Сан-Франциско в пункт Вальехо на судне обеспечения и далее оттуда поход по реке Сакраменто на шлюпках. Весь маршрут морской части обозначен пунктами: Сан-Франциско - Вальехо - Рио-Виста - Сакраменто - Рио-Виста - Вальехо - Сан-Франциско. 

 Вторая часть программы - береговая. Она включает посещение  Форта Росс, кладбища русских моряков в Вальехо, поездка по городам долины Напа, прием и встречи в Сан-Франциско: в консульстве РФ, в Русском Доме, в Доме русских скаутов, экскурсия по городу, а последние дни – пребывание в Монтерее.  Каждый день пребывания в Калифорнии  расписан по часам.  

В аэропорту Сан-Франциско самолет приземлился в конце дня. Солнце уже начало клониться к закату. В  аэропорту моряков из Петербурга встречали. Это было для всех участников экспедиции приятной неожиданностью: когда летишь в другую страну, в которой нет ни друзей, ни знакомых, то полная неизвестность. Что ждет впереди? У людей, проявивших себя на дипломатическом поприще, есть такая поговорка: “В полете ты НИКТО, а вот в пункте назначения – ты уже НЕКТО”. Благодаря заботе сотрудницы пресс-центра Аэрофлота в Москве Ларисы Уваровой, нас встречает представитель этой уважаемой компании, которая внесла свой вклад в осуществление экспедиции, став ее генеральным спонсором. Прямо у трапа самолета нас ждет  представитель Аэрофло​та Захарченко М.И., в зале ожидания - вице-консул РФ Степанов О.В. и представители Русских Общин. Конечно, членов экспедиции встречал участник экспедиции и друг военно-морского училища Джон Миддлтон, как представитель и координатор исторических прог​рамм Общества Морского Наследия (NHS) США.

Из аэропорта на автомашинах участники экспедиции прибывают на 40-й причал Сан-Франциско, где у пирса ждет двухмачтовый парусник “Калифорниец”, принадлежащий NHS, краса его и гордость. Гавань заполнена судами и множеством разных типов и классов яхт.  Кругом лес мачт. 

На борту шхуны русских тепло встречают ее команда, капитан и старпом. Мы знакомимся друг с другом. Американцы к нам приветливы. Организуется ужин, затем гостей размещают на ночлег в каютах и кубриках судна обеспечения. В этот же вечер в кают-компании штаб экспедиции совместно с нашими новыми друзьями обсудил и уточнил план дейс​твий и маршрут шлюпочного похода.

Уже потом, после завершения морской части, участники экспедиции приедут в этот город и ознакомятся с ним, а сейчас надо готовится к походу. Да  и все устали с дороги. 

Поэтому первое знакомство с городом не оставила нас равнодушными к нему. Город стоит на сорока холмах, с одной стороны – океан, с другой – залив. Океан несет городу свежесть и прохладу.

 Сан-Франциско называют «тихоокеанским Парижем», возможно,  трудно с этим согласиться, хотя это в духе американской страсти к экзотике: лишь бы место вызывало приток туристов к чему-то необычному. Некоторые называют его более любовно: «Наш Фриско».

Рано утром 9 мая вышли на шхуне из Сан-Франциско и во второй половине вошли в залив Сан-Пабло, на берегу которого расположена КМА и базируется часть береговой охраны на Западном побережье. Штормило. Участники экспедиции на моторной лодке были переброшены на берег, на территорию КМА. Курсанты сразу же включились в подготовку шлюпок к походу. А утром следующего дня начался поход на шлюпках по маршруту: Вальехо - Рио-Виста – Сакраменто. До Рио-Виста погода стоит солнечная, температура воздуха 15-18 градусов по Цельсию, ветер не сильный, но попутный и можно  идти под парусами. От Рио-Виста погода портится, ветра –нет, курсанты идут на веслах до Сакраменто. 
После однодневного отдыха в столице штата Калифорния и ознакомления с городом, приемом в Капитолии и ответным приемом  местного бомонда на шхуне, где курсантами была развернута выставка, посвященная истории русского флота и Военно-морского инженерного училища, которая прошла в теплой и дружеской обстановке, предстоял обратный путь по тому же маршруту.  На подходе к Вальехо, примерно около 1,5 миль до при​чала Калифорнийской Морской Академии, у моста, где река Сакраменто впадает в залив Сан-Пабло, сильное приливное течение направле​ния 250 град не дает шлюпкам двигаться вперед. С океана идет волна, и вода в реке во время прилива поднимается до 11 метров выше уровня самой реки. И сколько бы гребцы не напрягали силы двигаться вперед не было возможным. Одна из шлюпок подошла к борту катера и ее экипаж был поднят на его борт. Другая шлюпка под командованием начальника штаба экспедиции пошла к берегу. Среди членов ее экипажа находился президент Общества “Русская Америка” Владимир Колычев. Он вместе со всеми отчаянно боролся с волной, неумело держа весло как смычок скрипки, за что услышал не мало нелестных слов от командира шлюпки.  Поняв бесполезность борьбы со стихией, ребята вдоль берега, как бурлаки, стали тянуть шлюпку почти до самого причала Академии.  Река Сакраменто оказалась очень капризной и своенравной. Ее ско​рость течения меняется в разные периоды суток и времена года. В тот же день, когда мы завершали поход,  в период времени с 6-02 утра до 13-31 дня, как указано в американской лоции, она достигает максимального значения. Об этом участники экспедиции получили информацию от аме​риканцев только после того, как пришвартовались к причалу КМА. И вообще, они думали, что русская команда оставит эту “затею” еще в начале по​хода, но они не знали русского характера. Русский человек, а тем более моряк, побеждает,  не взирая на трудности. И русские моряки  упорно пробивались. Шлюпки проходили 1 м вперед, а течение с залива относило их на метра  на два  на​зад. После многочасовой борьбы со стихией, когда было как бы рукой по​дать до причала КМА, моста  и до строений Службы Береговой охраны, шлюпки пришли на базу Вальехо только в 17.00. У Первой частью программы пребывания в США была её морская часть: в  начале был поход на шхуне «Калифорниец» до Калифорнийской Морской академии (КМА), где находились шлюпки экспедиции. пирса КМА уже тихая вода. Шлюпки швартуются, и  усталые ребята ступают на дощатый причал. Программа шлюпочного похода выполнена полностью, личный состав здоров.   Затем была береговая программа. Во время её участники экспедиции совершили поездку в Форт Росс и в  долину Напа, побывали в ряде городков долины, в том числе в небольшом городке Святой Елены,  видели и гору Св. Елены. Имя “Елена” в названиях – это дань уважения к русской княгине,  Елены Гагариной, жены последнего правителя крепости Росс. Побывали и на нескольких фермах по производству и переработке винограда. Одна из таких ферм-заводов размещается в строениях бывшей испанской миссии Св. Франциско в долине Напа.  Такие католические миссии да небольшие крепости были единственными  очагами  владычества Испании в северной Калифорнии. 

 По завершению мореходной части программы в Консульстве РФ для участников экспедиции был устроен прием с приглашением всех американских друзей, которые оказали помощь в проведении  морской части экспедиции по территории штата. В подворье Русской Православной церкви и в Русском доме общества “Русских кадет” русским гостям был оказан также радушный прием.  Участники экспедиции посетили и ознакомились с учебно-лабораторными  базами Калифорнийской морской академии в г. Вальехо,  Военно-морского университета и Военного института иностранных языков в  г. Монтерее. 

Когда покидали Сан-Франциско,  то мы почувствовали как много  здесь у нас друзей. Это друзья из Общества Русских Кадет, из подворья Русской Православной церкви Московской Патриархии и Консульства РФ. Провожать в аэропорт Сан-Франциско приехали практически все кадеты и многие даже с женами. Их можно понять!  Мы улетаем в Россию, завтра будем дома.  Сердцем и душою они живут со своей Родиной. “На дорожку” сидем в баре аэропорта. С нами Игорь Козлов, Святослав Забелин и Алексей Ермаков.   Произносим тосты и надеемся на новые встречи.  
Осуществление Международной морской экспедиции, в местах, связанных с историей русских поселений в Калифорнии  и деятельностью Флота России в период 1799-1863 годов, стали достойным вкладом курсантов и офицеров Военно-морского инженерного училища в проводимых в Калифорнии “Дней России”. Спонсоры экспедиции обеспечили успешное её проведение.  

Проведенную Международную морскую экспедицию можно рассматривать как проявление одной из форм  народной дипломатии, которая открыла новую страницу в истории двух государств России и Соединенных Штатов Америки. 

Все курсанты, участники экспедиции уже давно окончили Военно-морской инженерный институт (так стало называться ВММИУ с августа 1998г.), стали офицерами, служат на кораблях и в частях ВМФ. Они с благодарностью вспоминают дни,  проведенные участниками экспедиции в Калифорнии. 

По результатам проведенной экспедиции, американская сторона в лице директора программы празднования 150-летнего юбилея штата Калифорния Кэтрин Левис и Исполнительного директора Роберта Элснера, предложила командованию ВВМИУ в период со 02. 07 по 20.07 1999г. участвовать в парусной регате по маршруту  Сан-Франциско – Сан-Диего на учебном паруснике “Мир”  и в ряде их Военно-морских портов проводить шлюпочные походы один раз в два года, с участием морских кадет США,  в рамках международных морских экспедиций. 
С тех пор прошло уже 10 лет, как была проведена первая международная морская экспедиция по  следам «Русской Америки».   
