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ДИПЛОМЫ I СТЕПЕНИ
Учащиеся и учителя ГБОУ Школы с углубленным изучением отдельных предметов № 1234/ СП"Немецкий язык", рук.: Смирнова Татьяна Евгеньевна, «С Днем Победы! / 70-летию Победы посвящается…»;
Обучающиеся ГБУ «Комплексный реабилитационно-образовательный центр» Департамента социальной защиты населения города Москвы, рук.: Спивак Екатерина Борисовна, «Ах, война, что ж ты сделала, подлая! (литературно-художественная композиция»;
Семья Пластининых: Алёна Владимировна, Ольга Владимировна, Любовь Леонидовна, г. Нефтеюганск ХМАО – Югра, «Семья Пластининых в истории освоения и развития Самаровского яма»;
Члены Совета ветеранов района "Ховрино" города Москвы ( структурное подразделение №6.), рук: Минина Юлия Львовна, «Страницы семейной славы членов Совета ветеранов района Ховрино г.Москвы»
Учащиеся и выпускники МБОУ «СОШ № 8 г. Петоровска», рук.: Сторожева Татьяна Юрьевна, Панчук Елена Владимировна, Хребтищева Елена Юрьевна, «Сборник работ «Длина Георгиевской ленточки»;
Учащиеся ГБОУ Лицей № 504., г. Москва, рук.: Ерохина Елена Алексеевна, «Летопись класса»

ДИПЛОМЫ II СТЕПЕНИ
Актив музея ГБОУ "Школа № 69 им. Б. Ш. Окуджавы", г. Москва, рук: Борцова Наталья Борисовна, «Дети блокадного Ленинграда», «Юрий Алексеевич Гагарин";
Ученики 9 класса ГБОУ Школа № 1240, г. Москва: Попов Игорь, Оганесян Алина, Гайсумов Адам, Куличкова Александра, рук.: Циклаури Галина Владимировна, «Мы пишем свою первую книгу "Неуловимые"»;
Ученики 8 "Г" класса ГБОУ  №630 Лингвистический центр,  г. Москва, "Бессмертный полк нашего класса";
Ученики 6"А" и 8 "А" классов	МБОУ "СОШ №31",  г.Энгельс Саратовской области, рук.: Кляйнфельдер Наталья Евгеньевна, Абрамова Татьяна Станиславовна, «На детстве моем войны отметина» (Сборник творческих работ); 
Члены школьного Отряда Юных Защитников Правопорядка "Прометей", ученики 9-11 классов МОУ « Средняя общеобразовательная школа с. Репное Балашовского района Саратовской области», рук.: Савостьянова Галина Александровна, «Мои земляки в годы Великой Отечественной войны»;
Пилецка Н.Э., Калинина И.И., Маркова Е.М., Плужникова Я.Г., г. Москва	 «Я похож на прадеда» (Сборник рассказов);
Ученики МБОУ лицей № 18, г. Орел, «Музей "Зеркало истории": памяти орловцев, погибших в Афганистане и на Северном Кавказе»

ДИПЛОМЫ III СТЕПЕНИ
Ученики 5 "А" класса САОУ СОШ №28,  г. Томск, рук.: Анопова Елена Ивановна, «Книга Памяти»; 
Ученики 3 Д" класса ГБОУ Школа № 1286, г. Москва, рук.: Матюшкина Анжелика Владимировна, учитель начальных классов, "Книга Памяти";
Ученики 10 класса ГАОУ Гимназия №1518, г. Москва: Аношин Иван Сергеевич, Крамарев Евгений Геннадьевич, рук.: Филиппова Нинель Анатольевна, учитель истории, «Они были юными (по материалам музея гимназии)»;
Ученики 4"А" класса МБОУ Луговская СОШ,  Гурьевский район Калининградской области, рук.: Семыкина Светлана Борисовна, «Моя семья - участница Победы!»;
Ученики лицея №1524 г. Москвы, рук.: Павел Андреевич Павлов-Росляков, «Музей имени 32-ой стрелковой дивизии В.И. Полосухина корпуса №2 лицея №1524 г. Москвы»;
Творческая группа учеников 7 "А" класса ГБОУ "Центр спорта и образования "Самбо-70" Москомспорта, г. Москва, рук.: Боброва Алла Алексеевна, «Поклонимся великим тем годам»;
Ученики 6 "Д" класса ГБОУ "Школа №2121", г. Москва, рук.: Миниханова Лилия Идгаровна, "Я помню, я горжусь"

ГРАМОТЫ
Ученики 7 "Е" класса ГБОУ "Лицей №1571",  г.Москва: Гордина Маргарита, Городничева Валерия, Куприн Артемий, Преснова Ирина, Смирнова Дарья, «Организация зала Боевой славы 51 Гвардейского минометного нижнеднестровского краснознаменного полка в ГБОУ «Лицей №1571»;
Ученики 6 "В"  класса ГБОУ КШИ №7 МККК им. М.А. Шолохова, г.Москва, «Бессмертный полк нашего класса»;
Воспитанницы 8"Б" класса Кадетского корпуса "Пансион воспитанниц МО РФ", г. Москва: Кузнецова Анастасия, Кутдусова Дилия, «Фотоальбом»;
Ученики 9 и 10 классов МКОУ дер. 1-я Семеновка Щигровского района Курской области: Неманежина Анастасия, Полякова Екатерина, Попова Ольга, Кубикова Юлия, Шиндров Никита, Евдокимов Леонид, «Проект "Я родом не из детства - из войны"»;
Ученицы 7 (8)-8 (9) классов ФГКОУ "МКК "Пансион воспитанниц МО РФ", г.Москва: Пикулева Яна, Унгурян Дарья, Манохина Полина, Лукина Татьяна, «По волнам нашей памяти:  мода военных лет»;
Ученики 8 "Б" класса ГБОУ «Гимназия №1636 «НИКА», «Музей Боевой славы»;
Ученики ГБОУ Школа №1223, г. Москва, «Книга Памяти школы №1223»

