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От редакции

Научный Совет КАДНК продолжает выпуск электронного журнала “Идеология прогрессивного развития”. Цель журнала - дать читателю правильные, научно обоснованные представления по всему спектру жизненно важных для российского общества вопросов, а именно: 
- истинные причины кризиса и разрушения СССР; 
- правдивая оценка современной внутри- и внешнеполитической ситуации; 
- обоснование необходимости скорейшего возвращения России и народов СССР в лоно  советской социалистической формации;  
- программные и научные разработки по восстановлению социализма, его дальнейшему совершенствованию и развитию. 

Каждый номер журнала будет посвящён определённой теме. В свою очередь, каждая тема будет представлена совокупностью взаимодополняющих, иногда противоположных точек зрения, обеспечивающих всестороннее рассмотрение исторических событий, обоснование новых теорий и программных документов. Все представленные материалы, в объёме 12 - 15 (и более) выпусков журнала, образуют в конечном счёте целостную концепцию, соответствующую, по мнению НС КАДНК, понятию: современная коммунистическая идеология.
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   Цитаты 

«В русском народе поистине есть свобода духа, которая дается лишь тому, кто не слишком поглощен жаждой земной прибыли и земного благоустройства… Россия - страна бытовой свободы, неведомой народам Запада, закрепощенным мещанскими нормами. Только в России нет давящей власти буржуазных условностей… Россия - страна бесконечной свободы и духовных далей, страна странников, скитальцев и искателей». Н.Бердяев.

«Идея общежития в полной любви, единомыслии и экономическом единстве, назовётся ли она по-гречески... КИНОВИЕЙ или по-латыни... КОММУНИЗМОМ - всегда столь близкая русской душе и сияющая в ней как вожделеннейшая заповедь жизни, была водружена в Троицко-Сергиевской лавре Преподобным Сергием и распространялась отсюда...»

 П. Флоренский. 

«Русский народ всегда любил жить в тепле коллектива, в какой-то растворенности в стихии земли, в лоне матери»… «Россия – самая не шовинистическая страна в мире. Национализм у нас всегда производит впечатление чего-то нерусского, наносного, какой-то неметчины… В русской стихии поистине есть какое-то национальное бескорыстие, жертвенность, неведомая западным народам». Н.Бердяев. «Душа России».

«Русская душа… гений народа русского, может быть наиболее способны из всех народов вместить в себя идею всечеловеческого единения, братской любви, трезвого взгляда, прощающего враждебное, различающего и извиняющего несходное; снимающего противоречия».  Достоевский.

«Мы знаем, что не оградимся уже теперь китайскими стенами от человечества. Мы предугадываем, что характер нашей будущей деятельности должен быть в высшей степени общечеловеческий, что русская идея, может быть, будет синтезом всех идей, которые с таким упорством, с таким мужеством развивает Европа в отдельных своих национальностях». Достоевский 1861г.

«Русская национальная идея всегда перерастала племенные рамки и становилась сверхнациональной идеей, как русская государственность всегда была сверхнациональной  государственностью» И.Солоневич. 

 «Соборное единение различных народов предполагает возможность проникновения национальных культур. Как аромат ландыша, голубой цвет, гармоничные звуки могут наполнять одно и то же пространство и сочетаться воедино, не утрачивая своей определенности, так и творения различных национальных культур могут проникать друг в друга и образовать высшее единство». Н. Лосский. «Условия абсолютного добра». 







    А.В. Родионов

Уроки русского

         (извлечения)

 
…Необходимо разобраться  с русской идеей, как таковой,  т.е. по определению и по содержанию.  И, будем последовательны, только с точки зрения Русского Исторического Человека - Русского, т.к. говорить  о "русской идее" и ссылаться при  этом на мнение какой - то конкретной личности не имеет смысла – срабатывает закон ограниченности  единичного интеллекта: "Каким бы универсальным ни был ум конкретного человека, однако, он, все-таки, ограничен: во – первых, неизбежными пределами своих собственных знаний; и, во – вторых, знаниями и воззрениями  своей эпохи, также ограниченными в отношении объема и глубины".  Лучше всего спросить сам народ, русский народ.    

Возможно ли это?

 Вполне, если обратиться к такому культурно-историческому образованию как Язык. Тем более, что для истинно русского человека понятия ЯЗЫК и НАРОД суть одно и тоже (см. "Толковый словарь живого великорусского языка" В.И. Даль):

"НАРОД - люди вообще;  я з ы к, племя;  жители страны, говорящие одним языком; 

обыватели государства, страны, состоящей под одним управлением..."

"ЯЗЫК - Н а р о д,  земля с одноплеменным населеньем своим, с одинаковой речью..."

 Великий русский  поэт А.С. Пушкин писал:

"Слух обо мне пройдёт по всей Руси великой, И назовет меня всяк сущий в ней язык: И гордый внук славян, и финн, и ныне дикой Тунгус, и друг степей калмык…"

Поэтому определимся сначала, как должно понимать  сам термин "национальная идея" с точки зрения русского человека , т.е. на основе "Толкового словаря ..." В.И. Даля.

"Нация фрн., народ, язык, племя...; говорящие одним общим языком, все сословия.

Национальный, народный или народу свойственный.

Национальность, народность."

Итак, французское слово "нация" и русское "народ" суть  одно и тоже.

Так что вполне естественно, если мы  будем говорить не о русской "национальной" (по-французски), а  о русской  "народной"(по-русски)  или  общенародной идее. Мы же  все-таки   русские или желаем стать таковыми, т.е. желаем:

"Нарусить, намеренно выказать, речью, поступками, рускую народность свою.

Наруситься, ...нарусеть, набраться руских обычаев, обрусеть.

Нарусеть  выражает  более глубокое нравственное (курсив мой - А.Р.) сближенье."

 

Будем считать, что с понятием "национальная" разобрались - "н а р о д н а я".

 

Итак, будем говорить только о  Руской  н а р о д н о й  Идее. (примечание от редакции: здесь автор вводит старинное правописание слова «руский» с одним «с» и далее использует его в значении – носитель руской народной идеи. « В старь писали Правда Руская, только Польша прозвала нас Россией, россиянами, российскими, по правописанию латинскому, а мы переняли это, перенесли в кириллицу и пишем русские. Русак – вообще русский человек, русачка – русская». В.И. Даль «Толковый словарь»).

 

"Идея  - ...понятие о вещи... /  Мысль, выдумка, изобретенье, вымысел; / намеренье, замысел..."

 

Теперь обозначим признаки, которым должна соответствовать у любого народа вообще и у руского, в частности, народная идея.

Первое.

Что она не приписывается кем-то Народу, не пришла откуда-то извне, не навязана Ему, не внедрена в Него, но сотворена Им самим изначально, на основе собственного исторического опыта.

Таким образом,  если идея  "народная ", то это значит, что и  "понятие о вещи" - Народа, так же, как и Его "мысль, выдумка изобретенье, намеренье, замысел", т.е. одновременно, и Цель.

Второе.

Что именно она народная идея потому и руская, что выделяет руских среди всех остальных народов мира.

Руская народная Идея, это "изобретение, выдумка, мысль..." самого руского народа, которые выделяют его среди всех остальных народов мира, т.е.  присущи только и единственно   рускому Народу. 

(…) 

 Как же представляли себе наши предки мир, в котором они жили? Каким они его видели? 

Посмотрим слово МИР:

"Мiръ -  Вселенная... наша Земля...;  все люди... род человеческий; 

           -  община, общество крестьян;

           - сходка;

 Миръ - отсутствие ссоры,  вражды, несогласия, войны; 

          лад, согласие, единодушие, ...дружба, доброжелательство;

         тишина, покой, спокойствие." 

(Далее будем пользоваться одним словом-понятием МИР, тем более, что  в устной речи, в произношении, между "мирами" нет никакой разницы, т.е. в  голове они в одной "ячейке", что и отражено в  современном языке).

Для наглядности представим всё это в следующем виде:

I-ая  группа составляющих МИР- это "физика" (материя, "тело"...). Поэтому и представить (изобразить) её можно на материальном же носителе (бумаге), соотнести  все элементы между собою (условно, не соблюдая масштаб). Здесь существуют единицы измерения и масштабы.

II-ая группа - действие, работа, энергия  "разумная", т.к. включает разум всех заинтересованных участников, их взаимодействие: каждый отдельный разум "советуется" (сталкивается, встречает сопротивление) с другими для выработки устраивающего всех решения . "Совет - мир на сходе" ("Толковый словарь...")

III-я - состояние, дух, ощущение. 

И всё это в  нерасторжимом Единстве – Целое, в Гармонии!  « М И Р »
 

 Подобного слова - понятия, вместившего, вобравшего в себя одномоментно, слитно, неразделимо, содержание русского Мира, нет ни у одного  народа на земле (…).  Для неруского человека  все  элементы  русского Мира  существуют раздельно и не связаны друг с другом - масштаб мышления несопоставим. 

То есть у других народов не космически–целостное (вселенское),  а фрагментарное, локальное мышление, не способное на подобные русскому масштабы  мировосприятия, мироощущения и мировидения - системного, цельного и, одновременно, доброжелательного ко всему Человечеству, всему сущему на Земле и Космосу!

И, что особенно важно, указывающему одновременно и механизм – Сходка или Совет - обеспечивающий это единство и цельность - Гармонию!
Совет = Мiръ на сходе = Миръ, согласие = любовь взаимная, лад. 

(В.И.Даль "Толковый словарь...")

 
Русское мышление при помощи механизма Совета объединяет в единое Целое, в Гармонии всё материальное ( люди, Земля, Космос), Дух и Тело - идеальный и материальный миры !

Мiръ + Совет = Миръ   или   Совет = Мiру  Миръ

СОВЕТ,  в  понимании Руского Исторического Человека, это
РАЗУМНАЯ ЭНЕРГИЯ - УСЛОВИЕ ГАРМОНИИ  ВО  ВСЕЛЕННОЙ !

Ещё раз вспомним: "Понятие - мысль, представление, идея; что сложилось в уме и осталось в памяти по уразумении, постижении чего-либо..." 

 

У Руского  человека "сложилось в уме", он "постиг", у Него сложилась ИДЕЯ, что всеобщая гармония возможна только благодаря Совету:

Мiръ будет жить в Мире, только при советном образе жизни!

 

РУСКИЙ  МИР  это:
- вселенское мировидение, мироощущение, миропонимание  русского народа, рассматривающее Материю,  Дух и Энергию в неразрывном единстве;

- космическая Гармония, гармонический Космос, благодаря механизму Совета - общего коллективного Разума - "разумной энергии", когда разум одного, меньшинства, подчиняется разуму большинства;

- согласное сожительство людей друг с другом, Природой и Космосом;

 РУСКАЯ  НАРОДНАЯ  ИДЕЯ !

 

В  РУСКОМ  МИРЕ:
нет  разделения и противопоставления людей по национальностям, религиям, сословиям, классам  и идеологиям, и, следовательно, нет  и превосходства по этим признакам одних перед другими;

нет искусственных "государственных" границ, противоестественно и жестко разделяющих Род человеческий;

как  нет  и самого "Государства"  (страны под управлением одного человека )

но есть ОБЩЕСТВО ("населенье, состоящее под общим управленьем").

 

ПРИМЕЧАНИЕ. 

На первом уроке  было обещано, что предлагаемые подходы - выход на иные масштабы  размышлений - позволяют ответить на такой, например, вопрос "Нужны ли России руские, а руским Россия?" и совершенно объективно оценивать на предмет "рускости" исторические личности, программы, учения и т.д. Был также сделан вывод, что вся 1000-летняя история России показала, что организация русского народа, государственность России, основанная на власти одного человека, не избираемого народом и не подконтрольного ему, не выдержала испытания временем.

Теперь, когда мы вышли на русский масштаб мировидения, на Руский мир, всё становится на свои места: в Руском мире, действительно, нет Государства, руский человек  связывает состояние мира, гармонии только с "советным" образом жизни, когда всё решается на сходках, всё под общим управлением. Руский мир и "Россия - Государство", в различных своих ипостасях,  действительно несовместимы по понятию исторического руского человека.

А к ответу на вопрос "Нужны ли России - Государству руские?" мы ещё  будем возвращаться.   

 

А пока  рассмотрим, для примера, личность председателя Совета Министров царского правительства с июля 1906 года, П.А. Столыпина, о котором чуть ли не с придыханием говорят и слева и справа.. Что же он предлагал и начал внедрять в России Николая II? 9 ноября 1906 года был издан указ, дававший возможность каждому крестьянину требовать выделения и закрепления в личную собственность земельного надела с вытекающим отсюда правом продавать его, закладывать и т.д. Ответом были массовые крестьянские выступления в 1907 - 13 г.г. Чтобы сломить сопротивление русских крестьян, была использована армия, военно - полевые суды и широко применялась смертная казнь - "столыпинские галстуки". 

 

Цель столыпинской реформы - разрушить крестьянскую Общину (Общество, Мiръ, как называли сами себя русские крестьяне) - основу существования Руского; одним махом ликвидировать Руский мир - самую суть руского человека, его мышление и образ жизни!!! Извести руский народ, руский дух под корень!  Так понималась и реализовывалась  "национальная идея" в самодержавной православной (!) России -"Православие, самодержавие, народность".

 

Сравните, кто был ближе  к пониманию руского:

 "Если русская революция послужит сигналом пролетарской революции на Западе, так что обе они пополнят друг друга, то современная русская общинная собственность на землю может явиться исходным пунктом коммунистического развития" 

 (К. Маркс, Ф. Энгельс, Лондон, 21 января 1882 г., Предисловие к русскому изданию 1882 года "Манифеста коммунистической партии").

 "Только около десяти лет тому  назад  было  доказано,  что  такие большие семейные общины сохранились и в России; теперь все признают, что они столь же глубоко коренятся в русских народных обычаях, как и сельская община.  Они фигурируют в древнейшем своде законов,  "Правде" Ярослава,  под тем же названием (вервь),  как и в  далматских законах; их и указания на них можно найти также в польских и чешских исторических источниках".

(Ф. Энгельс "Происхождение семьи,  частной  собственности  и государства")

(…)

 

В.И. Даль: "Русь - мiръ, белсвет. Русеть, делаться, становиться руским. Мордва вся русеет.

Обживаться, принимать руский быт или дух.   Здесь руским духом пахнет -          

                     людским,  человечьим ( сказочн.)"

Обратите внимание, если "Русь – мир, белсвет", то Россия – название Государства; тогда "руские" – люди Мира, а "россияне" – граждане государства "Россия", его подданные.

 (…)

 

…Продолжим  "построение" руского Мира  и "внедримся" в него, исходя из логики и содержания "Толкового словаря  живого великорусского языка" В.И. Даля (написание слов  современное). 

Для этого рассмотрим уровни руского Мира несколько подробнее.

"Община - ...складчина, братчина, общее именье или достоянье, артельщина/

общество как нечто отдельное и цельное, приход, волость или населенье,

состоящее  под  общим   управленьем "

Общество - собранье людей, товарищески, братски, 

связанных какими - либо общими  условиями.

Артель - товарищество за круговой порукой, братство, где все за одного, один за всех,

община,

общество, товарищество, братство.
Семья, всё, что садится за один стол.

Род - ...связь членов семьи обоего пола, от общего родоначальника, хотя не одного прозванья;

...порода семейная.

родня, родственники, сродники, семейные, свои, кровные.

Человечество - все люди вместе взятые.

Добрые свойства и природа людей, милосердие, любовь к ближнему, сочувствие.

Человеческое, человечное обращение с кем, достойное человека, людское, милосердное...

Земля - планета, один из миров... Наш мир, шар, на котором мы живём, ...

...самоё тело человека именуется землёю.

...страна, народ и занимаемое им пространство, государство..., область, край;"
 

Я специально подчеркнул те слова (понятия), которые как бы "сцепляют" друг с другом выделенные жирным шрифтом и тем самым дают основание для дальнейшего "построения" Руского Мира в графическом виде… 

А теперь вспомним: "Понятие - мысль, представление, идея; что сложилось в уме и осталось в памяти по уразумении, постижении чего-либо..."  и попытаемся постигнуть что являют собой выделенные жирным шрифтом п о н я т и я.

 

Для Руского, например, человечество - не только количество "все люди..." но и, одновременно, качество - "милосердие, любовь к ближнему..." неразделимо (!!!), т.е. у него "сложилось в уме", что всё человечество пронизано отношениями милосердия, любви к ближнему !!!

Ну, скажите, у  какого ещё народа имеется мышление,

объединяющее   Человека, всех людей - Род человеческий, Землю, Космос (Вселенную)

в единую живую систему, в одно неразрывное Целое - Вселенское братство, Семью - 

каждый элемент которого находится в состоянии Гармонии со всеми остальными

и указывающее механизм Её достижения - Сходка, Совет!

 

И как же далеко ушли мы от  своих русских корней, если мечемся в поисках русской идеи на "чужих территориях" у других "цивилизаций", берем за критерии "рускости" географические  признаки типа "Запад - Восток" или "Евразия", идеологические - на уровне "Православие - Коммунизм – Либерализм…", не говоря уж о пресловутых "западных демократиях", и напрочь не замечаем или не хотим замечать действительно руский "советный" образ жизни, гарантированно обеспечивающий каждому человеку и всем людям на Земле гармонию бытия, развитие в согласии с Природой и Космосом.
 

ОТНОШЕНИЯ   РУСКОГО   ЧЕЛОВЕКА 

 С   ОКРУЖАЮЩИМ  ЕГО МИРОМ

- ОБЩЕСТВО,   ВСЕ ЛЮДИ,

ПЛАНЕТА  ЗЕМЛЯ ,  ВСЕЛЕННАЯ -

ЭТО   ОТНОШЕНИЯ  БРАТСТВА,  ТОВАРИЩЕСТВА,  РОДСТВЕННЫЕ,  СЕМЕЙНЫЕ!
ВСЕ  ПОД  ОБЩИМ  УПРАВЛЕНЬЕМ,   ВСЕ  РОДНЯ,  СВОИ, КРОВНЫЕ!

 

Теперь мы можем ответить на вопрос:

Кто есть РУСКИЙ?

Как уже говорилось выше, в "Толковом словаре живого великорусского языка" В.И. Даля нет определения слова "русский". В других языках чётко разделено "кто" и "какой": немец - немецкий, американец -  американский и т.д. А вот "руский" - опять на особицу - "кто" и "какой" одновременно, одномоментно в одном формате, в неразрывном единстве! Даже, в первую очередь, "какой" (прилагательное).

РУСКИЙ  это

тот,  кто обладает русским мироощущением, мировидением и мировосприятием;

тот,  кто в мыслях и действиях следует законам руского Мира;

тот,  кто мыслит масштабами руского Мира;

носитель Руской Идеи - Руского Мира;

воистину  Мировой Человек !

Масштаб мышления - космический: Мир во Мне, Я в Мире!

Для Руского Мир одухотворён!

Руский человек "растворён" в Природе, он Её часть, составная, неотделимая.

(…)

 

РУСКИЙ - не национальность, не религиозное вероисповедание,

- это ЧЕЛОВЕК - МИР,   МИРОВОЙ ЧЕЛОВЕК!

М. Волошин:

"И мусульмане тоже русские,    И русским может быть ислам.

 Милы глаза немного узкие,     Как чуть открытый ставень рам".

 

Таким образом,  РУСКИЙ МИР или  МИР РУСКОГО  это
САМОРАЗВИВАЮЩАЯСЯ, САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ  И  САМОСОВЕРШЕНСТВУЕМАЯ БИО - СОЦИАЛЬНАЯ   СИСТЕМА  "ЧЕЛОВЕК - КОСМОС"!

ТОЛЬКО  РУСКОЕ  МЫШЛЕНИЕ  ОБЕСПЕЧИТ  ГАРМОНИЧНОЕ  РАЗВИТИЕ,

и, следовательно,

БУДУЩЕЕ  ЧЕЛОВЕЧЕСТВА,  КАК  ЧАСТИ БИО-СОЦИАЛЬНОЙ  СИСТЕМЫ  "ЗЕМЛЯ"!

 

ВЫВОДЫ

 

1. РУСКИЙ - носитель, строитель, созидатель Руского Мира, 

     ПРОДОЛЖАТЕЛЬ РОДА РУСКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ЧЕЛОВЕКА.

2. РУСКИЙ – не столько,  национальность (кто? руский), сколько мировоззрение,  мироощущение,  мировосприятие (какой? руский), как  у  РУСКОГО  ИСТОРИЧЕСКОГО  ЧЕЛОВЕКА:

образ жизни - "советный"; мышление - Вселенское; отношение к среде обитания - дружелюбное.

  (…)

 

 Ну,  вот  мы  и определились с понятиями Русский и Россия - Руский и Русь.

Однако, это не совсем так. Ведь мы "увидели" Руский Мир таким, каким он сложился  в мышлении (понятии) Руского Исторического Человека  до середины XIX века и был запечатлен в "Толковом словаре живого великорусского языка" В.И. Даля. Но уже тогда монархическая, т.е. управляемая одним человеком, Россия двигалась к своему закату. Удивительный русский поэт – провидец Ф.И. Тютчев писал:

                     "Ты долго ль будешь за туманом   скрываться, Русская звезда,

                                     Или оптическим обманом    ты  обличишься   навсегда?

                         Ужель навстречу жадным взорам,   к тебе стремящимся в ночи,

  Пустым и ложным метеором    твои рассыплются лучи?

                                Все гуще мрак, все пуще горе,   все неминуемей беда -

                    Взгляни, чей флаг там гибнет в море,   проснись - теперь иль никогда

(20.12.1866 г.)

 

И в феврале 1917 года "флаг" России имперской  "затонул" – император Николай II подписал Манифест об отречении и монархии не стало. Россия стала буржуазно-демократической республикой, которая просуществовала всего  около 8 месяцев, в течение которых распад России стремительно нарастал. И как 300 лет назад, в критический для Руси-России момент, руский народ вновь обратился к  идее "Совета всея земли", который  во времена Смуты " в  своем полном составе, был живым воплощением того подъема, который спас страну в минуту грозной опасности"… 24 октября (7 ноября) под лозунгом "Вся власть Советам !"  свершилась  Великая Октябрьская социалистическая революция.

(….)

 

Тезис (лозунг, идея) "Власть Советам! Фабрики рабочим! Землю крестьянам! Мир народам!" – это реализация "Руского мира", его конкретизация, детализация  в конкретных исторических условиях того времени.  Народ – творец своей судьбы!

Первые Советы, как органы действительного народовластия, возникли в самой гуще русского  народа в начале XIX века (1905 год) и даже ещё раньше - в начале  XVII века - время Смуты.

В XVII веке они назывались городскими, земскими советами, советами "всея земли", а  в начале ХХ - Советами уполномоченных, затем Советами рабочих, солдатских, крестьянских, в общем, народных депутатов (1905, 1917 ...)

Следовательно, Советы – истинно народная идея, продукт социального  творчества руского народа, "проросшая"  из вековых традиций жизнеустройства руского человека.

 

Советы стали развитием традиций  руского крестьянского Мiра в новых условиях. Раньше жизнь  крестьянина, Общества, определялась конкретным  земельным наделом, землей. Даже крепостных продавали вместе с землею. Вспомним: "земля – …народ и занимаемое им пространство…". К началу XX века изменилось "пространство" (города, фабрики, заводы…) и , соответственно, изменился и "народ" (рабочие, техническая интеллигенция…).  В это новое "пространство" рабочие, бывшие крестьяне, часто не до конца порвавшие с землей, перенесли и свои традиции народовластия, "общества", "мира", традиции обсуждения всех вопросов бытия,  организации жизнеустройства и принятия по ним решений.  ("общество – населенье, состоящее под общим управленьем…"). 

Таким образом, в изменившуюся сферу обитания (пространство), руский человек, для сохранения гармонии бытия, взял с собой  и принцип Совета, убеждённый в его  абсолютной  универсальности, подтверждённый многовековым опытом.

И совершенно естественно также, что после провозглашения Советской власти, т.е.  Совета как образа жизни народов в масштабах целой страны, что полностью, как видим, соответствовало рускому мышлению, Рускому Миру, состоялась языковая реформа, объединившая два до той поры разделённые старым жизнеустройством и, соответственно, правописанием Мира:
Совет - Мiръ на сходе; 

- Миръ, согласие.

 - любовь взаимная, лад;

 (В.И.Даль "Толковый словарь...")

 Совет  даёт  Миру Мир - обеспечивает  "отсутствие вражды" во всём Мире.

Если говорить о человечестве в целом, убеждён:

применение механизма Совета подвело окончательную черту между человеком и животным, делает человека Человеком – существом общественным - Социумом!

 И чем более широко и повсеместно используется Совет, тем более  ч е л о в е ч н ы м и, т.е. добрыми и милосердными,  становятся люди - советскими  ( рускими )!

 Итак, в  ХХ веке, веке  промышленной, научно-технической революции, в которую "втянулась" и Россия, руский человек перенес традиции жизнеустройства сугубо крестьянского "общества" - мiра.  Идея "Вся власть Советам!" в конце концов объединила подавляющее большинство многонационального населения России, всех тружеников т.к. это была, как выше было уже сказано и, надеюсь, доказано,  руская, истинно народная  идея. Высшим органом власти стал Съезд рабочих, крестьянских и солдатских (т. е. в целом - народных)  депутатов. 

Вектор развития России повернулся в сторону Руского Мира!

Советы стали органами народовластия, народоправия, народодержавия! 

 Советская Россия 1917-20-х годов в наибольшей степени соответствовала

принципам Руского Мира.

 

Организация жизни на "советском" принципе объединила миллионы людей более 150 национальностей, десятка вероисповеданий,  проживавших на территории Советской России, и нашла мощную поддержку  миллионов и миллионов людей в различных уголках земного шара в первые годы становления советской власти в России,  обеспечила победу во второй мировой, для нас Отечественной, войне, в целом, придала мощный импульс развития потенциала России.

РУСКАЯ ИДЕЯ  стала  СОВЕТСКОЙ !

Именно так она и воспринималась народом, им же и сотворенная.  Поэтому естественно, что и в СССР и за рубежом слова (понятия) "русский" и "советский" стали синонимами. Так же как раньше под "русскими" внешний мир воспринимал  поданных России, независимо от их национальности. Оба  понятия  – в первую очередь выступают как прилагательные (какой), и во вторую, как существительные (кто) - "Кто" в смысле "какой".

СОВЕТСКИЙ – это РУСКИЙ в век научно-технического и социального  прогресса.

Советский  мир - это Руский мир в условиях  научно-технической и социальной революции.

У обоих единая основа -  Совет (собрание, ассамблея, сход, круг…)
 

 Соответственно и РУСКИЙ ХХ  = СОВЕТСКИЙ.  Так же как и РУСКИМ, СОВЕТСКИМ  родиться "…слишком мало, им надо быть, им надо стать"

 
ВЫВОДЫ

 
1.  СОВЕТСКИЙ это РУСКИЙ после XIX века,  ПРОДОЛЖАТЕЛЬ РОДА РУСКОГО                    

 ИСТОРИЧЕСКОГО ЧЕЛОВЕКА в новейшей истории    

 СОВЕТСКИЙ =  РУСКИЙ  ХХ века.

 

2.   СОВЕТСКИЙ как и РУСКИЙ – не только, вернее, не столько, национальность (кто? руский, советский), сколько мировоззрение,  мироощущение,   мировосприятие (какой? руский, советский), как у РУСКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ЧЕЛОВЕКА, и, главное, образ жизни -  "советный". ("советный – к совету относящийся", "советский – к совету, как к учрежденью относящийся" - В.И. Даль) 

 

3. СОВЕТСКИМ, как и РУСКИМ, " родиться мало, им надо быть, им надо стать".

 

4. СОВЕТСКИЙ человек ) – как и РУСКИЙ - человек любой национальности, веры,      

профессии, член  ОБЩЕСТВА ("Общество - населенье, состоящее под общим управленьем",          

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК, ЧЕЛОВЕК как существо общественное – истинно ЧЕЛОВЕК ! 

( "Здесь русским духом пахнет - людским,  человечьим ( сказочн.)"  В.И. Даль)

(…)

 

Корреспондент "Правды"  по  республикам  северного Кавказа (70-е годы) рассказывает об аварской семье - Тины-Магомеда  и  Патимат Абакаровых:

Старший сын - медик, окончивший аспирантуру, второй - кинематографист, младшие  сыновья  -  студенты  Горьковской  консерватории им. М. И. Глинки.

"Самая большая  наша  радость, - говорит Патимат Абакарова,- когда четыре сына,  невестки и внуки собираются вместе  в  родительском доме. Семья теперь у нас,  можно сказать,  интернациональная. Два старших сына женаты один на русской,  другой - на грузинке.  Сами мы аварцы. Кто же  внуки - решайте... Просто советские дети!..."

(…)

 

«Социализм - ученье,  основывающее гражданский и семейный быт на товариществе или артельном учреждении". (В.И. Даль "Толковый словарь живого великорусского языка")

А теперь  обратимся к Русскому Миру:

"Пройдёмся" последовательно по Его уровням "Человек – Семья – Артель – Община, Общество – 

Род человеческий – Земля"... (см… "Толковый словарь..." В.И. Даля)

"Человек –  каждый из людей, 

  Человечество – все люди вместе взятые;

                           - добрые свойства и природа людей, милосердие, любовь к ближнему, сочувствие…

           Человеческое, человечное обращение с кем, достойное человека,   людское, милосердное;

(Обратите внимание – в одном слове – понятии, в одном формате, нераздельно - количество и качество – «все люди» и «любовь к ближнему !!! неразрывно, неразделимо !!!)

 Семья – совокупность близких родственников, живущих вместе.

                   Семейно -  всей семьёй, в кругу своей семьи;    людно,   многолюдно.
Артель – товарищество за круговой порукой,  братство,  где все за одного, один за всех; община;   общество, товарищество,   братство;  семья,   все, что садится за один стол;
Община - …братчина, артельщина, …населенье, состоящее под общим управленьем;

Общество – собранье людей, товарищески, братски связанных  какими-либо общими условиями   Род - …порода семейная,  родня, родственники,   семейные,  свои, кровные…

Земля – …народ и занимаемое им пространство…самое тело человеческое называется землёю    

                    (как говорится – "круг замкнулся")
Поразительно! Всё, что касается Народа, Людей – Русский Исторический Человек - РУССКИЙ, СОВЕТСКИЙ - воспринимает все Человечество как одну большую Семью, все связаны братскими, товарищескими, родственными, семейными отношениями ("людно, многолюдно", т.е. "семейно"!!!). 

 

Заглянем еще раз в "Толковый словарь живого великорусского языка" В. И. Даля:

"Совет – любовь взаимная, согласие, дружба. "Дай Бог любовь да совет!" – Пожелание молодым.  Где советно, там и любовно. Советность, советливость …доброходство и дружелюбие, ласка, мир и тишина, вообще лады в семье"

 

А сама Семья в сознании РУССКОГО воспринимается как объединение людей, братство, товарищество,  с целью совместного выполнения каких – либо работ, т.е. как  Артель. Поэтому вполне естественно, что и собственно  в Артели  русские люди переносили дух  Семьи - "всё, что садится за один стол"!

 И, действительно, с одной стороны, русские семьи были не просто объединением по родственному признаку, но ещё и хозяйственными объединениями, артелями – все от мала до велика работали – каждый для всех, все – для каждого.

В сознании  РУССКОГО  Семья – общий труд на общее благо -  артель. Естественно поэтому, что и артель, как таковая, воспринималась как семья. 

Семья – Артель; Артель – Семья!

Семейная артель, Артельная семья.

 

Общество (Мiръ, Община) 

следующий после Семьи уровень  Русского Мира - "семья + семья +..."

 

   Суть и цели не изменились: устойчивое развитие, цельность, обеспечение гармонии внутри себя и с внешней средой (Природой и Властью – Государством).  Сельское общество (община,  мир) было собственником и распорядителем земли - кормилицы. И длительное существование таких объединений, оказалось  возможным  опять-таки  при обязательном сохранении условий существования каждой,  входящей в Общину семьи. Сообщество  семей  объединялось общей идеей,  имело общую для всех цель – сохранение и развитие. Общая цель являлась как бы суммой целей  каждой  отдельной семьи.  Общество (Мiръ), было заинтересовано в «здоровье» каждой Семьи,  и каждая Семья  -  в "здоровье"  Общества.  Таким образом Община - пример двухуровневой социальной системы, цельность и единство которой гарантированы абсолютным  совпадением  общности интересов и целей каждого из ее элементов, полной взаимозависимости.  "Границ" перехода для каждого члена Общества с одного уровня на другой не существовало,  не ощущалось. Происходил как  бы двусторонний процесс:  с одной стороны  -  все Общество  следовало законам Семьи;  с другой - они,  эти законы, ставшие как бы внешними по отношению к отдельной семье,  усиливали и закрепляли действие в ней этих законов,  тем самым усиливая, укрепляя устойчивость, монолитность, неуязвимость системы в целом. 

 

Пример идеальной,   самоорганизующейся,  устойчивой  во  времени  Био– Соц - системы.

Учитывая, что разговор идет о социальной системе, т.е. о человеческом сообществе, вполне уместно будет охарактеризовать отношения между двумя уровнями "Семья"  и  "Община", как  доброжелательность, взаимная поддержка  и  ответственность.  Общество (Мiръ) таким образом было опекуном Семьи,  ее  охранителем  от  неблагоприятных  воздействий внешней среды и по самой сути своей - абсолютно  мирным образованием – Семья Семей.

"Товарищ, братец, браток, сестра, сестричка, матушка, отец, бабушка, дедушка" и их вариации – для РУССКОГО одинаково, что к своей родне, что  к незнакомому человеку. 

"Родимый, родной, милый,  сердечный, желанный, относящ. к родному, к  родне. Родина – родимая земля"

"Отечество" ("…состояние отца,  бытность отцом, родительство")  "Родина – мать" - так, несмотря ни на что, называли русские люди свою страну, государство. "Государь – батюшка, государыня -  матушка",  "семья советских республик, семья народов, братские народы …"  - привычные для русских  и советских людей словосочетания.

 

Следующий уровень Русского Мира – Человечество, Род человеческий. Вспомним, что означают слова – понятия "Человечество",  "Род" и  комментарии, как говорится, излишни.

 

Однако в настоящее время следующим после Семьи уровнем организации человечества стало Государство. Чтобы обеспечить свою целостность, гармонию  и устойчивое развитие, Государство, в соответствии с Русским Миром, русским миропониманием, должно быть организовано по законам Общества – стать Семьёй  Семей, Отечеством, Родиной - матерью. 

 И с этой точки зрения оцените, насколько полно, по сравнению со всеми предыдущими "Россиями",  и, тем более, с нынешней РФ-ей, соответствовало признакам Семьи отношение к народу государства в Советской России и Советском Союзе (то, что можно назвать "советской составляющей").

Точно также и в отношениях государств друг с другом – мировое со – Общество, Семья Народов (Цивилизаций) Только при  такой организации человечества, с точки  зрения РУСКОГО (СОВЕТСКОГО),  Земля, как составная  часть био – социальной системы Человек – Космос имеет Будущее, а значит – и Человечество.

 

ВЫВОДЫ

 

1. СЕМЬЯ – действительно сущность Русского Мира, русского мироощущения, миропонимания, мировосприятия

 

2. В понимании РУССКОГО  (СОВЕТСКОГО) – СЕМЬЯ – основа, база, первичный элемент био-социальной живой системы "Человек – Космос",   эталон для организации человеческих  сообществ любого уровня и Человечества в целом (Род человеческий).

 

3. Для русского миропонимания Семья и Совет неразделимы, т. к. обеспечивают Гармонию, целостность ("Совет да любовь" - пожелание молодым; "Совет - вообще лады в семье")

 

4.  Чем более какая - либо организация Социума (сообщество) придерживается принципов Семьи, тем больше ее устойчивость крепость, прочность и целостность, тем  более гарантировано Будущее.

 

5.    Только организация Человечества на принципах Семьи (Совета) может гарантировать Ему будущее.

(…)

---------------------------------------
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