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Ювенальная юстиция или  

возрождение  семейно-родовой культуры? 

Выбираем.

     
Уже 200 лет Россия не может вырваться из-под ига европейского мировосприятия и миропонимания. Ещё  Николай Яковлевич Данилевский в труде «Россия и Европа» показал особенности русской и общеевропейской цивилизаций. Основные отличия, на которые он указывал, это отличия в месте того или иного вида взаимодействий в человеческом сообществе у разных типов цивилизаций. 

    Данилевский настаивал на приоритете в организации и жизнедеятельности русской цивилизации духовно-нравственных механизмов. В европейской цивилизации он находил приоритетными экономические и правовые механизмы. В этом ключе, кстати, создан труд известного мыслителя мирового масштаба – Карла Маркса. Исследовательское ядро теории К.Маркса касается только экономических механизмов общественной жизни, активно сдобренными пролетарскими лозунгами и воззваниями. Экономика и зависимый от экономики быт, вот тот фундамент, который принимался исследователями при изучении общественных процессов, и назывался материализмом. Сегодня такого исследовательского подхода к явлениям общественной жизни и побуждения к той или иной экономической деятельности, общественной и личной жизни явно недостаточно.  Наука открыла новые горизонты жизни, в которых превалируют процессы другой материальной природы, активно действующие на нас и наш окружающий мир, но не воспринимающиеся нашими относительно убогими органами человеческих чувств и не осознающиеся нашим человеческим разумом.

     Н.Я. Данилевский, русский гениальный учёный-энциклопедист, писал около 135-ти лет назад о необходимости находить естественную системность в общественной жизни, а не ограничиваться моделированием его системности, игнорируя многообразные природные процессы и явления. И сегодня мы в очередной раз стоим перед необходимостью переформулирования принципов естественной системности в соответствии с новыми научными методами и открытиями. Всё, что мы знаем сегодня об обществе и его иерархичной системности, противоречит примитивной системной конструкции об его экономической  самодостаточности.

      В соответствии с принципами синергетики всякая непрерывно функционирующая системная структура нуждается в непрерывном самовозобновлении его элементов (а уже потом в саморазвитии). В человеческом обществе это самовозобновление  обеспечивается достаточно сложным способом. Заметим, что в системных экономических структурных моделях эти факторы не исследовались или исследовались недостаточно, подавляемые широкими востребованными научными задачами исследования самовозобновляемого экономического общегосударственного механизма. 

     Сегодня эти экономические подходы уже не отвечают потребностям общества, поскольку оно столкнулось с новыми проблемами: демографическими и духовно-нравственными кризисными ситуациями, проблемами ответственности и нравственности экономики, проблемами формирования и развития гражданского общества, преемственности поколений, в т.ч. проблемами преемственности самоотверженного служения Отечеству.

      Естественно, что, ведя речь о самовозобновлении, неангажированная наука в первую очередь обращает исследовательский взор в сторону института семьи, в которой человек рождается, формируется и только затем участвует в общественной жизнедеятельности и служит отечеству в той или иной ипостаси.   

   Таким образом, если подходить к исследованию человеческого сообщества с позиции естественной системности и первопричинности возобновления общества, как объекта особой иерархической  сложности, обойтись без признания исключительной важности института семьи нельзя.
    Дело в том, что семья играет не только определяющую роль в создании трудовых ресурсов для экономической жизни общества или является достаточно простой экономической ячейкой потребления общества, о чём твердили более 100 лет проэкономические исследователи. Человеческая семья – это сложнейший механизм многофункционального возобновления общества, который был сформирован в течение десятков, если не сотен, тысячелетий. Во все времена развития человечества он должен был  обеспечивать исполнение нескольких основных задач по непрерывному и последовательному возобновлению общества и его жизнедеятельного процесса. К таким задачам или функциям института семьи мы можем сегодня в первую очередь отнести следующие:

· функцию биолого-репродуктивного возобновления населения; 

· функцию социального возобновления общества;

· функцию духовно-нравственного возобновления общества.

   Таким образом, институт семьи является основой механизма формирования новых поколений, их социального и духовного развития до уровня общества, адаптации в имеющемся уже обществе и развития самого общества. 

   Функция биолого-репродуктивного возобновления общества включает в себя передачу следующему поколению репродуктивного здоровья, включающего не только способность к зачатию, но и таких важных способностей как способность к вынашиванию плода в дородовой период, способность к собственно здоровым родам, способность к материнскому вскармливанию и выхаживанию младенца и многие другие способности. Проявления ущербности в биологическом возобновлении общества сегодня связаны не только с общим экологическим неблагополучием, но и с социальной неустроенностью семей, о которых непрерывно извещают нас СМИ. 

   Следует отметить недостаточное внимание основной части наших российских семей к своему репродуктивному здоровью. Важнейшим недостатком является и отсутствие каких-либо рекомендаций по сохранению и преумножению репродуктивного здоровья у детей в семье с раннего возраста. Прежде такого рода опыт и сведения передавались в семье от старших поколений к младшим: от отцов и дедов к сыновьям и внукам, от матерей и бабушек к дочерям и внучкам. В силу военно-политических катаклизмов в России в XX веке и преждевременной гибели значительной части населения страны такой опыт в значительном числе семей утрачен. Существенное влияние на невозможность передачи или даже принятия такого опыта имеет  складывающаяся и развивающаяся разобщённость поколений.

   Функция социального возобновления общества заключается в формировании у следующего поколения последовательно способности к индивидуальному труду, способности к коллективному труду, способности к разумному и социально ответственному действию, способности к защите семьи, своего дома и Отечества. К сожалению, приходится констатировать сегодня в обществе общее отрицательное отношение к труду как таковому. Особенно отрицательное отношение сформировано в общественном мнении к физическому труду. Последнее не может не вызывать сомнений у педагогов, поскольку именно физический труд явился основой формирования разума у человека. Во всяком случае, исследованиями показано, что монотонный физический труд, который ещё совсем недавно относили к труду изнурительному, способствует развитию подсознания индивидуума и, таким образом, развивает творческое мышление. Безусловно, полезным является и совместный труд в семье, который в силу современной оторванности-отчуждённости членов семьи друг от друга (родители на работе, дети играют в детских яслях или в детском саду, учатся в школе) подчас трудно реализуем. 

     Более того, детям в семье подчас прививают нездоровый вкус к праздному образу жизни, отстранив от работы с помощью педагогически неграмотных и неадекватно сердобольных родных и близких. В результате в современной семье дети не могут  приобрести навыков систематического труда, не приобщаются к совместному коллективному труду, к общественной деятельности. Как результат, у них не формируется ключевая потребность в  своей самооценке, фундаментальная потребность поиска смысла жизни, потребность участия в общественном труде. Отсюда берут начало инфантилизм, страх к принятию решений и соответствующая неспособность к защите и себя, и семьи, и своего Отечества. Завершается разложение личности психическими расстройствами либо разными видами наркомании, и последующим асоциальным поведением, преступностью. 

    Между тем, традиционным семейно-родовым укладом предписывалось, напротив, совместным трудом в семье формировать в молодом поколении трудовые навыки, уважение к труду, к трудовым способностям каждого члена семьи и рода, ушедших из жизни предков. Предполагалось формировать позитивное отношение у индивидуума к своей собственной трудовой самоценности, к поиску своего места в  общественной жизни.

    Функция духовно-нравственного возобновления общества заключается в формировании у следующего поколения способности к сопереживанию и взаимодействию с другими людьми, способности к духовному объединению с гражданами своей страны, способности самоотверженно служить своему Отечеству. 

    Таким образом, важнейшей функцией семейно-родового уклада является формирование в молодых людях развитых духовно-нравственных качеств. 

     Уже с момента зачатия в будущем ребёнке начинает формироваться душа и духовно-нравственные механизмы взаимодействия. Как показывают исследования, он воспринимает и ласку матери, и нежность отца, и их  взаимоотношения, и отношения родственников. После рождения эти процессы, очевидно, идут интенсивнее и по-другому. 

    При соответствующем воспитании в ребёнке формируются потребности любви, сочувствия близким, сопереживания и сострадания их судьбам. Развитые таким образом нравственность и духовность поднимают потребности личности на более высокий уровень. Развиваются творческие способности, способности к наукам и искусствам, способности к бескорыстному и даже жертвенному служению обществу. К сожалению, в современных условиях найти образцы такого формирования личности чрезвычайно сложно. Мы уже привыкли, что наши гении пробиваются «сквозь асфальт», не благодаря воспитанию или влиянию среды, а, зачастую, вопреки бессистемному воспитанию и жестокому влиянию безнравственной среды. Однако, это лишь свидетельствует о нашем незнании механизмов формирования личности и неспособности определить узловые (бифуркационные) моменты её формирования. Между тем, предлагаемый синергетический подход в своём развитии даёт возможности для подобного исследования конкретной личности, конкретного человека, будь то учёный или артист, сельский труженик или депутат парламента.

     Формирование высокой духовности в здоровой семье было бы очевидным и каждодневным, если бы не отрицательное влияние окружающей среды, вмешательство и даже противодействие  государственных институтов от сферы опеки до сферы образования. Однако, как бы там ни было, и сегодня духовность родившегося человека  берёт своё начало и формируется в семье: в любви матери и отца, в их бескорыстии, в энергетической, психоэмоциональной и информационной связи всех членов семьи, где реализуются возможности взаимной любви, сочувствия, сопереживания и сострадания, а затем и воспитания с родительским (а иногда с пастырским конфессиональным!) наставлением и влиянием. По этой причине институт семьи вполне обоснованно следует считать источником, то есть генератором духовности в обществе.  

     Потребовались многие тысячелетия исторического совершенствования общества, чтобы представленные здесь функции семьи стали реально и активно действующими. Сегодня следует говорить уже не об институте семьи, а об институте исторически выработанной обществом семейно-родовой культуры, которая многоплановыми и многозначимыми способами решала поставленные природой и окружающими сообществами задачи, в той или иной мере обеспечивала духовно-нравственные связи в различных слоях общества и построение, и взаимодействие общества в целом.

    Всё изложенное выше показывает, насколько важной составляющей жизнедеятельности человеческого общества была и есть семейно-родовая культура. 

Однако многие столетия научные и, что весьма важно, конфессиональные  интересы и общегосударственные стремления властей не касались этой сферы жизни, полагая, что всё будет формироваться и развиваться в семье само собой. Этого, как мы видим, не происходит. И сегодня перед обществом и правительством встаёт задача возрождения семейно-родовой культуры, чтобы понудить институт семьи решать естественные задачи по росту народонаселения, его социализации и духовно-нравственному развитию.

     Теперь, когда мы это показали, давайте посмотрим на причины появления Ювенальной юстиции в Европе и следствия пролонгации её внедрения в России. 

   Появлением Ювенальной юстиции в Европе мы обязаны тем разрушительным  последствиям, которые несёт приоритетное развитие экономических механизмов взаимодействия в европейском обществе. В Европе эти механизмы получили активное развитие на несколько столетий раньше, чем в России. В результате взаимоотношения матери, отца и их ребёнка в значительной мере изменились: духовные взаимодействия в них стали недостаточно востребованными и соответственно реализованными. Это привело к переводу основного базиса этих отношений в разряд иного уровня взаимодействий, деградировавших сегодня до экономических взаимодействий.  Последнее привело к тому, что все семейные отношения стали рассматриваться как правовые и юридические. Свадебный договор из их числа. Приоритет, который при этом отдаётся правам детей, противоречит основным ценностям семейно-родовой культуры, где приоритетом всегда являлись любовь к предкам, уважение к их социальному и духовному опыту.

  Таким образом, вполне очевидно, что появление ювенальной юстиции в Европе является достаточно показательным отрицательным результатом проявления той экономической доктрины, которой европейские и другие страны служат уже несколько сот лет. Это же является печальным фактом последовательного разрушения социальных и духовных связей в Европе и его дальнейшего упадка. Если бы не плотная экономическая и юридическая ширма, недостатки этого подхода к детям и молодому поколению вообще были бы очевидны.

   Очень опасно активное навязывание такого ювенального подхода к детям в России, к их воспитанию и образованию. Безусловно, у нас в стране есть случаи безответственного отношения родителей к своим обязанностям. Нарушаются правила санитарии, питания и воспитания ребёнка в отдельных семьях. Однако, это не значит, что родителей необходимо сразу лишать родительских прав, а детей направлять в интернеты и Дома ребёнка. Последствия таких действий для ребёнка чрезвычайно вредны, а их последствия не умеют сегодня просчитывать. Вместе с тем имеются случаи недостойного отношения детей к своим родителям, которые также заслуживают особого внимания правоведов и юристов.

  Надо сказать, что дети плохих родителей, воспитываясь в специальных воспитательных учреждениях, не будут значительно лучше своих родителей. Поскольку, как показывают научные исследования, эффективные духовные и воспитательные воздействия родителями на ребёнка возможны только в дородовой и послеродовой периоды, включая период младенчества. Завершается это благодатное для ребёнка время практически с освоением им родного языка. Никакое воспитание в соответствующих детских учреждениях тут не даст и доли того, что ребёнок может получить от своих родных родителей.  Тому есть особые научные доказательства и известный, даже исторический, опыт.

Сегодня следует ставить вопрос замены навязываемой Западом ювенальной юстиции всеобучем по семейно-родовой культуре своего народа, повышению его самостоятельности и ответственности в делах семьи.  Общество стоит перед выбором: Ювенальная юстиция или Семейно-родовая культура. Безусловно, что здраво мыслящее правительство должно принять направление на возрождение и развитие национальной семейно-родовой культуры. Однако, этого пока не происходит! Зато достаточно много экономических и политических спекуляций вокруг этого вопроса. Правительство почему-то отдаёт право и возможность заявить эту тему новоявленным общественным структурам, которые не обладают ни знанием этой темы, ни возможностями воздействия на СМИ и государственные институты, которым предписано заниматься проблемами такого уровня. 

Необходимо понять, что к решению такого рода проблем государством должны быть подтянуты научные и образовательные силы, выделены финансовые средства и другие ресурсы. Решать эти и аналогичные вопросы на уровне общественных организаций, это только способы «забалтывания» проблемы и пустая трата государственных средств. Другое дело, что это может делаться умышленно с иными целями и патологической корыстью ненасытных управленцев и их чиновничьего аппарата.   

  Характерна в этом случае совершенно безвольная позиция системы образования в лице Минобразнауки РФ. Она пока почему-то стоит в стороне от проблем демографии и духовно-нравственного воспитания в семье.    

  Общеизвестно, что большое значение в отношении детей и родителей имеет банальная необразованность родителей, которые не имели и не имеют возможности перенять основы семейно-родовой культуры у своих родителей и предков. Не секрет, что наш народ был подвергнут особому социальному эксперименту и разрыву 3-4 поколений в передаче социального и духовного опыта. В этих условиях перенять опыт выхаживания младенца, его правильного питания и воспитания молодым родителям было не у кого. Оставить сегодня родителей в сложившихся обстоятельствах наедине с их семейными проблемами государство не имеет права. При ЗАГСах, Опекунских советах или Департаментах социальной защиты   должны быть созданы центры по изучению семейно-родовой культуры, бесплатные консультации, которые обязаны помочь молодым родителям. Для профилактики современной общей безграмотности в  вопросах семейно-родовой культуры, в средних учебных заведениях должны быть внедрены образовательные курсы для девушек и юношей. В плане изучения традиционной семейно-родовой культуры повсеместно в школах должны быть внедрены предметы по семейно-родовой культуре, хотя бы в порядке дополнительного образования. 

Теперь разрешите показать, как вопросы ювенальной юстиции могут быть сняты возрождением семейно-родовой культуры. 

    Обратимся с опубликованным материалам Т. Шишовой и И.Я. Медведевой, в которых представлены последствия внедрения ювенальной юстиции.

         1.Разрушение семьи из-за приоритетности прав ребёнка. 

Приоритетность прав ребёнка над правами других членов семьи является прямым нарушением прав других членов семьи. Этот вопрос должен быть достаточно принципиален для европейского правоведения и, странно, что им при разработке положений ЮЮ пренебрегают. В традиционной семейно-родовой культуре вопрос права решался достаточно просто: приоритетным правом обладал самый социально и духовно опытный член семьи, рода или общины. Часто это был старший в семье, роду, общине. Другим главенствующим фактром внутрисемейного права была любовь. В этом случае пирамида права переворачивалась. Преимущественное право на любовь имели самые младшие члены семьи - дети, что весьма показательно. Любовь и право принятия решений никогда не смешивались. Безусловно, судебные отношения между детьми и родителями юридическим правом не поддерживались, поскольку считалось, что всё в данном случае определяется правом взаимной любви и уважения. Таким образом, можно констатировать, что отношения детей и родителей, детей и других близких родственников определялись духовными механизмами взаимодействия из которых наипервейшей была родительская, детская, братская и другая любовь. Сегодня это показывает, насколько духовно развитыми были отношения между людьми в прошлые века, если право и обязанность любви были главенствующими.

           2. Разрушение семьи из-за приоритетности прав социальных служб и суда.

Разрушение семьи из-за приоритетности прав социальных служб прежде не имело места из-за отсутствия этих самых служб и соответствующего суда. Все правовые вопросы решались в семье матерью и отцом. Причём матери было приданы права выбора наказания для ребёнка и наказания как такового. Надо сказать, такого рода права были абсолютными и не подвергались пересмотру веками. Они же во множестве семей не реализовывались, поскольку не было нужды. Матерей, способных издеваться над ребёнком не было, а если такие и отмечались, то их относили к душевнобольным. Наверное, такое качество матери и отца и сейчас следовало бы относить к разряду душевных заболеваний. Его нужно лечить, осуждать. Но отнимать потому детей от родителей было бы неправильным. Поскольку этот акт способен только обострить болезнь, и вызвать болезнь у детей. Действительно, научно исследованную и доказанную бескорыстность матери и отца можно деформировать до болезненного состояния только крайними социальными условиями жизни семьи. Очевидно, что в этом вина не столько самой женщины-матери или мужчины-отца, сколько государства неспособного создать условия для их благополучия. В этом отношении социальные условия жизни крестьянской семьи в крепостной России видимо были лучше, чем условия того экономического прогресса, которые мы наблюдаем сейчас. Во всяком случае, рождаемость в стране в конце XIX века росла значительными темпами. При плохой жизни в семье этого бы не наблюдалось.  

      Напомним экспертное заключение юристов НП "Родительский комитет": 

     «В рамках проектов ювенальной юстиции родители превращаются из законных представителей, обладающих правом на преимущественное воспитание своих детей, в мишень для правовых органов и социальных служб. Не может не волновать каждого родителя то, что данными законопроектами ставится под угрозу независимость семьи, ее право самостоятельно решать вопросы семейной жизни, право родителей определять приоритеты воспитания и устройства семейной жизни, традиционные детско-родительские отношения, исходящие из подчинения младших старшим. Возможность неконтролируемого вмешательства разнообразных структур в дела семьи и ограничение естественного права родителей на воспитание ребенка в избранной ими системе ценностей ведут к размытию функций семьи, ее естественных прав на независимое и саморегулируемое устройство, нивелируют конституционные принципы, «Закон о семье".

    В итоге можно с уверенностью прогнозировать резкое ухудшение детско-родительских отношений и обвальное разрушение института семьи ….. Таким образом, введение ЮЮ идет вразрез с заявленными приоритетами государственной политики России в области укрепления семьи».
       3. Разрушение личности ребёнка, воспитанного вне семьи.

     Сегодняшние научные изыскания показывают, что в полноценной семье ребёнок подвергается несравнимо более гармоничному воспитательному воздействию. В результате этого воздействия, прежде всего, матери и отца, значительно более эффективно формируется стержневое духовно-нравственное содержание его личности, основанное на любви, формируется духовно-образное мышление ребёнка. Все эти процессы происходят до 2-3 лет. Получившие эти воздействия  дети обладают богатым интуитивным мышлением. Они духовно развиты и творчески активны, легко осваивают необходимые в семье, а затем и в общественной жизни, социальные функции, склонны в равной мере к физическому и интеллектуальному труду. 

    Без влияния и любви родителей в современной семье их формирование и воспитание в значительной мере обескровливаются, развитие задерживается. Сегодня этими детьми наполнены дома и интернаты, спецшколы и спецучреждения. В большинстве своём такие дети воспитываются в наших семьях. Это создаст особые трудности обществу и государству в дальнейшем. Столетия назад формирование и воспитание личности в семье было более содержательным, чем представляется сейчас. Многие дети из дворян до 10 лет воспитывались и учились в семье. И только с 10-11 лет шли продолжать образования в гимназии или кадетские училища. Характерно, что П.А. Столыпин начал своё обучение в Виленской гимназии с 12 лет. Заметим, что формирование личности завершалось в XVII – XVIII веках гораздо раньше и с 15 лет молодой человек уже начинал действительную службу в армии. В наше же время из-за фактической задержки в развитии молодые люди становятся способными выполнять социальные функции в 18-20 лет. Если вообще когда-нибудь смогут их выполнять. Таким образом, перед государством стоит задача в корне изменить нынешнее отношение к семье и детям: создать условия для полноценного формирования и воспитания ребёнка в каждой семье. Это сделает общество более социально и духовно активным, что позволит включать новые поколения в социальную жизнь гораздо раньше. При этом, конечно, нужно подумать, как включить уже сегодняшнее поколение молодёжи в трудовую жизнь, дать ей возможность самореализации не завтра, а сегодня, прямо сейчас. Можно быть уверенным, что если количество востребованных в социальной жизни ребят будет расти, то наркомания и алкоголизм уйдут из жизни нынешней молодёжи. А это миллиарды долларов нынешних государственных потерь на решение проблем в молодёжной среде и молодёжной преступности. Их можно было бы направить на переустройство общества.         

        4. Ухудшение демографических показателей.

      Совершенно понятно, что задействование ювенальной юстиции в России приведёт к усугублению демографической ситуации. Это связано с множеством факторов, которые повлияют на ребёнка: от «свободы» наркотического отравления до «свободы» планирования семьи и сексуальных контактов.

      Особое значение в разрешении демографической ситуации имеет отношение государства к задействованию трудовых функций своих граждан. Если государство будет поощрять предоставление рабочих мест своим гражданам, своей молодёжи, то и вопросы рождаемости в молодых семьях будут решаться более активно и положительно. Если же будет поощряться незаконная и преступная мигрантская политика, произвол и  открытое взяточничество администраторов различного уровня, то прирост рождаемости можно ожидать только со стороны мигрантов.

      Надо сказать, столетия назад таких проблем было меньше или они вообще не стояли. Крестьяне, которых было около 98 % населения, всегда были в работе. Даже их труд  в поле, на подсобном участке давал доход и обеспечивал продуктами питания.  

      Другой причиной  плачевной демографической ситуации следует считать плохое здоровье наших граждан по многообразным причинам: от неблагоприятной экологической ситуации в большинстве регионов и мегаполисах до массовых отравлений граждан зарубежными продуктами питания, отравлений некачественной водой, отравлений от ношения некачественной одежды, проживания в некачественном жилище, дыхании загрязнённым воздухом и т.д. Сегодня можно слышать гордые заявления, что более половины граждан России проживают в больших и малых городах. Между тем в недавнем прошлом большая часть граждан жила в деревне и это благоприятно сказывалось на их здоровье. Заметим, что традиционная семейно-родовая культура предполагала многие события и процессы в семье, происходящими в сельской местности, в деревне. Не пора ли вернуться на свою землю со всеми достижениями цивилизации? Имеется ввиду добротное жильё с теплым туалетом и ванной, о которых мечтала добрая половина населения России. Сегодня дать эти блага цивилизации не так уж сложно. Надо полагать, при этом добрая часть жителей городов с радостью с этими городами распрощается и уедет в экологически чистые регионы, подальше от дорожных пробок и произвола чиновников. Основная часть молодёжи при этом будет стремиться к созданию полноценных семей и рождению детей.

      Другими словами, государство обязано поощрять родителей и обеспечивать рождение детей. А не смотреть как они выживают. Тогда проблемы демографии уйдут из нашей жизни.     
      О других проблемах Ювенальной юстиции и животворящей Семейно-родовой культуре будет сообщено в следующей статье.

       02.01.2010.                                                           А.С. Шуринов
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