Блинов Константин Анатольевич

Даровский район

Медаль за оборону Кавказа

№ 028013

Живет в нашем селе Кобра замечательный человек – ветеран Великой Отечественной войны Блинов Константин Анатольевич. Он отслужил в армии 6 лет: до войны он был в пехоте, пулеметчиком на Урале.

Началась война. В июне 1941 года Константин Анатольевич был направлен в военное училище. В апреле 2942 года кончил его. После училища его назначили командиром взвода ПВО. На бронепоезде 36-ой дивизии он был направлен на Кавказ, охранять побережье Черного моря. Но недолго пришлось Константину Анатольевичу охранять побережье, всего два месяца. В период отступления советских войск к Сталинграду, дивизия была направлена на Северный Кавказ. Там задачей бронепоезда была задержка наступления немецких войск в районе Моздока. На станции Ардон дивизия Константина Анатольевича была разбита немецкими танками. Это случилась так. Над бронепоездом появились немецкие самолеты. Они бомбили долго, но прямого попадания не было. Через некоторое время показались немецкие танки. Начался бой. Этот бой бы неравным. У немцев было современное по тому времени вооружение – термитные снаряды, которые пробивали четыре слоя брони. А у дивизии Константина Анатольевича были только старинные польские пушки с осколочными снарядами. Для танков они были почти безвредны. Горели семь бронеплощадок. Не горела только одна, чудом уцелевшая. В котел паровоза попал вражеский снаряд. Паром обожгло руки машинистов. Отказали тормоза. И вдруг, к удивлению всех, бронепоезд покатился вниз под уклон. Люди стали выпрыгивать из машины. Кто успел выпрыгнуть, тот остался жив. Этот бой задержал наступление немцев на одни сутки. За мужество и героизм, проявленные в этом бою, Константин Анатольевич был награжден медалью «За оборону Кавказа» (№ 028013), а также ветеран был признан почетным гражданином Ардона.

Ветеран с горечью рассказал, что из 230-ти человек с двух бронепоездов в живых осталось только 30. Необходимо было построить новый бронепоезд. После строительства бронепоезда в 1943 году, он был отправлен на охрану побережья Черного моря. Там и закончилась служба в армии Константина Анатольевича Блинова.

Гущина Наталия и Боброва Людмила,

с. Кобра, Даровский район, 6 кл.

