Передача 4 (отрывки)

Уже меньше месяца осталось до великого праздника Дня Победы. Письма от вас идут и идут. От таких же детей войны, как и я, чьи отцы погибли в годы Великой Отечественной войны. 

Другова Тамара Вячеславовна, г. Нязепетровск. Мы живем вдвоем с дедом. Вместе уже 40 лет. Стали больные и старые. У нас трое детей, 5 внуков. Училась до 7 класса, за 8 класс нужно было платить, денег не было, я пошла работать. Я работала на заводе в литейном цехе. Когда вышла на пенсию, пенсия была 126руб., а сейчас самая – маленькая. Вспоминая, удивляюсь, как мы не стали ворами и пьяницами, а прожили жизнь достойно. 

Дудинская Мария Викторовна, с. Кичигино. Хочется какого-то внимания к нам, а его нет. Пенсии не хватает, все дорого, доносили свои тряпки, а нового не купишь, за квартиру все добавляют и добавляют. Дорогие руководители, обратите внимание на нашу нищету, помогите нам. 

Кадочникова Валентина Лукьяновна, г. Челябинск. Сколько жила моя мама, столько и лила слезы рекой, оплакивая папу. Ей было 25 лет, когда она осталась с тремя маленькими детьми. Всю жизнь она посвятила нам. Всю жизнь мама ждала папу. Как она страдала, что мы, дети, выросли, не зная отцовской ласки. Вот уже 13 лет старшая сестра живет со мной. Она инвалид II группы, а я одна воспитываю дочку инвалида I группы, бедствую. За это ли сложили свои головы наши отцы, что мы сейчас не имеем возможности даже лечиться.

Лешукова Мария Сергеевна, г. Челябинск. Помню День Победы 1945 г. Раннее утро, мы, дети, еще спали. Я услышала, как мама плачет, я спросила: «Почему?». Мама ответила два слова: «Кончилась война» и заплакала еще горше. А мы, трое детей, плакали молча, зная, что папа никогда не вернется. У нас не было радости и в тот день, и до сих пор. День Победы для меня это праздник безутешной скорби и горя.

Самойлова Лидия Степановна, г. Куса. После гибели отца нас у мамы осталось четверо детей. Какое было детство нечего поесть, нечего одеть. И сейчас очень тяжело! Уделите внимание нашей семье. Сестра Мария Степановна Вшивцева из поселка Магнитка Кусинского района – инвалид I группы, 20 лет прикована к постели, помогите.

Шумовсков Геннадий Петрович, г. Усть-Катав. Нас у мамы было трое детей. Как жили, писать нет желания. Можете себе представить. И в те времена, и в настоящее время государству нет никакого дела до нас. Сейчас я остался один, мать умерла давно, жена – 7 лет назад. Я – инвалид I группы, гортань удалили, остался без голоса, стал немой, пенсия по инвалидности 460 руб. Представляете, какая у меня жизнь, не хватает денег на хлеб. Вот и выходит, что для меня День Победы еще не пришел, война еще продолжается, живу впроголодь, как в войну и после войны. Выходит, что наши отцы погибли за то, чтобы хорошо жили другие?! Прекрасно живут дети участников войны, а мы – никто и ничто. Сейчас появилась возможность вернуть мне голос, купив аппарат «искусственная гортань» в Санкт-Петербурге, но где взять 1700 руб.? Я обратился к мэру нашего города Дружинину Анатолию Ивановичу: «Помогите мне», но он отказал.

