Устный журнал РООВЖ.27 марта 2008 г.


27 марта 2008 г. в Центральном доме журналистов прошел очередной устный журнал общественной журналистской организации «Ветеран журналистики» (РООВЖ).
Ведущие – Н.К. Киселевич и проф. МГУ В.А. Сухомлин
Заседание было разбито на три части. 
Первая - была посвящена памяти Предрага Чадомировича Миличевича в связи с годовщиной со дня его кончины. Были приглашены жена Предрага Юлия Миличевич, дочь Екатерина Миличевич, сербский поэт и политик Йоле Станишич.
Вторая часть была посвящена презентации книги историка и поэтессы Майи Ивановны Панфиловой, которая написана об ее отце – герое Московской битвы генерале Панфилове, по собранным ей материалам.
Третья часть – разное.
Вначале заседания Н.К. Киселевич огласил повестку дня и передал слово Резниковой Л.С., выступившей с воспоминаниями о своих встречах с Предрагом Чадомировичем. Затем выступали дочь Екатерина Миличевич, Юлия Миличевич, Йоле Станишич.
В заключение выступал проф. Сухомлин. Он рассказал о новых конкурсах, проводимых ССЖ, посвященных 65-й годовщине великой Победе над фашистской Германией, ознакомил присутствующих с Положениями о конкурсах. Эти положения были одобрены присутствующими.
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