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ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ 

НА РАЗРАБОТКУ

ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА НАЧАЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО, СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО И ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(МАКЕТ)
I. ОФОРМЛЕНИЕ ТИТУЛЬНОГО ЛИСТА
Титульный лист вверху должен содержать наименование «Министерство образования и науки Российской Федерации», как органа уполномоченного утверждать федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС),  гриф «УТВЕРЖДЕН ПРИКАЗОМ Минобрнауки России от          № ……», присвоенный регистрационный номер.  На утвержденных ФГОС ставится печать  Министерства образования и науки Российской Федерации


В центре на титульном листе указывается наименование направления подготовки, специальности или профессии. Для высшего профессионального образования указывается его уровень (бакалавриат, магистратура или подготовка специалиста).  

II. СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛОВ ФГОС

1. РАЗДЕЛ  «ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ»

Раздел «Общие положения» должен содержать:

 наименование  направления подготовки, специальности или профессии;

список основных участников  разработки федерального государственного образовательного стандарта в лице   федеральных органов исполнительной власти, государственных и государственно-общественных организаций, объединений работодателей.

2. РАЗДЕЛ «СОДЕРЖАНИЕ»

Раздел «Содержание» содержит перечисление всех разделов ФГОС с указанием страниц, на которых они расположены.

3. РАЗДЕЛ «ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ»

Раздел «Область применения» во ФГОС  устанавливает требования к образовательным учреждениям,  реализующим  основные образовательные программы в соответствии с ФГОС (лицензирование, государственная аккредитация), а также перечень основных пользователей  ФГОС:  руководители образовательных учреждений; педагогические (научно-педагогические) коллективы образовательных учреждений; обучающиеся; члены государственных аттестационных и экзаменационных комиссий; представители объединений работодателей и  саморегулируемых организаций в соответствующей сфере профессиональной деятельности; представители организаций, осуществляющие разработку примерных основных образовательных программ по поручению уполномоченного федерального органа исполнительной власти; представители органов, обеспечивающих финансирование  основных образовательных программ профессионального образования и др.

4. РАЗДЕЛ  «ТЕРМИНЫ,  ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОБОЗНАЧЕНИЯ,  СОКРАЩЕНИЯ»

        Данный раздел должен содержать перечень терминов  и определений в соответствии с Законом РФ "Об образовании", для высшего профессионального образования – в соответствии также с Федеральным законом "О высшем и послевузовском  профессиональном образовании" и  международными документами  в сфере профессионального образования, применяемыми  во ФГОС.
Кроме того, раздел должен содержать перечень применяемых сокращений и их расшифровку.

5. РАЗДЕЛ «ХАРАКТЕРИСТИКА ПОДГОТОВКИ ПО ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ»

В разделе  указываются: 

присваиваемая выпускнику  квалификация (степень);

нормативный срок при очной форме обучения (для СПО для базовой подготовки и углубленной подготовки);

общая трудоемкость освоения основных образовательных программ в зачетных единицах (для ВПО) в соответствии с международными нормами; 

права образовательного учреждения  на изменение сроков обучения при других формах обучения в соответствии с нормативными правовыми документами.

Для начального профессионального образования указывается также рекомендуемый перечень возможных  сочетаний профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов по ОК 016-94.

6. РАЗДЕЛ «ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»


Раздел должен содержать характеристику профессиональной деятельности выпускника, включающую в себя характеристику области профессиональной деятельности, перечисление объектов,  видов и (или) задач профессиональной деятельности (в соответствии с действующими квалификационными рамками, профессиональным стандартом (тарифно-квалификационной характеристикой)  при их  наличии).

7. РАЗДЕЛ «ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ»

Данный раздел ФГОС должен содержать требования к компетенциям выпускника  по основной образовательной программе направления подготовки, специальности или профессии  как в части подготовки к профессиональной деятельности, так в части требований к общему развитию личности,  сформулированных с учетом действующих квалификационных рамок и профессиональных стандартов (тарифно-квалификационных характеристик) при их наличии (для СПО для базовой подготовки и для углубленной подготовки).

Компетенции формулируются как готовность и (или) способность к чему-либо. ФГОС  должен содержать требования  к уровню подготовленности обучающегося и выпускника  по всем составляющим основной образовательной программы. 

8.  РАЗДЕЛ «ТРЕБОВАНИЯ К СТРУКТУРЕ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ»

     Данный  раздел ФГОС формулирует требования к составляющим основной образовательной программы с учетом ее профессиональной направленности и их объемам в виде циклов, таких как гуманитарный и социально-экономический, естественнонаучный и математический, профессиональный (для ВПО и СПО (базовой подготовки и углубленной подготовки)) и общепрофессиональный и профессиональный (для НПО), а также должен содержать  требования к наличию составляющих основной образовательной программы в виде разделов основной образовательной программы. Требования к структуре основной образовательной программы  должны содержать требования к объему трудоемкости  государственной (итоговой) аттестации. 

В требованиях к структуре основной образовательной программы должен указываться  также  перечень обязательных дисциплин основной образовательной программы и требования к соотношению   обязательной и вариативной части  основной образовательной программы с учетом ее уровня в соответствии с решениями  координационного органа Минобрнауки России по федеральным государственным образовательным стандартам и (или) решений коллегии Минобрнауки России. 

9. РАЗДЕЛ «ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ» 

Данный раздел ФГОС должен содержать:

1. Общие требования к образовательным учреждениям в части: 

порядка  разработки и периодичности обновления основных образовательных программ; 

перечня разрабатываемых документов,  составляющим в целом основную образовательную программу;

деятельности по обеспечению гарантии качества  при реализации основной образовательной программы;

обеспечения воспитательного компонента основной образовательной программы; 

использования в образовательном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий;

порядка формирования дисциплин по выбору обучающегося, в том числе  обеспечения формирования индивидуальных образовательных программ;

максимального объема учебных занятий обучающихся;

максимального объема аудиторных учебных занятий (в неделю) при освоении основной образовательной программы в различных  формах обучения;

объема каникулярного времени. 

2. Требования к обеспечению образовательным учреждением прав обучающихся при освоении ими основной образовательной программы, в части:

выбора  дисциплин (профессиональных модулей, курсов) вариативной части программы; 

права на получение  консультаций по формированию индивидуальной программы обучения.


3. Требования к организации учебной и производственной практик в части требований к базам практики, видам практики, формам отчетности, аттестации по итогам практики.


4. Требования к   кадровому  обеспечению учебного процесса  в части:

требований к базовому образованию педагогических или  научно-педагогических кадров;  


требований к количественному составу  кандидатов и докторов наук, доцентов и профессоров с учетом профильной направленности основной образовательной программы – для высшего профессионального образования;


требований к количеству преподавателей из числа действующих руководителей и работников профильных организаций, предприятий и учреждений.

5. Требования к  учебно-методическому  и информационному обеспечению  учебного процесса, включая самостоятельную работу обучающихся, в части:

формирования библиотечных фондов учебниками, учебными пособиями и периодическими изданиями; 

состава электронных баз данных;  

обеспечения возможности оперативного обмена информацией с отечественными и зарубежными образовательными учреждениями, предприятиями и организациями;

обеспечения доступа к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам. 

6. Требования к финансовому обеспечению  реализации основной образовательной программы в части распределения объемов финансирования  между ее материально-техническим, учебно-методическим, кадровым обеспечением в образовательном  учреждении с учетом ее уровня и  направленности, в том числе соотношению базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда.

7. Требования к материально-техническому обеспечению образовательного  процесса в части  перечня минимально необходимого для реализации основной образовательной программы оборудования и состава кабинетов,  лабораторий, мастерских, тренажеров  и пр.

8. Требования к оценке  качества освоения основных образовательных программ  в части:

прав обучающихся по оценке реализации качества учебного процесса;

вида аттестаций в период обучения; 

создания оценочных средств для проведения различного вида аттестаций и их экспертизе;

видов аттестационных испытаний, входящих в состав  государственной  (итоговой) аттестации; 

содержания, объема и структуры выпускной квалификационной работы.

III. ОФОРМЛЕНИЕ  ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ РАЗДЕЛОВ

10.  РАЗДЕЛ «СПИСОК ЛИЦ, ПРИНИМАВШИХ УЧАСТИЕ В РАЗРАБОТКЕ И ЭКСПЕРТИЗЕ  СТАНДАРТА»

В разделе приводится полный список представителей педагогического сообщества и работодателей с указанием фамилий, имен и отчеств, организаций, которые они представляют.

11.  РАЗДЕЛ «СОГЛАСОВАНИЕ  ФГОС»

Указывается должностное лицо заинтересованного федерального органа исполнительной власти на уровне руководителя Департамента (Управления) (при его наличии)  и (или) объединения работодателей, ставится подпись.

12.  РАЗДЕЛ «ОРГАНИЗАЦИЯ – РАЗРАБОТЧИК ФГОС » 

Указывается руководящее должностное лицо  организации – разработчика, в том числе, определенной на основе конкурса, ставится подпись и печать.
Примечание: 

Для федеральных государственных образовательных стандартов уровня бакалавриата  в качестве приложения к ФГОС указываются  профили подготовки  в данном направлении (открытый список).

Для федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования в качестве приложений к ФГОС указывается перечень профессий рабочих, рекомендуемых к освоению в рамках профессиональной образовательной программы (открытый список).

